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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op vrijdag 2 december 1977, des middags om 3,00 uur 1) 

ne 
Behandelde onderwerpen 

Toerisme 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen aangevreagd door de raadsleden EeJe Vos, GePeTreinidad, CePieters, ReRichardson, Behe Spanner, JeReFrank, Th.Figaroa en JeNoguera, 

nend LE 

VOORZITTER 3 PeWeznet, Wand, Gezaghebber van het eilandgebied Aruba. 

SEKRETARIS: A.J.Booi, Sekretaris van het eilandgebied Aruba, 

Aanwezig zijn de leder H‚Angela, mej, GeBarefio, PeBislip, F.HeCroes, JeCroes, J.R.Frank, PePeKelly, J.D. van der Linde, C,E,Odor, CePieters, SeÂe Spanner, GeP, Trinidad, Jelloguera, Celacle, CeBe Boekhoudt, E‚JeVos, Th,J.Figaroa, ReV.Henriquez,. 
Alsmede de gedeputeerde N,0.Oduber en ReHelaclé, 

Afwezie zijn de leden: GeF.Croes, DelsLeo ( buitenland ) ReReHeRichardson. 

Om 3,00 n‚m, opent de Voorzitter de vergadering, 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze openbare vergadering en heete U alleen van harte welkom, Alvorens over to gaan tot het enige agendapunt wou ik dus mede delen dat op verzoek van verschillende leden in verband met de begrafenis van een naaste familielid, van drie leden van de Raad, in overe leg met alle aanwezige raadsleden besloten werd om deze vergadering te schorsen tot maandag morgen 2,00 uur, Ik sluit hierbij deze vergadekinge 

Om 3,05 nen, schorst de Voorzitter de vergadering, 
nnn ss amat he 

Om 9,00 am, hervat de Voorzitter de geschorste vergadering, 

DE VOORZITTERsNos ta habri e reunion geschors y lo mi kier a pidi aten= en AAE SEL En 
eLon pa e hymno di Axruba, 

Hierna wordt het # Aruba dushi terra: # gespeeld, 
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DE VOORZITTERS Prome cu nos pasa over pa e prome punto di agenda cual ta 

trata awe ariba un topico, e topico Turismo, lo mi kier a haci un petie 

eion, un suplica na tur miembronan di Raad, mirando cu e topico aki nan 

ta un topico di suma interes y di importancia si nos por a haci posibel 

eu enberdad awe e reunion aki por sali cu algun sugerencianan y solucion= 

nan bon encuanto progreso di nos duchi Isla di Aruba, 

Mi kier a duna palabra na Sefior Vos, 

Mi kier a pidi Sefior Vos sí nos pora warda un rato pa e comunicacion dá 

radio funceioná perfectanente antes nos cuminzáe 

DE HEER E‚J,VOSs Sefior Presidente cu pa motibonan hustificá naturalmente 

Bo persona a schors e reunion diabiernas Nos ta contento cu awe nos ta 

haya e oportunidad pa reanudá e reunion aki pa cumplit cu nos traboa como 

parlamentarionen, Sinembargo promé cu mi sief ariba e tópico cu 7 otro 

colega cu mi persona a yama, mi tabata kier a bin cu un proposiecion di 

orden si Bo ta pemitimi, Pakiko mi ta bisa esey? Pa motíbo eu ta un no= 

ticia cua sali Gen courant ciabiermne y mi ta kere cu e ta di suma impor= 

tancía pa nos tur, 

RE noticia ta bisa asina aki Cu tin un supuesto acuerdo ariba delimita= 

cion di awanan marino y submarino cu Venezuela, y e ta puntra si Venezuam 

la, Hulanda y Antillas a yega na un acuerdo seczetos 

Naturalmente e no tin nada di haci cu e punto di agenda cu nos ta trata 

awe, ta pesey mi ta puntra si Bo ta permitini bin cu un proposicion di 

orden pa motibo cue parti aki ta di suma importancia pa nos pa asina nos 

den Parlamento aki por tuma un decision pa pidi Bestuurscollege pa haci 

investigacion pa weita con leu esaki ta cuadra cu e realidad, of si Par= 

lanmento ta hiba di gusto traha un comision pa acerca Gobierno Central 

ariba e asunto aki pa motibo ora cu nos lesa cierto noticianan asina, 

mester por tin algo envolví, pasobra nan ta bisa, caminda eu tin huma tin 

candela, asina ta eu mi no ta kere cu nos por lesa e noticia aki, y laga 

e asunto manera e ta, Mi no sa kiko Parlamento ta bisa ariba esaki? 

DE VOORZEEGER: Sefior Vos esaki mí no ta hayele un voorstel di orde, dus 
menen mr nmr annen shetna ee 

s 5 
Ee Ü PENS 

esaki ta pa pone un agenda punt adioional eventualmente, pasobra e posiol= 

iidad ta keda dus va yama un otro reunion ariba e punto akinan, Awor sí 

Bestuurscollege y Parlamonto bay di acuerdo nos por haciele como agenda= 

punt Noe 2e 

DE HEER B.J,VOSs Solamente Sefior Presidente mi tabata kier a trecé, laga= 

nos bisa, mustrando e importancia y si Bestuurscollege ta bisa wel nos ta 

tumé over, nos no tin nodi di pone como punto di agenda, 

Solamente mi kier a hala ateneion di nos Gobierno ariba djele, 

DE HEER C, B, BOEKHOUDT , GEDEPULEERDE: Bestuurscollege ta tuma nota di e 

sugerencia di Sefior Vos y nos ta bay sigi atende e asunto aki Sefior Pre= 

sidente, 

DE HEER B.J.VOS: ( Vorvolg ) Masha Danki Sefior Presidente mi ta contento 

cu Gobierno di nos isla ta tuma e sugerencia aki over, Da motibo cu pa 

nos e ta di suma importancia, hasta nos a bay asinaleu Ci biga cue deli= 

mitacion di lama entre Venezuela y nos isla lo mester ta un conditio sine 

qua, non pa e worde reglá prome cu nos independencia, 

Sefior Presidente, kiko ta e motibo cu nos 4 pidi e reunion aki? 
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Nos tur ta convencf di e deficiencia den e maneho di e gobierno aki pa cu nos turismo, nos por a ripará colega Sefior Trinidad y mi persona, por a constatele cierto deficiencia ariba tereno di deporte diasabra ey. 
Nos por a lesa den courant diariamente eierto deficiencia ariba tereno di salubridad publico, Otro def ieiencianan cu nos por a ripará ariba maneho di telefoon, maneho di planta di awa asina ey nos por som op cantidad di deficiencia cu nos por a contesté di e gobierno cu ta sintá na e momento aki dirigiendo nos isla na un manera cu e pueblo lo no por ta contarto cunú, 

Nos por papia awor aki di un estado di alerta, un noodtoestand cu nos pue= blo ta den awor akí, muy en particular pa cu nos turismo. 
Si nos ta bisa locual cu ta cuadra completamente cu e realidad, cu turismo na e momento aki ta prome pilar di nos economia, anto nos por bisa cu e gobierno aki ta completamente negligente pa cu e progreso di nos isla, 

Awor tur hende por puntra nan mes, ta oposicion ta papia di gobierno di eficiencia? Ta politiconan ta bisa, cu gobierno su maneho pa cu turismo ta laga hopi di deseá? N6 Scfior Presidente, Nos por a cuminzá nota e asunto aki di principio di e afia aki. Nos a ripará na Februari “77, con tanto e sindicato cu ta represent obreronan cu ta traha den e sector túristico, Nos por a ripará Camara di Comercio, nos por a ripará ATIA y nos por a ripará e tempo nan ey Aruba Hotel Association cu despues pa motibo mas eficiente, pa motibonan na bienestar di nos turismo a cambia nan nomber pa AHATA, esta Aruba Hotel and Tourist Association, 

Ta nan ta bisa eu e Gobierno aki, no por sigi cu e mancho cue ta hibando aki, muy en particular pa cu nos turismo, Nos a constaté, nos a haci estu= dio di djele y nos ta duna nan LazZone. 
Pa motibo cu si nos ta bisa turismo ta e pilar mas fuerte di nos economia, cu nos tin na e momento aki, anto nos ta bisa cu nos gobierno lo no por kier noë isla bon, cu e gobiernmo aki ta laga nos turismo bay den e direc= eion cu e ta bayendo, 

Ya caba na Februari di e afia aki ora cu e personanan ey a reunf cu 3 dipu= tado di e gobiemo e Sefioresnan ey a sali for di e reunion despues, tene un conferencia di prensa y bisa cu Gobiermo no ta serio den su maneho pa cu turismo. Y kiko nos ta constatá? 

Den e ultimo eeunion cu a tuma lugar dia 350 di November di e efia aki Sefor Presidente, Nos ta ripará cu tanto Camara di Conereio, como ATIA y despues tambe AHATA, Aruba Hotel and Tourist Association, ta bisa cue gobiermo aki 
ainda no a demostrá cu enberdade ta realizé cu turismo ta e mayor pilar 
di nos economiá na e raomento aki, 

Y esey henter pueblo por a lesele y tendele pa motibo cu a yega asina leu 
cu e hendenan aki no por a tene e cos pa nan so mas, sino nan tabata kier 
tambe pa pueblo ta na altura di djele pa motíbo eu si den nos turisno cos 
bay malo, considerando cu mas di 60% di nos pueblo trahandé na e momento aki ta biba di e sector túristico amto nos mester bisa cu nos ta den un estado 
di alerta na e momento aki, Ora cu bo ta den un estado di alerta, bo ta ha= 
ei tur bo esfuerzonan, bo esfuerzonan maximo cu pueblo por weita cu enberdad bo ta reconocé cu locual cu ta tumando lugar, mester worde drechá y si e 
no worde drechá e lo ta funesto pa nos isla, 

Pero kiko ta sosode? 
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Nos ta ripará cu e maneho di gobierno pa cu nos turismo ta disfrutá di un 

negligencia enorme, Un negligencia cu bo no por compará y mas leu ora cu 

den e reunion di dia 30 dá November di e afia aki caminda e propio Giputa= 

do di turismo tabata presente, ciertc remarkenan ta worde haci kiko e dim 

putado aki ta bisa? Sefioresnan mi no ta weita kiko nos isla tin na junkets, 

Nos Isla no tin asina hopi entrada for di e junketsnan aki. 

Cierto momento tabata tin dirigentenan di organizacion nan ey cu no pof & 

kere nan orea, Nan a puntra nan mes si ta sofia nan ta sofiando of ta berdad 

nen ta tendiendo gobierno dí Aruba na palabras 

A resulta Seïor Presidente cu Gobierno no sabi mos kiko ta pasando den sec= 

tor turistico, nan no sabi, pasobra ki mishi for di boca di mandatario ma= 

ximo ariba tereno di turismo,representando Gobierno Insular bo por tende 

un expresion semehante, Naturalmente Sefior Presidentessscessssece 

DE HEER CB, BOEKHOUDT, GEDEPUIGERDE: Persoonlijk Feit Sefior Presidente, 

Mi kier trece di biaha vn clarificacion ariba e punto akinan pa Sefior Vos 

no sigi pepia cos cu no ta completamente corectoe 

Sefior Vos, mi sa no a atende e reunionnan ey, pero mi a mustra ariba e 

peligernan cu por tin si nos ta concentra solamente ariba atree junkets pa 

Aruba, Mi no a bisa cu Aruba no tin nada di gana cu Junkets, ma djies mus 

tra ariba un peliger cu por tini, si Aruba keda concentza solamente ariba 

trecemento di Junets pa nos turismo dá Aruba, 

DE HEER L.J.VOSt (Vervolg) Sefior Presidente ta mescos cu mi a tende e lider 

di MEP bisa, cue noa pidi dispensa den nomber di pueblo di Aruba na 

CorsoweTa mescos cu bo ta tende tur cos ta worde bisá y despues e ta wor 

de cambid aki den nan, Mi ta kere cu e hendenen aki cu ta cu tape bo mes= 

ter cana, pa cada cu nan bisa un cos, bo tape e, pa ora cu bo bin den e 

Parlamento aki bo pasa e tape. Mi ta bay check si encaso den e reunion 

ey nan por a tape e Sefior Diputado, 

Pero mi ta bay mas leu, Nos tur por a lesele den courant y mi ta bolbe 

ripiti locual cu mi a lesa den courants * Tijdens zijn toespraak tot de 

handel haalde: de Gedeputeerde zich noch veel opmerking op de hals, toen 

hij stelde dat Aruba uiteindelijk toch niet zoveel aan junkets had", 

Esaki ta para den courant y esaki mi ta trece padilanti pa motibo cu des= 

pues di e revaion di I,Cele tambe mi a tende cu Sefior Diputado Leo no a 

accepté e convenioe Cue no a bisa cu Aruba ta participá den IeCeTe pero 

despues e mes ta contraduef su mes bisando cu Aruba ta traha su propio 

pakete di ICH, Seïor Presidente ta e mes un cos, anto ta partiecipacion den 

ICF tin, 

Awor nos ta bolbe tende e asunto aki cu no ta berdad loke cu a worde papiáe 

Pero mi ta kere cu e personanan cu tabata presente y cu ta tendiendo na e 

momento aki y mi tin sigur cu den seetor turistico tanto dirigentenan como 

ermpleadonan lo ta hopi intezesá den e reunion aki pa motibo cu e futuro 

di nos isla ta depende di nos turismo na @ momento aki, y si nos turismo 

mester haya un sla anto e ora ey nos economfa ta haya un sla masha grandi, 

Y ta pesey nos ta tuma e reunion aki manera cu Bo mes a, trece padilanti den 

apertura di e reunion, cu masha hopi seriedad pa motibo cu egaki pa nos ta 

di suma importancia pa economiá di nos isla, 

Y menera mi a biga ya ta mas cu 60 6% di clase trabajador directo y indirece 

to ta dependé di entradanan den nos sector turisticoe 



12 = 5 

Y esaki nos tur por a lesé tambe for di e relato cu a worde scirbf den 
courant, 

Naturalmente nos no por bay reunionnan caminda nos no ta worde invitá, pero 

sí e relato dì e reunionnan nos mester por lesé den courant y tendele na 
radio y television pa asina pone nos mes na altura di locual ta pasando den 

seno di nos isla, muy en particular den geno di nos sector turistico, 

Y ta pesey ta strafiami cu na e momento aki mi ta tende e remarka di parti 

di Gobierno, pero den courant mes ningun rectificacion Gobierno no a bus= 
ca pa haci, Pa motibo si encaso ecu ta worde scirbi den courant no ta berdad 
anto e ora ey nos tambe lo mester tuma courantnan na malo, pa motibo cu 

nos kier pa e berdad ser scirbi den courant, Y ta pesey si no ta berdad lom 
ke ta worde scirbí den courant aki anto nos lo kier pa Gobierno Insular rece= 
tificá loke cu ta scirbi aki y tanten cu e no worde rectificd, nos ta accep= 
tá loke ta scirbf den couzante. 

Y ora eu nos ta papia di un estado di alerta, nos ta bisa cu na e monento 
aki nos isla locual cu ta trata e personanan cu ta haya nan entrada den 
sector turistico e dirigentenan di nos turismo, nan ta den un preocupacion 
enorme, Un preocupacion caminda nan te weita e futuro turistico di nos is= 
la cu semper tabata un isla cu por a bati ariba su pecho y bisa cu nos ta 

orgulloso di nos turismo, awe nos ta preocupá ariba e bienestar y e futuro 
di nos turismo, Pa motibo di un mal maneho di Gobierno. 

Pero esaki naturalmente ta costa ora cu bo ta maneha un isla bo mester ta 
personanan cu tín un vista oriba tur locual cu ta sosodé, no solamonte am 

riba bo isla, pero mundialmente també, Pero si nos tin un gobierno cu ta 
hungando un politica de avetruz, nos ta ripará pa cu deporte, pa cu awa, 
pa cu telefoon pa eu turismo, y mi no por bisa mas pa motibo e ora ey mi 
ta desviá for di e onderwerp di e reunion aki, pero na gu debido tempo nos 
lo yama reunion ariba tur e terenonan pa splica tur e terenonan cu e goe 

bierno aki ta sobresalf cu su defeciencia pa asina pone e pueblo na altura,. 

Mi tin aki den mi man un speech di Robert Crandle, caminda e ta bisag 
W Consumerism covers the Caribbean®, Esaki ta un speech cu e la tira pa 

Caribbean Hotel Association, Un personahe ariba e tereno aki ta bisa lo 
sigientes ' We do have to do a good job, both to function efficiently against 
competitros and to support the overall policy we are talking about, But 
something more is needed, That something more is effective Government Llea= 
dership, for the Government of each island is the only instrument of policy 

broughten up to impact on all the components of the tourist industry, aire 
lines, hotels, taxis, restaurants, gifshops and even individuals, 
Aki bo ta rzipará cu a bage pa e progreso di nos turismo ta basá den e mam 
neho di e gobierno, Pa motibo cu si e gobierno no tuma desicionnan va cu 
e progreso di turismo, anto e ora ey bo ta haya cu e turismo ta keda stan= 

eá. Y e persone aki ta sigi bisas “ The successful islands are those whose 

governments and political leaders recognize that tourism means employment, 
funds for schools and social welfare programs and the generally higher 

standard of living, On these islands the political leadership is directly 
and actively involved in promoting tourism, and most importantly in setting 
an example for the rest of the people to follow, Esta cu ta e gobierno 

mester duna e ehempel pa e otro personanan tambe por sigi locual cu gobier= 
no ta hacie 
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" For tourism is a people business and you can not have a trully success= 

ful tourist progrem, unless the island people themselves are involved in 

it, Understand what tourism means to their unpersonal condition in life and 

want to make vacationers feel welcome," 

Sefior Presidente aki e persona aki ta bolbe enfatisás "again it takes 

strong political leadership to build this kind of environment, 

Mi ta kere cu rag claro no canta un gallo, Akinan nos ta ripará cue pro= 

me personanan cu mester duna e ehempel ariba terreno turistico, ariba indie 

eacion pa progreso di turismo ta e gobierno. 
ï gobierno ta e personanan cu mester dirigf no solamente e pueblo den die 

reccion turistico, no solamente motivá nos pueblo mas y mas segun cu nos 

turismo ta engrandeciendo, pero tambe dirigf e lidernan, e organizacion= 

nan den sector túristico, Pero kiko nos ta ripará awor? 

Enbez di gobierno dirigf, pone ehemplo pa e personanan aki por sigi ta re= 

sultá ta e organisacionnan aki ta e expresá nan preocupacion y ta nan ta 

bisando kiko gobierno ta kedando sin haci na e momento aki, 

Que decir envez di gobierno dirigf nos turismo e personanan aki ta ripará 

eu gobierno tin un negligencia completo, negliciando nos turismo e perso= 

nanan aki a haya nan obligá di nan mes tuma e iniciativa pa mustra e pue= 

blo y e gobierno ariba e preocupacion cu ta bibando na e momento aki den 

e sector turistico, 

Mi por corda e ex-diputado di turismo, e tempo ey mi no tabata miembro di 

e Parlamento aki ainda, pero cierto momento e parti aki a sali den courant 

y mi a cortele j mi a wardele pa motibo cu e tabata pami algo masha impor= 

tante, Di con e tabata algo masha importante? 

Pa motíbo cu hopi biaha eu bo ta ripará ora cu un partido ta den oposicion, 

hopi biaha tin hendenan no ta weita ora cu gobierno ta haci algo bone 

Pero nos a ripará y ami personalmente a ripará e tempo ey, tempo cu e otro 

diputado, Diputado Gomez tabata diputado di Turismo mí por a lega den coum= 

rant y esey mi kier a ripitiele locual cu a sali den e courant akie 

RE la sali den un courant dia 26 di Maart 19763 

Esaki ta un noticia despues di un tratamento di algo cu tabata envolví 

turismo den Raad y e ta bisa lo sigiente: # Encuento di tratamento di e 

punto di agenda basá ariba un erédito adicionla pa afia di turismo den Hie 

landsraad, Sefior Rudy Frank a elogiá Diputado Gomez pa e trabao excelente 

cu e ta haciendo pa promevé turcismoe 

Lider di fraccion di MEP Sefior Betico Croes, tambe tabata tin elogio pa e 

Diputado di turismo, bisando cu ta prome biaha den hopi aïa cu turismo a 

haya e atencion debido, 

Sefior Ciro Pieters di PPA tambe a duna elogio na e Diputado di turismo, e 

la laga sa cu ta falta di Bestuurscollege cu presupuesto no ta entregá ain= 

da, ya cu crédito adicional a ser pidí y eu nunca un presupuesto no a ser 

entregá. 

E miembronan di Raad, durante e tratamento di e punto aki, Frank Croes di 

PPA ( e tempo ey, naturalmente awor aki ta independiente) Sefor Reggie 

Henriquez, Sefor Ralph Richardson tambe a mencioná palabranan di alabanza 

pa e diputado, kendenen a bisa ta haciendo trabao excelente pa promové tu= 

rismó. 
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Seflor Presidente esey no tabata ningun afia cu e persona aki tabata forma 
parti di e gobierno, sino apenas despues di algun luna cu e la worde nombrá 
como Diputado di turismo. Y awor aki nos ta ripará cu envez di nos tende 
palabranan di alabanza, palabranan di elogio den direccion di e gobierno, 
nos ta ripará cu den sector turistico tin un preocupacion enorme. 
Un preocupacion cu nan ta dudando di e futuro di e turismo Arubano, turis= 
mo di nos isla, cu semper nos tabata orgulloso di djele, y nos kier keda 
orgulloso di djele, Nos no tabata conocé off-season. 
Nos no tabata conocé esey, Kiko a gosodé cue afia aki ya caba nos a sinti 
cu nos turismo a drop den off=season, Hasta den high=geason awor aki no ta 
worde sperá e 100% di oeupacíon cu semper nos tabata tin den tur nos hctol= 
nan, Pero awor aki nos ta ripará cu no solamente e personanen cu ta trahane 
do den sector turistico, pero tambe e pueblo den su totalidad tin un preocu= 
pacion pa cu e maneho di turismo manera e ta bay na e momento aki. 

Y ta pesey mi kier ripití palabranan di Sefor Robert Crandle, autoridad 
ariba e tereno aki, e ta bisas “ Again it takes strong political leadership 
to build this kind of environment,"E persona aki ta keda enfatizá cu mester 
tin un maneho fuerte, un maneho agresivo, den bon suntido di e palabra pa 
cu nos turismo, pa e turismo por progresá. 

Pero kiko ta pasa? Bestuurscollege, Gobierno di teritorio Insular di Aruba, 
no a planificá e turismo aki pa ora cu bo ta ripará cu cos ta bayando malo, 
cu bo por vang e op di un of otro manera, Nos por a ripará, den pasado, afia 
pasá, con actividadnan tabata tin ariba tereno turistico, 

Nos por a lesa e afia akí no mas cu un paar di siman pasá, kiko un director 
di e organizacionnan cu ta traha den e sector turistico ta bisa, Cu lettere 
nan grandi e la sali den courant amenaza di nos turismo pa falta di planie= 
ficacion, Naturalmente pa hopi persona cu ta sostené e Gobierno aki, e pa= 
labra planificacion hasta nos a tende cu hasta nan ta yamé palabra malo, 
Naturalmente na Hulanda nos a tende con nen mes a uzé mas cu 1000 biaha, 
pero na Aruba e ta palabra malo pa motibo cu RUBA, Reformistanan Unie pa 
Bienestar di Aruba, ta bisa cu planificacion ta e base di tur futuro, 
Si bo no tin planificaeion bo no tin futuro, 

Y ta pesey mi kier a mustrá ariba e maneho anterior di turismo, unda e tra= 
dieion a keda di semananan Venezolana? Inda e tradicion a keda di semana 
Colombiana manera cu nos a tende den e Raad aki ora cu a worde voté placa 
pa e afa di turismo, cu tur hende a bisa cu esaki lo mester bira un tradi= 
eion, Unda nos mini=carnaval a keda? Cu lo mester tabata un tradicion pa 
asina den offmscason nos por atraé turistanan pa bin nos isla, Nos por 
mencioná mil y un cos cu ta demostrá e deficiencia di e maneho di gobierno 
ariba e tereno aki. 

Mas aun nos ta tende cu ora diputado di turismo bay Spafia cu Portugal, e 
ta bin bisa e noticia di mas grandi cue la trece e noticia di mas impor= 
tante, segun su concepto cue la trece Aruba tabata * caramba boso mester 
sa cuanto Americano conocé nos isla?" Scfior Presidente mas cu 100,000 
di nan ta bin pa afia ariba nos isla, Naturalmente nan no mester conocé? 
Si nos cu sabi ki posiecion nos isla tin ariba tereno turistico, Nos sabi 
eu nos isla ta reconoef mundialmente, Si e mesun mandatario di turismo 
no sabi, ta kende lo mester sabi esey? Pero esaki ta solamente un expresion 
di un mente mezquino un mente mezquino pont ariba un posieion cu ta mucho 
grandi pa e mente ey. 
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Y ta pesey nos mester realizá cu no por sigi manehá nos isla ariba un base 

amateur, Nos no port Bo mester personanan agresivo den bon sentido di e 

palabra, Bo no mester personanan cu no por aserca un bende, Bo no mester 

personanan cu ta viaha solamente pa viaha, pero bin mustra nos ora cada, 

di viaha ki benefäicio nos isla tabata tin den e viaha akie 

Kiko tabata e resultadonan positivo pa nos Isla cu e viaha aki a trece pa 

nos? Pero esaki te awe nos no por a ripará pa motibo mas y mas envez cu 

bin un cooperacion entre e organizacionnan ariba nos isla pee, Camara di 

Comercia, ATTA, AHATA, e ultimo ta ec agsooiacion di Hotel y turismo, 

Enbez di bin un coöperacion un colaboracion pa asina nos por hiba nos isla 

padilanti, nos ta ripará cu mes y mas ta bin un gep, un distancia, entre 

e gobiemno y e organizacionnan aki, Pakiko Sefior Presidente? 

Pasobra e gobierno no ta poniendo e atencion debido ariba e progreso di 

nos isla, E gobierno no ta trahando, weitando padilanti, Tur loke cu nos 

ta riparando cu tin cierto coöperacion ta worde dun, solamente na esun cu 

ta pertenecé na partidó, Nos por a weita tambe e otro terenonan manera mi 

a mustra, pero nos lo bin ariba e terenonan eye Poco, poco durante siman= 

nan cu ta bin, lo nos yama reunionnan pa papia ariba terenonan especffie= 

co, pa motibo cu nos sabi cu den e presupuesto nos no por haya amplio temes 

po pa Fabia ariba e topiconan aki, pa motibo di medidanan dictatoriaal 

eu a worde imponí door di e gobierno aki, door di limitá nos tempo di pa= 

pia, ora cu nos ta papia durante presupuestoe 

Pero nos no por falta pa cu nos trabao, y nos lo yama reunionnan pa nos 

por papia ariba cada parti di e materianan aki especfficamente pa asina 

e pueblo ta na altura di e def ieciencia di e gobierno actual, 

Kiko a para eu nos folkloro? 

Kiko a para cu tur locual cu a worde priminti ariba tereno turistico so? 

Mi no ta papia ariba e otro terenonan, mi ta papia ariba turistíco so} 

Y mag aworo of na caxbamento di e reunion aki nos lo bin eu moeionnan pa 

asina Gobierno y pueblo por ripará cu e terenonan, tur locual cu a worde 

primintí ariba tereno turistico go, pasobra ya mi a bisa caba cu nos lo 

bin tambe ariba e otro terenonan caminda Gobierno aki a sobresalí cu su 

deficiencia, Nos lo bin ariba e terenonan ey tambe, pero ariba e tereno 

turistico so nos kier papia awor aki, pa mustra e pueblo ariba e def icien= 

cia di e gobierno aki pa cu nos turismoe 

Sefior Presidente nos sabi pees cu nos NO POF bringa naturaleza, aunque cu 

nos ta tende si for di boca di e lider di MEP nos ta tendeg “ si la natu= 

raleza se opone, lucharemos contra ella, hasta que nos obedezca,! 

Pero nos no ta kere cu nos por bringa contra naturaleza ta pesey mi no 

por duna e Gobierno aki e culpa cu lama ta hibando nos beachnan awor akie 

Mi no por duna e gobierno e culpa, Pero sí, mi ta culpa e gobierno, ora 

cu mi ta bay, haciendo mi trabao como miembro di e Parlamento aki, ponien= 

do mi mes na altura di locual ta pasando pete NA E beach na Tamarijn, anto 

mi ta puntrza e personanan cu ta traha ay, mi ta puntra nan, pa ken boso 

ta ehecutando e trabao aki na e momento aki? Nan a bisami, nos ta trahando 

pa Tamarijn Beach Hotel, M’'a puntra nan pero Gobierno mes no a pidi boso 

pa bin ecu un solueion pa e Hotel aki no worde hiba door di lama? 

Nan di, absolutamente, e trabao ey nan ta haciendo e pa e gerente di e Hotel, 

Han ta worde pagá door di e gerente di e Hotel, 
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Sefior Presidente aki mi ta weita atrobe un falta di urgencia, falta di preom eupacion pa eu nos turismo, Pakiko mi ta bisa esaki? 
Mi ta bolbe ripitf, cu nos no por duna gobierno e culpa cu lama ta asina brum to y cu nos beachnan ta worde hibá, Pero sf nos ta duna e gobierno e culpa, cu gobierno ta sinta man ariba otro. Naturalmente bo por yama un experto bini di afor pa haci algun estudio ariba dje, Nos ta aplaudf esey masha hopi si un experto di afor manera ing, Alersma, sí mi no ta hera su nomber tas e lä bini, pa investigd e asunto, pero e persona aki mes a bisa cu e mester biba como 1 afia na Aruba, prome cu e por haci un estudio completo y profun= do di e problemanan cu ta causa cu lama ta hiba nos beach, Y tambe e la bisa pa locual cu e la mira despues di 2 luna e lo trece un rapport, 
Pero mientras tanto kiko ta sogodé? 

Mientras tanto nos gobierno mester busca un manera pa lama no hiba nos hotel= nane Pa motibo e ta hibando e beach, mas aworo e ta hiba e hotel, Pagobra cu ora cu mi a bay eynan, pone mi mes na altura di e situacion, tabata un situacion masha peligroso pasobra lama tabata cobando yegando caba abao di e hotel ey cu tabata un situacton pa nos masha malo, supone mafian cu Dios kier mester por resulta cu cualkier cos pasa cu e Hotel ey y cualkier turis= ta lo mester haya cualkier desgracia, Pa nos naturalmente ta ref lehá masha negativo den exterior y ta pesey nos a falta for di gobierno e urgencie, pam sobra manera nos a bisa nos ta den un noodtoestand. 

Un noodtoestand caminda Gobierno mester haci todo por todo pa weita si nos por evita locual cu ta tumando lugar, Manera cu mi a bisa nos no ta verwacht for di gobierno pa gobierno bringa naturaleze, Naturalmente cu noe Pero sí nos ta verwacht di gobierno tur clase di medida eu por worde tuma, Pa motibo mescos cu Hotel a tuma medidanan ey‚ gobierno tambe mester tuma nan, 
Naturalmente bo por bin un siman despues bay tuma medida, pero e dafio cu a worde hací tey caba, Y ta pesey mi ta biga cu c urgencia no a worde ref lehá demostrando asina eu enberdad gobierno ta reconocé nos turismo como e prome pilar di nos economia, Kiko a sosode na Palm Beach? 

Tambe ta algo cu naturaleza a trece. e yerbanan cu ta subi terra, 
Aunque nos por bisa cu nos a haya informacion di diferente piseado prome eu e yerbanan ey a yega, Pasobra bo ta weita, nan bin di leu, E piscadornan ya caba a weita ecu aki un luna of aki 2 siman, e beach lo ta yen di yorba, Naturalmente e momento cu bo tende e cosnan ey, mesora medidanan mester worde tumá di un manera of otro pa nan no yega te na tera, Pero sinembargo ora cu nan a yega na tera caba, anto e ora ey bo mester demostra bo urgencia, bo mester demostra e urgencia cu bo tini pa drechamento di e beach aki, 
Nos por bisa si pero TAV a manda hende bay traha, Sigur Seior Presidente, mi a weita hende ta traha eynan y mia papia cu diferente trahado di hotel tama be bisando nan boso ta weita, tin hende aki nan, pero bosc ta weita urgencia cu ta worde mustré cu ta worde ref lehá den esaki, No, ningun momento, e urgencia no ta worde reflehá, Ta mescos cu ora cu bo tin un noodtoestand, en saki ta un noodtoestand pa nos. Pa motibo si encago nos beachman dafia, y ho= le stinki ta mata e turistanan aki cu nan no por bafia den lama, anto pa nos, manera a worde bisá caba door di personanan di Aruba Hotel and Tourist Asso eiation, cu ya caba tabata tin grupo cu a cancela nan viaha pa Aruba pa motie 
bo di e sushedad di lama na nos beach, cu ya caba e noticia aki a yega Merca. 
Kiko ta nos deber? 

Ta tanto hende nos tin ta traha, nos ta pone 2 o 500 hende ariba beach ey, haci e beach lirnpi den un paar di dia, 
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No hende pa haci limpi durante e simannan, pa motibo si enberdad nos ta 

reconocé cu turismo ta e prome pilar di nos economia, anto nos mester mug 

tra e urgencia, Urgencia pa nos haci e beach aki, den un mfnimo tempo lin= 

pie Esaki ni kier mustra cu e ta reflehá pa nos un negligencia, Natural 

mente mí ta bisa, mas aworo gobierno lo bay bisa, sT nos a pone hende tram 

ha eynan, Pero mi a bay check dos dia tras dí otro, prome cu nos partido 

a duna declaracion den courant, nos a bay check e dos dia tras di otro. 

Dos dia nos a bay check e y nos a ripará cu tin un cierto negligencia, no 

tin un refleho di urgencia, pa demostra cu en berdad aki nan ta trata di 

un noodtoestand, Nos ta ripará tambe cu ey mes na beach aki nos ta ripará 

cu tin tankernan pará. E tankernan aki cuanto biaha a worde treci padilan- 

ti cu nen ta forma un amenaza pa nos beachnan, 

Neturalmente ningun momento lo yega den cabez di níngun di e personanan 

di e tanker ey pa bay laba nan tanki den e vicindario ey, Pero que hubo 

di un leak? Por tin un leak den un di e tankerman eye Si por tin cualkier 

‘leak, si cualkier cos por gosodé cu nan, dilanti di nos beach aki, 

Kiko lo ta e concecuancianen pa cu nos turisno? 

Esaki solamente mi kier a hala atencion di gobiczno ariba djele pa motibo 

eu nos por corda kiko a sosode na Europa, si mi no tin herá e bapor ey 

tabata yama * Torry Cafon" Kiko e la haci cu e beachman na Europa? Con va 

ne Spafie e turismo a bay atras pa motibo di e mesun azeta aki cu a corre 

bay sushando tur e beachnan na Europa, Y manera cu nos ta bisa, nos turis= 

mo ta prome pilar di nos economia, nos mester actua tambe como tal, demos= 

trá tembe cu enberdad nos ta reconoeé nos turismo cono e prome pilar di 

nos economía. 

Sefior Presidente tambe awe mi kier a haci algun preguntanan na e gobierno 

pa motibo cu mi ta considerá cu tin se 8 

% RTE algun contestanan cu mester duna algun in= 

formaecion pa asina nos por sigì cu nos reunion den segundo rondes 

» 

Sefior Presidente mi ta eorda den e ultimo tratamento di presupuesto bin 

padidilänti e Hotel administration training school, caninda a worde papia 

di djele cu tabata pidi un reconocimiento pa e opleiding aki y pa gobierno; 

duné un respaldo financieramente, Mi kier a puntra kiko gobierno ta hacien= 

do awor aki encuanto di e school aki? Si gobierno ta yudando nan y den ki 

gsentido gobierno ta dunando e yudanza aki? 

mambe mi kier a mustra ariba e hecho di Hotel vakschool? Awor aki nos ta 

tende cu Hotel Vakschool naturalmente mester worde goedgekeurd door di 

EOF si mi no tin hera, e bal 7,000,000 awor, Nos a lesa den begroting cu 

den November 77, luna cu a pasa, e desicion definitivo mester a cayY9 awor 

mi kier a vuntra si e desicion ey a cay y sie desieion aki ta positivo? 

Pa motibo cu aki atrobe ta un muestra cu e Bestuurscollege aki no ta serio 

eu nos turismo, Hotel=vakschool cuanto tempo e asunto aki ta andando, cuan= 

to biaha e sitio a worde cambia? Y te awé e no por a weita luz di dia, pa 

motíbo eu un desicion no por a worde tumá, 

Awor ey mi por a trece alabanzanan cu a worde dirizi den e elogionan cu 

a worde dirigf den e Parlamento aki, pa cue ex = diputado dá turismo lo 

mi tabata kier pa awe nos vor a dirigi e mesun cos aki, e mesun elogio den 

direccion di e gobierno akí, den direceion di e diputado actual, pero la= 

mentablemente no tin un ruimte caminda nos por dirigi nos mes positivanen= 

te den gu direccion den e sentido aki, cu nos por elogiá pa cualkier tra= 

bao cu e la haci ariba e tereno akie 
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Ta imposible pa nos y ta pesey awor aki nos ta bin cu nos ertticanan con= 
structivo, pa asina di awe padilanti tur hende cuminza lanta for di gofo 
y ripará cu Aruba ta den peliger pa motibo cu si nos turismo ta den peli= 
ger, amto nos isla tambe ta den peliger, Pasobra no ta asina cu por negli= 
shá, nos no por, permit nos mes neglishá e sector aki, pasobra e sector 
aki ta e sector cu tin nos economia awor aki andandoe 

Nos por a lesa den courant local expresion di un persona cu ta dofio di un 
hotel na Aruba, cu tin tur su inversionnan aki, cu e persona aki ta excla= 
mando e pueblo mester sa cu e hotelnan na Aruba ta sufri, cu turismo di Aru= 
ba ta sufriendo y cu nos ta yen di miedo, cu nos e kier meen nan cu ta die 
rigentenan den e sector turistico, Esaki ta e pelabreanan cu e persona aki 
a expresá, E pueblo mester sa cu hotelnan na Aruba ta sufri, cu turismo di 
Aruba ta sufriendo y cu nos ta yen di miedo, Esakinan ta palabra cu ta po= 
ne hende su curpa grima, pa motibo cu e palabranan aki sacá for di boca di 
dirigente turistico, un homber cu semper tabata tin expresionnan positivo 
den e sentido cu e tabata elogiá e manera cu turismo tabata bay; e persona 
ki awor a cuminza haya temor di e manera cue vuelta nos industria turis= 

tico, a dal ariba nos isla, Y esakinan ta palabranan cu ta sali for di bom 
ca di un experto ariba tereno turistico, Nos ta amateur, ariba e tereno 
aki Laganos yama nos mes asina, pero ora cu bo ta haya un rapport trahá door 
di expertonan ariba e tereno aki, anto e rapport aki mester worde ehecutá,. 

Na Februari 77 ora cu Hotel Association a papia cu Gobierno Insular, e tem= 
po ey a worde bisá cu e rapport no por worde hayá, cu e rapport a perde, cu 
ningun hende no ta na altura di e rapport, Sinenbargo tur diputado a haya 
un copia di e rapport ey, Suponé mes cu e original, bo no por a hayele, pe= 
ro tur diputadonan tabata tin un rapport asína, Y hasta miembronan di Par=- 
lamento tabata tin e rapport ey. Pa motibo cu e rapport aki a worde trahá 
for di un otro rapport, parcialmente e tabata tin cierto ideanan di un DLO= 
pio rapport cu a worde trahá pa e partido di MEP, Asina ta pa evitá mal 
comprendimiento mi por mustra cu den e rapport ta ponf als basis uitgangs= 
punt en Working paper is het rapport de bevordering van toerisme op Aruba 
uitgebracht door M,S, Kuiperi en ReEstrada gebruikt, Asina ta cu no biga 
cu no ta na altura di e contenido di e rapport aki, pasobra expertonan 
ariba turismo a traha e rapport, pero te awe e rapport aki no por a worde 
ehecutá. 

Awor mi ta bisa ora cu nos ta tende preocupacionnan asina expresá door di 
personanan cu ta traha diariamente den e sector turistico, anto e ora ey 

pa nos, esaki ta un muestra cu nos mester, como parlamentarionan, hala aten= 
eion y hala atencion di e pueblo, 

Pakiko? Pa motibo cu nos ta haya cu na e momento aki e pueblo mester worde 
poní na altura di e falta di gobernacion, e deficiencia cu tin na e momen= 
to aki ariba tereno turistico, Y esaki ta algo pa nos ta di suma importan= 
eia, Pa motibo cu si nos no hala atencion di e gobierno, hala e atencion 
di e pueblo, anto e ora ey nos ta considerá nos mes cu nos ta falta cu nos 
obligaeion como parlamentarios 

Con a para cu e premenade di San Nicolaas? 
No a worde anuneiá cu un promenade lo worde trahá na San Nicolaas, pa asi= 
na duna e cuidad San Nicolaas, un ambiente caminda turistanan tambe por 
bay shop? Nada te awe nos no a tende di d jele, 
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Con a para cu e modernizacion di Nassaustraat? Caminda cu a worde bisá cu 

diferente cosnan lo worde ponf pa drecha e ambiente pa e personanan cu ta 

bay haci compra y muy en particular turistanan cu ta bay haci compra den e 

calla ey} Con a para cu e modernisacion di djele? Cu e modezrnisecion mi 

kier meen pa haci e lugar mas atractivo, pone bankinan, pone matanan mas 

bunita, drecha e lugar pa asina anberdad nos bisa cue ta un winkelstraat, 

eu nos por pone padilanti cu sigur sigur, nos turistanan lo bay bishitele, 

Sefior Presidente, tambe nos por a ripará cu cierto momento a worde trecí 

padilanti door di mi persona mes, durante e begrotings=behandeling pa asina 

e persona cu tin un coleccion dí monedanan cu ta Sefor Mario Odor, haya un 

lugar pa e poné su monedanan, pa asina e por bira un atraccion extra pa nos 

turistanan, fe awe, prome cu october, nos no a tende nada, y despues di oc= 

tober te awor aki nos no a tende nada, Quiere decir cu october nada no a 

worde hac, despues di october nos no a tende cu nada a worde hací. 

Tambe tabata tin also cu durante principio di aöa, durante di tratamento di 

un eierto topico cua bin padilanti, y mí kier a haci un pregunta ariba dje. 

Y mi kier contesta categoricamente ariba dje, Mi ta corda cu e tempo ey a 

worde trecf padilanti cu firma di diputado Iaclé, dipautado di Obras Publi= 

cas a worde falsificá. Mi kier a puntra si encaso e onderzoek a tuma lugar? 

Con leu e onderzoek den esaki ta? Y si e onderzoek a worde terminá, kiko ta 

e resultado di e onderzoek? Nos kier contesta categoricamente ariba djee 

Fambe nos kier purtra si e accountants= rapport ta worde trahá pa semana Ve= 

nezolana?® Semana Colombiano? Y afia di turismo? Si accountants=rapport ey 

a tuma lugar, y si e ta cla? Cu nos por a haya un copia di nan, pa motibo 

eu den principio di aäa nos a tende, cu nada no por worde bisá pa motibo 

e asunto ta den onderzoek, Nos kier tende awe con leu e onderzoek ta? Y 

kiko ta e regultado? Pero nos kier copia di e rapportnan aki, pa asina nos 

pone nos mes na lalura di nan, 

Tambe tabata tin un peticion mandá mi ta corda cu nos a bin cu un moeion 

cu tabata encerrá di un persona cu ta un persona masha ligá cu nos isla, cu 

a pidi un tereno den e sector turistico, e sector di Malmok, Y Bestuurscol= 

lege y tambe e fraccion di MEP a trece padilanti cu e moeion aki ta worde 

mandá pa huishoudelijk vergadering pa asina un esvudio worde hact di henter 

e asunto, Mi ta spera cu na e momento aki e estudio ey a worde finalizáe 

Nos kier heya un rapport ariba e estudio aki, con e regultado di e estudio 

Nos por a tende Seïor Presidente cu un paar di siman pasá, un convencion 

di turismo a worde tenf na Coro, Venezucla, Caminda tabata tin representan= 

tenan tambe di nos isla a tuma partí,. Muy en particular nos a tende y nos 

a lesa den courant atrobe cu Aruba mester tene hopí cuenta cu e turismo Ven 

nezolano, pa motibo e por ta perhudicativo pa e turismo Axubanoe 

Mi kier a tende di e gobierno, kiko gobierno a haci di dia cu a tende e no= 

ticia aki? Naturalmente e mester a ricibíf rapport di e personanan cu a aten= 

dé e convencion aki, si nos por a haya copia di e rapport aki, zapportnan 

di e convencion aki, y pa nos sabi tambe ariba ki terenoran di turismo, di 

cual partinan di e sector aki nos ta coriendo un peliger cu Venezuela lo por 

atrae e turistanan cu avor aki ta bishita nos isla? Pa motibo cu nos lo kier 

weita padilanti, manera e palabra ta bisá, goberná kier meen weita pedilanti 

pa asina ey nos por evitá cu nos turismo por worde perhudicá, Atrobe nos no 

a tende nada den prensa, tampoco na radio, ni na television, 
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Ningun reaccion di parti gobierno ariba e noticia aki, pero sf nos ta preo= 
eupá cu e noticia ey, pa motibo cu e noticia ey pa nos mester ta un motibo 
di preocupacion, Pasobra si encaso berdad ta asina, anto e ora ey nos meg= 
ter busca cuesta loke cuesta, otro mercadonan pa asina ey nos por duna nos turismo derecho di existencia pa futuros 

Seflor Presidente nos por a ripará Pe@e e situacion eu un di e hotelnan ta 
den, pee. Hotel Sheraton, Nos sabi cu den esaki tin un negligencia grandi 
di parti di gobie rno, Naturalmente gobierno por tira culpa ariba Aruven den 
esaki, pero nos sabi cu tin representantenan di gobierno den e Raad van 
comissarissen, Asina ta cu nos ta considerá e personanan di gobiernmo cu ta 
Aruven, mester mustra e preocupacion pa cu un edificio cu ta worde traha 
di placa di belasting di pueblo, E edificio aki, Sheraton ta un di e edie 
fiecionan cu a worde trahé cu placa di e pagadó di belasting, esunnan cu ta 
soda pa e placa aki, Y kiko nos ta weita, awor aki? Cu Sheraton ta bayendo 
perdf, B edificio na e momento aki, pa locual cu nos ta lesa den courant, 
mester di mas cu 1 miyon y mei di florin pa drecha e edificio aki, ponele 
up to date, pa asina nos por conté atrobe como un hotel di luxe classe, 
Pero na e momento aki, considerando cu Sheraton ta un nomber mundialmente 
afamá, nos ta corre e risico cu cada turista cu bay hospedá den e hotel ey, 
cu bay back nan lugar ta duna un mal reclamo, un mal reaccion ariba e hotel 
aki, Pakiko? Pa motibo cu no a precupá pa e mantenemiento di e Hotel aki, 
E manteniniento di e hotel no a tuma lugar, y ta pesey cu nos por a lesa 
den courant cu ta un Hotel caminda bo ta haya lakennan cu buraco adén, 
tapijt cu buraco aden, anto nos gobierno ta sintá man ariba otro, ta lesa 
tur e cosnan aki ta na altura di nan y toch nada ta worde hací, 
Y kiko ta pasa? E balor di e placa cu nos a hinca pasobra mi tambe tín pla= 
ca eyden como pagadó di belasting y delaster un obrero ariba e isla aki 
ta dofio di e hotelnan ey‚ Pero kiko ta pasa? Gobierno ta neglishá e mante= 
nimiento di e hotelnan aki y muy en particular Sheraton, 

Y kiko ta e resultado? Kiko ta e consecuencia di djele? Awor aki nos ta 
ripará cu tambe a bin un trancamento den negosacionnan di e sindicato cu 
ta representá e obreronan den e Hotel er, cu e gerente di e Hotel, Pakiko® 
Pa motibo cu ta worde expresá di banda di e gerente cu nan no sabí e futu= 
ro di e hotel ey mas? Nan no sabi kiko lo pasa cu e Hotel ? 
Quiere decir, no solamente ariba e terreno turistico Pgect den e gentido 
cu nos ta bay haya critica ariba e estado di e Hotel, pero awor aki tin un 
amenaza di un conflicto laboral, cu ta haya su causa, su origen door di e 
mal estado, mal mantenimiento di e Hotel aki, pa motibo cue venta di e 
Hotel ta trancando ariba e placa cu ta worde pidí pa e mantenecion, 

Y esaki mi mes por a testiguele den pasado, Pero kiko nos ta ripará? 
Ningun desicionnan fuerte ta worde tumái 
Desicionnan cu gobierno mester tuma, bisa Sheraton kiko ta hasi, y kiko 
mester haci pa asina pone un fin na e problema cu ta amenazando nos turis= 
mo na e momento aki, Pero manera mi a bisa no solamente cu e ta bay duna 
nos un mal nomber afor, pa motibo di e mal mantenimiento di e Hotel, pero 
awor aki e por yega na un conflicto laboral, Pasobra nos a lesa den courant 
caba declaracionnan dí e sindicato pa motibo cue sindicato kier ga kiko 
ta e futuro di su miembronan y e no por haya un contesta correcto concreto 
for di e gerente, pa motibo cu e gerente na su vez tampoco no sabi kiko lo 
ta futuro di e Hotel aki, Ta pesey nos ta considerá cu e mal maneho dú tu= 
rismo di e gobierno aki ta pezhudicando nos isla. 
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Cen lo nos haci si bini un confliecto laborel net avor aki cu nos ta bay 

busca modo di saca algun placa, cu nos a perde durante di henter afia door 

di haya e turistanan dén high=seasone Y si bin un conflicto laboral na e 

momento aki, esey pa nos lo ta Lunesto, B lo ta funesto pa e futuro di nos 

turismo ye lo ta funesto pa futuro di nos isla naturalmente considerando 

eu turismo ta e pilar mas importante di nos economfa na e momento akie 

Con a para ecu nos golf course? 

Mi ta corda con cierto momento un companfa di Miami, a haci cierto investie 

gacionnan cla pa biní Aruba, cla pa present un plan di un golf=course na 

Bubali y Eaglebeach y pa e mesun motibo di e diputado cu awe ta diputado 

di turismo, cu e tempo ey e no tabata diputado dí turismo, e personanan aki 

no por a bin Aruba, Pakiko? Pasobra e tabata contra y ora cue bay contra, 

mayoria di Bestuurscollege ta bay cunele, Y ta pesey awe e golf= course aki 

mester keda warda cu nos no por disfrutá, cu nos turistanan no por disfrutá 

di un golf course, Atrobe ta un refleho di: un mentalidad mezquino, ref le= 

honan di personanan di mente chiquito den un posieion grandi cu nan no Por 

eunele, Y ta pesey manera mi a bisa den principio di e afa aki no tabata, 

ningun honor di tabata sinta hunto cu e personanan ey den e gobiernoe 

Pero awe nos mester hala atencíon di pueblo, pasobra hopi di e cosnan aki, 

pueblo ta inocente di nan, pueblo no ta na altura di nan, y nos como par= 

lementarionen y politiconan responsabel, mester mustra e pueblo ariba e 

importancia di nos turismo, Y nos mester mustza pueblo teube ariba e falta 

di maneho, pasobra mi no ta papia ni di mal maneho, sino falta di maneho, 

pasobra no tin ningun clase di maneho na e monento aki ariba tereno Turise 

tico „ Ta solamente algun viahamento tin, di eki paya, te cu nos 

ta tende expresionman ridiculo ora cu nan caba di viaha, cuanta cu pueblo 

mester sa cuanto Americano ta na altura di nos isla, Nos isla na e momento 

aki, nos turismo a haci nos mundialmente conoci, Anto awor nos ta tende 

eu nos no ga cuanto Americano conoce nos isla, 

mambe mi kier a trece padilantí con a para cu e oprichting di e proyect 

ontwikkelings maatschappij? Mi ta corda con a worde anunciá aki eu ningun 

proyecto grand lo tuna lugar mas sin Gobierno Tnsular tin un perti den e 

proyecto ey, Anto a keda aí lenta un proyect ontwikkelings maatschappije 

s Hdi ute 

Awor mi kier puntra cu Playboy a haya "Greenlight" di Gobierno Insular. 

Gobierno Insular por splica nos kiko ta e parti cu Gobierno Insular ta tu= 

mando parti den dje, den e proyecto di Playboy? 

Despues cu nos por a lesa den courant di un mienbro di e propio Movimien= 

to Rlectoral di Pueblo cu a expresa SU preocupacion ariba e hecho cu Be= 

gtuurscollege a duna Playboy Enterprises Inc, e ultimo pida beach pa motibo 

eu © ta considerá Playboy Club como un exportador di sex, locual por bin 

afectá moralidad di e pueblo Arubano especialmente di juventude 

Yv e mesun mieubro aki cu ta miembro di Movimiento Electoral di Pueblo, Seflor 

Reggie Henriquez, ta bisa ya caba tin hopi problema cu droga y pa bini aser= 

ca problema di moralidad, e tabata considerá demasiadoe 

Mi kier a puntra Bestuurscollege ki gerantia Bestuurscollege por duna Par 

lamento cu esaki lo no tuma lugar? Ki garantia Bestuurscollege pot duna 

Parlamento cu locual cu e persona aki cu ta mierbro di MEP a expresá den 

e Parlamento aki, kiko ta e garantia cu Bestuurscollege por duna tur Parla= 

mento tambe e pueblo di Aruba cu esaki lo no tuma lugar? 
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Pa motibo cu naturalmente ta corre pura pura y aceptá cierto cosnan, nos kier tende si encaso ta asina cu e garantia aki a worde duná? 
Pasobra eseys tempo cu mi propio persona tabata den e partido, tabata un di e consvcionnan grandi cu a worde ponfe Te cu tabata tin personanan cu a viaha bay Merca pa weita oc Playboy Hotelnan pa weita si encaso esaki ta cuadra cu e moralidad di nos isla, 

Sefior Presidente pa San Nicolaas Pe@e ariba tereno turistico, nos por a ten= de varios biaha cue ta worde haci atractivo aya ariba pa asina turistanan tambe por bay San Nicolaas, y pa revivé e comercio y mesora revivá e cui= dad ey un poco door di lagé tambe disfrutá di parti di nos turismo, 

Mi kier a puntra na prome lugar con a para cu co proyecto di piscina di san Nicolaas? Con a para cunele? Si e ta bini of e no ta bin? Y kiko lo sosode cuné? Pa motibo cu nos ta weita un wega masha grandi ta worde hungá cu e proyecto aki, y nos tin sigur cue inteneion lo ta pa hinké den laachi, Y manera nos sa cu loke cu drenta den e laachinan di Gobierno aki, no ta sali mas, Manera cu a worde bisá door di un director di un di e orgenizacion= nan comercial ariba nos isla, bisa Gobierno saca e rapport for di den leachi, Mi ta kere Parlamento mester tuma un desioion, pa claba ture laachi nan di tur e diputadonan di Movimiento Blectoral di Pueblo of dunanan lessenaar sin Jaachi, Pa motíbo cu nan ta bay sinta eynan keriendo cu nan a bin 
pa warda cos, enbez cu nan a bin pa saca cos y traha, Saca papelnan y traha, Bosonan no a bin sinta ey riba pa warda cosnan den laachi, sina ta saca cos y traha of ta pone mesa sin laachi pa nan. 

Ki inteneion Bestuurscollege tin cu e golf course na San Nicolaas? 
Ki dia nos lo weita e promenade na San Nicolaas? 
Ki dia nos por e sanering di village y Esso Heights? 
Pasobra awor nos ta tende cu Gobierno no por bin cla cu e verordening of 
de ruimtelijke ordening, despues di 2 afia di tempo, Gobierno kier manda bisa Hulanda laga e clausule ey oaye Quiere decir, ki Hulanda ta bay bisa 
eu despucsdi 2 afia ainda e no ta ela, anto ta ki clase di interes boso tin 
den e proyecto aki? 

Y ta pesey mi ta puntra sí ta wega ta worde hungé of ta seriedad tin den e 
asuntonan aki? Pero considerando e manera, e maneho di turismo manera mi 
a bisa cu ta parti di nos eritica e turismo aki, lo bin hopi mas despues di 
awe, pero esaki ta parti di nos critica, considerando e maneho ariba e tee 
reno aki, caminda nos a bisa no tin maneho mas, pasobra nos no kier papia 
di mal maneho, pasobra nos no ta ripark cu tin maneho, Nos tin miedo cu e 
otro proyectonan tambe lo bay fracasá pa motibo cu nada ta worde presentá. 

Con a para cu e intenedon cu Roger Beach a yega di bin varios biaha den e 
Parlamento aki, bisando cu cierto momento lo mester bay desaroyá Rogers 
Beach pa e turistanan por bay landa aya riba tambe, 
Con a para cunele? Con leu Bestuurscollege su estudio ta di e Rogers Beach 
aki? 

Con a para cu eventueel hotelbouw na San Nicolaas? 

Con a para cu Grape field? Nos a tende tanto biaha aki den nan cu lo bay 
desaroyá Grapefield y lo hacié limpi y kita tur pitch for di ey riba. 
Con a para cunele? Si encago Bestuurscollege a kita tur pitch pa hacié 
atractivo pa e turistanan por bay bishita e beach ey tambe di otro parti 
di nos isla eu tambe ta forma parti di nos isla Sefor Presidente, 
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Kiko a para cue tweede stortplaats? Cu nos ta riparando cu Bestuurscolle= 

ge ta bisa cu nos ta pone container, Bestuurscollege ta bisa nos no a 

dicidt ainda, pero kiko lo bay dicidf? ki dia lo bay dicidf esey? 

Tur es tempo e lugar ey ta birando sushi, pa motibo cu Bestuurscollege mes= 

ter tin berguenza ora Comision 2000 a worde instituf, ami como mandatario 

lo mester tabata tin berguenza, pa motibo cu instituimento di e Comision 

2000 ta un berguenza pa Gobierno, Pa motibo cu e Gobierno aki a demostrá 

cu e la neglisha hasta ariba e tereno di haci nos isla limpí, coymento di 

sushi e la faya. Hasta ariba e tereno ey. Ta pesey particularnan ariba nos 

isla a dicidi di tuma e iniciatíva, y haci e trabao pa Gobierno, Pa motibo 

cu nan ta ripará cu gobiermo mes no por haci e trabao, Y kiko a sosodé? 

Awor aki e mesun personanen ey‚ nos ta tende na television cu falta di fi= 

nancia, siendo cu Gobierno tin placa ariba begroting pa lantamento di su= 

shi. Y considerando cu ta nan ta haciendo e trabao cu gobierno ta supose 

di haci nos ta considerá cu ariba e tereno aki Gobierno a faya tombe, 

Pero nos lo bin detayadamente ora cu nos trata e asunto aki ariba su mese 

Awor akí nos ta riparando hasta cu a worde expresá door di un firma local, 

esaki a trobe nos por a lesé den courant, caminda e ta yama e diputado di 

turismo y e ta pone e Diputado na altura, bisando e diputado cu nos tin un 

firma for di Chicago aki cu kier tene un convention, Ún convention 5000 

pa 6000 persona lo bishitá nos isla otro aa, afia 78, Pero e personanan 

aki a bisa cu si e isla keda cu e sushedad cu e tin na e momento aki, anto 

e ora ey e convention aki lo bay tuma lugar aciba un otro isla of un otro 

paises 

Sefior Presidente tampoco den esaki nos a sintí diligencia di parti di Gom 

bierno, Pa motibo cu esaki considerando atrobe cu turismo ta e prome pilar 

di nos economid gobierno nesterva cuminzá cu un grote schoonmaakte 

No lagé solamente den Man di volunterionan manera e persona cu a insituf 

e Comision 2000 a haci, pa motibo cue la haciele, pa motibo cu e tin bere 

guenza, E la busca un comision pa haci e isla limpi, pero no ta su oblie= 

gacion ningun momento, nî obligacion di níngun di nan, cu ta hunto cunele, 

Ta, obligacion di Gobierno pa haci e isla limpíi, y tené limpi, 

Kiko ta e medidanan cu Gobierno awor a tuma pa mantené e lugarnan limpi 

ecu e personanan aki ta haci limpi? Te awe nos no a weita ningun di e me= 

‚didanan ey. Unda e schoonmaak campagne di banda di Gobierno a keda? 

Manera mi a bisa un rato pasa, hesta na television nos ta tende cu e co= 

mision tin problemanan financiero, Ariba tereno financiero nan tin pro= 

blema, Ta unda e placa ta keda? Ta trabao di gobierno nan ta hacdendo, 

asina ta cu gobierno no mester duna place, pa nen haci nos isla limpie 

Aunque cu no ta nan obligacion sino ta obligacion di Gobierno, Pero gobiet= 

no no tin berguenza, Gobierno no tin berguenza den esaki e ta mustrando 

falta di responsabilidad, 

Unda e campeghe pa e krotten opruiming ariba nos isla, unda e la keda? 

E no a worde anunciá, unda e la keda? E campagne pa ruim op tur e krotten= 

nan ariba nos isla? 

Naturalmente lo bay bisa cu nos lo bay lanza criticanan ariba e Gobierno; 

pero kiko mas nos por haci, Sefior Presidente si no hala atencion di e 

Gobierno, considerando cu Gobierno na e momento aki ta neglishando su tram 

bao completamentes 
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Neglieiando nos isla, negliciando futuro di nos juventud. 
Pa motibo cu si nos turismo mester cay‚ nos economia ta cay y si nos eco= 
nomia ta cay‚ nos pueblo no ta bay cu stap patras, pero nos pueblo ta care 

Pa motibo cu esaki ta base, manera e persona akí a biga, Sefior Robert Cran= 
dle a bisa ora cue ta mustra cue turismo su significacion, kiko e ta pa 
henter e isla, E ta mustra cu esaki ta * funds for schools andsocial welfare 
programs. and a generally higher standard of living" E persona ta mustra 
ki turismo mester nificá pa un isla of un pais y awor aki nos ta haya cu 
un gobierno, ta negliciando nos turismo completamente, 

Pakiko ningun persona cu ta trahando den e sector turistico por tin cierto 
elogio pa e maneho di turismo? Solamente critica nan tin, pa motibo cu nan 
ta riparando cue gobierno no ta haciendo nada ariba asunto di turismo, 
Y manera cu mi a bisa mas cu 60% di e clase trabajador, ta bibando directam 
mente o indirectamente di nos turismo, Y kiko nos ta ripará? 
Tiendanen nan venta a baha cu 35%, Cu 35% e tiendanan nan venta a baha, 
Quiere decir cu no ta e waiter y e bartender etc, so ta bay perde placa, 
E damanan cu e otro personanan cu ta traha den tiendanan den nos calla gran= 
di, den nos calla comercial, nan tambe ta bay perde entrada pa motibo cu e= 
saki ta relacioná eu otro, Si nos turismo cay nos a ripard caba, venta a 
cay cu 35% Asina ta cu nos no mester staar nos blind, cu solamente ta e 
2000 trahadornan cu ‘tin ayaden nan, 2000 y pico o ta cuanto trahadornan tin, 
Pero ta hopi trahador tin den e sector aki, mas cu 60% di e clase trabaja= 
dor ta traha, ta gana un pan, directamente, of inderectamente di nos turismo. 

Con a para cu nos Monumentonan? Un comision a worde trahá pa asina nos pone 
ateneion ariba nos monumentonan cu ta parti di nos cultura, Pa asina nos 
haci nos isla mas atractivo, pa ora cu e personanan bin di afor, nos por 
mustra nan e casnan bieuw cu nos tin ariba nos isla cu ta parti di e cul = 
tura di nos pueblo, Unda e Monumenten. commissie a keda? 
E no a worde nombrá prome cu e begrotingsbehandeling, despues di e begro= 
tings=behandeling tampoco e la worde nombrá. 

Nos ta bisa cu nos tin bienestar di pueblo na pecho? No, Sefior Presidente 
e actitud aki, ta completamente diferente for di un persona cu por tin e 

bienestar di nos pueblo na pecho, Pa motibo cu un persona cu tin bienestar 
di nos pueblo na pecho, un Gobierno cu ta weita interes di nos isla na 

prome lugar, no por ta degligente di es manera aki Sefior Presidente, 

Bisa nos awor, si e comision aki, e Monumenten= commissie a worde instalá 
cu e por a cuminza su trabao pa asina nos por evitá cu tanto edificio granm 

di eu nos tin aki riba cu ta reflehá e cultura di nos pueblo, lo worde bam 
sha abao, sin nos tin ningun clase di control ariba nan, 

Sefior Presidente a worde tuma den e Parlamento aki un mocion, den luna di 
Oktober, pa asina aserca Gobierno Central pa. tuma cierto medidanan pa 
protegá musiconan local, cu ta traha den nos sector turistico, 
Awor mi kier a puntra kiko Bestuurscollege a haci te awo, despues di tra= 
tamento di begroting kiko Bestuurscollege a haci pa nos musiconan? 
Ademas di pone subsidio ariba begroting, pero un proteceion pa nos musie= 
conan, Kiko Bestuurscollege a haci? Mi kier a ‘tende Bestuurscollege a aser= 
ca Gobierno Central manera e mocion ta bisa, sf of nöó ? 

Pa motibo cu ta bunita mescos cu nos a weita, e mocion di I,C.T. pa hunga 
politica den e parlamento aki, pero ova cu ta bisa ta traha comision, bay 
papia ecu Gobierno Central y pa mustra Gobierno Central cu I.C.T. no ta 
acceptabel pa nos, kiko e lider di e delegacion ta bisa? 



12 = 18 

A yega na un convenio cu Gobierno Central y hunto cu e Minister=presidente 

nan dos sintá banda di otro ta duna un conferencia di prensa Pakiko? 

E la lubida tur cos cue la papia den e Parlamento aki, anto ayanan e la 

acceptá I.U.T, pa nos esaki ta intolerable y inacceptable, 
Y ta pesey nos kier pa bisa nos exactamente, mocionnan cu ta worde pasá 

akinan, kiko Bestuurscollege a haci di nan? 
Pa motibo cu nos ta riparé caba cu e personanan aki no tin ningun clase 
di seriedad pa cu e maneho cu nos isla merecé, pasobra nos isla no merecé 
un gobierno di e sistema aki, 

Sefior Presidente mi kier a puntra con a para cu laguna Beach proyect? 
E proyecto di Laguna Beach? Poco dia mi a bay aya nan, weitando nos mudcat 
cu nos a peage mi no sa cuanto placa, pele , weitele den un estado cu mi 
tabata tin berguenzae E mudcat ey no a gena un cen ainda, e no a haci un 
uzo pa nos propio proyectonan Insular cu nos a manda busgcele, 

Pa motibo nos sabi cu e mudeat aki a worde mandá, mi kier a mustra exacta= 
mente loke cu a worde poní den un courant, cu a worde bisá, den e Raad akis 
“De mudcat zou gebruikt kunnen worden, voor het uitbaggeren en schoonhou= 
den van O,a, het lagoen in Oranjestad," Esaki ta e prome proyecto, Y hunto 
eu esey mi kier a tende for di Gobierno Insular di nos isla, cuanto piaca 
nos tin bentá den e Iagoen ey caba? Cuanto placa e lagoen ey a costa nos 

te awe? Pa motibo cu mi tin entendí cu e santo cu a worde bashá den e 
Iagoen pa wanta e awa despues chiké, a resultá cu ta e trabao di mas gran= 
di awor aki den e Iagoen pa sakele, Awor mi kier a puntzra cu tur e chika= 
mento di e Iagoen di biaha pasá, plus tur e kraannan cu mester worde uzá 
na e momento nan akí pa haci e Iagoen limpi, cuanto placa e Lagoen aki ta 
costando nos Sefior Presidente? Cuanto e ta costando nos te na e momento 
aki? Un otro motibo tambe cu a worde bisa cu e mudcat aki por worde uza 
pé, ta ponfs “* het Spaans Iagoen te balashi, de Salifia bij de waterzuiven 
rings instalatie te Bubali, het uitdiepen van tankis en de schoenerhaven 
van Oranjestad" Sefior Presidente a resultáÁ cu e mudcat aki a worde poní 
na un proyecto di Laguna Beach, anto e proyecto aki manera cu nos tin enten 
dí cu laguna Beach lo tin abogadonan cu lo bay pidi of a pidí caba su fail 
lisement, Cu e la bati bankroet, Mi kier a tende for di Gobiezno con a pa= 

ra cu laguna Beach proyect? Cuanto placa laguna a paga caba ariba e mudcat 
aki, Cuanto tin pagá? Pa motíbo aki pueblo mester ta na altura con su plam= 
ca ta worde maigastá. E persona aki a haya e previlegio aki, solamente pam 

sobra e la corre cu potret, cu tur cos di MEP den campagne, ta pesey e la 
haya e privilegio aki, Pa motibo cu hasta campagne e la corre pa MEP, 
Prome biaha cu mi ta weita cu un Americano a corre campaîa pa un partido 
politico local, Prome biaha di mi vida, 

DE HEER R,V.HENRIQUEZs Perdon, Sefior deVoorzitter, mudcat ta relacioná 
eu turismo? 

DE HEER H,JVOSs Si nos kier nos ta lagé afor, si nos kier corre pé nos 
ta lagé afor. SÍ Bestuurscollege kier corre pé, lagé afor, pasobra no ta 
placa di nos, cu ta Parlamentario ta hìincá den e mudcat, ta placa di pueblo 
ta placa di pueblo ta hineá den e mudcat, 
Si Bestuurscollege kier corré y bisa Laguna Beach proyect no ta turismog 
anto ta otro intencion Bestuurscollege tabata tin cu laguna Beach proyect 

anto? 

Pero ta falta atrobe, ora cu bo. ta Parlamentario pa bo sá ora cu un hende 
ta papia de que se trata, la pesey no ta tur hende mester acceptá pa bira 

miembro di e Parlamentario akie 
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ta asina Sefior Presidente, cu mi kier tende si e placa aki a worde pagá? 
Kiko ta e proyecto, con leu e proyecto aki ta? 
Si ta berdad e la worde verklaard failliet? Esta e Laguna Beach N.V. aki, 
Compaöia? Y si no ta asina, ta berdad cu su faillisement a worde pidí? 
Y si e compania aki tin otro mas debe na e Gobierno tambe? 
Y relaciona cu esaki mi kier a tende di Bestuurscollege di kiko ta e pro= 
blema cu tabata tin cu e barges machine na Luchthaven, kiko tabata e pro= 
blema cu tabata tin cu nomber di e persona envolví den e Laguna Beach 
proyect aki tambe a worde mencioná, si ta e persona aki a cumpra e camara 
aki, etc, etc, Mi kier a tende di Bestuurscollege detayadamente kiko ta e 
problema envolví? 

DE VOORZITTERS Sefior Vos e parti di e aparato di, camara, di luchthaven 
no tin nada de haber ni cu proyecto di Laguna Beach, pero tampoco cu e tom 
pico di Laguna Beach, pero tampoco cu e topico di e agenda mes. 

DE HEER B.J,.VOSs Sefior Presidente si nos luchthaven no tin nada di haber 
cu turismo, anto e ora ey sf mi mester cuminza duda, 

DE VOORZITTER: Un momento Sefior Vos, mi no ta pretendé di bisa cu luchtham 
ven no tin nada de haber cu turismo, pero sf cu e asunto di bargesnan no tin 
nada que haber cu e asunto di turismo, 

DE HEER E‚J,VOSs Sefior Presidente, e barges aki no ta pa control di nos 
bishitantenan e ta? a ariba esey mi kier relacionele, como cue ta pa con= 
trola nos bishitantenan y mayoria di nos bishitantenan ta turista, mi kier 
a tende di djele, Ta mescos cu e hotelnan, E hotelnan ta pa acomoda nos tum 
ristanan y ta pesey mi kier a tende di Bestuurscollege con a para cu e asunto 
aki, Kiko tin den e problema aki, duna nos un splicacion detayadamente pa 
pueblo sa ta kiko a pasa, Pa motibo cu privilegiamento di personanan mester 
tuma un fin, Manera mi a bisa e mudcat aki, mi kier sa cuanto placa a worde 
paga caba? Y tambe mi kier sa cuanto e calculacion di e balor di e mudcat 
ta awor na e momento aki? Ki valor e mudcat aki tin na e momento aki pa nos 
isla? Pasobra manera mi a weita, den e estado cu mia weité, nan a corre 
basha un verf cora ariba dje, cu bo ta weïtele como un cos cu tin como 10 
afia bieuw, Y con leu tambe e cobamento di e laguna aki ta, caminda e mudcat 
ta trahando y cuanto tempo e trabao tin paré ayanan? Mi kier a puntra cuanto 
tempo e trabao tin para ayanan? 

Seïor Presidente poco dia ey nos a lesa tambe cu un persona ariba nos isla; 
un amante di e deporte aquatico, persona cu ta sambuya, a worde mandá ur= 
gentemente pa Corosw, den un avioneta, den un MID vliegtuig, pa motibo cu 
na nos hospital aki no tin un hogedruk tank, Awor esaki atrobe mi kier rem 
lacione cu turismo, Si nos kier promové turismo, si nos kier promové onder= 
watersport den e sector turistico di nos, anto nos mester tin un cierto mo= 
mento cu un duiker, un sambuyador, un turista cu ta bay sambuyá y haya e 
maleza cu nan ta yama duikerziekte of decompressie=ziekte, cu e persona ey 
tambe por tin sigur cu aki e tin e tank cu e por worde cura mesora, 
gu e no tin nodo di worde mandá te na Corsow pa haya curas 
Ta pesey mi kier a relacioné cu turismo tambe pa motibo cu si nos kier pro= 
move onderwater sport nos mester tin tur cos cla, esaki ta parti di plani= 
ficacion tambe, Pa tin tur cos cla pa si encaso cualkier por tuma lugas 

Sefior Presidente, poco dia ey mi a lesa den courant dos noticia, 
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Un noticia caminda cu Bestuurscollege a duna un diner na un baseballista 
eu un otro persona y un noticia caminda Bestuurscollege no a haya necesa= 

rio pa duna un boxdóé cu tabata campeon di mundo e necesario atencione 

Mi kier a puntra, como cu mi a lesa den ATIA news cu nos mester tene 
nos isla limpí tambe di figuranan un tiki dudoso mi kier, como ora cu mi 
a lesa e courant y mi a weita e dos personenan aki cu Bestuurscollege a 

duna un diner, mi a reconocé un di nan, como un persona cu mi a conoce 
mas o menos 5 afia pasa, mi kier a puntra sin menciona nomber dí e persona, 
pasobra si mi bisa cue no ta e beisballista, sino e otro persona, ya 
Bestuurscollege sabì ken mi kier meen, si Bestuurscollege tin cualquier 
screening di e persona aki, y si e persona aki berdad a haci peticion, 

pasobra mi a tende, mí a lesa den courant cue tabata interesá den un pro= 

yecto di cas na Aruba? Mi kier a puntra si enberdad Bestuurscollege tin 

cualkier screening di e persona aki y si Bestuurscollege por bisa nos cu 

ta un persona acceptable pa nos isla den cualkier proyecto? 

Si Bestuurscollege por bisa nos esey? Pasgobra ta asina aki cu nos ta ri= 

pará cu net e cosnan cu Bestuurscollege mester haci e nó ta haci, ta cos= 

nan cú e no mester haci, e ta haci, Asina ta mi kier tende esaki? 

Y ta pa ki motibo pee, den e caso aki mi ta weita cu e Seor Monzon aki 

eu ta un ex=cempeon mundial, y ta un persona di Argentina, considerando 

cu e ex-diputado di turismo antes, tabata kier a habri e mercado di Ar= 

gentina cu Brazìl pa nos turismo y awor aki nos por a weita cu na Cor= 

sow nan a habri un oficina di turismo na Argentina, mi kier a puntra si 

nos lo no por a crea un goodwill formidable si encaso nos por a hoste e 

ex=campeon mundial dí Argentina aki, Y mi kier a puntra, kiko ta e plani= 

ficacion di Gobierno aríba asunto di turismo, pa cu e dos paisnan aki 

Brazil cu Argentina? Pa motíbo cu te awe despues cu e ex=diputado a baha, 

nos no a tende nada nada mes dá e asunto di oficina na Brazil cu Argentina, 

Nos por a ripará tambe cu awor aki un offshore company ta worde estableef. 

na Corosw, Banco latino Americano de Inversion, Quiere decir, no ta sola= 

mente ora cu bo haya popularidad den e paisnan ey cu ta den gector turis= 

tico so bo ta haya yudanza, pero hopi biaha nos ta ripará aki ariba otro 

parti di bo economia tambe bo ta haya yudanza, Asina ta cu nos ta conside= 

rá cu den esaki tambe Bestuurscollege a para keto, Bestuurscollege no a 

haci nada te awe cu nos sa, pa motibo cu nos no a tende nada te awe, 

Nos por a lesa den courant cu un diputado a declará na fin di october, cu 

despues di Playboy lo no tin contruceion di hotel mas, Awor mi kier a 

puntra como e ta bisa cu e no ta mira Melia worde realizá, mi kier a pun= 

tra con a para cu e proyecto di Meliá? 

Si Bestuurscollege, sí enberdad e diputado aki cu ta diputado Iaclé a 

papia den nomber di Bestuurscollege? Si ta berdad cu e la papia den nomber 

di Bestuurscollege y a base di cual rapport Bestuurscollege ta stop cu e 

construccion di hotel? Y con a para cue proyecto anto cu lo bini pa Zuid 

di Americana, esta e proyecto cu lo a bini ariba e tereno Palm Beach Zwem 

Club tabata antes, Pasobra eynan tambe Bestuurscollege a anuncia un pro= 

yecto nos kier tende con a para cu e proyecto ey anto? Si esey tampoco 

Bestuurscollege lo no acceptá mas? 

Nos a ripará cue preocupacion di mas grandi cu e sector turistico vin ari= 

ba nos isla ta pa e off=geagon di otro afia, Como cu nos a ripará cu e afia 

aki ta prome afia cu sector turistico di Aruba a conocé off=geason nos kier 

a puntras Kiko Bestuurscollege ta haciendo na e momento aki, pa evitá cu 

otro afia den sector turistico nos no haya un klap grandi? 
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Pa motibo cu awor aki e ocupacion, aunque cu e no ta 100%, e tá gatisfactom 
rio, pero nos sabì cu hopi biaha ta asina aki cu bo mester busca gruponan 
pa yena bo hotelnan den off=-scason. Y si awor caba den sector turistico, 
gerentenan di hotelnan ta expresá nan preocupacion, anto e ora ey nos ta 
haya eu Gobierno mester duna un man. Y den ki clase di forma Gobierno ta 
duna un man pa asina ey yega na consolid nos turismo cu otro afia nos 
por ta sigur, cu den sector aki, ningun hende lo no bay cas y nos entra= 
danan lo no drop. 

Nos a ripará tambe cu e Bestuurscollege aki a anunciá, no un biaha na die 
ferente ocasion, e richtingsaanwijzernan arïba nos camindanan, esta e Zete 
ANeW,B, borden, Te awe nos no a weita nan. Kiko e Gobierno akí ta haciendo 
anto? Pa motibo Sefor Presidente cu nada cu nan a anuncia te awe, no a wor= 
de hacf, Nadat 

For di diputado Sefior Van Der Kuyp, durante di begrotingsbehandeling na oc= 
tober nos a tende cu Bestuurscollege dia 25 di Cetober lo tin un combet= 
sacion cu Vice presidente di un compania aerea cu ta tratando di habri un 
ruta entre Merca cu Aruba, Mi kier a tende si e combergacion aki a tuma 
lugar? Y kiko tabata e resultado di e combersacion aki? Tambe mi kier a ten= 
de kiko tabata e gastonan total den turismo afa pasá? Muy en particular y 
esaki mi kier e apart, gasto di promocion. Y cuanto e suma di logeer=gasten 
belasting tabata afia pasá y e afia aki? 

Sefior Presidente naturalmente lo mi no kier a tuma tanto tempo di Bo, di 
nos Parlamento tampoco den e punto di agenda aki, pero manera cu mi a tre= 
ce padilanti nos ta bibando den un noodtoestand na e momento aki pa cu nos 
turismo, y automaticamente pa cu e economia di nos isla, asina ta cu nos lo 
mester tuma un poco tempo pa asina ey nos por trece padilantiì locual cu nos 
ta consideré di gran importancia pa nos islas 

Sefior Presidente tin un pregunta aki, y m'a haciele tambe den begrotings= 
behandeling den huishoudelijke vergadering, pero mi kier a tendé akinan 
pa asina nos pueblo tambe por tendele, Ta ponf bao di bevordering toerisme 
den e nota van aanbieding: ® de opening van het Concord Hotel zal een verm 
hoging van de activiteiten van de promotie inhouden, teneinde een goede be= 
zettingskracht van de hotels te handhaven! 
Sefior Presidente mi kier puntra aki, si Bestuurscollege ta sperando anto, 
cu ta Concord ta bay hací promocion pa Bestuurscollege pa yena e otro hotel= 
nan? 

Y Bestuurscollege di su mes ki clase di promocion e tin planificá pa e afia 
cu ta bin? Tambe tabata tin poni den e begroting akie * de groeiende con= 
currentie in het Carabisch gebied, vereist een intensivering van de campag= 
nes om samen met de luchtvaart Maatschappijen de huidige stroom bezoekers 
naar Aruba te handhaven cege te vergroten", Naturalmente lo nos kier pa e 
vergroot, pasobra sì nos handhaaf loke cu nos a haya e afia aki, anto si nos 
situacion turistico lo ta deplorable otro afia, 

Loke mi kier a puntra ta ewor numa Bestuurscollege a haya sa cu tin un 
groeiende concurrentie den e sector di Caribe? Si Bestuurscollege no ta= 
bata sabi anteriormente y ta pegey Bestuurscollege no tabata kier pa e 
duna tanto placa den promocion afia pasá, Pa motibo cu nos sabi cu un di e 
problemanan grandi tabata cu e ex-diputado tabata kere den promocion y 
Bestuurscollege den su mayoriá no tabata kere den tanto placa pa promocion, 
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Si ta awor numa Bestuurscollege a haya sa cu tin un competencia tanto gran= 

di den sector di Caribe of Bestuurscollege tabata sa esaki di afia pasá? 

Y si Bestuurscollege tabata sa esaki di con Bestuurscollege a bay contra 

tanto placa pa promoeion? 

Sefior Presidente durante e tratamento, aunque cu tin otro miembronan cu lo 

bin detayadamente ariba e asunto aki, esey ta e agunto di I,C,T, lo mi bin 

levemente ariba dje, pa motibo cu nos tin mas oradornan cu lo kier papia 

ariba djele, Mi kier a puntra, despues lo mi bin ariba dje, dia 19 di agos= 

to 1976, Bestuurscollege a manda un carta pa Eilandsraad tocante noodgebouw 

ten behoeve van Ferry, Mì kier pa Bo permitimi pa mi lesa e carta aki pa 

asina nos por bolbe demostré un Hegligencia di e Gobierno aki. 

Fan de Eilandsraadg 
Ter bestudering van de problematiek betreffende de afhandeling van passagiers 

en vracht bij aankomst en vertrek van de Ferry=boot in de haven van Oranje= 

stad is door ons een commissie ingesteld, 

Na ampere bestudering van de daarmede samenhangende vraagstukken, is de 

commissie genaamd, commissie ter oprichting van een noodgebouw voor afhan 

deling ferry passagiers met een voorstel gekomen, waarmee bij uitvoering 

Sn Tijdelijke Arbeidersvoorziening een bedrag gemoeid zal zijn van Fl. 

DO TOO ==, 
Met het oog op ons streven naar bevordering van het toerisme op Aruba, ach= 

ten wij het gewenst dat zo spoedig mogelijk verbetering komt in de huidige 

toestand, 

Wij stellen U derhalve voor een krediet te voteren van Fl. 56, 700Oe== voor 

het oprichten van een noodgebouw voor de afhandeling van ferry passagiers 

en de uitvoering te laten gescheiden door Tijdelijke Arbeidsvoorzieninge 

De desbetreffende wijziging van de begroting van de Algemene Dienst 1976, 

zal U te geleger tijd worden aangeboden! 

Setior Presidente egakt e gcceptaciun di e eredito aki, e votacion di c 

eredito aki a tuma lugar despues Fe. 5Óe 700. 

E carta ta bisaz'' met het oog op ons streven naar bevordering van toeris= 

me op Aruba, achten wij het gewenste, dat zo spoedig mogelijk verbetering 

kont in de huidige toestand, 

Sefior Presidente despues di 1 afa di tempo, mas cu l afa di tempo, mi kier 

a puntra Gobierno e noodgebouw aki ta traha? 

Si e no ta traha, pakiko e no ta trahá, despues di un afa di tempo? 

Cu esaki mi kier a demostré umavez mas e negligencia, e negligencia cu tin 

eu e Gobierno aki, Pero naturalmente mi no ta bin cu tur e puntonan pa mo= 

tibo cu mi a bisa, cu tin mas orador cu kier palabra y mi kier a limitá 

mi, na locual cu mi a trece padilanti ey. Solamente mi kier mustrá un rato 

cu nos ta masha mal contento, mi persona y algun otro persona mas di Par 

lamento ariba e manera cue lider di delegacion, Sefor Leo a trata e asun= 

vordt Letels 
Pero e asunto di T,C.T, ta un chapiter apart, ami personalmente no kier bay 

den detaye ariba dje pa motibo cu tin otro hendenan cu lo kier papia ariba 

djele, pero un cos si mi por bisa ta di lamentá pee. ora cu e asunto di 

I.C,T, a worde treof den huishoudelijke vergadering, cu Bestuurscollege mes 

no tabata na altura di e rapportnan di I.,C.T, Rapportnan cu a worde mandá 

pa Bestuurscollege pero cu Bestuurscollege mes no tabata na altura di nan, 

Cu hasta e mocion cu a worde pasá den e Raad aki ta for di un miembro di 

oposieion, Sefor Ciro Pieters mester a fiya pa multipliká pa otro miembro= 

nan di Raad haya. 
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Cu esaki mi kier solamente enfantizá y hasta mi kier sa cu rapport tambe 
a worde fiya for di Sefior Ciro Pieters pa multiplicá pa otro miembronan 
di Parlamento haya, pa motibo cu Gobierno no sabi ni na unda e mocionnan 
a keda ni e Gobierno sabi na ur.da e vapportnan a kedae 

Esaki ta di lamentá pa motibo cu esaki ta un muestra Óptimo di negligencia 
ariba gran escala, Esaki ta corona e obra, manera nos ta bisa na papiamento, 
Esaki ta corona e obra, cu Bestuurscollege no sa mes unda eu mocion cu MEP 
a presentá aki den a keda ni unda rapport ta, 

Cu esaki mi kier a terminá den prome ronde wardando asina e desaroyo di e 
reunion den prome y segundo ronde, Masha Danki, 

DE VOORZITTER: Pa motibonan di e compromiso pa parti di Bestuurscollege 
desde siman pasá, mi ta schors e reunion akinan te 2,30 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá.e,reunion, y palabra. ta na Sefior Trinidad. 

DE HEER GeP.TRINIDADs Sefior Presidente, nos a binî awe den e sala di Eilands= 
raad, pa nos trata turismo, 

Pakiko nos a bini trata turismo awe Sefior Presidente? 
No ta pasobra ta bay bon, si turismo tabata bay bon, nos lo no a yama e 
reunion aki pa trata turismo awe tardi, Si turismo tabata bay bam lo a spe= 
ra te cu nos trata presupuesto y nos lo a elogiá Bestuurscollege y e Dipu= 
tado concerní pa nan bon traboa pa cu nos turismo, Pasobra mi ta kere cu 
un Gobierno ta traha malo, bo mester critiké, manera cu nos lo haci awe, 
pero ora cu un gobierno ta traha bon, bo tin cu dunele su merito y su elo= 
gio, pues si turismo tabata bay bon, nos lo a warda te ora di trata begrom 
ting, y nos lo a duna palabranan di elogio, Pero lamentablemente nos no 
por a haci esey Sefior Presidente, en nak 

Pakiko nos a bini anto? Nos no a bini tampoco pasobra ta bay malo. 
Si turismo tabata bay simplemente malo, nos lo warda tambe ora di begroting, 
y nos lo a bini aki den, y nos lo a criticá Bestuurscollege pasobra turise 
mo ta bay malo y ecu nos no ta contento cu e maneho, Pesey tambe sí turis= 
mo tabata bay simplemente malo, nos por a warda te ora cu nos a trata e pre= 
SIPUeS LO. 

Nos a bini Sefior Presidente, y nos no a warda e presupuesto pasobra turismo 
ta bay no simplemente malo, pero alarmantemente maloe 
Aruba na e momento aki pa loke ta toca turismo ta un isla hopi alarmá. 
Hopi sectornan di nos comunidad, ta alarmá, pasobra di e malo ey turismo 
ta bay, Turismo su ruta na e momento aki, tin tur hende preocupáe 

Sefior Presidente no ta nos como Parlamento di oposicion a inventá cu turis= 
mo ta bay malo, pero esnan cu a ring the bell, esnan cu a trece esaki na 
prome lugar padilanti ta e instancianan cu ta sinti e prome golpinan ora 
cu turismo ta bay malo, E instancianan caminda e prome slanan ta caye 
Ymi ta referi aki na e organizacion di turismo AHATA, y mas en general, 
Comercio he Aruba, Esakinan te organivacionnan y instancianan cu ta sinti 
e prome slanan, cu ta sinti e prome golpinan ora cu nos turismo ta bay maloe 
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Pesey Sefior Presidente, ma keda masha sorpresá di tende con nos Diputado 

di Turismo por bisa, ora cue instancianan aki trece nan critica padilan= 

ti, ora cu nan expresá nan preocupacion, cu e Diputado ta bisa cu nan ta 
grita como sifuera cu mundo ta bay cabas 

Awor Seïor Presidente si nos turismo ta sigi e rumbo cue ta aden, si nos 
turismo bay malo y cay‚ mundo no ta caba, pero hopi cos sf lo caba na Aruba, 

Y mi ta referf muy en egpeoial na e empleo eu lo eaba pa un gran cantidad 
di hende, Mundo lo no caba, pero eseynan si lo caba, y pesey hunto cu nos 
tin hopi hende mas preocupá na Aruba, y hopi hende lo desaprobá e expresion 

aki, cu ta bisa ora cu instancianan cu sá kiko turismo ta come y bebe, ora 
cu e instancianan aki expresa nan preocupacion cue Diputado ta contesta, 
despues di a sconde algun dia, e ta contestá cu nan ta grita como sifuera 
mundo ta bay caba, Nos como Parlamento ta preocupá Sefior Presidente, paso= 

bra nos ta conciente cu nos no ta bay bon den sector turisticoe 

Nos ta preocupá Sefior Presidente, pasobra nos sabi y cu nos ta tende cu nos 
turismo ta bay malo, Pero nos ta mas preocupá aïnda, pasobra nos gobierno 
no ta demostrá preocupacion, WE gobierno actual no ta demostrá ningun preo= 

cupacion, pa e hecho cu turismo ta bay malo, Ta parce cu Gobierno no ta 

consciente di su tarea y di su responsabilidad pa e pilar di mas grandi 

di nos economias 

Sefior Presidente maneha turismo di Aruba, cu manera mi a bisa ta e pilar 

di mas importante na e momento aki di nos economia, maneha turismo ey ta 

un responsabilidad grandi, Ora cu e ta bay bon mes, ta un responsabilidad 

grandi pa bo mantene na e nivel y percura pa e por sigui crece, 

Pero mas grandi aïnda Sefor Presidente e responsabilidad aki ta, ora cu tu- 

rismo ta bay malo, Ora cu poco poco nos ta mira cue pilar principal di nos 

economia ta decaé, E ora ey e responsabilidad ta bira mucho mas grandi, y 

ora ecu nos mira eu Gobierno no ta preocupa den un situacion asina, ora cu 

tur otro instancianan, manera cu mi a bisa, instancianan cu sá kiko turismo 

ta come y bebe, ora cu Lur e instancianau ey duna preocupacion y gobiecrno 

keda den un actitud letárgico, anto nos ta bisa cu e ta denostrá un sentido 

di irresponsabilidade 

Y manera gu mi a veferi awor ey nos por tende cu comercio ta pública nan 

preocupacion, AHATA ta publica nan preocupacion, y caminda cu nos ta spera 

cue factor mas importante tras di nos turismo, nos gobierno, por sali pa= 

dilantá y comparti e preocupacion, of desmentf{ cu no ta asina, y duna su 

punto di vista, nos mester tende den un noticiero cu nan tin varios dia 

ta buscando e diputado, pero cu e diputado no tin tempo pa comunicá cu pue= 

blo y kita un poco e preocupacion reinante, B diputado manera cu mi a bisa 

mas bien ta sconde y te ora cu awa te serca di pasa harifia, e ta bini ye 

ta duna su punto di vista, pero dos dia despues den un confrontacion cu 

Comercio cu AHATA, nos ta mira practicamente nan ta kita nos diputado di 

Purismo sunú pa ecu su manehoe 

Despues di esnan cu ta sinti e golpi nan na prome instancia Sefior Presiden= 

te, despues cu na a expresá nan pensamento, degpues cu nan a expresá nan 

preocupacion, despues cu nan a bay asina leu pa publicamente expresá nan 

disgusto pa cu e maneho cu e gobierno aki ta hiba ariba tereno turismo, 

nos como Parlamentario a pidi e reunion, pa trata di lanta Bestuurscollege 

for di su actitud letársico Sefior Presidente, Y nos a bini pa protegá na 

prome lugar esnan cu lo sintí e golpinan den di dos instancia, 
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Pasobra manera cu mi a bisa AHATA, Hotelnan, Comercio ta e hendenan 
cu ta sinti e slanan na prome lugar, pero na di dos lugar, na segundo 
instancia, e sla aki lo worde sintf door e hopi personanan cu ta tra= 
ha den e sector turistico, Y especialmente pa protehá e personanan ey, 
nos a yama e reunion aki pa mira kiko por remedia promer cu ta mucho 
laat, Mi ta referf pues Sefor Presidente na e mas of. menos 2500 em= 
pleadonan cu directamente ta gana nan pan den e gector turisticoe 
Y hunto cu nan e casi 5000 otro personanan, cu no directamente, pero 
indirectamente tambe ta gana nan pan den e sector turistico, 
E mas of menos 7000 personanan aki, nos kier protegé, especialmente 
den es tempo di awe en dia, cu Bestuurscollege no a percura pa entam 
má ningun proyecto cu por amplia nos mercado di trabao, Caminda cu nos 
ta mira cu scoolnen ta sera, muchanan ta kita school, pero no tin tram 
bao pa nan, E gobierno aki no a logra bini cu ningun proyecto nobos 
Y e cantidad di empleo cu tin, nos tin miedo pa e no bay perdí, pa no 
mester kita hende for di trabao, cierto momento door cu turismo a bay 
atras door di un maneho cu ta falta di tur sentido di responsabilidad, 

Sefior Presidente, un di e tareanan primordial di tur gobierno, mi ta 
referi aki muy en especial na e Gobierno Ingular di Aruba, como esey 
ta toca nos como Parlamentario di Aruba un di e tareanan primordial 
ta pa promové economia di nos isla, Pa obra na desaroyo di economia 
di nos isla y den e tarea ey muy en especial pa percurá pa tin cre= 
eimiento economico, Pasobra caminda tin crecimiento economico, nos 
ta mira hopi mas actividad economico, nos ta mira placa ta circula mas 
y locual cu ta mas importante e ta trece mas empleo pa nos hendenan, 

Awor Sefior Presidente, di mes stimula crecemiento economico, ta un tam 
rea masha dificil, Si nos considerá cu nos posibilidad ta masha limité, 
Nos recursonen ta limita y nos no tin materia prima, Esaki tambe ta 
limita nos estructura di nos economia, y e posibilidad di tin un cre= 
ecemiento den nos economia, Kier meen nos mester sifia for di esaki, cu 
siendo dificil pa pone nos economia pa pone nos industria di turismo 
crece, nos mester percura masha bon pa loke cu nos tfn, no bay perdí, 
pa loke cu nos tin no bay atras, y esey ta loke e Gobierno awe en dia 
ta permits sosodé cu gradualmente nos turismo ta bay atras. Esey ta 
nificá cu nos economia ta bay atras, 

Y segun mi Sefior Presidente, ta aki ta e caminda cu e Bestuurscollege 
aki a faya, aki ta e caminda cu e Bestuurscollege aki a fracasá, y 
esaki ta un di e motibonan primordial di e reunion di awe, 
Pasobra Sefior Presidente, laga nos bay un rato asina den historia y 
tira un vista atras con nos turismo a desaroyá, y kiko nos ta enf rene 
tá ave. 

Prosperidad na Aruba a cuminza tempo cu lago a establecé su mes, 
Nos a mira cu tabata tin hopi trabao na Aruba, hasta a busca hende di 
afor pa bin traha na Aruba, te ora cu nos a yega den e década di afia 
50, caminda cu Lago pa motibo di concurencia, y pa por sigui competí 
mester a automatizá su produccion. Y kiko nos a mira sogodé? E 8000 
empleadonan mas of menos cu tabata tin na lago, a bay atras y e Compa= 
nia ey a keda cu alrededor di 1800, 1500 empleadoe 

Kier meen 70% di e tempo ey den nos forza laboral, tabata empleá den 
e refineria, y na e momento ey futuro tabata mustra hopí scur pa Aruba, 
Pasobra manera mi a bisa awor ey caba, nos posibilidadnan ta masha lie 
mita ariba tereno di industria y ariba tereno economicoe 
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Pero Sefior Presidente, e tempo ey tabata tin un bon cos cu Aruba tabata tin, 

E tempo ey Aruba tabata tin un Gobierno stabiel, cu tabata sabi con pa tram 

ha productivoe Mi ta bisa cu infasis con pa traha productivo, pa aworo nan 

no bisa cu mi a bisa cue Bestuurscollege aki no ta trahá, pasobra mi no ta 

kere cu e Diputadonan ta cobra nan placa sin traha, pero mi no ta mira cu 

nan no ta traha productivo pa e isla aki, 

E tempo ey manera cu mi a bisa tabata tin un gobierno cu sá traha, no ta 

manera awor, E tempo ey tanbè nos por a goza di un gobierno caminda cu taba= 

ta tin hendenan cu vision, Awor aki nos no tin hende cu vision mas den Go= 

biernmo Sefior Presidente, Nos tin hendenan cu ta pretendé cu nan tin vision, 

pero mi ta haya cu ta mas parti halucinacion nan tin envez di vision, 

Si nos mira nan movimientonan, e cosnan cu nan ta haci, mi ta kere mas bien 

eu nan tin halucinacion, cu nan ta demostrá di ta gobernantenan cu vision, 

Pero e tempo ey gobierno a dicidí cu ta bay trahá y ta bay busca moda di fo 

mentá turismo pa pone economia crece atrobe degpues cu e cantidad di emplea= 

donan na Iago a bay atras, y en breve, ta un historia cu tur hende aki na 

Aruba sa of mester sá ta cua habri e area di Palm Beach, a habiele y a dici= 

df di bay explotá e poco recursonan natural cu nos tine 

A bin un boulevard, awe e gobierno aki ta hayé obligá di pone un tweede baan 

aserca, pasobra e asunto a desaroyá su mes, pero e tempo ey ta ún boulevard 

a bini, A traha e prome hotel luhoso, Awe e gobierno aki pa maneha turismo 

por conta cu un gran cantidad di Hotel, A trece planta di awa y electricidad, 

crea infrastructura pa e degaroyo industrial, y e desaxoyo turistico tambe, 

Y awe Sefior Presidente, nos ta mira cu nos planta di awa ta bay atras, pero 

esey no ta topico di e reunion aki, lo ta di un otro reunion, Nos ta mira 

eu nos no por produci sûficiente awa, mientras e tempo ey sf a pone e pienta 

ey pa cubri necesidadnan, pero e gobierno di awe en dia nos sabi con pa man= 

tené paso di desaroyoe 

E tempo nan ey a cuminza construi hotelnan, Y kiko nos ta mira cu ta Sogo= 

de bao di e gobierno aki? Nos hotelnan ta bay atras, 

Pee. Sheraton, nos tur sa e historia di Sheraton, enbez di traha Hotel, nos 

ta mira cu nos hotelnan existente ta bayendo atrase 

E gobierno di e tempo ey a percura pa jumbo yet por a ateriza na Aruba, Y 

asina Sefor Presidente, a lanta un industria di turismo cu a florecé ariba 

e poco recurgonan natural cu nos tin, 

Nos beachnan, awe nos ta mira cu e gobierno aki ta laga nos beachnan bay per= 

df, y mi ta referf caminda cu ta worde cobá cu ta forza di naturaleza cu nan 

no por remediá nada directamente na dje, pero sí nos por culpa e gobierno cu 

nos beachnan awe en dia ta sushi, esey sí nos por culpa e gobierno âi dje, 

E poco recursonan natural cu nos a planta nos industria di turismo ariba dje, 

nos ta mira con e gobierno aki ta descuidanan,. 

Nos solo tambe tabata un infrustructura, ta bon cu e gobiermo aki no por 

mishi cu solo, sino esey tembe nan lo a daa Sefor Presidente. 

Servicio ecu nos pueblo por duna ta un di e cosnan cu nos a trece, amabilidad 

y hospitalidad di nos pueblo, ariba e pilarnan ey a worde fundá y construf 

industria mas importante cu nos tin awe en dia, Tempo a transcurí cu MEP a 

tuma mando, y nen a haya tur cos cla Sefor Presidente, 



12 = 27 

Ariba tereno di turismo tur cos tabata cla, cama habrf pa nan por drumi, 

Turismo tabata floreciendo tempo cu MEP a drenta gobiernoe Y un prueba pa 
esey ta Sefor Presidente, cu e ‘sempo cu esey cu nan tabata den oposicion, 
no tabata tin nada pa atacá ariba e tereno di turismo, nan no tabata ataká, 
no tabata tin nada pa nan desgabá, pasobra tabata un sector floresciente, 
Unico cos cu nan a bisa y tabata bisa continuamente cu mester profesionali= 
zá turismo, MEP tabata continuamente cu mester a profesionalizá turismo, 
pasobra nan por a mira, wel esey ta loke cu mester a bin aserca pa sigurá 
e desaroyo creciente di nos turismo, Esey tabata e palabra mágico cu nan 
tabata uza ariba turismo, unico cos cu nan por a bisa falta di prof egiona= 
lismo, pero esey tabata pa futuro, Aworó nos lo mira kiko nan mes a haci 
ariba e materia aki, Pasobra Sefior Presidente awe cu turismo ta bay atras, 
awor cu decadencia a cuminza, nos tin cu puntra nos mes, kiko ta e motibo? 
Kiko ta e motibo ecu nos turismo ta bay atras? 
Y muy enespecial mi kier puntra mi mes Sefor Presidente, con ta pogsibel cu 
un gobierno ta yega na mando, e ta haya un turismo floreciendo, cu un base 
solido, siendo na e momento ey caba un di e pilarnan mas importante y mas 
fuerte di nos economia, con ta posibel cu ave, despues di algun afia di gom 
bernacion, nos tin cu ripará cu cos ta bay malo, y manera cu mi a bisa no 
simplemente malo, pero alarmantemente malo, 

Pesey mi pregunta Na Bestuurscollege ta Sefior Presidente, mi kier sa cu 
Bestuurscollege tambe ta di opinion cu nos industrie turistico, ta enfren= 
tando temponan dificil? 
Mi kier sa kiko ta punto di vista di Bestuurscollege ariba e gsituacion ac= 
tual den nos industria di turismo? 
Y categoricamente mi kier pa Bestuurscollege contestani, si nan ta di opie 
nion cu nos turismo ta bayendo atras? Y como cu esey no ta un secreto cu 
e ta bay atras, toch mi kier haya e contesta categóricamente, nos tur sá 
nos ta lesa ariba dje diariamente, 
Mi kier pa Bestuurscollege bisa nos kiko ta e factornan cu Bestuurscollege 
ta considerá e motibonan? Kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege por duna 
nos pa e atraso, e principio di decadencia, di e baymento malo di nos turiew 
mo ? Y loke ta mas importante pa mi ainda, mi kier tende di Bestuurscolle= 
ge kiko ta e medidanan cu Bestuurscollege a tuma pa remedia e situecion cu 
nos ta enfretando?® Ki medidanan Bestuurscollege ta tuma pa aliviá? 

Manera cu mi a trece padilanti Sefior Presidente, e partido cu awe ta na man= 
do, unico cos cu ella bisa di turismo tÁ, cu mester profecionalizá, 
Den oposieion nan a constatá cu mester profesionalizá nos turismo, tempo 
cu nan a drenta gobierno nan a contest cu mester profesionalizá e turismo. 
Awor logicamente té cu un gobierno of un partido den oposicion ta contestá. 
un cos, ora cu e hayé den posicion di goberná, nos lo kier sé kiko e gobiere 
no ey a haci ariba e tereno ey? Kiko MEP a haci® 
Kiko e Bestuurscollege aki a haci? Cual ta e medidanan cu nan a tuma pa 
profesionalizá e turismo manera cu nan tabata propagd antese 
Pasobra nos tin prueba di cosnan cu ta indicá contrario, Nos tin prucba 
cu e Bestuurscollege aki ta dejado den tuma medidanan pa profesionalizá e 
turismo, Pasobra dia 17 di maart, afia “16, e mesun Bestuurscollege a nome 
bra un comision pa consehá gobierno encuanto di un maneho mas profegional 
pa cu nos turismo, Y dentro di algun luna ariba insistencia di e mesun 
Bestuurscollege aki, e comision cu tabata consistf di hendenan cu sá kiko 
ta turismo, cu sá kiko mester worde hací, cu ta mucho mas mihor cu gobier= 
no mes, dentro di algun luna, nan tabata cla, 
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Cu nen conseho y nan tabata cla cu nan rapport, Mi kier sa di Bestuurscole 

lege kiko a para di e rapport ey? Kiko a para di e tan afamado rapport, den 

cual tin recomendacionnan pa Bestuurscollege saca e turismo for di e orga= 

nizacion cue tabata y tá te ainda alén y dunele un base mucho mas profe= 

sional, na un sistema mas eficaz economicamente, 

Pues nos kier sabi si Bestuurscollege a haci algo cu e rapport ey? Of cu 

e por ta den afamado laachinen cu nos por a tende di djele awe mainta? 

Nos kier sabi ki medida Bestuurscollege a tuma? 

Pasobra Eefior Presidente si Bo ta na altura di e rapport ey, anto lo Bo 

dunami. razon ora cu mi bisa cu si Bestuurscollege a ehecutá maske ta parti 

di e recomendacionnan cu tin eydén, awe mi tin sigur cu nos lo no ta aki 

pa constatá con malo nos turismo lo ta, Nos lo por a bisa sí cu tal vez 

cos no ta bay tamto bon, pero e lo no ta alarmante manera cu e lo ta awe 

si Bestuurscollege a haci esfuerzo, Si Bestuurscollege a haci esfuerzo cu 

razonablemente nos por spera di un gobierno, un gobierno respongabel, si 

Bestuurscollege a follow up, si Bestuurscollege a tuma maske ta un parti 

di e medidanen cu ta worde recomendá anto awe tal vez nos por bisa wel, 

nos tin hopi mas concurencia tin hopi conpotencia ariba tereno dì turismo, 

Otro islanan den Caribe tambe a habri porta, y nan tambe ta promové nan 

turismo. Pero nos lo no por a constatá si au awe nos posieion pa compet£ 

ta hopi mas favorable cu diferente isla rond di nose, Y esey Sefior Presi= 

dente ta masha di lamentá, pasobra na Aruba nos mira e area di Caribe, na 

Aruba ta caminda cue turismo a crece mas rapido, na Aruba nos turismo den 

e 20 afa nan ey, a crece na un manere, masha masha rapido, Y tempo cu turise= 

mo a bay atras, tempo cu turismo a bay atras ariba islanan den nos vecinda= 

rio, y hesta nos por bisa den paisnan di nos vecindario, anto nos ta ripa= 

rÁ cue turismo di Aruba a keda stabielg hasta el a sigui crecee Tabata, 

un Êénomenoe 

Con por tabata posible cu na Aruba tur cos ta sigui creciendo, mientras 

cu completamente tur caminda rond dí nos, cos a cuminza bay atras? 

Awor mi no sí. si esey tin algo di haber cu e decadencia cu a bini despues 

cu e hecho cue partido aki ta na mando Sefor Presidente, pasobra mi ‘ta 

Jamentá cue partido aki, siendo na mando, no a realizá cu na © momento 

ey, ora cu cos cuminza bay malo rond di bo, ta yega un momento cue ta afec= 

+Á abo mes tambe, Y esey ta e momento cu mester a tuma e medidanan cu ain= 

da por worde tumá sí e Bestuurscollege aki tin responsabilidad, un sentido 

di responsabilidad pa cu e pueblo en general y pa e trahadornan den e 

sector aki, ainda talvez no ta laat, Pero e tempo ey caba e medidanan mes= 

ter a worde tumá, Pasobra ora cos gosodé rond di bo, bo tin cu gabi, sien= 

do gobierno, cu bo tambe ta bin na beurt, Pero lamentablemente Seflor Prem 

sidente, falta di saber a pone cu nan no a mira e ‘sign ón the wall", 

Nan no a mira e signo cu tin na nurayae. Y awe Sefior Presidente, awe cu e 

muraya ta pata pata di signo, y tur ta signonan desfavorable pa cu nos tum 

rismo, ainda e gobierno no ta haci nada, 

Sefor Presidente, si nos profundizá nos mes un tiki den e materia aki, y 

si nos mira consecuencianan y posible consecuencianan, anto nos tin cu bi= 

ga eu nos mester considerá locual cu ta sosodiendo cu e pueblo di Aruba 

ariba e agunto di turismo akie Casi nos por consideré un crimen sociale 

Locual na e momento aki nos no ta mira, pasobra e consecuencia no a afectá 

nos ainda, Pero ta simplemente un crimen social, locual ta sosodiendo cu 

e maneho pa cu turismo, Pasobra sabiendo cu Bestuurscollege tin un rapport 

den su poder, Sabiendo cu Bestuurscollege te aïnda aparentemente no a rea= 

lizí nada di e rapport aki, 
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Y mirando con nos turismo ta bay Sefor Presidente anto sabiendo tambe kiko e recomendacionnan ta den e rapport aki, anto nos tin cu bisa esaki ta un falta di responsabilidad enorme pa ecu pueblo di Aruba, cu ta dependé asina tanto di turismo, 

Y a maneho di Bestuurscollege pa cu turismo, nos por bisa cu esaki ta kitas nento di pan, for di boca di hopi trahadornan, Aiïnda nan no a riparé, Pasobra e slanan no a yega nan ainda, pero esnan cu ta weita e slanan cu ta bini di aleu, eseynan si ta alarmá caba Sefior Presidente, YT ta yega eierto momento cu nos tin cu bisa cu maneho di Bestuurscollege den sector turistico tanto pa e empleadonan, cu directamente tin nan empleo, y esnan eu tin inderectamente tambe tin nan empleo, nos por bisa Sefior Presidente ta e Bestuurscollege aki ta descuidando felicidad dá hopi famia, 
Pasobra un maneho cu ta permit: pa nos turismo bay atras, ta un maneho cu ta permiti su mes di crea desempleo, Y tarea di un Gobierno ta, pa crea emn= pleo, Y ora cu bo maneho ta asina dejado cu envez dí crea empleo, bo ta crea desenpleo, anto nos tin cu bisa, aki e gobierno aki ta hunga cu felicidad di hende, Ye ta kita pan for di nan boca, 

Manera cu mi a bisa Sefior Presidente, hopi hende ainda no a experencid e consecuencianan pasobra no ta econsecuencia cu nos por sinti awor aki, pero 
tur esnan cu ta mira leu, esnan cu ariba tereno di turismo por mira patras di horizonte, nan ta mira kiko ta biniendo Sefior Presidente, 
Y e hendenan akí manera cu mi a bisa, ta hendenan cu sá kiko turismo ta code y bebe y mirando dilanti nan ta mira e cataclisno, e catastrofe cu lo bini, si e maneho di Bestuurscollegesaki ariba tereno aki sigui manera cu 
e ta bay. 

Un orador prome cumi a papia ampliamente ariba cosnan cu nó a ser hacf y cu pór a ser hacf pa mantené nos turismo sikiera un poco ariba níivel, Pasobra negociá cu algun persona cu kier bin traha un Hotel, esey no ta 
un maneho pa cu turismo. Especialmente ora cu e personanan aki ta tenebo lunas largo, affa largo na linea pa trece un hotel, Esey no ta maneho di turismo, Viaha pariba y pabou pasobre AIM ta habri un kantoor na Merca? sey no ta maneho di turismo, Viaha bay Spafia bay mira con hotelnan ta ayas 
pasobra Meliá tin afias priminti cu nan ta bin, esey no tin nada di haber 
cu e maneho pa cu turismo Sefior Presidente, 

Pesey lo mi kier a puntra e Bestuurscollege con ta pard cu e proyecto Play= 
boy? Pasobra algun tempo pasá despues di warda hopi nos a tende cu e comm 
pania aki ta cla, nan a presentá tur nan credencialnan si mi mag yané asina, 
tur cos tabata cla, Financiamento un di e partinan semper importante taba= 
ta rond, y ora cu tur cos ta rond, ta cuminza bo ta cuminza, Y nan lo a 
cuminza e siman despues, Pero te awe nan no a cuminzae, Mi kier tende kiko 
a para di e preoyecto ey Seïor Presidente? 

Tambe e proyecto di Meli? Tambe ta un caso similar, cu cada vez cue op= 
eion ta serca di caducá, nos ta haya un conferencia di prensa of un coctail 
y ta pidi pa alargué, Pero hotel no ta binie 

Y mas importante cu eseynan mi kier sé kiko ta maneho di e Bestuurscollege 
aki pa cu trahamento di Hotel nobo? Pasobra un di e factornan, un di e cos 
nan cu nos ta ripara awor aki cu hotelnan ta alarmá. Si awor cu ta asina, a bin un, dos, tres hotel nobo, anto nos lo no a compartí e sentido alarm mante cu e hotelnan ta trece, pasobra nos lo a bisa, wel e turismo a keda mescos, e ta bay dilanti, pero mester parti e turistanan ariba mas ‘tanto hotel, 
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Pero no a bin un Hotel nobo Sefor Presidente, turismo ta bay atras y tin 

un nobo di 500 kamber ta bay. habrie 

Y nos por a tende awe mainta, cu den eufrentamiento cu sector comercial y 

sector di hotel e Diputado a bisa diferente cos e,„0, CU Junkets no ta favo= 

recé nos turismo, Pero awe mainta el a duna, el a contradecf mas of menos 

cu el a biga esey, Ta jammer sí cue ta warda te ora cu den Bilandsraad wore 

de bisá, e no ta hacié directamente kier meen cu ore nos lesé den courant 

nos ta kere, Y te ainda mi ta kere, pasobra e no a satisface mi cu loke el 

a contradecf, Toke cu mi a cay mas ariba dje, den henter e enfrentacion ey 

ta e hecho cu e Diputado cierto momento aparentemente mi no tabata tey a 

bisa cu e empresanan di construccion ta forza Bestuurscollege pa construi 

Hotel, Pesey mi ta puntra kiko ta maneho di trahamento di hotel nobo? 

Pasobra si un diputado di Turismo bisa cu empresanan di construccion ta 

pone preción y ta pesey Bestuurscollege ta traha hotel nobo, axmto mi ta bie 

ga Sefior Presidente, awor si mi no sa mas unda mi ta pari, “Dat gaat m'n pet 

te boven" Si esey ta definf maneho di Bestuurscollege pa cu trahamento di 

Hotel, anto Seïor Presidente mi ta kere cu nos ta ariba un eumbo ariba un 

ruta cu Dios sa unda nos lo bay sali, Y si nos no ta asina mi kier pa e dim 

putado contradecimi, pasobra e diputado a bisa cu companianan di construccion 

ta forza Bestuurscollege pa hini cm Hotel noboe 

DE HEER C,B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, permitimi un zato 

pa mi rectificá esaki tambe, Sefior ‘Prinidad no ta asina cu mi a bisa cu e 

irmanan di construceion ta pone presion ariba Gobierno pa traha mas hotel, 

pero bo ta haya cue firma di construccion a asĳsrcá Bestuurscollege encuan= 

to di e asunto akinan, pa e trahadornan cu ta traha den e ramo di construc= 

cion, cu nán tin e problema cu si no bin mas construccdon, nan no ta haya 

empleo, nan no ta haya trabao, anto esaki mi a bisa cu di un banda e ta bin 

di cierto preston, pa traha mas hotel pa crea mas trabao, di otro banda 

bo ta haya un otro presion, un otro feeling pa no traha mas hotel pa e no 

crea mag competencia, nos lo no tin suficiente hende entrená pa e hotelnan, 

asina ta cu ta un diferencia di opinion mi a oxpresá na e reunion eye 

DE HEER GeP,TRINLDADS Ta exactamente esey mi tabata kier meen Sefor Pre= 

Sidente, E dos factornan cue diputado a pone banda di otro aki, ta cos 

eu no ta pertenecé banda di otro, Un factor ta valido, cu bo mester tene 

cuanta pa no biní mucho hotel, pasobra bo ta dafia bo turismo, Pero e oto 

factor cu mester pone toch hotel pa crea empleo, ta dafia bo ta dafia bo tu= 

rismo si bo no tin otro motibonan pa bini cu Hotel Seüor Presidente, 

Y con cue diputado a bisele, pami e ta claro cu e diputado den su pensamen= 

to, talvez den pengamento di Bestuurscollege, ta un factor importante cu e 

empresanan ta pchie poco presion pa bin construccion, pues pa bini hotel noboe 

Pasobra e empresa ey ta mira den nan sector, caminda cu mester bin empleo 

nobo, pero si e Diputado laga esey ta un factor pa difini maske ta lo minimo 

nan maneho ariba hotel nobo, anto mi ta bisa cu nos ta ariba un caminda robez, 

pasobra si e mesun razonamiento akd worde aplicá ariba otro sectomman di go= 

bernacion, amto nos ta haya nos cu un isla total loss Seäor Presidentee 

Locual cu Bestuurscollege aki te ainda aparentemente ainda no a realizá, ta 

cu turismo cierto momento a. cuminza pasobra den sector comercial nos a bay 

atras pero nan no ta realizá cue turismo a crece, crece gubi cabez di cual= 

kier gobiernoe 
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Gobierno na e moBento aki no ta capaa y no tin e instrumento pa maneha e industria di turismo cu nos tin awe en dia, Y esey ta un cos cu e gobierno 
aki mester realizá, Cu si é mes keda cu e maneho di nos turismo den su man, 
e no por haci ningun bon trabao pasobra nan no tin e saber y na di dos lugar 
nan no ta equipá pa haciele, Un cos ta cuminza, chiquito pero cu a croce bie 
ra grandi Sefor Presidente y e gobiermo aki no por manehele mas, 
E gobierno aki a trece, of e gobierno anteriornan, esunnan cu tabata tin 
vision manera cu mi a bisa, a planta e semilla di turismo, el a crece bira 
grandi pero no tabata tin capleado di gobierno ta traha den sector turistico, Ta esnan cu ta traha den Hotelaan,s esnan cu ta traha den aviacion, esnan cu ta traha den otro sectornan turistico, e personanan ey cu ta experenciá e trabao tur dia, e personanan cu di acerca, ta mira kiko ta sosodé den un industria caminda cos ta cambía y caminda di un dia pa otro tin factornan 
determinante é personanan ey por huzeá y nan por manehá, Y nan a traha un rapport pa Gobierno no a haci nada cuné,Y mi ta ripitf tanten cu e Gobierno aki kere cu e saber cu gobiemo tin, un saber cu ta neglisha tur conseho di expertonan, cu e saber cu nan vin, ME De 

‚ cue actitud cunan tin y cu e aparato cu nan tin, hamas nan por guiá e turismo den un caminda cu ta poné florecé atrobe, Y mientras tanto cu e gobierno aki no realizá esey, nos turismo lo sigui bay atras Sefor Presidente, 

Y mi no por cansa di enfatizá cu na e momento aki den e economia limita cu nos tin ta dos pilar tin, te ainda esun di e refineria lago, y e otro, cu a bira hopi mas importante, empleando-mutcho mas hende, ta e sector di turig= moe Y ora cu bo economia ta basá ariba dos Pilar, y bo descuidá un di e pilarnan ey, y sie pilar ey cay den otro Sefor Presidente, ta tur cos ta cay den otro. Un no ta turismo so ta cay,‚ ta henter e economia ta cay Sefior Presidente, Pesey nos a bini awe, pa mira cu nos por move Bestuurscollege pa nos por inf luenoiá Bestuurscollege pa tuma un rumbo cu lo por evitá un cataclismo, cu lo por evita un catastrofe, 

Nos no ta mirele, hopi hende no ta mirele ainda, podiser Bestuurscollege tambe y e Diputado concernf ta un di esnan cu no ta mirele pero e ta binie E ta bini poco poco Sefior Presidente y e ta amenazendo, e ta amenazando nos stabilidad economico, cu lo tin consecuencianan fatal y lo amenazá of lo e tin consecuencianen fatal cu lo trece un disturbio den nos stabilidad 
social, Hasta mi por bisa den nos stabilidad politico, pasobra e Bestuurs college aki ta traha tambe, ta dedica hopi tempo, mucho tempo na mi parecer 
ariba e asunto di independencia, pasobra nan ta neglisha otro sectornan, 
Pero Sefior Presidente, si bo no tin stabilidad, si bo no tin un indepen= dencia socialeconomico, bo no por pdänta nunca un independencia politico 
ariba djele, pasobra bo ta bay peor, Envez di bay dilantí bo ta bay atras 
sefior Presidente, pasobra si bo bira estatalmente, politicamente indepen= diente anto bo mester bay bira dependiente economicamente, atras bo a bay Sefior Presidente, bo a bay atras, y bo por cay den garra di e organizacion nen of personanan cu tin hopi miyones pa hinca den bo isla, 
Bo ta bira dependiente economicamente, Y esey ta un peliger cu no ta ami a trece padilanti, el a worde sefiala e la worde publicamente trecí padilan= ti, pa nos tene bon cuidao pa nos haya un independencia politica, pa nos no bira dependiente economicamente y cay den garra di organizacionnan of personanan cu nos lo desea di tene hopi leu for di nos isla, 

Cuba a habrì porta atrobe pa turismo Sefior Presidente, 



12 = 52 

Mi no gab si e Diputado a bay of esnan cu a bay a conté, pero e la habri 

porta atrobé, Na Santo Domingo tin un infrastructura tremendo, cu Por 

igualá loke cu nos tin aki, Tur islanan den Caribe, ta promociendo barba= 

ramente, Na Aruba so Sefior Presidents, cu nos tabata tin un industria flow 

resciento, eynan nos ta ripará un actitud letargico, manera cu mi a yame= 

le, y nos ta mira cu nos turismo ta bay atrase 

Y ora cu e personanan cu ta mira awe loke cu ta bay sosode 

otro siman, pee, e diputado no sá awor aki cu hotelnan sá caba con e si= 

tuacion lo ta otro afia, Pasobra na e momentonan aki caba nan ta haya Te= 

servacion, nan por midi, nan tin statisticas, nan tin datos cu nan por 

huzga for di awor pa aki un afia, Diputado no tiné, e no tin e aparatoe É 

personanan ey a lanta nan vos, pa mustra nos comunidad cu e situacion ta 

alarmante, Anto e diputado ta bisa nan cu nan ta grita como sifuera ta 

mundo ta bay caba, Pa e empresanan ey ta mundo a caba berdad si e cos bay 

malo, E trahadornan tambe por bisa eu oundo a caba, pasobra nan ta sin 

trabao si cos bay maloe E diputado mester huzga bon promé eu e habri su 

boca y lanza e gritonan emocionalnan ey. 

Sefior Presidente, mi por sigi papia hopi largo, mi por papia hopi largo 

ariba cantidad di cosnan cu ta relacioná cu nos turismo, Mi por papia di 

nos beachnan manera mi a bisa, nos beachnan ta un recurso natural, 

Bestuurscollege no tin nada di haber cu nan, pero sí nos por culpa Be= 

stuurscollege cue ta laganan bira sushi y haci nos beachnan menos atrac= 

GiVOe 

Mi por papia orasnan largo di Hotel vakschool, cu cada dia ta bira mas 

caro y mi ta kere cu na e momento cu e mester bini no tin mester di dje 

mas, Ta lap-werk Bestuurscollege ta haci aki den hospitaal bieu, sifiando 

poco mucha pero un opleiding un gchool adecuado nos no tin, Mi no ta pun= 

tra e diputado tampoco kiko a para di dje, pasobra esey no ta interesami 

na e momento aki. 

Planificacion di construccion di Hotel, esey si mi a puntra e Diputado 

ta ki rumbo e Bestuurscollege aki ta encaminá? 

Nos por papia di taxi vergunning, tarifanan di taxi, tur ta cosnan cu ta 

relacioná cu nos turismo cu na e momento akí no ta bayendo bone 

Transporte público cu tambe ta fuertemente relacioná cu nos turismoe 

Atrobe Bestuurscollege tin un rapport cu nos no sa kiko nan a haci cuné, 

lo e ta den un di e hopi laachi nan cu nan tin, 

Expansion na Vliegveld, caminda cu nos a vota placa aki den pa nan drecha 

e acomodacion, Hopi luna pasa e la bini urgente aki den Raad, nos a vota 

placa pé, Te awe ningun clabo nan no a saca pa trece e situacion cu @ 

mester bay birae 

Linpieza di nos isla, Gracias na Dios, cu tin un orgenizaecion eu di su. 

buena voluntad algun hende a sera cabez y trata na remedia e situacion 

mas peor, Pero limpieza di nos isla cu vista ariba industria turistica cu 

ta un tarea di nos gobierno, nada nan no ta haci na dje, Sefior Presidente, 

Carreteranan turistico cu mester hibanan caminda cu nos tin algos e poco 

eu nos tin di brinda e turistanan, mester mira e camindanan pa bay e lu= 

garnan eye 



12 = 55 

Natural Bridge, nos por a lesa di dje algun tempo pasá, ki desaster ‘tin 
aya banda, Kiko e Bestuurscollege aki ta nenga of pa falta di interes no 
ta laga haci, 

loló6 malonan cu tin banda di e hotelnan Befor Presidente, tur esakinan ta 
deelgebieden partinan cu na nan manera ta importante pa nos turismo, 

Situacion dá Sheraton cu ta bay atras, 

Situacion di Aruven mes cu mester manehá nos hotelnan,. 

Distracoion pe turistanan. E golf-course cu tin afas largo ta papia ariba 
dje den Raad, ainda Bestuurscollege no por tuma ni sikiera e desicion cu 
e no ta bini mas, te pa nan bay dicidf cue ta bini y na unda e ta bini, 

Pero esakinan tur Sefior Presidente, mirando e reunion awe ta di menos 
importancias 

Proyecto na Palm Beach na Eagle Beach caminda cu tin un verkaveling cu un 
caminda nobo, caminda cu lo a bini sauna=baden, diferente hotel y restau= 
rant luhoso, Te awe e ta warda su desaroyo, mi a baha como diputado laga 
cantidad di peticion aden, di hende cu kier invertí placa pa Aruba por 
tin algo mas di brinda e turistanan, nada no a ser haci Sefior Presidente, 

Awe nos ta pre6cupa pa off=season cu mester bini, anteriormente no tabata 
tin cuenta di off=season, ningun hende no tabata conoce of f=geason. 
Ta un ocupacion trankil, stabiel tabata tin, Awe nos ta preocupa pa off=sea= 
son Sefior Presidente, esey so ta un solo cos cu mester demostrá.nos con 
atras nos a bay, No solamente pasobra a habri hotel nobo, ma pasobra e ta 

bay atras, Si a habri dos o tres hotel nobo nos ta bisa wel, e situacion 
a keda mescos, pero e bolo mester worde partí den mas hotel, No ta esey ta 
e caso Sefior Presidente, awe nos ta preocupa pa off=geason, Aruba a bay 

atras, Aruba no tabata conoce off m=geason ultimo afianan, 

Pero manera mi a bisa Sefior Presidente eseynan ta partinan di nos turismo 
na e momento aki di menos importancia y cu te hasta mi no kier papia ariba 
dje, Nos a bini awe pa papia ariba e raïs di e problema Sefor Presidente. 
Ye raïs di e problema ta e maneho cu e gobierno aki ta hiba, E maneho 

cu e gobierno aki ta hiba, y e maneho cu nos industria di turismo ta exiefe. 

Y cu nos no ta mira, Nos kier papia ariba medidanan cu mester ger tumá ure 
gentemente pa wanta e desastre cu ta bin Sefior Presidente, 

Nos kier papia encuanto die rapport cu ta stipulá kiko mester sosodé pa 
reorganizacion di e maneho den turismo, Un rapport pidí door di Bestuurs= 
college trahá deh-un. tempo sumamente cortico, cu recomendacionnan di ex= 

perto, y cu resultado cu Bestuurscollege no a haci nada cuné, Ariba esey 

nos kier papia Sefor Presidente, 

Y manera cu mi a bisa, Sefior Presidente, Bestuurscollege nó por haci nada 
sí nan no cambia nan maneho completo, reorganizá, profecionalizá y comer= 

cializá e industria di turismo, Pasobra ta e maneho ta e raïs di nos turis= 
moe E maneho ta e raïs di nos turismo Sefior Presidente, Nos ta mira cu Bee 

stuurscollege aki e no sé con pa manehá ningun empresa, Nan a haya WEB, 
Water en Energie=bedrijf, nan no por run e bedrijf, 
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Awor turismo nan no te mirele, pasobra e no ta hincá den un edificio, pero 

ta un industria e ta, di 120 mas miyon florin, Un Bestuurscollege cu no 
por maneha un empresa asina, no por manehá un industria tampocoe 

Y Sefior Presidente manera ní a biga, ami ta compara turismo cu un mata « 
Y nos por bini awe y bisa, e mata aki e blaadchíi aki ta cay , pero eseynan 
no ta resolve e problema Sefior Presidente, si nos constatá tur e fallonan 
cu tin ariba, e raïs ta importante, B raïs ta hopi importante Sefior Prem 

sidente e maneho di turismo ta e raïs di e mata Sefor Presidente. 
Y ora cu nos mira cue raïs ta malo, nada bon por crece ariba e raïs eye 

Pesey mescos cu ora un mata ta malo, tin biaha bo no por laba e blaachi 

spuit é e no ta yuda, tin biaha bo tin cu saca e mata for di den tera, cu 

e tá y hinké den un otro tera, mas productivo, 
Asina nos mester saca turismo for di den man dí Bestuurscollege y hinké 
den man di un organizacion mas fructifero cu por manehá mucho mas mehor 

Sefior Presidente, Saca e turismo for di den men di Bestuurscollege, for di 
den man di un departamento gubeznamental Sefior Presidente, cu tur su bu= 

rocracia, nos mester gaquele, Anto nos mester planté caminda cu e por cre= 

ce na un manera mas sano, nos mester prefesionalizé y comercializé Sefior 
Presidente, Pasobra gobierno, manera cu mi a bisa, no por maneha e indus= 
triadi turismo cu nos tin awe en dia, Gobierno mester duna e maneho den 
man di hendenan cu na e momento aki ta prepará, apto y capaz pa por hacie= 
le y motivá pa haciele, Tur esaki pa evita cue turismo pa nos isla na e 

momento aki economicamente ta di vital importancia pé no bay atras, 

Sefior Presidente mi kier limita mi mes aki den primera ronde, den tweede 
ronde lo mi papia mas extenso y mas diep ariba e rapport cu a worde trahá, 

pasobra manera cu mi a bisa e rapport ey ta papia tur cos 

Ta un erimen social cu Bestuurscollege aki no a haci nada cu e recomenda= 
eionnan den rapport ey. Y tur congecuencia nos por trece hack ariba e 

hendenan ecu na momento cu nan mester twaa desicion, a neglisha pa tuma 

dicision, pa e motibo ey cos ta bay malo Sefior Presidente. 
Na momento cu nan ehecuté e rapport aki asina leu cu por, y por hopi leu, 

hasta ani cu ta un daiko ta mira ecu por, ora cu nan ehecutá anto cos bay 

malo nos ta bisa nan a haci loke razonablemente nos por gpera di nan, 
Pero tanten cu nan ta dejado na haci esey, tur congecuencia, tur e hendes 

nan cu perde nan trabao mafan, tur negocio cu mester sera of kita hende, 
ta falta di e maneho di e Gobierno akíe 

Te asina leu den eerste ronde Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERg Palabra ta na Sefior Ciro Pieterse 

DE HEER C, PIETERS: Sefior Presidente ami tambe kier dedicá algun palabra 
„ariba e tapico di aw, cu ta nos turismo pero tambe mi kier a haci uzo na 
Bo persona cu na cumizamento dá e reunion aki Bo a informá pa motibo di 
importancia y seriedad di e topico aki, pa nos lo por mamtene nos tambe 

di un forma di critica, pero tambe di un forma cu Ìo por trzece mehoranza 
den e tereno aki, Lo mi haci mi posibel como esey tambe ta mi intencion 

pa manteneni na e nivel ey, 

Ta, conoci Sefior Presidente, manera un orador prome cu mi a mencioná, cu ora 
nos isla tabata tin solamente gu industria di oro preto, y mester a bini 
mas posibilidadesnan pa empleo, cu e gobierno di e tempo ey a dedicá su 

atencion y muy en particular, y tambe mi por bisa cu Abo tambe ta un di e 



12 = 55 

personanan cu sá di kiko nos ta papia ora cu nos menciona esey ariba nos 
turismo, Satisfaccton di esey tabata Sefior Presidente, cu e turismo a trece 
empleo pa nos comunidad y pa nos hendenan den varios ramo. 
Nos por a mira hopi di nos personanan local na e momento aki nos por mira= 
nan den management y nos por miranan profesional den cushina y bartenderman 
profesional, croupiers y tur esakinan ta personanan den nos comunidad cu 
tereno nobo ariba empleo a habri pa nan ora cu efectividad den nos turismo 
a worde entamá pa un Bestuurscollege cu tabata tin e asunto aki na serioe 

Nos por a mira cu di un hotel a bin mas hotel, di Aruba Caribean Hotel nos 
a mira cu a para, y awe nos tin 11 hotel turistico ariba Aruba, 
E razon cu mi kier trece esaki padilanti Sefior Presidente, ta mas bien pa 
por buta enfasis ariba e prueba di e bon maneho cu nos tabata tin e tempo 
ey pa cu nos turismo, E orador prome cu mi a menciona e asunto di nos boule= 
vard, Y ta berdad eu bo no por keda sin relacioná e asumto ey cu nos planta 
di awa, Como cu tur hende tabata sa e tempo ey caba, mas o menos 20 afia pam 

„sá, cu e preocupacion di e Bestuurscollege ey pa su industrie turistica 
tabata, prome cu eseynan bini, esta prcne cu e hotel ye industria turisgtie 
ca por tuma su lugar, e planta di awa mester a worde modernizá ye mester 
a worde esanchá, locual tambe a tuma lugar, Awe conhuntamente nan dos ta 
den decadencia, 

Y tur e hotelnan aki cu mi a menciond a bini Sefior Presidente pa motibo di 
e progreso turistico y un progreso pa mehoré nos economia. Kiko tabata e 
progreso turistica cu nos por a ofrece e tempo ey? Nos por a ofresé un bon 
elima, nos por a ofrece un bunita playa, un Aruba Limpi, un Aruba trankil, 
hendenan servicial, y un servicio cordial, Awe e preocupacion ariba tur e 
materianan aki, tin ateneion di nos comunidad y di nos comercio, 

For di e tempo ey Sefior Presidente, nos turismo a keda progresá ariba un 
nivel gobernamental, te ora cu nos a tende cu nos mester a profesionalizé, 
Mi ta totalmente di acuerdo tambe cu nos mester a profesionalizá nos turis= 
moe Pa e simpel razon Sefior Presidente, cu nos turismo a bay hopi dilanti 
mientras cue of icina guvernamental, cu tabata atendé e asuntonan turistico, 
no a crece hunto cu e industria aki, 

Un sefial cu nos por a nota cu nos turismo mester a worde profesionalizá, 
tabata caba ora cu Aruba Hotel Association a cambia su nomber pa Aruba Hotel 
and Tourist Association, Eynan caba nos mester a compronde y nos mester a 
buta e atencion necesario cu di parti di Gobierno e pasonan mester a worde 
tuma tambe pa nan por a cuminza profecionalizá nos turismo, 

„Y si nos mester corda bon nos mester tabata orgulloso pa motibo cu Aruba, 
aki den islanan Antillano, no tabata tin competencia tampoco ariba tereno 
turistico, Nos tur sabi masha bon, cu Bonaíro no tabata tin turista, y nos 
tur por corda cu Corsow gu turismo no tabata di comparacion cu esun di 
Aruba, 

For di 20 di Juni e gobierno aki tabata tin den su poder un rapport traha 
pa Sefior Kuiperi y Sefior Estrada encuanto di e asunto turistico, y con 
e asunto turistico aki mester worde profesionalizá y con e mester a worde 
encaniná, E estudionan cu semper nos ta bisa cu ta recomendabel pa haci arie 
ba e mercadonan cu ta serca aki banda, tabata worde tumá pa palabra, pero 
nada a worde haci encuanto di esaki Sefior Presidente, 
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Nos por corda cu na varios ocasion nos a recomendá e Bestuurscollege pa tu 

“ma contacto cu Elkintours y conhuntamente mira kiko ta e posipilidad cue 

Bestuurscollege y e Elkintours, e empresa aki por a haci pa mehorá y pa 

ensanchá e sposibilidad dâ, turistanse, Canadtense, Aki bo tabata tin un 

empresa, e Elkintours, sumamente profesionalizá, un di esunnan mas reconosf 

pero nos a perRit{í pa e personanan aki djies haci e necesidadesnan pa nos, 

sin nos mes a saca man y: nustranan cu nos kier ta participante den loke cu 

nan ta haciendo pa nos, y loke cu nan ta treciendo ariba nos isla, 

Aki tabata trece 280 turista pa siman na nos isla, y den season 485 pa siman 

Seffor Presidente, 

Pero nunca e Bestuurscollege aki a mira e necesidad pa profundizá nan mes, 

y mira kiko ta e posibilidadnan cu den Bestuurscollege y Elkin por a bini 

eu un sistema mucho mas practico y un marketing mucho mas profundo ariba 

esaki. 

Mi por a tende hopi dì e oradornan, of e dos oradornan promer cumi papia di 

Sur America ainda nos por corda cu 1 di e personanan den managemant di Holi= 

day Inn a haci hunto cu e Diputado anterior, contractonan inportante na 

Brazil y ne Venezuela y Argentina pa nos, Nos por & haci bon uzo tambe di 

e persona aki di Holiday Inn, Un persona femenína, hopi dinámico ariba teren 

no di marketing, Un persona hopi dinámico den haci esfuerzonan pa cu asunto= 

nan turistico di nog isla, Pero nos no a duna tampoco e esfuerzo y e apoyò 

y e yudanza necegario cu Bestuurscollege of e Gobierno aki mester a duna pa 

nos por a encaminá e turistanan di e lugarnan aki pa nan por a bini nos 

isla, Mi ta spera cu te ainda no ta laat, cu nos por tuma contacto ainda, 

pasobra mi ta convenci eu un bon entondimiento entre Holiday Inn, y espe= 

cialmente Holiday Inn Sefior Presidente, y e gobierno aki e asunto di turis= 

ta di turismo y industria turistica aki, lo por cuminza eynan atrobe pa yega 

na un nivel caminda cu nos por mira e cambionan necesario cu nos ta deseáÁ, 

Si nos por sigi ariba e pasonan di e Sefiorita aki cu ta traha na Holiday 

Inn, awe no Corsow, pero kisas Aruba lo tabata tin su Oficina di Turista, 

no solamente na Argentina, pero tambe na Brasil, Lo mi tin gana di sabi 

Seüor Presidente, kiko ta e estudionan cu ta worde hacf encuanto di e asun= 

tonan di turismo for di Puerto Rico, Kende ta bishita e lugar aki na e 

momento aki? Un lugar caminda Aruba tabata tin un of icina. Kiko a para cu 

e pensamento ey? 

Nos mester corda Sefor Presidente cu nos mester hacf tur e esfuerzonan akie 

Pasobra for di tempo cu nos a introducí y nos a planta nos industria turis= 

tica, nos a planta nos industria turistica ariba un nivel halto, es decir 

di turista luhosoe Y pa turista luho, Bo mester tin mucho tanto esfuerzonan 

tambe, Y ta pesey mi kier puntra tur e asumtonan akie 

Y esaki lo mester tabata nos planning, Nos planning mester encerré nos infras- 

tructura, manera e orador prome cumi a mencioná, Nos Aeropuerto luho bone 

Lo mi kier mira Sefior Presidente, lo mi zo eritieá so, pero Lo mi kier tre= 

ce sugerencianan tambe, y mi no ta bisa cu mester accepntá nan, pero sí lo 

mi kier biga cu ta importante kizas pa tuma nan den consideracione, 

Lo mi kier puntra cual ta e ultimo folder di Aruba, cu a worde sacá? 

Lo mi kier puntra si nm. ta recomendabel pa nos pone un cahita, caminda e 

foldernan aki por ta den transito hall, E paseheronan cu ta biníi Aruba, esecy= 

nan lo conocé Aruba. 
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Pero e pasaheronan cu ta pasa di transito, cu ta keda den transitoshall, of 
eu nos lo por buta un hostess eyden, cu por parti e foldernan aki pa e pasa= 
heronan en transito, cu asina ey,‚ nan tambe lo por bay cu algo di Aruba y 
esey por trece den nan e deseo pa bishita nos isla, Mi ta kere cu esey lo 
ta un bon ateneion eu nos ta paga na e turistanan cu ta pasa aki di transito, 

Encuanto di nos waaf y e asunto di ferry tur dos orador prome cu mi a trece 
padilanti caba, Mi ta kere ta di lamentá cu esey ainda no a tuma lugar, 
Mi ta kere cu ta di lamenté ora cu nos mester tende tambe cu e asunto aki 
no por bini pasobra e hall aki ta den contenido di un package cu ta worde 
trahá pa waaf, Nos mester compronde cu esaki si ta posibel mes, nos mester 
saké for di e paquete ey. Pasobra e paquete cue ferry haal ta perteneeé aden 
ta e paquete turistica, Y den e paquete turistica pa esey e ferry=haAl mes= 
ter tawata trahá caba. 

Ainda Sefior Presidente,nada no por worde hac cue forti cu nos tin aki nan, 
mientras cu e suma pa e forti aki ta vota caba den e Raad aki. Si tabata tin 
mester di lugar pa buta e monedanan dí e persona, mí ta kere cu akinan ta 
su lugar, Pero mi ta kere anto cu mester di e esfuerzonan necesario pa bini 
cla tambe cu e forti ey, Y su drechamento lo por ta un di e atraccionnan tu= 
ristico pa nos isla. 

Un otro factor Sefior Presidente ta nos Hotel=vakschool, Mi ta masha interesa 
pa sa, kiko Bestuurscollege por informa nos encuanto di esaki? Pero pami 
ta masha importante tambe pa sá sí Bestuurscollege a trata di bini en contace 
to cu cualkier empresa cu e por a haya informacion, cooperacion of un sis= 
tema di traha conhuntamente encuanto di e Hotel=vakschool aki, 

Atrobe mi kier menciona cu na Aruba aki nos tin Holiday Inn, eu tin 400 
kamber, Nos sá cu tin Holiday Inn ariba tur e islanan den Caribe, Nos sa 
cu tin Holiday Inn na tur paisnan den Sur=America, Pero nos sa tambe cu 
Holiday Inn na Memphis tin un di e Hotel=vakschool di mas renombrá cu tine 
Kiko lo tabata dificil pa por a asercá Holiday Tan y puntra Holiday Inn cu 
conhuntamente cu nos gobierno nan lo no por a intraducf of yuda nos cuminza 
cu e Hotel=vakschool aki na e Hospitaal bieuw ey, unda nan tambe por entrená 
tur nan empleadonan di e regio aki eynan, Eseynan mi ta kere cu ta e esfuerm= 
zonan cu mi ta convencí cu aki e personanan aki lo duna nos mucho mas idea 
di loke simplemente ami lo por trece padilanti, Pero mi ta kere cu e contac= 
tonan aki Sefior Presidente, lo tabata e contactonan di importeancia pa nos, 
y asina ey duna e isla tambe e reconosimiento cu aki riba nos tin un Hotel- 
vakschool cu ta di un nivel compará cu e Hotelsvakschool dá Holiday Inn na 
Memphis, Mi ta convencí di esaki, pasobra na varios ocasion mi a tende geren= 
tenan di Holiday Inn nan bisa cu nan tabata dispuesto na yuda e isla aki den 
hopi di e asuntonan turistico cue isla ta kere cue tin necesidad di dje, 

Ainda nos ta warda Sefior Presidente, ariha e bordjinan di indicacion, 
E bordjinan cu por hiba nos na e lugarnan turistica. 

Nos mester tin leynan huridico pa cu asuntonan di nos turista, Si mi no ta 
equibocá, un di e leynan ey tabata proposicion si ni no tabata equibocá di 
Sefior Clive Iaclé, cu a bini cuné encuanto di e aguntonan di mar{tima, 
Pero te ainda tampoco di esey nos no ta tende absolutamente nada. 

Cuanto interés Bestuurscollege ta paga na motivacion di un industria 
turistica pa e personal cu ta traha den e industria aki? Nada di esey ain= 
da nos por a tende di djé, 
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Kiko ta e planning cu Bestuurscollege tin encuanto di e asunto turistico?®? 

Y ora cu mi papia di planning Sefior Presidente, mi ta papia di recreaaion, 

mi ta papia di nightelub, mi ta papia di show floklórico, mi ta papia di 

transportacion, di nos naturaleza, di nos cultura, di nos guianan turistie= 

co pa cue industria turistica, Mi ta vapia tambe e ora ey di golfcourse 

Tur orador ta papiando di golfcourse, Mi kier a duna e sugerencia Sefior 

Presidente cu awor cue carreteranan ariba Arviba ta asina facil, Sefior 

Presidente, cu lo tabata importante pa nos lo por a invertí placa den e 

golfcourse cu nos tin actual na San Nicolaas, 

_Esey lo por trece tambe cuné un mehoranza pa e parti ey di nos isla, 

Pero nos kier forza mucho traha tur cos na e banda di Oranjestad, y esey 

ta buta cu te awe e golfcourse no por haya un destino, Kiko lo tabata e 

posibilidad? Y kiko lo no tabata mas mihor pa e golfcourse actual nos 

invert{ den djele? Kizas nos por buta bungalows eynan, kizas nos por com 

bersa cu e hotelnan y bisa cue transportacion di e turistanan mester bay 

en combinacton, esnan cu kier hunga golf mester bay den combinacion, Kizas 

“nos por convencenan pa cumpra un bus grandi y transportá e hendenan aki 

arïba cierto ora, cue bus aki ta sali di Oranjestad, di e hotelnan pa 

e golfcourse y back, Un bon restaurant ey riba camindanan vor tin nan 

breakfast, nan lunch, Mi ta kere cu esey lo ta mucho mas facil y lo e en= 

sanchá e trabao tambe den e asunto di golfcourse, 

Nos por a tende hopi critica di Aruba Hotel Agsocaicion di e lugarnan di 

nos naturaleza, di nos natural Bridge, Mi kier a puntra Bestuurscollege 

si e tuma atencion dí eseynan cu por a trece un limpieza general? 

Mi kier a puntra Bestuurscollege Selor Presidente, kiko e ta haci ariba 

e estudio di e mercado turistica? Pasobra na mi manera di pensa Sefior 

Presidente e estudio di mercado turistica na e momento aki ta solamente 

den man di e hotelnan cu tin ariba Aruba, Ta loke cu nan haci y ta loke 

cu nan trece ta bon pa nos isla, Pero nos mes no ta haci e esfuerzonen 

pa por trece mas bunita pa por haya e posibilidadnan di por trece turistae 

No ta mentira Sefior Presidente, cu na e momento aki Santo Domingo ta flo= 

reciendo pa cu su industria turistica, 

Haïti ta bayendo y floreciendo den su industria turistica, Mi no ta kere 

eu nos por compet{ mas cu Barbedos, cu Guadeloupe, tur e lugarnan aki 

Selor Presidente, na e momento aki ta haciendo tur e esfuerzonan maximo 

encuanto di e asuntonan turistica, Y tur e aspectonan aki mester ta en 

cooperacion di nos gobierno di hotelnan, di comeroio di sindicato, di ta= 

xistanan y di institutonan recreacionel y cultural, Mester tin un sistem 

ma cu e Órganonan aki ta topa otro pa por prepará nan mes pa e industria 

aki, Y ta pesey nos ta lamentá cu un rapport trahá na maart “76, te awe 

no tin atencion di Bestuurscollege, 

Nos por a tende Sefor Presidente cu personal di e Departamento di Turista 

ta bayendoe Nos kier sá si esaki por ta berdad®? Y kiko ta e razon cu nan 

ta despedf? 

Nos ta convencf cue departamento aki of nos industrie turistico mester di 

un toque profesional, Nos ta eriticá cu esaki a worde lagá ym bandaa 

Nos ta lamentá cue Gobierno aki na tabata tin atencion neceseario pa nos 

industria turistica, Pasobra for di Februari caba e hotelnan y tur cu ta 

relacioná cu nos industria turistica a cuminza ta mustra nan preocupacione 

Y nos mester bisa cue hotelnan aki no sá di kiko nan ta papia of cu nan 

ta alamáe i 
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Pero nan sá debidamente di kiko nan ta papia, pasobra eseynan tambe ta nan 
tereno, y esey ta loke nán ye partinan di nos hendenan ta biba for di dje. 

Y tabata facil pa e comision ns maart por a traha su rapport, Tabata facil 
pa e comision na Maart a traha su rapport den 3 luna, pasobra nan a uza 
e mesun rapport cu nan a duna 1 afa anterior caba como punto di salida, 
Y ta pesey e tabata facil dus tanto Bestuurscollege como e comision tabam 
ta haciendo dobbel trabao. 

Nos ta corda tambe cu nos por a tende cu e rapport a pegáe 
Bestuurscollege ta colegial, pero e rapport a pega y cada diputado tin 
su trabao, Ariba esey mi kier puntra Sefior Presidente Bestuurscollege aki 
ancuanto di e rapport el a haci pregunta na e comision a base di e rapport 
aki? El a studia y hasí su preguntanan na e comision®? 

Awor nos mester bisa cu Bestuurscollege aki mester portraha bon, Pasobra 
nos a tende tambe cu tabata tin un persona den e colegio aki cu tabata stro= 
banan di traha, ma awor e personanan no tey mas, Ma ta awor ta e dif icultad= 
nan ta sali, Ta avor henter e comunidad ta mustra su preocupacion di e pam 
sonan of di e caymento di lomba pasobra nos no por yama esaki dal paso 
atras, Esaki ta cay cu lomba encuanto di nos industria turistica, Pasobra 
ora cu esaki bay malo, anto ta un parti grandi di Aruba ta sin empleo, 

Y no ta e Raad aki so ta puntra m- e rapport, Ta tur e sectornan den nos 
comunidad ta puntra pa e rapport. Ta tur e sectorman den nos comunidad ‘ta 
puntra kiko mester worde hací pa cu nos industria turistica? 

Un caminda mi ta totalmente di acuerdo cu e Diputado ora cue ta bisa, cu 
e asunto turistica no ta un asunto di teritorio Insular di Aruba SOe 
Esey ta berdad, Pero e iniciativa pa haciele un interes di tur e sectornan 
tá di e Gobierno Insular, Y e iniciativa ey ta loke a degapuntá tur hende, 
Y ta e iniciativa ey ta demostrá e negligencia di e Bestuurscollege aki. 

Nos por a lesa y nos por a scucha Sefior Presidente, di e ‘charter cu a 
yega Bonaire diasabra, Y cu aya tanto e hendenan cu a tuma e iniciativa 
pa trece e charter como e Compania AIM a ricibiì di e pueblo Bonetiano un 
plaquet como recordatorio, Lo mi a desef masha di a mira esey _sosode aki 
tambe, 

‘Especialmente ora cu nos sabi cu Holiday Inn Sefior Frankins ta trece 240 
di e charternan aki pa Aruba entrante Januari, Mi ta kere cu nos tambe 
mester tin e cierto iniciativanan ey y mustra e cierto interesnan ey na 
e persona aki, ora cu di su mes esfuerzo, e ta trece e charter nan ey pa 
Aruba, Y no charter cue ta trece pa Holiday Inn solamente, pero charter 
cue ta trece cu por bay na cualkier di e hotelnan ariba nos isla cu e 
turista ta desea, 

Nos por mira Sefior Presidente, con Corgow a habri un Oficina di Turista 
na Argentina, nientras cu e mesun personanan aki cu tabata na Corsow 
tabata aki tambe, Mi kier trece esaki padilanti como prueba cu nos a dine 
y winenan, pero nos no a busca e interes principal pa Aruba por a mehora 
su industria turistica pa cu exterior. 

Mi kier duna Bestuurscollege tambe e recomendacion pa den nan proximo 
combersacion cu AHATA, pa nan compara tambe e tarifanan entre e hotel 
nan dí Aruba cu e hotelnan den nos regios 
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Eseynen ta puntonan di importancia pa Bestuurscollege, Eseynan ta puntonan 

di importencia pa ora cu Bestuurscollege kier emtamá y encourashá package= 

tours, Esey ta un di e puntonen di importancie cu ta stroba nos isla na va= 

riog ocasion di por traha package= tcursnan atractivoe 

Si nos mira cu pees awor aki Freddy lacker Compani for di Inglaterra ta hie 

ba un pasajero New York pa $ 256,= Esey tambe ta e prijs cu bo ta pagando 

y mas pa bo bula New York = Aruba. 

Na e momento aki den season un turista ta paga Ì 80, pa un kambere 

Kiko e turista aki lo paga si e bay Jamaica? Kiko lo e paga si e bay Puer= 

to Rico? Kiko lo e paga si e bay Barbedos? Kiko lo e paga si e bay Santo 

Domingo y Haïti? Eseynan ta e puntonan caminda Bestuurscollege mester sin= 

ta y combersá cu Aruba Hotel Assoeciacion, Pasobra si bo tin cu paga PBO. 

pa un kamber y bo bini akinan y bo keda 10 dia, anto bo ta bay Mallorcae 

Bo ta bay cualkier otro lugar tambe den e regio aki den Caribe, 

Fgakinan ta puntonan cu por trece mehoranza den djele, di tur dos banda, 

Pasobra esakinan tambe por mata nos turismoe 

gefior: Presidente, ta asina cu turismo na e momento aki ta alarmante, Turis= 

mo ta asina alarmante cu despues cu Aruba Hotel and Tourist Associacion a 

duna su preocupacion, tur e sectornan den nos comunidad a cuminza analizá 

y pensa y studia e caso aki, Y ta pesey mi ta kere cu e Bestuurscollege 

tambe mester tuma e asunto aki mucho mas serio cu nan ta haciendo actuale 

mente, 

Nos ta biba y un parti grandi di nos comunidad ta biba di turista y di e 

industria turistica, Un parti hopi grandi directemente y un otro indirece 

tamente tin influencia y tin contacto cue industmwaki, Y ta pesey nos 

mester dunele nos atencion. Nos mester sá cu nos mester tin un gobierno 

eu por tin hopi deseo, hopi pensamento pero gobernacion di e isla bo no 

por tapele y e no por warda te ora cu bó deseonan worde cumplf pa e con= 

tinuá., Pasobra e ora ey bo tin absolutamente nada, 

Mi ta kere Sefior Presidente, cu te aki den e prome tanda ta guficiente pam 

y lo mi trata na scucha e contestanan di Bestuurscollege encuanto dà nos 

asgunto turistico, pa asina ey den di dos vuelta nos lo por mira kiko ta e 

tópico eu Bestuurscollege lo por bini cuné, 

Nos a trata na mantene nos critica di un sistema cu e por ta pa mehoranza 

di nos turismo, Nos a trata na trece nos critica na un sistema cu por duna 

Bestuurscollege di ecupronde cu nos tin nos preocupacionnan tambe pa cu e 

industria aki, Y nos kier mira di Bestuurscollege su banda awor ‚kiko ta su 

pensamentonan? Pasobra mi ta contento di por a tende cu ta courant a scirbi 

cos robez encuanto di loke e Diputado a bisa, cu nos no ta gana nada di 

Junkets. Pasobra Sciïor Presidente, si nos tuma na cuenta cu e 240 charter 

nan cu lo bini otro efa, cu ta carga 200 pasajerp pa charter, lo ta masha 

importante pa nos sá cu ta alrededor di $ 38,000,000 esaki lo laga ariba 

nos isla. Y ta pesey mi ta contento cu ta courant a geárcbi. cu nos no ta 

gana nada cu charter, Masha Danki. 

DE HEER S,A„SPANNER3 Sefior Presidente, e reunfton aki a worde yamá door 

di oposicion pa papia ariba nos turismo, cu durente varios afias tabata lu= 

ei bon, pero awor ta deentando un época peligrosos 
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Tratamento di e punto aki Seftor Presidente, ta mas debt na e criticanan cu a bini aden tocante e politica di turismo, politica di Bestuurscollege encuanto turismo y e falta di ef iciencia, 

Manera ta conocá Sefior Presidente, acupacion den Hotelnan a baha drasti= camente durante e afia aki, y manera mi a compronde y segun diferente in= vestigacionnan esaki ta debf na falta di union y algun otro factornan, Dec. esun mas primordial Sefior Presidente, es ta falta di promocions Manera cu nos sé tambe tin varios otro paisnan cu ta gasta mas placa pa promocion eu nos, y nan representantenan tambe ta haci un mihor trabao compará cu esnan cu nos tin ta representá Aruba, 

Nos mester promove turismo Sefior Presidente, pee. na Canada, Brasil, Costa Rica Argentina y esaki hopi biaha caba a worde trecé padilanti , ’E Bestuurscollege sinceramente nan lo a traha den e direccion aki, asi= na pa habri canalnan di intrecambio di cultura y comercio y hendenan cu lo por trece un relacion berdaderamente positivo y di beneficio pa tanto Aruba como pa e paisnan cu ta bishita nos isla, ” DE ene 
LEN „Nn 

Mi ta corda Sefior Presidente, con anteg nos banconan local no tabata acepta e cruzeiro brasilefio, Pero awor sf despues di hopi esfuerzonan esaki sf ta posibel, asina habriendo e posibilidad cue turistanan brazilefio Pele SÂ nan bini Aruba, si nan bishita nos isla, cu nan tambe por gasta nan placa ariba nos isla manera ta e caso Pe@e cu otro bishitantenan, Mi ta menciona esaki Sefior Presidente, pasobra mi ta haya cu nos no mester conceartrá ariba un mercado so, pasobra deversificdcion di mercado tin como resultado cu ora e situacion cambia den esun mercado cu bo ta dependé di dje, esey no mester tin consecuencianan desastroso pa bo economia, 

Pues nos mester amplia e mercado dí nos economia y haci pee, manera Corgow a haci poco dia pasá, caminda nan sf tabata sa pa habri un oficina di turismo na Argentina, 

Poco dia pasa Sefior Presidente, Bestuurscollege a pone un advertencia den nos diarionan local, caminda cu nan tabata, busca un promotor pa e Of icina di Turismo na Caracas, pasobra e hefe di tal oficina ta bandona servicio, Como exigeneia Sefior Presidente, Bestuurscollege a stipulá cu e persona aki mester ta un MAVO=krachs y di 24 afa di edad, Ora mi a lesa e advertantie aki Sefior Presidente, mi a haya cu Bestuurscollege mester a pone mas exi= gencianan, Pasobra un promotor pa nos turismo den exterior, mester tin public relations, E mester ta un persona responsabel cu por traha zelfstan= dige 

Bestuurscollege a dunami e imprension Sefior Presidente, cu tal vez nan no ta consciente di e valor di promocion di nos turismo den exterior, Y esey tin mi preocupacion Sefior Presidente, 

Mas aleu un investigacion ta demostrá cu tin falta di un infrastructura di lugarnan di recreacion mientras eu otto paisnan ta ofrese programanan di diversion pa turistanan, Esaki tambe Sefior Presidente, Bestuurscollege mester duna su debido atencion, Mi no ta mira pakiko pee, no tin un bowling alley, of golfcourse caminda por tin cierto recreacion pa nos turistanan. 

Hopi ta worde papid di un golfcourse Sefior Presidente, y berdaderamente mi ta lamentá cu ni sikiera esfuerzonan ta worde hacf pa pone e golfcourse cu nos tin na San Nicolaas den econdieion eu nos bishitantenan por haei uzo di dje, 
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E golfcourse na San Nicolaas Sefior Presidente, mi sa cue no ta 100% prof en 

sional, pero e cos aki a worde trahá door di un experto y e tin hopi faci= 

lidadnan. Ademas e por worde ampliá te na un pee, un 18 hole course, sin 

tin mester di gasta tanto placa ariba dje, y mi kier sé si Bestuurscolle= 

ge ta di mesun opinion, esta cue proyecto aki mester worde realizá na 

San Nicolaas? Y ki tempo lo cuminza cu e labornan? 

Mi sá tambe Sefior Presidente, cu tin cierto instancia cu ta contra un golf= 

course na San Nicolaas, pasobra esaki lo nificá competencia pa nane 

Y nan posibletente tin miedo di competencia, Pero esey no mester ta estor= 

bo pa realizá e proyecto aki, Mi kier a puntra Bestuurscollege sí e hecho 

eu tin eierto instancianan cu ta contra e realizacion di e proyecto aki 

na San Nicolaas si esaki por tin cierto inf luencia ariba nos Bestuurscolle= 

ge, Mi ta haya cu nos Bestuurscollege mester huzga kiko ta mas importante 

y kiko mester haya prioridad pa cu e desaroyo sano di nos isla, Pasobra 

nos mester tene cuenta cu explotacion di nos turismo ariba un base mas 

amplio Sefior Presidente, Nos no mester concentkmvariba un parti di nos isla 

só, pasobra fuera di e proyecto aki lo ta mas barata si esaki worde reali= 

zá na San Nicolaas, esaki tambe sin duda lo yuda aliviá un gran parti di 

nos desempleo, 

Un otro aspecto Sefor Presidente, cu mi kier a trece padilantí ta e aumento 

dí prijsnan di kamber di nos hotelnan, E topico del dia, Y pa motibo di e= 

gaki Sefior Presidente, mi kier a puntra Bestuurscollege cu si nan ta na 

altura pakiko e kambernan di hotel a gubir Bestuurscollege pee, por bisa 

nos cuanto e hotelnan ta paga pa afia pa gas, awa y electricidad for di e 

tempo cu e ultimo aumento a drenta na vigor? 

Durante tratamento di aumentonan di nos utilidades, Diputado Iaclé a bisa 

eu e eumentonan aki ta p prome fase y cu tin un segundo fase di aumento, 

pero e diputado no a bisa nos cuanto e prijsnan aká lo bolbe subie 

Considerando cu e prijsnan aki lo bolbe gubi Sefior Presidente, mi kier a 

puntra Bestuurscollege si nan ta tene cuenta cu nos turismo pa considerá 

pa duna hotelnan un tarifa especial? 

Hopi critica a worde treci padilanti pa cu e aumento di prijsnan di kamber 

di nos hotelnan. Y mi ta haya cu pa bo critica un situacion, bo mester 

ta na altura, kiko ta biba den e sector turistico y aki mi kier a trece 

padilanti of mi kier a trece na conocemento dí Bestuurscollege sí talvez 

man no sá cue factor importante cu a hunga un rol den aumento di e kamber= 

nan di nos hotelnan ta e ultimc aumento di awa y electricidad y gas cu a 

drenta na vigor, Y como cu tin solucion pa tur problema Sefior Presidente, 

mi ta haya cu Bestuurscollege mester aserca AHATA y mira di ki manera con= 

huntamente por salba e situacion, prome cù nos price nos mes out of the 

rket," 

Bestuurscollege Sefor Presidente, mester tuma e iniciativa aki pasobra e 

responsatilidad primordial pa nos turismo, e politica pa nos turismo Sefior 

Presidente, ta sinta den man di Gobierno Insular, Pa motibo cu ningun otro 

hende no tin nada di bisa den maneho di Bestuurscollege, 

Pues Sefior Presidente, for di cierto investigacion mi a nota masha cla cu 

tin falta di interes pa cu nos turismo y hasta papiando cu varios trahadó 

y otro dirigentenan cu tin contacto directo cu nos turismo, nan tur ta la= 

mentá cu no tin suficiente entusiasmo pa cu nos turismos 
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Hasta hopi trahad6 di Oficina di Turismo tanto na Aruba como Venezuela ta kita for di trabao, Y naturalmente e pregunta ta surgi kiko lo resta di nos Oficina di Turismo? Relaciona cu esaki Sefor Presidente, mi kier sá for di Bestuurscollege pakiko tanto hende ta kita for di Toeristenbureau? 

Un otro aspecto Sefor Presidente, cu tin mi preocupacion ta e hecho cu mientras cu nos turismo ta bayendo atras, Bestuurscollege ta duna vergunning pa construccion di hotelnans Esaki a worde trecf padilanti poco rato pasá y mi kier a bolbe pone enfasis ariba dje Sefior Presidente pasobra mí kier pa Bestuurscollege bisa nos categoricamente kiko ta nan beleid pa cu con= struccion di mas hotelnan, Es ta hotelnan nobo? 

Mi sá pee, cu Diputado Boekhoudt tabata totalmente contra construccion di Hotel Meliá, El a hasta expresá cu nan no ta serio pero despues di su viaha pa Spaïa, Sefior Presidente Sefior Boekhoudt a bolbe cu hopi entusiasmo y mi kier sá kiko a pone Diputado Boekhoudt cambia di opinion? 

Sefior Presidente mi kier sé kiko Bestuurscollege, tin pensá di haci pa prom mové turismo local tambe, es decir pa stimula hendenan local pa conocé nan isla mihor, manera cu un gran parti dt paisnan den mundo ta haci? 

Kiko Bestuurscollege ta bay of a haci caba pa establece engefianza di turis= mo na schoolnan? Afia pasé e organizacion Servicing Hotels in the Caribbean comunity a haci cierto recomendacionnan na Bestuurscollege, mi kier sé ki follow up tawata tin pa parti di Bestuurscollege pa cu e recomendacionnan aki Sefior Presidente? 

Basta tempo pasá Sefior Presidente, Bestuurscollege a priminti pa bini cu un sistema regular di transportacion publico pa eo, fFacilitá esnan tram hando den e sector turistico, 

Tambe mi por corda con Bestuurscollege tin un reunion di un sindicato, comer= eio y ATIA, caminda a worde priminti pa regla tanto vorgunning pa car rentals como transporte publico den 2 siman, Pero te awe nada ariba e tereno aki no a worde realizá, Tambe tin un rapport traha door di Ing, Monzon cu a costa nos gobierno Fls, 147.000, Sefior Presidente un rapport pa cu un sistema di transportacion y mi kier sa di Bestuurscollege kiko a para di e rapport ey cu a costa nos asina hopi placa? 

Sefior Presidente mi kier pa Bestuurscollege informá con a para cu e cone … struceion di e hotel vakschool? Un Hotel vakschool pa entrená personal 
local, pa ocupá cierto Funcionnan importante den nos hotelnan, pee. 

„ manera cooks, pastry=man, food end beverage controllers etc, 
Mi kier sá na unda e school aki lo bini al fin y al cabo® 

Pues Seflor Presidente, asina nos por ripará cu nos turismo falta di motiva- eion, y lesando e rapport traná door di e ecomision instalá segun e Eilands- besluit ded. 17 di Maart 1976, Sf cu turismo falta di motivacion, y mi ta di acuerdo cu e comision cu a worde instalá, cu nos turismo mester worde profecionalizá, Vooral pasobra door di e ambtenarij e actividadnan di e 
Ofieina di Turismo di Aruba ta hopi limitá, 

Mi ta compart{í opinion di e comiston aki pasobra ta berdad cu mester cambia e imagen di nos Toeristen=bureau y mester gaka e promocion di turismo for di man di Gobierno, 



12 = 44 

T E rapport aki Sefor Presidente pidí pa Bestuurscollege entrogá segun mi 

informacion, den apenas 5 luna di tempo, sinembargo te ave Bestuurscollege 

no a haci nada pa asina ehecutá algun di e gugerencianan cu a worde trecí 

padilanti of hací den tal rapport. 

Pues Sefior Presidente manera semper tabata e deseo di e fraccion di MEP 

pa weita un reorganizacion den e Departamento di Turismo, of mas bien pa 

haci e departamento aki un stichting of un NV, E comision instalá manera 

cu mi a mencioná awor ey, a haci cierto remarkanan y recomendacionnan pa 

profesionalizá nos turismo y cu mucho gusto lo mi kier a cita algun die 

remarka y e recomendacionnan aki y mi ta spera y desea cu Bestuurscollege 

lo tuma bon nota di esakinan, pasobrea manera mi a trece padilanti awor ey 

caba, nos turismo ta drentando un Época masha peligroso y prome cu NOS 

“prijs nos mes out of the market!, lo ta bon pa nos pone man na obra pa mise 

ra di ki forma ainda por salba e situacion, 

Na prome lugar Sefior Presidente, manera tabata e deseo of tÁ e deseo di e 

fraccion di e partido MEP y e Bestuurscollege, e comision cu a worde insta= 

lá a trece padilanti of a proponé un forma di un stichting caminda cu nan 

ta, bisa cu door die ambtenarij zijn de activiteiten van de toeristenbureau 

zeer gelimiteerd," 

Mas aleu nan ta bisa, cu " de bevoegdheden van de Hoofá Toeristenbureau 

zijn gelimiteerd en bovendien is het personeel niet voldoende gemotiveerd". 

" Hetgeen gedaan kan worden, om dit beeld te veranderen is nele, de bevor= 

deringen van het toerisme uit de overheidsfeer te halen, ' 

Mas aleu nan ta recomendá un “ on the job training voor staf funcionaris= 

sen, Pec, activiteiten zowel in de luchthaven als in de haven" cu ta hopi 

limitá y oneficiente 

Mas aleu Seöor Presidente, e comision ta trece padilanti cu " de Leiding 

ziet er niet op toe dat deze activiteiten gedaan worden, Er is weinig of 

geen begrip voor de belangrijkheid ervan, Er is niemand aanwezig om tran= 

sito-pagagiers op te vangen, inlichtingen te verschaffen en om folders 

uit te reiken! # Hierdoor wordt een goede kans gemist om transito-passar 

giers die waarschijnlijk nooit op Aruba geweest zijn vanuit Venezuela, 

Colombia, Puerto Rico, Ecuador, Vere Staten, Canada en Europa, enigszins 

te beinvloeden, Op zijn minst zou een aantrekkelijk folder=rek in de 

transito=vertrekhal geplaats kunnen worden“ 

Esakinan Sefior Presidente, ta poco di e sugerencianan y recomendacionrnan 

haci y remarcanen treci padilanti pa e comision Sefor Presidente, cu mi 

ta haya cu ta sano, y ta lastima cu te na e momento aki Bestuurscollege 

no a tene cuenta cu nan. 

E comision mas aleu ta bisa Sefior Presidente, cu “' een oplossing moet ver= 

zocht worden in het meer eficient aanwenden van het huidige bestand, Een= 

heid van doelstelling ie wel degelijk mogelí.jk en realiseerbaar. 

In feite moet er een integraal ontwikkelingsplan ten behoeve van het toe 

ristiche beleid aanwezig zijn, zodat iedereen weet naar welk doel gestreefd 

moet worden, Op het ogenblik weken de verschillende sectoren van ons toeris= 

me te veel langs elkaar heen, Er is praktisch geen controle op de groei en 

ontwikkeling van het toerisme, waardoor de begeleiding van het toerisme ‘schans 

meer een aangelegenheid voor trouble schooting Í8e 
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Aanbevelingen: Meer iniciatief moet er komen en ook moet er leiding gegeven 
worden aan de toeristen=industrie, wat in feit één van de belangrijkste tam 
ken moet zijn van de toeristen=organisatie, 
Een niet voldòende actief zijnde toeristen=organisatie, staat een gezamelijke 
aanpakt in de weg, Het is voor de commissie eveneens onbegrijpelijk dat het 
Bestuurscollege niet meer gelden uittrekt voor toeristische activiteiten," 

Y mas aleu Sefior Presidente e comigion ta recomendá eu * een stichting is 
bij uitstek geschikt om het volk meer * tourism minded te maken en de overe 
heid minder omdat de overheid nu eenmaal een politieke instelling is en hee 
laas minder geloofwaardig is bij sommigen" 
For di e rapport aki Sefior Presidente, cu ta un rapport extenso, por a nota 
ela eu nos turismo falta di promocion, coordinacion, motivacion locual sigur 
por salba e situacion, Como e rapport aki Sefior Presidente, cu a worde trahá 
pa expertonan bon conocf ariba nos isla, a worde entregá na Bestuurscollege 
y eu te na e momento aki Bestuurscollege no a haci nada sikiera, laga sá 
si nan ta apcobá of desaprobá di e recomendacionnan hacf den tal. rapport. 
Mi kier sá categoricamente for di Bestuurscollege, Kiko ta nan punto di vis= 
ta pa cue rapport aki Sefior Presidente? Mi kier sá kiko ta e punto di vis= 
ta di e Bestuurscollege pa cu nos turismo cu ta bayendo atras, 

Manera Sefor Trinidad a trece padilanti awor ey Beflor Presidente, cu berdad 
door cu nos turismo ta bay atras cu esaki pare tin consecuencia cuné cu cier= 
to personanan den sector hotelero of personanan cu tin cu va ganando un pie 
da pan direct of indirecto for di nos turismo, di un of otro manera ta worde 
perhudicá, 

Y en vista di esaki Sefior Presidente, mi kier a haci un apelacion serio na 
e Bestuurscollege pa pone man na obra pa tuma e iniciativa serca y envolvé 
tur esnan cu tin dî haber cu tin di haber ecu nos turismo pa ainda yuda sal= 
ba e situacion, No tin uitstel van executie mas Sefor Presidente, Pasobra 
maan ta laat, y bij deze terminando Sefior Presidente, mi kier laga palabra 
na Bestuurscollege pa asina eleminá e dudanan y demostrá cu nan ta dispuesto 
pa traha nae bienestar di e pilar di nos economia, 
Te asina leu den di prome ronde Sefor Presidente. 

DE HEER J.R,FRANKs Sefior Presidente, nos tabata tin ave nainta y awe tardi 
ya varios orador mi tá kere cu hopi di e yerba a worde cortá for di mi pia= 
nan, Es decir cu a worde elaborá asina tanto ariba turismo cu indudablemente 
Sefior Presidente, como cu esaki ta un preocupacion grandi pa nos pueblo, mi 
ta kere cu verdad awe ta e momento pa Bestuurscollege coy curpa y tende bon, 
scucha bon pa asina mafian tuma e medidanan necesario pa nos comunidad, 
Y ta duel mi Sefior Presidente, di mira awe ta ki atencion Bestuurscollege 
ta dunando na turismo, Si bo tira un bista banda di e mesa di Bestuurscollee 
ge, bo ta ripará aunque cu tin 6 diputado cu ta carga responsabilidad, pero 
ta dos ta sintá y ta tumando nota, Es decir Sefor Presidente, cu e restonan 
di Bestuurscollege no tin ni sikiera atencion y ga demostrá preocupacion pa 
un ealgo eu ta preocupá nos mes sumamente na e momento aki. Esaki ta algo 
Sefior Presidente di yora, 

Sefior Presidente, turismo na e momento aki y locual mi ta bisa awor ta sam 
eá for di un rapport entregá door di expertonan, no ta cifrasnan cu ami mes 
lo a compilá; pero ta cifrasnan sacá for di rapport. 
Y mi ta kere cu ta bon pa nos mencionánan pa asina nos haya un idea ta kiko 
turismo ta nificá pa nos isla, 
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E entrada anuel pa Aruba door di turismo na e momento aki Sefior Presidente, 

ta mas o menos Flea 170,000,000, 

Es decir door di cantidad di personanan for dí Estados Unidos, for di Cana= 

da, for di Venezuela nan ta laga atras un gume fabuloso di casi .” . 

Fl, 170,000,000 pa afla, 

Na e mes un banda Sefior Presidente, nos ta ripará cu locual cu Gobierno ta 

dedied na promocion di turismo ta menos cu 1% dí e entrada aki, 

Ta pará tambe cu 50% di tur e famianan aki na Aruba ta haya nan entrada di 

turismo, Y no solamente esnan cu ta traha den e sector hotelero, es ta den 

Hotel como waiter, croupier etce, pero tambe taxistanan, esnan cu ta traha 

den pacus, esnan cu ta traha cu nan taxi y tambe hopí otro restaurant etces 

caminda e entrada principal no ta entrada di e poblacion di Aruba mes, pe= 

To di e cantidad di turista cu ta bishita e isla akie 

Es decir Sefior Presidente, cu na e momento aki nos por bisa cu 50% di e 

poblacion obreril gracias cu tin hotel aki nan, gracias cu turismo por a 

florecé den es afianan anterior, ta hayando nan pan for di es Fuente aki, 

Y directamente Sefior Presidente nos por bisa cu na @ momento aki tin casi 

2500 empleado den hotelnan y ora cu Concord habri lo surpasá 5000 trahadór 

den hotel, Pasobra nos sa Sefior Presidente, cu directamente cada kamber ta 

empleá 1 persona y mey, e hotel di Concord ta mas of menos 500 kamber vez 

IÀ ta casi 800 persona mas cu lo por haya un pida pan den e hotel akie 

Sefior Presidente, na e momento aki nos por bisa tambe cu casì Fl, 30.000, 000 

ta worde pagá anuelmente na sueldonan cu ta gali for di fuente di e entrada 

di e hotelman, Pero lastimamente Seflor Presidente cu na e momentonan aki 

no ta locual cu e tabata den e afanan anterior. Locual cu tabata un or 

gullo den pasado Seïior Presidente, awe nos por bisa, si nos no tuna curpas 

gi nos no prevenf, mafan por pasa locua}. un persona un artista Curazao Lefio 

a bisá, cu e hotelnan aki lo ta bashf, y envez di mira turistanan ta cana 

den e lobbynan kizas cabritu y carné ta pasando eyden nan, pasobra turista 

of turismo ta algo mashá fragile, Si bo no traté bon, e por drop bó. Y mi ta 

gpera cu turiomo y turistanan lo sigi bishita e isla aki, pasobra ya nos 

Fuente di entrada no ta e compania petroleronan mas, pero nos fuente di en= 

trada ta loke e hotelnan ta producí pa nos, À worde bisá pa nos percurá pa 

nos no * price nos mes out of the market", manera cu ta pará den rapport 

tambe, pesey trata di tene e prijsnan un poco aboas Naturalmente no ta tur 

cos por worde excluí for di e prijsnan Sefior Presidente inflacion tambe 

tin biaha ta hunga un rol basta importante den e politica di prijsnan, pe= 

ro tin hopi cos sí cu e Gobierno aki por haci y pa asina trata di tene e@ 

prijsnan na un nivel cu nan por ta competibel, cu nan por competi cuné den 

exteriore. 

_Mi ta corda Sefior Presidente, mas o menos un afia y mei pasá, tempo cu Bee 

stuurscollege tabata intencion di bay hiza prijs di awa aki na Aruba, con 

AHATA a pidi un reunion cu algun politiconan for di den seno di e collegio 

aki, A asistí na e reunion ey Seïor Presidente, Sefior Guillermo Trinidad, 

Sefior Ralph Richardson y mi personae Y mi ta corda con nan a duna cifras 

y non a mustra nan preocupacion cu door di e hizamento di e prijs dà awa 

y electricidad cu 305, y tambe e tarifanan di telefoon, cu lo bay subi, pa 

nan esakinan lo tin consecuencianan grave, como cu nan no por excluinan 

for di nan prijs. Nan prijsnan tin di bira mas cara y esey ta nificá cu pa 

nan por eompetí den exterior e batalla ta bira poco mas duroe 
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Seïlor Presidente, ta duel mi awe di bisa cu aunque cu esaki a worde trecf 
padilanti tempo cu e asunto di awa a worde reglá aki den nan, pero Bestuurs= 
college a laga e palabra ey drenta den un orea, y sali pa e otro, y awe e 
consecuencia ta cu ni sikiera esaki por a worde mirá como algo cu por ta 
desastroso pa desaroyo di nos turismo aki na Aruba. 
Y e consecuencianan a cuminza bini e afia aki, prijsnan a cuminza bira mas 
halto y naturalmente sí bo ta un turista y si bo haya un package menos 
costoso na e otro islanan bo no ta keda sin bay na e otro islanan y lo bo 
no bay paga mas pa bishita un isla cu ta di Aruba, Esaki atrobe ta di lamen= 
tá cu Bestuurscollege no por a coy curpa e tempo y asina trata di drecha 
algo y laga e pilar di nos economia aki engrandecé su mes, y e consecuenciam= 
nan ta grave awe. 

Selor Presidente, te asina cu den e region aki y pa esnan cu ta bini di 
exterior pa bishita nos isla nos tin di competf den nos mes region, 
Tin hopi isla aki bandanan caminda e clima te e mesun clima cu esun di Aruba, 
caminda cu e playanen ta mas bunita cu esun di Aruba, y caminda tambe e pom 
pulacion ta mes hospitelario eu esun di Aruba, Aki ta yega e caminda cu bo 
tin di trata di competf, y asina trata di busca e turistanan pa bin bishita 
bo isla, 

Pero esaki tambe ta un fallo grandisimo dá e Bestuurscollege aki, Pasobra 
locual. cu a worde predica tempo cu e partido aki tabata den oposieion Sefior 
Presidente locual cu a worde predicá cu nan lo bay haei, awe ni e minimo 
di locual cu nan a predicá no a worde hac. 

B comienzo tabata bon, despues cu e Diputado anterior a laga e puesto aki 
nada mas por a bini padiknti eu por tabata un degaroyo diindustria di turig= 
mo aki pa Aruba, Door di un maneho zwak Sefior Presidente, awe ta dificil 
pa Aruba por compet{í cu e otro islanan, Y sì bo waak bo tira un vista ariba 
dos isla di Antíllas, Seîor Presidente cu den pasado nan bezettingsgraad, 
nan ocupacionnan na hotel tabata hopi menos cu esun di Aruba, awe nan ta 
bayendo den un direccion, nan ta recuperando hasta nan ta habriendo of ici 
nanan na e punto mas Sur di Sur America pa asina trata tambe di busca turig= 
ta for di e pafsnan ey. 

Pero kiko Bestuurscollege mes a haci? Kiko e Bestuurscollege aki cu tin 
custunber di sinta man cruzá y laga tur cos hin na djele, mescos cu Hohamed 
a pensa, laga e cerro bini serca Mohamed, enveg di Mohamed bay serca e cer= 
ro, e Bestuurscollege aki ta aplica e mesun politica akí, 
E maneho ta fragil Sefor Presidente ta feable, mashá zwak, casi por bisa cu 
no tin va maneho mes den agunto di turismo, 

Locual cu e pueblo aki a spera cu por a sali for di seno di un partido asina 
hoben cu a lanta pa drecha y trece cambionan necesario, cambionan drastico 
den nos comunidad, awe nos ta ripara cu esakinan tabata palabranan fófó, 
palabranan sin ningun nificacion pasobra locual cu nan a predica den oposie 
eion, tabata solamente palabranan, Biento a hiba e palabranan, Sefior Presi= 
dente, y nan no ta waak atras mas locual cu nan a bisa, 

Pero nos por a ripara Sefior Presidente aunque cu tin biento ta hiba bo pala= 
branan, pero nos tin algun tape ta draai den nos sala di reunion. 

Tapenan cu ta poniendo henter un discurso di cada miembro pa wardele pa 
aflanan largo, y ora cu yega e momento pa draai e back y por bisa, esaki a 
worde treecí padilanti door di esnan e tempo ey cu kier a drecha e situacion 
pero ta juist e personanan aki cu a bini cu asina tanto plannan den un 
pasado mashá sercano, 
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juist nan cu a heya tur e oportunidad, juist e partido aki a haya un mayoria 

absoluto Sefior Presidente, kier meen cu ta menos trabao pa nan pa trece 

eierto cambionan den nos comunidad, ta nan a feya barbaramente. 

Pasobra den pasado Sefior Presidente, aunque cu bo tabata tin coalicion di 

partidonan, es decir pa bo yega na un decision den Bestuurscollege, tabata 

costabo mas energia y tabata costa bo mas tempo, pa convence bo otro parte 

ner di bo coalicion, Pero aunque CU tabatatin e barrera ey nos por bisa cu 

e pifianan aki no a worde cometf, Juist e partido Sefior Presidente, cu a ha= 

ya un mayoria absoluto, e partido cu por a goberna su sé, treciendo e came 

bionan necesario, e pertido aki a pone un banda locual cu e la predica den 

oposiecion,. locual cu nan a trata di trece pa un bienestar di nos comunidad, 

nen a poné un banda y nan a bay den va direccion degastroso pa e isla akie 

Sefior Presidente, casualmente nos & haya e notulen di un reunion yamá pa 

Movimiento Electoral di Pueblo, fecha 20 di September 1975, den cual un dá 

e puntonan di e reunion tabata * turismo ', Âwe tambe Sefior Presidente pa 

casvalidad nos ta deliberando y papiando ariba e mesun topico aki 

Y lo ta gracioso Sefior Presidente, pa kizas pa refrescá e memoria di esnan 

cu tabataforma parti di tal fraccion e tempo ey, Sefior Presidente, den opo= 

sicion kizas lo ta bon pa nan habri e orea un biaha mas pa nos incuica den 

nan locual hopi dí nan a trece padilanti durante di tal reunione 

E tempo ey Seïor Presidente, e maneho di turismo a worde criticá na un me= 

nera cu no tabata laga duda, aunque cu e tempo ey nos por a bisa cu turise= 

mo tabata bayendo den su tope Ho tabata tin ningun preocupacion pa cu @ 

bishita di turista aki na Aruba, pero € tempo ey caba e paxtido a mira e 

necesidad, e partido Movimiento Electoral di Pueblo a mira e necesidad di 

trece cierto aguntonan padilanti 

Gorda bon Sefior Presidente, esaki ta voorzienigheid * nan ta blsae 

Nan ta mira padiaânti, nan a mira padilanti den un tempo cu no tabata tin 

problema pa cu e trahadornan den nos hotelnan, Nan a mira padilanti den 

un ‘tempo Scfîior Presidente, cu no tabata tin un preocupacion grandi pa cu 

e mag cu 8000 trahadornan cu ta traha directamente y inderectamente den 

e industria di turismo, Nan a mira padilanti Sefior Presidente, cu den tempo 

cu no tabata tin ningun problema di gea “ zeceptieve taak! ; “professionele 

taaktt of # ontwikkelingstaak "*, manera asina bunita e la worde trecí padilan= 

ti door die lider di fraccion die partido mayoritario na @ momento aki 

Sefior Presidente, 

Y awe na e momento cu den nos cUrazon ta reina un preocupacion grandi pa cu 

e comunidad Arubano, Na e momanto aki cu nos sabi cu 50% di e pueblo obreril 

ta haya su trabao door di turismo, awe e “ voorzienigheid “ cu e tempo ey, 

4 afia pasá, tabata dilanti dí nan mente awe e * voorzieningheid “ a desapa= 

_recé completamente, Juist na e momento cu e " voorzienigheid ® aki mester 

a Vira realidad oabas 

Y Sefior Presidente mi ta sigur cu @ palabranan bunita cu a sali for di e 

Jider di e fraccion aki, nan no a sali for di su inteligencia personal, pe 

ro nen a sali for di un rapport trahá pé door di expertonan ariba turismnoe 

E persona aki a kere cu quizas door di un cambio den politica, door di un 

carbionan di persona, quizas prosperidad lo bira hopi mes grandi pa nos isla, 
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Sefior Presidente e rapport aki despues, e alabranan cu a worde expresá d ‚P P 9 Pp 
den e reunion, fecha 20 di September afa 1975, a biza realidad despues, 
Ora cu e partido aki den su gloria pa gana un eleccion na ‘75, na e momen= 

“to cu nan a tuma over e riënda di gobernacion Insular nan a nombra 2 per= 
sona pa asina entregá na e partijraad di e partido aki locual cu nan ta 
mira necesario pa asina nos sigi desaroyá turismo optimalmente, pa asina 
hacié algo cu lo keda aki pa semper, Hacié algo caminda cu bo por bisa cu 
bo tin un entrada fihé for di e industria aki, 

Despues Sefior Presidente, pa haciele un poco mag oficial Bestuurscollege e 
tempo, no partijraad, pero e Bestuurscollege a asercá un cantidad di per= 
sonanan, y laesami menciona nomberman Dele Â worde asercá expertonan ariba 
e asunto di turismo Sefior Kuiperi, cu tabata pa hopi tempo hefe di nos 
Toeristenbureau, y cu a haci un trabao sumamente importante y sumamente bon 
pa e desaroyo di nos turismo akí na Aruba, a worde asercá adomagsSefior Prom 
sidente Sefior O,VeArends a worde asercá Sefior Mando Muyale, Drs, Anugus 
Sefior de Ruyter, Seïor Lichtenstein, Sefior Barefio, Sefior Richardson y tam= 
be Sefior Halmherg y Sefior Estrada, E personanan aki no solamente cu nan 
a traha duro arviba un rapport, pero esakinan a traha duro ariba e rapport 
aki, pasobra Bestuurscollege a pidi encarecidamente, pa nan pone man na obra, 
pa nan sacrificá nan tempo liber, pa asina Bestuurscollege por a haya un 
working=paper, es ta un rapport cual nan por bay ehecutá, 

Pero cuanto afa a pasa Sefior Presidente? Cuanto lunanan a pasa? 
Na dado momento a worde bisá door dí Bestuurscollege aki, cue rapport a 
worde perdf, Pero mi ta haya como sifuera cu Bestuurscollege ta coy hendenan 
grandi den nos comunidad, hendenan cu tin otro trabaonan den nan cabez, duna 
nan un opdracht pa termind e rapport aki den e tempo mas cortico cu ta po= 
sibel,. 

Y si mi no ta equibocá den 1 luna di tempo nan a bin cla cuné, y despues nan 
ta bisa di e rapport aki: Mijne Heren, mashá danki, bosonan a trahele, awor 
e ta bay den laachi caminda e lo haya e bishita di e stofnan acostumbrado" 

Seflor Presidente awor Bestuurscollege a tuma poco hende grandi den nos com 
munidad, hendenan cu a dedicá nan tempo liber na algo pa bienestar di 
Aruba, y Bestuurgcollege di * wel, muchanan, mashá danki cu boso trabaos 
nos lo trata boso manera poco mucha chiquito, Pasobzra, aungue cuanto zapport 
boso traha pa hinca e henter e maneko di turismo den un stichting of un N.V, 
pero Bestuurscollege cu a sinta awe, e Bestuurscollege cu lo kier mas tanto 
poder pa echerce, E Bestuurscollege aki no tin ningun inteneion di laga slek 
poder, pasobra e momento ecu bo delegá poder, ta menos bo tin di biäsa como 
mandatarioe 

Cu e consecuencia cu awe nan tur ta man na cabez, casi nan por yora di 
berguenza, Sefor Presidente, pasobra nan a faya barbaramente,. 
Y cas por bisa cu mas cu 2/3 parti di nan tabata tin miedo di sinta awe 
den Raad, of nan a soonde den koffiekamer, pero ta un só casí a sinta tu= 
ma nota, pasobra e ta e persona mas serca di e maneho di nos turismo aki 
na Aruba, Pezo no ta e só tin falta Sefior Presidente, pasobra cada decision 
„den seno di Bestuurscollege mester carga e mayoria di 6 hende, y casi por 
bisa e mester carga e mayoria, no solamente di 6 hende pero tambe di e 
consejero general cu awe ta disfrutando di un vacacion hopi largo na e 
madre patria, 
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Seor Presidente, nos por bisa cu esaki ta un berguenza, Il kier a lesa al 

go Sefor Presidente, cu a worde bisá na afia ‘73 door di e lider di e frac= 

eion Movimiento Electoral di Pueblo, tempo cu nan a trece e punto aki, como 

punto cu a. worde discutf den seno di Bilandsraad, 

E ta bisa cu naturalmente un Hotel ta yuda hopi tata di famia haya trabao, 

e ta comtribui na nos economia, di otro banda nos ta di opinion cu si nos 

Pee, pa entre Palmbeach y Sheraton Hotel bay over pa reservá e tereno ey 

pa nos publico local, te na e momento aki, Sefior Presidente nada a worde 

hací ariba e asunto aki, 

Sefor Presidente aki ta worde bisá tambe, pero si acaso mes cu awe no taba= 

ta tin un otro persona sumamente capaz, mi ta kere cu turismo aki na Aruba, 

( esaki ta palabra dí Sefior Betico Groes ) mi ta kere cu turismo aki na 

Aruba a avanza asina tanto, cu nos por bisa cu e la ontgroei e amateucistische 

status, y cu awe considerando e importancia di turismo den nos economiag 

cu awe e mester di mas di un comerciele aanpak. 

Awor e commerciele aanpak aki Sefior Presidente, y despues e ta papia di un 

aanpak profesional, tur esaki nos ta haya den e rapport, Un rapport cu no 

kier worde ehecutá pasobra Bestuurscollege no kier laga slek un poco poder; 

delegá poder, na un institucion of na un NeV. of na vn stichting, caminda 

profesionalnan mester a bay traha, Y asina hiba un maneho hopi mas fructíe 

furó pa nog comunidad, 

{E ta bisa tambe, nos pa parti die fraccion di MEP lo tabata desea pa weita 

un reorganizacion den tal departamento, Nos ta mira den varios paísnan den 

exterior con tal departamento ya caba a worde di un of otro manera insti= 

tucionalizá, Sea cu nan a haci di tal departamento un stichting, of wa NeVe 

den cual e personanan sumamente capaz experto ta participá, pero adenass 

Sefor Croes ta sigi bisa, pero ademas tambe pa representá gobierno y comer= 

cioe 

Sefor Presidente den e rapport aki tambe tur e asunto aki cu Sefior Croes 

den su 'tvoorzienigheid “* a mira pa cu e turismo di Aruba, tambe ta worde 

trecí padilantd, 

Nos lo tabatadeseá, asina Sefior Croes ta sigi bisa na afia “75 di weita 

e tarea di tal institucion repartf den 5 parti, É ta contene un tarea prom 

mociïonal, een promotionele taak, Un tarea receptivo, of receptieve taak 

e ta sigi bisa, y un tarea desaroyista, of ontwrikkelingstaake 

defior Presidente e Bestuurscollege aki a pasa, a kere, cu door di pone un 

fontein na entrada di nos aeropuerto banda di cas di cultura, cu esey taba= 

ta solamente e unico tarea cu ta cay boa di e receptieve taak di turismno,s 

y despues pone uno bande, di nan mes, pa mainta no turista nan goza di un 

fontein, pero nan mes ora nan bay trabao pa nan mira un fontein dilanti 

di nan kantoor, aeungue cue noa pin ainde, Pero esey ta e unico cu a worm 

de hacf ariba e tereno, e tarea veceptivo pa cu turismo, Nada mas a bin 

despues , 

Sefor Presidente e ta gigi bisa, e ta sigi papia, e ta eriticá e kantoor 

eu ta worde manehá door de Hank Meyer ASS, caminda e ta bisa cu bo bishita 

e kantoor ey ta solamente nomber di Hank Meyer bo ta mira, pero @ nomber 

di Aruba, no ta pará ariba e gevel di e edificio aki, 
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Mi kier a puntra Bestuurscollege si despues di 4 afia despues cu nan a tuma 

rienda di e gobernacion aki, ta ki nomber ta poní ariba e kantoor ey? 
Esta si ta solamente nomber di Hank Meyer‘s of cu Aruba Tourist Office, tam= 

be a worde ponf aserca? 

E ta sigi bisa, Sefior Presidente mi kier cuminza cue tarea profesional di 

tal institucion, Un institucion cu mester planificá e tempo caba Sefior 
Presidente, den su * voorzienigheid # e tabata conosé e palabra * planificá! 

mashá bunita, ela usele, Un institucion cu lo mester planificá, regulá y 
coördiná turismo en general, Despues cue partido “ RUBA “" a usa e palabra 
aki “planificá“, e partido aki kier meen, cu e palabra ey ta un palabra malo, 

nan no ta bay planificá mas den turismo, Nan a laga esaki tambe cay afor. 

Y si nos tuma e tarea promocional, Sefor Presidente, Sefior Croes ta sigi bi= 
sa na ‘75. Nos ta yega na loke ta trata di promocion di turismo en general, 
y esaki no ta solamente promoeion di turismo local, pero promocion di turis= 

mo tambe den exterior, 

Y kiko a worde haet Seùor Presidente? 
Awe e bezettingsgraad di e hotelnan akí na Aruba ta algo pa yora, Pa afianan 
largo nos no tabata conoce un “ off = season, f Off=geason # a bolbe drenta, 

A bolbe bira popular den e hotelnan aki na Aruba. 

Sefior Presidente awe mainta a worde bisá cu Bestuurscollege a haya un rapporte 
Ela hinké den vn laachi y ui colega Sefior Vos a biga, e tin gana di entre= 
gá un martiew na e Bestuurscollege pa nan claba e lachinan, Pero esaki tambe 
ta rekeri un werkorder, y hasta werkordernan no por worde ehecutá door di e 
Bestuurscollege aki, Ta pesey mi ta kere cul\ihor nos no bay di acuerdo pa 

cuaprza clabo cu martiew, pasobra ta bin asunto di werkorder mi ta kere ta 
mihor pa entrega un moeion pa nan cumpra lessechaarnan sin laachi. 

Sefor Presidente asina nos por sigi bisa y sigi cita locual a worde hbîsá, bu= 
nita door di lider di fraccion y ta duel mi, cu awe e no ta presente den gem 
no di Raad aki, pa e por secucha un biaha mas e mes palabranan dediecá na turis= 

mo, 4 afia pasá. 

Sefior Presidente, asina si bo tira un bista den e notulennan aki, nos por ri= 
paré pee. ta worde bisá door dá Sefor Croess '' Kehonan ta bin aden tambe tom 

cante e playanan cu ta sushi, Y si Bestuurscollege, aunque cu ta planes cu 
ta bay hopi lento, pa yega ta cumpra un beach cleaner",esaki a worde bisá 

na afia ‘73 Sefior Presidente, Y mi ta corda cue Bestuurscollege e tempo ey, 

a mira e tempo e necesidad di un bech cleaner e la worde cumprá y e Bestuurs= 
college aki a haya tur oportunidad di traha cu e beach cleaner aki pa esnan 
di Werkverschaffing tene e beachnan aki bunitae Pero awe aunque cu nan tin 
beach cleaner, e uso ta mashá poco di djele, y e beachnan ta duna un holor 
mashá desagradabel, no solamente pa populacion local, pero taihe pa e popula= 

eion di hotelnan, 

Sefior Presidente esaki tabata un bloemlezing chikito den locual cu a worde 

trecí asina bunite padilanti den un reunion cu oposicion, cu tawata MEP e 

tempo ey‚ a yama pa asina hala atencion di Bestuurscollege e tempo ey ariba 

turismo, E tempo ey turismo tabata floreciendo, 

Pero un biaha mas esaki tabata 't voorzienigheid " di e lider di fraccion, y 

despues cu su partido a tuma rienda y unbez cu nan tuma algo na man, Sefior 

Presidente, ta malo só e ta bays 
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No solamente den turismo pero den tur cos ta bayendo malo cu e Bestuurscol= 
lega aki, Ta tur cos cu nan lenga toca ariba djele ta mescos cu ta plegá e 
ta worde plegáe Pasobra no tin otro palabra pa usa, Sefor Presidente, Bo no 

por hiba turismo cu ta florecé y hinké awor aki den un algo cu ta bira desas= 
troso pa e isla aki, 

Nan no ta compronde cu ta casi 8000 tata di famia ta haya trabao den e sector 

aki, Pasobra lagami bisa boso, Sefior Presidente, es ta miembronan di Raad, 
no kere cu ta solamente 8000 hende ta bay cas sin trabao, pero tambe no tin 
placa pa paga ambtenaar, si e hotelnan aki serra y nos bira e isla cue ta= 

bata tempo promé cu lago tabata den su boom akinan, Pasobra lago no ta den 

su boom mas, e no ta empleá 8 a 10 mil hende, ta solamente un 1,400 hende, 

Sefor Presidente, nos tin un Hotel akinan, Sheraton, den un mal estadoe 
E ta worde ripitf un biaha mas door di mi persona kizas, ora cu bo ripiti al= 

go kizas e por drenta den un orea y keda eynan, e por worde inculcá, 
Pero ta bira tempo pa Bestuurscollege pone man na obra, Waak kiko ta faxt 
aki nen, Si e placa aki tin dj galj for di Aruven, e Ammven ta un propie” 

dad di Gobierno aki, no di Gebiermo, pero propiedad di e pueblo Arubiano, mi 
ta kere cu akinan Raad tambe mester por duna su bedicion pa vota e credito= 

nan necesario pa cuminza cu un mamtencion, un opknapbeurt, cu por haci e 

hotel aki un biaha mas, un hotel cu ta cay den e categoria di primera clase, 
Y no haciele un hotel cu ta cay momentariamente den e clase segundo, 

Sefior Presidente aki poco dia, si mi no ta equibocá e siman aki caba, Cone … 
corde lo habri inoficialmente, nan lo cuminza trece bishitantenan di afor 
pa oecupá nan hotvelnan kambernan 

Mi ta bay indudablemente Sefior Presidente, ariba e problema di un hotelvake= 

school, Cuanto trabao no a worde hací den pasado? 
EOF e tempo a manda Sefior Henry di Francia, un experto ariba e tereno di Hoe 
tel, tur cos a worde reglá, Sefior Presidente, e localidad nos lo a cuminza 
prome den e hospitaal bieuw;, pero egaki lo tabata pa un temporada mashá chi= 

kito, y tur lo posible lo worde hacf pa asina construi un hotelvakschool 
banda di Manchebonan ey, Despues nos a tende cu Bestuurscollege a cambia e 

sitio, mi kier a sa di Bestuurscollege pakiko e sitio a worde cambiá? 
Pasobra unabez cu bo cambia e sitio, ta un otro plan bo tin di entrega na EOF 
y mas tanto ta dura prome cu bo haya e fondonan necesario pa cwainza cu con= 

struccion di e hotel aki, 

Sefor Presidente mi kier a haya sabi di Bestuurscollege cuanto personal Con= 
corde mester na e momento cu e habri? Ami a duna un spiicacion di 500 x I= 
7150 hende, cu lo por haya trabao, mi kier a haya sa di Bestuurscollege si e 
cursonan cu ta andando na e momento aki pa trece waiters y kamer juffrouwen 
koki etc, cuanto tin disponibel na e momento y kiko Bestwmrenollege ta ham 
eiendo pa asina nan por cumpli cu e demanda di e hotel. aki? Pagobra si bo no 

tin hendenan pa traha den e hotelnan aki, Sefior Presidente bo no por duna un 
servicio optimo, Y na e momento cu bo faya den bo servicio optimo e turista 
ta bisaïmi ta keda cas |, pasobra na cas e gastonan ta sali menos y e servi= 
eio por ta hopí mas agradabel cu den un hotel caminda e ta paga hopi placa y 

no tin servicioe 

Sefior Presidente, a worde papid tambe di un golfcourse, enfin e sitio a wor= 

de cambiá di Arashi pa Bubali, despues un sugerencia a bin padilanti pa 

trahé na San Nicolaas, no ta iuportá nos na unda e golfcourse aki worde 
«“trahá, Hasta cue binie 
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Como ehempel na Sint Maarten caminda e Mullet Bay Hotel nan a traha nan 

golfcourse3 y Gobierno a duna tur e ayudo necesario pasobra nan sa cu hopi 
di e Americanonen aki kier pasa un vacacion agradabel den compania di nan 

golfsticks, 

Sefor Presidente mi kier a haya sa cuanto di e toeristenbureaunan tin na 

Caracas y na Mercá, mi kier a haya sa di Bestuurscollege cuanto hende tin 

trahando na Caracas na e momento aki? Y si berdad cu e persona cu ta encargá 

eu tal oficina pa via di e maneho politica cu ta worde hungá door di Bestuurs= 

college e tambe lo a dicidf di tuma ontslag y laga e Gobierno di Aruba. 

Sefor Presidente mi kier a puntra mi mes cu tur e awa portable schaars cu 

tin na e momento aki, pasobra maske cuanto Diputado nenga, maske cuanto 

e bisa e producion ta normal, maske cuanto e bisa cu e planta di awa ta 

trahando manera e tabata trahando semper, nos tur sa cu tin un scarsedad, 

no solamente cu e awa ta sushi, pero tin un scarsedad enorme di awa na e 

momento aki, Si bo habri bo kraanchi Sefior Presidente, bo ta ripara cu ora, 

prome mi a kere cu esaki no tabata berdad, pero ma cambia mi pipanan di cas 

pa koperg ess} kier úèen cu lo-no dor tin fruêtiamento mag den € pivanân 

aki, Mia ker cu ta door u pipanan bieuw cu tabata frustriá paden, e awa 

no por a pasa den hopi cantidad, pero na e momento aki, Sefior Presidente, 

ora cu bo habri un kraanchi den cushina bo no por duna e matanan awae 

Ora cu bo duna e matanan awa, ta mashá poco awa ta basha for di den e kraan= 

chi den cushina, Awor mi kier a puntra mi mes, Sefior Presidente, ta con nos 

ta bay haci ora cu e hotel aki habri? Y e cuminza cumpra e awa for di e plan= 

ta aki? Mi kier a haya sa di Bestuurscollege cu si tin bastante awa na e 

momento aki pa duna Concorde loque e mester pa un servicio? 

Y si encaso cu no tin suficiente awa na e momento aki, Sefior Presidente cu 

kizas door dâ un desviacion di e direccion di e ava, esaki ta nifica cu e 

presion pa e barrionan caminda e populacion di Aruba ta, lo bira menos? 

“Pa asina hasi e presion bira mas cu ta bay den e direcion di Concorde, 

Mi kier a haya sa, Sefior Presidente, ta kiko ta e motibo? 

Tambe un cos Seäor Presidente, kisas bo por bisa esey no ta cay bouw di 

turismo, pero e tÁ, pasobra un turista ta bin aki nan, e ta usa awa, e tin 

di baïa, e tin di bebe, Mi a kere cu kizas door di e calor cu tabata tin 

ultimamente na Aruba ta pesey e awa ta cayente continuamente, sea bo habrié 

den dia of anochi, Pero awor cu e calor a pasa cu hasta bo tin e frialdad 

eu un poco awa a cay‚ pero mainta trempan ora cu bo habríi e kraanchi e ta 

cayente aïnda, Kier meen cu esaki ta nifica cu no tin un reserve den e tan= 

kinan, Esaki ta nifica cu manera e awa ta worde product e ta sali for di 

e unitnan, ye ta bay pa e consumidornan, Y esaki lo no ta algo agradabel 

si un turista tin cu bin aki nan, e tin cu kima su curpa cu awa cayente aki 

na Aruba. 

Sefior Presidente, ta worde bisá sf tin biaha ta cosnan di hari, pero bo tin 

di bisa algo pa hari pa nan compronde, pasobra maske cuanto bo bisanan, bo 

bisanan na seriedad, kisas e ta pasa den un orca bay den e otro, bo tin di 

haci un joke cunele, pa nan corda e joke y nan pensa ariba realidad, 

Seïor Presidente, e casinoerechten nan? Nos sa CU casinorechten ta trece 

mas o menos 15 é 2 miyon florin pa afia, Si Aruba por a dispone di e casino= 

rechten aki, mi ta kere cu un gran parti por a worde usá pa e “promotionele 

taak", cu a worde primint{í na nos door di e lider maximó di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo 
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Hasta den Staten e trabaonan necesario a worde hací pa bini cu e decentram= 

lizacion ariba e tereno aki, Hasta nos por a mira y por a lesa den courant 
eon cierto mandatarionen di e Gobierno Central a sclama Bestuurscollege pa 

nan tuma cierto pasonan pa nan por haci transpaso di e casinorechten aki, 
Pero te na e momento aki, si mi no ta equibocáÁ Sefor Presidente, ainda e 
casinorechten ta bay pa Gobierno Central, y Bestuurscollege cu tabata tin 
tur e medionan na su alcance pa asina haci e casinorechten algo cu lo bay 
pertenecé 100% na e isla aki, a faya completeamente, Pasobra hasta nan ta 
floho pa haci algo pa haya mas placa pa e Gobierno aki por traha cunele, 

Y corda bon Sefior Presidente, 1} d 2 miyon pa afia mas cu ta sali for di 
turista, Sefor Presidente cu ta sali for di esnan cu ta bin hunga placa den 
e casinonan, mi no ta kere cu un suma asina grandi di 1} Á 2 miyon, anto 
e Bestuurscollege aki ta sigi bisa Gobierno Central keda cuné numé, pasobra 
nos no tin gana di djele, Sefior Presidente mi kier a haya for di Bestuurs- 
college, for di e Diputado, cu ta encargá cu Wetgeving en Constitutie, 

For di diputado cu ta engargá cu turismo of auien sea basta un di nan con= 
testami, Pakiko no a worde trahá ariba e asunto aki di casinorechten? 

Pa Bestuurscôllege por dispone di 2,000,000 florin mas pa afia, Ta kiko nan 
ta spera? Pasobra a pasa varios lunanan aki caba, y un parti grandi di: e 
2 miyon aki ya a bay perdí y nos tur sa cu e 2 miyon aki, por a worde usá 
pa asina haci e trabao cu Sefior Betico Croes y e otro personanan di su 
partido a mira den nan “voorzienigheid” pa cu turismo, tempo eu e tabata 
bayendo bon, 

Sefior Presidente, papiando di junkets, cual ta un topico cu a worde trecí 
padilanti door di varios persona, y nan a criticá e Diputado geveramente 

cu a bisa cu Junkets no ta trece nada pa e isla aki, awor nos no por tuma 
e Diputado aki na malo, pasobra tin biaha bo ta bisa, mi conoce un disco 
RCA victor, anto su tras ta pará His Master voice, pero precisamente lom 

cual cu Sefior Betico Croes a biga na “73 cu junkets no ta trece nada pa 
Aruba. 

Pero nos ga sí Sefior Presidente , cu si King Casino, tin 240 vuelo di char= 
ters pa trece pa bin hunga placa den e casino, nos sa Sefor Presidente, cu 

240 vuelo, den cada vuelo ta bay mas o menos 200 persona, 

Cuanto placa no ta keda na Antillas y Aruba na ladingsgelden só, Sefior Pre= 
sidente? 

Di 240 x 200 persona den un season, 240 x 200 hende Sefior Presidente ta 
48,000 persona lo a bishita Aruba si e charternan aki sigi cu e rumbo cu 

nan kier desea, Pero na ora ou un Diputado ta bisas Sjonnan, mihor e junkets= 
nan aki keda na Merca, pasobra nos no kier nan den nos hotel, pasobra nan 

no ta trece cen den laachi, E 48,000 personanan aki, Sefior Presidente, 240 
vuelo, 240 x 200 persona ta paga solamente na airport tax Sefior Presidente, 
ora cu nan sali Fl, Óom- pa persona, figurabo 48,000 x Fl, Óe=- ta cuanto 
esaki ta bira como entrada di e isla aki? 
Y no solamente esey Sefior Presidente, 48,000 persona cada 1 of cada 2 si 

e ta un pareha nan ta keda den un karnber di un hotel y nan ta paga nen lo= 

geergasten=belasting cu sgegun mi na e momento aki ta 5% 
Cuanto nan ta lesga den casino Sefior Presidente? 
Pasobra den casino ta maske cuanto sistema bo studia, maske cuanto matema= 
tica bo usa, pero semper e partner cu ta gana placa ta e banco, den e caso= 

nan aki ta e hotelnan ta e banco, kier meen mayoria di e placanan cu nan 

ta bin hunga akinan ta keda aki na Aruba, y nan ta bin back den partí como 
casinorechten, 
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Cuanto di nan Sefior Presidente, e juncketsnan aki no ta bin cu nan 

Sefioranan y cu otros amigonan aki banda nan. 
Y tur e seforanan aki, mi no ta kere cu nan lo keda gcondf 2 siman largo of 

1 siman largo den nan kamber, pero nan lo bishita hopi di e tiendanan aki 

den Nassaustraat, Hopi di e tiendanan y pacusnan cu ta bende cosnan luhoso 

y caminda nos poblacion un partá dâ djele ta haya trabaoe 

Sefior Presidente, kizas si e Diputado reflehá un poco mas, pensa un poco 

mas aleu, e por a ripará cu junkets con cu bo yama nan, sea nan ta bin gas= 

ta hopí placa of nó, pero en todo caso nan ta trece entrada pa Aruba, 

Y no bisa cu nan no ta nifica nada, Awor aki mi kier a touch tambe algo 

cu a indigna Raad den gu totalidad den e ultimo simannan cu a pasa « 

Sefior Presidente, ta asina cu Bestuurscollege, no solamente Bestuurscollege 

pero tambe Raad completo a keda mashá índigná na e momento cu Gobierno Cen= 

tral a bay over pa institui cu un persona na Corsow, e International Caribe 

bean Tourism N.V. pa transportá turistanan for di Europa, Hulanda, Alemania 

etc, trece nan Corsow, un vuelo pa Bonairo y despues hiba nan Costa Rica y 
bin back pa Gorsow atrobe, Raad a keda mashá indigná pasobra aki placa di 

e pueblo di Actillas, y nos tur sa cu e entrada di Gobierno Central ta bini 

no solamente (is. Corsow, pero pa un parti grandi di Aruba, E placa aki a 

worde usá, cu Aruba ta entregá na belasting etc, pa lanta un compania pa 

asina bin favcrecé e turismo na Corsowe, Nan a laga Aruba afor completamente; 

y Gracias a Dios cu te ainda nan no a mete la pata den maneho turistico di 

Aruba, Aki den Raad a reunf dia 27 di Oktober, pa trata e asunto aki, cual 

asunto a worde trecí padilanti den e reunion di Begroting door di mi colega 

Sefior Ralph Richardson, Nos a bin aki den nan, Sefior Presidente nos a forma 

/ un comision, un comision pa bay papia cu Gobierno Central y pa trocoe preom 

cupacion di Aruba padilanti, E delegacion aki Sefior Presidente a haya oomo 

e pumtonan principal, e puntonan di principiogcu awor cu Corsow ta worde 

facilitá cu placa di belasting cu ta sali for di Aruba tambe, cu ta toca 

Aruba tambe, pa e haya un Arubaanse Charter Maatschappij, den cual e por 

goze di un meerderheidspositie den e aandelen kapitaal, Y nos tur aki den 

nan, Sefior Presidente a bisa claramente cu ICT no por existi pa Aruba, pasok 

bra esaki ta nifica cu unavez bo dunanan algo di bisa e poder aki por sigi 

crece, y hasta Gobierno Central por cuminza cu un centralizacion di e turis= 

mo aki na Antillas, Y tambe Sefor Presidente, a worde bisá claramente cu 

Bestuurscollege, esta cu e delegacion lo bay exigí di Gobierno Central tam= 

be un suma pa lanta e Arubaanse Charter Maatschappij aki. 

Pero kiko a pasa? Despues cue delegacion aki a haya e mandato, nan a bay 

Corosw y un otro storia a worde contá, Pero mi tin di bisa di antemano, cu 

aki dennan a worde exigi di e lider di Movimiento Eleotoral di Pueblo, 

eu e delegacion mester ta bao di guia di e Diputado di Tourismo y si encaso 

e no tey, bao di su plaatsvervanger, Y cu tambe e guia di e delegacion aki 

mester ta bao di resto di e miembronan di Raad, cu ta pertenecé na su parti= 

doe 

Despues di e combergacion Sefior Presidente, ata bo ta mira e Waarnemend 

Gedeputeerde di Turismo ta bisa na television, cu e la sali hopi satisfen 

eho y cu Aruba tambe lo por bay participá den I,C,T, cu gu mes pakket, 

Sefior Presidente, esaki ta algo incomprendible pa nos ture 

Ta con Raad ta duna un mandato, cada persona den e Raad aki a sali for di 

principio cu I,C.T, no por existi pa Aruba, y despues bo ta cambia bo pun 

to di vista sin tende Raad un biaha mas, bo ta bay Corsow, y bo ta bay den 

e trampa cu e personanan di e gabinete Rozendal, a pone pa nane 
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Sefior Presidente anto mi ta pensa ta ki bal e voznan feroz, cu hovi biaha 

ta zona aki dennan, ta rezona aki den nan? Voznan cu por rechaza cu tur 
cos cu ta trata di Gobierno Central, cu nan haci, y ora cu nan haya e chens 
pa trece un punto padilanti cu ta na bienestar di e isla aki nan no ta guli 

y manda aden, locval cu ta worde ofrecf di nan door di e ministec=president, 
Y lastima Sefior Presidente, cu e Diputado cu a comete e pifia aki, no ta 
presente den e Raad aki pa e tende e berdad, Pasobra mi ta sigur, no solam 

mente mi persona ta rabia ariba e asunto aki, pero e resto tambe cu ta per= 

tenecé como miembro di e Parlamento aki, Pasobra 1 pergona cu cada biaha ta 

resona un voz feroz aki den nan, anto ta con un persona aki bay y ta haci 

algo cu tin consecuencia cu Gobierno Central, Pasobra si e momento yega cu 

bo aceptá algo cu ta combinf nan, nan por usa esakí despues pa bisa cu ta 
bosogan mes a proponele y cu esaki kier meen cu nan tambe lo trata di cam 
bia e maneho di turismo ariba e isla aki. 

Ta pesey Sefior Presidente, mi por bisa cu un mocion ariba e asunto aki lo 

worde presentá y lo mi spera cu Raad lo bay de acuerdo cunele y asina nos 
pone na su lugar locual cu a worde haecf malo, Y tambe Sefior Presidente, no 
soleamente e Diputado cu na e momento aki no ta aki nan, tin culpa den esa= 

ki pero si nos lesa e palabranan cu a worde usá textualmente door di Sefior 

Casper Boekhoudt, den e huishoudelijke vergadering aki, cu e tambe tabata 

compartí e opinion di Raad den su totalidad, cu ICT no por Éxisti pa Aruba, 
ta incomprendible pa mi cu e persona aki ta bay television y ta defende 

e pifianan cometí na Corsowe 

Sefior Presidente mi kier a haya sa tambe di e diputado ta con e por a cam 
bia di opinion asina rapidamente y canta un otro cantica cu ela centa den 
seno di un huishoudelijke vergadering, Mi kier a haya extenso su defensa 
aki riba pa nos sa ta kiko a impulsá e persona aki pa bay defende pífia= 

nan cometf na Corsow. 

Sefior Presidente te asina leu den de eerste ronde, si ta necesario den 
tweede ronde lo mi bay lesa locual a worde bisá aki den nan den e reunion 
domestico aríba e asunto di ICT, Kiko tabata e opinion di e fractieleider 
di Movimiento Electoral di Pueblo? Kiko tabata e palabranan dí Diputado 

Leo arxiba e asunto aki? 
Y kiko tambe tabata e palabranan di Diputado Casper Boekhoudt ariba e mesun 
asunto di ICT? Pasobra unavez bo comete pifiá, mi ta kere cu bo tin cu ad= 
mití cu pifianan a worde comet, y trata di drecha locual cu bo a haci ma= 
lo, Y no haci algo malo y seconde su tras y bisa cu ta bon nos a haci, ta 

pesey dependiente di e contesta di e Diputado, lo mi bay over despues y cie 

ta locual cu a worde bisá aki den nan, Pasobra ta un berguenza Sefior Pre 

sidente, pa un partido cu cada biaha cu nan bin aki den nan, nan ta lanza 

voznan feroz, nan ta zundra cualkier persona cu bisa algo ariba Aruba y cu 

ta un barera pa e@ futuro estructura di Aruba y na e momento cu nan bay 

Corsgow nan ta bira poco lamchi manso cu a perde lengua y nan no sa kiko 

nan ta bisa, Sefor Presidente, mashá danki, Te den tweede ronde, 

DE HEER P.BISLIP: Sefor Presidente, manera cu Bo persona a trece na cumin= 

zamento di e reunion aki cu e punto di turisno ta un punto hopi serio, y cu 

nos tin cu traté cu tur seriedad, lo mi atene mí mes na Bo suplica, y traté 

cu tur soriedad, Y tambe cu lo mi ta corto den má discurso. 

Preocupacion a ser trecí padilanti pa miembronan di oposicion, tambe di in= 

stancianan den sector turistica, cu nos turismo ta bayendo atras, 
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Sefior Presidente si turismo ta bayendo atras e ta un preocupacion di nos 

tur. Na nos tur ta regardá e industria turistica, y nos tur ta responsabel 
pa e industria aki, Y den esaki Sefior Presidente, mi kier a usa palabranan 

di un gran homber, e Presidente di Merca caminda cu ela bisasDon’t ask what 

your country can do for you, but ask what you can do for your country.“ 
Den e situacion cu nos ta awor aki, Sefior Presidente nos ta puntra nos mes, 
Liko nos por haci pa nos pais? 

Sefior Presidente si e industria turistica ta bayendo atras, nos mester cumin= 

“za pa touch e factornan cu a conducí cu e industria aki ta bayendo atrase 

Nos mester haci un analisis ariba djé. Nos mester waak na unda e turismo a 

bay atras? Na ecual partinan di mundo eu nos ta disfrutá di e turismo, esey 

a bay atras? Y kiko nos mester haci pa bolbe trecé eriba e nivel cu a ta= 

bata of pa mehorele? 

Sefior Presidente den egaki mi kier a puntra Bestuurscollege, si nan a haya 

sugerencia di parti di instancianan cu a criticá Bestuurscollege entorno 

di e situacion di e asunto aki, Lo mi kier bisa Sefior Presidente, cu pa nos 

industria mester haci un pronostico estadistica ariba djé pa weita con, kiko 

ta nos doel y con nos por reach nos doel, 

Te awor aki Szäor Presidente, nos ta weita sí nos lesa den courantnan nos 

ta haya cifresnan cu tin den afanan anterior, y nos ta compará cu e cifras= 

nan di e afia aki, y ora cu bo saca afor, si bo turismo a bay atras of ela 

florecé, ela bay padilanti, Pero Sefior Presidente, lo ta bon pa nos tin un 

doel cu nos ta planié, kiko nos ta spera e afanan venidero, y kiko nos a ha= 

ya? 

Claro teniendo un margen pa bisa wel bo ta satisfecho toch di loke bo a haya 

Y lo. ta bon awor ya cu manera a worde treef padilanti cu nos ta den e situa= 

cion aki, pa nos haci e pronostico estadistica aki y weita kiko ta nos doel 

pa den futuro y con nos lo por yega na djé mas mihor posibel, 

Manera mi a trece padilanti nos mester puntra nos mes cual ta e factornan 

cu por a conducíf na cu nos turismo a bay atras? Nos mester a bisa eu un di 

e factornan ta, e competencia cu nos tin actualmente, 

Nos tin competencia di pafsnan cu financieramente nan ta mucho mas mihor cu 

nos, pesey nos tin cu evalua e factornan aká bon, weita kiko nos por haci 

den e tereno aki, Manera nos sa Seîior Presidente, e pilarnan di nos econo= 

mia ta industria petrolera y nos turismo, comercio, offshore Go ‘ss YI 

tambe yudanza financiero, Ontwikkelingshulp cu nos ta haya for di Hulandae 

Nos mester purba desaroyá tur esakinan pero esun cu ta bon desaroyá nos 

mester trata na mantenele den e nivel cue ta, 

Nos por weita cu den turismo Gobierno Insular pa loke ta trata, mi por 

yamé infood financiero, e tin un steigende lijn, manera cu nan ta bisa, 

kier meen cu Gobierno afie pa afia ta benta mas placa den turismo, mas placa 

pa promocion di turismo, Y den esaki lo ta bon pa nos bin cu cifrasnan y 

mustra tambe cu Gobierno ta invertí mas placa den turismoe 

Pel. SÍ nos coy e cifrasnan tocante turismo en general, mi kier a coy 2 

aa pa nos compara nan cu otro, cu ta afia “75 y aïa “78, Nos ta weita pa 

promoedon di turismo en general na afa "15 Gobierno a invertí Fl, 252.078 

eseynan ta segun cifrasnan di voorlopig rekening di Eilandgebied, 

Y pa aa “78, es ta e presupuesto di otro afia, eyden tin paxrá Fl, 295.000 

kier meen cu ora cu bo haci comparacion bo ta weita un aumento di Fl,40,922 
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Pa promocion di turismo pa North America, nos por ripara cu na afia ’75 Gom 
bierno a invertí Fl, 201,170 segun e voorlopige rekening, y na afia “78 gem 

gun e begroting lo bay invertí Fl, 7254000, Loke ta un aumento di F1,523, 
850, 

Pa promoeion di turismo na Sur America nos ta weita pa afia “75, segun e voor= 
lopige rekening nos ta haya Fl, 67.272 , y pa begroting “78 Fl. 242,600 cu 
ta un aumento di Fl, 175.528. 

Pa promoecion di turismo na Canada pa afia “75 segun e voorlopig rekening ta= 
bata tin invert{ Fl, 42,674 y segun e presupuesto “78 Fl, 75,000, kier meen 
un aumento di Fl, 52,526 

Pa e area di Caribe na afia “75 un suma di Fl, 2,802 y na afa ‘78 gegun e 
begroting Fl, 50.000, kier meen un aumento di Fl. 27.198. 

Pa promocion di turismo na Europa, nos por a ripará segun e voorlopige rem 
kening “15 un suma di F1, 7,030, y pa e pregupuesto '78 un suma di 
Fl, 50,000 loke ta un aumento di Fl, 22,970 

Y pa research and marketing no tabata tin cifras ariba voorlopige rekening 
na “75  y pa begroting “78 Fl. 10,000 loke ta un aumento di Fl. 10,000 

Si nos coy tur e cifrasnan aki hunto Sefior Presidente, nos ta weita sin 
comparacion cu “75 cu na afia “78 tin un aumento di Fl. 832.574 

Y tambe e total cu tin pa “78 pa promocion di turismo, esey ta Flel,204,430. 

Kier meen manera cu mi a brece padilenti cu den e parti financiero, bo ta 

weita un steigende lijn cu Gobierno ta inverbimdo pa promove turismo aki 
na Aruba. 

Sefior Presidente un topico cumi kier a djies mentele ta e asunto dá ICT 
pero lo mi no ta bay papia ariba djé, djies menta mi ta mentele, Pa motibo 
cu nos sa con e asunto aki a desaroyá y despues con nos a yama un reunion 

interno, delegacion a worde formá, 

Como cue lider di e delegacion ta den exterior actualmente, lo mi kier a 
warda pa ora cu é bin Aruba, y pa nos deliberá y debatí ariba e asunto aki 
si ta necesario, Pa motibo cu mi no ta haya ta ética Parlamentario awor aki, 
pa mi bay ariba e asunto aki, siendo cu e persona aki ta den exterior, 

Y mia priminti den e huishoudelijke vergadering cu nos a tene pa forma e 

delegacíon pa ora cu e bay deliberá na Corsow, es ta e delegacion cu bini, 
nos lo yama un otro huishoudelijke vergadering. 

Asina ta mi ta atene mi na esey, y lo mi no papia ariba e topico, pero lo 
mi yama un huishoudelijke vergadering ora cue Diputado eoncerní bin Aruba 

y nos lo papia ariba e asunto ey den Huishoudelijke Vergadering. 

Mi tin algun pregunta Sefior Presidente ta tocante di oplegging di Logcerg= 
gasten=belasting. Mi kier a haya sa for di Bestuurscollege e cifrasnan di 
opleiding di “75 te cu ‘77 specificá pa cada hotel aki na Aruba? 
Y tambe con e control ta ariba e hotelnan pa garantizá cu e hotelnan aki 
ta cumpli debidamente? 
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Pasobra manera cu e ta awor Sefior Presidente, e oplegging di aanslagen nan 
ta tura lugar, a base di informacion cue hoteinan ta duna, 
Si encaso cu Gobierno a sigi sugerencia di Rekenkamer ariba e forma di bus= 

ca informacion encuanto logeergasten belasting. 

Tambe Sefior Presidente si tin tardanza den pagamento? kiko Bestuurscollege 
tin pensá di haci a corto plazo si tin tardanza? 

Tambe Sefior Presidente lo mi kier a haya sa cual ta e debenan cu e hotel 
nan tin na Gobierno actualmente? Esey ta pa logeergasten=belasting, awa, 
telefoon, gebruiksbelasting, grondbelasting, erfpacht y tambe winstbelasting. 

Sefior Presidente, tabata tin miembro aki den cu a trece e asunto di Shera= 

ton Hotel, encuanto di e mantenecion di e hotel aki, Y enberdad nos por a 

ripará cu mashá poco of pa no bisa nada ta worde hacf cu e mantenecion 

di e hotel aki, Mi kier a sa kiko ta obligacion di e gerencia pa manten- 
eion di e hotel aki, Si acaso ta den e contract Gobierno a comete pifia of 
bo por bisa Axruven a comete e pifia, y laga e hendenan aki paga un clausula, 
caminda cu tin e posibilidad cu nan ta deja cu mantencion, asina cu e hotel 
bo ta weite cu e ta bay atras y toch nada ta worde hacf ariba djé, 

Tin algun punto cu mi kier a papia ariba djé Sefor Presidente, tin diferen= 
te pregunta cu e otro miembronan a haci, pesey lo mi no kier a bin den ri= 
piticion ariba djé, A base di e contesta cu Bestuurscollege duna lo mi 

weita si mi tin pregunta o remarke den tweede ronde, Te aki nan, Sefior Pre= 
sidente, 

DE HEER J.D, VAN DER LINDE Sefior Presidente, e punto di agenda di awe, 
turismo, nos por a scucha hopi eritica pa parti di oposicione 

Criticanan a ser lanza directamente na Bestuurscollege, comosifuera e cam 
bio ultimamente cu turismo ta reduci, cu ta Bestuurscollege a causé, 

Sefior Presidente, manera ela ser yama un noodtoestand, un sitio di emergen= 

cia cual ta existí actualmente, E personanan aki, e miembronan di Raad aki, 
kier oculta e berdad o e motibonan pakiko e turismo a cay un poco ultima= 
mente, Ta berdad, Sefor Presidente cu den luna di augustus e turismo a men= 

gua, pero esey no ta e Bestuurscollege a causé, 
Pasobra loke a pasa durante e luna ey e accion cu a ser tumá, no a haci cu 
e turista a keda sin bin, Pero mas bien e enemigonan di e Bestuurscollege 
aki, pee, na Venezuela, pee, na unda cu propagandanan a ser hací contra 
nos isla di Aruba, Na unda cu noticianan tendencioso, noticianan cu tabata 
leu di ta berdad, a ser publicá aya den courant pa simannan largo, na unda 
cu turistanan Venezolano cu ta bin aki, cu tin custumber di bin, ta puntra= 

“mi, kiko a pasa aki? Cu bosota lesa tanto cos den courantnan aya como si 
-_fuera tabata un revolucion tin aki, Mi ta bisa nans“ Sefores, aki nan no 
a pasa nada, Tabata tin un paro, berdad, pero esey ta un cos normal den 
cualkier pafs demoecratico® Y mas ainda ora un pueblo ta para pa su dere= 

cho y pa su Libertad, 

Aki no ta cuestion cu ta esey a causa e turista di no a bin, Pasobra e berm 

dad ta esey mal propaganda cu a ser hací. den exterior contra Aruba, 
Peee dos agencia di avion, cu inmediatamente na e momento ey a bisa nan 

oficinanan na Dstados Unidos di Norte America, pa nan no manda mas turista 

pa Axcuba pa motibo cu aki ta un peliger, 
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Cos a bira asina malo cu egeynan a causa cu turista no a bin e luna ey, 

Sefior Presidente, no e Bestuurscollege aki. 

Y tin hopi otro factornan tambe cu a causa cue turismo noa reduci un po= 

co, Pero e no ta asina tanto y e no ta asina alarmante Sefior Presidente, 
pasobra sí nos compara pee, Cuba, Puerto Rico, Nassau, St, Croix e lugar 
nen ey, na unda cue turistanan a huy, pa motibo cu e pueblo mes cual taba= 
ta demostrá nan mes contra turistanan Americeno, nan ta cu lemanen '* Yankee, 
go home'!, o cosnan asina, na unda St, Croix pee, un cuidadano americano a 
ser matá, Na Puerto Rico propagandanan contra Americano pa motibo di poli= 

tica nan di e pueblos na Cuba, pa e motibo ey e turista a aumenta hopi na 
Aruba durante e ultimo aöanan ey, B aumento dí turismo no a ser alabá, nin= 
gun hende a ser alabá e tempo ey‚ cu e turismo tabata creciendo, cue turis= 

mo a aumenta ariba Aruba, Ningun hende a ser alabá, pasobra ningun no por 
a, ser alabá tampoco, Pasobra ta circumstancianan a trece esey. Y awe cir= 

ecumstancia a cambia pee, cu Cuba a bolbe habri su porta pa turismo atrobe, 

anto hopi turista Americano ta bay pa Cuba, Puerto Rico, Nassau y e otro 
islanan den Caribe, Mexico pee, tambe a perde hopi turista, pero ultima= 

mente nan a bolbe haci cambionan necesario, y nan ta gastando hopi placa 

pa nan atrae turismo atrobe, 

Y esey Sefor Presidente, ta varios di e motibonan pakiko awe hopi turista 
no ta bin Aruba, E turista no ta keda sin bin Aruba pa motibo cu nan no ta 
gusta e Bestuurscollege aki, Tin otro motibonan eu nan no ta hin, pero nan 
lo sigi bin pasobra si nos mira e stadistica ultimamente, ta berdad cu ela 
cay un poco den luna di augustus, september, e la cuminza aumentá, october, 

november, e luna aki hotelnan ta yen atrobe Seïor Presidente, 
Acaso tur e avionnan cu ta bin yen, ta kiko nan ta trece3 duendes®? 

O ta turista nen ta? O ta spiritu nan ta trece? Claro pa haci politica, pa 

eriticá ta facile 

A ser bisé cu mester critica eseynan pa e pueblo sá pa e pueblo ta na altu= 

Tae E pueblo ta bon na altura, ora cu un persona, ora cu un politico, un 

mienbro di Parlamento papia berdad, tambe ora cue ta criticá no mas pa 

eritiecá e Bestuurscollege actual, 

Pasobra si nos ripará, manera Sefor Bislip a trece, encuanto di e financiar 

mento pa atraccion turistica, nos ta mira ta con ela aumentá, 
Claramente lo tin exigencia pa parti di esnan cu awe tin cu paga belasting, 
eu den ultimo afia nan a goza di tax=holiday, Cu awe nan tin cu paga belas 

ting nan lo kier pa e gobierno aki paga e turista pa e bin, esey no ta e 
idea, Sefior Presidente, Claramente cu e Gobierno mester haci tur su esfuer= 

zo pa atrae turismo, pero conhuntamente cu tur e otronan cu tin di haci cu 

turismo, Pasobra hopi motibo nan por a duna, pero hopi motíbonan cu no ta 

coïncidi cue berdad, Pasobra ami, como cualkier cu ta biba ariba e isla 

aki lo haciì tur posibel, pa mas turista posibel por bini aki riba, Pasobra 

mayoria di e hendenan actualmente ta depende di turista, 

Nos por a tende tambe comercio, Pee, a haya un atraso di 55% Pero esey no 

ta debt cu e turista no a bin, E turistanan a bin, pero dependé ki clase di 

turista ta bin, no?Pasobra junkets pee, ta hendenen cu ta bin pa hunga den 

Casino, nan ta hunga henter anochi, anto dreumi den dia, 
Eseynan comercio no ta miranang nan no ta gastà ningun cen den comercio, 

eseynan no ta bay ningun parti, nan ta bin especialmente pa hunga den casi= 

noe 
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Claramente di otro banda nan ta duna bida, pasobra nan ta mantene e Casino 
habri, nan ta mantene > hendenan cu ta traha den Casino, nan ta paga tur 

sorto di rechten, tur e cosnan ey, salida nan tin cu paga tambe, e ta algo, 

pero pa comercio e ta cay pisáe, Pa motibo cu e hendenan ey no ta cumpra un 

donder. 

Di e package= group tambe ta e mesun sistema, es ta e hendenan cu ta ser 

trecf, Tin bez cu ta bin aki, cu ta “ viaha awe, paga despues |. 

Tendenan cu ta djies pasobra nan ta haya ocasion pa bin, pero nan no tin na= 

da, nan ta keda lastra ariba beach, wak cabey boto canto di caminda, cumpra 

pan cu keeshi na mercadonan aki, pase cumpra un botter plat na Noord aya, 

na un lugar ey‚ bay den nan Hotel, bay drumi, Nan no ta cumpra un donder, 

Eseynan ta e turistanan cu nos tin, pero e turista di antes no tey mas, 

Sefior Presidente, Esey ta varios factornan pakiko comercio a cay‚ Seäor 

Presidente, Pero realmente si nos papia di turista pee, e turista Venezolano, 

cual sí ta gasta placa den casino, pero cu tambe ta yega e tiendanan, cumpras 

Eseynan ta berdad e mehor turista nan cu nos ‘tin actualmente Sefior Presiden= 

te. Ta claramente cu nos por bisa e turista ta bin den package groups. 

Pero ta un grupo cu kier djadja, cu kier djódjó na e custia di e turistanan, 

y ora cue no ta bon pa nan, nan ta grita, Pero ora cue trahadó o otro 

persona cu tambe ta depende di turismo ta grita, ningun hende no ta bin 

eritieá ningun hende, nan no ta bin critica ningun parti, e ora ey sí tur 

ta sera nan boca, Pero ora cue grandinan ta sinti algo, e ora ey sí nan ta 

gritae Pero ora cu e chiquito trahadornan, ta reclama nan derecho, cu nan 

kier un aumento di salario, e ora ey sf ningun hende no ta grita, ningun hen= 

de no ta eriticá, 

Ora cu turiëta ta ser trecf cu package-deal, cu un grupo chiquito combiná 

cu hotelnan a base di transportacion, Ta tuma tur e transportacion cu e 

taxistanan ta grita, ken ta esun cu ta criticá e ora? Ken ta sali na nan 

vanguardia e ora ey? Ninguu hende, Pero nan ta criticá sí cu mester mas 

rental car, pasobra nan ta den e negoshi, ora cu nan ta haya algo bao di me= 

sa, pero pa e pober trahadóé sf, nùnca bo no ta tende nan ta gritae 

Nan no ta criticá cue prijsnan di hotelnan ta halto, manera cu ta aki, 

si nos tuma un comparacion di afia 71 pa awor, Ningun hende no ta bisa cu esey 

ta un motibo cu turista no ta bin, pasobra e prijs di hotel ta halto, nóe 

Tampoco ta ser bisa cu mester bin un control pa casinonan pa sa cuanto nan 

ta gana y cuanto belasting nan mester paga, Esey nunca ta ser bisá pasobra 

ta e grandinan, Pero otro cosnan sí ta tira culpa, Tira culpa ariba e gom 

biernmo actuale 

Sefior Presidente, mi a combersa cu un persona cu realmente ta traha den pro= 

moeion di turismo, y e la bisamí personalmenteg jioe, ami ta laga politica 

pa politiconan, mi no tin nada pa criticá, mi deber ta pa atrae turismnoe 

Bla haciá den pasado y na e momento aki e ta hacié, Berdad cue ta trece 

junkets, pero awor akî ela incorpora AIM cu e sistema ey, di cual. AIM ta 

transportandonan, Ela bisami e ta laga politica pa politiconan, Gobierno ta 

haci su trabao, ami ta haci dimf y ta loke cu e ta haciendo, 

Pero e hotelnan cu tabata tey, awor ta mira otro hotelnman ta bin aserca, nan 

ta cuminza grita berdad, Nan tin miedo pa cu ta bay tin competenciae 

Pero no ta e Bestuurscollege aki mester bay trece e turista o paga pa e 

turista bins nó? 
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Conhuntamente mester ser trahá pa nos promové turista ariba e lugar aki, 
Pero cu erisiecá Bestuurscollege nos no ta yega ningun leuwe Cada un mester 
duna su aporte y demostrá loke e por haci, pero cu critica nos no ta yega 

ningun leuw, Ta conhuntamente mester traha pasobra ta facil pa critica y 

mas ainda esnan cu no ta gusta mira e personanan aki sintá aki den e Gobier= 
no ey, lo critica mas tanto cu nan por, ora cu nan haya ocasion pee, na e 
momento aki, 

Ta claramente, ta deber di Bestuurscollege pa haci tur loke cu ta na su 

alcanse, pa promové e burista sea di unda cu ta, Pero den pasado tambe a 
demostrá pee, cu avionnan, otro lineanan pee, di Brasil, di Europa, pero 

ningun no por haya landingsrecht pa baha aki, pa motibo cu tin un Gobierno 
Central cu semper a stroba e turista of pa duna e otro avionnan di otro 
compania baha aki pasobra nan kier protehá loke cu ta di nan, 

Cual nos por bisa cu di un otro banda e ta perhudicioso pa e isla di Aruba 
tambe, Pasobra a base di exigencia y tur eseynan e ta un estorbo tambe pa 
e isla di Arubas 

Nos por a scucha algun tempo pasá, esaki ta hopi tempo prome cu e accion 

a ser tumá, pasobra e hendenan aki tabata ga, e hendenan aki ta traha den 
turismo y nan sa adelantá cu e cambionan lo bin, pasobra nan ga e situacion 
di turismo den Caribe aki lo cambia. Y ta pesey cu claramente nog tin cu 
esnan cu ta traha den turismo mester haci tur posibel pa atrae e turista 
akie 

Den pasado Sefior Presidente, a bin hopi turista, Awe ta ser papiá cu mester 
di un golfcourse of un 18 holes golfcourse, mester un bowlingalley. Tur 
eseynan ta bon, pero esey no ta e motibo cu a haci cu e turista a keda sin 
bin, pasobra no tin golfcourse, of cu no tin bowlingalley, Esey ta bon tam= 
be, pero por bisa esey tambe, eseynan no ta bin pasobra no tin tal cosnan 
eye Esey no ta e motibo, Ta bon pa traha e cosnan ey, ta bon pa tin nan, 
pero mester ga tambe con nan ta bin, kiko e exigencianen ta den nan, manera 
exigencianan a ser ponf caba, Nos por a tende di un Sefior cu ta traha den 
directiva di Aruba Hotel Association hopi tempo caba, manera cu mi a bisa, 
ela bisa eu e presupuesto Ingular no ta suficiente pa atraccion turistica, 

Nos a tende awor ey Sefior Bislip cu esey ta aumentando gradualmente na atia 

“78, tin un bon suma, mi no ta kere cu ainda nan ta sigi bisa esey. 
Mester un reorganizacion di turismo na Aruba. Si esey ta e caso, Sefior 
Presidente, mi ta kere cu Bestuurscollege lo no nenga di haci reorganizam 

eion dá of teina di Turismo cual ta mashá ventahoso pa e turismo actual, 
ta di importancia pa e turismo na unda cu contactonan mester ser haci, tan= 
to cu e personanan local, cu personanan den exterior pa atrae mas turista 

pa Aruba, Tambe ta ser bisá di tardanza di decisionnan cu mester ser tumáe 
Mi kier sabi sí kíko tin di berdad den e cos ey, pasobra mi no ta kere cu 
un Bestuurscollege manera esaki cu ta haci tur su empeäo pa atrae turista 
y pa mentene e turista cu ta bin ariba nos isla, lo ta negligente den esey. 

Lo mì kier a haya un contesta ariba esey pa mi tin sigur si tin negligencia 
ariba esey: Pero e eventonan di mas grandìi ta e construccion di mas hotel= 

nane Awor aki nan por duna diferente cifras y por duna hopi cos, pero sÌ 
nos mira un hotel pee, cu ta tin 200 kamber, 200 afia pasá, e tabata ser man= 
tení ven, Si e tin 400 den e aïa aki e mester tin dobbel cantidad cue ta 

yen. 
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Encuanto Hötel Concorde mí a combersga cu e personanan encargé, e dofionan, 
nan a bisa mi pa nan lo no ta problema, y nan no ta papia nada dì Bestuurs= 

college, Nan a bisa cu nan por yena e hotel, pasobra nan tin coneccionnan 
mundialmente, Nan por trece hende di Japon, di Europa di varios parti di 

mundo pa tene nan hotel yen, Ta loke e persona ey a bisami, Mi ta spera 
eu nan lo haciele, pa e no keda den palabra sé, pasobra ta berdad cu e pere 

sonanan aki tin contacto, internacional y cu nan por hacié, Cu nan tembe 
lo no bin grita despues y culpa Bestuurscollege pa cu nan hotel no ta yene 

Sefior Presidente ta pesey nos ta mira cue critica awe ariba e Bestuurscol= 
lege no tabata na su lugar, pasobra tabata ‘tin varios otro motibonan tam= 
be cu e turista a menguae, Pero Gracias na Dios, nos ta mira e aumento ultie 

mamente, Y mi tin sigur cue lo sigi aumentá, Pasobra si esnan, Pete Un 

compania di avion, cuc mes ta taha e hendenan cu e mester trece Aruba, 
pa no bini Aruba, pasobra ta peliger akí, anto nos ta haya ta ridiculo, 
Pasobra nan ta haci propaganda contra dì nos isla, Nos por lagé pee, na 
Corgow, politiconan Curacaolefio, manera cu nan a hací melamente, nan a ha= 
ei propaganda na Venezuela contra e isla di Aruba, Pero apesar di tur e cos= 

nan ey, Sefior Presidente, apesar di tur eseynan, nos isla lo vence e difie 
cultadnan ey, Pasobra e turista a cuminza aumentá y e lo sigi aumenta, 

No tin otro motibo pa e turista di keda sin bin Aruba, Te ainda nos tin 
un pueblo generoso, un pueblo cu sabi con ta trata e turista, Y ta pesey 

mes den e area di Ceribe awor nan a mira, nan ta tuma e ehempel di Aruba 
cu nan tambe otro partinan kier haci mescos, Pasobra akinan nos tin hende 

eu sab di aprecia y duna servicio na e hendenan aki cu ta bin bishita nos 

isla, 

Ta berdad sí Sefior Presidente, un otro punto pee, e yerba, e seaweed, cu 
ultimamente a yena e playanan parti pabao, a causa un malcontento entre 

turistanan, y entre e poblacion, y entre e gobermantenhan tambe, pasobra ta 
algo cu nan no por a controlé, Esakí ta loke cu naturaleza ta trece, 

Despues di tanto afanan e ta bolbe, pero e ta desastroso, sfe E ta algo cu 
ta stroba e turista, Pasobra mi mes a papiá cu turista cu a bini di Norte 
America, cu a bisa mi cu su ruman tabata aki den e dianan ey, Su ruman a 
bisá, bo por wel tene bo Aruba pa bo, pasobra ami no ta bay mas ey pa mom 

tibo cue lugar ta sushi, e beach ta sushi y e ta hole stinki, Anto e di. 
cumi, e la bisé si cu ta un cos cu nunca a pasa, y esaki no ta culpa di 
ningun hende, ta lama a trece nan, Pasobra dia cu ela bini, ela puntrami 
con e beach ta? ML di nan ta limpiando e beach e ta birando limpi atrobe, 

esey ta un cos di dos dia e ta, Ela bisami cu e ta bay scirbié, y ela scire 
bi su prima tambe cual mester a bin e siman aki, ela scirbi nan cu nan no 
tin nada di preocupá, esey tabata un cos di dos dia, y tur cos ta normal 
atrobe, Y ta loke e ta tambe Sefior Presidente, 

Encuanto Tamarijn Beach Hotel, esey tambe ta algo cu ta preocupa tur hendee 
No: solamente Bestuurscollege pero henter e poblacion, politiconan, miem= 

bronan di e Parlamento aki, tur ta preocupá pa esey, pasobra esey ta algo 

cu bo no por haci nada contra djé,ora cu naturaleza, manera den e circum= 
stancia aki, ta laba e beach, bay cuné, Y esaki ta asina Sefior Presidente, 
loke lama trece, e ta bolbe hiba depues. 

Na prineipio di construccion di e Hotel aki, Sefior Presidente, mi a yega 
di haci e pregunta, pakiko mester traha e Hotel aki ariba un lugar pelie= 
groso asina? 
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Un punta brabo, lugar di mas peligroso cu nos tin aki parti pabao, Ademes 

e Hotel aki a ser trahá cu asina un empefio, nan a trahé sin cu nan tabata 
tin vergunning, E tempo ey Sefior Max Croes tabata diputado,e Ela bisami cu 

expertonan a bisé cu sí, cu no tin niagun peligro ey, cu e Hotel por ser 

trahá oa e lugar ey. Y kíiko nos ta mira awe? E sitio ey ta peligroso pa e 
Hotel ey, Encuanto di vergunning, es ta cu nan a trahé sin vergunning, e 
la bisami cu nan a haya un voorlopige vergunning, Ki ridiculez, Sefior Pre= 
sidente! 

Bueno nos ta spera cu tur cos lo por ser reglá atrobe, Hopi di e beach a bay, 
nos a ripará pabao di “Tamarijn'' hopi di dje Á bay. 
Nos tabata tin un bunita beach ey, grandi, amplio, a keda algo aindae 

Nos ta spera cu lama lo bolbe trece e beach pa nos atrobe, pa duna e turis= 
tanan luger, cu na unda nan por bafia y pasa ariba beach, 

Sefior Presidente tambe nos a tende elogio na cierto persona den pasado, ex= 

diputado, ta berdad cu nos no. por nenga cu e Diputado ey a haci hopi cos, 
e la haci hopi esfuerzo den ramo di turismo, pero si mester duna elogio, 

nos mester duna elogio na e circumstancianan cu tabata presente, Pasobra 
awor aki tambe nos tin un circumstancia, cu ta adverso na e tempo, 

Y ya mi por agregá, cu ora tin yobida tur tera ta producf, pero ora cu no 
tin yobida e ora mester traha duro pa haya algo di cualkier tera, 

Sefior Presidenle wi a bisa caba di comercio cu a cay cu 35% csey ta debi 
na e clase di turista cu ta bin, lo mi bin cu algo den segundo ronde, Sefior 
Presidente, Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER CF, LACLOg Sefior Presidente eu hopi atvencion mi a sinta casì hen= 
ter dia scucha coleganan di Raad, expresa nan mes tocante e asunto di tu= 

rismo, Inquietud, mehor dicho, expresa pa e asumrto di turismo, 

Sefior Presidente e ta un aspecto hopi valioso, E ta un pilar, mi por bisa, 
e ta un di nos aortenan di nos economia, parti di nos curazon, pa nos exis= 
tencia aki Sefior Presidente, Mi lo no tuma mucho tempo pa elaborá ariba e 

diferente aspecto cu ta relacioná cu turismo, pasobra e ta grandi y bo por 

papia berdad hopi= hopi ariba tur e side line nan di turismo, Pexo lo mi 
bay mashá corto y haci algun pregunta na Bestuurscollege yr tambe trece un 

sugerencia di mi banda pe Bestuurscollege, 

Sefior Presidente e tan afamado ICT esey diferente miembro dileanti cu mí a 
menciona e aspecto aki y ami lo bisa asina, mi no ‘ta mucho contento cu e 
resultado cu mi por a haya informacion of tende via comunicacion, es ta 
radio, television y lesa den courantnan, Den mi primera vuelta mi no ta mu- 
cho contento cu e resultado logrado, Pero wel sí, Sefior Presidente, lo mi 
warda poco dia mas pa mira e ora cu nos tur aki den por yega sinta atrobe 

unda cu nos por haya for di boca di e comision, formá door di nos, pa haya 
tende oficialmente e resultadonan cu nan por a haya for di Corsow, na um 

da cu nan a papia cu e minister tur cosnan cu mi ta tende for di otro pere 

sonanan. Sefor Presidente pa mi, mi no ta tumanan na serioe 
Aki den mi ta tendenan y aki den nos ta forma nos opinion, Asina ta lo mi 
warda e aspecto aki pa mas despues, Loke sí ta worry mi hopi, y mi ta pun= 
tra mi mes pakiko Bestuurscollege no ta reacciond ariba expresionnan dund 

door di e cuidadanonan cu tin responsabilidad pa ecu nos economias Es ta 

turisnoa 



12 = 65 

Sefior Presidente, ora cu mi gcucha palabranan di un director cu tin autori= 
zacion di su, laga nos bisa asina e AHATA, pa expresá y duna cifras, porcien= 
tos di e bezettingsgraad di e Hotelnan, unda cu e a meneioná 35% o ta 40% 
Sefior Presidente, mes ora tin un ref leceion den mi ta puntra, ta pakiko Be= 
stuurscollege no ta pone nos na haltura di algo semehante? 
Pakiko pee, bo mester tendé di un cuidadano® 
Un cuidadano cu te un director di un compania eù directamente ta envolvi 
den e asunto turistico, 

seflor Presidente, libertad di exprecion ta pa nos tur. Pasobra nos ta biba 
den un pafs democraticoe Pero Sedor Presidente, si e mester bin for di e 
banda comercial, anto mi ta puntra mi mes e cifra aki ta hustificá? 
e cifra aki lo ta corecto Sefior Presidente? 
Cono representante di pueblo mi ta puntra Bestuurscollege, mi kier sabí e 
bezettingsgraad di e kamersnan pa turismo aki na Aruba? 
Mi kier sabi mi kier hayele schriftelijk, si ta posibel mas pronto posibel, 
door di Bestuurscollege, manda informa nos sí e cos aki ta alarmante of nó? 

Pasobra Seïior Presidente, den lunanan pasado den Julí, augustus parcemi mi 
tambe a worde informá door di prensa continuamente, cu ta lesa den prensa, 
prensa ta menciona cu 60% di e bezettingsgraad, despues e ta baha na 55,50, 
45, te na 50%: vraagtekennan ?PP22? Esey ta debf na e famoso strike cu e 
turismo lo no bin mas? 

Pero despues di poco siman Bo ta mira cu Bo mes vista, bo ta mira actividad 
turistica Bo ta bolbe mira e turistanan ta bolbe bin, bo ta bolbe mira e 
avion nan ta bolbe baha, bo ta mira e taxinan ta corre pariba y pabao, bo 
ta mira e turistanan ta corre bromfiets y bo ta puntra bo mes e ora ta cuan= 
to e bezettingsgraad ta awor? 

Pero Sefior Presidente, bo no ta lesé mas. Bo no ta lesé mas, Sefior Presiden= 
te, bo no ta haya e percentage di e bezettingsgraad? Bo ta puntra, pero 
ningun hende no sé. 

Sefior Presidente, aki nos ta contesté cu ora cu cos ta bay bon pa Aruba, 
algun hende ta bati man, algun hende ta gaba nan trabao Sefor Presidente, 
Pero ora cu cos ta bay poco fregá pa Axruven, Sefior Presidente, delaster 
un courant aki cu nos ta haya aki na nos suela, ta critica Aruba, ta zundra, 
ta baha abao, cu nan percentahe, ta dunabo e informacion, podiser mi no sa= 
bf corecto of nó, informacionnan cu ta pone bo spanta, Sefior Presidente, 

Mas aleu informacionnan cu no ta keda local, pero e ta bay intomnacional tamme 

be Sefior Presidente, informacionnan pee, duná door di un direetor di AHATA, 
ta algo duná pa e mercado internacional, Y ora cu nos ta tende awe, Sefior 

Presidente, cu nos ta competí den e regio, pasobra ta berdad algun isla por 
tin algo pa brinda cu nos no por brinda, pero nos por brinda nos naturaleza, 
nos trankilidad y hospitalidad di e pueblo Arubano, Sefior Presidente, 
Y esey ta un cos cu ningun hende no vor kitele for di nos te ainda, 

Esey ta e puntonan cu ta atrae e turismo, Ora cu e asumtonan aki ta worde 

mandá den aether, of mandá internacional bisando cu turismo ta bay mashá 
malo cu e isla, e tan afamado isla di Aruba, Sefior Presidente berdad ta cu 
hopi hende di afor cu tabata tin of tin intencion pa bini bishita nos isla 
pa nan haya un vacacion, nan lo pensa nan 2 o 5 veze Y esakinan ta e parti= 
nan negativo cu ta worde aportá door di diferente medionan pa kraak nos 
turismo, ta kraak nos economiaa 
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Pesey Sefior Presidente, e pregunta hacf na Bestuurscollege, Mi kier sa e bee 

zettingsgraad di e hotelnan? Pasobra Sefior Presidente, despues di informa 

eion paki=peya, mi a worde informá cu hotelnan aki na Aruba ta volgeboekt 
te na maart otro afia 78, Awor mi ta bolbe puntra Bestuurscollege por conf irmá 
of afixmÁ mi informacionnan? Si ta berdad e bezettingsgraad lo por ta comple= 
to te na maart “78? Esey ta e segunda pregunta na Bestuurscollege, 

Un funeionario ta bisa 55 of ta 40%, cos ta bay malo, E cos aki ta bay inter= 
nacionalmente, pero e otro banda bo ta haya e informacion internocu ta bisa 
eu tin di e hotolnan ta volgeboekt, nan ta full geboekt te na Maart “78, 

No lubida Sefior Presidente nos tin carnaval tambe ta bini, cu ta otro afia, 
Aruba ta conocf pa su evenemento carnavalesco, y esey pa mi tambe ta un sop 
to di ijkmiddel, un sorto di barometer, es ta e bezettingsgraad, esta ora 

cu bo tin evenementonan e mester ta 100% E momento cu e hendenan no ta bini 

na februari pa Carnaval, Sefior Presidente anto sí mi ta kere cu nos mester 
papia hopí serio cu un y tur, Pero laga nos mira Bestuurscollege lo duna nos 

mas pronto posibel e bezettingsgraadnan, 

Sefior Presidente, otro mas inguietud cu mi tin di mi banda ta esaki Sefor 
Presidente, Ora cu Hoofd van Dienst, es ta van dienst Hoofd Toeristenbureau 
ta duna informacion na prensa cu mi a lesa, factsnan cu ta pertenecé na nos 
prome pa mira kiko mester worde hacf, Pesey mi ta puntra Bestuurscollege 
si Bestuurscollege ta den posieion di um rapport of laga nos bisá den gu bem 

vindingsnan di e Hoofd van Dienst, tocante loke a worde ‚publicá den cou= 

rant, Pasobra si Bestuurscollege duna un press=release, nos tin pa bisa Bee 
stuurscollege verantwoordnan y ey nos por duna y tuma y batí palo, aceptá 
o no aceptá, vota placa o no vota placa y critica beleid of bati man pa un 
beleid, Pero ya e ta bay asina leuw den esfera cu un Hoofd van Dienst es ta 
di Toeristenbureau ta sefiala hopi cos malo, ta berdad Sefior Presidente, nos 
tur ta haya e impresion cu cos ta bay malo, Pesey Sefor Presidente mi kier 
sa di Bestuurscollege si tin bevinding:nan of rapport di Hoofd ban Dienst, 
y si nos por haya si acaso e ta afirmativo, e ta bevestigend, nos por haya 
e rapport ter inzage of su bevindingnan? 

Sefior Presidente mi mes a bisa cu e cos aki, e aspecto aki ta algo importan= 

te, B ta rekeri un asunto primordial un asunto mashá serio cu nos no por 

hunga cunele, Ta un bida di nos Sefïor Presidente, 

Sefior Presidente, ‘tambe mi kier a trece un voorstel dilanti e Raad na e mo= 
mento aki, haciendo uzo di e oportunidad pa Bestuurscollege entregá Raad 
den su totalidad, mi por bisa mas pronto cu ta posibel of bisa cu entre prok 

me cu 50 dia, un tranao, laga nos bisa asina, mi por bisé na hmlandes, un 
sorto diferitische beschouwingen" di e toeristische ontwikkeling, dus e desa 
royo turistico di nos isla Aruba, Eileandgebied Axubae 
Dus pa Bestuurscollege duna nos binnen 50 dagen un rapport of un geschrift 
ariba e topico, e onderwerp, e mester ta e Hceritische beschouwing di e Toe 
ristische ontwikkeling van het Eilandgebied Aruber, 
Pakiko,. Sefor Presidente, mi ta bin cu voorstel aki? Bestuurscollege tin su 
departamento, Bestuurscollege mes ta bisa nos tur ora bay cu nan contesta 
e Raadsledennan nan por duné zo voor de vuistweg, Kier meen cu Bestuurscolle= 

ge mester ta bon documentá, bon informá ariba e desaroyo turistico, Ademas 
Bestuurscollege por bay den franjes pees den statistiek e cosnan ey, e por 
bay su departamento, ademas mi ta kere cu e Hoofd van Dienst a duna e pueblo 

Arubano tantisimo informacion, cu Bestuurscollege por compila informacion pa 
e Raadsledennan, 
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Tambe pee, e bezettingsgraad si e por bin mas pronto cu ta posibel den e 
forma aki pasobra mi ta kere cu sî Bestuurscollege bin cu e trabao aki, 
e critischebeschouwing, pa bisa nos esaki ta e plan corto, esaki ta e pla= 
zo largo, e contactonan cu mi tin cu Dec. compafia di aviacion, cu vapornan, 
cruise=ship, en breve, corto, Sefior Presidente con e Bestuurscollege ta 
mira e cos ey criticamente? Kritisch, e por haciele, nan tin e aparato, 
Sefior Presidente, 

No ta mi intencion Sefior Presidente, pa sigi manera cu mia bisa, bay mas 
leuw, of pa elaborá mas den profundo, pasobra diferente miembro a toca ec 
puntonan cardinal, Algo sf Sefior Presidente mi kier toca un rato asiha pa 
mi termina e asunto di e santo blanco, e beachnen cu den temporada aki mi 
lo por bisa mal tempo, ta tempestad ta azotá nos beachnans 
Ta cada afia Sefor Presidente, no di awor nos sa esey cu ta yega temporada 
Pele di e yerbanan cu ta susha nos beach, unda tin un putrificacion enorme , 
bo ta sink ora cu bo cana banda di e beach den e yerbanan un tiki mas af or, 
asina ta e lama e awa ta completamente desagradabel, ta hole malo, pero esey 
ta un di e factorman di nos naturaleza cu cada afia nos ta ricibiele, y nog 
mester acepté, Hopi biaha e aspecto aki a bin den Raad, mi por corda na '73 
o na “72, Raadsleden nan ta papia di cuenta di busca beachcleaner, pa hark, 
pa uza haladóé di palo pa ranca e yerbanan, pa pone Werkverschaffing, tin 
mashá hopi plan, tur afia ta worde papid ariba djé, pero ta un proceso di 
na turalezae 

Dos o tres simon mas e ta degaparecé por completo, e awa ta bira cla=cla;, 
tur cos ta bolbe pasa atrobe, pero ta un proceso di naturaleza, 
Naturalmente mi ta kere, amí mes lo no bay haci politica ariba djele, pero 
wel nos mester seïala aki den e cosnan cu ta desagradá nos bishitantenan 
turista, Berdad ta cu Bestuurscollege por a pensa di haci un apelacion ariba 
e departamento di TAV pa stop tur e actividadnan di TAV na e momentonan ey 
pa usa henter e bateria di TAV pee, pa limpia e yerbanen cu ta azotd nos 
beach, si nos mira hotelnan tambe ta hacié ariba nan mes iniciativae 
Esey mi ta haya cu Bestuurscollege mester ta mas diligente cunelee Por ta 
podiser e departamentonan, e keymannan, e cabezantenan di MAV no tin mucho 
contacto directo cu su Diputado of Bestuurscollege of nan no ta sefialé mas 
ora, bisa Bestuurscollege, un golf di yerba trobe a azoted nos beach, ban 
haci un chequeo, ban haci un sistema, Asina nos mester hacié, pasobra si 
bo mira, nada no ta worde hacf for di banda di Bestuurscollege pa e limpiezas 

Tocante e santo Blanco, Sefior Presidente ta asina cu hopi di nos miembro 
aki den a bay .hacizun.chequeo y nan a pone nan mes na haltura y preguntanan 
a worde hací na diferente hende cu ta-trahandoe 
Pero Sefior Presidente, nos a papia esey den huishoudelijke vergadering, mi 
mes a haci diferente preguntas, pero loke cu ta strafiami cu bo ta haya in= 
formacionnan, Bestuurscollege ta duna informacionnan mas liher na otro in= 
stancia, cue ta duna nos, Pero den casonan asina, mi ta haya, di peligers 
ora cu tin peliger, tin necesidad Bestuurscollege por yama nos mashá liher, 
bisa nos tal y tal cos ta pasa, Pasobra si Bestuurscollege gabi e asunto 
di e santo blanco na Punta Brava cu ta azotá e hotel e tin peliger pa e 
hotel, e por a yama nos, Pero mi no ta haya nechi di Bestuurscollege pa 
duna informacion prome na medionan di comunicacion, despues nos mes mes= 
ter lesé for di den courant, Bsey mi ta haya un cos urgente, Bestuurscol= 
lege mester pone nos prome na haltura pa mira kiko nos ta bay haci, mas lie 
her y nos por duna, nos por ovorgá Bestuurscollege mes ora e machtiging pa 
busca, pa haci e cos. 
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No cu Bestuurscollege ta laga e cos aki pasa, amto despues nunca nos no ta 
tende y aki den nos ta haci preguntanan, Mi ta kere cu Bestuurscollege mes= 

ter draai e tarea, informá nos promé, anto depues ora cu bo ta cla cuminza 
actu, No actud prome, pasobra ami a bende cu un lifter ta bay, un barge 

ta worde gesink y tambe mi a puntra y pa mi e ta un poco dudoso ariba nos 

naturaleza ey banda, 

E beach, e santo blanco no tin beach tampoco, pasobra ta un kademuur tin 

trahá, pero esey ta un cos manera cu mi a bisa no ta directanente envolvf 

pa e aspecto di turismo ta un di e side linenan cu mi no kier bay ariba djé, 

mucho den detaye ariba djé, Sefior Presidente, 

Y por ultimo Sefor Presidente, mi ta spera cu Bestuurscollege lo pone hopi 

bon atencion ariba nos sugerencianan, sí Bestuurscollege tambe tin sugeren= 

cia, trecé pa nos, nos lo papia ariba dje, pasobra nos tin hopi hende, Lam 

tanan di famia, hopi obrero cu ta trahando den e sector hotelero, 

Y si cos bay malo e geccion hotelero, e ta bay malo pa e obreronan, Sefior 

Presidente, e problema aki ta bin cay back den nos scootchi, 

Asina ta nos mester conservé e pilar obreril, y conservá e pilar di nos tu= 

risno. Y mi ta kere e otro aspecto, e aspecto general, nos tambe tiné na 

vista, pasobra bo mester defendé e hotelnan, bo mester defende e turista= 

nan bo mester defende e obreronan, bo mester defende e conercio, bo mester 

defende henter pueblo en totalidad, es ta e pueblo Arubano, Y e aspecto ey 

principal awor ey, Sefior Presidente, e pan di cada dia di obreronan, nos 

mester wak pa nos duna nos e siguranza pa hopi afia mas, ta pesey nos ta aki 

den pa cumpli cu e demandanan cu e pueblo ta pidi pa haci Sefior Presidente, 

Sefior Presidente, te den un otro ronde, Si acaso ta necesario mi lo bini 

cu mas remarkas o: preguntas, Masha Dankie 

5 HEER R‚Ve HENRIQUEAS Sefior Presidente, e reunion cu a worde yama pa 

turismo, hopi a worde papiá a bin hunga politiek cuné pero mi ta kere cu 

e la fracasá, Idea propio nan ningun a trece, Lesa un buki, nan a lesé 

10 biaha, pero eigen inbreng mi por a nota cu no tabata tin. 

Ariba Tamarijn Beach mi kier a haya for di Bestuurscollege tempo cu nan a 

bay traha e hotel, kiko ta e recomendacionnan cu nan tabata tin for di e 

varios dienst ariba e localidad cu Tamarijn Beach tÁ? Si no tabata tin 

ningun advies contra, pasobra eynan ta conoc{ semper yamá punta brabo, 
1á ” 

id 

Tocante di e beach cu a susha Sefior Presidente pa esnan cu sá bay lama cu 

frecuencia no ta e prome ea, Pa esnan cu nó sa bay lama talvez ta prome 

afia, E beach ey sa susha cada temporada di cada 6 afia, e ta susha na canti= 

dad ta bin yerba, Esaki no ta prome biaha y no ta e ultimo, Mas o menos 

6 a 7] afia pasa, e lama a coba te casì na caminda paga ariba boulevard camina 

da cu POVA ta, bay yenae E tempo ey tampoco Tamarijn no tabata tey ye la 

yena casi na e tereno di eagle, No ta e afia ski ta prome biaha cu e beach 

a worde cobá ni cu yerba a bin ariba strand, Pero si por ta e motibo pa cie 

tica e trahadornan di TAV biga cu nan ta traha sin urgencia ta masha facil, 

E pober trahadornan semper ta haya e sculpa, 4 

’ pasobra segun cu mi 

a coupronde nan a pone 36 pa 40 trahador hala yerba plus 2 bulldozer paso= 

bra mi mes no tabata na Aruba e siman eynane 
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Manera cu mi a bisa nan no a traha cu urgencia, asina nan ta insinua cu e 
trahadornan di TAV no ta traha cu urgencia, Y asina desbaratá nos trahadore 
nan y e hendenen di TAV, A bin asina leuw aki den, te hasta den turismo po= 
litica di avetruz, telefoondienst y WEBe 
Cu telefoondienst tur hende a caba di haya un begroting pé, su tempo ta yega 
pa nos papiele, Pero nan ta bin hunga un politiek di yamá avestruze 

Sefior Presidente aki den mi a tende tanker para pafor ta peliger e por tin 
un leak, comprendebo Sefior Presidente e por tin un leak; nan ta papia di tan= 
ker para pafor, Si nos bay coy e peliger ey Sefor Presidente, e por tin un 
leak si e explotá e por tin peliger, Pero si nos bay e época di awe en dia, 
Sefior Presidente ta peliger cu Venezuela omomtf, azeta, semper nan ta pasa 
pariba di Aruba, pazuid di Aruba, pabouw di Aruba, tur caminda nan ta pasa, 
nan tur por explotá, Tin cu stop Venezuela di exportá azeta, ta un peliger 
Sefior Voorzitter, nos tin cu stop Lago di raf ind, 
Tankernan ta bin for di Arabië cu azeta cargá, nan tambe por explotá pazuid 
di Aruba aki nan, tambe ta un peliger, Nos tin cu stop Corsow di raf iná 
azeta Sefior de Voorzitter, Tankernan ta pasa pa Noord di Aruba bay Corsow, 
tambe por haya un leak, Esey ta loke e miembronan di Raad nan ta trece 
Sefior de Voorzitter, Tankernan para pabouw di Aruba por haya un leak, 
Y segun nan ta puntra ta masha interesante, Nan por a sigi mas leu, stop 
lago di rafiná stop Venezuela di product, stop Shell di rafiná na Corsow 
ento ora cu no tin azeta of por bin un explotacion, Tur esey ta keda peliger 
Sefior Voorzitter, Manera cu mi a bisa hopi a worde papiá, manera cu nan ta 
bisa, papia pe papia, pa busca moda pa critica, 

Nos ta sintá awe cu un Diputado cu tin 6 luna mas o menos 7 luna diputado, 
na Maart e afia aki e la bira diputado, No tami pa defende e diputado, si= 
no e mes lo defende su curpa, Pero mi no ta kere cu un hende den 7 luna por 
haci milager, Pesey mi kier puntra e Diputado kiko e la haya di e beleid 
over planificá black and white, un sistema di turismo for di su opvolger y 
tambe di e gobierno anterior, Sefior Presidente pasobra den 6 o 7 luna mi 
ta kere cu e diputado ey so por corre tur scual, Mi por ta di acuerdo pa 
bisa, cu nos mester habri wowo awor aki tanto Bestuurscollege tanto nos aki 
den Eilandsraad ta nos deber conhuntamente di sinta y di bin cu nos mes un 
ideanan, purba trece algo dilanti concreto ariba turismo, pasobra turismo 
ta habriendo tur caminda y no ta Aruba so ta hiba golpi, pero tin di trata 
di defendé nos isla, esey ta e prome lugar. 

Sefior Presidente aki den a worde pidí pa toerismo, un punto di toerismo, 
rapport estudio pa un hende masha conocí na Aruba traha un cas na Arashi, 

Sefior Presidente no ta ocasion no, pero e persona ey ta masha conocí na 
Aruba, mi ta sigur cu su amor pa Aruba eu no ta condicion pa Aruba pa e tram 
ha un cas na Arashi, Mi conocé e persona ey, mi kier sa su mentalidad, mi 
ta sigur cu ta nivel mas halto cu esey,. Mi ta sigur cu e no a haci nada pa 
Aruba eu condieion pa e traha un cas na Arashi, Mas sigur mi tabata cu ta= 
bata tin un persona cu a primintié un cas na Arashi. Y Sefior Presidente 
ariba e rapport ey di estudio, mi a yega di bisé den Raad aki nan caba, 
Tempo cu nos a papia e persona ey pa traha un cas na Arashi, inocentemente 
e tempo ey mi no tabata sa cu e persona ey a worde primintí ni cue la pi= 
di un cas, Tanto Sefior Kelly, Seäor Bislip, Sefior Croes no ta aki, mi perso= 
na ye defensor enorme di e pergona ey a bay hunto na Amashi, y eynan nos 
a pidi pa bin eu un motie den Eilandsraad, pa nos cambia pa no tin mas 
cas na Arashi pa wanta e lugar ey pa publico, E defensor na e momento ey 
no a habri suboca bisa cue tin un peticion aden ni cue tin promesa hac{í, 
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E motie a bin den Eilandsraad a worde trahá; ma yega di splica caba na cas 

di Sefior Ralph Richardson entre Sefior Kelly, Sefior Bislip y mí personae. 

Y ta di inocente nos a traha e in pasobra nos no tabata ga cu tabata tin 

un cas primintí na e persona eys e1 tabata tin un peticion aden pa e pet= 

sona ey tambe, Asina ta duel má hopi y mi ta sigur Sefior Presidente cu e 

persona ey tambe y su famia ta duele cu cada biaha aki den ta un cierto 

hende ta busca hunga politiek cuné pasobra su amor pa Aruba ta mucho mas 

grandi cu un pida cas na Arashi, Y mi no ta kere pasobra nan a haya un cas 

na Arashi lo e dejá pa haci propaganda pa Aruba, esey mi ta sigur Sefior 

Presidente cu no ta e casoe Asina nos a bini e tempo ey cu un mocion den 

Eilandsraad pa no traha mas cas aya nan, y e persona cu tabata hunto cu nos 

e dia ey geen rep en voer, Y nos a traha e mocion di inocente, Lo culpabel 

tabata sí ami tabata sa algo y mi no a habri mi boca papia. Lo mi no a laga 

mi coleganen haci un cos y despues ni ta bin culpa aki den, pasobra e co= 

legenen no tabata sa eu ta tin tal cos y cu mi a keda keto, mi mester a nom 

tificd nan, Pasobra sì ami tabata notificá o mi por tabata na altura cu 

tabata tin un peticion por a bin cu e mocion despues, y ainda e persona ey 

por haya su cas, Segun mí por bisé tambe e tabata met opzet, laga nan bin 

eu e moeion anto mi ta bisa nan di ken e ta anto pa ami defendé, 

Aki den nos ta tende tanto ariba e mocion y rapport di Kuipezi Y Estrada, 

Sefior Voorzitter mi ta admitf, 2 hende cu tin saber di turismo, y mi tin 

cu bisa cu nos tin cu tuma notas y traha, Pero Seüor Voorzitter Bestuurs= 

college tin mas rapport cu a pidi pa e diferente opinionesnan di diferente 

expertos, Un materia manera turismo bo no ta corre tuma opinion di uno so, 

anto di varios compila, Esaki mi ta bisele no cu mi ta contra y mi ta un= 

derestimate ni Kuiperi ni Estrada, pasobra nan tin tur mi respet den e am 

sunto aki, y mi por bisa, gustosamente mi ta bisa cu ami personalmente mi 

ta gusta pidinan advies tambe, nan ta bon cualificá, 
Pero den agsunto grandi bo mester mas hende y tambe pa nabo advies, 

Aki den nos a tende criterio Sefior Presidente nada di haci cu turismo. 

Kiko nen a bin eritica? Un mudeat na Laguna Beach, y pakiko nan a criticé? 

Pasobra nan ta bisa e la bay cu un sticker dí MEP pesey nan ta criticóe 

Nen noa eritica'tagenà Beach, pasobrca e homber a corre cu un sticker di 

MEP, Ey nos ta tende ora cu nan ta papia di mentalidad mesquifo di diputadoe 

Ami lo bisa ta un mentalidad troef den e sentido aki Sefior Voorzitter, 

Cu un Leguna Beach lo a bay door cu e por a logra,lo ta un winst pa Aruba 

ta definitivamente, Cu e no a logra of e persona a pidi faillesement 

Sefior Voorzitter no ta e prome negoshi, Un otro con ta bisa Sefior Voorzitter 

tin A Firma di Aruba cu ta interesando y ta studiendo e plan di laguna Beach 

pa nan mes ehecutá, 

Nos a tende hopi criterio, manera tarifa di Taxi, Gracias na Dios tabata tin 

2 miembro tambe a puntzra pa tarifa di Hotel, pasobra atrobe prome nan ta 

bin cuné tarrief Ci Taxi, E pober homber cu tin di traha 24 hora pa dia pa 

e paga su auto y mantene su famia, Pero manera cu mi a bisa tabata tin otro 

miembro tambe cu a bin ariba tarifa di hotel, Pas obra mi por bisa casi e pro= 

me oradornan a busca un moda di defende comercio El Hotel, Pasobra nan no a 

paria nada ariba tarifa di Hotel, A eel : ae 8 
: haas e) di ed Ca 

Un peliger cu tin Sefior Voorzitter Sin un miembro a pidi comercisf turismnos 

hinké den man pa comercisé, ta un peliger Sefior Voorzitter, Tin un peliger 

den esey; mi no ta som letanente di acuerdo cunê, 
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Y tambe ora cu nan ta bisa cu venta a ceay cu 35%, venta no cay e afia aki cu 
35% Sefior Voorzitter. Un no ta e afia aki venta a cay cu 55%, nada mas ta 
incorrecto cu e statement ey, Venta a cay di basta afia caba y e plan di tu= 
rismo kapitaal a cambia na Aruba, e tempo ey e venta a cuminza caye 
Awor egey si ta un motibo pa bisa pa nos por trece atrobe,. 

Di ICH hopi a worde atacá Sefior Presidente mi a forma, parti di e comision 
eynan cu a bay, A bay 2 advisor Sefior Presidente un ta nada menos cu Sefior 
Mikel Kuiperi y e director di Holiday Inn, Ta 2 cu nan a alabá henter 
ora arìba dje, y ta 2 hende cu a pidi pa cambia stategia, pa weita e cos 
aki parti comercial, Ta dos hende cu nan a hinca henter dia awe den nan rap= 
portnan cu esaki y esayae E dosnan ey a bay como consehero di Gobierno, y 
tampoco no ta berdad completamente cue lider di delegacion a bisa zomaar 
cu e ta satisfecho,Tabatin hopi palabra duro « cay eyden nan durante e reu. 
nion, y ningun momento e delegacion a sali completamente satisfecho, 

Sefior Presidente cu turismo mester worde aangepakt, pasobra nos ta weita 
plannesnan cu tin eynan banda di dje, cu otro caminda nan ta habri nan pore 
ta nos tur sa, Lo ta bon pa nos yega aki den conhuntamente cu Bestuurscolle= 
ge pa traha hunto y pa Bestuurscollege tuma tambe notas di e preocupacionr. 
nan cu tin, Scîior Presidente manera awe cu MEP no tin turismo na pecho,; mam 
nera awe nos por tende varios hende ta bisa na augustus a causa cu turismùo 
a cay,‚ e aceionnan di augustus, Sefior Presidente tur esnan cu ta uza eseynan 
pasobra nan ta contra di Aruba su libertad, Nan ta contra di e lucha di Aru 
ba, pesey nan ta keda purba pin e ariba augustus, ariba augustus, e lucha, 
quien a manda boso lucha? Ata tur turista a bay. Y esey bo ta haya den tur 
courant di Corsow cu ta contra di e pueblo aki y contra e pueblo su lucha. 
Pasobra na augustus no tabata tin tiroteo na Aruba aki, un no tabata tin 
matamento, no tabata tin nada. Si tabata tin esturbio chiguito, bo kier bie 
sami eu na Merca un pais tanto grandi nan no conosé desturbio? 
Bo ke bisaní un pais manera Venezuela no conocé disturbio? Bo kier bisami 
un pais manera Venezuela no conocé disturbio? Bo kier bisami un pais manera 
Colombia ho conocé desturbio? Y ayanan ta desturbio cu matamento Selor Voorm 
zitter, Aki na Aruba un desturbio cu tabata tin pacificamente di parti di 
Bestuurscollege agresivanente cu arma mal ponf. ariba peoho di pueblo, pa via 
di Gobierno Central cu a marcheer henter e calla grandi, anto eseynan ta 
spanta turismo, Ningun aeccion di augustus, esey nan ta spanta turismo. 
Pa ora cu nan ta marcheer den calla, e bijstandsetroepennan, armá, eseynan 
por a spanta turismo, E accion cu tabata tin di e partido di PPA eseynan por 
a spenta turismo, No di un pueblo para dilanti di e Bestuurscollege aki nan, 
protestá no ta sp ta ningun turismo, Sefior Presidente mi tambe cu ora mi 
mira aceion di un protesta mi ta para wak kiko e ta. Ta ora cu ui a mira 
axzma mi por alehá mi djey, Y e amma a worde ponf na Aruba door di Gobierno 
Central, ey arma a worde ponf, eseynan por a pone turismo aleha, 
Cu Aruba a hiba nomber por ta ora cu Minister a bisa mi ta habri vliegveld 
ora cu mi kier, y tene mas cu un siman por nada, pa turismo no bin Azuba, y 
asina perhudica nomber di Aruba, no augustus. 
Pesey mi ta bisa delaster uno cu uza e palabra di luna di augustus a perhu= 
dica turismo ta esunnan cu ta contra e deseo di e lucha di e pueblo, esun= 
nan cu ta contra pa nan tán ua algo di bisa ariba Aruba aki mes, Masha Danki, 

DE HEER TH, J, FIGAROAg Sefior Presidente, nos a yama e reunion aki pa pa= 
pia tocante ec tòpico di turismo e prome pilaxr di economia di Aruba. 
Nos por corda cu na principio di afia 50 nan ora cu desempleo tabata mena= 
za Aruba, e prome Gobierno Insular a cuminza traha den direccion di turis= 
Oe 
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Y pa afia 53 nan instituf e depar amento di turismoe Nos a cuminza masha 

chiquitoe E prome gobiemmo a traha e plannan di infrastructura nan a traha 

e boulevard y nos a haya e prome hotel aya Basirutie E industria aki a si= 

gi crece, y e pueblo Arubiano cu antes no tabata gusta e trabaonan di ser= 

vicio den hotelnan a adaptá nan mes na e trabaonan aki, Y nan a adaptá nan 

asina bon cu nan ta probablemente e mihor nan di henter e aerea aki di Ca= 

ribe y Sur America, E industria a sigi crece, nos a haya Aruba Caribbean 

Hotel, nos a haya Sheraton, Divi=Divi, Holiday te cu awor aki e industria 

aki ta e dunandó6 di trabao di mas grandi pa nos isla, Tur partido y tur 

gobierno a coopera pa engrandecé e industria aki, henter e pueblo di Aruba 

a coopera ye la sigi florece manera nan a bisa, e circumstancianan tabata 

favorabel y e circunstancianan a ser probechá, Den tur es temponan ey tam 

be nos a haya varios otro hendenan cu a bin cu proyecto y ultimamente aki 

nos tin 3 pendiente cu mi kier a haya algun informacion tocante di nan. 

Esey ta con ta pará cu e proyecto di Playboy? E la haya e terenonan di 

erfpacht caba? Y cuanto tereno e la haya? 

Lo mi kier gabí di parti di Meliá cu ya esey ta bay pa di 8 afia cabas si 

e tin e opcion ainda? Cu e ta pensa di traha cuälkier tempo? 

Y tambe lo mi kier sabi con ta pará cu laguna Beach? No tanto asina pa via 

di e mudeat, pero lo mi kier sabi cuanto tereno e tin na opeion, y cuanto 

tereno e la haya na erfpacht caba, y si por si acaso e tin opcion ariba 

tereno pabao di e boulevard? Y tambe lo mi kier sabi ki pagonan e Bestuurs. 

college aki a tuma pa e rosamento di e vegetacion pabao di e boulevard door 

di e empresa aki? No por sigi nenga cu e Bestuurscollege no sabiì ta ken= 

de a laga roza esey sin permiso, Pero sigiendo mas ariba desaroyo di turis= 

mo, lastimamente awor aki ta parce cu ta bin un decadencias 

Un di e motibonan manera cu ta sefiala ta cue sistema cu a cuminza na afia 

53 di nos toeristenbureau ta anticuá, Loke tabata bon na afia ‘55 pa via 

di e desaroyo di turismo mundial ya no ta bon mas, Temponan a cambia y nos 

mester cambia e sistema di nos industria turistico den man di gobiernoe 

Manera cu nos la weita aki tin un repport haof door di expertonan na unda 

cu nan ta consehá pa traha e industria aki den un fundacion den cuel exper= 

tonan lo traha y gobierno lo tin un comisarioe Nos ta aplaudí e idea aki, 

ya e rapport aki ta bieuw e ta bira tempo pa e ser implimentáe. | 

Pero tambe e tin un otro motibo pa di e decadencia di nos turismoe | 

Esun cu a bisa cue disturbio di augustus no tabata tin e consgecuencianan 

malo pa nos turismo, ta hunga papel di politico di avestruze 

Pasobra seguramente un turista cu bay na un lugar y na unda, awa, coriente 

y telefoon e ultilidadnan aki ta worde kita for di nan eu aprobacion di 

gobierno, y cu den nan Parlamento ta worde gritá cu ley lo ser kibrá, nan 

no ta sintÂ nan sigur mes pa bini Aruba, Con intenso e dafio aki ta haci ta 
L 

solamente tempo lo mustra, Pero e dafio ta hacf loke cu nog mester haci ‘ta 

dreché, 

E responsabilidad primordial ta di e Bestuurscollege di e partido cu ta na 

mando y henter e Parlamento aki, Pesey mi ta consehé e Bestuurscollege aki 

di eleminá tur loke cu ta malo den nos estructura di industria di turismo, 

eleminá tur loke ta mediocre y tene loke ta bon pa di gina nos traha um 

base nobo, firme na unda no solamente cu e Bestuurscollege aki, pasobra si 

nos industria di turismo fracasá, no ta e Bestuurscollege aki so ta fracam= 

sá, no ta MIP go ta fracasá ta henter Aruba ta fracasá pesey mi ta proponé 

pa ban cumíinza cu un base nobo na unda nos tur aki di Parlamento y î 
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motivando e pueblo di Aruba nos por bolbe pone nos industria dí turismo 
ariba pia locual cu ta na bienestar di henter nos isla di Aruba, Masha Dan 
led 
Kle 

DE HEER C,B,ODORs Sefior Presidente mi ta lamenta di por tende e critica lan= 
zá contra e trahadornan di DAV, den nos parlamentoe 
E sefloresnan aki dia cu nos a haya e informacion cu beach of e orilla di lam 
má dí nos beachnana sushi cu yerba tabata dia 3 di november, Al instante e 
departamento di TAV a pone man na obra y a cuminza traha, Nos a ripará, e 
departamento a ripará cu dia pa dia mas yerba tabata biní na orilla y dia 
5 nos a mobilisá 41 persona, dos payloader, 8 truck, e tan afamado beach 
cleaner di cual Sefior Rudy Frank ta gaba tanto, mi ta bin aki un rato ariba 
dje, pa cuminza e trabao, 
Seflor Presidente tabata tristo en realidad di por a weita e yerbanan cu tam 
bata biniendo y e holor 2romodore eu nan tabata duna, Y en realidad ta 
manera cu un Parlamentario a bisa e lider di fraccion dí MEP sa usa e pala= 
bra aki den nos Parlamento, Si la naturaleza se opone lucharemos contra ella, 
Ta palabra di e gran libertador Sur=Americano Simon Bolivar, Esaki no ta nie 
fica cu Seflor Betico ta Simon Bolivar, leuw di ta, Pero e sa usa e frase 
aki Sefior Presidente, 

Pero ora cu nos ta lucha contra la naturaleza Sefior Presidente, nos tin di 
lucha pa mantene, protehá y conserva loke nos tin, pero esaki no ta nifica 
cu nos ta bay bringa naturaleza, pero mas bien nos ta lucha pa mantené, con= 
serva y protehá loke nos tin. Mi ta kere cu ta esey Sefior Betico su meen ta, 

Sefiores Pieters, Trinidad y Rudy Frank ta reclama cu beach ta sushi. 
Mi ta desea di sa ki dia ta e ultimo biaha cu e seforesnan aki a bishita 
beach pa bisami cu e beach ta sushf? Sefior Rucy Frank ta habri braza ta bie 
sami henter beach ta sushi, Un no ta beach Sefor Rudy Frank, ta e orilla di 
e beach ta sushi, un no ta e beach ta sushi e beach ta henter e playa, ta 
e orilla caminda e lama ta bini ta esey ta sushi, aki e orilla ta suchi, un 
ta e beach aki, Sefior Rudy Frank talvez no sa con expresa esey, Bolbiendo 
ariba loke Sefor Rudy Frank ta gaba awor Ye 

DE HEER J,R,FRANKs Punt van orde, Kiko ta nificá strand, kiko ta nifica 
orilla? 

DE HEER C,E,CDOR: Playa ta beach, Sefior Rudy Frank mi no por discuti cu bo, 
pasobra bo ta maestro di school, 

Sefior Presidente Sefior Rudy Frank awor ey tabata elogia su gobiermo, e gom 
bierno cu e tabata den pero cu pueblo a corre cu nan, tin un beach cleaner, 
Tin un beach cleaner e ta bisa asina, pero e la lubida di bisa cu e aparato 
ey costa Fl, 16,000, Cue tabata tin 2 afia para na DOW pasobra e no ta sir= 
bi, pasobra e no ta comercial, e no ta un beach cleaner commercial, sino un 
beach cleaner domestico e ta, Y ta continuamente e aparato ey ta kibra, até 
para na DOW si no ta waya ta kìbra ta un bolsa ta bula afor, pasobra e no 
ta trahá pa haci trabao pisá, pa haci un beach liapie 

Sefior Presidente mi tambe a forma parti di e comiston di ICT, 
Enfasis a worde poní, aki Sefior Pieters si mi no ta papia berdad por lanta 
coregimi, enfasis a worde ponf mescos cu Gcrsow cu Boneiro,s Aruba tambe ta 
pidi Fl, 200,000 pa funda nos mes compafia di charter, 
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Asina mi ta kere cu ora Sefior Daniel Leo bini, lo e elabord mucho mas ariba 

esaki, 

Cu turismo a cay na augustus, mi no ta kere cu ta falta di nos Bestuurscol= 

lege asina tanto, Nos tin di recorda Sefior Presidente exprecionnan hací 

pa Selor Voges, ora cu Gobierno di teritorio Insular di Aruba a habri nos 

aeropuerto, Scfior Voges a mantene cerrá. 

No tabata tin comunicacion cu exterior, esaki ta e concecuencianean cu e 

turistanan a nenga di bini Aruba, pasobra nan no tabata sa kiko ta pasandoe 

Tabata tin Venezolano akí na Aruba, Sefior Presidente cu kier a bay Venezuela 

nan no por a bay, Nan no por a cumùnieá cu nen famianan aya, Y aki problema 

a cuminsa, nan a stop te hasta e ferry di bini Axuba no culpa nos diputado= 

nan y nos gobernantenan, Laga nos busca, e origen for di unda e la cuminsae 

Y no mas Sefior Presidente nos tin di recorda cu ainda nos tin e potret di 

e Riot-commando na Hotel con nan tabata saca e hendenan cu scopete 

Sefior Presidente e hendenan aki ora cu nan yega nan lugar nan a duna e ma= 

la propaganda aki, no ta Bestuurscollege a manda, e riot commandonan. bay 

gaca e turistanan for di hotel, y esaki ta e mala propaganda cu a worde ha= 

ele 

Y mientras cu for di exterior ta bin cormuniïcacion pa Aruba, kiko e telefonis= 

ta na e isla di Corsow ta contesta nan, e ta blokeá y e ta keda blokeá, 

Esakinan ta e problemanan cu a surgi cu aki den oposicion no ta risca bisa 

Seïor Figaroa ta pidí pa elêmina tur Joke cu ta malo den turismo, mi ta com= 

pletamente di acuerdo cu Seforf Figaroa, y mi ta pidié pa e bin cu sugeren.= 

cia ta kiko ta e malonan pa nos por eleminá nan, Te asina leuw Sefior Presi= 

dente, 

DE VOORZITTER: Considerando cu no tin mas orador mi ta suspende e reunion 

aki te maïan atardi 5 ot 

mm en 

De vergadering wordt geschorst tot 3 December 1977 om 5 vUr smiddags. 
ommen aten 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

rammen 

DE VOORZITTER: Nos ta reanuda e reunion y palabra ta na Bestuurscollege, 

Diputado Casper Boekhoudt, 

DE HEER CeBa BOEKHOUDT 3 GEDEPULEERDES Sefior Presidente, rdumate di e tratáe 

nenbo di e punto di agenda ariba turismo nos a tende varios miembro di e 

Parlamento aki expresa nar preocupacion pa nos turismo, Algun mienbro a bay 

asina leu di papia aríba un noodtoestand, . 

E miembronan aki a haci hopi atakenan fuerte ariba Bestuurscollege como sí 

fuera turismo a bay atras na Aruba pa motibo di Bestuurscollege. 

Esaki Seffor Presidente ta Leuw di ta berdad, Sí nos compara @ cifranan di 

e ultimo 5 afanan, nos ta haya cu turismo no a bay atras, alcontrario e cie 

franan ta mustra cu tabata tin un crecemento, Loke sí a pasa cu tabata tin 

lunanan cu a drop y otro lunanan cu a subi, e schommeling tabata inregular, 

Sigientemente Sefior Presidente lo mi kier duna algun comparacion di e can= 

tidadaan di personanan cu a bishita Aruba desde 1975 te 197. 
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Haciendo tambe un comparacion di e prome 10 lunanan di cada afïa, tambe lo 
mi haei e mesun comparacion cu e cantidad di anochinan di cada persona cu 
a pasa na Axuba. 

Na aïa 1975 cantidad di personanan ta 76.739 
Na afa 1974 cantidad di personanan ta 86,417 
Na afa 1975 cantidad di personanan ta 104.260 
Na afa 1976 cantidad di personanan te 121,119 
Na afia 1977 cantidad di personanan ta 124.560 

E eantidad di anochinan cu e turistanan pasa na Aruba a aumenta for di aïa 
1973 … 616.081 

1974 = 645,976 
1975 -» 825.292 
1976 = 843,176 
Na afa 1977 e cantidad di anochinan cu e turistanan a pasa a subi pa 
905, 781. 
Mi kier mustra mas Sefior Presidente ariba estatisticonan, pasobra hopí ta 
papia di statisco, pero tin hopi stastistico tambe y mi kier mustra pe@e 
aki nan e total nights spend di e turistanan con e la sigi desaroyá, y mi 
kier duna Seäor Presidente un comparacion di “75 yr “1Te 
Januari “75 = 950600, TT = 102,300e Na “75 - 92.682, Na “11 = 99112 
Na maart 107.768 y e la baha 99,151 na “77 
Na april 78,051 e la gubi 106,315 
Na mei 75.564 e la subi na “77 »= 88.441 
Ha juni °75 = 56,254 e la subi pa 65.267 
Na juli “75 = 61,649 na “77 e la subi 90.760 
Na augustus 106.898 y e la baha pa 88,122 
Na September “75 = 72,150 e la avmentáÁ pa 83.088 den '77 
Na october “75 = 58,676 e la subi pa 83.147 

Y asina Sefor Presidente nos tin cifras pa cubri full afia di 1970 te afia 
1977, y nos por mira di e cifrasnan aki ran cu e anochinan pasá aki na Aru= 
ba a aumentá considerablemente durante di e curso di e afianan. 

Y mescos Sefor Presidente nos ripará e statisticonan di incoming passengers 
nan di airport, bo ta haya tambe un aumento drastico for di Januari. °75 
full aumento te september ‘77, Eynan tambe bo ta haya un otro statistico 
cu ta mustra crecemento di nos turismo y no coupletemente rebaho di nos 
turismo, Manera mi a bisa caba cue cifranan aki ta mustra e cantidad di 
personanan cu a bini nos isla, a subi tambe, y tambe e camtidad di anochi 
nan a bira mas hopi, Loke a pasa tambe cu nos mester a nota cu miembronan 
di Perlamento sabi cu desde 1973 a bin aserca 200 kamber di Holiday Inn, 
200 kamber di Americana Hotel, 150 kamber di Tamarijn Beach Hotel, 155 kam 
ber di Aruba Beach Hotel, total dus a bin aserca 683 kember desde 1975, 
B eamtided di personanan cu mester a bini Aruba no a crece na e razon di 
cantidad di kamber cu a bin aserca durante e periodo ey. 
Dus cu otro palabra e cantidad aki mester a worde partí den mas kambernan 
di e hotelnman na Aruba, Di e manera aki e percentahe cu ta worde usá na 
convenencia tin biaha esey ta mustra cu esey a beha, mester bini mi ta sie 
gur di esaki, nos miembronan tambe ta di acuerdo promocion mas agresivo, 
pa por yena e kambernan cu nos a percura pa bini adicional. 

Esaki Gobierno tin cu haci su tarea pa e yena e kame … ecua bini den 
adicion, mescos tambe e hotelnan, hotel association, e dofto di hotelnan 
tambe mester aumentá nan promocion pa percurá pa e kambernan aki worde yende 
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Esaki mester sosode tambe conhuntamente, nos ta sinti cu tin biaha e hotel= 

nan aki ta compet{í cu otro, Tin biaha nos ta puntra si nan por bundel e pla= 

canan cu nan ta gasta pa promocion, cu nan por haci promocion mas efectivo 

pa e isla di Aruba, 

Un otro aspecto cu nos tin di tene cuenta cunele cu hopi di e hotelman aki 

ta cadena nan internacional y nan ta usa e promocion cu nan ta bisa ta e 

promocion pa Aruba, hopi di nan ta promocion pa promové eonhuntamente e 

cadena di e hotelnan cu nan ta pertenecé na djele, 

Esakinan ta algun puntonan encuanto dá promocion unda cu nos ta papia di 

tin mester di mas promocion, pero no solamente di parti di Gobierno pero 

partinan tambe di instancianan mas aserca di e mundo hotelero, 

Pa haci un promocion conhuntamente tin idea, esaki tambe ta un ddea cu a 

sali for di personanan di den comercio, pa reviva e Aruba convention bureau, 

den cual lo tin participacion di comercio, assosacion di hotelman y Gobiernoe 

Den pasado Sefior Presidente e Aruba convention bureau aki a haci un bon 

trabao pa promoeion di Aruba, pa trece mas turista pa Aruba, y awor nan ta 

haya e bureau aki bolbe revivá y conhuntamente crea e ambiente y trece mas 

promocion conhuntamente, Y e Gobierno seguramente lo duna e cooperacion un= 

da cu por, Un bureau asina lo por traha mas autonómo, y lo tin mas flexibi= 

lided den su operacion, Y asina e por logra haya un cooperacion mas amplio 

di e comercio y di e hoteleronan, Di e manera aki nos Gobierno tambe kier 

coopera y kier duna impuhe mas grandi den promocion di nos isla, na su de= 

bido tempo Bestuurscollege lo asercá Parlamento eriba e asunto aki, y asie= 

na tambe duna un splicacion amplio di e opzet di e Aruba convention bureaus 

eu lo sosode conhuntamente eu comercio y hotel association, 

Otro plannan cu Gobierno tin pa promocion di nos isla ta cu pronto lo bini 

na nos oficina di Merca, un promotor pa e area di New York, 

Y tambe pa e area di Midwest, E intencion na su debido tempo pa habri 

tambe un oficina filiaal na Chicago, pa asina cubri e parti di Merca ey y 

cubri e area di Canada mas efectivo, y asina duna empuhe grandi na e merca= 
Di 

do aki cu actualmente di cual Aruba ta hayando hopi turista, 

Den presupuesto '78 Sefior Presidente cu miembronan di Parlamento tin caba 

den nan poder, nos a tene cuenta cu un promoeion mas amplioe 

Nos a duna nos agencia di advertising na Merca tambe intruccion pa bind 

cu ideanan nobo pa promove Aruba mas agresivoe 

Weliswaar nos por biga den pasado placa pa promocion no a crece den e manen 

ra cue mester a crece, pero esaki tambe no ta falta di e Gobierno aki, tam= 

be ta faltanan di e gobierno nan anterior, 

E presupuesto ‘78 a mustra caba un auwmento basta grandi, y cu esaki lo bol= 

be subi den e proximo presupuestonan, y asina gradualmente aumentá e suma= 

nan cu nos por usa pa promocion mas adecuado, mas di acuerdo cu e necegidad= 

nan actual. 

Algun miembro di Parlamento Sefior Presidente a puntra, kiko nos ta haciendo 

ariba mercado di Brasil y Argentina? Por worde bisá cu e mercado aki ta di. 

Argentina especiál ta un bon mercado, pa via cu den e tempo cu nan tin in= 

vierno, pa Merca e ta verano, y asina nos por hact bon uso di nan, e hendee 

nan aki turistanan di caliber asina durante e periodo di off geason na” Aru= 

ba. 
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Tambe nos ta bisa si e plannan cu Varig a papia di djele cu Bestuurscollege 
si esakinan por ser realizá Aruba ‘tambe por probechá e mercado di Brazil, 
Un di e problemanan cu tin aki, ta e asunto di haya permit pa baha na Aruba, 
esaki ta algo cu ainda ta den man di Gobierno Central, 

Di Argentina mi kier bisa si cu e aspectonan ta mustra mas favorable, actual= 
mente tin combersacionnan ta andando cu Aeros Tinea di Argentina, pa asina 
nos por mira conhuntamente nos por forma un campagne y kizas na un termino 
no mucho largo bini tambe cu un oficina na Argentina pa Aruba y pa promové 
turismo di Argentina pa Aruba, 

Tambe tin e inteneion cu conhuntamente cu linea Argentina pa trece un serie 
di propaganda den e diarionan na Argentina. 

Finalmente lo bishita tambe un grupo di e agentenan di viaha cu lo bini 
Aruba pa haci un bishita na nos isla serra conoci cu nos isla y asina en 
da haei promoeion pa Aruba na Argentina, cu e intencion tambe cu kizas lo 
bay un delegacion di Aruba pa sigi deliberacion encuanto di e posibilidade 
nan pa habri ua oficina na Argentina. 

Varios miembro tambe Sefor Presidente a haci e pregunta ariba e mercado di 
Puerto RicoP® Aki mí kier bisa cue no ta un mercado fuerte pa Aruba, 
Ta pa e mesun motibo aki den pasado a sera e of icina na Puerto Ricoe 
E promoeion a tuma lugar for di un oficina di Aruba, y unda e enpleadonan 
tabata haci bishita regular na Puerto Rico, bishita regularnan na e agenten 
nan di viahe na Puerto Rico, Combinacion tambe cu linea aereo di e tempo nan 
ey cu tabata Eastern y tambe AIM cu tabata bula entre Puerto Rico y Aruba, 

Actulamente tin un promocion andando ainda conhuntamente cu AIM na television 
y den prensa pa promové Aruba na Puerto Rico, Gobierno di Aruba di acuerdo 
cu sugerencia di cierto miembronan di Parlamento lo sigi mira e mercado aki 
cuidadosamente pa por bolbe mira si e ta atractivo suficiente, pa bay over 
na pone un òf dcina na Puerso Rico y pa trece mas promocione 

Promoeion na Venezuela tambe Sefior Presidente segun e ta worde ref lehá den 
e presupuesto “78, lo worde intesificá, Especialmente awor cu e hendenan a 
aumentá, nós mester di un promocion mas intenso, mas efectivo pa e bishitan= 
tenan di Venezuela cu ta creciendo. 

Encuanto e competencianan cu varios miembronan a mustra nan preocupacion, 
nos kier bisa nos ta baytin den e afanan venidero a worde bis Aruba ta 
bay haya competencianan y mas competencianan ariba tur e pafsnan den Caribe, 
Manera hopì miembronan a comentá e competencia aki ta birando mas severo 
pa Aruba, Hopi di e pafsnan aki nan ta competí fFuertemente cu Aruba. Y nos 
tin cu bisa cu nan ta hincando mashá hopi placa den promocion, mashá hopi 
placa den advertencia y e ta bira un competencia severo pa Aruba. 

Awor nos ta haya nos enfrentá cu e situacion mashá dificil, y door di esey 
nos mester bay aumentá tambe mas placa pa e promocion, 

Mi ta bolbe bisa si den pasado esaki a sosodé gradualmente cu crecemento 
di kambernan cu miras padifanti, awe nos lo ta mas mihor pará cu e suma di 
placa pa promocion pa compet{ cu e otro paisnan den nos veoindarioe 
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No solamente e palsnan den vecindario ta crea un competencia pa Aruba pero 

for di Furopa tambe nos ta haya nos confrontá cu eompetencianan severoe 

B destinaciorman na Europa ta goza actualmente di tarifanan mashá abao di 

e linea aereo for di Merca, Nan ta probecha tambe cu e package dealnan 

mas barata, Pa es mes motibo cue pasashi nan tambe a bira barata y nan ta 

bende y ta atrae hopí turismo for di Europa pa Merca, 

Aruba ta gozando actualmente di un package cu AIM y American Airlines, y 

ta bende Merca cue free=spree package, Aüa pasá Aruba a contrubui na e 

free-spree package aki, cu $ 35.000, Y pa afia “78 ya caba nos a aumenté pa 

& 60,000 pa asina yuda duna empuhe grandi na e promocion y na e@ package 

akinan pa Âruaba, 

Seor Presidente Sefior Vos a puntra con a para cue tradicion dá Semana 

Colonbiana y Semana Venezolana y di Mini Carnaval? 

Nos sabi dâ e consocuencienan, experencianan cu nos tabata tin, 

Y enberdad ta asina Sefior Presidente, cu e no tabata un tradicion, Aruba 

no eonoef un tradicton di Semana Colombiana y Semana Venezolano, Ela wor= 

de hací pa e ocasion ey, pa Aa di Turismo, Si na dado momento Bestuurs= 

college hayé awor aki nan, evenenentonan asina lo continuá y lo bini na 

Raad pa aprobacione 

Sefior Vos ta laga pasa cu tin un gep grandi entre kobiermo y Hotel Asso 

eiation, Bsaki ni kier deement?, Sefior Presidente, comunicacion di Be= 

stuurscollege cu AHATA semper ta habrí, semper nos ta contact otro, ROS 

tin azeglo especial pa reuní un biaha pa luna, tur luna, E ecomunicacion= 

man aki mester contbinuá. Tin varios motibo ya cu varios biaha cu e reu- 

nionnan aki no por a corntinuá sea pa otro reunionnan cu tin, sea pa otro 

asuntonan cu Bestuurscollege ta atendé cuné, cu e reunion aki no a continu. 

Esey no ta kita cu comunicacion cu Hotel Association y tambe cu comercio 

ta malo, Semper e comunicacion aki ta bon, 

E mesun persona Sefior Presidente a puntra ariba e asunto dá Convencion di 

meismo cu tabata tin na Coro, menera cu a worde bisá caba e eonvencion aki 

e tabata un convencion mas tanto di e personanan y inotanoianan cu tin di 

haci cu e planeamento di turismo pa Venezuela, Durante e convencion aki 

varios plannan a worde presentá, Mayoria di nan ta pa amplia e escasez di 

kamber na Venezuela nes. Si tur e plannan aki cu e gobierno Venezolano 

kier realizá cual lo ta dificil pa e sosode na termino corto, Aruba tambe 

por conta cu un competencia fuerte for di Venezuela, Pesey Gobierno lo 

haci tambe tur su empefio pa intensivá nos promocion na Venezuela, pa asina 

Aruba keda den demanda, 

Sefior Vos a puntra tambe y mas miembro a puntra ariba e gastonan di promo= 

eion durante e afianan “76, 'TT, “718, mi kier a bay na trece e cifranan aki, 

Bevordering di toerismo en general na “16, Fl, 362,6003 aki nan mi kier agre= 

ga sí aserca cue suma aki ta inclui tambe un Fl, 147.000 pa afa di turis= 

mo “76, Na '77 Fl, 225,0003 na “78 Fl. 295,000 

Hoord America Fle 520,000 na “763 Fl, 550,000 na “77; na Fl, 725.000 na “78 

Sur America “76 Fl, 181,0003 na “71 Fl. 211,1003 ’78 Fl, 242,000 

ganeda Fl, 65.000 na “763 “TT Fl. 65.000 nos a hisé pa “7, Fie 15„000 den 
“18. 

Den aerea di Caribe Fl. 20,000 na “76, F1,20,000 na “77, nos a aumenté pa 

F1, 30,000 pa “78, 
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Europa Fl, 15,000na “76, Fl, 17.000 na “71, nos a aumenté pa F1,30,000 na 
“78, Na tur nos a aumentá for di afia “16 Fl. 1,163,600 en totalidad, pa 
aumentá pa Fl, 1,395,600 na ’78. 
Encuanto di e opbrengst di logeergastenbelasting esaki tabata pa afia “76 
Fl, 700,0003 pa “77 Fl, 900,000 jy ariba “78 Fl, 1,000,000, 

Ä worde puntrá tambe si a pone placa ariba presupuestó pa promoeion combiná 
eu lineanan di aviacion, si ta awor e la sogodé? E biaha aki nan só? 
E eontesta ta cu den pasado tambe semper esaki a tuma lugar, pero e afia aki 
nan ta prome biaha cu nos a splits esaki y ela worde meneioná apart den e 
presupuesto, 

A worde puntrá pa Sefior Círo Pieters ariba e ultimo folder cu Gobierno a 
traha, Esaki tabata e folder cu tabata tin e Sefiorita Eldrid Oduber ariba 
djele, 200,000 di e folder nan aki a worde trahá afia pasáe E afia aká nos 
mester a herdruk como un 200,000 di e folder nan aki atrobe, y ademas tam 
be nos mester a druk e megun folderman akinan den texto Spafo di cual nos 
a druk caba 50,000 di djele, nos mester sigi bini cue folder aki nan, pa 
motibo di e demanda cue folder aki tini, tur caminda e ta worde gustá y 
nos mester sigi bini cu mas foldernan ey pa cubri e agentenan suficiente 
material di promocion,. Tin tambe planeá pa awor aki nan pa bini cu poster 
nan nobo, e oficina dâ nos na New York a haya instruccion caba pa prepará 
e posternan pa Aruba, pa asina nos tin material pa sigi promové Aruba. 

Nos mester concentra tambe ariba e idioma Espafio ariba nos literaturanan 
especialmente pa ariba mercado Iatino America, cu ta aumenta considerabel 
e ultimo temponan aki, 

É sugerencia di Sefior Pieters pa pone un rekki na e vertrekhal na aeropuerto 
Bestuurscollege ta tuma esaki na debido consideracion, pa mira con lîher nos 
por efectuele, y asina nos kier bisa tambe, cu nos tin un of icina na aerom 
puerto y e oficina aki tin e materialnan disponibel, pa e clientenan pa e 
pasaheronan, 

Ta e inteneion di Bestuurscollege pa cuminza cu e servicio ey na aeropuer= 
to full time, unda nos por cubri tur e vuelonan cu ta baha na vliegveld, 

Tocante di e pregunta cu a worde hact ki estudio lo worde hacf ariba e mer= 
cado cu mester worde explorá, Gobierno conhuntamente cu AHATA, mi kier bisa 
esaki ta question di e surveynan, laza haci un survey door di un firma 
Americano pa analizá e asunto akinan, pa prepará nos mes pa e analizd e 
mercadonan, Mientras tanto a cuminza traha tambe ariba e materia aki, den= 
tro di poco luna nos ta spera resultado di e survey aki, y cu nos por for= 
ma eierto conclusionnan di e mercado, cu nos ta ricibf y di e mercado cu 
nos mester concetrá mas ariba djele. 
Entre tanto tambe tin un survey ta andando di e Caribbean Tourist Research 
Centre, cu ya caba a hasi e survey den off season, na principio di ‘78 
nen lo bay over na haci e otro parti di e survey pa cubri high season, por 
worde verwacht tambe e resultadonan di e survey akinan di CTRC, 
Na su debido tempo Bestuurscollege lo informa Parlamento ariba e diverso es= 
tudionan aki, y diverso resultado di e survey nan asina. 

Sefior Spanner den su descurso a trece padilenti eu otro islanan ta hacien= 
do mas promocion cu Aruba, y tambe asina nan por haci un bon trabao, 
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Esaki enberdad ta e caso, nos ta admiti cu‚ manera cu mi a bisa caba, nos 

ta hayando hopi competencia, hopi di e otro islanan aki ta competi fuerte= 

mente cu Aruba, nan ta stort placa den promocion, nan ta haciendo hopi pa 

competí cu Aruba, Pero tambe nos kier bisa cu esaki nos ta percurando pa 

aumentá e suma aki di nos presupuestonan, pero den pasado esaki a keda di 

laga di deseé, 

A worde puntrá tabe tocante e empleadonan di Toeristenbureau cu a kita 

for di trabao, ta asina cu actualmente dos empleado di e departamento aki= 

nan tin e intencion di sigi estudio na Hulanda, uno di nan kier a continua 

gu estudio den ramo di computer, y e otro kier bay sigi estudio avansa den 

Hotelvakschool na Hulanda, 

E director di e oficina na Caracas tambe a tuma su retiro, esaki a worde 

bisá caba den tratamento di presupuesto enteriormente, pero no pa via di 

ningun sorto di malcomprendimento entre e departamento, pero ela haya un 

hopi bon oferta for di AI y ela bay traha cu AIM na Venezuela, 

Cu manera hopi di nos sabi, e persona aki a traha anteriormente den e li= 

nea di aviacion, Y awor aki nan ela haya un bon oferta y a desea di bay 

back den e ramo di e empleo ey. Mientras cu Seior Granadillo ta cubri e 

oficina di Caracas pa Gobiernoe 

Manera cu Sefior Spanner a mencioms, tembe padilanti tocante di e promotors 

segun e anuncio cua sali, nos a pone cierto exigencianane 

Esey ta berdad ta asina, cu varios di e peticionnan a drenta, hendenan cu 

a salicitá pa e trabao eynan, a bini diferente cantidatonan, un di e can= 

äitatonan tin HAVO, opleiding HBS y e recomendacion a worde mandá caba na 

Bestuurscollege, Bestuurscollege tin di tuma un degicion pronto ariba ken= 

de nos ta manda pa ocupá e funccion di wa promotor na Caracase 

Sefor Rudy Frank a haci e mencion di e oficina di New York, cu aparenten 

mente ainda ta carga nomber di Hank Meyer, mi kier bisa ariba su portas 

pero mi kier bisa tembe cu esey no ta e caso, pero basta tempo caba e ta 

carga e nomber dí Aruba Information Centre, 

Encuanto di e cantidad di persona cu ta trahando na Concord a worde bisá 

ecu actualmente tin 321 empleado na Concorde, mester di un total di alre= 

dedor di 500, depende di e experiencia cu nan tin y si ta cuestion di no 

experiencia nan por bay te na 5/5 persona en totals 

A worde puntrá tambe cuanto persona tin ta traha na Caracas? Tin 5 persona 

eu ta trahando na e oficina di Caracas, es ta un director, un promotor .y 

un secretaresse, di cual nos sabi cu e promotor a tuma su retiro, nos tin 

cu reemplazá eseyo 

Na oficina di New York tin 1 director y 1 secretaresse, ademas tin un per= 

gona cu ta yuda nan a base di parttime, Manera cu mi a bisa caba, na prin= 

eipio di “78, nos lo tuma 2 promotor di Aruba pa yuda agregá na e of icina 

di Merca, pa asina atendé e asunto di promocion pa Aruba na Merca y Canada, 

Sefior Clive Iaclé a puntra si tin un rapport di diferente causanan cu por 

a haci cu turismo a bay atras? Manere a worde comentá na Television door 

di Hefe di Wurigmo, esaki locual cu a sosode ta cue la meneioná algun 

hechonan cu a sosodé cu otro pafsnan, cu a causa cue turismo a baha; 
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e,Oe Mexico cu nos sabi con e razon pakiko ela sosode e tempo ey, ela wor= 
de mustrá con e turismo ta bay atras na diferente lugar y e motibonan cu e 
turismo a bay atras na e lugarnan eye Esaki ta solamente un forma di spier= 
ta nos, spierta e comunidad di e problemanan cu por tini, y cierto causanan 
cu por hiba e turismo atras, 

Hopi hende, hopi miembro di Parlamento a comentá hopi rato ariba e asunto 
di reorganizacion di e Toeristenbureau, Relacioná cu esaki mi kier bisa cu 
akinan enberdad ta asina cu esaki ta un materia cu Bestuurscollege no a ye= 
ga ainda na finalizá su desicion den su totalidad, Bestuurscollege manera a 
worde mencioná aki den nan, cu hopi hende sa di djele, a laga traha diferen= 
te rapport ariba e thema akinan, Bestuurscollege a tuma diferente conseho 
ariba e rapporthan aki nan, den e forma tambe, pero tin hopi di nan cu tin 
diferente di opinionnen, Tin hopi problemanan cu ta trece, problemanan Pe, 
den structura, den forma di e organizacion, presionnan di ley, consecuencia= 
nan pa trahadornan di Gobierno, consecuencianan pa Gobierno, congecuencianan 
general pa e pueblo, Esakinan ta algun causa pakiko ainda Bestuurscollege no 
a yega na tvma un disicion encuanto ki dia, ki forma, den ki manera ta bay 
over na reorganizá e departamento aki, Pero como cu nos Bestuurscollege ta 
realizá y semper e realizá esey{( pasobra ta nos mes a laga traha e rapporte 
nan aki nan, hasta prome cu nos a dreenta den Gobierno ) nos ta haya cu esa= 
ki e departamento aki mester worde reorganizá, 
Bestuurscollege mester awor akinan mas pronto cu ta posibel yega na concre= 
tizá e decicion aki, Si ta un N.V, e mester bira, ento nos tin cu hacié un 
N.V, Si ta stichting ta e mehor manera,s cu nos por yega na un mehor acuerdo 
ariba djele, stichting nos lo haciele, pero mi ta spera cu dentro dá poco 
mi por yega asina leuw, di ki forma, di ki manera nos ta bay reorganizá e 
departamento akinan, Si nos ta bay hacié interno, ki forma nos ta bay hacié? 
Ki sorto di divisionman nos ta bay trece den e reorganizacion aki? 
Un problema cu tin of un asunto eu nos mester tene cuenta cunele, kende ta 
e personanan cu nos ta bay empleá pa atendé e diferente partinan di e bureau 
akinan, sì e keda den man di Gobierno, of sí e bay den man di particulier 
tambe, cual ta e hendenan cu nos lo busca pa encabezá e diferente departamen= 
tonan akinan, sea ta departamento di administrativo, sea ta departamento di 
marketing, sea ta departamento di promoeion, nos mestér pone hendenan cuali= 
ficá, adecuado pa yuda nos eu un bon set=up di e departamento akinan, 

Y mi ta bisa atrobe, no acusá e Bestuurscollege cu esaki no a sosode aindas, 
un di e razonnan pakiko e no a sosode, pa via cu nos ta falta di cierto kam 
dernan, nunca esaki a worde prepará e no a sosode, pa via cu nos ta falta 
di eierto kadernan, nunca esaki a worde prepará debidamente den pasado, e 
beurzen beleid di pasado no a hibé den e direccion cu awe nos por tin e per= 
sonanan aki cualificá pa tuma cuelkier di e ramo nan aki den e departamento 
nobo aki nan, Bestuurscollege ta busy awor aki nan, pa trece reorganizacion 
akinan, nos tin tur e pakket pa analizá pa mira con nos mes pronto cu ta 
posibel por realizá e veorganizacion akinan den un forma mas optimo cu ta 
posibel, nos mester pone hendenan concreto pa yuda coneretizá henter e tarca 
di e departamento aki, Manera ni a bisa caba ta nos Bestuurscollege a per= 
curá pa e rapportnan aki a worde trahá, nos a busca expertonan rond di nos 
akinan pa conseha nos. 

Na maart pee, di e comision cu nos Bestuurscollege a instalá cu Eilandsbe= 
sluit di 17 di maart ‘76 pa traha un rapport; nos ta considerá un rapport 
valioso, pa e reorganizacion di e departamento aki, e rapport akinan ta un 
di esnan principal cu lo sirbi como un ‘guia pa Bestuurscollege tuma un de= 
eision encuanto di e rearganizacion di e departamento aki. 
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Bestuurscollege aki ta al tanto di e problema, nos ta na haltura di e sie 

tuacion, y nos lo percura tambe pa bini cu un solucion ariba esaki, 

Nos no ta aki den nan pa haci politiek ecu e asunto akinan, mi no kier bay 

mas ariba e topico.akinan, pero nos a opta for di principio pa reorganiza= 

eion di e bureau aki, Nos a opta for di principio, eu nos mester hiba nos 

Departamento di Turismo den un forma mas optimo, mas profesionalizá, 

Nos a opta ariba e principio di mantene nos turismo luhoso, pa asina nos 

por logra haya optimo entrada pa nos pueblo, Pa nos por haya optimo desarom 

yo economico pa nos isla, teniendo na cuenta e asunto di e facilidadnan 
disponibel cu Aruba tiní, e cantidad dí empleo cu nos por furni, mantenien= 

do tambe asina un Êflexibilidad pa nos por fomenta nos econonia, y pa nos 

no depende solemente ariba un solo industria, pero amplia nos economia y 

asina trece mas industria pa Aruba, Pero tambe pone énfasis ariba e indus= 

tria, pero amplia nos economia y asina trece mas industria pa Aruba, 

Pero tambe pone enfasis ariba e industria importante akinan di turismo, 

E preparacion of e planning den cantidad y calidad pa nos industria di Tu 

rismo ta di tal magnitud cu nos mester reorganizá nos aparato, Nos ta di 

Firme conviccion cu esaki mester tuma lugar den un forma mas rapido, paso= 

bra nos tin cu sigi crece cu e mundo di turismo, Bestuurscollege ta tene 

debidamente cuenta cu e consehonan cu a worde duná den e rapportnan akinan, 

especial di e comision mencioná, Bestuurscollege den varios instancia a 

tuma medidanan, a traha ariba cierto di e consehonan cu a worde presentá 

y a worde duná door dá e comision aki na Bestuurscollege, Manera mi a men= 

cioná pee. e inventarisacion dì nos mercadonan, Bestuurscollege a cuminza 

caba, Ta nos Bestuurscollege a bini pa yuda pa trece expertonan pa acumulá 

e cifrasnan, pa bini cu analizacion di nos mercadonan, duna nos e datonan, 

di unda e turistanan ta bini, ki tipo di turista, ki edad, tur e detaya 

akinan, pa awor akinan nos ta haci nan Sefor Presidente, 

E cosnan aki mester a crece cu nos turismo, hopi tempo pasá nos mester a 

euminza acumlá nan, awe nos lo tabata tin nan clé, Ta nosBestuurscollege 

ta trahando ariba esaki, 

Manera cu mi a meneioná nos tin caba e cooperacion tambe, y esaki mi ta 

bolbe bisa, den cooperacion, pasobra den nos Bestuurscollege ta traha den 

contacto cu e otro assogacionnan, den cooperacion cu Hotel Association, 

nos tin e compania di Robinson, di Merca ta haciendo e survey akinan, pa 

duna nos e datonan necesario, pa asina nos por guia nos turisno, pa asina 

nos sabi den ki ramo nos ta pone nos advertencia, pa unda cu nos sabi nos 

ta pone nos promoeion Seüor Presidente nos ta haciendo esaki cabae 

Mescos cu e survey cu mi a meneioná di CIRC, tambe ta datonan cu hopi tem - 

po caba nan mester a worde percurá pa nan tey, y no bisa awe, sinta den 

oposieion pa critica e Bestuurscollege akinan manera cu ta e Bestuurscolle= 

ge ta culpa pa tur loke a sosode y tur falta cu tin den e ramo di turismo: 

aki, 

Mehoracion di nos infrastructura, sugerencianan cu a worde trecf padilanti 

door dá e comision, e Bestuurscollege ta traha Cinamicamente ariba e tere= 

no akinan, Ta nos ta percurá pa trece nos infrastructura, nos a percura pa 

drecha e camindanan avor akinan pa nos pueblo principalmente y tambe pa nos 

turistanan, ristu tabata anteriormente pa bo waak e camindanan cu ta hiba 

e turistanan na e diferente localidadnan turistico na Aruba, awe unda cu bo 

pasa na Aruba, camindanan tin recappingnan adecuado, ta un smaak pa corre 

ariba e camindanan aki, ta nos Gobierno a percura pa esey, y no trece cri= 

ticanen cu no ta sirbi den e sala di e Parlamento aki, 
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Mescos Sefor Presidente nos Bestuurscollege cu un rapidez enorme ta prem ö de 
pará awor akinan pa drecha nos oomunicacion, cu ta importante pa nos indus= 
tria di turismo, proyecto di telefoon, nos Bestuurscollege ta encaminá pa 
prepará un proyecto, presentá ra Parlamento akinan pa nos por haya apro= 
bacionnan mas rapido cu ta posibel, mehorá e situacion aki, cu pa affanan : 9 9 E largo a worde neglishá, 

Naturalmente tin cosnan cu nos mester sigì consentrá ariba djé Sefior Presi= 
dente, Nos ta al tanto, nos ta sinti e necesidad pa mas recreacion ariba 
nos isla, un problema, un critica cu nos ta haya continuamente, e bendita 
golfcourse aki, Nos tambe ta sintíi cu un golfcourse por yuda e comunidad aki, 
especialmente nos industria di turismo, pero atrobe no laga esaki den man 
di Gobierno só, tur otro instancianan cu ta probechá, cu ta ganá, cu ta hae 
ya cosecha di e industria di turismo, tambe por contribui, tambe mester por 
contribuf pa un proyecto asina, Nos mester analizá e proyecto aki bon, y mi 
ta sigur cu dentro di poco nos por bini cu un proyecto di golfcourse aki ne 
Aruba, atrobe ta aleo cu nos Gobierno lo percura pa esaki, 

Mescos cu e plannan eu a worde mencioná pa termino largo, tambe Bestuurscol= 
lege a percurá pa nos a instalá un comision pa traha ariba e Integrale Onte 
wikkelingsplan pa Aruba, Esakinan ta c personanan cu nos a designá encargáé 
pa yuda nos pa traha e plannan di termino largo aki, y nan ta busy cu esaki, 
Y mi ta spera eu nan por concluf nan repport pa Bestuurscollege por haya e 
direceion den termino largo di unda nos por hiba nos turismo tambe, 

Manera ma meneioná recomendacionnman a worde haci ancuanto di mihor kantoor 
nan pa promocion den exterior, Mi a mencioné tambe caba cu nos ta busy ta 
actuando ariba esaki, mehorando nos kantoornan den exteriors. 
Nos ta biní cu nos promotornan local, pa yuda promove Aruba den aerea di 
New York, promove Aruba den aerea di MidWest, bini cu idea pa bini cu ofi= 
eina na Argentina, posiblemente na Brasil, dependiendo di e mercado di Bra= 
sil, Nos ta trahando ariba e sugerencianan ey, Sefior Presidente, 

Ariba e pregupuesto e miembronan por a mira, a worde mencioná algun cifras 
caba, tin mas cu nos por menta con nos a aumenta nos cifrasnan di promom= 
eion ariba tur caminda ariba tur mercado pa trece mihor promocion pa nos 
isla, Na “76 Fl, 1,4000,000 totals Na ‘77 Fl, 1,4000,0003 Na “78 Ek 
Fl, 1,7000,000; gradualmente nos ta aumemtele den un forma adecuado, nos 
no ‘ta menciona mes e cifranan anterior, e ta totalmente Ínadecuado, 

Ma haci comparacion caba for di algun di e cifrasnan for die presupuesto 
pa mira con nos ta aumentá e gumanan di nos promocionnan na diferente partie 
nan di Merca, contestacion di un pregunta di Sefior Voss Mi kier duna e ehem= 
pel tambe cu ta prome biaha ariba presupuesto bo ta haya un suna di 
Fl, 10,000 poní pa Research y Marketing, locual cu mester a sosode hopi=hopi 
tempo pasá caba, e no ta optima, nos mester traha mas den e direccion di 
research den nos aerea di turismo pero esey ta un comienzoe 

Sefor Presidente mi ta bay un rato ariba loke varios miembro a trata di 
eritica fuertemente ariba djé ariba exprestonnan cu por a sali door di 
prensa unda ecu ami por a bisa cu Aruba no tin nada di gana cu Junkets, 
Manera cu mi a contesta caba como un persoonlijk feit, Sefior Presidente, cu 
mi no a bisé den e forma asina, Pero mi a mustra, y mi ta bolbe bisa, 
ma mustra ariba e peliger cu nos ta corre cuné, si nos concartrn demasiado 
ariba e trecemento di junkets pa Aruba, 
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Junkets, Sefior Presidente den mi opinion no ta e tipo di turismo cu Aruba 

mester promovó extensivamente, esey ta loke cu mi kier a stress e dia ey, 

y mi ta bolbe stress Éé awe. Mi kier splica esaki tambe pa nos miembronan 

di Parlamento, pa prensa, pa e pueblo tambe, e principio basicamente di 

junkets Sefior Presidente ta pa generá casino=business. Mi ta ripictié Sefior 

Presidente basicamente principio di junkets ta pa generá e business pa 

casino, nada otro, Den e buki di Don Fleetman, mi a trece akinan pa miem 

bronan di Parlamento haya un chens di repasa sikiera e capitulo 9 akinan, 

unda ta papia solamente di junkets, unda cu Fleetman un experto ariba di 

turismo ta papia di kiko ta un junkets, 

Fleetman ta un profesor tambe den universidad di Nevada na las Vegas, 

E ta scirbig " the sole purpose of junkets is to generate casino=business, 

the junket cannot produce any hotelrevenue, since every=thing is count“ 

eu fPcount? e kier meen Peomplimentary!', 

Hotelnen Sefior Presidente cu ta atendé primeramente junkets ta haci e calcum 

lacionnan dí nan gastonan y nan ta calcula cu nan por obtene mas entrada 

for di den casino cue junketsnan aki ta laga atras for di e hotelnan, nen 

mester haya suficiente entrada for di e junketsnan aki nan, ariba e drop 

cu nan ta laga atras den casino, pa nan cubri e gastonan di e hotel, 

E elientenan aki berdad, Scfor Preäidente ta clientenan plakiá, hopi plaka 

nen ta haya pa nan atendé cu un junkets asina, pasashinan gratis, hotel y 

estadia gratis, tur loke cu ta worde sperá di nan, pa nan bin hunga placa, 

den e casino, esey ta loke cu nos ta jama * junkets * 

Mi kier sigi mas, Sefor Presidente, programanan di junkets na varios hotele 

nan a resulta na perdida financiero serio, no solamente e gastonan no ta WOr= 

de debidamente controlá, pero tambe pasobra e invitadonan pa © junkets no 

ta worde debidamente gescreen, Esaki loke mi kier bisa ta un peliger cu 

junkets ta trece cunele, Tin clientenan aki, Sefior Presidente, cu ta aceptá 

junkets, pero cu no tin intencion di gamble, den e lenguage di casino nan 

ta yamanan “riders*, e ridersnan aki ta probecha di e viahanan aki, haya 

tur cos pagá pa tira un viaha di placer un otro caminda sin cu nan ta contri= 

bui na e economia di e lugar, Otro ta probecha pa bini cu e junkets aki nan 

cu tur e gastonan cubr{í pa nan por haci negoshi den e aerea di destinacion 

di unda nan ta bula, Win di e junketsnan aki, Sefior Presidente cu nan ta 

yama “tablemhoppers", e junketsnan aki ta bula di mesa pa mega, pa asina no 

mustra cuanto nan ta gasta hengando den e casino, pa asina nan no ta contri= 

bui na e drop necesario pa cubri e gastonan cu nan mester yuda cubri den e 

gastonan di hotel, 

Tin mas problema Sefior Presidente, junkets ta worde escogí door di e hende- 

nan cu nan ta considerá den lenguahe di casino atrobe “junkets-masters, 

esaki ta personanan tipo di agentenan, “ bookie'! nan ta yamanan den cierto 

cuidadnan, cu ta pergura pa busca e tipo di elientenen cu tin e tipo di pla= 

ca akinan, cu ta digpuesto pa sinta gamble henter anochi, nan ta percura pa 

e elientenan eki bin den e hotelnan akinan pa nan por sinta gamble den nos 

hotelnan., Hopi biaha nan mes ta crea cierto problemanan cu e principal, pa= 

sobra nan ta trece cierto problemanan especialmente encuanto di e eredit= 

collection, hopi biaha e junkets mastersnan aki ta konkel cu e clientenan 

mes pa asina mantené e gastonan. abaos 

Tin caso, Sefior Presidente, di junkets aki cu ta combina esfuerzo, nan La 

probccha di e biaha pornada cu nan ta haya, bini, hunga den e casinonen, 

sinta un cada banda di e mesa hunga placa den e forma nan, un ta perde, un 

ta gana pa finalmente nan ta balanza nan cuenta y nan no a gesta nada den 

e Casinos 
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Sefor Presidente tin tambe e junketsnan cu nan ta vama, “back to back jun= 
kets", esakinan ta e junketsnan cu ta bini cu un avion, y e mesun avion 
ta hiba un set di junkets back, Di avion pa casino, di casino pa avion, 
y back pa nan lugar, junkets Sefor Presidente, 
Enberdad tin caminda cu nan ta laga cierto entrada atras pa Aruba, pero 
nos mester tin cuidao, cu tur loke mi ta spierta e miembronan di Parlamento mi kier spierta nos comunidad, tin peliger tambe ey tras di henter affairo 
di junkets akinan. Nos kier concentrá Aruba como e turismo luhoso, nos kier 
mantene nos nivel di nos elientela,nos mester percura tambe pa nos no consen= trá completamente ariba Junkets, nos no mester permiti pa Junketsnan ta cu= 
bri tanto kamber di nos hotelman, cu ta disponibel akinan, stroba otro clien= tenan, cu ta clientenan individual, cu sf ta bin gasta akinen na Aruba y 
tur caminda den comercic tur caminda, y nan no ta haya kamber pa via cue 
kambernan ta reservá pa junketsnan Sefior Presidente, 
Esey ta loke cu mi kier a haci recht, Sefior Presidente, pa mustra ariba e 
peliger ey, nos mester sabí di balotá cu ta ariba e direccion ey nos kier 
hiba nos turismo, Nos mester analizá loke e pueblo ta contribui na turismo 
di Aruba, na promocion, na hotelman, na infrastructura, si nos ta saca su= 
ficiente di nos inversionnan pa e industria di turismo, pesey nos ta bisa; 
nos mester tene cuenta cu tipo di comercionan asina, 

Tini logeergastenbelasting, berdad eu nos ta haya un entrada di djé, manera 
eu mi a mencioná Fl, 1,000,000, nos ta gasta solamente pa promocion ariba 
F1,1L00, 000. 

landingsgeld, belasting pa salida, enberdad nos ta haya eierto entradanan, 
pero tin e peliger, manera cu mi a meneionáe Nos mester tin cuidao pa no 
eubri demasiado kamber cu e tipo di junketsnan asina, Nos mester sigi tram 
ta di no stroba e desaroyo gano di nos turismo, pa no sigi stroba e desam= 
royo di turismo individual, Pasobra esakinan ta esunnan cu ta contzubut mas 
en su totalidad pa cu nos economia, Esaki Sefior Presidente, te ey mi kier 
a yega awe cu e asunto cu mi a worde critiek hopi, encuanto junkets, 

Tambe Sefior Presidente, un miembro di Parlamenso a pidi especificamente, aki= 
nan mi ta papia di Sefor Watty Vos cu a pidí un splicacion completo ariba 
e asunto di cumpremento di un palaroid camara na aergopuertoe 
Diputado Leo ta bin back, si tin mas cos e tambe lo elarificá, pero mi kier 
bisa lo sigiente, cu na september “76, ora cu Sefor King a tuma over e de= 
partamento di aereopuerto, ela haya un quotation fechá 21 di Juli ar 
for di un compania Pyalve Internacional di merca, pa e canara, e carta tam 
bata indicá enberdad un tal Sefior Blackwell como agente, 
Cu e correspendencia aki e Luchthavenmeester a bolbe scirbi un carta na 
Valvo Intenaöional cu carta fechá 20 september “76, na unda e ta pidi pa 
Valvo Internacional, revisá y update e quotation aki encuanto e informacion= 
nan cu ela obtené, Un copia di e carta a bay pa Sefior Blackwell. 
Mientras tanto e quotation nobo a drenta aden for di Valvo International, 
directamente for di e compania na Merca, nan carta ta fechá 1 di November 
16 y cue carta di Februari. CI] despues cu Bestuurscollege a duna aprobacion 
na Luchthavenmeester, a place e order directamente na e compania di Valvo 
Internacional, Sefior King no tabata sabi cu nan tabata deal cu un persona 
eu en realidad no tabata e agente autorizá di Antillas, y nan a hacié com= 
pletamente di buena fé, e agente dí Antilles parce ta establecé na Corsowe 
Despues nan a descubri cu El Globo ta representá e agente aki na Axvuba, 
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Luchthavenmeester, Sefor Presidente tin masha bon contacto y ta neantené 

mashá bon relacion cue firma EL Globo, y mi a comprondé cu nan a yoga na 

conpletamente di acuerdo cu otro, El Globo no ta tuma ningun zesponsabili= 

dad pa e declaractonnan cu por a galu publiecá, y ariba esaki nan a yega na 

completanmente un bon emtendiniento cu e departamento eye 

Pa casualidad ayera nes a bin e agente mes di Polaroid dá Antillas, cu va 

biba na Corsow, bishita aereopuerto, y tur cos a keda debidamente Tee 

glá, y nan lo percura tambe pa e partsnan, si yega na dado momento cu mes= 

ter di parts pa cubri e aparato akie 

Ariba e asunto di yerbanan ariba nos beach mi no ta bay mucho den detayess 

mas mienbro di nos Bestuurscollege lo bin den detayes ariba e asunto aki= 

nan, solamente mi kier bisa cu aki nan, manera tur hende sabi ta un acto 

di Dios, e Gobierno no por carga pa loke cu a sosode, nos a haci tur lok 

ta na nos alcanse pa brece mehoracion, nos a percura pa e lirpieze twaa 

lugar, mas rapido cu tabataposibel, nos a atende e asunto akinan debidae. 

mente, ta gobiermo a pone hende traha ariba e beachnan pa tene e luger 

limpí, gobiermo a percurá pa paga equivonan Da haci e tereno den bon forma, 

laga nos no critiek, solamente pa critieá y haci politiek barata cu e cos= 

nan asina 

Tocante e tanqueronen Sefior Presidente Bestuurscollege no ta na haltura 

di e problema di e situacion cu tin tanquero pará na e aerea di Aruba aki= 

nain, cu por crea cierto peliger pa nos beachnan. Mi kier a bisa cu e agun 

to di ava ey, en realidad ainda ta toen Gobierno Central, pero Bestuurs. 

college ta laga haci un estudio ariba esaki pa mira kiko nos por hacig 

gea pa move e vapornan na millanen mas aleu for di Aruba, o mira si enber= 

dad e ta trece cunele cierto peligerneane, Cunhuntamente nos tin cu asercá 

Gobierno Central pa yuda trece mehozanza eriba e tereno akie 

Sefior Presidente tin varios di e preguntanan cu mi ta salta, pa motibo cu 

e otro Diputadonan lo bini y contestÁ nan, B asunto di comision di turis= 

mo di Coro, mi a mencioné caba, 

Dn asunto cu mi kier a bisa vn rato ariba djele, ta e asunto di Sheraton, 

Encvanto di e asuato aki, Sefor Presidente hopi biaha mi a trecé caba den 

e Sala eki di e Parlanzento cu tur tratamento cu bini aden, algo di haci 

cu hotelman, algo dí haci cu turismo, easunto aki ta bolbe bind padilantie 

ML a splica e problema varios biaha caba, enberdad e ta asina Selor Prem 

gidente. cu e lugar akí, Sheraton Hotel, ta den un mal estado, 

B compania Sheraton Hotel Internacional, ta parce cu no sin interes pa e 

hotel aki. Nan no ta interesá, nan ta solamente interesá di bende nan sha= 

res di e compania local y posiblemente sali for di e negoshì aki for di 

Aruba, Aruven ta trahando duro pa drecha e situacion, pa mire kiko por ha= 

ei pa pone nan cumpli cu nan obligacion pa mantené e hotel ekinan cono 

un Hotel luhoso, Pero hopi biaha nan ta neglishá nan obligacion, nan ta 

neglishá e companhia Aruven den gu totalidad tambe, Loke cu non a pone arie 

ba presupuesto pa rehabilitation di e hotel, no ta ningun momento suf icien= 

te, no ta adecuado, pa rehabilitá e hotel di e forma cu nan a lague bay per= 

df, Raad Gi Comisarissen di Aruven ta al tanto di e situacion, hopi biaha 

nos a papia ariba dje, nos a weunf ariba e asunto akinan pa mehorá e situa= 

eion di Sheraton y ultimanente a tuma desicion tanbe na none pia abao Y 

va exziaf di Sheraton International pa ecumplí eu nan obligaeion y haci e 

Hotel ekinan un hotel luhoso Ci primera clase, manera semper e ta, y mane= 

ra cu nan obligaecion ta mustra, 
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Y si nan no por yega na haci esaki na un termino rapido, nan tin vu diecidí 
sea cu nan ta keda of nan tin cu laga tumba, pero no por laga e hotel sigui 
bay di malo en peor, Pesey Aruven tin e agunto aki debidamente ta trahando 
ariba dje awor akinan, y si acaso lo no por move rapido pa pone e hotel eye 
nan den e situacion cue mester tÁ, si mester bay lanta un caso contra Shee 
raton International, pa nan cumpli cu nan obligacion, mester haci esey, y 
si nan no ta cumpli, tembe ta haci un moda pa deskitá di nan, pa no stroba 
e desaroyo di nos industria di turisno ey. 

Miembronan tin hopi razon, e hotel ta den mal estado, Aruven ta na haltura 
di esaki, y Aruven a pone esaki varios biaha caba na conosemento di Sheram 
ton International, nan ta trata di yege na un soluecion, pero esey no ta e 
caso ainda, 

Pero Sefior Vos a puntra tambe encuanto di e proyectmontwikkelingsmaatschap= 
pije Ariba esaki mi kier bisa cu Bestuurscollege tabata tin un idea pa un 
biaha forma un sorto di proyect ontwikkelingsmaatscheappij, unda eu Gobierno 
por participá den cierto proyectonan den ramo di turismog especialmente den 
ramo di recreacion, unda cu gobierno mes cu un compania asina cu nos por 
yama un proyectm=ontwikkelingsmaatschappij, por desaroyá cierto di e proyece 
tonan aki, y kizas den joint venture cu otro compafiia pa realizá un of otro 
proyecto ariba tereno di recreacion. 
A laga hasi un estudio di esey, a bin recomendacionnan, pero despues cu 
Bestuurscollege a haya e consehonan ariba e proyect=ontwikkelingsnaatschan= 
pij, nos a houd ‘e aan, nos no a tuma ningun degicion mas pa sisi traha 
ariba djele, e recomendacionnan no tabata rmucho favorable pa continua na e 
momento eye Bestuurscollege tin cu evaluá e asunto akinan poco mas cuidado= 
SO. 

Ariba e preguntanan Playboy, Meliá y e Palmbeach, diputado Laclé lo bini 
mas den extenso ariba nan. 

Un pregunta cu a worde hací, cu si Concorde ta bay haci promocion pa Gobier= 
no Sefior Presidente? Un pregunta poco raro, pero esey no ta e caso, Concor= 
de ne por haci promocion pa Gobierno, Si concorde haci promocion, ta va su 
mes bienester, Y e promoeion cu Gobierno vor haci pa en general, no pa nin= 
gun hotel en particular, 

Y tambe tocante di ponemento di placa ariba presupuesto pa cubri e sector 
di Caribe pa e concurencia cu tini, pa varios afia caba tin placa ponf ariba 
e presupuesto pa e haci promocion den e aerea di Caribe, Tur afia e ta bin 
voor ariba e presupuesto, 

Ariba e preguntanan cu a worde hací encuanto ICT? No tabata tin pregunta 
especif icamente cu mi por a nota, Mi a compronde cu ta bin un mocion ariba 
e asunto di ICT, awor e Diputado Leo tambe ta akinan, e mes lo defende e 
eríticanan cu nan a tira ariba su direccion. 

Sefior Presidente SeÄor Guillermo Trinidad a cuminza gu discurso dunando 
elogio na e gobiermo anterior, pa su trabao ariba industria di turismo, 
Mi kier a bisa Sefor Presidente ta un verguenza cu awe bo ta tende Scîor 

Trinidad ta defendé e nomber di PPA den e Parlamento akinane 
Unda cu Seüor Trinidad ta papia di vision, vision den e gobierno anterior, 
Pa motibo di e vision aki Sefor Presidente awe nos ta asina atraza den nos 
desaroyo di industria di turisnoe 
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Hopí di e problemanan cu nos ta confrontá ave, ta falta die preparacion= 

nan eu no a tuma lvgar anteriornente, Nen no a planeá pa futuro, nan no 

a percura pa tin reserve, nan no a percura pa tabata tin suficiente trai= 

ning, pa tabata tin personanan cualificá pa tuma c funcionnean necesario 

eu nos ta confrontá cu nan awe, Especialmente nan no a percura pa motiva= 

eion tambe den e aerea Ci industria di turismo, Prepará nos mes hendenan 

pa e industria Ci turismo akinan cu ta crece rapidamente, anto awe ta pa= 

pia di vision di gobierno anterior, vision Sefior Presidente vision ta 

“zoek! 

Ariba Sefior Presidente, e maneho di Bestuurscollege e trahamento di hotel 

nan mi kier bisa, esaki ta un cos cu e tin Bestuurscollege tambe su preo= 

eupacion, Bestuurscollege mester tene cuenta cunele debidamente, 

Manera e statistiek mes ta mustra cu nos no por peraiti pa sigi aumentá 

kambernan di e Hotelnan na Aruba pa via cu bo tin di tene cuenta cu e 

candidadnan di turistenan cu ta drenta, bo tin cu tene cuenta cue infras= 

tructura necesario, bo tin di tene cuenta cue cantidad di empleonan cu 

mester worde creá pa cubri e kambernan adieionalnan aki, Bestuurscollege 

en prineipio caba a tuma un desicion pa pone un moratorium, pa construc= 

eion adicional di mas kamber na Aruba, 

Bestuurscollege tin cierto areglonan, den conbersacionnan cu un „paar 

di hotelnan manera Meliá y Playboy, cu ainda mester worde definf con y ki 

dia esakinan por worde construí, pero Bestuurscollege ta di opinion cu 

nos mester controlá crecemento di e kambernan adiecional aki, Nos no por 

sieui aumentá e kambernan, sin tene cuenta cu e@e otro aspectonan cu a Worm 

de mencioná, Bestuurscollege ta mas dispuesto pa aumentá y pa traha ariba 

diversificacion di nos econonia amplia nos base econonico, trece mas indus= 

tria pee, manera cu nos ta haciendo awor akinan, Bestvurscollege ta hacden= 

do pa traha fuertemente e desaroyo di zona liber, esaki ta un forma unda 

nos por amplia nos base pa crea mas trabao, crea mas construceion y no 

golamente concentra ariba ezecementa di hotel. 

Di otro banda, Heffor Presidente mi ta bisa cu gradualmente nos mester stu= 

AAE con ta bay cu e vrecemento di e hotel aki, No ta asina cu nos a yega 

na nos punto optimal, ainda nos mester evaluí con e crecemento akinan 

nester crece gradualmente den temmino largoe 

Rsakinan ta cosnan cu ta rekeri estudionan pa nos por balotá y eu nos ta 

sigi traha cu hotel y ki tipo di hotel nos mester coneentrá ariba djele, 

Pero por lo pronto, ri ta bisa por lo prontog akrinen nos tin un sorto 

Ai moratorium ariba e kember adicional y e hotelnan adicional, nos mester 

tene debidamente cuenta cunele, 

Un otro aspecto cu ta bin cue tratamento di e Hotelman aki cu kamber. adie 

cional, ta e aspecto cu nos gobierno tin 5 hotel, y nos ta bisa relativa= 

mente chiquito akinan, cu ta e hotelnan di Aruven, cu ta hotelnan di 200 

kamber pa hotel, cu ta trata individualmente y ní ta bisa cu esaki nan ta 

cosnan mester paga atencion arciba dje, cu si nos neznitf mas kamber bini 

aserca, amto nos pee. Cuna preferencia na e hotelnan di Aruven akinan, 

unda cu nen por sgenerf mas entrada pa Aruven, directamente pa Gobierno, 

pa e pueblo, Pa via door cu e hotelnan ta ehiquito, nen no ta generá sufi= 

ciente trafico pa e casino por gana suficiente placa Lambe, pa yuda con= 

tribui na e ‘catrada total di e hotelnan aki, Pesey mi ta bisa cu Bestuurs= 

college mester tene cuenta cu esaki pa duna preferencie si ta bin mas ex- 

tension di kambernan na Aruba, duna preferencia sì ta posiblemente na e 

hotelnan di Amuven unda nan por eompetíf cu e gigantenan den cantidad di 

kambere. 
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Sefor Presidente Sefior Pieters den un forma digno di e Parlamento aki a haci eierto sugerencianan cu mi ta bisa ta sugerencianan bon pa e asunto di turismo aki y no a criticá manera e otro miembronan a djies sinta critie cá, y haci politiek barata, pero el ta bin cu algun sugerencia nan y algun eriticanan constructivoe 

Eos e intencion pa tuma mas comtacto cu ec tour=operatornan aká, Bestuurs= 
college lo tuma e sugerencia nan aki over, y sigui traha pa trece un elace nas asercá cu tour=oreratorsnan pee. manera esunnan cu el a meneioná di 
Elkintours,. 

Y tambe encuanto di e sugerencia cu el a trece encuanto mas promocion pa 
e aerea di Sur America, mas contacto cu un persona dinamico femenina, den 
un di e hotelnan aki na Aruba, mi kier bisa cu esaki Bestuurscollege ta 
tene cuenta cunele, Den pasado nos a yega di haci uzo caba di e gervicio 
di e dama aki, nos tin tur respet pele, y nos ta sigui tene contactonan eg= 
trecho cu e persona aki cu ta haci un bon trabao pa promocion di turismo den 
e aerea di Sur Americas. 

Otro cosnan cu a worde mencioná den e aerea di Puerto Rico tambe a worde 
contestá caba Sefior Presidente, 

Âriba e recomendacion cu el a haci pa pone un rekki na airport pa e folderge 
nan pa e turistanan den transito, tambe Bestuurscollege ta bay tuma e suge= 
Tencia aki, y weita con rapido nos por apliquê, 

Un aspecto cu el a concentra ariba dje tambe cu ta un aspecto cu nos mede 
ter tene debidamente cuenta cunele Sefior Presidente ta e asunto di motiva= 
eione E Bestuurscollege aki tambe ta di opinion cu motivacion pa henter 
nos comunidad ta sumamente importante nos mester sigui motivá especialmente 
esnan cu ta traha directamente cu hotel. Nos turismo ta crece nos mester sie 
gui brindanan e servicionan cu nan ta deseá, especialmente ora cu nos ta 
trata di mantené e turismo den e nivel di turista luhoso, cu nos mester 
duna e servicio mas optimo tambe, y pa tal razon motivacion, training na 
e hotelnan tambe door di Gobiermo, ta gumamente necesario, y nos mester 
sigui motivá henter nos comunidad hemter nos pueblo pa no'susha tur camin= 
da, tene Aruba limpi, 

Nos mester duna y yuda e taxistanan tambe, nan mes ta hacié caba, Gobierno 
mester duna un man cu esaki, pa nan por sigui trece e motivacdion aki na 
un nivel mas halto, pa nos mantene nos nivel di turismo na un nivel cu e 
mester tas 

E asunto di haci limpieza na Natural bridge, Bestuurscollege ta tuma debida= 
mente atencion di esaki, nos varios biaha caba Bestuurscollege a laga haci 
e lugar ey limpi, haciendo uso di e hendenan di TAY ye ta bolbe susha atro= 
be, lama ta bolbe trece sushedad eyden nan, pero nos mester sigui mantenele, 
pasobra e ta un lugar adecuado cu turistanaa ta bishita regularmente, nos 
ta sigui traha ariba esey. 

Ariba cooperacion cu e instancianan aki na Aruba, manera cu mi a mencioná 
caba, nos ta traha estrechamente cu tur e instancianan na Aruba, nos mes= 
ter sigui engrandecé e lazonan aki, tene mihor comumicasion. Ariba esaki 
Sefor Presidente,mi ta fuerte di opinion cu nos mester haci cierto cos 
nan, cierto probtemanan cu ta surgi sea ariba turismo of ariba cualkier 
otro departamento, ta bon pa bini conhuntamente y quizas den un encuentbro 
asina, discuti e problema, j yega na sugerencianan, solucioná cierto prom 
blemanan, 
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Y nos ta contra di e forma di'sali ariba calla, criticá abiertamente un of 

otro instancia pasobra esaki no ta drecha e situacion, Al contrario, ora 

cu bo ta sali critica e gobieimmo , eriticá con e turismo ta bay atras, bo 

ta haya un afecto negativo, otro instancianan rond di nos cu ta competí cu 

nos ta tuma e mesun informacionman akinan cu ta worde publicá, y ta uzé 

contra nos, loke cu nos ta trata di prevení Sefior Presidente, Cu mihor comu= 

nicasion estrecho eu otro nos por solucioná hopi di e problemanan aki, 

Tocante di e asunto di un persona cu ta trece hopi charter pa Aruba, mi 

kier bisa cu Bestuurscollege ta tuma e sugerencia tambe akinan, nos tiné ca= 

ba den tratamento pa mira si nos por bay duna e persona akinan un reconocie 

mientoe 

Un aspecto cu Sefior Pieters a trece padilanti tambe cu ta preocupá e Bestuurs= 

college no solamente Bestuurscollege pero e otro instancianan rond di nos 

Sefior Presidente, ta e asvnto di e aumento di prijsnan di nos kambernen, el 

a menciona eseki especialmente en vista cue por prevení trahamento di pacm= 

kage dealnan mas ventahoso pa Axubae Enberdad Sefior Presidente, ta asina 

cu ora cu bo ripará e cifranan di e crecemento di prijsnan, tambe bo ta 

mira un aumento radical ariba crecemento di e prijsnan dá hotel. Enberdad 

nos tin di tene cuenta cue factornan, factornen importante manera inf la= 

eion, pero nos mester huzga, balotá, calculá pa mira si e aumento di e 

prijsnan di nos kambernan di hotelnan ta cuadra cu e anumento di e inf lacion= 

nan aki, Pasobra nos hotelnan awor aki ta casà outpriee nan mese Fsaki ta 

un preocupacion no solamente di banda di Gobierno e ta sali, pero e ultino 

reunion cu nos tabata tin conhuntamente cu Hotel Assoctation, di banda di 

Comercio tambe nan a haci e remarguenan aki, como cu nos mester tene debie 

damente cuenta pa nos no outprice nos mes. 

Diferente pregunta di nos colega Sefior Spanner Sefior Presidente, mi a con= 

testanan ora cu mi a contestá en general. 

Un di nen cue la bolbe mencioná akinan, ta e sugenrencianan y e recomenda= 

eionnan cu a worde hací pa e organizacion di Chart, e,Oe De@s @ bouwstop, 

eu na unda mi a menciona caba tambe cu Bestuurscollege a tuma un decision 

pa un moratoriun pa un cierto periodo, nos mester waak tambe e asunto di 

prijsnan di hotel, esakinan Bestuurscollege tiné debidamente controlá, no 

controlá,bao atencion, pa mira pa yuda econtrolá cu e prijsnan no crece 

barbaramente, Pero atrobe nos ta bisa, e prijscontrole tambe ta un tarea dá 

Gobierno Central, pero hopi di e sugerencianan di Chart aiinan, Bestuurs= 

college a tuma debidamente cuenta cu nan caba, Ultimamente aki conhuntam= 

mente cu Hotel Association tambe a laga haci un otro geminaár di Chart aki 

na Aruba, pa motivacion di nos hendenan den industria di turismo. 

Diputado van der Kuyp lo bin extenso ariba e question dj hotelvakschool, 

Ariba e rapport di turismo mi a papia largo caba arziba dje Sefior Presidente. 

Sefior Rudy Frenk Sefior Presidente, mas bien a mustra su preocupacionnan pa 

e industria di turismo,e ta mustra cu e problemanan cu ta surgiendo ta crea 

mal ambiente pa nos mundo di turismo, esey generalmente tabata su charla, 

e ta eriticá Bestuurscollege pa e maneho, y algun di e preguntanan mi a 

contestánan caba cu el a hacís 

Esun di Hank Meyer tambe mi a contesta caba Sefior Presidentea 
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gefior Pedro Bislip Sefior Presidente, a puntra ariba algun sugerencianan cu 
a worde hacf di otro instancianan, Esaki tabata na un di e ultimo reunion= 
nan cu Bestuurscollege a tendé, Manera cu mi a bisa caba ta un di e suge= 
‘rencianan cu nan a bin cuné padilanti ta informacion di Aruba Convention 
Bureau, pa asina conhuntamente yega na promové e turismo di Aruba, hunto 
eu un sugerencia tambe cu nan a expres, pa bini mas contacto estrecho 
entre gobierno y instancianan privé. 

Y tambe nan a bini cu mas sugerencia pa concentrá ariba e research, pa a= 
sina obtene e datosnan necesarjo pa por prepará e plannan si industria di 
turismo. 

Sefior Pedro Bislip a pidi tambe un lista specificá pa hotelnan, ariba e 
oplegging di logeergastenbelasting di “13 te '77, specific pa cada hotel, 
tambe el a puntra ariba e debenan di cada hotel? Mi a trece cumi e lista 
akinan Sefior Presidente, mi a poné pa e sekretario, mi kier a invita e mieme 
bronan di e Parlamento si nan ta desea di repasá e cifrasnan ey, e ta dis= 
ponibel ter inzage pa repasá tur e cifrasnan eYe 

Na Sefor van der Linde Sefior Presidente, mi kier a gradicié pa e palabra= 
nan di elogio cu el a tira na direccion di Bestuurscollege, El a haci bon 
remarkanan, bon observacionnan, el a mencioná tambe e asunto di prijsnan 
di hotel, el a menciona tambe ariba e mal informacionnan cu tin biaha ta 
worde distribui den exterior y cu ta perhudicá nos turismo, 

Sefior van der Linde tin hopi razon ariba e tereno aki, Nos mester prevení 
pa creá y duné mal informacion, Prevenf e tipo di critica eu ta perhudica 
nos isla cu por worde gegrap pa e otro islanan den vecindario akinan, y 
uzele contra di nos mes. 

Tocante e derecho pa aterizá ariba Aruba, cu ta den man di Gobierno Central 
ainda, esaki tambe ta un di e problemanan cu nos ta econfrontá, cu tin bia= 
ha especialmente ariba cu tin cierto periodo cu bo no por haya asiento arie 
ba e aviòrnan, Y otro banda bo ta haya casonan cu nos a haya informacion 
cu e avionnan cu ta pá Aruba, ora cu bo asercé nan na Miami of na Venezuela 
ta worde bisá cu bo no por haya reservacion pa Aruba, siendo cu si bo pidi 
reservacion pa Corsow, eynan sì bo ta haya di biaha reservacion, E tipo 
di e probiemanan aki bo ta haya cu e lineanan di aviacion. 

Den caso cu tin tardanza pa tuma un desicion, e ta puntra cu si esey ta 
berdad? Tin negligencia den esey? Mi kier bisa Sefor van der Tinde cu en= 
berdad den e burocratie di gobernacion, tin casonan cu bo ta haya cierto 
tardanzanan den desieionnan cu mester worde tumá. Manera cu mi a mencioná 
caba un di e tardanzanan cu ta tumando hopi tempo ta esun di e desicion cu 
mester cay ariba forma, ki tipo di manera cu nos ta bay reorganizá e de= 
partamento di Toeristenbureau, 

Sefior Clive Lacle Sefior Presidente a haci un peticion na Bestuurscollege 
pa bini cu un voorstel si mi a compronde, pa entrega na Raad, dentro di 
50 dia un critische beschouwing dà toeristische ontwikkeling pa Aruba. 
Esaki nos no por cumpli cuné den e periodo cu nos tin akinan, pasobra no 
ta facil pa compilá e datonan asina. Pero manera cu mi a bisa caba, nos 
tin e hendenan den e integrale ontwikkelingsplan ta traha pa Aruba, e. plan 
di termino largos 
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Y ademas nos tin di mencioná, cu Bestuurscollege a laga busca den kader 

di technische bijstand asistente, sea cu nos por hayé di Hulanda, of for 

di United Nations, pa asina nos por haya e hende pa yuda nos den e prepara= 

eion di e planeamento di nos industria di Turismo, 

E ta pidí Bestuurscollege mas diligencia encuanto di e promocion, E ta suge= 

ri Bestuurscollege den caso cu mester aserca Raad pa bini cu peticion pa 

mas placa pamoecion pero manera cu mi ta bisa e presupuesto lo ta un refle= 

ho di nos intencionman pa ’78, y tambe cu esey no ta, podiser ta bin mas 

plannan aserca of Raadnan mes ta desea di mas plannan mas progresivo en= 

cuanto di promocion, e ora Bestuurscollege lo asercá Parlamento pa e fondo 

adicional. 

Sefior Reggie Henriguez a bin cu e cuestion di e Tamarijn Beach Hotel, esaki 

Diputado Roland Iacle lo bini mas aworo ariba djele, 

Sefior Reggie Henriquez a puntra, kiko nos a haya planificá di e Diputado 

anterior of di e Gobierno anterior, black on white? 

Mi kier bisa cu mi no ta altanto, mi no tin ningun informacion black on 

white encuanto ningun sorto dî planificacion, ni di e Diputado anterior, ni 

di e Gobierno anterior, 

Seäor Figaroa a bin cu mas pregunta ancuanto Laguna proyect y tambe di su= 

shedad di Lama, El a menciona tambe ariba e disturbionan di augustus, Y el 

a bin cu algun sugerencia tambe, pa nos eleminá loke ta malo y bini cu mas 

motivacion pa e pueblo, E ta mencicna cu si nos fracasá, si Gobiemo fraca= 

sá, ta henter e pueblo a fracasá : den e 

sentido ey cu naturalmente sí Bestuurscollege: akinan mester tracasá, hen= 

ter e pueblo ta sufri e consecuencia, Pero manera cu mi a mencioná caba 

Sefior Presidente Bestuurscollege akinan ta traha dinamicamente ariba e te= 

xeno, y cu esey e por conta sigur cu lo no bini ningun mas congecuencia 

negativo pa e pueblo, 

Por ultimo Sefior Presidente mi kier a haci un apelacion ariba nos miem= 

bronan vu si despues bini mas proposieionnan pa mehoracionnan di nos indus 

tria di nos turismo, cu nos vor conta cue apoyo di e miembronan di Par 
E] £ ‚P 

lamento, pa nos por sigui, drecha, y sigui cu erencianan cu ta valioso 
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pa e industria di turismo aki, 

Sefior Presidente te aki mi a yega cue contestacionnan di e preguntanan cu 

a worde haci, y si tin mas, gustosamente lo mi bay ariba nan tambe den 

gegunde, zonde. 

DE HEER J. VAN DER KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente ora mi ta tende miem=- 

bronan di Parlamento, especial un cu ta gaba Gobierno anterior, y ta papia 

di maneho di turismo, ta hari so mi por hari Sefior Presidente, 

Pasobra e persona ta bisa cu 20 afa pasá tabata tin un persona cu a pensa 

pa traha un hotel na nos beach, Mi tin cu bisa cnberdad esey tabata algo 

pa aplaudí, esey tabata un bon idea, y e persona ey sigur sigur tabata tin 

vision, Pero Sefior Presidente, bo no por keda biba 20 afia ariba e mesun 

vision ey, Despues di esey, kiko a sosode? Kiko a worde hací pa nos turismo? 

Den e gentido di mancho di turismo? Anto nos tin cu bisa cu den 20 afia ey; 

masha poco Sefior Presidente masha poco a worde hacf, Pasobra no e cuestion 

di promocion di turismo só ta maneho di turismo, e parti di promoeion ta un 

parti masha chiquito di e maneho total di turismo, 
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E problema cu awor aki tin, cu nos por bisa cu Dios Gracias cu nos turismo 
no a cay‚ manera Sefior Boekhoudt a splica awor ey, cu e cifrasnan, nos: no 
por bisa cu nos turismo a cay‚ pero e aa ki ainda nos por bisa cu tabata 
tin mas overnachtingen y tabata tin mas turista cu a biní Aruba, 
Pero sì bo ta haci bo mes e pregunta, ki tipo di turismo nos mester promové? 
Nos tin cu bay ariba comercial tourism, nos tin cu bay ariba turismo di luho, 
of nos tin cu bay ariba e middle clase tourisme 
Seflor Presidente tur e preguntanan ey por worde hacf, pero no tin contesta 
ariba nan, Nos vin cu bay traha hotelnan cu tin hopi lugar, hopi kamber, 
manera cu tin na Puerto Rico y miami of nos tin cu keda cu tipo di Hotel cu 
ta menos grandi, No tin contesta ariba esey, pasobra nunca e preguntanan aki 
a worde studiá, E parti di research Sefior Presidente, e parti cu tá hopi 
importante pa bo por maneha bo turismo, nunca a worde hacf den 20 afia. 

Y awor nan ta bin gaba cu nan sf sá kiko maneho di turismo kier meen, y nan 
sí tabata tin vision, Wel Sefior Presidente, e vision di nan ta un vision ma= 
sha pober mes, 

Un otro punto Sefior Presidente con bo por regla bo turismo? Ki instrumento 
bo tin pa regla bo turismo? Tur caminda cu bo waak cu bin turismo, paisnan 
cu tin hopi turismo, bo ta, waak cu tin ley ariba turismo, Hasta Venezuela 
cu no tin, cu no por worde yamáÁ un pais cu ta dependé ariba turismo, y cu 
ta promové turismo manera nos kier promové, aunque cu nan a cuminza si 
na cierto islanan di Venezuela, manera cu ne Margarita tin plânnan masha 
grandi, eynan bo ta mica Sefior Presidente, cu nan tin un ley di turismo. 
Y nos cu 20 afa largo nos ta lucha cu turismo y nos ta purba di maneha nos 
turismo, nos no tin ningun sorto di ley, ningun gorto di reglas, pa nos por 
controlá nos turismo, 

Ora cu bo ta bay bisa bò ta controla bo turismo, amto con bo ta controlé? 
Esey Sefior Presidente ta un otro parti di e maneho di turismo cue Gobierno — 
nan.anterior a lubida ariba nan. 

Un otro. parti ta e parti di recreacion, Ora bo ta controla bo turismo, of 
ora cu bo ta campaïa bo turismo, bo ta mira si bo ta crea mas hotel cu bo 
mester crea tambe recreacion, Esey Sefior Presidente, aworde lagá ‘un. banda, 
Ningun momento e Gobiernonan anterior a zorg pa tabata tin suficiente re …« 
creacion pa nos turistanan, Y un di e kehanan cu bo ta tende awor aki, ta 
poco tempo pasá nos a papia cu algun operators, nan ta bisa sí, e hendenan 
ta gusta Aruba, e beachnan ta magha bunita, hotelnan ta bon, e servicio ta 
bon, pero toch nos ta falta e posibilidadnan dâ recreacion, 
Awor e Gobierno aki Sefior Presidente, ta trahando full speed, pa nos por 
bin cu algun proyecto ariba e tereno di recreacion, algo cu a worde lagá 
un banda 20 afa largo door di e partido cu Sefor Trinidad ta gaba tanto 
ariba dje, 

Un otro problema Seor Presidente ta e problema di transporte, 

Nos sabi cu tur paîs cu ta depende ariba turismo mester zorg pa tin sufie= 
eiente transporte, pa e turistanan por yega Aruba, Sefor Presidente, aki- 
nan tambe nosta mira cu esey no ta culpa completo di e Gobierno Insular an= 
terior, pasobra esaki ta un asunto cu ta den man di Gobierno Centrale 

Si mi ta corda bon e mesun partido tambe tabata sintá den Gobierno Central, 
dus nan por a haci algo ariba e tereno aki Sefior Presidente, 
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Nan no a percurá pa tin suficiente tranporte pa Aruba, 

Un di e kehonan cu bo ta tende awor aki di hotelnan ta cu hopi e turista= 

nan no por biná Aruba hopi biaha, pesobra tur e aeroplanonan, especial= 

mente e temponan aki, ta uitverkocht, Y si tabata tin mas transporte 

Sefior Presidente, sigur sigur mas turista por a bini Aruba. 

No solamente di Merca, pero tambe mi ta papia di Venezuela, Y esey ta un 

otro asunto cu nos ta traha duro ariba dje. 

A worde puntrá door di Sefior Vos con a para cu e contacto cu e Vice=pre- 

sident di un compafiia aereo? Pasobra mi a mencioná biaha pasá cu e per= 

sona aki lo bin Aruba pa papia cu nose. Sefior Presidente, mí kier bisa cu 

nos a papia cu e persona aki, un comision consistiendo dá Sefior Betico 

Croes, Sefior Rudy Wever y mi persona, tabata na Miemi luna pasá y eynan 

‘nos tabata tin un contact masha fructifiro cue persona aki, e Vice= Prem 

sidente E persona a bisa nos bon cla cu su compafiia cu ta un di e compafiia 

mas grandi na Merca, ta interesá pa bini Aruba, E ta interesá pa bini 

Aruba, bulando no for di New York, pero for di Miami, Pero el a puntra nos 

tambe con nos por yudele pa su compafiia por haya sin mucho problema e ne= 

cegario derechonan di aterizahe, 

Sefior Presidente eynan nos ta yega na problema, pasobra e hendenan aki sa 

masha bon cue asunto aki ta den man di Gobierno Central. Y den esaki mi 

ta kere cu nos tin dí bay bringa pa decentralizacion, pa ora cu e ta tom 

ca Aruba, cu Aruba mester por dicidf of en todo caso mester tin un voz 

masha importante, ya caba awor aki pa nos por haya e compefitanan interesá 

bin Aruba, Sefor Presidente nos ta spera cu muy pronto nos por traha arie 

ba e asunto aki y purba haya e compafia aki for di America 

E persona a bisa nos Sefïior Presidente, cu den su pensamento tin suficiente 

trafico for di Miami pa Aruba, Y el a mustra nos tambe cu un compania 

Americano cu ta bin Aruba, mi ta menciona su nomber American Airlines, ta 

publica masha hopi Aruba den e diferente courantnan, Asina el a mustra 

con un compaïia grandi por promové Aruba door dá haci propaganda pa su 

trafico pa Aruba, Y bo ta mira enberdad Sefior Presidente, den tur e cow = 

rantnan, especialmente esunnan cu ta gali na New York, bo ta mira adverten= 

cianan grendi di American Airlines cu ta bula pa Aruba, y asina nan ta 

promové Aruba, E mesun cos e persona aki a bisa nos, cu nan ta dispuesto 

pa haci pa nos, ora cu nen haya @ derecho pa bula for di Miami pa Aruba. 

Dus promové Aruba. 

Nos sé eu tin vuelo for di Miami pa Aruba, pero e vuelosnan aki Befior 

Presidente, ta yen y nan ta mucho poco, y nan ta haci ningun sorto di pro= 

mocion di Aruba na Merca, Dus cu otro palabra tin hopi personanan no sá 

eu tin e vuelo di Miami pa Aruba, pasobra e promoeion no ta worde haci, 

Esey ta mustra con importante un compafiia por ta pa Aruba den e caso akie 

Nos ta spera cu nos por duna e personanan aki tur e yudanza cu nan mester 

y nos ta dispuesto pa bay papiá y exigí cue politica cu ta worde hibá 

awor aki lo bira mas liberal cu nos por. Asina Sefior Pregidente percura 

pa e turistanan por yega Aruba mas facil y mas liher y mas mihor, 

Tocante un otro punto di e maneho cu e gobiernonan anterior a Lubida com= 

pletamente ariba dje, ta e punxto di pa percura cu tin guficiente educacion 

pa e zemo di turismo na nos gehoolnane 
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Y nos ta waak e situacion manera cue ta awor aki Sefior Presidente, 
Ta asina cu na nos school no tin nada ariba turismo ta worde sifiá na e@ 
muchanan, Ta e afia aki nos a cuminza na ETAO y Huishoudschool, specialmen= 
te e huishoudschool, pa cuminua cu loke nos ta yama un kopklas, esey ta 
un Klas apart, ecu ta prepará e mucha muhernan di huishoudschool pa e tra= 
bao hotelero,. 

Ta prome biaha despues dì 20 afia di turismo Sefior Presidente, cu nos por 
bisa cu e asunto di hotelnan e educacion pa bay traha den hotelnan a dren= 
ta den nos sistema di nos educacïone Naturalmente ta asina, cu tabata tin 
waiterscursussen, den pasado, pero esey no ta suficiente, y e waiterscur 
Btgsennan aki, no tabata suficiente pa por a percura cu tabata tin suf im 
ciente personanan prepará pa traha den hotelnan, 
Pesey Sefior Presidente nos a bay mas aleuw, y nos a cuminza cu e wai= 
terscursus na San Nicolaas, unda cu nos a mira cu tin interes masha gran= 
di, y un potencial masha grandi pa personanan por haya trabao den hotel, 
seiior Presidente pesey e proyecto di e hotelvakschool ta asina importante, 
Y mi por bisa cu e proyecto aki ta ya caba na Brussel, unda el a worde 
aprobá y awor aki nos a yega den e periodo cu nos tin cu bay preparé 
e proyecto aki pa nan por cuminza cu e bouwe 

Ta asina cu e Gobierno Insular di Aruba a tuma desicion pa e hotel aki ta 
bin zuide oost di Hotel Tamarijn, Eynan nos ta bay traha e praktijkhotel, 
y e hotelschool, 

Manera mi a bisa caba, den reunionman anterior, e praktijkhotel lo tin 
un capacidad di 50 kamber, y e hotelschool lo tin un capacidad pa 250 
estudiantenan, Awor Sefior Presidente, a worde puntrá aki den pakiko 3 
biaha a cambia di lokalidad pa e hotel? Prome nos a cambiele, pasobra 
e hotel tabata bin un hotel di 24 kamber mas o menos, y el a worde hisá 
door di e sugerencia di Seäor Hery, cu a worde mencioná akinan, pa traha 
un hotel di 50 kamber, E ora nos mester a haci un cambio, Ora cu nos a 
haci esey, di banda di URG esey tabata na Punta Bravo, di banda di EEG 
a bin e remarke cu e proyecto manera cu el a worde pintá door di e archie 
tecto no ta pas eynan, dus e ora ey nos mester busca un otro lugar pé, 
y esey nos a haya awor aki, zuidmoost di Tamarijn, eynan nos a haya un 
lugar na unda e proyecto manera cu e architecto a pintele, por pas bon 
na e lugar ey. 

Pesey Sefior Presidente awvor aki nos ta sigi cu e proyecto aki, y mi tin 
cu bisa cu nos ta negociando cu 2 instancianan pa por yuda nos cu e prom 
yecto, Pasobra tin 2 problema grandi cu e proyecto akig problema uno ta 
e problema di management, Ora cu bo tin un praktijkhotel, di 50 kambezr, 
kende ta bay manehá e hotel aki? Kende ta bay tuma e management ariba djé? 
Nos, den nos sistema di educacion, nos no tin e hende prepará pa haci esey. 
Nos lerarennan, nos maestronan dá school no por haci e trabao ey, paso= 
bra nan no a worde educá pa esey. 
Dus kier meen cu no por saca e directornan di e school aki, for di maes= 
tronan di school, Kier meen, ecu nos a cuminza cu diferente Universidad na 
Merca pa pidi nan oferta pa nan: por zorg cu bin e necesario directornan 
y maestronan pa duna les na e hotelschool, 
Tambe nos a pidi oferta di otro grüponan y pronto nos lo spera cu nos por 
tuma un desieion, ecual di nan lo haya e contracto pa nan por traha e 
curiculum pa e hotelschool y tambe pa tuma e management di e praktijkho= 
tel ariba nan, 
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Naturalmente Sefior Presidente, nos ta purba di haya mas ‘tanto posibel maestro= 

nan na e school aki cu ta Rubíano, cu a studia pa e tipo di trabao aki, pe= 

ro manera cumi a bisa ya caba nos sa cu nos no tin sùficiente, y sigur si= 

gur nos lo no haya, nos no por haya uwor aki directo personanan capacitá pa 

bira e directeur di e hotelschool, Pesey nos ta dependé di gruponan y or= 

ganizacionnan cu tin mas experencia den e ramonan aki y nos ta spera cu muy 

pronto nos por mencioná cual grupo lo haya e contracto pa dirigi e hotel 

y dirief e hotelschool, 

Sefor Presidente a worde puntra tocante e verkavelingsplan Eegle=beach? 

Mi tin cu bisa cu tin masha peticion pa e verkavelingsplan aki pa haya un 

pida tereno eynan pero hopi di e peticionman nos mester a nenganan pasobra 

e personanan kier traha algo cu nos ta haya cu no ta pas den e verkavelings= 

plan Eagle=beach, Dus nan kier bin pee, cu un típo di restaurant manera un 

hamburger=restaurant, of algo asina cu nos ta haya cu nos no mester uzá 

e tereno ey na Faglesbeach pa e tipo di restaurantnan, Pesey te ainda nos 

tin 2 proyecto di restaurant luhoso y grandi cu lo cuminza muy pronto cu 

e bouw na e verkavelingsplan Eagle=beach, Y e dos proyectonan ta 2 proyecto 

manera cu mi a bisa di restaurant, 1 ta un restaurant tipo Europeo y e otro 

ta un restaurant Japonesg, Tambe tin un di 3 peticion pa un restaurant, si 

mi no ta equibocá y e pergonanan cu a haci e peticiorman ey a haya optie, 

ariba e tereno y awor aki a pidi nos pa verlenging di.e optie, loke nos ta 

studiandoe 

Tambe a bin un plan pa traha un nighteclub na verkavelingsplan Bagle=beach 

y nos ta spera cu enberdad e plan aki por sigui, pasobra mi ao ta kere cu 

nos mester bay uza e terenonan na eagle=beach pa traha restaurant Sóe 

Mi ta kere cu nos mester zorg pa un cierto balanza cu tin restaurant, pero 

cu tin tembe nightclub y otro tipo di recreacion pa bo tin eynan algo com 

pleto, Yanera mi a bisa, hopi interes pero financiamento aparentemente ta 

e peoblema grandie 

Papiando ariba e golfcourse Sefior Presidente, ta asina cu nos. (Gobierno a 

dicidí pa aserca e compafiia na Merca cu ta specializá den trahamento di 

golfcourse, EH carta ya caba a gali pa e personanan aki, y nos ta spera cu 

pronto nos lo haya contesta di nan positivo pa cu e trahamento di un golf= 

course aki na Aruba, Manera tur hende sabi, e problema di e golfcourse 

manera cue ta awor aki, prome cifras cu nos tin, ta cifrasnan cu ya caba, 

ta outdated, ta uno, Di dos, e estudio ou a worde hacf den pasado, no taba= 

ta un estudio completo, especialmente, e parti technico, no tabata complem= 

to, of pa gran parti di estudio tabata un estudio economicoe 

For di cifrasnan cua sali for di estudio anterior ta cue golfcourse Lo 

tin un perdida bastante greandi, 

Awor Sefior Presidente, tin personanan cu tabata interesd e tempo ey, pa tra= 

ha e golfcourse, pero basta nan por haya permit pa bin cu algun jackpot na 

aeropuertoe Nos ta duda Seïor Presidente, si esey ta un bon ideas 

Pa duna permit pa traha um golfcourse, y alavez permit pa pone algun jackpot 

na aeropuerto, pa cubrie perdida di e golfcourse, Nos ta kere Sefior Pre= 

sidente, cu nos mester busca otro manera pa si e golfcourse lo tin un per= 

dida, pa cubri e perdida di e golfcourse. Si ta Gobierno mester carga un 

parti di dje, y e Hotel=Association lo carga un parti di dje, nos no sabi 

pero e prome stap cu nos tin cu haci awor aki pa duna e proyecto aki serie= 

dad, ta pidi e experto ariba e tereno aki, pa bin cu algo ariba papel pa nos, 

algo technica tambe, pa nos sá precies con bo mester traha e golfcourse na 

Aruba, 
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Sefior Presidente trahamento dí Golfcourse no ta algo facil, pee, na Santo 
Domingo un experto ariba golfcourse a keda 2 afia eynan, pa studiá con 
e lo traha e golfcourse, Mi a haya e nomber di e persona aki Sefior Presie 
dente, pa haya mas informacion di dje, E persona aki tin contacto cu un 
persona aki na Aruba, cu ta hopi envolví den turismog pero mi ta duna e 
ehempel aká solamente pa mustra cu trahamento di golfcourse, especialmente 
na lugarnan manera Aruba, y otro lugarman cu tin cierto problemanan cu e 
euestion di yerba y e otro problemanan, problemanan di awa, no ta algo fam 
eil,Esey no kier meen cu e ta algo imposibel tampoco, e té posibel, 
Pero Sefior Presidente, e ta tuma tempo y e prome cos cu nos mester haci 
awor aki, ta busca hende cu sé di trahamento di golfcourse, cu tin experen= 
cia den esey, busca nan trece nan Aruba laganan traha un plan pa nos cu nos 
por ehecutá y si tin perdida nos lo mester mira ta con nos lo bay carga e 
perdida di tal golfcourse, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu den e parti di DECO, esaki tabata tur e 
preguntanans 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEERDE3 Sefior Presidente lo mi kier bay over na 
contesta cierto preguntanan, relacioná cu turismo, pero cu ta consgern{ 
departamentonan cu ta bao mi maneho, 

Peee tabata tin critica cu Gobierno no a demostra deligencia cu e asunto 
di e zeewier cu tin awor aki na nos beachman. Ta asina, Sefior Presidente, 
cu e problema di naturaleza aki a presenta su mes, nos a pone equipo y 
hende pa yuda alivia e situacion, pero manera e miembronan di Raad ms a 
bisa, contra naturaleza no tin forza, 
Gobierno ya caba tin mas cu Fl, 50,000 gastá na huurmento di equipo, y na 
hende cu ta traha akinan, na material gastá, y tambe nos a busca alternae 
tiva pa waak con por combatt e asunto aki, Pero te ainda envanoe 
Antayera e situacion a mehorá un poco, pero anochi e problema ta bolbe prem 
sentá su mes, y keto bay e beach ta keda azotá door di e zeewier, 
Pero Gobierno ta haciendo tur percuracion pa haci e beachnan limpi, die 
moda ey cu nos beach por duna un vista mas atractivo, y cu e holo desagra= 
dabel por bay for di eynan, 

Tembe tabata tin pregunta tocante e persona cu tin un coin=collection, 
Ta asina cue asunto aki ta reglá caba ya for di basta dia Bestuurscollege 
a tuma disicion, unda cu nos a zorg pa e persona aki haya huisvesting pa 
su coinm=colection, Solamente mester bini un cambio, ya cu den pasado Be 
stuurscollege a designá e edificio cu tabata di Arbeidszaken como archeo= 
logisch museum y awor DOW mester haci un cambio pa parti e edificio aki di 
e forma cu e persona di e coin=collection tambe por uza un partie 
E sitio ta ideal, tin placa ariba presupuesto, ta solamente cierto cambio= 
nan technico lo nester tuma lugar, Kier meen e asunto aki ta reslá, e pere 
sona aki a haya carta caba y cu prontò nos ta spera cu ora cu Bestuurscol= 
Ege sinta cu e partidonan consernf, e persona di archeologisch museum y 
Sefior Odor y e architecto di DOW pa haci e cambionan necesarios 

Tocante di e asunto di sanering Village y Esso heights, e asunto aki a worm 
de trecí padilanti atrobe relacioná cu turismo aunque cu mi no ta miré 
directamente pero por ta cu sanering di ‘Village, tin algo di haber den 
e sentido cu si saneer Village lo ta mikor vista, Pero en todo caso ta asie= 
na cu ultimamente e Minister di Welvaartzoeg tabata na Aruba, 
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Bestuurscollege a splikele kiko ta e problema cu no por bini cu e ruimte= 

lijke ordening, El a bisa cu e mesun problema aki e isla di Corgow tambe 

tin ye otro islanan pero el “a haya un carta di Bestuurscollege di Aruba, 

unda cu nos a spliké kiko ta e probleinanan, Mi kier referi solamente na e 

planschade cu mester bin, si e isla di Aruba por carga e dafio pee, e scha= 

devergoeding cu a destind tereno di hende cu bo mester pagué un 

schadevergoeding pele, si Aruba por carga esaki, Cu hulanda kier duna nos 

un miyon y mei pa cumpra tereno, bin cu un exigencia pa haya biní cu un 

ruimtelijke ordening, Bestuurscollege a haci caba tur deligencia pa bin cu 

e zuimtelijk ordening aki, pero tin hopi facetnan, Pee, e parti huridico, 

tambe otro partinan technico cu tin cu e ruimtelijke ordening, na Hulenda 

mes, un pais desaroyá, cu tanto experto, a dura mas cu 10 afia, prome cu nan 

a bini cu un ruimtelijke ordening, Akinan nos no por bini cunó, ta pesey Lot 

po cu a haci e toezegging na Hulanda, mester a waak promé si Azuba por cum= 

pli cuné‚ Y ami ta ultimo pa biga cu Aruba no por ecumplí cuné,‚ por lo pron= 

to. Sf nos ta di acuerdo pa bini cu un ruimtelijke ordening, pa cierto pare 

tinan di Aruba, pero no den totalidad y ni den e contexto manera ou Gobier= 

no Central kier regla zuintelijke ordeùing, Kier meen di ariba imponí pabao 

na unda cu Gobierno Central lo por dicidf kiko por pasa, kiko Aruba lo ha= 

ei turismo so, Corsow lo keda cu industria, nos ta contra e principio eYe 

Sí bini ruimtelijke ordening mester ta algo completamente Insular, 

Mocante e remarka 2 afia caba e ruimtelijke ordening no ta cla, tur miembro 

di Raad tin e previlegio di bin cu un initiatief voorstel, cu un ruimtelijk 

ordening. Lo Bestuurscollege juich e toe, cu ni expertonan cu nos tin, no 

pore Te hasta nos a manda pidi ultimamente yudanza di e Rijksplaneologische 

Dienst di Hulanda, eu nos tin contacto cuné,‚ pa yuda e Bestuurscollege cu 

experto pa haci cierto preparacionnene, 

Otro asunto tawata, e asunto unda cu un contacto cu Bestuurscollege tabata 

tin cu un conogido beisballista cu a bini Aruba cu un otro persona y pa 

kiko Bestuurscollege a honrá e personanan aki, y no un boxdó eonoef? 

Sefor Presidente, esakinan casualidad unda cu un deportista a bin pone 

Bestuurscollege na haltura cu tin un beisball= lista famoso na Aruba cu 

tawata kier cierto informacionnane 

DE HEER E‚J,VOSs Un punt van orde, pa mi rectificé e pregunta cu a worde 

haci, cu no ta manera cu Diputado Oduber a bisele, 

E pregunta tabatag Pakiko na prome lugar, e Bestuurscollege no a busca de 

recho pa sa, kende e otro persona ta cu ta hunta cu e beisball=lista? 

Cu a duna e beïball=lista e diner, nos ta completamente di acuerdo, y nos 

ta contento cu esey a tuma lugar, pero esey tabata e prome pregunta. 

DE HEER N.OQ, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, aki nan no tin ningun 

punto di orde, mi ta bayendo na contestacion di e pregunta, Ta asina cu e 

otro persona cu tabata cu e beisball=lista, pa mi no ta di importancia, 

pesobra e afspraak cu a worde hací, tabata mi a hacié como reemplazante di 

Diputado di Deporte cu é beisball=listaes 

EF tabatacu un otro persona Sefior Presidente, tica no por bisami cu nan dos 

ta hunto, cu mi por bisa e otro persona, no mi no ta papia cu bo pasobra mi 

no ta conosébo, Y ta asina cue persona nan aki tabata kier solamente, prin= 

cipalmente e beisball=lista, eierto informacionnan tocante e posibilidades= 

nan cu tin na Aruba, Claro kende cu kier bini, bo ta papia cu nan pero nada 

concreto den e sentido di toezegging, nos a bisa nan pone locual cu bogo kier 

ariba papel y nos por studié, 
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Tocante antecedentenan di e persona ey, logicamente kende cu kier bini cu 
ta di afor, semper Bestuurscollege a haci esaki, pa screen kende e perso= 
na aki ta, Pero ta asina cu mi no tin dnformacion, nos tampoco di e per= 
sona aki pero po tir,nada tampoco concreto ni te awe Bestuurscollege a 
ricibf di e persona aki, 

Tocante e asunto en general cu reunion a worde yamá, pe " turismo ", 
Sefior Presidente, mi a sinta gcucha bon, loke diferente Parlamento a trom 
ce padilanti. Y kiko ta e problemanan, pakiko turismo ta bay malo? 
Segun cierto instancianan, segun cierto Parlamentonean, cu diripiente tu- 
rismo ta bay malo, Turismo di Aruba a desaroyá su mes, segun tur datosnan 
cu mi por a haya y cu mi a studik, ta e montalidad di e pueblo, e menta= 
lidad positivo, Aruba semper tabata conocf como un isla di hospitalidaed, 
unda turistanan ta bini, Awor kiko ta pasa? Cu luna di augustus, desde e 
tempo ey, segun comentario di AHATA, ta un dá e factornan desde e tempo 
ey, turismo zo ta bay di e bon ey na Aruba, Pero ta lubida di bisa aserca 
cu tabata tin un convencion na Haiti, di tur e islanan di Caribe, unda 
eu nos tur por a lesa den courant, un no ta un problema cu Aruba so a wor= 
do azotá cuné, cu tabata tin un drop di binimento di turistae 
Ta tur islanan den Caribe, Esakinan a worde publicá di personanan cu a 
bay cu e convencion aki, Aruba no a participá,. Pero e otro islanan cu a 
participá, unda cu ta algo tin den Caribe actualnentey e drop back di 
turistanan, Ta inlogico pa eritied manera ciertbo Parlamentarionan, te 
hasta bay asina leu di bisa cue diputado tin un mentalidad mesquino, e 
no ta sirbi pa e puesto responsabel cu e tin, 
Sefior Presidente un diputado cu tin 6 luna cue cartera di Turismo, mi no 
ta kere cu ta husto pa bisa un persona tin mentalidad mesquino pa cu nos 
turismo, Nos tur kier pa nos turismo bay bon, pa motibo cu nos tur sabi 
y ta conciente cuento hende ta gana pan cu turisnoe Y cu turismo directo 
y indirecto ta e dunadó di trabao mas grandi cu tin na Aruba, Preocupacion 
di nos tur e tin, 

Pero tin casualidadesnan cu a pasa, cu tabata tin cambio di Diputado y 
mi no ta kere cu ta husto ora cu no ta bini positivamente, ora cu bo ta 
eriticá, bo tin di bisa kiko ta malo di e maneho di e Bestuurscollege 
conserniendo turismo y con abo ta mira cu bo por contribui pa e ta mihor, 
Pero no bini akiden anto eritiecá pa motibo eu e reunion aki nan ta scuché 
na Corsow, otro islanan y hari nan ta hari nos con nos mes ta kibra nos 
turismo, Nos mes ta bisa cue ta bay malo, te aïnda mi kier worde conven= 
ef cu e turismo na Aruba ta bay maloe Pa motibo cue cifragsnan cu mia 
mira, ta cifrasnan cu ainda mester worde bon estudiá, Pasobra ta diferen= 
te categoria di turista ta bin aki na Aruba, RE cifrasnan cu tin divulgá, 
ta cifrasnan den totalidad, Y tambe conserniendo golamente eierto luna, 

Pero kiko tur hende ta haya ta bon? Gobiermo mester worde criticá. 
Mester di un zondebok, ta pa via di Gobierno turismo ta bay malo. 
Casualmente Sefor Presidente, mi tin poco courant aki cuni, unda courante 
nan di November, principio di November, unda cu AHATA a invitá comercian= 
tenan den Nassuastraat, y unda cu nan a discutf e bahamento den e binimen= 
to di turistanan na Aruba, y unda cu mi por cita pero mihor mi lesé, 
un courant Hulandes na papiamento, unda cu comercio ta bisa AHATA nos no 
tabata sabi cu ta sina trabahoso pa uza e palabre, traduciá manera e ta, 
den un moeilijke toestand, un situacion asina dificil, nos turisno ta, 
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Egey a pasa na luna di principio di November, y tambe na unda cu AHATA a 

bin eu un proposicion, pa planea pa e aïa cu ta bini, un Afree-spreef, 

Kiko a pasa? Mi ta lesa, den un otro courant cu camara di comereio tambe 

ta preocupá pero ta declará cu te awe, e courant ta di 1 di december, AHATA 

no a pasa serca nan pa e bijdrage, cu nan a priminti pa e bijdrage, cu nan 

a priminti pa e free spree, Gobierno di su parti ya si mi no ta kiboká a 

redobla e suma pa participa den free spree, Kier meen un no ta Gobierno 

so, gobierno pa nos e tin e trabao, un coordinerende taak, den turismo pa 

motibo cu Gobierno mester bini cu iniciativanan, pero hotelnan tambe mester 

bin cu iniciativa, Nos mester haya otro na caminda, pasobra e hotelnan ey 

nos mester zorg pa nan ta yen, pasobra sí nan ta yen Aruba ta bay bon, 

trece empleo, y nos economia ta bay bon, Pero kiko nos ta mizag no ta GO= 

bierno so mester worde critica pa apenas segun informacionnan cu a sali 

publicá, dos luna cu tin un draw=back den nos turismo, Mientras cu mi a 

bisa awor ey cu tabata tin un convencion na Haiti unda cu esaki ta worde 

splicá eu ta un problema di e islanan di Caribe, É problema cu nos ta enfren= 

ta âi turismo nos mirele den su totalidad, Pa motibo cu na Hulanda a sali 

recien publicá den un prome numero di e Kabinet di e Minister Plenipotencia= 

rio, unda cu ta worde publicá na Hulanda, eu nos promoeion di turismo pa 

Antillas, mester worde central. aangepast, kier meen Gobierno Central a 

cuminza caba pa centralizá nos turismoe 

Pesey mi kier a tende di Sefior Pieters cu su partido den Gobierno Central, 

ki opinion e tin tocante e asunto aki, ora cu e Gevolmachtigde Minister 

ta saca un blad, e ta yamele Antillen actueel na Hulanda, unda cu e ta 

bigas''de nieuwe kabinet van de Nederlandse Antillen, pakt een aantal za= 

ken met voorrang aan, daartoe behoort onder meerdere de bevordere van de 

turisme, Europese ‘toerisme, Lange tijd zorgde elk eiland voor zijn eigen 

toeristische promotie materiaal, Gedurende de laatste jaren hebben alle 

eilanden onopvallend doch niet minder doelgericht meegewerkt aan de bun= 

deling van de Europese promotie Pero kiko nan ta bay haci awor? 

Kabinet tin Fl, 182,000 pa promove turismo, pero central, Kier meen nos 

ta mira e tendencia, no e tendencia so, nos ta mira cu daadwerkelijk tam 

be Gobierno Central kier centralizá turismo, 

Esaki ta un problema eu nos mester mira aki na Aruba, y lanta contra djee 

Esaki ta un algo cu mester bini un mocion ariba djele, unda Parlamento 

di Aruba ta expresa su mes cu turismo ta algo di teritorio Insular y nos 

no kier pa Gobierno Central, centralizá turismo, 

Nos ta bayendo pa nos Independencia, awor PPA den Gobierno Central kiko 

bo ta mira? Nan kier centralizá turismo, Esakinan ta peliger pa nos turis= 

mo, peligernan grandi, | 

Tambe Sefior Presidente tabeta tin cierto remarkanan e pregunta tembe ainda, 

tocante Sefior Rudy Frank ta puntra, kì tempo casino-wezen ta bin pa terie 

torio Insular y cu si ta placa Eilandgebied no kier, cu ainda nos no a Zorg 

pa decentralisatie, Ta asina cu pa 1 di Januari ‘78, Casinowezen ta di 

Eilandgebied, esaki a worde hací via un convenio cue Minister ayera, kier 

meen, Casinorechten tur e asurtonan ey desde 1 di Jenuvari 1978 ta di Teri= 

torio Insular di Aruba, 

Tambe Sefior Presidente Sefior Rudy Frank den su afan pa ezitica y chercha, 

tabata bisa e Bestuurscollege aki kiko nan ta fukiá, Kiko cu nan a mete nan 

man cuné‚ nan a kibré, of nan a dafié, 
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Sefior Presidente Sefior Rudy Frank e tabata den PPA. PPA tabata tin 1, el a laga nan cu 1, e tabata den AVP, nan tabata tin 1, nan a keda cu ningun,. Kende ta mas fukiá? keto bay nos ta 6 diputado Sefior Presidente, nan nó, Cual partido cu el a drenta el a caba cuné,‚ y mi ta spera cu eleccion cu ta bini, nos por papia atrobe kende ta fukid, 

Tambe Sefior Presidente, toeante en general nos turismo unda cu nos mester ta franco cu otro, y stop di eritica Gobierno, manera Dee, critica ta bon, ora cu critica, ta constructivo, mustrami kiko ta fout, y mustrami cu abo lo a hacié mihor, Anto e ora nos lo por papia di un eritica constructivo, cu bo tin turismo na pecho.Bo kier mira Aruba su turismo desaroyá su mes ” bay den bon caminda, Pesey mi ta kere cu nos mester ta franco ecu nos mes, y admiti eu eierto hotelnan cu ta miembro di AHATA, a cuminza grita pa motibo eu Concorde Hotel ta bay habri, Nan no por bisa cu ta Concorde directamente ta e peliger, kende ta haya e culpa? 
Gobierno ta pa via di Gobierno turiëmo ta bay malo. Nó, pero laga nos bin cu iniciativanan, manera Pe@e investmentmen ecu ta worde haci door di cierto hotelnan cu confianza den Aruba, 

Pee, un hotel manera Holiday Inn, cu den afia ’77 a inverteer den e hotel 8 600,000e= Y awe a anuncia cu nan lo bay inverteer pa afia '78 den drecham mento di 150 kamber, y tambe nan airco, nan lo bay inverteer | 800,000 pa afia “78, Pa afia “79, 200 kamber lo worde drecha mas, y tambe e kambernan lo haya television di color, kier meen den 3 afia di tempo un hotel na Arum bas ta inverteer # 2,000,000 den su hotel, Un hotel existente, esaki nos por mustra prueba y di tin confianza den Aruba, no den Aruba solamente 
mentalidad di pueblo eu nos turismo lo keda bay bone. 

Pesey iniciativa mester bini, Gobierno bini cu iniciativa, comercio partie cipá, hotelnan participá y nos turismo lo bay bon, Cu mentalidad positivo 
nos ta yega leuw, pero no critica, unda eu Gobierno mester bira pispaaltje, 
Ta bira tempo pa nos ‘tur bisa otro la verdad, kiko ta e peligernan, kiko 
ta e alternativa, y con abo ta mirele cu abo por hacie mihor, Te asina Leuw, Sefior Presidente, 

DE HEER Rell, ACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente encuanto e preocupa= 
eion cu ta reina ariba e situacion si turismo, ta bon pa nos trece asun= 
tonan claramente padilanti, FE prome cu a trece padiknti cue situacion 
ta critico of eu ta bayendo malo pa tyrismo ta Hotel Association pe medio 
di su Presidente, Y den gu declaracion el a critica Bestuurscollege y 
Comereio, 

Despues Comercio a tene un reunion, y a schuif tur e critica pa Bestuurs. college, Iagauai trece padilanti cu enberdad ta facil pa critica Bestuurs. college pero tambe ta bon pa nan haci autocritica, pa e director dí Aruba, Hotel And Tourist Association, check prome unda nan a faya tambe, y comere eio tambe check unda nan a faya, Y mi ta kere cu nen mester a analiza cual= nan ta e motibonan, y nos a tende hopi biaha eciexto eriticanan, pee, cu e prijsnan ta halto, Nunca nos no a tende reaccion dí pa banda di Aruba Hom tel And Tourist Association, Ora cu mi ta tende cu ta elogia e diputado anterior di Turismo, cu el a haci bon trabao pa promoeion, Bo ta puntra bo mes afa pasá tabata Afia di Turismo, e afia aki situacion ta malo, tabata tin efecto positivo di henter 1 afa di promocion? 



12 = 102 

Of e no a yuda na nada, mester bay analizá balor tabata tin, henter 1 afia 

di promocion pa turismo, loke cu a worde gastá, a worde inverti e afa ey 

si enberdad e ta ref lehá e afia aki. 

Facil pa critica Gobierno, Gobierno no ta haci nada pa turismo, e budget 

ariba begroting pa turismo ta poco, pero no solamente locval. ta worde 

gastá door di Oficina di Turismo, Gobierno tin un tarea mas amplio cu 

esey, y hopi cu ta worde hacf door di Gobierno, ariba tereno infrastruc= 

tural tabata na bienestar di Turismo tambe, Y esaki tambe mester agregá 

aserca, y no coy solamente cu ta 1,000,000 of ta 1,4 miyon ta gasta arie 

ba e post di Toeristenbureau, Locual cu ta worde gastá aserca y cu no ta 

worde contá tampocoe 

Manera nan ta bisa, e carreteranan ta malo, Sefior Presidente, carretera= 

nan a worde neglishá pa 20 afia largo, Bo no por exigi un gobierno den 1 

of 2 afia drecha tur e carreteranan, y a bisa claramente cu ta un proyecto 

di 5 afie cu ta bay costa Fl, 10,000,009, Y enberdad, hopi carreteranan a 

worde drecha, ta bisa cu Natural Bridge, cu ta e punto principal pa turis= 

tanan bay waak, atraccionnan maximo, Henter e carretera te Natural Bridge 

a worde drechá, y ta un di e promé nan cu a worde drechá. 

E luznen na e wandelpad banda di e hotelnan nan a worde instalá, Te un 

inversion di Fl, 25,000 a worde hincá den turismo. 

Ora cu ta papia cu mester duna mas servicio, Sigur, telefoon ta un par= 

ti di nan, mi no ta bay den detayes di esaki, Mi ta lagé completamente pa 

e proximo reunion, unda cu lo worde discutí e proyecto di telefoon. 

Y ningun hotel por reclamá cu tabata tin scarsedad di awa, manera cu ta 

worde insinuá, No tabata tin scarsedad di awas 

Fuera di esey cuento empeïo, cuanto ta worde gastá pa e embellesementonan 

di Aruba? Den nos callanan, e ambiente di tempo di Pasco aki, cuanto ta 

worde gasta? Actualmente hopi otro lugarnan cu anteriormente no tabata wor= 

de iluminá, a worde iluminá, Tur esakinan mester hinca nan hunto anto 

mira cuanto a worde hacf, pero tambe mester nota kehonan cu ta bini di 

turistanan, no kehonan solamente contra e hotelman, Cosnan echiguito, ecu 

tin biaha ta haci hopi efectoe 

Pee, bo ta tende cu Aruba ta haya hopi repeat tourism, Un persona ta bin 

Aruba, e kier bay tour, cada biaha ta e mesun tour, Trece variacion den 

e touran, escy ta un keho cu e hendenan ta bisa, si pero nos kier mira 

mas cos, nan tin cu busca un V-auto, pero e tour=busnan no ‘ta duna un otro 

toure 

Pee, Aruba nan ta bisa, ta unicamente steelband Aruba tin? No tin gruponan 

folklorico? no tin canticanan di e pueblo aki? E folkloro di Aruba mester 

worde promovf, Mi ta kere cu un turista enberdad e kier tende bon musicas 

pero e kier sabi kiko e pais aki tin, kiko Aruba tin pa ofrecé di su prom 

pio musica di su propio cultura? 

Tambe splicacion ariba e historia di Aruba, e balornan di cierto edificio 

nan, ora cu ta bay den tour, mester tin mas informacion ariba historia 

di Aruba, Kiko ta nificá cierto edificionan, Esaki tambe ta mustra cu ta 

pober, nos mester tin e touristeguidenan mester ta mucho mas mihor prepa= 

Te 
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Esaki ta algun critica, no cos grandi, ta cosnan chiíkito cu por yuda hopi, 

Awor e parti dí promocion di e Bestuurscollege aki, encuanto di construc= 
eion di e hotelnan, Ta asina cu actualmente Playboy Hotel a entregá su 
plannan, el a entrega esun pa e fundatie provisional, e mester entregá e 
definitivo ainda y tin otro problemanan technico cu mester worde discutí. 
A keda combini cue director y eu e architecto y e persona cu a keda en= 
carga cu e construceion di beton, lo a bin Axvuba un di e dianan aki, y nos 
ta sperando ariba dje pa discuti e problemanan aki, 

Encuanto Hotel Meliá, mester mas claridad con lo bay financiá y tambe nos 
ta sperando ariba contesta ariba esaki, 

laguna Beach hotel, ta asina eu den e compaäïia a bin un problema interno, 
ye compafiia a split for di otro. Pero si mi kier trece padilanti eu tin 
un grupo local cu ta interesá den un proyecto similar, na e mesun sitio, 
kier meen cu ainda e posibilidad pa crea algo turistico den e salifia ta 
existie 

Encuanto e golfcourse, Bestuurscollege a tuma desicion cu golfcourse ta 
bin, Awor mester traha e preparacionnan na e sitio na unda lo e por bay. 
Y naturalmente nos a aserca un compaîiia pa bin haci e preparacionnan y su =— 
pervision den e construccion y e ora tambe evaluá e gastonan envolvi den 
e golfcourse, Y nos sá, Y esaki ta algo cu no ta di awor, ta for di prin= 
eipio eu a cuminza golfcourse, sa cu ta bay tin un saldo negativo den su 
explotacion, Awor con ta bay cubrié, esey ta e punto unda cu mester yega, 
con ta bay cubrié? No bin cu oplossing poné, duna nos permiso pa pone gam 
blemashine na Vliegveld, of ban traha un casino pegá cu e golfcourse, 
Esakinan ta solucionnan cu mi ta kere cu no ta satisfactorio pa e mentali= 
dad di nos pueblo, 

Tabata tin un proyecto cu um bowling=alley, Mi ta corda claramente cu a 
haci e peticion pa construceion eriba un tereno ye peticion pa optie 
ariba un otro tereno, E ora nos ta bisa, nÓ seöores ban tuma un desicion, 
e plano aki ta cuadra cu e tereno aya, ban pone nan hunto pa facilitáé, 
Pero djey tambe e cos a muri, e personanan no ta interesá mas. 

E asunto di verkavelingsplan Eagle beach, ya caba Sefor Van De Kuyp a 
trece padilanti y mi por bisa cu tin bouwvergunning pa 2 restaurant eynan, 
uno ta manera un steakhouse, y e otro ta pa un restaurent Japones. 
Y mi ta kere cu den principio di afia e construccion nan lo cuminza eynaïe 

Encuanto di Aruba Palmbeach Club, e intencion tawata ta, pa bin cu 2 toren 
di tipo di condominium, esey Bestuurscollege no tabata di acuerdo cuné, 
y esunnan cu a tuma e iniciativa a bay cambia e estructura di e hotel, nan 
a bin cu un apart hotel, y unda nan kier a busca un compafiia renombrá pa 
run e como un hotel pa nan. 

Te asina leu locual cu ta e parti di e construccionman di varios proyectom 
nan ariba e tereno turistico, 

Awor ariba e preguntanan, mi kier trece padilanti, segun nan a worde tre= 
ei padilanti tambe pa diferente miembros. 
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Pee. e asunto di Teamarijn Beach Hotel, Mi por trece claramente padilanti 

cu consehonan a worde traha pa diferente departamento di Gobierno, no taba= 

ta favorable pa Tamarijn worde trahá eynan, Tur e departamentonan tabata 

mustra ariba e peliger di lama bruto, Pee, “ wel dient Tanarijn Beach Ho= 

tel op de hoogte te worden gesteld dat mogelijk een gedeeltelijk van ter= 

rein bij hoge zeegolf onder water kan lopen “' Esey ta uno, esey ta Domijn= 

beheer, e ta na Janvari ’74, Departamento di cbra publicas, H Het strand 

dient vrij gehouden te worden daar het strand af= en aanspoelt, en dienen 

de fundering behoorlijk diep te worden aangelegd, en inverband met hoge zee= 

gang overstroming moet de vloerpijl behoorlijk hoog worden gehouden," 

Esey ta Openbare Werken, 

Y den e carta cu a worde mandá pa e director di e compafia di e hotel, a 

trece claramente padilanti, “ bij het bepalen van de vloerpijl en bij het 

ontwerpen van de fundering dient ernstig rekening te worden gehouden, met 

de mogelijk ondemmijnende werking door hoge zeegang! Esaki ta algun conse= 

ho eu a worde duná. Awor ta facil pa bisa e Bestuurscollege aki no a haci 

nada. 

Sefior Presidente na juni nos tabata mirando e problema cue strand entre 

Tamarijn cu Divi Divi dia pa dia tawata birando mas Smal 

Bestuurscollege a manda busca pa medio di ayudo technico un persona for 

di Hulanda, Pakiko for di Hulanda? Pasobra Hulanda ta un pais cu ta siglos 

tin problema cu lamÁ, kier meen nan lo tin un experiencia ariba e tereno 

aki, Nos no a tende nada, na september ora cu ainda nos ta mira cu mas y 

mas e strand ta worde comf‚ cu banda di Divi Divi, unda cu tabata tin e 

strand, unda cu tabata tin e parasolnan, ya caba lemma a bay cu e strand; 

e ora mi a manda un telegram dí emergencia pa Gobierno Central y tambe pa 

Kabinet Antilliaanse Zaken y na November a bin Sefior Ing, Aldersma di 

Water bouwkundig laboratoruim di Hulanda, Pero kiko a sosode? Algun siman 

despues of 2 siman despues, e lama ora cu nos a haya luna yen, e lama a bie 

ra bruto, y el a cuminza afectá Tamaríjn Beach Hotele Pero kiko tabata 

e peliger? Mi ta bay detaya completamente ariba e asunto aki, pasovra md 

ta tende Sefior Vos ta biga, cu Bestuurscollege no a mustra ningun interes 

y cu hasta tin hende eynan a bisé, mi kier sa ta ken a bisé? Pasobra ta 

facil bisa cu un hende a bisé, mi persona âiariamente tabata eynan, nos a 

combersa hopi rato cu Sefior Bosch cu tabata haciendo trabao eynang pero 

tambe eu e director di e Hotel , di Tamarijn Beach Hotel, Pesey no bin tre= 

ce mentira aki den, no bin insinua cierto cosnen, pasobra mi persona taba= 

ta completamente na haltura kiko tabata pasando, y hasta kiko tabata e prom 

blema na Tamarijne 

Ora cu na Temarijn nan e mira e peliger eaba cu poco POC, lama ta comiendo 

e beach cu tabata tin na Temarijn, nan a busca un persona di Miami, cu a 

bisa nan, boso sa kiko ta e oplossing? Pone un damwand, di aluminium, den 

e strand y e ora e lama no ta yega na e hotel mass 

Nan a busca pa defende e hotel pa lama, pa ora e subi no yega na e hotel, 

Pero kiko a sosode? Como e ta un damwand straight abouw, e lama ta dal na 

e wand y el a come e santo cu tabata tin contra e damwand, esey tabata un 

fayo cu a worde haci, Di dos manera cu @ damwand a worde ponf a corta e co= 

riente, cu el a bay afecta e beach, entre Tamarijn cu DIVI DIVI, y e strand 

na Divi Divi, Esey tabata loke a sosodé, Awor a bin e lama bruto el a cor= 

ta net deepues di e damwand, e la cuminza come bay aden, y e lama tabata 

dal e damwend, e no tabata tin mas defensa na e pia, cu e la scheur e rura= 

ya na haltoe 
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Tur. esakinan tabata sosodiendo den e dianan ey y solucion cu tabat. tin 
na e momento ey‚ tabata purba wenta e damwand cu piedranan, y ta locual 
cu a worde hací, E ora nos a sigui mira kiko otro por haci, nos lo bay 
traha un damwand bay den lama? ki congecuencia e por tin ariba e coriente, 
con e por afecta henter Divi Divi beach Hotel? 
Nos no tabata sa exactamente y den descusion a bin cu e proposicion pa 
pone algo temporal, algo cu bo por pone, y si e consecuencia ta negativo 
bo por hale un banda, y esey tabata e bargesnan. 
Tabata tin un barge, e mester a worde cambia su sistema, el a worde cambiá, 
a trecé ya sinké eynan, Awor tin un problema cu Gobierno huridicamente no 
kier a mara su mes, ariba congecuencia di sinkmento di e bargesnan ey, pa 
cu Teamarijn ni Divi Divi, y a reunf cu e compafiia di aseguro tambe, y nan 
tambe a bisa, dal bay numa y ariba orde di Tamarijn e barges a worde gesink 
pero e recibo lo worde presentá na Gobierno, Esaki nos a hacié pa motibo 
eu e strand entre Tamarijn y Divi Divi ta esun cu a sufri mas hopi cu tur. 
Mas of menos 25 meter di strand a bay completamente eynan, y esey nos kier 
pa crece back, Cierto momento olanan tabata yega te unda cu e voetpad taba= 
ta, y si sigui asina ta tin e peliger cue por afecta e Boulevard, 
Esey ta en extenso e asunto di Tamarijne 

No trece algo completamente pa loco akiden, bin * cu un hende a bisami® 
Sefior Presidente, informá promé y trece critica e ora paden, no trece 
critica pa loco, Fuera di esey nos tin contacto caba cu un Universidad 
na Utrecht, na unda lo tin e posibilidad cu lo bin estudiantenan, pa moti= 
bo cu e cambio den e strand, den e beach aki na Aruba ta varia, y bo mester 
bay haci e midimentonan exacto di crecemento di e beachnan, y tambe di e 
coriente, di e forza di coriente, e golfslag, cuanto seconde e ta tarda 
den un golfslag pa otro, anto pa bo por bisa kiko bo mester haci exactamen= 
te, Y esey ta un estudio basta largo, y cu tin un Universidad na Hulanda 
cu lo ta interesa pa haci e estudio aki, pa esnan cu ta studiando Da ZeO=- 
fisica, 

Tambe unda a keda e wandelpromenade na San Nicolaas, kiko a para di Nassau= 
straat? Sefior Presidente, ta facil pa bisa, sera San Nicolaas, serra e cal= 
lanan, Serra Nassaustraat, esey ora cu Bestuurscollege kier a hacié, comer= 
eio a protestá, Awor con bo ta bay solucioná e problema? Door di ambellecé 
e cellanan, Fuera di esey tabata tin combersactonnan caba cu Elmar, pa kita 
e palo di luznan cu tin, cu ta mahos, nos ta bisa nan no ta dunabo un am= 
biente agradabel den un calla di comercio, pero mester haci e trabaonan ey 
hunto cu riolering, telefoon y WEB, Mester combiná den un pakete, haci tur 
e trabaonan ey conhuntamente y esey ta locual cu nos ta papiando ariba dje, 
pa yega den un teabao completo, no ecu cada biaha mester bolbe kibra e caya 
principal, Y nos a mustra caba door di pone matanan den Nassaustraat, cu 
e intencion ta pa mebellezé e callanan, Nos ta mira den temporada di carm= 
naval ta drecha e cayanan, awor den temporada di Pasco, tambe ta drecha e 
cayanan, pero e tin diferente opinion pees bo por hancha e trotoirnan bo 
ta laga un band só pa auto pasá, tin otro ta bisáe nó bo no tin nodi di 
haci esey, sera un parti di Nassaustraat só y e otro ta bisasNó6 den e cru= 
zadanan, hacha unicamente eynan, e trotoirnan y hacié mas bunita e parti 
cu ta sali na e cruzada manera a worde hací na Miami, Esaki ta e ideanan 
cu nan ta papia ariba djé, Y a purba ariba e idea aki y nos por a miré tam 
be den e cruzada van Leuwenhoekstraat= Enanstraat tambe den e cruzada 
Wilhelminastraat=Adriaan Iaclé Boulevard e sistema aki ya a worde poní caba, 
Van Leuwenhoekstraat=Emanstraat y e otro ta poní den e cruzada di Wilhelmi= 
nastraat Adriaan Ilaclé Boulevard, 
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Encuanto e Laguna Beach Hotel no tin optie, optie a caducá y mi a splica 

caba kiko tabata e problema Encuanto di e Mud cat‚ Sefior Presidente en 

berdad a trece claramente padilanti cue Mud cat lo worde usá pa tene e 

lagoen limpi, pero kiko tabata tin como prcblema na prineipio, cu e mud= 

cat ta pa saca lodo, bo no por saca tire cu ta bentá den lagoen afó, taba= 

tin bisicleta, cama bieu, stoof, tur plamá ey den nan cu mester a usa un 

clampshaff ey den nan, pa saca nan y esey ta loke a gogode, Anto despues 

cu a saca e parti grandinan aki, e mudcat lo saca e lodo cu tin, esey ta 

e intencion, Actualmente tin mas o menos 70 mil florin gastá ariba e la= 

goen y cu e mudceat lo worde usá otro lugar siguramente ta e intencion, 

Pee esnan cu a mira begroting di “78 ta haya cu tin un suma di 100 mil 

{florin aden pa coba e salifanan pariba di e hotel enbista cu e hotelnan 

ta haya keho di e stof e santo fini den salifia ta bulas principalmente 

Aruba Caribean Hotel ta haya hopi molester di esaki y ta custumber cu ora 

cu e seca ta pone un pomp y yené cu awa, e ora ta bini otro problema, 

hotelnan ta bisa tin hopi sangura y aki nan tambe ya cu e inteneion ta 

pa coba e salifia y bo ta haya molester di sangura e ora pa pidi pa haci 

un estudio di biologonan kiko nan por segurá pa caba cu e sangura, pero 

sin caba cue faunanen, pasobra e parti banda di waterzuiverings instala= 

tie ta un bellesa, esnan cu tin mainta ternpran ta bay mira e pajaranan 

eu tin ey nan, te hasta ta tende sonido di un naturalesa puro, wel esey 

ta e intencion cue salifia cu ta seco tambe pa crea e mesun ambiente ey 

nen pero no pa usa insecticida pa caba cue fauna y daa e piscanan cu 

ta cuminda pa e pajaronan y tin un sorto di pisca“ cu ta come e larvanan 

di sangura y esey ta "pilapia'' y esey lo worde poní den e salifianan ey 

pa asina kita e problema di sangura, 

Mi por trece padilânti ya cu a papia encuanto dí e salifia na Malmok y ma 

splika varios biâha cu e intencion di Bestuurscollege tabata ta pa pre= 

para e infractura completamente di e salifa ey, hacié atractivo ya cu e 

parti di beach pa hotel ta birando menos, pa haci algo otro diferente, 

atractivo, cu un lagoen paden y cu un hotel bungalow rond di djé, esey 

tabata mas o menos e idea, Y nos a presentá e idea aki pa e Ministro di 

asuntonan di Antiyas Profesor de Gaay Fortman y ela bisa; nó, esaki bosoe= 

nan mes tin cu hacié y hacié for di boso propio presupuesto of busca ken 

otro kier financié, Y e ora cua presentá e proyecto di Taguna Beach nos 

a pone e mudcat disponibel na un prijs razonable y tambe nan a cubri e 

gastonan, kier meen un infrastructura di gobierno cu ta worde pagá door 

di un otro persona, Cu lo e ta den mal estado ni ta trece padilanti y 

mi a spliké caba durante tratamento di presupuesto cu na e sitio ey nan 

cierto momento nan a topa cu calcó y esey a kibra di e molina nan abao 

algun di e dientonan y nan ta pa reparacion, Pero manera cu mi a bisa cu 

tin problema den e compafiia particular, nan a stop nan trabao y gobierno 

a tuma un inventario di tur e materialnan cu tin ey nan, tur e parti nan 

di e mudcat y tambe locual no tabata presentá, cual tabata dafiá y e mud 

cat lo worde transportá pa haya un chequeo completoe 

Ora cu mi a tende cu ami lo a bisa cu Hotel Meliá no ta bin mas, mi no 

sa ta ken a bisa e cos aki, pero for di mi persona esaki no por a salie 

Toke mi a bisa claramente y mi ta corda ainda na e conferencia di prensa 

cu na e momento aki mi ta mira Play boy cuninzá, Meliá mi no ta miré pa 

euminza aïnda, esey mi a bisae 

Un otro punto cu ta worde trecí padilanti ta e asunto di noodgebouw di 

Ferrye 
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Sefior Presidente loke ta tristo y perdemento di tempo ta cu e mesun pregunta 
aki a worde hací dos luna pasd den e Sala di reunion aki durante tra tamento 
di presupuesto y si mi ta exacto mi tiné notá, un pregunta haci pa Sefior 
Citro Pieters, unda e ta haci e pregunta oon a para cu e Nood=gebouw di e 
ferry, Awor mi sa tambe y mi tiné notá den e reunion cu a trata e asunto di 
edificio of e noodgebouw di ferry, ela mustra su preocupacion pasobra ta bin 
eu noodgebouw, Awor e noodgebouw no a bini, pakiko e no a bins 
Má contesté caba dos luna pasá y ni tiné noté ainda, pa motivo cu nos a haya 
un congestionamento dá container den Waf di Playa e comision di expertonan 
y eua traka riba e edificio aki tambe a pidi pa no trahé al momento, en 
bista di e trafico di container y e congestionamento di coftainer cu tin 
den waf, Esaki ta pa mustra con miembronan mester ta mas productivo y tene 
nota di loeual bo ta puntra y contesta cu bo ta haya, no cada biaha bin cu 
e mesun preguntanan. 

Sefior Presidente loke ta haci su mes ridiculo ora cu Scfior Trinidad ta bisa 
cu turismo a bay atras pa motibo cu e careteranan ta den mal estado, esaki 
ta motivonan cue ta duna, Sefior Presidente ni a splica caba cu locual su 
partido of mihor bisá su partido anterior, pero mi no sa mas ta con‚ paso= 
bra e hunto cu Sefior Ciro Pieters a Firma un papel, awor mi no sa sie ta 
pertenece na e paftido si of no, Ta su partido a laga e careteranan bay 
atras, ta awor nos ‘ta drechandonan, cuanto esfuerzo ta worde hacf pa drecha 
e careteranan y mi a splika caba cuanto a worde drechá den e ultimo presu= 
puesto y den e tratamento di e expresupuesto lo mi bin mas extenso ariba ajé. 

Sefior Presidente Sefior Spanner ta puntra, sf aumento di prijs di AWag … 
Selor Presidente mi no a bisa aumento di prijs di awa, mi ta menciona cuanto 

ta costa pa product un tonelada di awa y entregí na cas cerca e pueblo, 
Dia 1 di Januari 1976 a tabata 2,40, a base di aumento di erudo e ta actual= 
mente alrededor di 2,60 esaki mi ta duna como cifrasnan di Kost prijs be= 
rekening, un cáleulo di precio di costo, mi kier trece padilanti cu a wore 
de tenf cuenta cu e proyecto di Aqua nova, si nos laga e proyecto di Aqua 
nova un banda, lo e ta mas halto, Pero esaki durante tratamento di presu-_ 
puesto lo mi bay splika detayadamente pa cada mienbro comprondé y ora tä 
pidi tarifa especial, pa turismo, mi ta pidí tarifa especial pa e pueblo, 
esey tambe, 

Loke a remarcami di Sefior Rudi Frank cu henter su discurso tabata basá ari= 
ba locual lider di MEP a bisa na afia 1973, pero den e mesun notulennan ey 
Sefior Rudi Frank mester a lesa kiko é a bisa, anto awe nos lo papia otro 

cos. Mi kier lesé pa pueblo tende ora cue ta den gobierno e ta bisa un cos, 
ora e ta den oposicion, critica gobierno y awor pueblo tin cu puntrá, kiko 
bo a haci tempo cu bo tabata den gobierno? Na promer lugar e krediet di 

Werkverschaving a worde overschreden, pero esaki no tabata e notibo primors 
dial como cu semper Bestuurscollege tin e bevoegdheid di acerca Raad pa pi= 
di aanvullend krediet, HE di dos motibo tabata ta cu berdad durante luna di 

April Bestuurscollege ariba peticion di varios instancia, arïba peticion di 
varios hendenan y tambe a peticion di esnan cu tin diariamente contacto pa 

duna e isla aki un ambiente mas bunita como principalmente den Playa caminda 
turistanan ta pasa continuamente tabata tin varios vuilnisbeltnan grandi, 

cu tabata criá di djaca y otro ongedierte, pa e motîbo aki e Bestuurscolle= 
ge e Bestuurscollege cu Sefior Rudy Frank tabata forma parti di djé a tuma 

entre April, na cuminsamento di april un trinta, cuarenta hende mas den 
Werkverschavinge 
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Sefior Presidente kier meen e tempo ey ela bisa cu Aruba ta sushi, cu mester 

a tuma trinta, cuarenta hende na Werkverschaving pa hacié limpi, Sefior 

Presidente sa cu despues di dos afa Aruba a bira mas sushi ainda, kier meen 

cue trinta, cuarenta hendenan cu ela nombra e tempo na Werkverschaving tam 

poco no a haci Aruba limpi, Awor ta yega, ta critica Bestuurscollege aki y 

awor mí ta bay spliké pakiko e sf a faya „ Ta facilg bo ta tuma trinta, 

cuanrenta hende, bisa nang bogo bay haci Aruba limpis na unda, con, kiko 

bo mester, e no ga esey, E Bestuurscollege aki e intencion tabata serio 

pa haci Aruba limpi, Ora cu ta duna e Hefe di Reinigingsdienst opdracht 

traha un rapport, un inventarisacion y recomendacionnan pa Bestuurscollege 

pa haci Aruba limpi, e rapport a tarda nuebe luna promer cu ela bin clá, 

Mi ta corda cu ainda mi mester a presentá dilanti Heuzs mi ta bisaj Sefior 

Huez, esaki no ta completo, mi kier e mapa di Aruba, mustra mi na unda, cua 

ta e sittonan cu tin cu sushidad na Aruba, En berdad despues di tres siman 

a bini un mapa di Aruba mustrando unda e sushidadnan ta, Ma bolbe bin den 

Bestuurscollege, mi a bisa: Sefores nos tin inventario awor akinan, nos tin 

eierto recomendacionnan, awor ban ehocutá, 

Nos ta bisa Hefe di Reinigingsdiensts abo ta worde encargá pa traha un plan 

di campafia, awor nos ta bay haci Aruba limpí, kiko bo mester? 

Exactamente, mí ta corda ainda ey den tabata poníf. 1,500 truck di sushi, e 

cifrasnan mi no kier bay den detalles ariba e cifrasnan, pasobra nan no 

tabata cuadra, pero lagé, nos tabata sa cu lo eïa sali mucho mas, pero la= 

ga e cifrasnan un banda, Kiko a sosodé, e persona a baha na awa, ela baha 

na ewa, kier meen e no ta hacié y mi tin tur elogio pa NComision 2000, 

pero tin cierto personanan cu tabata nan deber tambe ta hincd den “Comision 

2000 y esey mi ta critieá, mi no ta eriticá "eomision 2000", mi ta elogia= 

nan pa nan trabao, pero tin cierto persona cu a cûrre pa nan responsabilie 

dad, anto awe ta sintá den e comision y ta pronk, 

Y # Comision 2000 " a haya tur apoyo di Bestuurscollege y nan no por bin 

bisa cu tin problema financiero, Hiländsraad den huishoudelijk vergadering 

a dicidf pa dune nan tur apoyo, tur loke nan tin mester, tur loke nan a 

pidíi nan a haya y si mester mas financiamento nan por pidié, nan ta hayé 

també6, Ora ta trece cuenta di un dump mas na San Nicolaas, Sefor Presiden= 

te aki tambe nos tin cu pensa, un dump na San Nicolaas, Bo tin cu pensa bo 

ta tira sushi, unda bo tin cu tiré, con e biento ta supla, con lo e bay a= 

fectá esakinan y pa evitá e problemanan ey nos tin pensá e idea di contai= 

ner pa hibanan na un solo caminda, Pero nos sa tambe cu e actual dump no ‘ta 

adecuado mas, pasobra e ta afectuendo e flora cu tin canto di lamá, kier 

meen nos mester busca un solucion, A busca contacto cu e sistema di sprei= 

ding cue diverso sorto di sushi, pero e cmtidad di huisvuil cu tin aki na 

Aruba ta mucho poco pa un inversion asina grandi, pero nos ta sigi husca 

ur. solucion, pero mester tene cuenta cu e problemanan cu ta surgie 

Ora cu ta bisa no ta haci uso di e beach cleaner Sefior Presidente, e pro= 

blema di e beach cleaner ta despues cu e Bestuurscollege aki a tuma over 

nos a bin mustra kiko tabata e fayo di e beach cleaner, cu nan tabata pone 

mucho hopi velocidad ariba djé, cu mester bay poco poco, Fuera di esey 

e beach cleaner aki bo no por usé pa e yerbanan cu ta bin den lama pasobra 

ta klompi grandinan y nan ta pega mesora den beach cleaner pesey no Por 

ueé mester busca otro solucion pa e yerbanan ey, y mi por bisa padilantí, 

e yerba aki ta un tipo di mos cu ta mará completamente den otroe 
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ML ta kere cu Sefior Frank e no sa de bez en cuando kiko e ta papiag ora e 
ta mete su mes ariba un tereno técnico ariba tereno di Planta dì Awa 
Sefior Presidente ta asina cu tur dia bo no tin e mesun produecion na Planta 
di Awa, Con esey por ta posibe!? Pasobra por tin un planta a worde bahá pa 
manteneeion, bo tin bo reserva cu bo ta usa for di dje, segun bo ta mentene 
bo plantanan y despues e reserve ta aumenté. Tambe bo por haya un leak den 

e sistema di vacuum, bo por haya scaling den e heaters, bo por haya fayo 
den e stage=nan y den diforente verso, Pero Sefior Presidente den e tratamen= 
to di presupuesto lo mi bin detayadamente ariba Water Energie Bedrijf, mi 
ta bin spliké tempo cu é hunto cu PPA tabata den Bestuurscollege con tabata 
tin diputado nan cu no sa kiko tabata pasa na WEB y tabata bay na amen di 
cierto hefe y eynan tin biaha fayonan a worde cometí, pero lo mi bin detaya= 
damente ariba djé, pasobra dia cu e actual hefe di WEB a tuma over e tabata 
sá kiko e tabata bay heredá y cu tur trahadornan, tur a duné coöperacion pa 
por a mentene e Planta di Awa nan tur} 

Mi por trece padilanti cu dia cu tabata worde papid cu cierto partido, e 
trahadornan na WEB nan a bisa, cu cada critiecá eu ta worde hací riba WEB, 
ta un eritieá ariba nos y esey nan a bolbe pasa rond cu firma y nan a para 
tras di e hefe di WEB atrobe, akinan pa mustra cu loke tin na WEB ayas e 
trahadornan sa e balor y tin cierto miembronan di Eilandsraad cu no sa kiko 
nan ta papia, Psey mes ora cu ta trece cierto expresionnan pa hinca temor den 
e pueblo, pronto Planta por explotá,tabata tin un exploeion den e Planta di 
Awa, Esey ta dafa nos turismo, esey ta dafa e clima di inversion, pero explo= 
sion di kiko, kende a yega di tende cu awa di lamá sa explotáe, Solamente pa 
eria panieco den e pueblo, mi ta trece e cosnan aki padilanti va mustra con 
rfdiculo un miembro di Eilandsraad cu ta kere cue ta mas sabi cu tur hende 
aki den, ta haci su mes, 

Ora cu mi ta tende cu den un courant ta publicá eu-a mira den Planta di Awa 
numero cinco huma preto sali, Sefior Presidente no tin nada di huma * sali 
di un Planta di Awa, esakinan ta cosnan ridiculo, hendenan cu no sa kiko 
nan ta papia te pa nan criticá, 

Y ora mi ta tende Sefior Trinidad ta bisa cue Bestuurscollege aki ni run e 
no por run WEB Sefior Presidente, mi ta kere cu mi por sinta un debata cu 
kende di nan cu ta ariba e Planta dí Awa y lo mi por splicanan tambe kiko 
ta e fayonan y tambe lo mi bini ariba e detaye ey, pasobra Sefior Rudy Frank 
tambe a trece e cos ey padilanti, 

Sefior Presidente mi a splica varios biaha caba loke ta worde trecf padilanti 
cuenta di awa sushij na unda e tabata exactamente, unda a canbia tubo, esey 
ta prome, Di doss tin tubonan ariba mercado tubonan calvanisá cu no ta di 
ealidad bon y nan ta crea un casca di sushedad den nan y esey ta pone e 
awe sushag fuera di esey mi a trece tambe padilanti nos sistema aki nan, cu 
bo tin coriente e aarde ta riba bo tubo di awa, bo tin dos tipo di material 
zink of galvanisá of hero y koper na unda cu bo tin un material cu ta mas 
edel cu otro, bo ta haya e galvanisele werking, electrolise y cu bo ta haya 
cu esun ta come e otro y ta esey ta e problema nan y ma spliké, pasobra awor 
aki nos ta cambiando gradvalmente mas y mas e tuboran pa kopere. 

Y mas ridiculo ora cu mi a tende Sefior Rudi Frank ta trece padilanti cu ela 
cembia na su cas e tubo galvanisá ela pone koper y awa a bira caliente, 
Seflor Presidente, 
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DE HEER J.R. FRANKs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Sefior Roland laclé 

den su afan pa defendé su fayonan di e departamento aki ta trata di haci 

tur e miembronan di Raad ridiculos ningun momento mi a bisa cu e kopernan 

aki a haci awa caliente, E awa tabata caliente mashá hopi tempo caba, 

Sefior Presidente, Ora ela bira divutado, cos a faya na WEB, 

DE HEER R,He LÂCIH, GEDEPULEERDH: Sefior Presidente, lagami trece padilanti 

e temperatura cu awa ta sali for di WEB ta 50 grado celcuis, y no ta di 

awor, ta semper ela salí cu e mesun temperatura, Awor tin esaki cu e tube= 

rfa'cu ta pasa bao di tera, door cu solo ta kima e ta kienta e tera e por 

kienta e ava of e tuberia cu ta corre rond di bo cas, si solo dal riba djé 

e ta kienté, e ava ta bira cayente, Awor nos sa tubo di koper ta pasa cam 

liente mas lihé cu tubo galvanisá, pero kisas, mi nosa, kisas bao di cas 

di Sefior Rudy Frank lo tin un candela, lo tin un fierno, mi no sa kiko lo 

por tin eynan cu ta keinta e awa, Pero manera muchanan di school dig 

kisas ela bira friùe. 

Seftor Presidente loke cu mi ta haya cu den un Parlamento gerio cu esaki mes= 

ter ta, unda cu enberdad critica por worde lansá, nos no mester bin cu 

eierto asuntonan cu no ta pertenece, ora cu nos ta tende Sefior Vos ta bisas 

‚ diputado di un mentalidad meskino, cu no por carga e posicione 

Ora cu mi ta tende Sefior Guillermo Trinidad ta papia di halucinaciones, 

esaki nan ta cosnan cu ta mustra como si fuerca ta hendenan mentalmente | 

enfermo ta sintá aki nan, Mi ta kere cu si bo no tin argumento anto no | 

papias no trece cosnan asina pa degenerá personanan, pasobra cu e mesun 

degeneracion cu ta worde trecí padilanti nos tambe por bin cu un degenera= 

eione 

Sefior Watty Vos nos tur sa, pero mi no kier trece padilanti cue ta sufri 

di un compleho di inferioridad, Mi no ke trecée. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, Un persoonlijk feit, Un persoonlijk feit, 

mi. ta compronde cu mentalidad di Sefior Lacle ta completamente trocí y su 

mentalidad ta reflehé door cu tur hende ta hariendo, e ta refleha un hila= 

ridad, cu no ta permitiele ni ser un politico volwaardig, ban mira un die 

putado Volwaardige 

DE HEER R‚H‚ DACLE, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, persoonlijk feit, mi 

ta kere Sefior Vos ta sufri di parancias 

DE VOORZITTER: Seïores, ayera prome cu nos a cuninza e reunion, mi a haci 

un suplica na tur miembronan dî e Parlamento aki, mi no a husga cu lo ta 

necesario pa ripiti esaki awe atrobe, pero lo mi haciele y pidi laga nos 

trata e tópico ariba e agenda aki nan di turismo, cu ami ta considerá algo 

di suna interes pa nos lugar y tambe un punto asina cu nos lo por yega na 

caminda haya otro cu solucionnan pa mehoranse, di nos turismo, cu manera tur 

hende ta biga aki den, mi ta kere cu ta seriamente nan va bisele, mi no ta 

pretendé dí ta e pilar un di e pilamman di mas grandì pa nos economia aki 

na Aruba y cu e suplica aki mí kier a cuninza cu e segunda tanda y mi kier 

a duna palabra na Sefior Vos. 

DE HEER J.R.FRANKe Vraagpunt, Ma puntra especialmente e diputado Laclé cu 

OTa Cu Concorde bin clá si tin suficiente awa pa entregá e hotel aki, como 

cu a bin mag o menos 500 kamber y cu un cantidad grandi di awa lo worde usáe 

Tambe mi a punrtré cuanto mas o menos ton pa dia nan lo bay usa na e hotel 

aki, 
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DE HEER R‚H,IACIE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta asina cu nos por en= 
treed Concord awa, nos ta entregando e caba e cantidad cu nan ta bay usá 

„ta un ton pa kamber loke ta worde calculé evanto'lo e ta exactamente nos 
no ga pero normalmente un hotel ta usa un ton pa cada kamber, 

DE VOORZITTERg Sefior Vos, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente di e parti cómico aki nos ta bolbe na 
e seriedad eu nos a cuminsá cunele, Naturalmente Sefior Presidente nos por 
euminza eu nos vraagpunten y e reunion aki kigas lo no ta bin clá den e 
tempo cu bo ta spera cu elo bin clá. Nos no ta haci esey sino nos ta bin 
back riba algun di e preguntanan aki pa asina nos por haya contesta concre= 
toe Si nos bay evaluá e contestanan, cu nos a haya ariba nos preguntanan 
anto bo por deduef for di nan cu nada no ta pasando na e momento aki riba 
tereno turistico, sino tanto Camara di Comercio como ATIA y Aruba and 
Tourism Association, e personanan aki ta coy loco nan ta papia, Pakiko 
Sefior Presidente? Pa motibo cu si nos a tende e reaceion di parti Bestuurse 
college anto nos mester deduct cu e personanan aki en berdad manera cu den 
sector comercial nan a bisa, nan no sabi kiko ta e lugar di turismo den 
nos comunidad, — ” € e 

Sefior Presidente, naturalmente nos por bolbe comenta ariba locual cue die 
putadonan a trece padilanti pero esey lo bira un perdemento di tempo y 
tambe e lo kibra e efectividad cu nos kier duna e reunion aki, Nos a tende 
for di e promer diputado cu tabata tin un crecemento di turismo, Sefior 
Presidente, Naturalmente nos sabi cu tin un erecemento di turismo, nos sabi 
esey Sefior Presidente, si bo trece pee. cifrasnan di “75 y compará cu “77 
tin un crecemento, pero lamentablemente e diputado no a trece padilanti e 
eifrasnan cu a worde duná riba peticion di e Departamento di Voorlichting 

| di Gobierno Insular, cual cifrasnan a bini directamente doardi Aruba Hotel 
and Tourism Association, Si bo analisá e cifrasnan aki anto e ora ey bo 
mester compará afa pasá cu e afia aki, bo no por bay compara “75 cu 17s 
Selor Presidente, Naturalmente e turismo ta subi cada afia, pero e afa aki 
comvara cu afia pasá turismo a drop. ij er Ne - 

Awor ta worde treef padilanti cu no tabata tradicion e intencion di bini 
cu Semana Venezolana, Semana Colombiana, un Mini Carnaval. Cuanto nos a 
tende afia pasá, Sefior Presidente, cu como e resultadonan tabata asina po= 
sitivo, cu lo e bira un tradicion pa futuro, pa asina durante di off=season 
nos isla lo tin atraccionnan cu por yena nos hotelnman y ta esey ta e con= 
testa ariba e pregunta Sefior Presidente, cu awor aki nos analisá e situa= 
eion anto nos turismo compará cu afa pas a drop y esey nos por a lesele 
den courant y ta ponf den courant tambe # op verzoek van de Voorlichtings= 
dienst heeft de AHATA aan het Bestuurscollege een overzicht doen toekomen 
van de bezettings percentages in de diverse toeristen=hotels over de perio= 
de januari 1976 tot en met oktober 1977, zoals dit opgegeven werd door de 
verschillende hotel Managers! y ta pesey Sefior Presidente, mi ta lamentá 
e actitud di Bestuurscollege den esaki, pa motibo, considerando cu ta riba 
petieion di gobiermo mes Hotel Association a duna e schedule aki Sefior Pro= 
sidente y toch Bestuurscollege den e Parlamento akí ta busca moda di gafia 

‚e pueblo y no bin cu e berdad padilanti y esaki ta di lamentá, pa motibo cu 
‚e cifrasnan aki ta e último cif maan Sefior Presidente y ta for di e hotel= 
nan meg e cifrasnan aki a worde duná na Bestuurscollege y e cifrasnan aki 
a worde publicá, mi ta bolbe bisa, ta ariba peticion di e mesun departamen= 
to di gobierno insular ela worde hací. 
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Y ora bo enalisá e cifrasnan aki, Sefior Presidente, bo ta weita cu berdad 

e turismo a drope 

Mi ta sigi lesa e parti aki, esaki ta pa informaciong Zoals uit onderstaan= 

de cijfers overduidelijk blijkt vertoont de hotelbezetting na Mei “77 in 

vergelijking met ‘76 een aanzienlijke daling, waarover de hotels zich bij= 

zònder ongerust makeng deze daling bedraagt over de laatste drie maanden 

dus augustus,september, oktober “77 zelf circa 26 %, naar het zich laat 

aanzien zullen de hotels in het komende seizoen redelijk goed bezet zijn, 

wel minder dan in vorige jaren, maar zeer pessimistisch zijn de hoteliers 

over de bezettings in het laagseizoen van 1976, 

Sefior Presidente esaki ta e preocupacion di mas grandi cu nos a trece pa= 

dilanti den e reunion aki, e preocupacion di e off=season di afia “78, 

Seftor Presidente y aki nan tin un cifra, esun di “16, escy kier meen e 

mester ta ‘78, pa motibo cu loke nan kier meen akis maar zeer pessimis= 

tisch zijn de hoteliers over de bezetting in het laagseizoen, e mester 

ta # van 1978, Sefior Presidente. 

Akinan tin un drukefout, pero esaki ta locual cu nos a trece padilanti, 

Nos a trece padilanti cu e preocupacion di mas grandi cu ta existí na e 

momento aki den e seno di e sector turistico ta pa e laagseizoen di otro 

afia, pasobra loke cu a worde ref lehá caba e afia aki ta mustra cu otro afia 

e lo ta hopi mas abao y ta esey ta e preocupacion cu nos a trece padilan= 

ti, keriendo, Sefior Presidente, cu nos preocupacion a haya un klankbord, 

pero nos ta kere mas bien Bestuurscollege a rechasá loke cu nos kier a 

trece awe den e reunion di turismo aki padilanti, 

Sefior Presidente si nos ta mustra nos preocupacion pa cu turismo, ta paso= 

bra eu nos ta stima e pida baranca aki, ta pasobra cu nos kier pa e Bestuurs= 

college drecha su maneho riba e tópico aki di turismo, e materia aki nos 

por biga un diputado cu a sinta sels luna, Selor Presidente, Mi kier cu 

nos ta conta malo, pa motibo cu nos sabi cu e diputado aki a cwninsa e ma= 

neho di turismo aki, Sefior Presidente, casi henter e afia aki, esaki tur 

hende sabi, casi henter e afia aki di e principio di e aïa aki ta e dipu= 

tado aki a hiba e maneho di turismo y ta pesey nos ta bisa cu e manera cu 

ela hibele nos no por a ripará ningun clase di impresion cu ela haci pa 

asina mustra un contribucion pa e bienestar y e progreso di e turismo arie 

ba nos isla, esey no a sosodé y ta pesey nos ta comparele cu e diputado 

anterior, Sefior Presidente, 

Y nos ta comparé tambe loke cu a sosodé e afa aki, e dropmento, cue afia 

anterior, pa motibo e sistema di promoecion, e ta hopi facil cu a aumentá 

e placa, pero nos por bisa tambe bo mester comparé, pasobra cu bo por bie 

sa mi ta aumenta di cinco florin pa dies flprin, pero depende kiko bo ta 

haci cue dies florin, con bo ta investeer e, e promocion, ki clase di proe 

mocion bo ta haci, sì e promocion ta efectivo of nó, Nos por a ripara un 

clase di promocion aîa pasá Sefior Presidente, con efectivo e promocion ta 

bata ta, Naturalmente e promocion ey mester keda, mester sigi, mester tin 

eontinuidad, sí bo no tin continuidad lo no tin efecto. Bo no por promové 

un afia, bo tin bon bezetting, anto spera cu vanzelf otro afia e bezetting 

lo bira mescos, nó, bo mester cuminza na atrae e personanan, laga nan bin 

aki. 

Pero kiko nos ta tende Sefior Presidente? Nos ta tende awor di e mesun di= 

putado cu junketsnan aki ta afectá nos turismoe 
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E junketnan aki, Sefior Presidente, segun e diputado lo por tin un ref leho 
negativo riba nos turismo y el a mustra ariba e buki cu Bo mes ga di djé 
tambe Sefior Presidente, di Bill friedman, ta mashá hopi persona a haya 
e buki aki cu nan por a haya un vistaso den djeles ta un buki cu natural= 
mente tin hopi di turismo den djele, Sefior Presidente, Pero awor mi ta puntra mi mes, ta for di ken ela haya e buki aki, Sefior Presidente, no 
ta e mesun personanan cu ora cu ela bisa cue no ta weita e beneficio 
di junkets pa nos turismo Sefior Presidente? No ta e mesun personanen cu a reaccioná riba djele bisando é, cu nan no por compronde kiko nan orea ta tende, Sefior Presidente, ta e mesun personanan akieeeseeee 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Esaki ta completamente mentira, e no ta papia di e personanan CYe 

DE HEER B‚J,VOS: Sefior Presidente mi ta corda cu King casino, Aruba Real 
Estéte a organisá un biaha pa Memphis, caminda Bo Persona tambe a tuma 
parti y caminda Sefior Diputado tambe a tuma parti, anto eynan splicacion 
nan a worde duná locual cu nos a tende for di boso despues, Sefior Pregidenm= 
te, kiko ta pasa ariba tereno turistico y pa e personanan ey tambe a obsen 
quiá e buki aki na e personanan cu a tuma parti den e delagacion ey y nan 
a obsequiá mas hende tambe cu e bukinan eki pa e hendenan aki por tin un 
vistaso, por haya un experiencia of informacionnan locual cu nan ta deseá 
pa e personanan muy en particular cu tin relacion eu turismo riba nos isla, 
pa nan por tin un idea amplio ariba locual cu ta pasando riba tereno turis= 
ticoe Y ta pesey ta strafiami, Sefor Presidente, cu e mesun personanan aki 
cu ta organisá e junketsnan aki por bisa bo, of por laga ref lehá cue jun= 
ketsnan aki lo por tin un efecto negativoe 

Awor naturealmente, naturalmente Sefior Presidente, por tin no sclamente 
Junkets, turismo en general, por tin un ref leho negativo riba bo poblacion 
ariba bo isla, pero naturalmente esey ta parti di planificacion pa bo 
motivá bo pueblo y asina evité mas tanto cu c refleho negativo por pasa 
over riba e pueblo. 

Pero mi ta puntra mi mes, Sefior Presidente, si encaso cu e diputado ta pam 
pia, bisa cu junkets tin un ref leho tan negativo riba nos turismo, ta con 
e por permiti anto, Sefor Presidente, pasobra nos tur por a lesa den cou= 
rant con e dirigente di King casino, Holiday Inn a firma un convenio cu 
AIM pa mas o menos 240 vuelo di 200 persona, Sefior Presidente, cu ta bay 
sali na tur mas o menos 48 mil persona cu lo bin cue buelonan ey, ta di 
con cu esey a worde fixrmá nos no a tende ningun reaccion for di Gobierno 
Insular di Aruba, kiere decir si en caso gobierno ta bao di e impresion 
cu esaki ta, negativo pa cu nos turismo, anto di con gobierno a aceptá an= 
to cu e persona aki por trece 240 vuelo otro afia cu 200 persona pa nos ig= 
la, Sefior Presidente? 

Esaki si mi ta kere cu ta cuadra cu otro ‚ cu si gobiermo ta pensa algo 
cu e ta contra djé y toch gobierno ta acepté, Nos ta kere Sefior Presi= 
dente, cu gobierno tin su tarea den e sector turistico y gobierno mester 
percurá pa no tin refleho of pa e refleho negativo mester worde minimalisá 
riba nos pueblo, Y ta pesey nos ta considera cu tur loke nos a tende di 
boca di e miembronan di Bestuurscollege, Sefior Presidente, Tur pa nos nin= 
gun di nan no ta suficiente argumentá pa nos aceptánan como contesta. 
Y mi a caba di duna un ehempel awor ey, mi a caba di duna un ehempel camin= 
da e diputado ta bisa algo y e actitud di gobierno ta net contrario di lom 
cual e ta bisae 
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Awor nos por sigi Seäor Presidente e mes ta bisa SL pero di otro banda nos 

ta haya lendings-geld, nos ta haya belasting pa salida y nos ta haya logeete 

gasten belasting, Kiere decir un banda e ta bisa ta negativo y otro banda 

e ta elogiá pa motibo cu nos tin cierto entradanan for di eseye 

Naturalmente Sefior Presidente, esaki ta falta di un planificacion, meskos 

cu a worde expreaá door di e personanan cu ta traha den sector turistico, 

pa motibo cu tur e problemanan aki Sefior Presidente, gobierno lo mester 

trata tur manera pa evitanan, si en caso en berdad e junketsnen aki por tin 

un refleho negativo ariba nos turismo, anto e ora ey gobiezmo mester cunin= 

za na tuma paso y no sinta keto anto laga tur cos tuma lugar, asina aprom 

bando tur locual cu ta tumando lugare us et 

Nos naturalmente, manera cu mi a trece padialnti, tin un otro opinion ari= 

ba esaki, Sefor Presidente, manera cu nos & trece padilanti tambe den e 

prome ron di e reunion aki, Naturalmente Sefor Presidente, nos a tende cu 

Lin cantidad di planes, planes pa golfcourse planes pa hotel vakschool; 

etc, ete, Pero nos a bin akinan pa nos tende e cognan concreto Sefior Pre 

sidente, Nos ta papia di golfcourse, awor aki nos ta tende cu contacto a 

worde hacf pa haya un persona cu tin experiencia ariba e tereno aki, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu Bo mes tambe ta un persona cu tin hopi ex-= 

periencia ariba e tereno aki; conoef pee. e compania van Heck Devling Inc, 

cu Bu vicespresidente cu ta Sefior Lipton, tabatin contacto cu e gobierno 

aki, cu advies a worde duná caba ariba e agunto di golf-course di e prin= 

eipio di e afia aki, cu hasta mi por lesa e advies, mi por lesa e advies ey 

aki, pero mi no ta hacié como cu e ta algo interno, pasobra mi a haya un 

copia di djele, 

Pero kiko a resultá despues, a resultá cu pa motivo manera mi a bisa den 

prome tanda y esaki mi ta bolbe ripitié, Sefor Presidente, pa motibo di e 

rentalidad di e diputado aki e personanan envolvi no por & bin Aruba, no a 

haya e oportunidad pa duna gobierno nan opinion tocante di e proyecto aki, 

pa asina ey awe kisas ya caba e golf-course tabata den construccion. 

Y esaki tur miembro di Bestuurscollege sa, Sefior Presidente,Y tin persona 

nan tambe cu ta traha den gobierno sabi esey, pa motibo cu ta mi persona 

mes den un reunion di Bestuurscollege a trece padilanti pa nos laga e per= 

sona aki bini, pero pa motibo di, atrobe mi ta biga e mentalidad die di= 

putado aki e persona ey no por a bini pa asina duna nos su opinion y su 

ideanan ariba e proyecto aki, Ye firma aki ta un firma mundialmente cono= 

cf ariba e tereno aki, Asina ta no tin cuenta di bay busca niun experto, 

ningun ceminda pe motibo cu expertonan tey, nan tey, pero solamente Boe 

stuurscollege nò kier a aceptá eyudo di e experto eye 

Y ora mi a tende cu e mesun diputado ta bisa cu pa motibo eu e eongehonen 

riba e oprichting di e.proyect=ontwikkelings maatschappij oo tabata posi= 

tivo, ta pesey gobierno a hou ‘e aan. 

Sefior Presidente, mi tin aki den mi man un conseho cu a worde trahá door 

di DECO ariba e asunto aki y e conseho aki a worde trahá dia 5 di Jamuari 

TT y e conseho hasta a bini hunto cu e conceptestatuten pa lanta e compa= 

fia aki y e Bestuurscollege a tempo ey e persona aki, e diputado aki; 

Sefior Presidente, cu tambe tabata diputado di DECO a expresá cu di awor 

padilanti Gobierno Insular lo tuma parti den tur proyecto ariba tereno tu=- 

ristico riba nos isla, 
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Asina atrobe Sefior Presidente, mi kier demostrá cu prueba cu locual cu Be= 
stuurscollege kier pa pueblo kere, e Parlamento kere, ta net contrario cu 
e realidad Sefor Presidente, y ta pesey ami na e momento aki, Sefior Presi= 
dente, no por bisa otro cos cu duda, duda riba e seriedad di gobiezno encuan= 
to di nos turismo, pa motibo cu mi no ta kere cu e diputado tabata tin nin= 
gun motibo pa nenga y pa gafia e Parlamento y pa asina gafia pueblo Sefior 
Presidente, pasobra ta henter e pueblo ta tende esaki. 

DE ER CB, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDEs Persoonlijk feit Sefior Presidente, 
Sefior Vos actualmente ta trata di insinuá cu mi ta gafia e pueblo encuanto 
e proyecto ontwikkelings-maatschappij. Sefior Vos no tin tur e concepto nan, 
e no ta na haltura di tur e concepto nan, despues cu Bestuurscollege a haya 
e consehonan aki di DECO, unda cu e tempo ey mi tabata diputado di DECO, 
nos a pidi eonsehonan adicional y particularmente consehonan juridico y ta 
a base di esey nos a hou aan e asunto di proyect=ontwikkelingmaatschappije 

DE HEER H‚J,VOSs Sefior Presidente, naturalmente nos a compronde cu ela ha= 
ya un sefia pa e duna otro motibonan pakiko e compafiia aki no a worde formá 
pero naturalmente ta gara nos a garé akinan den un mentira, Sefior Presidente 
pa motibo cu mi a bin eu pruebanan locual cue ta papia no ta cuadra cu e 
berdad, Y asina ey Sefior Presidente, nos por mustra riba diferente otro cos 
nan cu a worde treeí padilanti eu no ta cuadra eu e realidad. Awor nos ta 
puntra nos mes manera Bestuurscollege ta haci aki, Sefior Presidente, tira 
culpa back ariba e organisacionnan, es ta cu Bestuurscollege no tin ningun 
clase di culpa den esaki, pasobra Bestuurscollege por mustra cu statística 
eu crecemento di turismo a tuma lugar, Sefior Presidente mi a bolbe mustrele 
cu ehempelnan aki cu crecemento di nos turismo e afia aki no a tuna lugar 
sino nos turismo e afia aki compará cu afia pasá a bay atras, kiere decir aki 
ta dos cos caba, Sefior Presidente, cu mi ta trece padilantíi cu prueba cu e 
Bestuurscollege aki no a papia e berdad durante e reunion, naturalmente a 
worde hungá un payasada, pa asina kita e gseriedad di e reunion aki, pa pue= 
blo no weita e realidad locual cu nos ta trece padideantie 

Sefior Presidente nos a puntra tambe kiko tabata e medidanan cu Bestuurscol= 
lege a tuma, kiko ta recomendacionnan cu a worde hacf encuanto e convenio 
cu a tuma lugar na Coro, Venezuela. Naturalmente nos tur sabi, Seïor Pre- 
sidente cu e convenio aki ta pa bienestar di turismo Venezolano e ta, e no 
por ta na bienestar di turismo Arubiano, di nos turismo, pero nos a puntzra 
ta kiko ta e intencion dâ gobiermo, con gobiermo lo bay contrarestá locual 
cu a worde publicá den courant cu e regultado di e convenio di Venezuela 
ta un peliger pa e turismo di nos isla, ta pesey nos kier a hala atencion 
di gobierno riba djele, pa asina gobierno por bin cu un contrarestacion di 
esaki, pa ora cu nos tende e turismo di nos lo mester bay sufri pa motibo 
di e turismo Venezolano, Sefior Presidente, pa nos bisa e ora cu Venezuela 
a haci cosnan cu ta perhudica nos, nos no por verwacht pa nan bay promové 
pa nos, ta nos mester promové Seïor Presidente, pa asina haya nos hotelman 
Jens 

Awor nos ta tende Sefior Presidente, cu Bestuurscollege a haya diferente rap= 
port y Bestuurscollege pa motibonan huridico te awor aki no a ehecutá e Tap= 
port cu a worde trahá ultimamente, Awor nos ta puntra Sefior Presidente, cu 
despues di un afa di tempo ainda e problemanan hurfdico aki no por worde 
resolví, despues di un afia di tempo e estudio aki no por caba, no por worde 
terminá pa asina e rapport aki por worde ehecutá, anto Seïor Presidente 
nos mester bolbe aceptá y confirmá cu e gobierno aki no sabi e posieion cu 
turismo mester tin den nos comunidad, 
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Awcr Sefor Presidente,naturalmente manera nos a bisa nos lo bini cu mocion 

tocante di e partí ey tambe, pa motibo cu pa nos e ta suma inportancia 

pa e worde poní den ehecucion pa asina e gobierno aki por tuma un paso cu 

ta na bienestar di nos turismoe 

Nos ta tende di Bestuurscollege cu awor Bestuurscollege ta bay weita kiko 

lo haci cu e bapornan cu ta ancrá na Palm=beache Naturalmente tur locual 

eu nos a tende awe di contesta for di Bestuurscollege * nos ta bay weita'!, 

n nos ta bay checkf!, “t nos ta bay studia®, Sefior Presidente nos no a tende 

nada cu * nog a haci, Tur loke eu nos a tende ta “pakiko nos nó a haci, 

pero ningun di e argumentonan no por carga e decisionnan ey, pa motibo 

cu ehecucion di proyectonan ariba tereno turistico no por warda. 

Hotelvakschool, Sefior Presidente pakiko ela tarda? Ela tarda pa motibo di 

Bestuurscollege, ta pesey awe nos no tin Hotelvakschool, Naturalmente ela 

worde aprobá awor, pasobra por bin un aumento Sefior Presidente, pero e no 

a worde ehecutá pa motíibo cu mester a cambia como tres biaha e sitio y 

despues Bestuurscollege mester a pidi aumento di e crédito ey, E diputa= 

do concermí, Sefior Presidente, como presidente commissaris di Aruven mese 

ter carga e culpa cu awe Sheraton ta den un mal estado, pasobra cu nos no 

por bay culpa ningun otro personanan cu no pof tuma decision ehecutivo 

Sefior Presidente Beleids-beslissingen y ta pesey nos mester culpa e dipu= 

tado cu ta presidente commissaris di Aruven awe cu Sheraton no ta cumplien= 

do cu su debernane 

EF diputado ta trece padilanti cu Sheraton Internacional a worde acercá, 

Sefor Presidente, pero te awe no tin ningun solueion, pero awor ta bay 

weita atrobe si por bin cu medidanan hurfdico, Anto kiko ta warda, Sefior 

Presidente, nos ta warda te ora cu Sheraton cay den otro, cu pueblo perde 

su place, te ora ey nos ta bay tuma medidanan hurídico? Ya caba na e mom 

mentonan aki e costa mas cu l miyon y mei florin pa pone Sheraton up to 

date pa asina ey e por ta un Hotel cu por competíf atrobe, Ya caba e ta 

costa un mei millon florin, awor ta kiko nos ta bay warda awor? Kiko nos 

ta bay warda atrobe pa nos tuma medidanan pa yega na un solucion? 

Esaki atrobe ta demostrá un negligencia den e gobierno aki, Sefior Presidene= 

te, y nos ta considerá cu e presidente commissaris cu ta e persona polf= 

tico, esun cu ta carga e reponsabilidad polftico pa Aruven, Sefior Presiden= 

te, nos mester considerá culpable den e asunto aki, 

Sefor Presidente, naturalmente nos tur por bisa cu nos ta tira culpa ari= 

ba gobiernonan anterior cu esaki un pasa, cu esey un pasa, anto kiko 

nos a haci anto, Sefior Presidente, Ta pakiko a cambia gobiernonan anto? 

Pa esakinan haci meskos? Anto sí mi no ta compronde e gobierno akil 

Mi ta corda Sefior Presidente, pasobra mi tambe tabata forma parti di e par= 

tido ey, den oposicion e tempo ey nos a trece tur clase di afrgumento padi= 

lanti pa mustra riba cierto fayonan y awor ou nos ta tende cu nos ta ripa= 

rá cue gobierno aki ta cometiendo mas fayo, Beïlor Presidente, awor e go= 

bierno aki kier sconde tras di gobiernonan anterior, Awor ta ki clase di 

gobierno esaki ta anto, cu no kier carga e reponsabilidad riba su mes, 

pero e kier pa gobiernonan anterior cargelé? Nó, pueblo a vota pa bo carga 

e responsabilidad, bo mester carga e Tesponsabilidad cu bo a haya y no scon= 

de tras di ningun gobierno anterior Sefior Presidente, 

Nos a tende tambe cu naturalmente ma papia ariba e asunto di golf course 

Sefior Presidente, 
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Cifrasnan ta outrdateds naturalmente gi bo warda cu un proyecto afia den 
afia af6, anto e ora ey bo mester cambia tur e cifrasnan despues, esey ta logicó, Pero loke cu nos kier awor Sefior Presidente, pa e worde ehecutá, 
nos no ke tende cu tin cierto problemanan, pero nos kier tende kiko Bestuurs= 
college a haci pa resolvé cierto problemanan, Nos a bini padilanti, Sefior 
Presidente, cu diferente sugerencia, pee, awor mi ta bolbe bin cuné atrobeg 
Bestuurscollege tuma contacto si ta posibel awe nochi mes cu e personanan 
cu tabata willing pa duna nan adviesnan, consehonan pa traha e proyecto di 
golf aki, pa nos tende kiko Bestuurscollege a hací despues, E ideanan di 
SHACC, e ideanan cu SHACC a bini cunele, Sefor Wiberg, Sefior Jack Gold, 
tur e personanan ey mi ta corda cu nan a bin cu ideanan. padilanti tanto 
Seffor John Bell, Sefior Adrew Wiberg, Sefior Jack Gold tur a bin cu ideanan, 
Seflor Jack Gold di Carribean Hotel Association ye otro dosnan ta di e mese 
un ramo pero nan ‘ta di SHACC Servicing Hotels And Carribean Community, 
E personanan aki a trece hopi ideanan padilanti Sefior Presidente, pero awor 
en bez di nos tende kiko Bestuurscollege a haci cu e ideanan aki si Bestuurse 
college a ehecutanan, amor nos ta tende di Bestuurscollege e ideanan cu e 
personanan aki a trece, kiere decir un ripitieion di loke cu e personanan 
aki a bisa mas o menos un afia pasá, esaki nos no ke tende, nos ke tende kie 
ko Bestuurscollege a haci cu e ideanan aki, cu e congehonan aki ora cu Be= 
stuurscollege a hafianan, ta esey nos kier tende di Bestuurscollege, no un 
ripitieion di kiko e personanan ey a bisa, esey nos tur sá, ta pesey nos 
ta spera awor aki ehecucion di Bestuurscollege di e ideanan aki si e ideam 
nan akì si Bestuurscollege no a ehecutánan, pakiko Bestuurscollege no a ehe= 
cuta nan? 

Sefior Presidente, tambe nos a tende di e agunto di mesun eu ma puntra arie 
ba djele, pa e persona cu ta colectá meneda, pero ta algo cu nos kier a 
tende, concreto, Sefior Presidente, pero ta awor nos ta tende cu ta bay 
scot un pida lugar pa e persona aki haya. Ta un afia pasá e persona aki a 
pidiele, no ta di awor, ta un afia pasá, pero awor Bestuurscollege ta bay 
scot un lugar pa weita cu e persona aki por haya pida lugar pa e pone su 
museum, Sefior Presidente akí atrobe nos ta weita un negligencia di e go= 
bierno aki. 

Awor pa scapa curpa nos ta tende for di gobierno cu un miembro di Hilands- 
raad tambe por bini cu un initiatief=voorstel tocante ruimtelijk ordening, 
pa motivo cu saneering di Village cu Esso Heights mester tin como condicion 
a worde duná na Hulanda, Sefior Presidente, e verordening op de ruimtelijke 
ordering, pero no ta ayera Hulanda a pone e condicion ey, Hulanda a pone 
e condicion ey di afia pasá, tin mas cu un afa Sefior Presidente, Ata e die 
putado mes ta bisa dos afia. 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Persoonlijk Feit, 
Befior Vos no sa conta,. Ela duna e toezegging na September “76 tempo cu ela 
bishita Hulanda sin consulté ki problema e ruimtelijke ordening tá, ela 
bisa si nos lo por trané promé cu December 1976 y ela keda diputado si mi 
no ta herá te Februari ye noa zorg pa e ruimtelijke verordening worde 
trahá, pasobra e no tabata sa kiko ta e problemanan, awor nos ta bezig cu= 
né y nos ta encontré hopi problema, pesey nos ta bisa e exigencia di Hulan- 
da mester por cay pa duna un millon y mei florine 

DE HEER E‚J,VOSe Mi ta contento di tende Sefior Presidente, locual cu e 
diputado a trece padilanti, 



12 - 118 

Na September 1976 ora cu mi persona tabata na Eulanda hunto eu un delegacion 

dá gobierno, Sefior Presidente, ma bisa Minister de Gaay Fortman pasobra cu 

mi sé cue asunto aki ta urgente, Sefior Presidente, pasobra mas nos tarda; 

mas balor di e tereno nan aki ta gubi, e ora e un millon y pico cu nos ta 

bay haya ey no ta yega, e ora ey ma duné toezegging, mi di cunés Sefior 

de Gaay fortman , ora cu bo bini Aruba na November anto e ley aki mester 

ta clá, pe e ora nos haya e placas Kiko a pasá Sefior Presidente? Na e mo 

mento cu mi a yega Aruba a yama Sefior Diputado Oduber, si e ta corda y mi 

a yama un hurista, mi a pidiele pa yama un hurista di Juridische Zaken y 

nos a sinta, conferenciá y mi a mustranen riba e importancia di e ley y mi 

a trece padilantí tambe, Sefior Presidente cu bo ta traha e ley y despues bo 

ta duné mas inhoud, vero basta cu bo por mustra cue ley aki ta clá, despues 

bo ta duné e inhoud cue mester, pee« e ora ey un uitvloeisel di djele lo 

ta verkavelings plan, cu nos ta yama of cu segun e ley ey mester worde ya= 

ná bestemmings plavman, tur eseynan ta uitvloeisel di e ley ey pero esey= 

nan bo por werkman bij despues, pero basta bo por bin na e momentonan ey 

cu e geraamte di e wet, despues bo ta duna e inhoud, basta cu bo por tin 

algo cu bo per presentá y esey mi a splica nan tembe, Sefior Presidente, e 

tempo ey, lamentablemente e no a cay bao di mi departamento e tempo ey y 

ta pesey mi mester a yama e diputado concerní y pidiele pa haci urgencia 

cunele, 

Y kiko nos ta tende awe, Sefior Presidente, despues di un afia? Despues di un 

afia y cuatro luna nos ta tende cu tin hopi problema pa traha e ley aki, 

giendo cu di e tempo ey caba sí a haci un estudio, amnto nos por a tende un= 

da e problemanen ta, Hulanda a duna nos e tempo ey toezegging Sefior Presi= 

dente pa delester un consehero cu nos kier riba ki tereno si nos ke buska 

nan e tempo ey, si Gobierno Insular cu mi tabata forma parti di djele e 

tempo ey, Sefior Presidente, kier busca e expertonan aki di otro pa{snans 

Sefior Presidente, anto Gobierno Hulandes lo paga e gastonan aki tambe, 

Y ta pesey mi no “a compronde cu despues di un afia y cuatro luna gobierno 

ta bin bisa eu nan no por bin clá cu e ley, Seüor Presidente, si Hulanda 

a ofrece bo experto, anto pakiko bo no ta laga e experto di Hulanda bin 

trahé pa bo anto, pakiko bo no ta haciele, anto despues di un afia y cua= 

tro luna bo ta bisas Sorry, nos a encontrá hopi problema nos no por tras 

ha e ley, laga nos pidi Hulanda laga e eondicion ak caYe 

Sefior Presidente e condicion por cay, e por Cay, Pero @ wet op de ruimtem 

lijke ordening ta un conditio sine que, aon, Da futuro di bo planificacion, 

ta un base di planificacion e ta Sefor Presidente y ta pesey mi kier pa e 

Bestuurscollege saca e structuur plan cu ta pagá den huishoudelijk vergade 

ring, sakele, traté pa notibo cu esey tambe ta un base cu mester worde tram 

tá y verordening op de ruimtelijkeordening, e nomber mes ta peapia pa su 

mes, Sefior Presidente, cu bo mester reglamentá e uso y destinacion di Bo - 

terenonan muy en particular, Sefior Presidente, muy en particular e parti 

ey ta suma importancia pa nos y despues pa bo bestemmings piennan haya vn 

base legal un " juridische basis *, cu mafian cu Dios ke cu bo traha bestem= 

mings plan anto cu bo ta traha uncas aki, mafian ningun hende no por cambia 

e bestemming di e otro kavelnan cu tin ey nan eu por bisag wel, dilanti bo 

cas bo ta haya un garage di auto ete, ete, cu por dismiauf e balor di bo 

cas. Ta pesey Seftor Presidente no ta cuenta di laga e condicion ey cay‚ ta 

e planificacion ta e futuro di e isla di nos aki, Sefor Presidente, 

Mester bin un verordening op de ruimtelijke ordening, no ta cuenta cu ta 

bolbe hinké den laachi, claba e laachi; lagê ey vciba antoe 
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Caba cuné‚ Sefior Presidente caba cunele, mester caba cuné4 Pa motibo cu si 
no caba cuné Sefor Presidente, e ora ey nos no tin e base pa sigi traha ariba 
djele, Pero atrobe nos mester tende y ta esaki ta mustra nos cu Bestuurscol- 
lege no por ta serio den su mareho, pa motibo eu e hecho só cu Bestuurscol= 
lege en bez di buska un experto, despues di si bo no tin hende pa traha e 
ley, anto bo ta busca experto pa trahele, anto bo ta djies busca, bo ta com 
he " de weg van de minste weerstand # y bisa laga e condicion aki cay‚ anto 
ta balor di e wet op de ruimtelijke ordening mes Bestuurscollege no sé, 
seflor Presidente, 

Tin un parti masha importante cu a worde trecf padilanti, Sefior Presidente, 
cu mi ta duna e diputado tur razon caminda e ta bisele, Sefior Presidente, 
Diputado ta bisa eu Gobierno Central kier centralizá turismo, mi ta duné tur 
razon pa motibo cu nos a bin aki dennan, nos a bin den Parlamento aki pa 
bringa e centralizacion ey; nos a bin den Pearlamento pa tuma un mocion, Se 
flor Presidente, pa un comision bay papia cu Gobierno Central y mustra Gom 
bierno Central cu nos no ta aceptá locual cu nan ta haci, mete nan mes den 
asuntonan insular, door di decentralisá turismo, entre otro nos a condená 
e formamento di e compafiia ICT, pero kiko a sosodé despues Sefior Presidente? 

Nos ta tende di un miembro di e partido cu tambe a forma parti di e de lega= 
cion, ela bisa cu pa motibonan comercial e hefe di delegacion aki a hayé 
obligá di cambia estrategia y ta pesey e lider di e delegacion a aceptá pa 
tuma parti den ICT Sefior Presidente esaki nos mester eondená, mi ‘ta conten= 
to cu e diputado a trecé padilanti, nos mester condená e hecho cue lider 
di delegacion cu ta miembro di Bestuurscollege a aceptá participacion den 
ICT, aceptando asina tambe pa Gobierno Central mete su mes den asuntonan ine 
sular y muy en particualr nos turismo,Seor Presidente, 
Esaki ta e errornan cu ta worde cometf ora cu un persona ta haya un mandato 
di e Parlamento aki, cu ta e instancia mas halto ariba nos isla anto e per= 
sona aki ta bisa gewoon mi ta pone e mandato e Parlamento un banda pa mom 
tibonan comercial, Sefior Presidente den esaki e motibonan comercial no por 
hunga ningun rol riba motibonan di principio y e motibonan di principio di 
nos ta, cu Gobierno Central no por mete su mes den asuntonan insular y ta 
pesey nos ta condená e hecho cue lider di e delegacion a aceptá participá= 
eion den ICT, pasobra aceptando esey Sefior Presidente, nos tur ta corda 
e tempo ey con nos a biga den e Parlamento aki cu ya caba nan kier bay duna 
ICT shete cien mil florin mas, pasobra tin dos ciento y pico mil florin 
duná na ICT, anto di banda di parti di Movimiento Electoral di Pueblo a 
worde trecí padilanti eu nos mester ta na ora pa e shete cien mil florin 
aki no worde duná na ICT, Y kiko a sogodé Sefior Presidente? 

Contrario na locual cu Parlamento a dicidf lider di delegacion ta yega 
Corsow y e ta bisas nos ta aceptá participacion den ICT, basta nos mes 
traha nos pakete, Anto ta con nos por evitá pa Gobierno Central duna ICT 
e shete cien mil florin aki cu awor nos mes ta apoyá. ICT, 

Sefior Presidente, esaki ta e cosnan cue gobierno aki mí ta kere cue die 
putado ora cu ela expresá e asunto di centralisacion aki, e no a corda cu 
nan mes a epoya e centralisacion aki, nan mes a apoyé y nos ta ccndená cu 
nan a apoyé, Sefior Presidente, Y ta pesey nos lo bini mas laat tambe cu 
algo riba djele, 

Mi ta di acuerdo tambe cu e diputado, Selor Presidente, caminda e ta bisa 
eu gobierno mester tuma e iniciativa y tur e hotelnan mester participá pa 
asina nos turismo bay adilanti, ta asina mester ta tambe, Sefor Presidente, 
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Asina mester ta, mester bin un coöperacion continuo den tur e sectornan arie 

ba nos turismo progresá. Pero na promé lugar e mes ta bisa, gobierno mester 

tuma iniciativa, awor mi ta puntra mi mes, si gobierno no ta tuma decision, 

Sefior Presidente, pee, loke nos a ripard cu nos a tende awe di e diputado 

concerní e diputado di Turismo mes cu ta tuma parti den Aruven cu ta presi= 

dente=comisario di Aruven, e mes ta bisa cu e situacion di Sheraton ta dee 

plorable y ta bayendo atras dia pa dia y un decision no por cay den esey 

Sefior Presidente, ningun decision no por cay‚ ta con e otro gector nan por 

sigi follow up, si gobierno, cu mester tuma iniciativa, manera gobierno mes 

ta bisa, no por tuma un desicion, Pesey pa nos ta di lamentá Seïor Presi= 

dente, cu den e contestanan di gobierno nos no a haya un refleho di e sem 

riedad dí e material aki. 

Si nos bin cu eriticá den e Parlamento akí ta criticá nan fundá manera mi 

a trece padilanti, Mi a trece pruebanan, mi a trece argumentonan mustran= 

do e mal maneho di e gobierno aki, muy en particular awe nos ta mustrando 

riba e parti di turismo, despues di awe nos lo mustra ariba e fayo di ma= 

neho den otro sectoman tambe, Sefior Presidente, unda e mal maneho die 

gobierno aki ta sintá, Y cu e otzo organisacionnan riba nos isla por faya 

den nan trabao cu nan ta haci, Sefior Presidente, 

Nos por critieá nan, pero si nos critiecá e gobierno: cu ta duna su mal 

maneho, pasobra nos ta parlamentarionan y gobierno mester duna nos euenta 

di su maneho y sí gobierno ta manehá malo, nos mester yama gobierno y bisa 

gobierno pa duna cuenta di ou mad manehoe Nos no por yama hendenan den sec= 

tor privé bisa nan duna nos cuenta di su mal maneho, nos por hale nan aten= 

eion sí, pero'nos no por roep nan op het matje, manera cu nos por yama e 

gobierno sf op het matje, Loke cu mi ta haya mashá lamentable tá esaki, nos 

lo bini cu un reunion especialmente ariba djele pero toch ni kier tough e 

punta akie 

Nos ta tende pee, cu ningun hotel no por reclam cu tin un scarsedad di 

ewa, Sefior Presidente, esaki sf ta un colmo de los colmos, Awe tardo, 

Gefior Presidentef Awe tardí pa mas o menos tres‘or mi ta papiando cu un 

miembro di Avruven y e persona aki ta bisa mi cu durante e ultimó dianan 

aki tin mag o menos tres piso di un hotel local eu no ta hayando aw& 

Tres piso di un hotel cu no ta hayando awa, Secüor Presidente y den e hotel= 

nan tambe nos a haya e keho aki eu no tin awa, Sefior Presidente, cu no tin 

suficiente awa, Awor laga nos puntra e pueblo mes, laga nos puntra nos mes, 

Sefior Presidente, si na cas nos ta hayando suficiente awa? Sì no ta berdad;, 

pakiko nos mester scondes si tin problemanan, mustra pueblo ariba e pro= 

blemanan, pasobra ora cu e problemanan escalá, kisas e ora ey lo ta laat 

pa nos, asina ta cu si tin problema mi ta pidi e gobierno aki, mustra pueblo 

ariba e problemanan cu tin pa pueblo por ta prepará ariba nan, pascbra si 

pueblo no ta prepará ariba problema Sefior Presidente, anto e por bira fu 

nesto pa nose 

DE HEER R‚H, LACIE, GEDEPUTEERDES Seftor Presidente, mi por a haya persoon= 

lijk feit un rato? Ma bisa claramente cu ningun hotel por reclamá cu tin 

scarsedad di awa y tampoco e pueblo por reclamá esaki, rasobra @ produceion 

ta mas cu suficiente pa locual e demanda ta, pero mi kier trece padilanti 

locual cu ta sosodé na Hotel cu nan mester percurá pasobra den e besluit 

ta claramente poní cu WEB no ta percurá pe entrego awa na e edif icionan cu 

mas cu tres piso, cu nan mester percura pa un propio sistema, pa tin suf icien= 

te awa den tur e pisonan mas halto y esaki ta clacamente cu ki ora cu hotel 

worde construí bisá na nan tambe, 
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Kier meen, esaki pa mi clarifiecd cosnan y si kier tira culpa ariba WEB mie 
hor nan check bon bao ki econdicion nan ta haya awa. 

PE HEER B,J,VOS8 Sefior Presidente, mi ta contento di tende e remarca aki, 
mi ta mashá contento di tende cu ta e hotelnan mes, ta awor mi ta tende an 
to, eu hotelnan mes mester busca porp pa pomp awa anto na tercer piso, 
Kiere decir cu aki mi ta duna gobierno culpa, Sefior Presidente, pa motibo 
eu mi ta papia aki di un hotel cu ta pertenece na gobierno, kiere decir si 
e no tin pomp di awa anto gobierno no mester percurá pa e tin pomp, pasobra 
ta dofo di e hotel aki, anto ta gobierno tin e culpa anto cu no tin pomp, 
esaki mi kier pa ta claramente poní aki, Sefior Presidente, e hotel aki ta 
di gobierno mes e ta, Di Gobierno e ta, asina ta gobierno mester percurá 
pa e haya un pomp pa pomp e awa pa nos turistanan no bisa mefien cu nan no 
por haya awa ariba derde verdieping. 

DE HEER R‚H,LACLD, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu aki nan 
kisas despues cu e hotel ta den funcion e compania cu ta run e hotel ta 
responsabel pa ekiponan cu tin ey nan y mi ta kere cu nan lo mester tin e 
responsabilidad ey tambe pa percurá cu nan lo funcioná perfectamente, 

DE HEER E‚J,VOS8 Sefior Presidente, aki no tin e asunto di " mi ta kere! 
aki nan ta asunto dit té #, Pasobra si na mi cas mi mester un pomp anto 
ta ami mester cumpré, Sefor Presidente, E hotel ta di gobierno y e hotel 
mester un pomp, ta gobierno mester eumprele, Mi ta contento di tende e 
remarca ey, ata un otro deficiencia atrobe Sefior Presidente kiere decir cu 
pa motibo di gobierno nos turistanan no por haya awa den tercer pisoe 

Mi ta contento cu ela keda aclareá asina ey, Sefior Presidente, naturalmente 
nos no kier bini den ripiticion di nada, pero sí ta duel nos di tende pee. 
cu atrobe palabranen ta worde cambiá, palabranan cu a worde bisá door di 
mesun miembronan, a worde cambiá bisando cu nan no a bisa cierto cos. 

Mi a puntra gobierno a base di kiko un di e miembronan di e gobierno aki 
a declará cu despues di e construccion di e Play=boy lo no bin mas hotel 
ymi ta tende cu no ta asina a worde bisá Sefior Presidente, ta courant a 
bolbe scirbi algo cu no ta cuadra cue realidad, Pero ta asina ta Sefior 
Presidente, manera cu mi a bisa den e promer ronde, e personanan aki ta 
cu un tape recorder bo mester camna nan tras pa ora nan papia algo, pa bo 
tape e pa despues nan no hala nan palabra atras mas, ’ 2 EWT ĳ 

Nos no a tende claramente bisa cu laguna Beech a fracasá, nos a tende cu 
e optie a caducá, optie no ta worde renobá mas, e partoernan a split for 
di otro, kiere decir e proyecto di Laguna Beach a fracasá y mi a puntra si 
Laguna Beach a paga gobierno pa e compromisonan cue tin cu gobiemnmoe. 
Esey mi a puatra Sefior Presidente, si ela worde pasá, es ta si e debenan 
cue tin na gobiermo a worde pagá pa motibo cu aki nos ta bolbe weita 
eu tin un otro solucion pa e problema, tin algun Bendenan local cu ta 
interesá den e mesun proyectonan aki, Pero loke cu nos a constatá awor,s 
anto esey mi kier a poné bon clá, cu e proyecto di Taguna Beach ecu tanto 
fanfare Bestuurscollege a trece padilanti musteamdo keto bay cu locual. 
eu e rudcat a haci ta trabaonan cu ta na bienostar di pueblo, Sefior Prem 
sidente, A resulta’ cu segun nos opinion cu ta un fabor na Laguna Beach 
hotel e tabata ta, ta pesey a worde cobrá asina abao pa locual cu e mude 
cat ta haci, 
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Pero tampoco nos a tende Sefor Presidente manera a worde trecf padilanti den 

courant cu Meliá ta bay door of e no ta bay door, Nos no a tende nada con= 

ereto cu Meliá ta sigi of meliá no ta sigie 

Playboy nos ta tende ta pendiente airida Sefior Presidente nos a tende di prom 

mer cu muy probable otro siman Playboy lo cuminza construïí, despues nos ta 

tende otro luna, awor nos ta tende cu e ta pendiente atrobe, cu tin algun 

cosnan cu mester worde regláe 

Kiere decir te awor aki, Sefior Presidente den tur e contestanan cu nos & ha 

ya di Bestuurscollege nos no a haya nada concreto cu nos por tene na djele 

y bisaj wel esaki nos tin maan of esaki nos tin otro mafiane 

Tambe nos a tende di e condominium proyect di Palm Beach, tambe cu no ta 

bay door mag, pero esakinan nos no ta tende nan Seior Presidente ta awor nos 

mester bini, nos mester bini den Parlamento pa nos tendé, pero esaki nan no 

ta worde publicáe Mester publicá, ora cu ta bisa tal proyecto ta bin ta pu= 

bliké, ora cu tal proyecto no ta bin mester publiké tambe, pa motibo cu 

tur hende mester ta na altura, e pueblo mester ta na altura kiko e tin di 

spera y kiko e no tin di spera, pa motibo cu ora bo ‘ta anunciá un proyecto 

e pueblo ta den espera, bo ta hinka e pueblo den un espera mancra cu den e 

caso di Aqua nova cu nos lo bini den ua otro reunion ecuné,‚ cu ainda e pueblo 

ta den espera, 

Sefior Presidente Wamarijn Beach Hotel nos a tende, manera cu mi a bisa, un 

peyasada riba e asunto aki, pero nos no a tende kiko daad werkelijk gobier= 

no a haci ey nan, Nos a tende cu despues cu a barge a worde gezink e gas= 

tonan gobiezno lo paga nan, pero nos no à tende kiko gobierno a hacie 

A worde bisazs{, pero tur e consehonan e recomendacionnan dà tur e departa= 

mento nan tabata negativo, Sefior Presidente, nos mester laga e hotel aki 

zink anto, B hotel tey, ela contribuí na economia di nos isla, ela contrie= 

buf na nos turismo, e hotel ta ey nan, e hotel ey ta inversion di persona= 

nan particular, no ta inversion di gobierno, si nan kier core risico cu 

nan inversion, ta nan asunto, Sefior Presidente, pero si tin un caminda cu 

gobierno por yuda, anto gobiezmno mester saca un man yuda pa motibo si e 

hotel aki mafian lamá bay cunele, si e hotel aki mafan lamá bay cunele, 

Sefior Presidente, ta nos ta sufri, Nos tin e proverbio cu ta bisa Seflor 

Presidente, "' si lama saca maan verguenza ta pa Dios * , si cualkier cos 

paga cu e hotelnan ey, verguenza, ta pa nos, Verguenza no ta pa e hendenan 

di e hotel, e berguenza ta pa nose Nos cu ta bisa y a constantá cu mas di 

60% di nos trahadornan ta hayando directo of indirecto un pan for di e sec= 

tor turistico, Y ta pesey si cualkier cos pasa e@ hotel mafian, berguenza ta 

pa nos, nos no por bisa pueblo mafian si tur e recomendacionnan tabata negam 

tivo y toch nan a construf e hotel, Ta cuanto biaha bo ta haya Sefior Presi= 

dente, e recomendacionnan negativo pe@‚ pa traha cas pero toch desicion 

ta worde tumá pa traha e cas? Cuanto biaha bo ta tende recomendacion negatie 

vo pa diferente cos, pero ta pesey bo ‘tin mandatario, bo tin bo ambtenaren= 

nan pa duna ho conseho, pero ta abo mester por dicidí, 

Awor Sefior Presidente nos ta tende cu e hotelvakschool lo bini tambe mei mei 

di e banda di DIVI DIVI Hotel eye Awor sì encaso nos ta tende di gobierno 

cue parti di e isla eynan ta paligroso pa edificionan, axmrtbo nos ta puntra 

gobierno ki clase di medidanan Lo worde tumá pa motiva eu Hotelvakschool si 

lo ta placa di nos Sefior Presidente e por wel ta duné door di Europeesche 

Ontwikkelings Fonds pero ta nos placa e ta, nos. placa, ta nos ta di pueblo 

e ta. 
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Asina ta mi kier tende kiko Bestuurscollege pasobra na e momento cu e edif ie 
cio worde traha Sefor Presidente ta un edificio di nos e ta y si e bay per= 
dí ta nos ta perde, Awor mi kier puntra si den e caso aki gobierno ta haya 
recomendable pa trahé eynan. Pa motibo cu mi ta spera cu e egstudionan a wore 
de hací caba cu e por cuninza traha mefian mes pa motibo cu esaki ta un mues= 
tra di deficiencia di e gobierno aki cu tres cuatro biaha a cambia e lugar 
di hotelvakschool despues di a tuma desicion ariba djele cu awor el a bira 
mas caro y te awe nos no a mira ningun muestra di djele pa cuminza, Pero 
toch nos kier a tende di gobierno kiko ta e estudionan cu a worde hacf pa 
e lugar ey pa cu construccion di hotelvakschool,. 

Sefior Presidente, ora cu nos ta papia di promenade, nos ta papia di promena= 
de San Nicolaas, nos no a papia di promenade Oranjestad, Nos a papia di 
modernisacion dí Nassaustraat, Awor nos ta tende di gobierno con Nassaustraat 
lo werde modermisá Scfior Presidente, e mesun informacion aki nos a haya lu= 
nas pasá caba. Nos tur por a lesé den courant, e mesun informacionnan ey 
cu ta bay verf e acera, cu por pone un otro laag pse, riba e caminda pone 
un otro color, haciele mas atractivo, pone bankinan, nos a tende esey mil 
y un biaha, Pero haci, haci, pero nos kier pa e worde haci, nos no kier tene 
de con e ta worde hací, nos a tende mil biaha con e ta bay worde hacf, pero 
al fin y al cabo haciele, Y ta esaki ta e falta di e gobierno aki Sefor Pre= 
sidentes ehecucion, No ta ehecuté nada, Desicionnan no ta worde ehecutá of 
nan no ta worde tumá, 

Nos a tende Sefior Presidente, pee. di den e lagoen, nos a tende mil biaha 
cu tabata tin bisicleta bieuw, nos a tende mil biaha cu tabata tin cama 
bieuw den dje, Sefor Presidente, Tur cos nos a tende cu tabata tin den e 
lagoen, Awor a hacié limpi, cuminza drechá e lugar, cuminza drechele, 
Nos no kier tende kiko a saca for djele, cuanto cama, cuanto bisicleta, nos 
kier weita e lugar drechá, Nos kier weita e lugar drechá pasobra y caba tin 
dos affa ta bay cu e lugar aki no ta worde drechá, dos afia tin ta traha riba 
djele Sefior Presidente, Y ta strafami cu ta 10 mil heldu so a worde gastá 
den e lagoen aki te awor aki, aunke cue ta un bedrag hopi halto Sefior Prom 
sidente 70 mil heldu y ainda bo no a weïta nada, Ta cuanto e lo costa cu e 
bin eclá, pero naturalmente loke cu nos ke haciele, hacié pa asina ey pa 
nos weita pa e lugar bin clá, 

Nos a bolbe tende cu e dientenan di e molina dje mudcat ta dafia Sefior Pre= 
sidente, Atrobe nos a tende, mandé bay drecha, sakele dí aya dreché Sefior 
Presidente, Ainda e mudcat ta pará ayanan pegd banda di Malmok yv ningun 
hende no ta worry cunele Sefor Presidente. Trecé, dreché pa weita kiko ta 
haci ecu e lagoen, 

Sefior Presidente ora cu Bestuurscollege a bini padilanti cu e proyecto di 
e nood gebouw pa ferry nos tur a keda contento Sefior Presidente, Nos tur 
pa motibo cu nos ta ripará cu mester bini un gebouw pa Ferry, Awor nos ta 
tende, “® pero e pregunta aki a worde hacf cabar. Sefior Presidente nos ta 
keda haci e pregunta aki te ora e nood gebouw bin, awor aki nos no por 
yamé nood gebouw mas, nos por a yamé nood gebouw un aïa pasá, awor aki nos 
mester papia di gebouw, Kiere decir cu ya caba Bestuurscollege mester a bin 
cu schets, plannan nobo pa tin un gebouw, Pasobra si nos a bisa na augustus 
aa pasá e tabata ta un noodgebouw, despues di un afia yumei e mester bira 
un gebouw, Awor nos ta tende Sefor Presidente, cu pa motivo di congestiona= 
mento di container den e waf di Oranjestad ta pesey e noodgebouw no por a 
binie 
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Sefor Presidente akinan atrobe nos ta weita un deficiencia di e gobiernoe 

Un deficiencia nos ta mira aki dennan, Pa motivo cu si tin congestiona= 

miento mester evitá pa tin congestonamiento aki Sefor Presidente, Mester 

evitá, Kiere decir mester busca otro solucion pa no tinele. 

Si tin e problema di container mester buska un manera pa aliviá e problema 

di contaïner, resolvé e problema di contaïner, buska otro lugar pa pone 

container, maske ta temporarioe, Pero e noodgebouw di ferry cu awor aki mi 

ta bisa cu e mester ta un gebouw, mester bini, ta un voorziening pa nos 

turismo, Esaki atrobe ta proba Sefior Presidente, cu e gobierno aki no a 

caminda, e posicion di nos turismo den nos comunidad, e gobierno aki no 

gebî sino nos no ta bay bisa pa motivo di container no por traha e gebouw 

pa ferry. Esaki ta un alivio pa e turistanan Sefor Presidente, pero natu= 

ralmente atrobe esaki ta prueba di def iciencia, 

Nos a tende anuneio atrobe Sefior Presidente, cu pa produecí un ton di awa 

ta 2,40 y awor ela bira 2,60 y si aqua nova no tey lo e bira peore 

Sefior Presidente den un otro reunion nos lo bin cu esey, pero ta di lamentá 

awe cu tur loke cu nos tin eynan ainda nos pueblo mester bebe awa sushi, cu 

bo Ho por laba un camisa blanco pasobra e ta bira geel of ta esey Lo ta 

e intencione 

Seor Presidente, atrobe nos ta tende tocante di e asunto di dump cu ta con= 

tainer y cu lugar di dump aki no ta sirbí pasobra e ta afectando e flora 

cu e fauna, nos a tendé mil y un biaha Sefor Presidente, mil y un biaha nos 

a tendele, Bin cu un solucion pele, bin cu un solucion, Ta esey nos kier 

pa e gobierno akî bin cu desicionnan, Si gobierno mester goberná, e mes= 

ter tuma desicion, no por goberná sin tuma desicion, si bo no tuma desieion 

bo no por gobernáe 

Y nos ta tende redicules cu awa salu no pr explotá Sefior Presidente, abo 

cu ta un persona cu experiencia riba e tereno aki bo sabi kiko un exp lo 

sion por causa si en caso e mester tuma lugar, Pa motivo cu si algo mester 

rementá Sefior Presidente, un boiler of cualkier di e cosnan ey anto e ora 

ey mi tin miedo di e consecueneianan, Mi ta spera y mi ta reza pidi Dios 

pa esey no tuma lugar Hefior Presidente, Pero sin explogion mes un persona 

a perde su bida den WEB e aöa aki Seäor Presidente, si nos ta papia, pero 

kiko a pasa, pa falta dí mantenimiento e tabata ta, falta di mantenimientos 

Y te awe Sefior Presidente ainda nada no a worde reglá, Nos ta tende cu den 

Parlamento aki cu cosnan a worde reglá pero te awe nada un worde reglá pa 

e personanan ey Sefior Pregidentee 

Y asina ta cu atrobe nos ta tende rediculesnan ta worde contá door die 

gobierno, pero ora cu bo weita Sefior Presidente, e realidad, si e gobierno 

aki a tuma desicion, si e gobierno aki a ehecutá algo, te awe nos no & ten= 

de nos a haci pregunta pPe@e Ee falsificacion di e firma di e diputado di 

Obras Publicas Sefior Presidente, cu el a bisa cu gu firma a worde falsificáe. 

Nos a puntra con a para cu @ rapport di onderzoek di djele, si e rapport 

a clá, si e onderzoek a tuma lugar, kiko ta e reguïitadoe Nos a puntra di 

e acoutant rapport di e semana Venezolane, semana Colombianas di afa di tu= 

rismo, nada nos no a haya Sefior Presidente, Na vucalmente Bestuurscollege no 

per trece nada padilanti pa motivo cu Bestuurscollege mes ta aceptá cu nada 

nan no a haci riba e tereno ey; riba locual cu nos ta pidie Y esey ta di 

lamentá Sefior Presidente, 

min diferente preguntanan cu nos a trece padilaati pero lo mi bay over awor 

na trece un resumen dí tur e def iciencia ariba e tereno aki so di e gobiet= 

no aki, 
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Nos a lesa pee, Hotel Association, pele ta incomprendibel e poco interes di gobierno eu gobierno tin den turismo, Awor nos a tende for di gobierno un cantidad di pregunta pero nos no a tende nada concreto caminda manera mi a bisa un rato pasá cu bo ror tene, nada concreto cu bo por tene cu bo por bisa egaki ta clá, 

Nos a papia di noodgebouw, noodgebouw ta clá® N6, despues di un afia y mei e no ta clá y awor aki nos ta spera cu e lo bira un gebouw Sefior Presiden= te cue no ta keda un noodgebouw, 

Nos a tende pee, loke cu a worde trecí cu tanto afan den e Parlamento aki door di poco miembro di MEP mes, caminda ta pidi facilidadnan na nos beache nan pa e publico local te awe nada no a worde hacf. 

Nos a tende di e problema di transporte di turismo, Sefior Presidente, te awe nada no a worde hacf, Nos a tende di problema di transporte di e tra= hadornan den e sector turistico, te awe nada un worde hacf, Con a para cu e rapport cu a worde traha Sefior Presidente, pa reorganisá Touristen= bureau Aruba? Te awe nada a ser hacf. 

Con a para cue structuur plan? Te ave e ta den diep freeze Sefior Presi= dente, 

Nos a tende awor ey, nos a papia ariba ruimtelijk ordening, nada no a wore de hací Sefior Presidente, Despues di un afia y mei nos ta tende cu awor ta 
pidi Gobierno Hulandes pa laga e condicion aki cay en bez di busca experto 
Seflor Presidente, si ta experto mester pa traha ariba e ley ey pa asina nos 
por haya e base jurídico, a base legal pa nos bestemmings=plannan etc, 
den futuro, pa e futuro planificacion di nos isla, 

Con a para cu actividadnan di recreacion? Cu Bestuurscollege lo a bin cu 
un plan pa turismo. Nada Sefior Presidente, 

Con a para cu e proyect=ontwikkelings Maatschappij? Nos a tende cu pa motie 
vo juridiconan e no a worde ehecutá. A bin eierto consehonan negativo 
Seflor Presidente, mi a demostré cu e conseho cu a worde hayáariba dje 
Januari, prineipio di januari tabata positivo y hasta a bin concept stam 
tuten pero nunca esaki no a mira luz di claridad, 

Con a para cu e consehonan cu a worde duná door di Shak, door di Sefiores 
John Bell y Adre Wyberg? Nos a tende atrobe un repiticion di e consehonan 
aki, pero nada di ehecucion Sefior Presidente, 

Con a para cu e consehonan di Jack Gold di CHA? Tampoco e consehonen aki 
a worde ehecutá Sefior Presidente, Con a para cue stichting cu lo bay siet 
henter e turisao den djele? Tampoco a weita lus di claridad Sefior Presie 
dente, 

Asina ey nos por meneioná un cantidad di defictencia Seftor Presidente, ca= 
minda e Bestuurscollege aki a faya y ta pesey tur loke mi por bisa ta cu 
ta di lamentá cu nos isla mester sigui worde goberná door di un gobierno 
cu ta mustrando poco atencion ariba e pilar, cu ta e pilar di mas grandí 
di nos economiá, e pilar mas importante di nos economfa cu ta nos turis= 
mo, awor aki nos turismo ta bay decayendo pa motivo di mal maneho di e 
gobiernoe 
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Gobierno por tira culpa riba tur organisacionnan, e por tira culpa ariba tur 

organisacion pero e culpa aki gobierno mester a tirele ora cu durante di un 

reunion cue diputado a worde invitá, eynan e diputado mester a bisanan, bo= 

so tin e culpa, No aki den nan, dilanti di nan bisa nan boso tin e culpa 

pa tal y tal motivo pa nos por a tende e ora ey con e personanan aki lo 

por a defendé nan curpa, Pero naturalmente aki nan ta facil pa bisa cue per= 

sonanen ey tin e culpa, pero nos Sefior Presidente, nos ta bisa cue Gobier= 

no aki tin e culpa, pa motivo e gobierno aki a sobresalf den e mal maneho 

riba diferonte materia, riba diferente tereno, Ave nos ta papiando ariba 

turismo Sefior Presidente, pero lo nos bin back en detayes ariba mucho mas 

cos Seäor Presidente, pa motivo cu ta riba hopi tereno mas e gobierno aki 

ta mustra un deficiencia, Y nos no por keda sin mustra e gobierno ariba e= 

sakì, pa motivo eu si nos keda sin mustra gobierno ariba esaki Sefior Pre= 

sidente, anto e ora ey nos ta falta cu nos trabao como repregentantenan di 

pueblo responsabela 

Ta pesey manera cu mi a anunciá Sefior Presidente, nos lo bini cu moeionnan 

mas oró, Mescos cu nos a puntra tambe Sefior Presidente, tocante di Rogers= 

beach con a para cunele, te awe nos no a tende nada, 

Nos a papia di e zwembad di San Nicolaas ta parce cu Bestuurscollege su 

wowo ta será completamente pa San Nicolaas Sefior Presidente, pe banda di 

Grape=field pee. nos a puntra con a para cue pitch cu ta bentá ey nan cu 

Bestuurscollege a priminti tanto cu ta hacié limpí pa asina haci e lugar mas 

atractivo cu turistanan por usa e lugarnan ey tambe, Tampoco nos no a tende 

nada di djele, 

Nos a puntra con a para cu e capafia di opruiming di krotten na san Nicolaas 

Sefior Presidente, Nada no a worde haci, Bestuurscollege no vor bisa nada 

di djele, 

Asina ey nos por mencionÁ un cantidad di cos cu nos a trece padilanti Sefior 

Presidente, naturalmente Bestuurscollege no por contesta nada positivo arie 

ba esaki nan Seïor Presidente, pa motivo e la core pa nan, Y locual mes cu 

nos a haya contesta axiba djele tabata cu nos ta weita, nog ta bay wak, pom 

diser, aparentemente, pero nada concreto Seflor Presidente, Ta di lamenta cu 

for di e reunion aki cu nos a kere cu nos por a sacudí e Bestuurscollege aki, 

lanté for di sofio pa e ripara cu nos turismo ta decayendo, nos a ripará net 

lo contrario Sefior Presidente, cu e Bestuurscollege ta preferá di keda drumi, 

Te asina leuw den segundo ronde, 

DE VOORZITTERS Sefior Trinidad, 

DE HEER C.P.IRINIDAD: Seftor Presidente, nos a scucha despues di e eerste 

ronde caminda criticánan fuerte y fundá a ser trecí padilanti pa cu e mane= 

ho di nos turismo, Nos por a scucha e diferente diputadonan cu a bini pa de= 

fendé e maneho di Bestuurscollege ariba e tereno aki, 

Diputado Boekhoudt Sefior Presidente, a trata di maniobra Raad cu su cifras= 

nan di aïa 1975 pa afia 1977, wustrando cu tabata tin cerecemiento den turis= 

mo, muy en especial crecemiento den e cantidad di turistanan cu tabata bishi= 

tá nos isla. Esaki Sefior Presidente, ta indicá pa mi cue diputado no a com= 

prondé e origen di e reunion aki, pasobra ningun momento nos a desmentí cu 

for dl afia '73 pa afia “TT lo tabat tin un aumento den e cantidad di perso= 

nanan cu a bishitá nos isla, 
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Locval nos a trece padilanti ta nos preocupacion pa cu e cantidad di turis= tanan actual eu a cuminzá ta bay atras caba y cu nos tin temor cu e crecen miento di nos turismo lo no sigui tuma lugar y cu mirando e eantidad di hoe telnan cu tin awor, relativamente nos turismo ta bay atras, 

E forma den cual e diputado a contestá a splica nos Sefior Presidente, cu e diputado no ta di acuerdo of en todo caso no ta na altura di e situacion eritieÁ manera cu el a ser yamá pa cu turismo, e diputado no a duna e inpre= sion di ta representante na Promer lugar, diputado di turismo den un gobier= no cu ta preocuná pa cu tur e expresionnean alarmante pa cu futuro y bienese tar di turismo na Aruba, 

Sefior Boekhoudt a trece pedilanti cu a bini mas hotel acerca y cu pesey e cantidad dí turistanan pa hotel a baha, Awor, den prome ronde mi a trece padilanti Sefior Presidente, cu si un gobiermo ta trahando ef icazmente riba e tereno aki, e ta duna permiso pa construf hotelnan nobo y eierto momento nos por ripará cue bezetting di e hotelnan ta bay un tiki atras pasobra a bini hotelnan nobo acerca ainda lo tabata algo completamente aceptabel, Pero Sefior Presidente, si nos nota Y si nos ta na altura di e esfuerzonan cu e gobierno aki ta haci ariba tereno di promocion anto nos no por acceptá cu na e momento aki tal bez Bestuurscollege no ta miré, tal bez e diputa= do no ta miré, pero avor aki caba e sector turistico ta preocupá pa cu off season di otro afia, Mientras cu e diputado a bay den cifrasnan di pasado caminda e por haya cifrasnan concreto, nos a basa nos mes riba cifrasnan cu ta duna un indicacion kiko ta bay sosodé den futuro cercano, Y aparentemente e diputado no tin e cifrasnan ey y si e tin nan mi tin cu concluf cu e no tin ningun preocupacion pa loke e cifrasnan ey ta indica, 

Manera cu mi a bisa den preomer zonde Sefüor Presidente, anteriormente algun afia pasá nos no tabata papia mes ariba off=season, awor nos tin temor pa loke ta bay sosodé den off=scason cu ta bini, mientras nos industria di tum rismo no tabata conocé of f=season ultimo aöanan of e tabata asina poco re= marcable eu e no tabata motibo pa ningun preocupacion, 
Y awor aki Sefior Presidente, no solamente nos, cu a yama e reunion, pero henter e mundo turistico di Aruba ta preocupá cu e desaroyo cu ta nos di= lanti, Y ora cu nos papia di un desaroyo ta un cos ta mira cu lo sigui bay den e direccion ey si e Bestuurscollege no cambia su maneho of no introducf un maneho pa cu e turismo di awendia cu nos conocé. 

E diputado a bisa nos cu hotelnan mester haci promocion pa Aru.ba, hotel 
nan mester haci promocion pa Aruba y mi tin casi sigur Sefïor Presidente, 
cu bo sá kiko ta un eicieul cirkel, pero loke e diputado a conta nos awe 
a trece na claridad loke mi ke yama un vicieuze driehoek, pasobra nos a tende cu AHATA cierto momento ta culpa Comercio au nan ta haci poco pa promoeion di turismo, despues nos ta tende con comercio ta acusá gobiezmo riba nan maneho pa cu turismo y awor nos a tende con gobierno ta acusd e.…- hotelnanj; pues AHATA pa eu nan.ptomoeion ariba turismo, Y den e trainhulo 
aki nos ta keda draai rond sin nada no sosode, 

Mi no ta di acuerdo cu e diputado ora cu e bisa cu hotelnan mester haci 
Ppromocion pa Aruba, nos ta kere sí cu hotelnan mester cooperd den promo eion pa Aruba, hotelnan, riba nan tereno y na nan manera pa nan empresa, mester haci algo pa promocion, pero gobierno na prome lugar ta esun cu 
mester salí adilanti y coordiná tur e actividadnan promoeional di nos 
turismo, tanto di gobiermo mes como ci e sector privá, 
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Gobierno mester zorg pa un coordinacion y gobierno no mester sinta bisa, 

hotelnan mester haci algo pa promocione 

Ademas lo mi kier mira Sefior Presidente, cifrasnen di loke gobierno ta 

invertf den promocion y di loke hotelnan ta invertí den promocione 

E cifrasnan ey lo mi kier mira banda di otroe Mi kier puntra diputado 

Boekhoudt si e por duna Raad cifra di promocion, gastonan dí promocion 

na e diferente aereanan turistica cu nos ta mik ariba dje tanto di Gobier= 

no como di e sector priváe Anto e ora ey nos por mira kí balor e palabra 

di e diputado tin ora cu e bisa cu hotelnan mester percurá pa promocion 

di turismoe 

Tambe nos kier pa e diputado splika nos con e promocion aki ta tuma lugar 

pa parti di gobiermo y con e ta tuma lugar pa parti expertonen cu e hotel 

nan tin pa haci nan promocion, 

Y no gclemente e ta bisa cu hotelnan mester haci promocion, e ta bisa 

acerca cu mobierno lo duna caoperacion, Esaki ta tipificá e mentalidad di 

e gobierno aki y di e diputado cu ta solamente cooperacion e ta duna y esey 

ta loke nos ta lamentá Sefior Presidente, Gobierno no mester duna coopera= 

eion, gobierno mester duna guiá, gobierno mester duna guid na promocion 

di turismo y no simplemente duna cooperacion, Gobierno mester ta esun 

cu ta sali padilanti planea con pa haciele,anto incorporá e actividadnan 

di e sector privá muy en especial di e hotelnan den gobierno su progranag 

den gobierno su actividadnan, Anto asina nos por yega na un promocion cu 

ta eficas, un promocion cu por trece fruto pa e turismo aki na Arubaes 

E diputado ta bisa tambe Sefior Presidente, cu e begroting cu e presupues= 

to 1978 tin un promocion mas auplio y cu nan lo bay efectuá un promocion 

mas agresivo, Pero Sefior Presidente, mas laat lo mi mustra cu mi no tin 

pakiko, mi no tin ningun tiki confianza ni den e swa cu Bestuurscollege 

a aumentá un tiki, ni den e promega cu Bestuurscollege lo bay aplicá un 

promocion mas agresivoe Pero mas aleuw den mi discurso lo mi motivá pa= 

kiko mi no tin ningun confianza den esey. 

Tambe nos por a scucha cu e diputado a trece padilanti cu e promocion of 

e fondonan promoeional no a crece y e ta tira falta riba gobiernonan ante 

prior, Lo ta bon tambe Sefior Presidente, si e diputado por duna nos un 

lista di e gumanan cu a worde invert{ den ultimo afanen, e sumenan cu 

gobiernonan ta invertf den promocion e ultimo afanan y e cantidad di tum 

ristanan cu den e aöanan ey a bini Aruba, di manera cu nos por atrobe Te= 

lativá loke cue diputado ta bisa y compara pa nos mira cu meskos cu gra= 

dualmente e sumanan ey a subi, asina tambe gradualmente e cantidad di ‘tum 

ristanan cu ta bishitá Aruba a aumenté te na e momento aki, cu awor caba 

nos por mira padilanti y bisa, cue aa aki lo e ta menos y cu otro afia 

lo e ta menos atrobe Sefior Presidente, 

Pasobra e hotelnan cu ta traha ariba un hase profesional, nan Por calculá 

Ai awor caba cu otro afia nan. lo tin menos cantidad di hende cu ta bishita 

nan hotel, Nan sá kiko nan tin awor aki caba na reservacion y cu cifrasnan 

di experiencia nan lo por calculá caba kiko e bezetting Lo ta ctro afia. 

mambe mi ta calculá cue diputado kier trece esey padilanti como un die 

motivonan pakiko tin un tendencia dí decadencia den nos turismo, E ta bisa 

eu compentencia den e pafsnan den Caribe ta birando severamente pa Aruba 

y den e mesun aliento e diputado ta bisa nos cw e pafsnan cy ta invertí 

masha hopi placa mes den promocione 
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Pues kiko nos ta mira Sefor Presidente? E competencia mester tin algo di haber cu e cantidad di fondonan cu e paisnan ey ta hinca den nan turismo y nos ta mira toch cu ariba begroting dí 1978 e diputado ta bisa cu el a aumentá, pero e diputado sá masha bon mescos cu nos tembe sa pa e promové turismo efectivamente, awendia mester di hopi placa Sefior Presidente, 

Y mi kier referf atrobe na e rapport cu lo mi papia mas amplio ariba dje caminda ta worde bisá, kiko gobierno lo mester invertí mas of menos pa tene eurso di nos turismo den e rumbo cu nos ta desea pa e baye Y aparte di esey Sefior Presidente, ora cu e diputado bisa cu e paisnan aki den Caribe cu nan ta invert{f masha masha hopi placa, anto lo mi kier puntra e diputado si e ta na altura tambe di e makinaria, si e ta na altura di e ofganonan cu e gobiernonan ey den e paisnan ey ta usa pa promové nan turig=e mo, E maneho di turismo den e paiänan ey cu ta invertf masha masha hopi pla= ca, sì e diputado sé mas of menos ki forma di organisacion nan tin. Pasobra no ta solamente un cuestion di placa Sefor Presidente, pero ta tam be ua euestion di con ta manehá e asunto di turismo, 

Kier meen no bisa nos solamente cu nan ta invertf masha hopi placa pero mi kier pa e diputado, si e Sá, si e por duna nos un bista di kiko ta e mane= ho den e pafsnan ey, cua ta e organisacion cu ta trece e promocion den tu= rismos Pasobra mi no ta kere tampoco cu si nos aki na Aruba bisa nos ta bay redoblá e cantidad di fondonan cu nos ta hinca den promocion di Turismo cu lo e tin e efecto cu nos ta spera di dje, Redoblá e cantidad di fondo no ta nificá eu automáticamente e cantidad di hendenan cu bini eu nos ta spera lo bini, pasobra maske cu bo hinka mas placa, si bo no tin un organie sacion efeciente pa traha na un manera cu ta trece e placa ey y convertiele den un rendimiento, anto mihor bo keda sin invertf e placa ey pasobra gran parti di esun eu bo pone acerca lo ta placa bentá af 6, 

Manera cu mi a bísa caba awor ey Seflor Presidente, e diputado ta bisa cu 
hotelman mester haci tal, hotelnan ta bisa comercio mester haci tal, comer= 
eio ta bisa cu ta gobierno mester cambia su maneho, anto e diputado ta bie sa nos Sefior Presidente, cu cormnicacion cu AHATA ta, bon, canalnan di comu= 
nicacion eu AHATA ta habrf, Mi no ta kere Sefor Presidente, pasobra tur so= 
nido cu nos a tende di parti âi AHATA ta indicá lo contrario, Tur sonido cu 
nos a tende pa parti di e organisacion ey ta mustra cu e comunicacion cu e 
gobierno aki ta un comunicacion masha difieil, casi nunca eu nen pidi reunion 
nan no por haya, Y e ta strafia nos cu e diputado ta bisa cu tin reunionnan 
stipulá mensualmente caminda e dos organisacionnan aki cu ta gobierno y AHATA 
por papia eu otro, Y diferente biaha nos a tende keho, cu ora cu ta busca 
gobierno pa reuní cuné no ta posibel, hasta e diputado di turismo no ta tur 
ora den alcance di e organisacion aki, Pesey mi ta duda masha ora cu dipu= 
tado bisa nos cu comunicacion cu AHATA ta habr{i. 

Y un prueba mas eu mi tin Sefior Presidente, cu e asunto no ta manera cu e 
nester ta, ta e rapport di cual a worde tanto papiá y nos lo sigui papia 
ariba dje den e reunion aki, pasobra den e rapport ey tambe ta worde bisé 
cu e conuaicaecion entre e diputado y gobierno ye sector privá turistico ta 
pésimo Sefior Presidente, Ësey ta un di e fayonan grandiì den nos turismo cu 
no solamente tin falta di coordinacion, pero tin falta di comunicacion tam 
be entre diferente instancianan cu mester manehá nos turismo, di cual go 
bierno ta un di esnan mas importante, Un otro ehempel Sefior Presidente cu 
ta tipifiecá e maneho, 
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FE maneho mancaron cu e gobierno aki ta hiba pa cu turismo, Ta ora cu @ 

diputado ta splika eilandsraad cu Aruba por spera fuerte competencia di 

Venezuela, Aruba por spera fuerte competencia di Venezuela pasobra algun 

tempo pasá, mi no sá si e diputado mes a bay, pero en todo caso e hefe di 

nos Toeristenburcau si a bay un conferencia aki serca di Aruba, na Paragua= 

ná y eynan nan por a tende ariba e planificacion cu e institutonan turis= 

tico na Venezuela tin y for di eynan nos por deducf cu nos por spera fuer 

te competencia for di Venezuela riba e tereno turisticoe 

Y kiko nos ta tende di e diputado como reaccion ariba esaki? 

Nos a tende cu gobierno lo bay haci tur su empefio pa promové turismo for 

di Venezuela, Pero esaki ta loke nos ta yama, loke nos por cualificá como 

“holle frazen”, Esakinen ta un ehemplo di loke nan ta jama na Hulandes 

“holle frazen", pasobra esaki no ta bisa nos nada. Gobierno lo bay haci tur 

su empeäò pa promové turismo for di Venezuelas algo masha vago, nada con= 

ereto, nos no ta ripará ningun plan su tras, Nos kier pa e diputado bisa 

nos kiko e gobierno ta bay hacá den e caso aki, No golamente cu e ta bay 

haci tur empefio, pasobra aki seis luna atrobe e diputado por bin bisa nos, 

eu gobierno a haci tur su empetio y na e momento ainda nos no sabi kiko go= 

bierno a hacie 

Nos kier, mirando cu e diputado mes ta expresé su preocupacion cu nos por 

spera fuerte competencia for di Venezuela, nos kier pa e diputado bisa 

nos kiko e empeto cu gobierno lo bay haci, Kiko esey ta encerá pa promové 

turismi for di Venezuela? Kiko e empefio ey lo encerá? Kiko ta e cosnan con= 

ereto cu Bestuurscollege tin idea di haci pa promové e turismo for di Ven 

nezuela den e lus y hecho cu Venezuela mes ta den full gwing promoviendo 

turismo pa nan propio paíse 

Sefior Presidente, mi no a bini cu vraag=punten, pero mi a nota sí cu den 

contestacïon di e diputado tin algun pregunta, sigur sigur pami di suma 

importancia cu e diputado no a contestá. Di akinan mi por saca dos con= 

elusion Sefior Presidente, of e diputado no ta duna importancia ni na e pre= 

gunta ni na e constestanan of e diputado no sá e constestanan, Mi ta ripi= 

tinan Sefior Presidente, pasobra ami sí ta haya nan importante, 

Mi kier pa Bestuurscollege bisa nos pasobra den e discurso di e diputado 

cu mi por a considerá un contesta ariba nos preguntanan, maske cu e no a 

contesta ningun pregunta categóricamente cu mi a hacié den su discurso, 

lo mi por a deducf toch algun contesta, Pero mi no a haya chance di haci 

esey pasobra e diputado no a dunami di conoeé cue ta di opinion cu nos 

industria turistico ta enfrentando temponan dificil y mia hacié e pregun= 

ta ey, Mi kier sá kiko ta e opinion di Bestuurscollege ariba esey. 51 Be= 

stuurscollege ta di opinion eu nos industrfa di turismo ta enfrentando teme 

ponan dificil sf of nó? Si Bestuurscollege ta comparti e opinion ey sf of 

nó, Mas bien mi a compronde cu Bestuurscollege no ta compartí e opinion ey 

y esey ta loke mí kier pa e diputado bisani claramente si Bestuurscollege 

ta comparti e opinion ey cu riba e tereno aki nos ta eafrantando temponan 

dificil, Pasobra si nos hunto cu Bestuurscollege yega ua e conclusion ey, 

anto nos por sigui pensa ariba e mesun frecuencia, Pero si Bestuurscollege 

tin un otro opinion, anto nos ta bay dos ruta completamente distinto Sefior 

Presidente, Pesey mi ta exigi atrobe di e diputado un contesta ariba e prem 

gunta eye Kiko Bestuurscollege su opinion ta den e caso aki? Si Bestuurs= 

college su contesta ta afirmativo, anto lo mi kier contesta ariba e sigien= 

te preguntae Kiko Bestuurscollege ta considerá e motibonan? 



12 — 131 

Mi a tende e diputado papia cu islanan ta Forma fuerte competencia, nan ta invert{ placa, Mi kier sá si ta esey so ta e unico origennan cu Bestuurs= college por duna di e hecho cu nos turisno ta bayendo atras. Mi kier sé kiko Bestuurscollege ta considerd motivonan cu awe na Aruba turismo no ta bay den e rumbo cu nos kier, pasobra riba esey no tin duda, Unico hende cu aparentemente cu no ta comparti e opinion ey‚ ta diputado di turismo, pero di tur otro sector di nos comunidad nos por tende y seucha sonidonan cu ta indieá eu cos no ta bay bon y eu e ta birando peor, si no bini cambio den maneho di gobierno ariba turismo, Pues mi kier sé kiko Bestuurscollege ta considerá e motibonan, 

Y na di tres lugar mi a puntra y mi noa haya contesta, kiko ta e medidanan eu Bestuurscollege a tuma pa remediá e situacion, Mi ta bolbe ripiti e preguntanan, mi ta spera cu den segundo ronde lo mi tin e honor di ricibf algo ecu por parce un contesta ariba e preguntanan aki. 

Un pregunta cu sí e diputado a contesta Sefior Presidente, ta ora cu mi a puntrele con ta pará cu e af amado rapport encuanto reorganisacion di turismo. Seflor Presidente e diputado a contesta textualmente, Bestuurscollege no a yega na finalisd su desicion den su totalidad, Bestuurscollege no a vega na finalisá eu desieion den su totalidad, Mi ta compronde anto Sefior Presi= dente, cu Bestuurscollege sikiera a studia e materia aki, cu Bestuurscolle= ge ta formulando un desicion, Mi ke pa e diputado duna nos e desieion cu no ta finalisá ey, pasobra e decision ta practicamente clá, pero e no ta finalisá, Mi kier sé kiko Bestuurscollege a dicidf caba encuanto e rapport aki, Laga e finalisacion pa despues, bisa nos kiko ta e cosnan cu Bestuurs college sí a dicidf caba, pasobra atrobe mi ta kere cu esaki ta un dood 
doener, Esaki ta pa no laga mustzrza cu Bestuurscollege no a haci nada comp lem tamente cue rapport aki. Mi kier pa Bestuurscollege splika nos kiko Be 
stuurscollege a haci caba encuanto e rapport aki, Diputado ta bisa cu Bee stuurscollege a laga traha hopi rapport, esey nos sa, e Bestuurscollege aki ta dofio di laga traha rapport y e Bestuurscollege aká ta dofio di no ham ei nada cu e rapportnan aki, Bestuurscollege aki a laga traha masha hopi rapport, e Bestuurscollege no ta haci nada cu nan y ora eu nos pidinan como miembro di Raad, nos no ta haya nen, ni sikiera e cortesiá di bisa cu nan 
ta ter inzage, 

Nos a pidi rappoet ariba openbaar vervoer, un rapport cu a costa hopi pla= 
ca cu Bestuurscollege a laga, traha, nos no a mira nada cristalisá cu Bestuurs= 
college por bisa, a base di e rapport ey nos a tuma tal desicion, 
£sina hopi di e zapportnan cu Bestuurscollege a laga traha, nada ta worde 
hacf cu nan, 

E diputado ta papia di congecuencia pa trahadornan ora cu nan si nan ke in= 
troducí of si nan kier ehecutá e recomendaecionnan cu tin na e rapport. 
Consecuencia pa e trahadornan, Awor mi lo kier puntra e Bestuurscollege kie 
ko ta consecuencia pa nos industria di turismo si Bestuurscollege no ehecu= 
tÁ e recomendacionnan ey. Pasobra e congocuencie pa e trahadornan, mi no 
ta mirele grandi Sefor Presidente, E rapport ta bisa cu tin un dies hende 
ta traha na turisten bureau y mi ta kere cu facilmente si e hendenan aki 
no ke keda traha den un organisacion nobo, por haya empleo pa nan den otro 
sector di Gobierno, B dies, diesun trahadornan aki: facilmente por haya over= 
plaatsing den un otro departamento di gobierno si nan no kier worde envol= 
ví den organisacion di un sistema nobo, Kier meen mi no ta mira ningun 
consecuencia pa e trahadornan aki. Si esey ta e nico motibo pakiko Bee 
stuurscollege no a ehecutá of no por tuma un desicdton, anto mi ta kere cu 
esey ta un motibo mfnimo, 



12 » 152 

Diputado a bisa nos pues cu Bestuurscollege mester yaga na coneretisá su de= 

gieion encuanto esaki, Atrobe mi kier ripiti mi pregunta, si e desieionnan 

ta concretisá bisa nos kiko tin clá di djé, bisa nos con leuw e ta formali= 

sé Sefior Presidente, Pasobra manera cue diputado ta papia riba e materia 

aki, e ta dunamì inpresion cu Bestuurscollege no por tuna un desicione 

Diputado ta bisa si ta un N,V, e mesterbira lague bira un N.V, si ta un sviche= 

ting e mester bira, anto mester bira un stichting, Pero ta hustamente esey 

ta e desicion cu mester cay‚ Kiko e ta bira, Nos ga cu e mester bira algo 

pero Bestuurscollege no por yega na e desicion kiko e mester bira, e Be= 

stuurscollege aki no por dicidf y no solamente ariba e asunto aki, riba 

hopïsino asunto nos sá cu e Bestuurscollege aki no por yega na tuna desicion 

Pesey mi no por comprondé con e diputado ta sclama y bisa no acusá Bestuurs 

college, nos no a bini akí pa acusá Bestuurscollege, nos a bini aki pa mira 

kiko Bestuurscollege ta haciendo riba un tereno cu ta di sumo importancia 

ra e isla aki y ora Bestuurscollege bisa nos cu nan falta di kader, anto 

lo mi kier puntra e Bestuurscollege unda e kader cu Bestuurscollege a core 

cuné té, Pasobra Bestuurscollege tabata tin kader riba e tereno aki, 

Bestuurscollege tabata tin bon hende ta traha cunele, Bestuurscollege ta= 

bata tin un persona cu Bestuurscollege mes ta considerá como experto pa tra= 

ha arïba asunto di turisno, e tabata un conseheroe Nó, no consehero general, 

consehero especial pasobra conschero general ta un só nos tin, É tabata un 

consehero especial riba asuto di turismo y kiko nos a mira? 

El a bay Sefior Presidente, el a bay awor Bestuurscollege por bisa, ya el 

a haya un miho job manera e diputado a bisa di un otro hende awor ey; el 

a haya un miho job, el a bay, Pero nos ta na altura, Sefior Presidente, cu 

ta frustracion cue personanan akì no ta mira caminda pa nan por trahas 

nan no ta mira un tereno cu nan por desaroyá nan experdise, Bao di e gobier= 

no aki ta imposibel, Psey mi ta bisa cu Bestuurscollege aki ta core cu kader, 

Anto e Bestuurscollege aki no tin e derecho di bisa cu falta di kader ta po= 

ne cu nan no por ehecutá cierto plannan, 

B diputado ta bisa beurzen=beleid no tabata adecuado, mi kier mira con mas 

adecuado e beurzen=beleid di e Bestuurscollege aki ta riba e tereno akie 

Pues mi ta pidi e diputado si e por duna e cantidad di becanan cu a wof= 

de ortogá laga nos cuminzá na afia 19/0, e cantidad di becanan cu a worde 

duná pa un estudio den ramo di turismo durante aa “70 te cu awvor na afia 

1977, pa nos mira con e buerzen=beleid tabata tá, Y pa nos saca afó y por 

proba cu e Bestuurscollege aki en bez di sinte sclama eu nan falta kader; 

mester reconocé cu nan ta corre cu kader, Dus mi ta ripiti mi pregunta Sefior 

Presidente, foi aäa 1970 te “77 cuanto beca a worde duná den ramo turisticoe 

Un estudio eu por favorece cu por traha den industría di turismo y no esnan 

cu a bay studia pa kapster, Turismo, eseynan mi kier tendee 

E diputado ta splica nos cu Bestuurscollege no a yeya na finalisá un desicion, 

e Bestuurscollege no coneretisá un desicion, vero e ta bisa Bestuurscollege 

a tene cuenta cu e rapport, Con por ta posibel cu bo ta tene cuenta cu un rap= 

port y bo no por dicidí ariba dje? Ora Bestuurscollege bisa cu nan a tene cuen= 

ta cue rapport, nos lo ke sá di e ciputado kiko e ke expresá cu esey, na 

unda nan a tene cuenta, Bisa nos algo conereto of. cognan concreto caminda 

Bestuurscollege a proba na Raad cu nan a tene cuenta cu e rapport akie 

A worde papia hopi ariba golf course Sefor Presidente, E diputado mes ta bie 

sa cue ta sinti e necesidad di mas recreo riba nos isla y cu lo ta bon pa 

bini un golf course, pero e asunto di golf course, e ta bisa mester analisá 

e asunto aki promer,. 
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Un asunto cu ta andando for di afia “70 y pico Sefior Presidente. Awor aki 
e Bestuurscollege ta asina leuw cu mester analisá e asunto aki ye di= 
putado ta bisa cu mester bin un golf course pasobra tin necesidad di rem 
creo, Tin necesidad di recereo, lo ta bon pa bin un golf course, tin plan 
hopi tempo caba ariba papel, pero e diputado mester analisá e asunto aki, 
Seflor Presidente, esakinan ta ecosnan cu por comprondé y mi kier tende di 
e diputado ora cu e expresá, pasobra eynan nos por haya un otro, ora cu e 
expresá cu e ta sinti e necesidad pa mas recreo ariba nos isla, mi kier pa 
e splika nos kiko nos por spera ariba e tereno ey y kiko e Bestuurscollege 
aki tin planea pa trece pa cubri e necesidad cue ta sinti. Si tin plan 
di empresa privá eu por yuda ariba e tereno di falta di recreo y si gobiere 
no mes tambe tin algo cu por yuda ariba e tereno aki fuera di e golf course, 

Strafio mi ta haya, Sefior Presidente, cu diputado di turismo ta expresá cu 
ta un berguenza, ta un berguenza cu mi a defendé gobierno di PPA, 
Mi no ta comprondé e diputado, mi a trece padilanti con nos industriá di 
turismo a lanta, pakiko el a lanta, No ta mi falta cu e tempo ey ta un 
gobierno di PPA tabata tin y cuá gobierno cue ta mi ta defendé, mi ta 
elogié cu na e momento ey cu e necesidad a presenta su mes, cu tabata tin 
un gobierno cu por a mira padilanti y ehecutá e infrastuctura pa trece lom 
ke nos tin awe, Ta esey mi a trece padilanti Sefior Presidente, y mi no ta 
mira pakiko esey lo mester ta un berguenza, e vor ta te hasta gobierno di 
MEP, si ela traha bon pa Aruba mi ta elogié, pakiko no elogié e gobierno 
ey e tempo, cu pa casualidad tabata un gobierno di PPA, cu a planta e gem 
milla y trece loke tin awe, E gobierno ey a trece hotel cu e Bestuurscolle- 
ge awe por laga yega na decadencia manera cu ta sosodé cu Sheraton Hotel. 
Pasobra semper nos a tende cu Aruven ta un instrumento di gobierno e mester 
té. Asina ta Sefior Presidente, mi no ta compronde pakiko e diputado ta bi= 
sa cu mi a defende gobierno di PPA, mi ta defendé tur gobernacion cu ta bon, 
Iamentable cu mi no por defende y elogiá e gobierno aki, Specialmente ari= 
ba e tereno aki no Sefior Presidente, 

Ye diputado ta bisa, pasobra mi a bisa cue tempo ey tin gobernantenan 
cu vision, e diputado ta bisa cu vision ta zoek, Ami kier bisa na mi tumo 
Sefior Presidente, loke ta zoek ta maneho di turismo ta zoek. 
Maneho di turismo ta zoek y nos a bini aki den un reunion pa nos buskele 
pero ni eu zoek licht bo no por hayele, pasobra e discurso cue diputado 
a tene no ta refleha un maneho di turismo, nos a buské cu vergroot=glas 
nos no por hayele Sefor Presidente, Maneho di turismo, esey ta zoek Sefior 
Presidente, 

Y mí por bisa cue diputado anterior, Sefior Delwin Gomez, mi no ta com= 
pletamente di acuerdo cu su maneho pero e tempo ey sikiera bo tabata sá 
eu tin un diputado di turismo, awendia bo no sá cu bo tin un diputado di 
turismo, Tempo Delwyn Gomez tabata diputado, mi ta bolbe bisa mi no ta 
completamente eens cu su maneho, pero bo tabata sa sí, pueblo di Aruba 
tabata sá y tabata consiente cu tabata tin un diputado di turismo, awen= 
dia nos no sáÁ Sefior Presidente, Y ora cu mester di un diputado di turis= 
mo e ta corre sconde, Ora cu organisacionnan den gector privá ta duna nan 
opinion y desacreditá e maneho di e Bestuurscollege aki, e diputado no tey 

pa respondé, Manera cu mi a bisa ta te ora cu awa subi harifia e ta bini die 

lantí television, pero ora cu nan ta buské e no teye 

Diputado van der kuyp Sefior Presidente, a vapia ariba e asunto di turismo 
y el a yuda defendé e maneho. 
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Pero mi no sa exactamente kiko el a papia, el a paria di comercial turism, 
turismo di luho, el a papia ariba recreacion, El a bisa cu e gobierno aki 
ta trahando full-speed ariba tereno di recreacion, Y aki atrobe mi kier 

puntra, kiko gobierno ta haciendoP Si e gobierno aki ta trahando full= 

speed ariba tereno di recreacion, mi kier sá kiko e ta haciendo, Nos a 

yega den un era cu nos no ta guli y acceptá e frasenan aki sin mas. 
Nos kier ga kiko gobierno ta haciendo, unda gobiermo ta bay full-speed 

riba e tereno aki, Splika nos esey. Kiko gobierno ta haciendo? 

Diputado Odubar Setior Presidente, ta pidi pa nos no eritiecá pa eriticá y 
cu a yega e momento pa bisa otro e berdad, Ela vidi pa nos trece padilan- 

ti kiko ta malo, pa nos bisa con nos ta miré y con nos lo haciele, E ac= 
titud di e diputado Nel Oduber Sefor Presidente mi por cualificá como un 

actitud positivo pasobra mi a ripara cu e ta accepta critica, Diputado 
Oduber ta accepta critica ye kier tende sugerencia con pa vremendiá e asun= 

tonan cu nos ta critica cu ta malo, E no ta haci manera diputado Boekhoudt 
eu ta bisa no eritica gobierno, no critica Bestuurscollege bao di e pre= 
texto cu si critica Bestuurscollege, otro islanan ta tende criticá y nan 
ta usele contra nos, Kier meen cu nos mester mira cu nos gobierno riba 
un cierto tereno ta bay malo, pero pa miedo cu un ctxo islanan por usa e 

eriticanan bon fundá, anto nos mester keda boca keto, laga gobierno drumi 
numa te ora cu otro organisacionnan sf ta critica gobierno y nos mes como 

mieabro di Parlamente cu tin e tazea y e deber di critica gobierno ora cu 

e ta dejado, nos mes mester keda keto pasobra tin miedo cu otro isla nan 
por usa e critica Sefior Presidente, Mi no ta kere cu tin un parlamenterio 

cu lo acceptä e súplica aki di diputado Boekhoudt, 

Awor diputado Oduber ta puntres, nos ta critica, pero kiko nos ta trece 

como sugerencia, Sefior Presidente ariba e tereno aki nos como perlamenta= 
rio tampoco no ta expertoe Kier meen nos como parlamentario no vor bisa 

Bestuurscollege con si pa hiba e maneho riba tereno di turismo, pero Loke 
nos sa sí cu tin expertbo, of tin hende ariba e tereno aki cu por duna con= 
seho, por duna sugerencia y nan a haciele Sefor Presidente, Man a haciele 

y Bestuurscollege tiné den su poder y Bestuurscollege no ta haci caso y 
nan no ta ehecuté, Pesey mi ta bay elaborá un poco ariba escy Sefior Presi= 
dente, pa splika diputado Oduber ta kiko ta e cosnan cu mester worde hacf, 

Sefior Presidente manera cu mi a trece diferente biaha padilenti no ta un 
cuestion di placa y mas placa, ta un cuestion di organisacion y forma di 
maneho, Nos sá Bestuurscollege cierto momento a nombra un comisione 
Bestuurscollege a nombra un comision y den e comision aki, mi no tin mes- 
ter di mencioná e nomberman, pero tur e personanan aki ta persona cu nos 
por bisa cu ta pertenece y ta bon escohf como cu riba nan tereno nan por 

conhuntamente duna gobierno recomendacionnan de que se trata den nos mundo 

turistico y kiko mester sosodé, Nos por oonsidera e personanan aki exper= 

to riba e tereno di industria turfstica na Axrubae 

Bestuurscollege a nombra e comision aki y e comision a vone pa su mes comO 

neta pa mira si e aparato cu cua gobierno ta maneha su turismo, si e por 

funcioná ef icientemente y si e por funcioná eficas va den futuro por sigu= 

rá Aruba un turismo floreciente, Mas ainda ta pena nos Sefior Presidente, 
ora cu nos ga cu e comision aki, den e comision aki tabata tin algun per 
sona cu a yega di traha un conseho caba no pa gobierno pero pa e partido 

cu ta den gobierno awor akie 
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Tempo cu e partido aki no tabata den gobierno ainda ya e tabata tin den su 
poder recomendacionnan ariba asunto di turismo y naturalmente el a nombra 
e personanan aki den comision y base di e estudio aki tabat cos cu MEP tam 
bata tin den su poder,. 

E comision Sefior Presidente, a traha y va yega na e rapport nan a tene 
conbersacionnan cu toeristencureau e organò cu gobierno ta usa pa maneha 
turismo y nan a tene combersacionnan cu expertonan di nos industria di tu-= 
rismoe Promer cu e comision a bini cu su rapport, e comision a papia cu Be= 
tuurscollege y e comision a busca moda di saca afor si berdaderamente e 
gobierno aki kier a trece cambio den e mancho y den e aparato cu cual e ta 
maneha turismo na Aruba y Bestuurscollege a duna di conocé cu Bestuurscol= 
lege kier reorganisá. Pues Bestuurscollege a duna e inteneion cu nan kier 
trece un cambio den e maneho y Bestuurscollege mes a mustra ariba urgencia 
di e reorganisacion aki, Bestuurscollege a pidi y primintf cu nan lo bini 
eu ua maneho nobo a corto plazo y Bestuurscollege a pidi un rapport mas pron= 
to posibel, Y dentro di algun luna e rapport aki tabat den poder di Bestuurs= 
college. 

Den e rapport aki e comisgion a pone conelusionnan di un estudio y investie= 
gaeion, nan a pone recomendacionnan, e recomendacionnan aki nan a motiva= 
nan, nan a bisa pakiko nan ta recomendá e asuntonan aki manera cu nan ta 
recomendé, nan a duna principio di un structura nobo y un organisacion y 
hasta di financiamento nan a duna, Pues no ta manera hopi biaha Bestuurs. 
college ta heya gu nes cu un planificacion cu un plan ta worde hinká den 
su man cu cosnan banita pa realisá pero cu gobierno tin e ora ey e problem 
ma unda mi ta saca placa pa ehecuté, pero hasta esey a worde sugerf na 
Bestuurscollege con pa yega na fondonan necegario pa ehecutá e recomendae= 
eionnan aki, 

Nos mester trece padilanti tambe cu tabata tin un interes enorme pa cu 
e estudio aki pasobra mi ta kere cu henter tur e sector preivá eu tambe 
ta envolvíf den e bienestar di turismo na Aruba tabata contento cu porf in 
hendenan cu sá de que se trata den turismo a hafia chance di recomendá Zoe 
bierno kiko pa haci pa turismo sieui bay bon na Aruba, Y di e manera cy tam= 
be tabata tin masha hopi cooperacion pa yega na realisacion di e estudio 
akie 

Sefior Presidente, e comision a investigá profundamente e organisacion actual 
di nos turismo y e comision a trece padilenti tur cos cu gobierno mester 
ta na altura di dje pa por hiba un maneho nobo riba turismo, E comigion a 
trece tur e asuntonan cu actualmente un diputado di turigno ta manehá y 
mester ocupá cuné, e comision a analisá Toeristen bureau completamente y 
el a yega na e conclusion cu e organisacion cu mester desplegé e maneho cu 
no tin, pasobra e gobierno no tabata tin un maneho ariba turismo ainda, 
cu e organisacion ey no ta cuadra cue realidad turfstico na Aruba awor aki, 
eu e organisacion ey ta mucho chikito, cu naturalmente e hendenan cu ta 
traha aden ta hende cu door di experiencia a ginfia e trabao y ta traha 
hasi nan best, pero pa un organisacion manera e mester té cu ne momento 
aki e no ta adecuado Sefior Presidente, 

Nan a trece padilanti tambe, y esaki ta importante pa e diputado di turis= 
mo sá ora cu e ta trece padilanti cu cos un no ta bay malo y pakiko e ta 
kere cu nos turismo ta bay atras, cu hopi actividadnan cu mester worde 
hacf, no ta worde hacf, 
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Tur esakinan ta cos cu a worde ponf pa Bestuurscollege Sefior Presidente, 

E otro pafsnan cue diputado ta papia di dje, caminda cu nan ta forma compe= 
tencia pa Aruba, caminda cu nan ta invertí hopi placa den turismo, e dipu= 
tado mester sá cu aparentemente den e país nan ey si tin hopi actividadnen 
cu ta tuma lugar riba tereno di turismo cu na Aruba aki no ta tuma lugars 

Sefior Presidente, e rapport ta elabora ampliamente riba e balor economico 

di nos industria di turismo pero esey ta un cos cu nos tur sá, auke cu nos 
no sé concretamente ki gran balor e turismo tin pa nos isla economicamente, 
pero al mismo tiempo nan ta trece padilanti e fayonan eu nan a oontestá den 

nos turismo Sefior Presidente, falta di coordinacion entre gobiezno y e otro 

instancianan envolví den turismo, falta dí coordinacion ariba tereno di ben= 
ta di nos producto turistico, falta di e medionan pa mehorá e productp turis= 

tico cu nos kier bende, 

E comision a trece padilanti asuntonan cu ta forma un estorbo pa desarollo 

di nos turismo. Nos por trece un ehempel Sefior Presidente, locual comision 

2000 ta haci awor aki, na promer lugar naturalmente ta pa nos mes ambiente 

y pa nos mes salubridad, pero cue bista turístico e sushedad cu tin na 

Aruba ta un estorbo, Y akinan nos ta mira cu gobierno mes no a haci nada, 

Ta ora un instancia particular a bini cu nan iniciativa, manera semper gom 

bierno ta bisa, nos ta cooperá, pero tuma iniciativa y desplegá e trabao, 
esey no ta gucede Sefior Presidente, Y asina tin mas cosnan cu ta forma un 

estorbo pa desaroyo di turismo y cu gobierno aki no ta ocupá su mes cuné, 

Falta di un actitud camercial den maneho di nos turismo, tur esakinan ta fam 

yó cu a ser constatá y trec{t na conecementó di Bestuurscollege, 

Un di e Fayonan di mas importante cu ami ‘ta conocé of cu ami a tende di dje, 

mi ta considera un di e fayonan dí mas importante, esey ta cu aparentemente 

organisacionnan di turismo na nos isla no tin confianza den e gobierno y no 

tin confianza den maneho di e gobierno, esey mi ta considerá e fayo di mas 

principal Seäor Presidente, Cu organisacionnan den sector privá cu tambe ta 

traha den turismo, no tin confianza den maneho di e gobierno, Mi ta kere cu 

esey ta e promer cos cu mester worde remediá, Y si e diputado Nel Oduber ta 

bisa bini su sugerencia, esey ta mi promer sugerenciae Buska moda di resta= 

blecé e confianza di tur banda entre gobiezno y e sector privá cu ta obra 

riba tereno di turismo, Eynan nos mester cuminza pa e hendenan aki haya pom 

co mas confianza den gobierno, pero pa nan haya confianza den gobierno, 

gobierno mester tuma medida y gobierno no a tuma ningun medida aindas 

Pasobra diputado a bisa nos cu ainda nan falta e finishing tough, pero mi 

no ta kere cu tin nada pa pone e finishing tough na dje, mí ta kere esey ta 

gewoon un holle frase, pero gobierno mester cuminza tuma medida concreto 

ra restablecé di e sector comercial, pa asina bo por yega na un coordinacion 

cu por yuda nos bay padilanti ariba e tereno aki Sefior Presidente, 

Y caminda cu no tin confianza Sefior Presidente, e confianza entre comercio, 

turismo y gobierno no ta existí, cos mester bay malo, Y ora nos trece eritie 

ca padilanti no ta solamente pa eritiecá Bestuurscollege pero pa alertá Be= 

stuurscollege cu cos ta bay malo cu e tin consecuencia, podiser pa Begtuurs= 

college no directamente, pasobra ningun di e diputadonan lo no perde nan tra= 

baoe E diputado di turismo tempoco lo no perde nan trabaos Pero ora cu otro 

afia hotelman no ta yen, nan ta sintj nan obligá di lay off algun hende Sefior 

resgidente y cierto pacus cu no tin e benta di costumber lo manda un mucha, 

muher cas Sefior Presidentee Y esey ta consecuencia nan chikito di un of dos 

hende pero e por sosoùe na gran escala Sefior Presidente, 
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Y esey nos kier alerté Bestuurscollege pé, 

Den e documento ey tÁ worde enfatisá e importancia di turismo pa Aruba, ta 
worde mustrá cu 50% di famianan na Aruba ta dependé di entrada relacioná 
cu turismo, Cu 506 di nos Forza laboral ta, haya empleo den turismo, cu tum 
rismo ta e pilar di mas importante di nos economfa, Sefor Presidente, Y ta 
worde mustzá tambe cu nos kier consechá st pero cu nos no kier invertí, ca= 
minda ta worde trecf padilanti cuento placa ta drenta pa medio di turismo y 
cuanto nos ta invertí y econ ariba un base comercial bo tin cu invertí hopi 
mas pa e summa cu ta drenta dí turismo aki Sefior Presidente, 

E comision cu a haei un bon trabao Sefior Presidente, a trece tur e exigencia= 
nan padilantíi na eua un organisacion pa promové turismo mester respondé, 
E comision a bini cu diferente alternativa, el a duna e tareanan di un or= 
ganisacion nobo, el a duna caracter di e actividadnan y el a stipulá tur cos, 
E nico cos cu Bestuurscollege cu gobierno mester a haci ta ehecutá. 
& eomision a haci un trabao estupendo y nan a duna gobierno pan den cas, Uni= 
co cos cu Bestuurscollege mester haci ta tuma un desieion y ehecutá e agun= 
to aki Sefor Presidente, Y hasta esey nan a cuminza haci pa Bestuurscollege, 
Tur cos ta clá, Pesey nos no ta comprondé con durante tur e tempo, awe e 
diputado ta bisa nos cu nan no por yega na un desicion riba e asunto aki, 
Ye unico motivo cu el a bisa ta, cu e tin consecuencia cu elgun empleadoe 
Mi a bisa caba Seüor Presidente, empleadonan cu tin na Toeristen bureau por 
haya empleo den cualkier departamento di gobiernmo Sefor Presidente, 

Pero si Bestuurscollege berdaderamente kier haci algo, anto nan mester awor 
aki locual ta worde recomendá na nan, anto mi por segurd Bestuurscollege; 
sugerencia diputado Oduber tabata kier, mi por sugeri Bestuurscollege cu nan 
por haya hende, pasobra e diputado ta bisanan cu falta kader, Mi kier sa di 
e diputado cuanto hende Bestuurscollege a acercá cu ta experto ariba tereno 
di turismo pa traha pa gobiermo den un fFundacion nobo, Cuanto Bestuurscollege 
a acercá y kiko tabata nan contesta? 

Falta di kader e diputado ta bisa, cuanto hende, ki empefio Bestuurscollege 
a haci pa haya hende cu por haci e trabao pa traha pa gobierno, Manera mi 
a bisa den un fundacion manera ta worde recomendá, no pa bin traha pa gobiere 
no pasobra poco dia ey tabata tin un consehero ta traha ariba asunto di 
turismo, gobierno mester a duné toelage pa e yega na un salario aceptable, 
Pero den e forma aki cu no ta den e rangonan di gobierno, bo por paga hende 
pa haci un bon trabao pabo, Kiko Bestuurscollege a haci ariba e tereno aki? 

Y relacioná cu e Fondo nan neeegario pa ehecuté un plan asina, mi kier pun= 
tra Bestuurscollege con a para cue asunto di overdrag di casino=wezen? 

Sefior Presidente, manera mi a bisa unico cos cu Bestuurscollege mester haci 
positivamente, cu nos ta sugerf Bestuurscollege, ta ehecutá locual e tin, 
Pero mirando importancia di e rapport aki, mirando cuanto tempo Bestuurs 
college a drag=on cuné sin por llega na un desieion, nos lo biní eu un mo= 
eion pa yuda Bestuurscollege tuma un desicion ariba e asunto aki. 
Te asina leuw den tweede ronde, 

DE VOORZITTER: Sefior Pieters, 
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DE HEER C, PIETERS: Sefior Presidente den mí prome cuelta mi a puntra Bee 

stuurscollege encuanto di e rapport, sí Bestuurscollege a haci observacion 

na e condieion encuanto di e pregunta ariba e rapport y si nan por a haya 

contesta encuanto di e preguntanan hací ariba e rapport di e comision, 

Si esey a tuma lugar sf of nó, mi no a haya contesta ariba e pregunta eye 

Seïor Presidente, mi por a sigui e argumentacionnan di e diputado concerní 

especialmente ora cu e lo trece su asuntonan di statistiek padilanti y cu 

e lo duna e cifranan di 1970 te 1977, Pero mi ta kere Sefior Presidente, 

cu no ta esey ta e preocupacion cardenal di e sectornan di nos comunidad 

na e momento aki, & cifrasnan di 1970 pa 1977, mì ta kere cu eseynan ta 

cifrasnan cue sector den e comunidad aki cu tin e asunto di turismo, cu 

ta sigui y vigilá e desaroyo turistico, mi ta kere cu nan tiné, Pero Loke 

cu ta preocupa nan mas bien ta cu nan tin tambe den nan poder e posibili= 

dad di por tin e cifragnan pa c afianan venidero, E hotelman, cu nan sis= 

tema dí booking, por mira delantá e dificultad cu e industria turistica 

a base di e turistanan por confrontá su mes cuné, Y mi ta kere cu esey ta 

loke e diputado mester buta atencion, no na e cifranan cu a pasa caba, pe= 

To si e ta bisa cue tin asina bon contacto cu e sector industrial y tu= 

ristica, mi ta kere cu esey ta e punto camínda cu e mester buska e aten= 

cion ariba djele, pa asina ey por mira cu con e situacion ey ta, No e sie 

tuacton cu a paga of e situacion actual, pero den turismo ta asina, cu 

e gituacion cu bo ta bay confrontá ta e situacion cu ta duna bo e proble= 

ma di sá con e season cu ta entrando lo ta e situacion cu bo ta bay hayae 

Sefior Presidente mi ta kere cu Sefior Trinidad a elaborá profundamente ca= 

ba riba e rapport y mi no ta kere cu ta necesario pa drenta den detaye 

encuanto di esey, Pero sí ta dí importancia pa nos yega un momento ne 

ehecutacíon di e rapport aki of yega na e momento cu e rapport aki ta bim 

ra un parti di un agenda pa Read, pa nos mira con y kiko mester worde 

hacf den e situacion aki. 

Nos no mester bisa cue criticanan cu ta worde trocí ave, ta eritiecanan 

cu ta infundá of criticanan cu nos ta bini cuné solamente pa hunga polie 

ticá, pero ta den tur sector e asunto turistico na e momento aki te hala 

atencion, Pues mester tin algo anto den djele cu mester por duna e gobier, 

no aki dj comprondé cu nos nester paga e atenciannan necesario pa su 

continvacion of su mehoranzae 

Un di e factor importante den esaki mester ta e purtonan cu nos a trece 

padilanti manera e researching, e marketing, e motivacion nan y recreacione 

Mi ta kere cu nos mester buta tencion riba e recreacione, Mi ta kere cu 

nos ta papia mucho di e golf course sin cu nos ta haci nada pa e por hafa 

su curso di realisacion, 

Promocion na New York, Mid West, Chicago y Canada ta di importancias 

Pero nos a tendele awe, e mester bira tambe algo cu nos por mira su realie 

gacion, Ta berdad cu ta na varios ocasion nos ta tende e asuntonan aki, 

pero cu nunca nos ta mira con nan ta worde ehecutáe 

Di mi banda Sefor Presidente, mi mester bisa cu mi no ta kere cu ta asina 

dificil pa si Varig kier aterisá aki nan pa e no por 4 aterizáan 

Lo ta magha recomendable pa e diputado por trata na paga atencion na Puer= 

To=RLCOe 
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Mi no por kere cu e mercado dí Puerto=Rico no ta interesá of no ta atractico pa nos. Pero mi ta kere mas bien cu aki tambe nos ta faya den un bon marketing=rescarch y eu ta pesey kisas y despues cu nos no tin of ie cina turistico mas na Puerto Rico cu nos turista for di e sector aki a bam ha hopi, 

Nos mester tene na bista Sefior Presidente, cu awendia e turista ta mas cu un “* island hopper “" cu e ta manera e turistanan di antes cu ta bay un ca= minda y eynan nan ta dedicá henter nan vacantie, Awendia e turista ta prem ferá si e tin tres siman di vacantie di islandehop cu bay solamente na un lugar, Eseynan ta e puntonan cu nos mester consentrá nos mes ariba dje le tambe y mira unda e trekpleister ta, anto mira cu for di eynan nos por haci nos isla tambe atractivo den un * island hoppinge"tasina, 

Ora nos bisa Sefior Presidente, cu e competencia turistico ta fuerte pa Aru= ba, mi ta kere cue ta fuerte jy como cue ta fuerte tambe semper nos mester anticipá e dif icultadnan, Semper nos mester ‘ta su dilantie Esey ta e dificultad di e industria aki riba su mes, Bo mester semper sá econ pa bo ta pasonan dilanti di e industria aki, E ta un industria hopi flexible, e ta un industria hopi debil, B ta exigf demasiado di bo pa bo por mantené e nivel cu bo ta desea di dje, especialmente ora cu nos ta dee sea turistanan di luho, 

Si ta asina ey manera e diputado ta bisa cu tanto como AHATA ‘ta haciendo survey di e mercadonan di aki banda, gustosamente na su debido tiempo lo nos kier a haya informacion, finalisactionnan di e rapportnan aki pa nos tambe lo por duna nos comentarionan riba dje. 

Encuanto di e ferry=hall, ta berdad Sefior Presidente, cu mi a puntra con ta pará cu e ferry-haal, Pero mi +a kere cu e diputado ta lubidá cu mi a recomendá ra saca e ferry=hall for di e planning cu tin, Pagobra mi ta kem re cu pa motivo cue ta den e Planning e ta stroba di por construf e nood= lokaal aki, Si mi tabata berdad na e cuminzamento contra di e noodlokaal, Esey tambe ta berdad, tabata contra pasobra nan kier a traha un noodlokaal. Mi tabata voorstande pa traha un lokaal directamente y no un noodlokaal. Y esey tabata e diferencianan cu c diputado no a trece padilanti y nae momento aki atrobe mi ta recomendá pa sakele for di dje e planning di con= tainers ete, Mi no ta kere cu e mester ta un parti dá djele, pasobra door di ta un parti di djele, eseytambe ta trece e rebrasonan necesario riba e tereno turistico, 
Te asina leuw den e buelta aki Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Spanner, 

DE HEER S,A.SPANNERs Sefior Presidente den e segunda tanda aki lo mi no bay ES A nnen hennen ed 5 
A 

s ® 5 den repeticion como cu mi coleganan anteriormente a cubri hopi di e tereno caba, Sinembargo mi kier trece cierto remarcanan. 

Mi a tuma bon nota di e contestacionnan duná door di Bestuurscollege y naturalmente tin di e contestacionnan cu mi no ta di acuerdo ecu nan Sefior Presidente, Bestuurscollege a priminti cu cierto aspectonan lo worde stu= dië, Bestuurscollege lo haci tur su esfuerzonan pa e weita kiko por worde haef den cierto ramo, pero Sefior Presidente segun experiencia ci mi tin ta, eu e promesanan aki ta keda na palabra sé, 



12 = 140 

Varios sugerencia a worde trecí padilanti y mi ta puntra mi mes si Bestuurs=- 

college lo bay followup riba nan, Aworde trecí padilanti, considerando e 

importancia di turismo pa nos economia Sefior Presidente, cu nos por bisa 

cu nos turismo ta e industria di mas grandi di nos isla y ta bira tempo pa 

nos trata di profesionalisa esaki, Mi ta kere Sefior Presidente, cu nos a 

sali for di e stadium di amateur y cu nos turismo mester di un comerciële 

aanpak, 

Tambe Seflor Presidente, mi a trece cierto sugerencia y remarcanan padilanti 

haet door di e comision eu a worde instalá 17 di Maart di 1976 pa cu reor= 

ganisacion di nos turismo, Y natiralmente mi no a haya e apoyo di Bestuurs= 

college den tal sugerencia, Despues di a ricibi e contestacionnan Sefior 

Presidente, mas aun mi ta convenef cu awor mas cu nunca nos mester haci tur 

nos esfuerzonan pa mehora nos ramo turistico aki pa yega na un estudio di 

reorganisacion di nos turismoe 

Pee. Sefior Presidente, si nos mira e contestacionnan di e Bestuurscollege 

riba loke oposicion a trece padilanti, anto lo mi ke sugerf cu si no ta 

posibel pa bolbe dedicá e próximo afia, esta afia 1978, pa promocion di nos 

turismo caminda tur esfuerzo lo worde hací na bienestar di e pilar di nos 

economiáe 

Den e ramo di nos turismo Sefior Presidente, meskos cu e comigion cu a tra= 

ha ec rapport a trece padilanti, mi ta suger{ pa tuma un comerciële aanpak 

di nos Oficina di Turismo, Pues pa bini cu un reorganisacion Dee, Pa haci 

di e departamento aki un stichting manera a worde recomendá den rapport 

unda cu comercio ta participä, gobiermo ta participá y expertonan ariba e 

tereno turistico aki tambe Sefior Presidente, pa despues di algun tempo nos 

tur na Aruba por bisa cu awor sf nos turismo ta run di un manera ef icientee 

Den promer ronde Sefior Presidente, mi a trece padilanti con um tempo Be= 

stuurscollege tabata entusiasma pa cue proyecto di golf course na San Nie 

colaas y mi ta corda cu Sefior Ralph Richardson tabata pertenecé na e frac= 

eion di MEP y tempo cu Sefior Gomez tabata diputado di turismo, con e cole= 

gio aki tabat tin tanto enlbusiasmo pa cu e@ proyecto aki, Y parce cu dirie 

piente e entusiasmo aki no tey nas, Poco rato pasá Sefior Lacle a trece 

padilanti cu tin un proyecto pa un golf course den estudio y mi ke sá kiko 

a para di e plannan pa méhora e golf course na San Nicolaas y si esaki no 

ta bay tuma lugar mas, mi ke sé kiko ta e motiboe 

Tocante e promotor pa e Oficina di Turismo na Caracas, Sefior Presidente, 

taube mi a puntra si Bestuurscollege lo duna un persona cu publie relation 

y experiencia na un persona CU ta responsabel cu por traha self standing, 

prioridad ariba cualkier otro esndidato, Y Sefior diputado Boekhoudt ta 

contesta cu nan a haya diferente solicitantenan, aplicacionnan, pero e no 

a mustra importancia ariba e exigencianan cu mi a mencioná pa asina denos= 

trá cu un persona, como promotor, mester ta un persona di tal importanciae 

Encuanto cu cuanto e prijs di awa y electrieidad lo bolbe gubi Scfior Prom 

sidente, tampoco e diputado no a duna ningun contesta Seior Presidentes 

Pambe rai a puntra kiko a pone diputado Boekhoudt cambia di opinion pa cu 

e eongtruccion di hotel Meliá y e diputado no a mencioná nada tampoco tom 

cante di esaki Sefior Presidente, 
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Tocante e construccion di Hotelvakschool Sefior Presidente,mi a ripará cu Sefiores diputado van der kuyp y lacle a contradeci otro y tampoeo mi no por comprondé con no por haya un directeur Pa e school aki, Un school cu ta di tanto importancia Pa entrená nos hendenan lokal, Mi ta kere cu nos facil= mente mester por haya un directeur Pa e school aki y hasta un managment staff completo, Y si bini iniciativanan di Bestuurscollege atrobe mi ta, sigur cu tin diferencia, of a lo menos un instancia, ariba nos isla akisefior Presiden= te, cu lo ta dispuesto pa duna Bestuurscollege tur clase di cooperacion, 
Tambe mi a puntra tocante di e trabao traha door di ingeniero Monzon pa cu nos transporte público cu a costa gobierno 147 mil florin y tampoco mi no a haya ningun contesta ariba e pregunta aki, 

Kiko Bestuurscollege tin pensá di haci Pa promové türismo local, tampoco mi no a haya contesta, ariba dje Sefior Presidente, 

Y kiko Bestuurscollege ta bay of a haci caba pa establece ensefianza di turismo na schoolnan, tampoco no a worde contestá, 

Y te asina leuw den segunda tanda Sefior Presidente, 

DE HEER J.R, FRANKs Sefior Presidente nos por a scucha Bestuurscollege, def en diendo nan beleid awe nochi, mustrando cu cifras cuanto turista a bishita e isla na afia “15 ye afia aki, Y si mi no ta ekiboá Sefior Presidente, nos tur por a haya un impresion erroneo como si fuera cue reunion aki lo worde yamá pa un topico eu no tin meg di tin nos atencion den dianan aki, Pasobra SL nos por a scucha e palabranan di e diputado nada malo ta pasando den tum rismo y cu Aruba ta progresando dia pa dia den asunto aki eu ta un di e pie larnean di nos econonfa. 

Sefior Presidente mi ta kere cu aki na Aruba un y tur ta firmamente convencf cu algo ta malo den e industria aki y maske cuento cifras worde duná door di Bestuurscollege, uaske cuento palabra bunita worde usá pa tapa locual ta fout, mi no ta kere cu e impresion cu a worde crea aki den pueblo aki. caba Sefior Presidente, cu turista ta malo por worde kitá for di nos, 
Ta asina Sefior Presidente, cu algo malo ta pasando den e industria aki Y mi ta kere cu ta un deber agrado di Bestuurscollege pa admiti cu tin cier. to problemanan grandi y cu e problemanan aki merece un aproach hopi mas mihor, hopi mas ef icas eu Llocual a worde duné awe nochi, 

A worde contestá door di Bestuurscollege levenente riba e preguntanan cu a worde hacf, A worde sugerf cu ta oposicion lo a bini awe den e sala aki pe lansa eriticanan inmerecf, A worde sugerf cu ta personanan den comercio y den AHATA cu ta tratando di bruha tera y lo ta dunando informacionnan ero= neo, Seflor Presidente mi ta kere cu Bestuurscollege a perde for di básta loeual un y tur ya sá na e isla aki, na Aruba, cu a paga hopi cos den e tem= Porada akì eu nunca nos a spera cu lo pasa cu Aruba, 

Seflor Presidente, nos por emalifieá e gobierno aki como un gobierno eu den pasado den oposicion semper a trata den nan disertacionnan di pone e plan= nan mas bunita Padilanti, pero e mesun gobierno aki Sefior Presidente, na e momento cu nan a haya tur e opotunidad pa goberná, na e momento cu nan a haya tur e oportunidad pa ehecutá locual tabata nan creencia nan a faya completamente, 
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No ta pa nada Sefior Presidente, mi a haci mencion y mi a sita algo for di 

pnotulennan di e reunion di cuater afia pasá, pasobra locual mi a duna taba= 

ta solamente un bloem=lezing di e palabranan bunita, un bloemlezing di e 

plannan asina bunita cu e@ partido aki cue tempo ey tabata tin e esperansa 

di bin goberná e isla aki, a trece padilantie 

Sefior Presidente a worde bisá hopi biaha den e sala aki eu lo bini oficia= 

nanan dí turismo na chicago y na Canada, esaki a worde bisá durante di e 

tratamento di begroting di ‘16 y ya a pasa hopi tempo caba, mas cu un afa 

a pasa y te ainda e mesun palabranen bunita a worde tend{ den Raad aki cu 

lo bini of iecina na Chicago y na Canada, Esaki a worde bisá na ‘Tj, e la 

worde bisá na ’TA door di oposicion cu tabata MEP e tempo aki, esaki a wor= 

de bisá na fin di ’76 tempo cu a worde Sratá e begroting di e afia ey y a 

worde bisá algun luna pasá, algun giman pasá ora cu nos 4 trata e begroting 

di e aïa aki, Semper bay ta worde bisá lo bin esaki, lo bin esayas esaki 

ta den estudio, pero tempo ta pasando y nos no ta mira ningun ehecusion di 

ningun oficina, Y tur docual cu a worde primint{ ta bay den e laachi for 

di cual e no ta sali mas, Nan ta keda den estudio, nan ta keda den plan y 

nen ta implimentá nan no ta ehecutá locual nan mes ta predicáe 

Sefior Presidente nos ke haya un eontesta categórico di e diputado ta ki 

dia e oficina aki lo worde habrí oficialmente na Chicagoe Pa asina trata 

di haya e region ey tambe pa bishita e isla aki, Nos kier sá tambe Sefor 

Presidente, ta ki dia e plannan pa Canada lo worde ehecutá lo bira realidad 

pasobra un ta cada bez cu bo bin aki den nan, cada bes bo ta trata un be= 

groting y cada bes cu nan duna bo e mesun contesta, pero ora ta trece rea 

lidad padilanti e ta bira golamente plannan plannan cu ta andando pa afiase 

Nos kóé sa categóricamente Sefior Presidente, ki dia e diputado lo bolbe bia= 

ha pa asina habri e oficina, na Chicago y na Canadae 

Sefior Presidente ta worde bisá peee door di diputado cu e mercado di Bra= 

sil y Argentina cu Aruba lo por haci bon uso di e mercado aki, Pero e USO 

no ta worde hací Sefior Presidente, Ki bal bo ta bisa cada biaha cu e merca= 

do di Brasil ta potente, € mercado di Argentina ta potente pa e industria 

jotelera aki na Aruba pero cada biaha e ugo aki no ta worde hacf, Nos kier 

a, haya sá di diputado ta ki dia nos por mira un apertura di un of icina mes= 

kos cu Corsow a haci na Argentina, Nos kier haya sá ki dia lo cuninzá cu e 

bon uso di e mercado aki ta ki dia lo cuminzá cu e promoeion di e turismo 

pa Aruba na e dos paisnan aki, Nos no ke tende un biaha mas cu Aruba lo 

por haci bon uso di e paisnan aki, nos kier bende di Bestuurscollege kÀ 

dia nan ta bay ehecutá e piannan cu nan tin pa cu e dos paisnan. 

ma worde bisá cu Argentina ta mustrza favorabel pa Aruba, la ariba kiko Be= 

stuurscollege ta warda anto promé eu e mercado aki worde habrí pa nos ho= 

telnan aki na Aruba, si ta asina favorable e tá? Pasobra esaká tanbe ta 

worde bisá pa afasnan largo, dos afia y meì casi ta e mesun storia bo ta ten= 

de cu e promocion lo bay alcansá asia na Argentinas 

Sefior Presidente, y awor colmo de los colmos ta worde bisá cu Bestuurscol= 

lege a laga traha otro rapportnan con ta bay maneha turismo aki na Aruba, 

Con ta bay reorganisá e Toeristen bureau, Y cu e desicion pa reorganisatie 

di Poeristen bureau mester cay un di e dianan aki, Esaki a worde bisá hopi 

biaha caba pero cada biaha e mesun contesta, hasta nos por bisa Sefiores 

traha untape anto cada bez cu bo haya bo beurt pa contegta como Bestuurs 

college anto keda sinta na mesn.draai bo tape, ya nos ta bolbe scucha Lom 

cual a worde bisá den e reunionnan anteriore 
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Bestuurscollege ainda ta luchando cu e rapport aki, Tin falta di kader, Pesey no por bay pa ehecuté e rapporte Sefior Presidente, indudablemente bo mester kader Pa traha den e industria di turismo, Indudablemente bo mester hendenan capasnan pa bin run e oficina aki, Pero mas nos warda, ta mas desventaha esaki lo tin pa e turisno di Aruba, Y si mi no ta dudá Sefior Presidente, mi ta kere cu den nos cÔmunidad aki mester tin bastabte kader y tin kader cu por hiba e maneho na un manera hopi mas ef icas, na 

Sefior Presidente riba e asunto di junkets tambe a worde papiag cu junkets= nan ta malo, Mi ta kere cu si nan tabata asina malo anto awe hotel Holiday= Inn di Aruba lo tabata falliet hopi tempo caba y cu nan lo no a bay over 
Pasobra si ta asina malo un Junkets ta si nan ta * table hopers ' of nan ta # back to back Junkets * cu ta bini Solamente den hotelnan aki pá no'- gasta placa mi ta kere cu e hotel aki Holiday Inn, lo tabat falliet hopi tempo pasá caba, 

Sefior Presidente ta worde bisá cu Sheraton ta den mal. estado, A worde bisá tambe cu Sheraton Internacional no tin interes pa bin euminza cu mantenen eion di e hotel aki y cu AruVen ta papiando hopi tempo caba cu e eompania pa nan cumpli cu nan deber, Y cu Raad van Comissarissen ta haciendo tur sû posibel pa oblieá Sheraton Internacional pa nan eumpli eu nan deber;, esta pa mantené e hotel akie Sefior Presidente enberdad e mesun contesta y ta Sefior diputado Boekhoudt mes a recordá nos ariba esaki, cu èl a Spli= ka un biaha caba kiko ta pasangdo cu Sheraton, Esaki ta mas cu un afia y mei pasá, El a splika e tempo ey tambe cu Raad van Commissarissen lo trata di tuma e medidanan legal pa obliëd Sheraton Internacional pa nan cuminsa man= tene e hotel aki manera contract ta stipulá, A pasa un afia y mei caba Sefior Presidente, cu e storia aki a worde bisá, Mi no ta kere cu Raad van Commissarissen prome cu nan tuma un paso legal, pa bay hues of bay unda cu ta pa asina haya Sheraton Internacional pa cumpli cabalmente cu e contract cu esaki mester dura un afia y mei. 

Sefior Presidente, mi ta puntra mi mes si Bestuurscollege kier obligá pece eilendsraad pa bin cu moeion pa asina duna un machtiging of pa obligá Bem stuurscollege, eomo cu e president commissaris ta miembro di e colegio aki y como ecu gobierno di Aruba tin e mayoria dá shares den e Aruven, mi ta kere cu si ta esey Bestuurscollege ta warda pa nos bini cu un moeion nan dal bay y cuminza cu pasonan legal contra di e compania aki, anto si ta asina Sefor Presidente, mi ta kere cu Raad lo no tin nada contra entregá un voorstel, pa asina Bestuurscollege entreguele na Raad van Commissarissen pa nan cuminza cu e pasonan legal y pa obligd Sheraton Internacional. pa. cuminza drecha e lugar aki cu ta den mal estado, Ta pesey Sefior Presidente mi kier a haya sá categoricamente di e diputado ki dia nos por mira e paso= nan legal cu e Raad van commissarissen lo bay ‘tuma pa asina obligá Sheraton Internacional pa cumplì eu nan deber manera stipulá den e contracto, Pasobra, ta duel mi di bisa, pero pa tuma un paso legal esaki no por dura afia y mei, Un afa y mei caba raad van commissarissen ta pensando di tuma cierto pasonan pa asina Sheraton cumpli cu su deber, 

Sefior Presidente, tambe Sefior van der kuyp a elaborá un tiki riba e asunto di turismo, E ta bisa cue no tin contesta si mester bey prome Éé turismo comercial of e turismo di middel klas of e turismo di Luho. 



12 = 144 

E diputado aki ta bisa cu Bestuurscollege te na e momento aki no sá riba 

kiko nan promocion ta basá, sea cu nan ta trata dí atrae e turismo di luho, 

sea cu nan ta trata di promové e turismo pa e middel=klas hotelnan, of turis= 

mo comercial, Sefior Presidente, Mi ta kere cu esaki ta un berguenza cu NOS 

por tende esaki for di boea di un Bestuurscollege, Ta con ta posibel, ta 

con nan no sá. 
: 

DE HEER J., VAN DER KUYP, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, mi no a bisa cue 

Bestuurscollege aki no tin e contesta, mi a bisa cu binti afia largo ningun 

gorto di research a worde hacf riba e asunto di ki rumbo e turismo mester 

bay, esey ta un otro cos cu manera Sefior Frank ta bisando awor, pasobra e 

Bestuurscollege aki sí ta studiando e materia eYe 

DE HEER J.R.FRANK3 Sefior Presidente, Sefor van der Kuyp ta gusta cambia 

su palabranan, E la bisa textualmente e no tin contesta riba e pregunta si 

mester bay promové e turismo comercial, e turismo di middel=klas of e tu= 

vista hasta di luhe en bez dà luho, 

DE HEER J., VAN DER KUYP, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente Seïäor Frank a scucha 

bon, e mester a comprondé cu esey mi kier meen cu nos no a haya ningun es= 

tudio den e gobiernonan di bintí afia pasá tocante e materianan akie 

Naturalmente esey kier meen cu nos sf ta studiando e asunto aki, pero bo 

no por kere cu nos por haci den dos ea, loke otro a faya di haci den binti 

afia, Mi ta kere cu esaki ta masha logische 

DE HEER J.R,FRANKs Sefor Presidente, den e caso ey como cu Sefior van der 

kuyp no Sâ ki estudio a worde haeí den pasado, anto mi ta consehele como 

cue ta diputado encargá cu e desaroyo economico di e isla aki pa bay lesa 

e rapport cu profesor de Leo a traha pa Bestuurscollege na afia “TA 

Pasobra den e rapport aki ta pará precisamente ta ki clase di truismo Be= 

stuurscollege mester bay promove y na unda nan tin di trata di buska pa € 

turistanan bini for di Merca, sea den parti di Oeste of e parti Oriental, 

Sefior Presidente, anto mi ta kere cu ta un minpunt atrobe pa e diputado aki 

cu e no sa cu den pasado caba cierto researchnan a worde hacf y hasta tur 

e hotelnan cu a worde trahá den pasado tuma un ehempel Aruba Carribean 

Hotel na Sheraton Hotel e Hotel di Americana, Holiday Inn, nan tur tabata 

hotelman cu mester bay trata di promové e turismo di Iuho, Naturalmente den 

off=geason bo ta trata di atrae otro personanan, pero e main aun semper ta= 

bata e ons e high season den cual bo ta trata di buska akinan e turistanan 

cu tin basta placa pa bin gasta aki nan, É contesta cu e no sa ta cua turis= 

mo Bestuurscollege ta bay promové sea comercial o sea turismo di middel 

klas of di luho, mi ta kere cu esaki ta un otro minspunt pa e Bestuurscol= 

lege aki, Nan no sá riba kiko nan maneho ta basáe 

Bestuurscollege ta trahando full speed riba recreacton pa turismoe 

Eg decir cu e diputado ta bisa cu mester bin mas recreacion pa e turistanan 

aki nan, Mi kier a haya sé di e Bestuurscollege aki ta ki accederacion e 

full-speed aki tini? Y ta kiko ta e plannan pa recreacion di turismo aki na 

Aruba. 

Training di hotel personeel. Sefior Presidente, tin un kop=klas na @ huishoude 

scholennan, E diputado aki a caba di bisa cu gracias na @ esfuerzonan di 

Bestuurscollege aki ala fin nan a cuminza tambe pa envolvt e huishoudscho= 

lennan aki na Azxuba pa nan tambe cuminsá training di hotel personal. 



EE 

Sefor Presidente, e iniciatief aki no a sali di Bestuurscollege y tampoco di e diputado, B iniciatief aki a sali for di e huishoudscholen nan mes y ta dos school di huishoudschool aki na Aruba esta Pago Sigur y Confidencia na San Nicolaas en conexion en cooperacion cu cierto hotelnan aki na Aruba mirando cu lo tin un escages grandi di Hotel=personeel aki na Aruba ora cu Concord ta bay habri. Ta pesey gracias na iniciatief di cierto personanan awe tin e kopklassennan na e huishoudscholennan aki, Pero esaki no ta gram cias na un iniciatief cu a worde tumá pa parti di Bestuurscollege of pa par= ti di e diputado cu ta encargá cu e cartera aki, 

Tocante e proyecto di e hotelvakschool, Selor van der Kuyp ta bisa ta mashá importante cu e Plannan ta na Brussel e momento akte 
Sefior Presidente e plannan pa Hotelvakschool tabata un proyecto cu lo a worde financiá door di EEG. E zetel di EEG ta na Brussel, E plannan aki tin varios afa caba na Brussel, no ta na e momento aki nan ta na Brussel, nan a worde entregá pa financiamento basta, tempo pasá caba, un no ta awor nan a yega Brussel. Sefior Presidente, pero sf mi tin cu bisa cu door cu e Bestuurscollege aki ta asina instabiel riba nan maneho, awe e ta worde tram ha banda di Manchebo, despues e ta bira banda di Tamarijn y despues e ta bay otro lugar, cu tur e factornan aki ta haci cu ta bini un staknamento den e proyecto aki, 

Y tambe algo incomprendibel Sefior Presidente, Nos por a tende con e lama ta brabo den e punta aki, nos por a tende di e diputado con e consehonan di cierto instancianan di gobierno tabata contra pa traha Tamarijn na e lugar aki y nos a tende awor aki di e diputado aunke cu e lugar ta peligro= SO, aunke cu tabata tin hasta peliger pa e boulevard kibra y toch Bestuurs= college a dicidf di bay traha e hotelvakschool aki banda di Tamarijn. Eis decir Seîor Presidente, na un banda bo ta mira un diputado carga cu DOW ta mira peligro pa traha mas hotel na e sitio aki y na di dos lugar bo ta haya un diputado ta bisa cu e hotelvakschool lo worde trahá na e sitio aki caminda e lama ta brabo y caminda hasta 25 meter di e playa ya a worde des= truf caba, Esaki ta nificá cu no tin team=work den e Bestuurscollege aki, pasobra locval un diputado ta bisa e otro ta deshacf. 
Loke un diputado ta mira ta peligroso e otro ta mira menos peligrogo, Es decir cu mafïan e hotelvakschool aki worde traha cu placa di EEG, por pasa anto cu lama bolbe bira brabo y asina destruf locual e pafsnan Europeo a caba di paga pa nos. Sefior Presidente, mi kier haya un contesta categórie co di Bestuurscollege unda, precies e hotelvakschool aki ta worde trahá, Pasobra a worde bisé cu e ta worde traha banda di Tamarijn y mi kier a haya sé cu ainda e lugar aki ta um lugar peligroso pa e Boulevard ey bandanen, Pasobra mi no ta kere cu e lama aki ta solamente peligroso caminda cu Tama= rijn ta pará, pero e ta peligroso pa henter e sitio ey cu ta core banda di Manchebo bay ariba DIVI DIVI, Tamarijn, Mi kier a haya un contesta di e die putado sea cu bo tin un cierto di, laga mi bisa, un teamwork cu no ta cuam dra cu otro y cue proyecto aki lo worde boicotië di e instancianan guber= bamental di Obras Públicas, Pasobra na e momento cu un bisa cu e lo worde trahá banda di Tamarijn, e diputado di DOW por bisa, sorry Meneer e legur aki ta peligroso y mihó6 bo buska un otro sitio. 

Tambe Sefior Presidente, a worde papid di problemanan di managment pa e hotel aki eu no tin, No tin personanan adecuado pa bay run e hotel aki na e momen= to cue bin clá, Mi kier a puntra Bestuurscollege kiko tabata resultado di e combersacion cu tabata tin cu Cornel University, 
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Tambe mi kier a puntra Bestuurscollege kikc tabata e resultado cu e mesun 

diputado den su deliberacion cu un compania na Miami cu tabata interesá pa 

bin maneh4 e hotelvakschool aki, Y tambe Sefior Presidente, mi kier a pone 

na conocemento di Bestuurscollege cu Aruba na e momento aki ta disponé di 

dos persona, cu a sifia den e ramo hotelero na Cornel University y cu ta em= 

plea actualmente den e hotelnan aki na Aruba y mi ta kere cu e personanan 

akí lo ta basta capacitá pa. nan tembe por bin ocupá un puesto den e Hotel- 

vakschool aki, Y ademas di esey Sefior Presidente, mi ta kere cu tin mas 

Arubiano cu tambe a haya un estudio na Europa den e sector hotelero y cu 

nan tambe por haya un empleo den e hotel aki, pasobra nan sá kiko por 

spera di nan y nan tin un cierto di competencia cu nan, cu otronan no tine 

Sefior Presidente, a worde insinuá awe nochi door di diputado Iaclé cu Co= 

mercio y AHATA a faya den nan promocion di Hotel, A worde insinuá cu tour= 

operatornan tur biaha e mesun tour nan ta ofrecé na e turistanan, Cu tur 

e hendenan aki a faya pa promovó turismo aki na Aruba. Sefior Presidente, 

awor un tour cu ta worde hací aki na Aruba naturalmente cu si ta un hende 

local tin cu haci e tour ey tur dia, bo ta fada tur dia bo bay mira natu= 

ral=bridge, despues e misa di Nord etc, bo por fada, pero mi no ta kere un 

turista cu bin aki nan ta un biaha den tanto afia ta bin aki banda nan, anto 

un biaha so e ta haya side=seeing tour, ya e te bisa tur biaha e tour ope= 

ratornan ta mustra e mesun cos, Sefior Presidente, algo ridiculoë 

Pasobra mi no ta kere cu un turista Americano aunke cu e bishita e isla 

aki varios biaha pa afa e lo bay den e tour aki, Esaki ta un brain=wave di 

diputado Iaclé atrobe, un "brain storming idea" cu a sali na e otro banda 

Sefior Presidente, pasobra ta con ta posibel cu e turistanan por bay fada 

nan mes den e touman cu ta worde brindá aki? Ta locura Sefior Presidente, 

pasobra un turista ta bin for di Merca e ta bini for di Venezuela, for di 

Canada ta un biaha den su bida e ba bishita e islanan aki y loke e mira e 

no a mira den pasado, Mi kier a haya un explicacion mas extenso di e di= 

putado aki, mi kier a haya sá si tin turista Americano cu ta bini aki nan 

tur season y cu si tur biaha nan ta bay den e sight seeing tour aki, 

Sefior Presidente a worde papiá tambe hopi ariba e planta di awa, Awor e 

diputado ta haci oomo sí fuera cu no tin nada malo na e planta aki, 

E ta keda insisti cue planta aki ta mes bon cu e tabata antes y awe por 

a scucha caba cu e ta trata di tira culpa riba e otro diputadonan di pasa= 

do, Hasta el a bisa cue ta e promer diputado cu tin saber di e parti téo- 

nico pasobra den pasado e no ta kere cu tabata tin diputadonan cu tabata 

HIS ‘ers nan tabata mas personanan cu tabata traha den otro zamoe 

Pero un cos nos por bisa cu den pasado, aunke cu e@ diputado ey no tabata 

personanan téenico, pero locual ta pasando awe ta pasando gracias cu nos 

tin un diputado cu ta HTS ‘er, cu ta técnico, e ta EIS ‘er werktuigbouwkun= 

de y gracias na su esfuerzonan e planta aki ta trahando dia pa dia mas malo, 

Solamente Sefior Presidente, no ta mi persona so ta hayeandóé awa sushi ma 

cas, awa bruin, pero ta hopi hende aki na Aruba, Y hasta e turistanan a cu= 

míinza keha caba ariba e awa cu ta worde entregá na e hotelnan aki na Aruba. 

Pero aunke cuanto e diputado aki keda insistí no tin nada malo na WEB, be 

Hor Presidente, mi ta kere cu mi no ta spera cu @ dia ey yega pero si algo 

pasa, anto tur responsabilidad mester cay riba su schoudermane 

Pasobra e planta di awa, bao di e maneho di e diputado aki, no ta e planta 

di awa cu tabata tin antes, Y aunke cu mi no ta un persona téenieco Sefior 

Presidente, mi sá sf cu ora e awa ta bruin y ki ora e awa ta blanco, Y mì 

sa tambe ora cu e ewa ta caliente hasta cu e ta cushiná y ora cue awa ta 

frieuwe 
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Pasobra ta imposibel Sefior Presidente, ora cu no habri e kramchi di awa, mainta 7 or anto cu e awa por ta caliente aínda, pasobra solo no ta kima den anochi Sefior Presidente, y e solo cu tin awe na Aruba ta un solo cu semver nos a conocé, Y antes e awa no tabata bin cayente den bo pipa. 

Tambe Sefior Presidente, den e eerste ronde ma haci preguntasnan cu no a wor= de contestá, mi no kier a fastidiabo cu vraag=punten, lo mi ripitinan un biaha mas den e ronde aki, 

Mi a puntra encuanto e decentralisatie di e casino rechtennan, Mi a puntra pakiko Bestuurscollege ta bay wanta tanto pa wanta tur e entra= danan extra cu por bini for di e casino rechtennan cu por acumulá un miyon y mei y dos pa afa, pakiko nan ta wardando, Pakiko nan kier pa Gobierno CON UPals veerdverss 

DE HEER N,9,ODUBER, GEDEPUIEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Rudi Frank ta, haci pregunta y e no ta sinta scucha contesta, Mi a duna debidamente contege ta con leuw eilandgebied ta y cu promer dà Januari afia “78 Casinowezen ta di eilandgebied, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, e contesta ey cu Sefior diputado Oduber a duna tabata un contesta mi ta kere cu kisas un mucha di school e por a satisfacé cunele, pero e contesta aki ta, masha masha vago, e no tin nada den dje Seöoxr Presidente, Nos tin lunasnan caba ta wardando ariba casinom rechtennan aki, nos a perde lunasnan caba, di entrada y te ainda, aunke cuan= to biaha ta worde scibf y ta worde apelá riba e asunto aki, te na e momen= to aki Bestuurscollege a faya pa entregá e papelnan pa asina bay over bay desentralisatie y pa asina cuminzá cobra © placa, Esaki ta un lástima Sefior Presidente, pasobra mas nos warda mas placa nos ta rerde, 

Sefior Presidente, manera a worde bisá cabas lo bini moeionnan despues di 
tweede ronde, Bestuurscollege a haci como si fuera cu no tin problema cu 
turismo, cifrasnan a worde duná como si fuera ecu oposicionnan a bini aki 
den nan pa algo cu no ta existí, A worde papia como si fuera cu AHATA lo 
ta tweciendo calumnianan padilanti, a worde trecf padilanti como sea cu Co- 
mercio ta tratando di bruha tera Sefor Presidente, y cu e Bestuurscollege 
aki ta trahando den un caminda cu ta brillaote pa nos turismo aki na Aruba, 
Esaki ta leuw for di berdad, Taga nos tur compronde Sefior Presidente, cu 
tin algo malo y mihóé nos pone cabes hunto y trata dì saca rafsnan malo cu 
ta e momento aki den nos turismo, 

Laga nos trata pee, pa nos ehecutá locual e lider di fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo a primintf nos na 1975, dia cu el a yama un reunion 
riba e tópico aki, Ya mi a lesa parti di su notulennan caba, e ta para aki 
bandanan Sefior Presidente, y mi ta spera hasta mi a spera cu e por a haya 
un chens den e eerste ronde mi a spera cu e reunion por a worde ban bisa, 
si e schorsing por a bira un poco mas largo pa e persona aki tambe haya 
un posibilidad pa hiba palabra den primera buelta y pa asina trata di dem 
fendé locual e kier a brinda algun afa pasa, Y locual el a nenga di ehecu= 
ta na e momento cu el a haya rienda di e Gobernacion aki, Pero naturalmen= 
te tabata tin e posibilidad ora ecu mocionnan worde eutregá, kizas eynan un 
splicaeion por worde duná pakiko te ainda e no a bini cu su promotionele 
taak cu su receptieve taak y su ontwikkelingstaak den nos turismo, 
Nos ta sperando anciogamente riba e eontestanan aki, 
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Y anciosamente nos ta spera tambe ariba e momento cu Bestuurscollege coy 

curpa y cue 2l miembronan tambe comprondé cu nan Bestuurscollege ta hacien= 

do ecosnan malo, cu ta detrimental pa nos industria di turismo y pa nan tam= 

be pone man na obra y pa asina drecha locual a worde hacf malo door di e 

maneho mancaron di e Bestuurscollege aki, Masha Dankie 

DE HEER P,BISLIPs Sefior Presidente, den prome buelta nos por a ripara cu 

hopi critica a bin den direccion di Bestuurscollege pa e decadencia den 

turismo y den tweede ronde nos a ripara cu e preocupacion mas tanto tabata 

e decadencia cu lo bay bini den off season pa cu nos tueisnoe 

Kier meen cu nos por bisa cu si sector Hotelero, e gectornan cu tambe tin 

di haber cu turismo y cu Bestuurscollege en cooperacion, analiza ta na un= 

da turismo lo ta bay atras otro aïa, mi ta kere cu lo tin chance ainda pa 

weita y si ta asina pa scapa e turismo di bay atrass 

Por ta, Sefior Presidente, e ora ey analisis por worde hací y por ta, mi 

ta djies trece un ehempel, por ta cu ta turismo di Noord=Âmerica ta bay 

atres y e ora di biaha nos ta pensa, cu ya, por ta pasobra Cuba ta habri 

su portanan otro aïa, e ora ey bo ta haya e flow pa Cuba e no ta bin akinane 

Tocante ICT tambe, Sefior Presidente, hopi miembro a trece crftica padilan= 

ti, ami lo no papia ariba e punto aki y mi kier a participa e miembronan. 

eu Dialuna awor lo tin un Huishoudelijke Vergadering pa nos papia ariba e 

asunto di ICT, 

Tambe tabata ton miembro cu a papia ariba e rapport cu expertonan a traha 

ariba turismo especialmente Sefior Trinidad a elaboré hopi largo ariba dje, 

Mi a ripera cue tin e rapport den su poder y varios miembro nas, Mi kier 

a puntra Bestuurscollege si nos tambe por a haya un examplar di e rappor 

eynan, Como cu Sefior Trinidad a bisa cu lo e bin cu moedon encuanto e rap= 

port eynane 

Sefior Trinidad a trece bon clá padilanti Sefior Presidente, cu turismo un ta 

cuestion cu Bestuurscollege mester cooperá, pero Bestuurscollege mes ter 

gula e turismo, Kier meen, mi por a saca afó for di Sefior Trinidad cu e no 

ta weité den un forma di N.V., ni den un stichting pero pa @ keda den man 

di gobierno insular, Mi kier a pidi Bestuurscollege si nos tambe esunnan 

eu no tin e rapport den nan poder ainda sí nan por a hayé pronto den nan 

poder, Te aki nan Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERS Sefior van der Linde, 

DE EEER Je VAN DER LINDE: Sefor Presidente e personanan cu a yama e reunion 

aki noa bin cu nada nobo mas y solamente a sigui persistí cu ta Bestuurs= 

college ta e causonte cue turismo a bay atrase 

Sefior Presidente mi ta di acuerdo cu oposicion ta bini cu preguntanan y cu 

ta trece gugerencianan den direcion di Bestuurscollege pa haci cambionan pa 

trece mehoranza pe sigui aumentá industria turistica pa Axcuba, Pero mi no 

ta di acuerdo manera cu mi a biga den primera tanda, cu mester bisa cu ta 

Bestuurscollege ta e responsabel 0 culpabel pa motibo cu e industria turis= 

tica ta baycndo atras, Pasobra manera cu mi a bisa den primera tanda, taba= 

ta tin hopi factornan cu por haci cu e turismo a cay of cue turista por 

mengua di bin nos isla. 
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Pee, na Margarita tin hotel nobo cu a habri y hopi turista Venezolano ta bay aya. Cuba ta bolbe habri su portanan pa e turista Americana, Puerto Rico, Nassau, entre otro Mejico pee, e turistanan ta bolbe bay pa e lugarnan ey na unda eu eierto periodonan no tabata bay pa motivonan bien conoei pa nos un y tur, Pesey mi a bisa cu mi no ta di acuerdo si e industria turistica por a bay atras na Aruba tabata tin hopi otro motibos mas cu por a causa eseyYe 

Awor si instancianan cu bo tin cu traha conhuntamente pa e industria turís tica ta mira e peliger cu den futuro esey por ta e caso manera cu Bestuurs college a contestá, ningun momento Bestuurscollege lo neglishá pa duna co= operacion na e otro instancianan y_ pa asina conhuntamente por traha na ine teres di e industria turfstica cual ta na interes general di esnan tur cu ta depende di industrfa turfstica 

Pasobra cifrasnan a ser dun akiden pa parti di Bestuurscollege y tambe parlamentarionan di oposiedon a trece cifrasnan, Pero ora cu ta papia di procentage di ocupancia di un hotel, si un hotel Pete SU porsentahe ta cay‚ no ta nifica cue turista a mengua, Hester hiba cuenta cu a bini mas Hotel nan aserca, Pee, si nos pone Hotel Holiday Tan, sí su ocupacion a cay 20% y di un Hotel nobo pee. Beach Hotel a bin acerca, nos por bisa cu el a tu= ma e 20% cu Hotel Holiday Inn a perde, Esey ta nifica si e cantidad di tu rista keda meskos o aumentáé mas, si bini mas hotel acerca, por sosode cu un of otro hotel ey nan su ocupacia ta cay na porcentahe, 

Esey no ta nifica cue turista a mengua, esey ta algo cu nos por basé arie ba eifrasnan cu por ser duná na diferente manera. Porcentahe o e eantidad, ta pesey mi kier pidi Bestuurscollege cu si ta di berdad, pasobra te ainda mi no ta di acuerdo eu e cantidad di turista a mengua ariba nos isla, cu si di berdad el a mengua e afia aki compará cu afanan anterior? Pasobra si ta esey ta e caso mi ta kere tur medionan mester ser hacf pa trata na aumenta, e cantidad di turistanan cu mester por bishita nos isla, 

Pasobra mi no ta kere cu esaki ta solamente cu mester bin pa haci política, pa eritiecá Bestuurscollege pasobra hopi beg nos por ripara den pasado di personanan cu ta traha den gseccion turfstica, hopi beg nos por tende Dee. personanan cu semper di nan bida a fracasá, cierto persona cu un tempo a yega di grita cue tarifa di taxi ta halto y ta sparta, turistanan, turistam nan no ta bini Aruba mas, Awor kiko lo nos bisa cue prijsnan di hotelnan actu@lmente cu ta asina halto? Esey tambe lo no ta ùn motibo cu turista por nenga di bini Aruba? Esey tambe ta un di e motibonan cu por stroba e turis= ta di bin Aruba, Awor si nos pone tur e factornan ey‚ tur e motivonan pa stroba e turistanan di bin hunto y si conhuntamente tur esnan cu ta relacioná ecu turista cu mester traha ento si bay solamente pa criticá ya si nan mes no ta haci nada y si nan mes no ta busca ua manera pa bin conhuntanente pa traha na interes di esey, anto mi no ta kere cu nos lo bay, cu nos lo yega mas leuw tampoco, pasobra cu criticá 56 den un direccion y mientras cu ta laga otronan cu tambe por a causa esey un banda anto mi no ta kere cu nos ta yega mucho leuw tampoco, 

Y ademas Sefor Presidente, esaki mi ta kere ta un aviso na direcion di Be= stuurscollege, pa percurá pa den. futuro ariba e isla aki por tin ctro in dustrianan tambe, sea industrianan chikito o industrianan mediano, na unda cu nos pueblo no por depende solamente di loke nos ta jama e pilar di e economfa di nos isla, loke ta @ turismo, 
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E ta bon, mester ser tratá pa mantene esey y Pa avmentd e hendenan cu ta 

bini Aruba, pero a yega e momento pa mira mas aleuw pasobra no ta di pan 

so hende ta biba, mester busca un otro cos pa come tambe, Mester busca 

mes industria akí riba pa nos pueblo no tin cu depende di un turista cual 

nos mi mes a yega dì bisa den pasado, bo no por depende di dje pasobra un 

ora pa otro e por mengua, e por CAY di golpí tambe manera a sogode den 

otro paisnan den Caribe cabae Cu awor aki nan tin di paga e turista pa 

e bolbe na nan lugar na nan isla, Aruba no tin ningun motivo pa paga e 

turista pa e bin pasobra aki no tabata tin motibo pa e turista hui di ek 

na unda eu nos tabata tin un pueblo asina generoso, un pueblo cu seno 

asina hospitalitario cu tabat sá di a trata estranhero ora cu e@ yega akie 

Estranhero cu a bishita nos isla semper a haya nan bon sirbí y no tabata 

existù ningun motívo pa nan COrTe di aki bay cu miedo di aki, no tabata 

existiì ningun motivo, Si nan no ta bin nos isla ta nan buena gana, Dero 

ni Bestuurscollege ni e pueblo aki nunca a comete nada cu nos por bisa 

eu e turista por a hui di aki, Pero mi ta spera cu tur esfuerzonan por 

ger hací pa esnan cu ta grita y ta criticá conhuntamente cu Bestuurscol= 

lege por yega hunto y +raha na interes di e pueblo aki, Pasobra si esnan 

cu tin interes di e pueblo aki, si nan tin interes, berdaderamente inte= 

res anto nan ta percurá pa haci algo, pa busca di haci algo y bin cu nan 

ideanan pa haci algo y no eriticá solamente cu nada ta ser hayá di e ma= 

nera eye 

gefor Presidente, manera cu mi a hacií mencion caba, percuraaion mester 

ger hacf pa Aruba tin otro industrianan tambe, pa no por depende di turis= 

ta solamente, Pasobra actualmente manera nos ta mira y tin cierto grupo= 

nan cu ta bini hunto y conhuntamente cuïtpersonanatn del bajo mundo" mane= 

ra cu nan ta yamanan, um grUpo chikito cu ta squeeze e turista y ta nan 

ora nan no por squeez é na e manera cu nen kier nan grita, Pero tin otro 

momentonan cu nan mester yuda grita pa aumentá sueldo di obrero manera 

Pee, awor aki mes combersacionnan pa e Sheraton cu sindicato ta trancas 

nan va tira culpa cu e hotel la den mal eotado ete, tur e cOSNan eye 

Ey hende ta mira cu e grandinan cualkier golpi chikito ta spanta nan haci 

nan grìta, pero ora cu @ chikito berdad e trahadó ta gufri, ningun hende 

ta grita pa nan, pero bo ta haya hopi ta sali na defenga di e grandinan 

Sefior Presidentee 

Iega nos tur trata na interes general di pueblo aki y no trata na defen= 

de e grandinan so, laga nos trata na defende e chikitonan cual ta e pue= 

blo di Aruba en general, Pasobra tin motibonan tambe cu ora pol{ticonan 

ta grita na defensa di e grandinane 

Sefïior Presidente, esaki ta tur pa awore 

DE VOORZITTER: Sefior Clive Iacle, 

DE HEER C.F, LACIE: Seïor Presidente, cu hopi atencion mi a scucha e miem= 

bronan di varlamento aki den segunda ronde, Tambe mi a haci algun nota, 

especialmente ariba e preguntanan expresá pa Pestuurscollege unda cu dis 

ferente diputado a contesta miembronan, Sefior Presidente, ni kier gradie 

ci Bestuurscollege naturalmente pa € contestactonnan, pero toch Sefior 

presidente, mi pregunta cardinal no a worde contestd, Esey ta ora cu mi 

a elaborá ariba cherla di un director di AHATA y cierto percentage a 

worde mencioná y mi a puntra Bestuurscollege e confirmacion di e percen= 

tage di e bezettings graad, mi pregunta a bay pa Bestuurscollege mi ke 

ga foi boca di Bestuurscollege e bezettingsgraad di nos turisnoe 
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Pasobra mi a bisa cu un cuidadano a expresá cifras y ora cu personanan asi= na expresá cifras ta duna un temor den nos pueblo, ta perhudica nomber di 
nos lugar; especialmente ora cu e cay den e frase internacional, pesey mi 
kier sá di Bestuurscollege confirmacion di e bezettingsgraad, e porcentage 
cu mi a menecioná caba. 

Y tambe Sefior Presidente, den e mes rosea aki, mi por bisa mi no a haya 
contestaoion ariba mi pregunta tocante si e hotelnan ta volgeboekt te na 
maart “78, Si ta berdad mi informacion ta corecto cu Hotelnan ta volgeboekt 
te na “78, Mi no a haya ningun confirmacion ariba mi informacion adkerf, 

Esey ta e dos preguntanan cu mi tin pa Bestuurscollege den e segunda tanda, 
Voor de rest mi a tende bastente, mi tin mi mes opinion ariba tur e actie 
vidadnan cu ta tumando lugar, Danki Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Seïior Henriquez. ee AAE 

DE HEER R,V,HENRIQUEZs Sefior Presidente, den di dos ronde mi no tin nada 
particular, manera nan ta bisas lama a lembe na costa di Aruba, oposiecion 
a lebe den promer ronde, Di dos ronde lama a stop dí lebe na costa, oposie= 
eion tambe a stop di lebe, Ariba e pregunta pakiko Bestuurscollege a haya 
riba preto cu blanco, un maneho stipulá, un plan stipulá di e Bestuurscol= 
lege anteriormente, contesta tabata negativo, Kiere decir anto cu tanto 
Seflor Trinidad a papia cu gran vision nan a traha ariba turismo, mi no sa ki 
vision nan a traha, pasobra awe Bestuurscollege ta contesta eu no tabata tin 
nada positievo ariba papel. Con Bestuurscollege por a sigui traha of awmentá 
of mira kiko a worde hacf, 

Pa tin vision y grita aki den den eilandsraad, cu nan tabata tin vision ta 
un palabra cu no tin balor, Pasobra ora bo tin vision ariba turismo, ariba 
kiko e ta, bo ta poné ariba papel, e Bestuurscollege cambiado of siguibo 
por heya un planificacion di con pa traha, kiko pa traha, kiko tin palneá. 

Asina nos ta weita cue fayo ey no ta na e Bestuurscollege aki nan, sino 
cu e Bestuurscollege aki a tuma over e gobierno sin weita un partá di e 
vision di Sefior Trinidad concreto, 

Ta hopi facil pa criticá, Den tweede ronde, manera cu mi a bisa, Sefior Pre= 
sidente, oposicion no a bini tatalmente cu nada, asina ta cu pa mi no tin 
mucho cos mas di comentá ariba dje y lo mi spera ki e mocion cu e oposicion 
lo bini cuné ta, Masha Danki, 

DE VOORZITTER: Sefior Figaroa, Sefior Figarcoa no ta presente, Sefior Odor, 

DE HEER C,E,ODORs Sefior Presidente, lo mi ser masha cortico den e ronde aki, 
Mi ta haci un sugerencia na Bestuurscollege pa haci un analisacion minucio= 
so of un investigacion pa eaverguÂ origen di decadencia di nos turismo, si 
esaki ta berdad, Tambe lo ta bon pa nos gobernantenan, tur esaki ta suge= 
rencia Sefior Presidente, contra cu directiva o elgun miembro di directiva o 
representante di e sector hotelero a menos un biaha pe luna pa asina tin 
miho comunicacion entre e sector ey y nos gobernantenane, Lo ta bon tambe 
pa nan invitá representantenan di sindicato of di bal sector, pa asina por 
tin miho comunicacion den nos sector hotelero mihor dicho, cu sindicato 
eu gobierno, 
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Sefior Presidente, hopi no a worde bisá den segundo ronde, pero nos tur sá 

manera e otro parlamentario promer cumi a expresá, cu tanto e republica 

di Argentina y Brasil ta un mercado potente pa turismoe 

En realidad Sefior Presidente, ta asiaa, pero kiko ta e congecuencianan 

funesto pa nos isla? Promer cu e avionnan aki por yega Aruba nos tin cu 

pidi pegmiso na Gobierno Central y ya esaki a yega di sosode caba cu un 

compania di aviacion Europeo cu kier a bula direetamente pa Aruba cu tu= 

rista, pero ta fresco den nos memoria con presion a worde ponf cu nan 

mester bula ariba un otro isla tambe y esaki ta e motibo cu nan a cancelá 

e proposicion cu nan tabata tin, Esaki ta e temor cu ami personalmente 

tin Sefior Presidente relacioná cu türista di Argentina y Brazil cu kisas 

otro entidad ta imponé cue turistanan di e dos paisnan ey mester pasa 

otro isla of kisas nan lo bay keda un anochá na otro isla, impidinan di 

bini Aruba, Tambe Sefior Presidente, mi ta anunciá cu pa parti di nos frac= 

eion nos tambe tin algun mocion, Masha Dankí Sefor Presidente, 

DE VOORZITTERs Prome cu mi bay over na schors e reunion, mi a pidi pa e 

bode parti un blachí pa cada miembro presente awe nochi, mi no a parti 

esaki promé pasobra cu mi no kier a inf luenciá ningun miembro den su pre= 

sentacion awe nochi, pero solamente mi kier a dedicá esaki pa wanera cu 

nos ta bigaz “food for thought“, Kier meen riba e blachi aki nos por mie 

ra simplemente ten{ no tur cos, pero con complicá e tereno di turismo por 

ta, no solamente pa e hendenan directamente envolví den dje, sino pa goe 

bierno y rclacioná ou hexter e comunidad di un manera of otro. 

Mi ta spera cu ora cue blachi aki por contribuf algo pa duna algo di pen 

sa cu mi ta kere cu mester buska diferente factornan arïba e tereno aki= 

nan y studia e factornan caminda cu nos por haya kisas elgun puntonan di 

debilidad, algun puntonan fuerte caminda cu nos por balansa nan y cu turis= 

mo por sigui desaroya su mes den un sentido positivoe 

Riba e papel akinan e no ta pone e responsabilidad directo di ningun per= 

gona of dá ningun instancia pasobra esaki manera a worde bisá caba aki den 

ta un responsabilidad econhunto di tur esnan cu ta envolví. Ohalá cu esaki 

por ta un estimulo pa trece tur partidonan hunto pa un desarollo sa luda= 

ble di nos turismo na Aruba. 

Mirando cu diahuebs awor, mafian actividadesnan di Bestuurscollege, diaheubs 

ta intencion di siguì cu e huishoudelijke vergadering y dialuna tambe, mi 

ta schors es reunion aki anto te cu diamars mainta 9 “or, 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá e reunion aki y palabra ta na Bestuurscolle= 

ge, Sefior diputado Boekhoudt 

DE HEER C,3,BOEKHOUDI, CEDEPUIEERDE: Sefior Presidente den e segunda tan 

da nos por a tende hopi reacionnan y comentariosnan di parti di e miembro= 

nan di parlamento, Ta parce cu nan no por a bíini cu argumentonan pa por a 

contra arrestá e contestacionnan cu e Bestuurscollege a duna, constestacion= 

nan cu tur e diputadonan a duna na miembro nan di parlamento, Hopi observa= 

eion a worde hací y algun acusacionnan baho personal y algun acusacion com 

mo sì fuera Bestuurscollege y gobierno no ta na haltura di e importancia 

di turismoe 

Manera ya a worde trecí padilantí turismo ta un pilar importante di nos 

economfae 
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Mas cu mitar di nos poblacion ta haya su fuente di bida di turismo, sea die recto o indirecto, Lagando e entrada di casino un banda, nos por bisa cu mas o menos 100 mil dollar ta worde generá door di turismo anual y e placa aki hotelnan, ecomercio, gobierro y otro instancianan ta haya netrada di dje, Ta pasobra turismo ta un Fuente di bida importante pa Aruba, ta pesey nos gobierno ta mustra tur atencion na e departamento di turismo, na industria di turismo en general, luego mi ta bolbe ripiti cu esaki lo ta ref lehá den e presupuesto di “78, como cu atrobe Bestuurscollege a percurá pa e aumen= tá e placanan di promoeion, especialmente na verhouding di esnan di ante riormente di afia pasá, 

E aumento ta relativamente grandi pero ainda e no ta na e nivel cu e mester tá, nos mester sigui'traha pa aumentá esaki di acuerdo eu plannan eu nos tin prepará. Y si den pasado gobierno anterior a mustra mas atencion ariba e cuestion di promocion aki, anto awe nos turismo lo ta sigur lo ta mas mi= hor pará, Ademas di e aumento di e presupuesto manera cu a worde trecí pam dilanti intencion di gobierno ta pa bay mas agresivo den enventadonan di Mid west, Ta intencion di habri of icina na Chicago pa cubri e mercado aki y esun di Canada, Ta worde calculé cu euminsamento di afia “78 dos promotor lo worde ponf na New York pa cuninsa traha y alavez pa cuminsa haci e pre= paracionnan necesario pa habri e of ieina na Chicago, Tambe naturalmente e mercadonan di Sur America, mercado di Venezuela particularmente, aki tambe gobierno ta prepará pa nombra un promotor pa asina yuda aumenta nos contacte nan cu e agentenan di biaha, aumentá tambe nos ecantidadnan di promocton na Venezuela pa asina sigui trece mag turista di Venezuela pa Aruba, 

Manera a worde trecf padilanti caba den primera tanda, Argentina tambe ta, un mercado interesante pa Axruba y eonhuntamente eu Aerolinea Argentina, nos lo cuminza cu un compania pa promové Aruba, Habrimento di of icina na Argen= tina ta algo cu mester worde studiá bon, eomo cue lo ta mira si ta bale la pena pa habri un oficina na e Argentina, especialmente teniendo cuenta eu e comunicacionnan cu ‘tin entre Argentina cu Aruba, Ta asina cu aînda nan mester aterisá na Venezuela na Caracas pa nan coy otro linea pa Aruba y esaki tin biaha ta hacié dificil como cu no tin cupo pa e bini Aruba, 

Tambe un remarca a worde hact pa varios miembrosnan di parlamento ariba e preocupacion cu bahamento di e oeupaecion di e hotelnan, Tambe e reunion di parlamento a puntra kiko ta e motivo cu por a causa e porsentahe di ec ocupacion a beha, Mi a splica esaki ampliamente den primera tanda y mì ta bolbe bisa akinan eu nos mester bisa cu e cantidad di kambernan a subi ye cantidad di anochinan no a subi na razon cu e kambernan a crece y di e forma aki nan bo ta haya cu e holo mester worde parti den mas kambernan, Mi ta bolbe ripiti esaki pa e miembronan compronde bon, eu e motivo prin= eipal eu e ocupacion a baha, y esaki ta un feit, ta e motivo tambe cu a bie ni bisa for di ‘73 doscien kamber mas pa Holiday, doscien kamber pa Ameri cane, Hotel, 150 Kamber pa Tamarijn Beach Hotel, 133 kamber mas acerca pa Aruba Beach Hotel y awor nos ta bay cu e 500 kamber adicional di Concord. Naturalmente cu aumento asina drástico den kamber, e occupancy rate ta baha, Manera cu mi a bisa e bolo ta worde parti den mas kamber y e slice ta bira mas chikito y esaki enberdad nos no ta gafia nos pueblo, aki no tin cuestion di gafa, ta cifras ta papia ymi a trece claramente padilanti con e cifrase nan ta mustra, aunke cu nos turistanan a sigul crece den e afianan anterior, turistanan a sigui bini mag pa Aruba, keda sigui crece luna pa luna nan a sigui crece compará cu afanan anterior, pero toch e occupancy rate a baha, 
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Pero no por bisa cu nos ta gafa pueblo cu e cifrasnan aki pasobra esey no 

ta e cago, nos tin tur e cifrasnan aki pa tur e miembronan di parlamento 

por pasa mira nan, nan ta disponibel pa tur kende mira. 

Un otro factor cu no solamente e hotelnan ta competí cu otro, pero nos ta 

haya tambe cu a bini mas guest=housenan acerca, esaki tambe ta ranca cierto 

elientenan for di e hotelnan grandinean, Tambe tabata tin varios di e guest 

nan aki cu a gusta Aruba tambe, cu hopi di nan a traha nan mes un cas aki 

na Aruba, tambe ta yuda reducf e cantidad di hendenan asina, Ta e persona= 

nan aki nos kier meen pero no ta tanto pa nos comentá mucho ariba djele, 

pero tambe ta mustra cu un otro tipo di interes tipo di kambernan adicional 

cu a bini acerca na Aruba, Pero mi tin cu bolbe ripiti y esaki ta pa tur 

miembro di parlamentonan cu e punto mas principal den e bahamento di oc= 

eupancy rate akinan nos mester contribuí na e cantidad di kambernan cu a 

bini acercae 

Y mi tin cu akinan agregá acerca cu e mesun fenomeno aki a tuma lugar na 

afia ’15. E tempo ey e kamberman a crece compará cu 74 cu 400 y pico kam= 

ber, E promedio di ocupashon a baha di 81% pa 71% 72% pa afia, Cu esaki mi 

kier bisa cu ta algo cu no a sucede awor pero ta basta dia caba, basta tem= 

po caba e ta andando y e problema cu nos ta sinti, especialmente e hotel 

nan ta sinti cu awor cu Concord ta bay habri su portanan, nan te hayanen 

confrontá cu competencia severo, nan ta hayanan eonfrontá, nan ta sinti cu 

e ovecupaney rate especialmente na hotelman la haha y esey ta loke ta preo= 

cupá e hotelnan principalmente y mi ta bisa, no solamente e hotelnan tambe, 

pero gobierno tambe mester tene bon cuenta cu esaki, pa via cue ta un mal 

tendencia, Nos no por permiti traha mas hotel na Aruba den e sentido cu e 

occupancy rate ta baha cu no ta hacié economicamente pa run e kotelnan mes, 

Nos ta parti e cantidad di turistanan cu ta bishita Aruba den e hotelnan y 

nos mes ta permití pa e hotelnan aumenta demasiado répido compará cu e can= 

tidad di turistanan cu ta bini adieional tur afia, Y esaki ta loke ta trece 

cierto dificultadnan cu nos gobierno tiné bon na cuenta, nos ta na altura 

di djele y nos mester sigui prepará planea pa prevent e tipo di asuntonan 

aki, Nos por aumentá nos cantidad di kambernan pero tambe percura pa e can= 

tidad di turiste tambe aumenta di tal forma, cu @ por cubri te e kambernan 

adicional, 

Nos no kier tira culpa ariba ningun organisacion, no ta intencton di Be= 

stuurscollege pa tira culpa ariba ningun organisacion y nos kier tambe pa 

ningun hende tambe ta sinta tira culpa innesesariamente ariba gobiernoe 

Door di critica negativo nos no ta jega na ningun soluccion, Semper par 

tidonan na Aruba a yega di haya otro especialmente den temponan dificile 

Y awor cu e competencia ta mas fuerte, mi ta kere cu nos mester get together 

tambe y trata di regolvé cierto di e incoveniencianan cu ta lantae 

E trabao di gobierno tambe mester ta y sigui ta di coordiná nos turisnoe 

No ta nada strafio como cu esaki Bestuurscollege ta haciendo e caba. 

Nos ta tuma pse, diferente familiarisation tripnan cu nos ta organisá tur 

afia, Nos departamento ta coordiná esaki. 

Tambe nos ta coordiná y participa tambe cue free spre package. 

E geminario cu a tuma lugar pa agentenan di biahe di Merca tambe a worde 

coordiná door di nos Departamento di Turismoe 



eion di linea di vapor Lambe nos ta bay haci un tiki mas informacion fuer, 
te pa mira si nos por obtené mas lineanan Pa bini bishita Arubag nos ta 
bay tambe over na, e afia *78 akinan pa den conhunto y di acuerdo cue Linea= 
nan dì vapor, pa nos Por presenta abordo di vaporran cu un grupo folklori= 
eo di Aruba y eu nan Por duna show abordo di e vapornan pa e turistanan 
eu ta bishita Aruba y eu ta di e lineanan eu ta bishita Aruba regularmente, 
Manera mi a trece padilanti varios biaha, caba e cooperacion entre gobierno 
Ye otro organisacionnan cu ta ligá cu nos turismo, nos ta considerd nan 
bon y nos tin mashá bon entendimento eu otro YJ ui ta kere eu esaki lo no 
ta un problema tampoco pa futuro cercano, Tambe a worde trect pa diferente 
miembro di e Parlamento tocante e medio, Sefior Pieters especialmente a 
stress esakim cu ta e miedo mas tanto di e off=geason, e off=season veni= 
dero, como cu e Planifiecactonnan no ta mustra favorable, Aunke cu mi ta 
bisa tin biaha ta dificil pa bo Pronostica adelantá cu e off=season ta mam 
lo sf of nó, un cos sf ta eierto cu nos mester ban traha eonhuntamente pa 
mehorá e situacion, especialmente @ off=season cu nos ta bay drenta awor 
occupancy rate ta drop y ta sigi drop y esey ta un mal inclinacion, 
Pa e mesun motibo aki gobierno a dieidi manera mi a mencioná caba ya 
stress den e turmo anterior, cu nos mester sigi aumentá nos Promoeion, 

haciendo ta di Suma importante pa yuda nos y guia nos den e advertencianan 
aki, den e Propaganda cu nos ta haci den cual mercado nos ta trata di haya 
Pa Aruba, Nos ta sigi contribuf Pa e programa di free Spree package y nos 
ta dispuesto pa coopera tur ora cu e Hotel Association pa mehorá e packagen 
nan aki, Ta di spera tambe ecu no solamente e Hotel Association pero COMET 
cionan tambe lo weita e importancia, di haci e package aki atractivo y cu 
nan lo conteibuf tambe pa haci e package akinan mas agradabel, mas actrac= 

E afia venidero atrobe lo bay bini seminarionan di agentenan di biahe di 
diferente cuidad nan di Merca, e afia aki caba nos a bishita hopi cuidad, 
afia 78 tambe tin Planeá pa sigi bishita mas di e cuidadnan, asina tene mas contacto cu e agentenan di biahe especialmente esunnan di Merca y tam 
‘be esunnan dî Sur America pa asina mustranan kiko Aruba tin di brinda na 
e turistanan, di e forma ey nan ta mas Prepará ora cu bishitantenan ta Jega serca nan y cu por dunanan sugerencia Y bisa y papia also di Aruba, 
nos tin cu sigi traha pa trece mag di e agente di biahe akinan pa yuda contribui pa aumentá nos turismo, Naturalmente den tur e bishitanan aki nos por sigi push e programa di free=spree package, 

Sefior Vos a bolbe mustra su Preocupacion encuanto e conveneion ecu tabata tin na Coro J a bolbe puntra kiko Gobierno tin intenèion di haci cu e mercado aki, Esaki ta un cos eu nos tur sabi cu actualmente nos lo haya mas competencia di Venemmela, pero manera cu mi a trece padilanti plannan aki di Venezuela no ta cosnan cu lo worde realis a corto plazo, e ta bay 
tuna, tempo, pero tambe nos mester prepará di awor caba pa combatt esaki na dado momento, cu e sigi crece Jeu por afectá nos, Ta Pa e mesun tal motibo aki nos Bestuurscollege ta bay over na aumenté nos promoeion di turismo na Venezuela, ta e mesun razón aki nos ta cooperá pee, cu organi sacionnan di Miss Teenage Intercontinentai cu a haei un mash bon PLO» paganda pa Aruba pa den Venezuela Yy den areanan serca di Venezuela, 
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Ta pa e mesun Tazon akinan nos ta drecha tambe y yuda mehorá y reenf orzá 

nos departamento di Caracas Da yuda mehorá e= turismo cu nos ta trece for 

di Venezuela y pa asina nos trece mas promocion den e area di Venezuelae 

Sefior Vos a bolbe trece tambe e agsunto di Semana Venezolana padilanti y 

manera cu mi a teece den primera tanda e asunto ey a worde hacf{, especial= 

mente a peticion pa e Aa di Turismo, Seor Vos ta di opinion. cu NOS mester 

bolbe trece semananan aki na vigor, semana Venezolana, Colombiana etce 

Nos ta di opinion, cu esakinen, e actividadnan especialmente esnan den 

exterior, Lo peneficiá Aruba mucho mas, Un Semana Venezolana na Aruba no 

ta di tanto importancia ey Pa Aruba, solamente e grupo di hende cu nos 

por trece esgpecialmente, loke cu a pasa den pasado, cu tur cos di nan ta 

worde cubrí, pasachi, euninda y tur cos di nan ta worde pagé, trecí pa 

Aruba, pero ta un grUDO Limitá di hende nos a trece eynan, siendo cu si 

nos bay eu un “gemana® asina, Semana Venezolana of Semana Colombiana na 

e país ey mes, ey nan bo por acapará un gran parti di e mercadog un 

grupo grandi di e poblacion bo por cubrí, especialmente e hendenan cu por 

tin interes di bishitá Arubas 

Esun parti di unda eu bo ta trece grupPo di. hendenan akinan, especialmente 

e artistanan pa Aruba, e Pot tin su balor, € intercambio akinan tin su 

balor, pero nas bien riba un base cultural y no Un base promocional, es= 

pecialmente en bista di e asunto di turisnoe 

Recorrido si, mi ta bisa, pafor di pais, e recorridonan di e otro pafsnen 

rond di nos akinan, na nos opinion eseynan ta mas na beneficio di Axrubae 

Loke sí nos ta pone stress aki, nos ta duné e atencion mas principal ta e 

gregenemto di e gruponan di agertenan di biahe pa Aruba, pasobra esaki nan 

ta e kendenan cu por pende e isla, esakinan ta e hendenan unda cu @ turis= 

tanan ta yega na promer instante, Más di e agentenen di biahe aki a bishi= 

+Á Aruba, mas di nan ta den posicion cu nan Por prinda informacion cu nan 

por anima e turistanan pa bishita Aruba, mira kíko Axvuba tin pa ofrece 

tabe y axriba esakinan nos tin cu sigi traha mas cuidadoso Y avumentá nos 

krgbao den e direccion eye 

FE afia cu ta bini aki kambe lo nos sigi stress esaki, nos lo bini cu mas 

gruponan di familiarization trips pa Aruba y conhunto mi ta spera cu di 

parti di Hotel Association nan lo por trece mas di e hendenan aki, espe= 

cialmente durante e off=scason, Nos lo trata di trece tambe e gruponan di 

agente di biaha riba mercado di Brazil. Di Argentina ya nos tin contacto 

eu cierto lineanan di aviacion y tambe lo nos bay weita con pronto na 

cumingamento dí afia lo nos trece un grupo di agentenan di biahe di Argetina 

pa Aruba, Na e ocasion di e apertura di e Of icina di Chicago, tin e plan 

tambe pa nos tene un siman mas o menos di actividad aya, cu asina nos Dor 

haya miho contact cu e agentenan di biaha den e area ey‚ cu nos por duna 

pan informacionnan y duna nan tur sorto di cooperacion tambe pa asina nan 

por sigi traha pa trece turista di e area ey P& Arubae 

Seffor Trinidad den su discurso a bolbe trece padilanti cu turismo a bay 

atfas, Nos turismo no 4 bay atras. Mi kier bolbe enfatisá cu esaki no ta 

cuadra totalmente cu realidad, Menera cu mi a trece padilanti mi a demostrá 

claramente cu cifras con @ cantidad di personanan CU 4 bishita Aruba den 

cantidad y tambe den e anuncionan cu nen a pasa na Aruba, a aumentá y a Su= 

bi continuamente, 
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For di afia °75, “74, “75, '16, ‘TT, tembe mi a admitf y ui ta sigui admi= 
tf cu e ooeupancy rate sf a baha, especialmente durante afia “77 e ultimo 
parti di afa “77 tambe, e off=geagon rate a bana y esaki va mustra clara= 
mente e zazon pakiko e occupancy rate a baha, pero esey no ta nificá c 
nos a mengva den cantidad dá turista cu ta bishita Aruba, cu nos a mengua 
den cantidad di anochinan cu turistanan ta bishita Aruba. 
Esaki mi ta kere cu mi ta bastante claro ariba djele y mi tin tur e cf rage 
nan estadistica cuni, mi tin nan di cada hotel apart, no solamente den 
cantidad dá cifras pero tande den percentahenan, asina ta miembronan cu 
kier tuma un bista riba djé con ela crece durante ultimo afianan, por pasa 
libramente tira un bista ariba tur e estadfsticanan aki, 

Sefior Trinidad a haci un pregunta categóricamente cu si Gobierno di Aruba 
sa cu Aruba lo bay enfrontá un periodo dificil. Seguramente ta bay enfren= 
tá un periodo dificil especialmente entre e ata venidero, en bista di e 
occupancy rate, mi ta bolbe bisa e bista di e oecupancy rate, 
E hotelnan esvecialmente ta bay pasa un periodo dificil en bista tambe 
eu Concorde ta bay habri su portanan, e ta e hotel mag nobo na Aruba, e ta 
un di e hotelnan kisas mas luhoso tambe na Avuba y cu ta bay atrae hopi 
turista pa e hotel eynan, door di esey e ta haya cu e otro hotel nan ta 
bay sufri e consecuencia, esaki mi ta bisa ta c parti dificil eu nos ta 
bay enfrontá nos cunele, Pero atrobe pa e mesun razon cue cantidad di 
<ambernan a aumentá demasiadamente rápido, den un reletivo corto plazo 
di tempo, Nos ta enfrenta tambe especialmente competencianan di nos meg 
region, competencianan for di Europa, cu ta bini Aruba. Esakinan ta cos 
nan eu ta bay haci e asunto dí Aruba poco mas dif icil, 
Otro asunto cu nos no mester laga di stress ariba djele ta e asunto di 
posibel peliger cu tini den e decentraligacion di turismo, gi Gobierno 
Central sigi cu e mesun actitud akinan cu turismo ta algo cu mester worde 
centralisá, Aruba ta core un peliger grandi y esaki ta un punto cu ta die 
ficil pa Aruba y aki ta unda cu manera Pe@, un hende manera Sefior Giro 
Pieters por sali na vanguardia un poco di Aruba tambe pa prevenf cu nan 
sigi centralisá turismo na Gobierno Central, laga e turista keda algo di 
e Teritorio Insular di Aruba, semper nos a percuré pa esey, laga nos sigi 
mantene esey, Gobierno Central no nete la pata den e asunto aki, 

Mi kier a agregí acerca sf cu di otro banda Aruba té un top=destination 
ainda y nos ta mira, seeun e cifrasnan ta indicá tambe, cu Aruba 1ó sigi 
crece, 16 sigi haya mas turista pa bishitd e isla aki y esaki tur e ci= 
frasnan ta indica den e direcion eynan, Nos tin henter e mercado di mun= 
do pa haya e cantidad di turistanen eu Aruba lo tin mester, nos tin henter 
e mmdo pa saca e cantidad di turistanan cu nos por acomodá, cu nos ta dis= 
puesto pa acomodá tambe, esey ta cos cu nos tin cu tene cuemta cunele, nos 
ta un isla chikito, nos tin cierto cantidad di kambernen, cierto canti= 
dad di turista nos por acomodá durante cierto periodo di afia pero nos tin 
henter e mercado di mundo pa saca e cantidad di turista nan aki, 
Nos mester sigi traha pa infomumáÁ e comomidadnan aki di e posibilidad nan 
eu tin na Axuba di loke Aruba tin pa brinda, pa di tal forma nos sigi atrae 
e cantidad di turistanan cu nos tin mester aki na Aruba, pa nos por yena 
e cantidad di kambernan cu ta disponibel, Nos tin sigur cu nos lo traha 
duro tambe pa obtene e goal ey, ta tur e intencion di gobiermo pa sigi tram 
ha den e direccion ey * where there is a will, there is a way “ y nos ta 
sigur cu nos por loera esaki, 
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Sefior Spanner, y Sefior Clive Iaclé a puntza sien berdad e hotelnan ta vol= 

geboekt pa e season ve cu Maart "18, mi por bisa aki cu pa banda dií e highe 

season no tin motiho actualmente pa preocupacion, segur nos informaecionnan 

e geason ta tur bon, Loke ta preocupá e hotelnan ta e offgeasgons pero awor 

aki sf off=seagon ta completamente geboekt y esey no ta problema segun e in= 

fornacionnan, Ta imposibel casi pa bo por Haya un kember hasta pa e periodo 

di Februari, periodo di Carnaval, bo no por haye un kamber mas na Aruba, Da 

season no tin ningun problena, off=geason manera cu mi a meneioná tin ture 

e wazonnan pekiko tin eierto prooecupacion. 

Encuanto e asunto di Junkets ri ta kere cu nos a papia extensivamente ariba 

djele, tur hende a keda satisfecho cu e explicacion cu ni a duna, Ta solam 

mente Sefior Vos a bolbe trata di splica e pueblo ta di unda mi a haya e 

buki di cual cu mi a saca e informacionnan * The Casino Management * 

Tambe e kier a elaborá riba su tema favorito di planificacions e ta desea 

tambe pa e gobierno e sigi planea pa e prevent e efecto negativo di Junkets- 

nan, Seguramente ta e imtencion di e Bestuurscollege pa trata di prevení 
a h ha 

e aspectonan negativo di e junketsnan asina. Ïanera mi a bi 

e a haci e remarca encuanto e convenio cu a permiti AIM di a sera Casinos 

pa 240 vuelo adicional, e ta meneioná di econ mi no a recleaná esey. 

Sefior Presidente mí no ta mira ningun razón pa reclama ni e hende di Casino 

y ni AIM den casonan asina, tur dos ta traha pa nan interes y tambe pa in= 

teres di Aruba, bo ta mira na, especialmente Holiday mn, con nan ta inver= 

t{ sumanan grandi cu semper ta bonbini aki na Aruba, No ta cazon pa critie 

canan tampoco, pero mi ta bolbe stress Sefior Presidente, esta e peliger cu 

tini den concentrá totalmente ariba e aspecto di junkets, e NO ta e Lipo 

di turismo cu nos mester promové den su totalidad, nos ta 1liuitá den e 

cantidadnan di hotelnan cu nos tini, cu den nos pensemento nos no por bira, 

nos no por corpara nos nes cu e pafsnan grandi den cantidad, pero nos mese 

ter conventrá ariba c first class tourist, e twristanan luhoso y ariba esey 

mi ta bisa cue individual turist ta esunnan cu mas ta contribuí generalmen= 

te na nos econorfas 

sakha sa Cada taube 

Seïor Vos a papia tambe Locante di e asunto di SHACC, cu Sefior Adres Wiberg a 

trece padilanti, su recomendacion nan mi ta bisa cu akt mas bien ta Carib= 

bean Hotel Association Seïor Wiberg a representá durante e seminair di SHACC 

y akinan ta unda cu ela bini cu eierto recomendactonnan, di cual esun prin= 

cipal tabata e controlaneute di nos a crecemento den e camtidad dá kamnbernan 

di hotel, Bestuurscoliege tin e asunto akinan debidamente den concediracion 

y nos ta cuidao cunele, pasobra nos no por sigindi aumentá e kambernan, es= 

pecialmente cu € experiencia cu nos ta haya den ultimo terponan aki nan, 

cu e occupancy rate ta baha y e hecho cu esaki ta baha ta door di e cantidad 

di kambernan cu ta bini acerca, Nos tin cu tene debidamente cuenta cu e Lom 

comendaction aki di SeËor Wiberg durante e SHAGO geninaire 

e airliftnan, e 

posibilidad nan pa mas avlon betw na Aruba, tambe cla papia riba e asmho 

di mas servicio na nos aeropuerto pa nos sigi mantene nos servicio, sie 

mantene y yuda mantenc e mentalidad dâ nos pueblo, locual ta algo valioso 

segun Sefior Wiberg pa e commidad di Aruba, especialzente pe, industria di 

turismo y tambe ela enfocá e importancia di gobierno za tene cuenta, cu e 

asunto di utilidad, esta e awa, telefoon y corriente, aunke cu tur miembro 

di Paxlamento ga cu Bestuurscollege ta trahando fuertemente ariba e- asuntom 

nan ali, esvecialmente esun di telefoon cu ta bay bin den Sala di Parlamento 

den e dianan akie 
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No ta cosnan cu a sosodé awor akinan, ta cosnan cu poco poco, gradualmente 
nan a empeora te cu na e memento aki nos gibierno a haya nos confrontá cu 
nos tin cu trece mehoransa den esakinan, tur dos tanto e parti di e ava 
y tambe parti di e telefoon, E problema cu durante e SHACC seminair a wore 
de trecf padilanti tambe, tabata e parti di importeancia di prepará nos 
hendenan pa duna e turistanan mihor servicio den nos ramonan hotelero, 
Y esaki tambe ta algo cu Bestuurscollege a tuma recomendacion aki, Bestuurs 
college a traha riba djele, nos ta bezig cu e hotelvakschool, manera cu mi 
a menciona caba, cu poder di Dios nan por cuminza traha ariba e edificio 
pa fin di “78, ademas nos a tuma e medidanan caba provisorio pa traha, pa 
cuminza traha y prepará nos hendenan den San Pedro Hospital, nos a cuminza 
prepará nos instructornan tambe door di manda cierto hendenan caba na Unie 
versidad na Merca, pa asina nos hendenan mes por tuma over e hotelvalkschool 
den un texnmimo largo, 

Sefior Vos a bolbe stress ariba e pregunta cu ela hací tocante di e Accoun= 
tings rapport ariba e Semana Colombiana y Semana Venezolana, Aki nan mi 
tin cu admitf cue rapport no ta clá e Accountings dienst su mannan ta 
completamente yen cu trabaonan cu nos ta considerá mas importante, trabao 
nan di mas prioridad, Accountingsdienst ta trahando fuerte tambe ariba e 
administracion dí Obras Publicas, tambe Accountingsdienst ta trahando ariba 
Eilands=ontvanger, unda cu tambe nos administracion mester worde mehorá Y 
eynan ta e cosnan cu nos ta pone prioridad ariba djele y e rapport ta wan= 
ta por lo pronto, 

Sefior Trinidad a papia mas en general atrobe Sefior Presidente. 
E ta mustra cu e no tin mucho confianza den e maneho di Bestuurscollege, 
especialmente encuanto turismo y tambe ela menciona e competencia cu nos 
ta eonfrontáÁ den aerea di Caribe, Un di su pregunta specif icamente tabata 
si nos tabata na haltura di e organisacionnan di e pafsnan den nos area akis 
esey nan ta administracionnan cu ta atende cu e maneho di turismo y mi kier 
bisa cu Bestuurscollege tÁ na altura di esaki, nos a obtene lista di tur 
e pafsnan den nos area aki. nan, nos a laga traha y buska e organisation 
charts di tur e lugarnan mas importante den area di turismo rond di nos 
aki, pa nos sa ki forma di vrganisaciorman nan tin, ki tipo di organisa= 
eion structure e diferente departamento nan cu ta atende e asunto di turig= 
mo tini y sì Sefor Trinidad ta hiba di gusto naturalmente e por paga bin 
tira un bista ariba e organisacion=chartsnan aki 

Selor Trinidad tambe a comentá extensivamente ariba e competencia manera 
eu mi a mencioná caba y tambe mi a contestá debidamente con nos a trata 
di reduef y combatí e competencia cu nos ta sinti y cu por afectá Aruba 
den e afa venidero, especialmente, 

SL Bestuurscollege tambe trata di contact hendenan nobo, pa tin hendenan 
acerca pa yuda traha cu e organisacion nobo, es ta den un forma di vn 
fundacion of stichting, NeVe, Kiko Bestuurscoliege a haci den esey? 
Tambe Bestuurscollege a cuminza tene cierto contactonan caba, cuminza con= 
tact hendenan na Hulanda pa yuda nos den kader di technische bijstand, 
tambe den Naciones Uni pa nos por mira si nos por haya e hendenan cu por 

yuda cu e set=up di e organisacion aki. 

Sefior Ciro Pieters a comentá mas bien y a trata di contra=arrestá e ci= 
franan cu mi a usa den mi chaxcla, pero mi ta bolbe bisele cue cifrasnan 
aki tabata datos eu nos tini, no golânmte en general, pero di cada hotel, 
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mur e cifrasnan akinan ta disponibel pa Sefior Ciro Pieters mira, cu e Ttu= 

ristanan a crece for di aöa “70 te cu afia “77, tambe con e cantidad di ano= 

ehinan cu turistanan a pasa na Aruba a aumenté gradualmente y den un bon 

forma durante tur e periodo eye Mi a admiti tambe y mi ta sigi admiti cu 

e occupancy rate sf a baha, especialmente durante e periodo di ultimo mie 

tar di afia “77 pa diferente razonman cu ya a worde spliká debidamente, 

Sefior Pieters tambe a papia di sigi traha ariba e posibilidad di trece 

Warie" pa Aruba, esaki Bestuurscollege lo sigi entamá e contacto cu nos 

tiniì pa mire con nos ta trece encurasha * Varig “ pa buska gu permit necem 

sario pa vor aterisá na Aruba. 

Sefior Pieters ta desea tambe di haya e rapport di e survey nan cu nos ta 

haciendo, Nos ta bay wak di ki forma nos por complace cu esaki y duné e 

informacionnan cu e ta desea,. 

Sefior Spanner tambe a bin cu e mesun recomendacion y sugerencia cu Seflor 

Vos tambe a trece padilenti pa sigi traha ariba e asunto di Semana Colom 

biana, Semana Venezolena, y manera mi a soliká caba kiko ta opinion di 

Bestuurscollege ariba esey maske cu nos ta sigi concentrá ariba e activie= 

dadnan aki na un par di pafsnan cercano y nos ta wak si asina nos por 

contact un público mas grandi, 

Sefior Spanner tambe a bolbe puntra pakiko diputado a cambia di opinion 

encuanto Meliá, esaki mi no ta compronde e pregunta aki, den ki sentido 

mi por a cambia di opinion encuanto di Meliá, 

Sefor Spanner tambe a puntra tocante kiko Bestuurscollege ta haci pa pro= 

mocion di turismo local, mi no tabata sigur kiko lo e tabata meen cu esey 

despues di a conversá cuné ariba. e tema akinan, mi a haya comprondemento 

eu loke e ta desed di sa tá cu Bestuurscollege ta sigi trata di motivá nos 

pueblo, loke cu nos a trata di spliké den varios ocasion caba, cu Bestuurs= 

college tin Full intencion di sigi motivá nos pueblo pa mustra nan riba im= 

portancia di turismo pa nos comunidad y pa sigi mustra nos pueblo ariba e 

importancia pa nos ta tratabel, pa nos ta servicial na e turistanan, pa 

asina e hendenen aki nan keda cu e impresion cu nan tini, especialmente 

di nos pueblo, e mentalidad di nos pueblo ta un di e assetnan mas grandi 

di Aruba y nos mester sigi mantenê den e forma ey y pa e mesun razon ey 

tambe e importancia ta biní pa nos aumentá nos kambernan denasiadamente, 

cu nos mes no por yega na ocupá e puestonan cu ta bin vacant den e hotel= 

nan nobo akinan, pa tal razon di e formanan ey nos por sigi mantene e hoe 

telnan aki yen cu nos mes hendenan, hendenan prepará pa duna servicionan 

necesario y locual nos ta trahando ariba djele, 

Seïor Rudy Frenk a papia riba e mes un cos cu ela meneioná caba especial= 

mente ariba e cuenta di oficina di Chicago, esey mi a bisé ceba cu ká 

dia nos ta bay habri e oficina, nos no por duné e conteyta especificamente 

ki día nos ta bay habriele, pero manera cu mi a mencioné caba cu nos ta cu= 

minza cu nos promotor aki den prineipio di "18, esta aki nos lo haya un 

evaluacion di e mercado y nan lo consehanos tambe den ki forma, ki dia nos 

lo bay over na habri e oficina di Chicago pa nos mira pa nos cubri area 

rond di Chicago y tambe cubri e area di Canada, 

Oficina dí Canada tambe ki dia elo habri, no tin intencion di habri of ici= 

na na Canada por lo pronto, esaki ta un cos cu mester worde studiá debida= 

mente, pa nos sa pee, e trafico cu tini especialmente e posibilidadnan di 

hafa lineanan di aviacion pa baha na Arubae 
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E ecomunicacion di Canada pa Aruba ‘ta mashá importante, pero lo nos sigi e promocionnan necesario pa sigi trece e turismo, cu nos por logra di obtene for di area di Canada, Tambe ta puntra ki dia nos ta mira oficina na Brazil y Argentina aki atrobe ta e mesun contestacion, cu nos no por core habri un oficina no na Argentina, ni na Brasil, mester mira cone tréfico ta di e area akinan, nos a bisa caba cu nos ta bay over na haci mas promocion ampliamente ariba especialmente e area di Argentina, pa cuminzá nos ta sigi funda tera ariba e area di Brasil y na dado momento cu nos ta mira ta im= portante pa habri oficina na cualkier di e dos pafsnan aki, nos ta bay over na haci esey, 

Sefior Pedro Bislip a pidi pa e haya e rapport es ta e rapport di reorganie= sacion di Toeristen=bureau y esaki gustosamente Bestuurscollege lo regla esey y nos lo percura pa Sefor Bislip haya su copia cue ta deseá. 

Sefior Clive Tacle a comentá ariba e charla di e director di AHATA, mi ta kere cu esaki a biníi den publicidad bastante ariba dié y mi ta kere cu ela comprondé esaki tambe y ami a admiti den varios ocasion cu en berdad nos ta di acuerdo cu e cifrasnan cu ta mustra cu e bezettingsgraad a baha; especialmente durante e ultimo parti di afia “77, pero mi ta bolbe bisa tam= be eu di otro banda e cifrasnan ta indicé cu nos turismo a crece especial= mente e calidad di turistanan cu a bishita nos, a bishita Aruba durante tur e periodo di afia cu mi a mencioná y tambe e cantidad di anochinan, Y loke e ta bisa ta importante cu e manera cu ela worde presentá, esey a crea un cierto duda den e pueblo, e ta crea un cierto temor y ta e manera ey Bestuurscollege ta protesta contra djé y mi a contesté den diferente instancia y mi a papia cu nan mes ariba djele, cu ta e manera nos no por aprecia pasobra e ta crea cierto preocupacion den e pueblo cu e cosnan cu internamente nos por sinta na mesa, y discutínan y papia over di nan y no trece nan den e sorto di publicidad aki y cu despues ta worde tird den aren na politico, 

Má contesta Sefor Clive Tacle caba ariba e asunto cu Hotel no ta full. gen boekt te cu maart '78 y cu esaki Selor Presidente, ma yega na termina cu e contestacionnan di mi segunda buelta, Masha danki, 

DE VOORZITTERS Sefior van der KUYD e 

DE HEER J,VAN DER KUYP GEDEPUIEERDES Sefor Presidente, Seftor Rudy Frank a papia mi ta kere cu ela ekiboca su mes keriendo cu e ta para dilanti un klas lokaal na school papiando di pluspunten en minpunten. 
Nos sa Sefor Presidente cu Sefior Rudy Frank ta un maestro di school pero mi ta kere cue tin cu compronde cu akinan nos ta den parlamento y plus-= punten en minpunten nos ta laga na school. 
Pero Fuera di su pluspunten en minpunten, ela papia tambe di un tal rapport de Leo cu biaha pasá mi no tabata biné eumíi, pero awor sf mi tiné mi die 
lanti, Y segun Sefior Frank e rapport aki por worde usÁ pa guia e gobierno aki den su maneho di turismo. Aki nan Sefor Presidente, mi tin cu bisa cu ami ta kere cu esaki ta un minpunt pa Sefior Frank pasobra si bo ta lesa e rapport aki e no ta sùficiente pisá ye no ta suficienve uitgebreid pa e 
por ta un guia pa e gobierno aki den su maneho pa turismo, 
E ta un rapport simpel cu no ta pretende tampoco pa duna contestanan ariba e preguntanan cu e gobierno aki ke, Manera mi a bisa biaha pasá si nos tin cu sigi cu turismo di luho of commercial turism, si nos tin cu bay edificio nen cu hopi verdieping dus hopi halto of otro tipo di edificionan, 
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con nos tin cu mira of con e comparacionnan ta entre nos turismo, desaroyo 

di nos turismo y e turismo den Caribe y hopi otro preguntanan cu nos tine 

Kiko e rapport aki ta bisa? Mi por lesa un momento e recomendacionnan cu 

e rapport aki ta haci y asina nos ta mira cu @ rapport aki su intencion 

no ta pa duna contesta ariba tur e preguntanan, Nan ta bisas 

1, Como recomendacion, pa haci un cambio den e price=construction, 

2, nan ta bisa zorg pa tin mas posibilidad pa recreacion 

3, zorg pa bo bin eu un programa di motivacion 

Esey ta e recomendacionnan di e rapport aki, cos Sefior Presidente, cu nos 

sa, cu ningun hende no ta duda mas ariba djé, cu mester mas recreacion, 

eu un programa di motivacion lo ta na su lugar, pero Sefior Presidente esey 

ta tur tambe, Pesey e gobierno aki no por usa @ rapport aki pa su maneho 

den turismo, mester bin hopi mas research mester bin hopi mas cifras, datas, 

statisticum, Sefior Presidente, e rapport aki no tin ningun statistiek, mes 

ter bin cooperacion den con e turismo ta den e area di Caribe y mester bin 

hopi mas gegevens. he: 

Sefior Presidente nos gobierno ta trahando ariba e establecimiento di un 

grupo experto den e ramo di turismo cu por haci e trabao di research y por 

duna tur e informacionnan necesario, Mí por bisa como diputado di DECO cu 

ya caba nos a dicidf di aceptá un persona cu por haya un beca di e gobier= 

no aki pa studia turismo na Hulanda y cu a caba su estudio pa aceptá tal 

persona den gervicio pa bin traha na DECO especialmente pa cuminsa traha 

riba e parti di e research, E persona aki no a bini ainda pa via cu taba= 

ta tin un problema cu e persona aki, cu ta un Sefiora, ela casa pues na 

Hulanda cu un Hulandes, cu tambe a haci e mesun estudio pero naturalmente 

pa e por bini, su casa tambe mester haya un trabao aki nan y nos a logra 

di haya un trabao pa su casa y asina mi ta kere cu nos pronto lo cuminza 

eu e parti di e research. 

Asina mi ta spera cue gobierno aki ta prueba cu nos no soleamente ta duna 

beca, pero ora e personanan a caba cu nan estudio, cu nos kier pa nan bin 

back eu nos ta haeí tur nos esfuerzo pa tumanan den servicio y nos lo pur= 

ba di haci egey cu mas personanen cu ta studiendo den e ramo di turismoe 

E beurzenbeleid di e gobierzno aki ta pa percurá cu den futuro Lo bin ua 

behoef ten=schema, ya caba mi por bisa cu e ontwerp=verordering cu mester 

a haci un cambio den nos beurzenverordening ta clá y a worde mandá pa Pele 

SIMAR a worde mandá pa e diferente schoolbesturen pa haya nan reaccion y 

nos a haya reaccion caba di SIMAR pee, Pa bin cu un behoef ten=shema den 

eual nos ta bay analisá con grandì e necesidad ta den tur e ramonan dá nos 

economia, Y esey tambe naturalmente e parti di turismo lo haya suficiente 

atencion, pa nos haci un análisis ariba e necesidad den e ramo di turismo, 

con grandi e hecesidad ta pa nos bin eu hende bon prepará pa yuda nos guia 

nos turismo, T' asina leuw, Dankie : 

DE VOORZITTERs Sefor Oduber, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ningun pregunta specie 

Ficoa bini padilanti, solamente e asunto di e overdracht di casino=contro= 

leurs, unda cu Seïor Frank ta bisa cu contesta a worde duná manera cu con= 

testa di mucha dí school, pero e asunto ta lo sigiente, mi no sa si Sefior 

Frenk kier hinca nos den school of ta nos tiné den school, pero lo mi kier 

duna un explicacion mas den extensoe 
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Ta asina cu promer tabata tin un diferencia di opinion si eilandegebied por 
a tuma e asunto aki sin traha e leynan nobo a base di overgangs=Weg, tuma 
e leynan existente, pero eynan a existi un diferencia di opinion cu e Minis 
tro dí Stiructura Estatal y pesey Eiland=gebied ora cu nos a ripara cue overe 
dracht no ta tuma lugar, nos a traha tur e leynan cu ta rekerf pa Eilandge= 
bied haya e casino wezen y porfin siman pasá un reunion a tuma lugar cu e 
Minister di Husticia como reemplasante di e Minister di Structura Estatal, 
unda cu a keda combini cu promer dí Januari di afia “18 henter e asunto di 
casino lo keda pasá pa Teritorio Insular di Aruba. 

SÍ nos a bolbe duna di conocé cu e imteneion di Teritorio Insular di Aruba 
ta pa reorganisá henter e casino wezen pa motivo cu e trabao aki ta un tram 
bao di hopi responsabilidad y manera cu e ta awor aki e personanan, cu tur 
respet pa nan, no ta nan culpa, ta un sorto di veredeld portier nan ta Yy si 
bo mira e responsabilidad cu e trabao tin, di parti di Eilandgebied ya nos 
a tuma contacto cu cierto personanan pa bini den un sorto di werkm=groep, mi 
no kier papia comision, mas chikíto cu ta posibel, pa duna Teritorio Insu= 
lar sugerencia pa cierto cambionan cu mester tuma lugar, pa duna trabao mas 
inhoud di e forma eu e perscnanan aki por ocupá un puesto cu tin e responsa= 
bilidad cu ta exigf for di nan, No lubidá cu casino ta algo cu ta un fuente 
di entrada grandi e lo bay bira pa afia “18 pa Teritorio Insular di Aruba y 
pesey nos lo mester zorg pa tin un controle debidamente ariba casinos 

Algo mas cu a worde trecf padilanti ta e asunto di pitch cu tini, ta asina 
cu informeel contacto a yega di worde tum cu lago pa papia tocante e asune 
to aki y locual eu nos a worde informé ta cu Iago no ta tirando pitch mas; 
ta kita nen ta kita loke cu tin ey riba, pevo mi ta kere cu ya awor cu tur 
biaha e asumto aki ta bin padilanti, gobierno mester tuma contacto cu lago 
pa waak kiko ta haci cu e tereno ey, Pero mi kier biga cu tur frankesa mi 
no ta mira pa e promer trinta afianan algo lo pasa den e gentido cu ya e nam 
turalesa ey nan a worde daöa completamente, Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERe Sefior Laclé, 

Di HEER R,H, LACIE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den e segunda buelta 
nos por a riparé cu Tin vartos miembros di oposiecion cu no a compronde e 
explicacion cu a worde duné manera den e caso di e problema cu ta bin na 
e beach entre Tamarijn y Divi Divi. 

Ta asina manera cu mi a trece padilanti cu nos a riparé cu tabata tin un 
lamá basta fuerte ye tabata te na e muraya di hero cu a worde ponf cu a tree 
ce claramente padilanti cu esaki ta un di e foutnan cu a ocasioná pabaa di 

Tamarijn cu e beach a worde comíf y hasta cue tabata yegando e wandel pad 
cu a worde ponf ultimamente, Pa parti di Bestuurscollege nos a haci tur lo= 
cual por a haci e momento ey y tambe como e materia aki no ta un materia cu 
bo por bisa di antemano kiko bo mester haci, ta ariba cierto gsuposiciones 
bo por a tuma medida y nos a pone un persona di Depaxtamento di Obras Pú= 
blicas cu ta na haltura di asuntonan di lamá pa aconsehá hunto cue firma 
cu ta traha eynan, cu tabata trahando eynan, pa mira e solucion pa e momento 
ey y e solucion tabata ta pa zink e tres bargenan, 

Pakiko a usa e bargenan? Pa motibo cu eynan si e tin efectonan na e otro 
parti di e beach p‚e, banda dá Divi Divi bo por saca e awa, pomp awa afor 
di e barge y bo por halé djey dá biaha, kier meen no a dicidí di traha un 
dam mesora, 
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Rsaki ta mustra cu nos a haci tur loke cu tabata por e momento ey y fuera 

di esey cu ta pa parti di Bestuurscollege a pidí Seïor Allersma pa bin 

haci e estudio y ela mira cierto cambionan den estructura di e beachnan 

a base di lucht=fotos, pero mi tin entendf cu su rapport ta clá, ela wor= 

de netregá na Gobierno Hulandes, kier meen un di e dianan aki e rapport 

lo mester yega Aruba pero tambe nos tin entendf cu lo mester haci midimen= 

tonan continuo pa un período hopi largo na e beachnan pa mira ki cambio 

nan tin, ki influencia cierto temporadanan tin ariba e stroom den lamá, 

Ta asina cue partí : peligroso cu mi a trece padilanti ta e parti di Tama= 

rijn pa Divi Divi y manera cu mi a bisa caba door cu nan a pone un muraya, 

recht cu a corta e stroom ya dirigié entre Divi Divi cu Tamarijn ela co= 

me e strand ey bandanane 

Pa cu e Hotelvakgschool esey ta mas pariba unda cu bo por tin cambionan di 

biento cu lo e por bay supla, ben bisa, e olanan por bay derecho ariba 

e costa ey banda nan, pero e stroom mes no ta bay afectá e beach ey banda= 

nan. Pero en todo caso ta worde tent cuenta cu cualkier posibilidad y lo 

mester haci algo pa evitá den casonan di emergencia, Kier meen e asunto 

di Hotelvakschool, e lugar cue ta bin no ta di e peligroso ey pero mester 

tene cuenta sf cu cualkier lamá bruto cu por bin. 

Manera cu mi a bisa den promer buelta ta asina cu den e lagoen mester a 

saca e sushedad pisá grandi cu tabata tin adén y despues lo por sigi sa= 

ca e parti di lodo cu e mud cat, Te awor akinan nos a bin clá te na e 

brug banda di CDMA, cu e parti grandi y nos por a mira cu den e ultimo 

siman a iluminf e lagoen y e ta algo mashá atractivo y nos ta spera cu 

otro afia lo iluminá e otro parti, esta e parti pa nord, E mud cat na e 

momentonan akî ta cabando cu e inventarisacion di e materialmam di reser= 

va y e materialnan y e siman aki lo worde sacá for di Malmok y elo haya 

un Chequeo completo pa asina nos tiné den condicion pa usé pa e lagoen, 

Di e edificio pa e Ferry ma splika cu elaramente e intencion tabata pa 

traha un nood=gebouw, Dero despues CU expertonan a consehá pa no trahé 

ainda, pero warda ariba e plan total, Pakiko nan a bisa warda ariba esey 

ta pasobra e plan total tambe ta bin cuné un reorganisacion di waf, unda 

cu nos ta bay pone, seccionnan pa vapor di turista pa e parti di turismo, 

pa e parti di carga y container, kier meen tene nen separá for di otroe 

Esaki ta locual cu ta worde recomendá y actualmente tin e comision di 

gobierno cu tabata vin reunion cu particularnan y tambe cu e sindicato 

di trahadornen di waf ariba henter e sistoma di reorganisacion di waf y 

nos ta spera cu pa fin di afia, kisas por bin üm of dos siman di retraso, 

pero nos ta kere cu e ora @ proyecto den su totalidad lo ta clá y nos sa 

con waf lo bay ta den futuro y e ora nos a dicidi, wel, e seccion aki ta 

vnda e ferry ta bay mara, esaki ta e geecion di turismo, ya nos por tene 

cuenta di ante mano cuné y e ora pa motibo cu nos Sa cù Gobierno Hulandes 

lo no bay financi completamente e plan, cu tin para aki nan cu Gobierno 

Insular lo mester financiáe 

Esnan cu por a ripará den e presupuesto a mira cu ya caba nos a pone e markt= 

halenan den e presupuesto pa bay over pa otro efia ebecutá esaki y esaki ta 

un parti cu nos mes ta bay financiá, Awor e edificio di Ferry tin dos ideas 

un pa traha un edificio nobo, tin un idea pekiko no ta pidi Gobierno Cenm 

tral pa pasa e loods nobo cu tin banda di pariba, anto cambia esey pa un 

edeficio pa handle e pasaheronan di e Ferrye 
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Esaki ta un proposicion cu a bin awor aki padilanti, En todo caso ora cu e 
rapport bin olé completamente e proyecto ta elá, e ora nos lo divulgá tambe 
na Eilandsraad kiko e proyecto ta den su totalidad y nos lo pidi Hulanda 
pa financié y manera cu nan a bisa caba nan ta dispuesto pa dinanciá egaki 
parcialmente, 

Cu mester a evitá congestionamento, ta asina cu‚ na e momento cu e Bestuurs= 
college aki a tuma over, no tabata tin ningun plan, no tabata tin nada=nada 
pa asunto di container. Ta nos a principiá henteramente e asunto pa contaji= 
nerhaven y mi ta bisa cu nos ta yegando asina leu awor aki nan nos por 
bisa cu e proyecto ta biniendo elá, e financiamento mester pa terminá, kier 
meen ta falta di e gobiernonan anterior cu no a mira den futuro cu tabata 
cu tabata mira cu container lo a bay tuma over e sistema di carga, ela tuma 
over hopi rápido y pesey den e situacion cu waf actualmente bo tin e con= 
gestionamento, 

Mi kier trece padilantí cu den promer buelta ma haci eierto remarcanan unda 
cu tin turista ta bisa cu pakiko no ta varia e tournane 
Di mes Aruba tin poco recreacion, awor si e unico tour cu tin mesun ta pasa 
cada biaha, bo ta haya cu un turista no ta bay dos tour, mester tin dos 
diferente of tres diferente tour cu cada biaha nan por haci un tour. 
fuera di esey nos sa cu nos turismo ta un repeat=tourism, kier meen hende 
cu a bin un biaha ta keda bin frecuertemente Ârubas pa nan tambe lo por tin 
e posibilidad ey y mi ta contento cu locual cu mi a trece den promer buelta 
ta asunto di e promoeion folklore ye historia di Aruba cu ta esey ta loke 
e turistanan ta interesá, mi por a tende den e Forum cu tambe esaki ta un 
punto positivo cu ta worde mirá door di e panelistanan, Mi ta kere cu nos 
tin cu mustra e turista Aruba su balor, kiko Aruba ta y e ora nan ta sifa 
apreciá Aruba mucho mas, 

Cierto momento mi a haya Sefor Rudi Frank mashá strafo, ora cue ta bin 
husga e cualidadnan, mi ta kere cu Sefior Rudi Frank no ta e persona pa hus= 
ga, Si nos mira cue tabata dos afia Minister di Easefansa, e no a haci na= 
da den dos afianan ey, e tabata cuatro afia diputado, tampoco e no a haci nam 
da, Awor mi no ta mira con e por bin husga mi personaseeseseese 

DE HEER J,R.FRANKe Persoonlijk feit, mi no tabata minister dos aa, mi a 
keda algun Juieesssmeses 

DE HEER R_H, LACLE, GEDEPUIERDE: Sefor Presidente, cu AVP a corre cuné esey 
ta peor, Psey Sefior Presidente mi no ta kere cu husgamento di Rudi Frank lo 
no tin ningun balor den e pueblo pasobra pueblo sí a husgé y a hayé hopi= 
hopi lihé, Te asina leu den segunda buelta Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER; Nos tin vraagpunten? 

DE EHEER H‚J,VOS: Sefior Presidente, nos tin hopi vraag=punten, pero considee 
rando cu e reunion ta birando hopi largo pa motivo di e schorsing di un 
siman, e ora ey nos ta haya nos cu e reunion ey ta perde su efecto y ta pe= 
sey nos no kier bin back ariba e vraag=punten, peasobra contesta mes nog no 
a hayae 

DE HEER C,F,IACIEs Tabatin diferente contestacionnan dí e diputado y nos no 
ta satisfecho cu tur e contestacionnan. 



12 = 166 

DE VOORZITTER: Segun mi a compronde a worde anunciá cu lo tin moci.onnan? 

Sefior Frank? 

DE HEER J.R,FRANKs Sefior Presidente, mi kier a lesa e mocion akki un rato, 

e ta worde presenta door di mi persona, Seftor Trinidad, Sefior Vos, Sefior 

Figaroa, Sefior Noguera y Sedor Spanner. 

De Rilandsraad van Aruba, heden 15 December 1977, in vergadering bijeen, 

Overwegendes 

… dat de oprichting van de International Caribbean Tourism NeVeg ICT, met 

gelden van de Centrale overheid aanleiding is geweest voor alle in de ei 

Jandsraad van Aruba zitting hebbende leden om hun bezorgheid uit te spre= 

ken ten aanzien van eventuele consequenties, voortvloeiende uit de oprich= 

ting van bovengenoemde Maatschappij en die van negatieve invloed zouden 

kunaen zijn op de juiste belangbehartiging van het toerisme op Aruba, 

… dat teneinde deze bezorgdheid op de juiste wijze te kunnan uiten op 12 

Okbober 197] tijdens de behandeling van de begroting voor het dienstjaar 

19/7 een motie met algemene stemmen werd aangenomen, waarvan het dictum 

luiddes 

1, * het beleid van de regering van de Nederlandse Antillen teaeVe © de 

oprichte Iuternational Caribbean Tourism N.V, en de daarop betrekking 

_ hebbende toeristische aktiviteiten, waarbij ‘het eilandgebied Aruba niet 

werd betrokken ten strengste te vervardeten, 

11, * Wederom bij de regering van de Nederlandse Antillen op aan te dringen 

de oprichting van een Arubaanse Charter Maatschappij te stimuleren en 

te bekostigen, waarin het eilandgebied Aruba een meerderheidspositie 

bekleedt in het aandelenpakket," 

… dat teneinde op doelmatige wijze uitvoerig te kunnen weven aan deze mom 

tie een huishoudelijke vergadering bijeengeroepen werd op 27 oktober 1977, 

om een delegatie samen te stellen, die de belangen van Aruba ten overstaan 

van de regering van de Nederlandse Antillen zou moeten verdedigen. 

— dat tijdens deze huishoudelijke vergadering eenstemmingheid van mening 

heerste omtrent de volgende principiële puutene 

a, de ICT mag niet blijven voortbestaan op de wijze zoals deze is opgericht; 

deweZe gefinancieerd met gelden van de Centrale regering, doch dat de 

oprichtingskosten gedragen moeten worden door het eilandgebied Curacaos 

aangezien de ICT het toeristentransport vanuit Europa naar Curacao Ver= 

zorgt, Wat Bonaire betreft had men geen enkel beswaar ‘Legen een even= 

tuele dekking van de kosten door de Centrale ovetheid góor dit cilande, 

gebied. 

b, indien de centrale regering niet zou willen afwijken van haar eerder in= 

genomen standpunt, dan zou de delegatie een Zelfde.bedcag van de Centra= 

‚ie overheid nmoetén bedingen teneinde de mogelijkheid te gcheppem. dat 

voor Aruba een Arubaanse Charter Maatschappij opgericht worde, waarin 

Aruba zou kunnen participeren met een meerderheïdspositie in het aanden 

lenpakket. 
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C‚ Aruba zou nooit en teznimmer participeren in het reispakket van de ICT, aangezien dit tot centralisatie van het toerisme zou kunnen leiden, 

= dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba tijdens deze huishou= delijke vergadering de volledige mening van de Arubaanse raad deelde, welke mening duidelijk vertolkt werd door de gedeputeerde voor toerisme, de heer CeBoekhoudt en diens plaatsvervanger, gedeputeerde De Leoe 

= dat de aandringen van de fractieeleider van de MEP de delegatie onder leiding zou staan van de gedeputeerde voor Toerisme of diens plaatsvervan= ger bij afwezigheid van eerstgenoemde en enkele leden van de MEPef ractie, 

Kennisgenomen hebbende van de verklaring van de delegatiec=leider, gedeputeer= de D,Leo, na afloop van de besprekkingen met de Raad van Ministers van de Nederlandse Antillen op 4 november 1977, dat hij voldaan naar Aruba kon tee rugkerensaangezien de besprekkingen met de centrale Overheid een zeer gun= stig verloop voor Aruba hadden gehad en dat Aruba alsnog zou mogen partici= peren in de ICH met een eigen reispakket, 

BESLUIT 

l, Te verklaren, dat de gedeputeerde in kwestie zich niet gehouden heeft 
aan de opdracht zoals aan hem verstrekt door de eilandsraadleden van Aruba en derhalve weinig eerbeid heeft betoond voor dit College, 

ll, De handelwijze van de betreffende gedeputeerde ten strengste te veroor= delen. 

111, De landsregering te berichten dat het eilandgebied Aruba niet akkoord gaat met de voor gestelde regeling, zoals overeengekomen door de Minie ster President van de Nederlandse Antillen en gedeputeerde D.ILco, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

Sefor Presidente, lo mi entrega bo e mocion aki un ratoe 

DE HEER CB, BOEKHOUDT, GEDEPULEERDE: Sefior Presidente, mi ta pidi Bo pa Bo ntt 
gend n 

EN . . schors e reunion aki un rato pa nos haya copia di e moeionnan y pa nos stu= dia e asuntbo. 

DE VOORZITTER: Ariba peticion di Bestuurscollege lo mi schors e reunion aki dunando tempo na Bestuurscollege pa studia e mocion largo aki, 

ee men 8 ar 

DE VOORZITTER: Nos ta continu cu e reunion, Awor aki nan mi kier a pone 
como punto pa ser tratá e mocion entregá pa Sefiores Frank, Teinidad, Vos, Noguera, Spanner y Figaroa, manera cu ela worde lesá pa Sefior Rudy Frank, Mi kier a indieá cue lista di oradornan ta clá pa worde Fixrmá, Palabra ta na Selor Rudy Frank, 

DE HEER J,R,FRANKs Sefior Presidente, e mocion cu a worde entregd awe mainta Ta pa indioë cu tin un indignacion hopi grandi reinante den seno di Eilands- raad, 
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Pasobra nos tur sabi cu na dos ocasion den e Parlamento aki henter e Raad 

por a expresá nan mal contento di e manera cu Gobierno Central a bay over 

pa institui un compania di charter, yamá ICT y Raad aki a expresá su inguie= 

tude Esaki por nificá cu gobierno por bay over pa centralisá turismo aki 

na Antiyas. Y ta pesey mes e overweging ta bisas dat de oprichting van 

de International Caribbean Tourism NeV, ICT met gelden van de Centrale 

Overheid aanleiding is geweest voor alle in de Bilandsraad ven Aruba zite 

ting hebbende leden om hun bezorgdheid uit te spreken ten aanzien van even= 

tuele consequenties voortvloeiende uit de oprichting van bovengenoemde 

Maatschappij en die van negatieve invloed zouden kunnen zijn op de juiste 

belangenbehartiging van het toerisme op Aruba’. 

E manera cu Raad a expresá su inguietud, su malcontento tabata e moemnto 

cu nan a entregá atrobe ariba e fecha di 12 di Oetober 1977 un mocion y e 

moeion aki a ser entregá pa e propio partido cu awe tin e reinado di nos 

gobierno aki na Aruba, esta e partido MEP, 

E mocion ey a worde aceptá cu votonan unfnime y e dietur di e mocion ey ta 

bisa pa condená e maneho di Gobierno Gentral encuanto e lantamento di ICT 

y relacioná cu esaki e actividadnan turistico caminda e isla di Axcuba no 

a worde bijbetrokken, 

Y tambe e dictum di e mocion aki, presentá dia 12 di Oktober 1977 tabata 

bisas pa bo protesta cerca Gobierno Antíiyano y pa pidi un suna pa asine, 

Aruba mes por lanta su Aruba Charter Maatschappij den cual Aruba lo tin un 

posieion mayoritario den e aandelen pakket, 

Sefior Presidente mi ta corda cu den e reunion pa trata begroting aki, dia 

cu e mocion aki a worde entregé a peticion di Raad a worde dieidí cu nos 

lo bini hunto despues den un reunion doméstico pa asina splika y deberminá 

e tarea di un eventual delegacion cu lo mester bay Corosw pa protesta fuer= 

temente contra e maneho di Gobierno Central y pa bay exigi e mesun suma pa 

asina posibilitá cu Aruba tambe por lenta su propio Charter Maatschappije 

Sefior Presidente mi ta corda cu den e reunion aki, es ta e reunion domés 

tico y mi kier a cita pee, Loke e locual Sefor Boekhoudt como diputado a 

bisa e tempo eye Sefor Boekhoudt a bisa: nt Sefores manera boso sa e cASO 

TCT ta uno cu nos a paié ratonan largo den e Sala di reunion aki, den reu= 

mion público'' Ela sigi bisas * Sefior Ralph Richardson en particular a 

desaroyá extensivamente ariba e tópico di ICT aki nan, for di esey a Te= 

sulté un moeion unda eu nos a mustra nos afkeur ariba e orgeniseacion di 

Internacional Carribean Tourism NeVe y nos ta pidi pa bini cu un oprichting 

di Arubaansche Charter Maatschappij pa stimulá y tambe pa nan cubrie gas= 

tonan, es ta Gobierno Central, na unda Aruba ta haya un posicion mayorita= 

Tio den un compania asina, Den e mesun reunion aki, Sefior Presidente, a hi= 

ba palabra diferente di miembronan esta e reunion di Raad y mi ta corda pees 

locual Sefior Joe van der Linde a bisa den e reunion doméstico aki, fechá 

27 di Oktober “77e 

Sefior Joe van der Linde a bisa pasobra aki den a ser bisd cu Aruba mester 

bay protestá, pero una ves cu Aruba tin representaaion den Gobierno Cen= 

tral, tin tres minister alla nan ta lega algo asina pasa pof alto, no mas 

asina, Pakiko nan tey ento, nan tey pa traha na interes di Aruba of nan 

tey como simple marioneta di un Gobierno Central? Den e caso aki nan tag 

respet di palabra, pa pompa Aruba continuamente, 
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Sefor Presidente, Sefior Betico Croes. lider di fraccion den e reunion aki 
a biga pee, nos ta di opinion cue ta detrimental, sinembargo mi ta kere 
ta bira tempo pa nos pak aan e cos aki mas amplio tambe, 
l, pa protestá contra ICT pa mustra cu sea e ta bay birea un eilands zaak 
pa Corsow y Boneiro, es ta cu Gobierno Central no tin mag di paga e 200 
mil florin, pero cu e gastonan aki mester worde cargá door di Gobierno di 
Corsow, Pa parti di gobierno laga Gobierno Central yuda, pa parti di 
Corsow laga Hilandgebied yuda of laga nan duna nos un suma pa nos tambe 
bay funda un compania di Aruba locual Aruba tin e mayoria pa nos bay pro= 
mové tal turismo, 

Despues Sefior GeFeCroes a bolbe tuma palabra y el a bigas " Sefior Presi= 
dente como cue ta mi proposicion mi kier a licht e nader toe, Nos ta vóór 
of nos ta tegen ICT, Nos tin moeion caminda cu nos ta expresá cu nos ta 
contra, Awor nos kier pa un comision bay Gobierno Gentral, si ta posibel 
mafian mese pa despues Gobierno Central no bisa cu nos a bini mucho laat 
cu e zeclamo, Nos ta sugerf pa forma e comision awe y pa mafian mes si ta 
posibel bay Gobierno Central, pasobra manera Sefor Pieters ta bini cu su 
conbersacion akí, conociendo weganan, conoeiendo PPA, formando comision 
pa studia, ta pa e rapport dura kisas dos of tres siman y cuidao cu den 
algun dia di tempo decision no ta bay cay aya den Gobierno Central, 
Ta pesey nos ta contra ICT! Sefior Croes a sigi bisas # Raad a spreek su 
mes uit cada persona cu haya e rapport ta studia e materia, pero e delen 
gacion ta bay bao di leiding di e diputado, si ta posibel bay Gobierno 
Central maîûan mes,“ 

Sefior GefeCxoes a sigi bisa despues Sefior Presidente pero una vez cu 
Gobierno Central a pesar di tur protesta, no a stoor su mes nanos protes= 
ta a base di principio, es decir ICT no por mag existf pa Aruba, nan a bay 
over na funda e ICH aki, 

Nos kier bin back anto cu nan mester pone fondo disponibel pa nog por yem 
ga na realisá un propio Charter Maatschappij di gobierno Insular di Aruba. 
Anto pa finalmente pa nos protestá con a bage di malminformacion nan a 
excluf Aruba sin mas den e ultimo actividadnan, Aunke cu e ta sona poco 
eontraditorio cu e promer, nos kier keda pues principieel contra, pa mom 
tibo cu turismo ta di eilands, pa Gobierno Central pone fondo disponibel 
pa teritorio insular pa jega na funda nos propio compania di Charter! 
Y ora cu mi ta kere cu nos mester cuminzá di awor cabat! 

Sefior Croes a bisa despuesg" keda prencipieel y pasobra e cuestion manera 
eu nan ta buska aki ta pa cuminza na centralisá turismo, cuminza na wijs 
e asunto aki principieel af pa motibo cu nos ta haya cu Gobierno Contral 
ta mete su mes den asuntonan di Gobierno Insular y lage nan verwijs e asun= 
to y rapportnan na Eilandgebieden y laga e Eilandgebiedennan get together 
eu otro, esaki a val mi op“ ela bisa, 

Despues Sefior Presidente, Bestuurscollege tabata completamente di acuer= 
do cue opinion locual Raad a expresá den e reunion domesticó aki y mi 
ta corda cu Sefior Diputado Leo a tuma palabra y ela bisas * Mi ta conten= 
to cu for di e miembronan di parlamento Bestuurscollege por a tende e mes= 
vn opinion cu Bestuurscollege tin, como,kiera cu Bestuurscollege na promer 
instancia den e reunion público di Eilandsraad, ora cu el a worde trecí 
padilanti, cu nos a deliberd esaki, nos a haya cu ela worde troef den reu= 
nion público di Parlamento durante di tratamento di presupuesto y e taba= 
ta na e momento bon trecf, comokiera cu nos di nos banda conhuntamente cu 
Raad of Parlamento lo kier a protestá y esey a sosodé, 
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Parlamento lo kier a protestá y esey a sosodé, Y awor ta forma un delegacion 

pa bay mi ta kere cu a worde trecí awe tardi pa e miembronan di Parlamento, 

mi por bisa cu cada un cu a trece algo padilanti tabata contra ICT, 

ICT no tin mag di exist{, esey tambe va opinion di Bestuurscollege di Aruba 

y cu Aruba lo mester, es ta e delegacion su tarea ta pa trece na Gobierno 

Central cu cada isla of teritorio Insular ariba su mes lo mester keda cu 

turismo den su man, es ta cu Gobierno Central no bay mete cu asunto di tue 

risno ariba cada isla, Si ta placa di Gobierno Central kier hinca of ta e 

placa di e isla di Antiyas nan ta hinka den e compania aki, Aruba tambe di 

su parti a trece padilanti cue lo kier mira un compania dá Charter pa Âru= 

ba, cu lo trece pasaheronan kisas for di Europa, of otro caminda di Sur= 

America of di Merca, Canada of otro parti di mundo. 

Pegey mi ta kere cu si ta dialune e miembronan di delegaciòn:, Sefior Leo 

ta sigi bisa, y manera cu Sefior Presidente a trece padilanti * la yama un 

reunion doméstico di urgencia si nos haya telegram cu ta diamars of diaza= 

zon. Gobierno Central ta ricibí e delegacion cu mester bay, pero di parti 

di Bestuurscollege tambe nos lo kier pa e miembronan di delegacion cu ta 

bay, cu nan sinti tambe hunto fuera di e reunion doméstico pa asina nos tur 

palabrá conhuntamente con nos ta trece padilanti pa nos no door di papia= 

mento of. door di tension por ta tin algo, of door di tension por ta tin 

algun palabra podiser cw ta cay y eynan nan ta cogele, nan ta biní ariba 

algo cunele, purba hinka nos den un “pijnbenk!, 

Sefor Presidente, awor especialmente e palabranan aki, “pijnbank" aki, lom 

cual Sefior Leo a advert{ nos pele, ta locual cu mi ta kere cu lo a pasa 

na Corosw, pasobra eynan lo tabata un Hpijnbank pa e persona cu a def ende 

e asunto di Aruba den un eventual ICT 

Sefior Presidente, despues cu e delegacion aki a bay Corsow, nos a haya un 

verslag di e reunion di delegacion, cual a worde presidiá pa diputado Leo 

y den cual delegacion pa parti di Minister raad tabata tin e Minister= pre= 

sident Sefior Rozendaal, e Minister van Arbeidszaken tabata tin e Minister 

van Verkeer en Vervoer Sefior Pe Winklaar e Minister van Justitie Sefior 

Chance e Minister van Economiche Zaken Sefor Larmondee 

E verslag aki ta bisa cu berdad Sefior Leo a cuminza papia ariba cu Aruba ta 

indigná cu nan ta exigí e mesun suma pa lanta un Charter Maatschappijg dese 

pues a bíni algun remarcas di e ministernan y na final ora cu Minister 

Teo Chance a bisa cu si ta posibel Aruba por tuma parti mafian res den ICT, 

e reunion a caba, cu consecuencia cue diputado a bay di acuerdo cu loeuval 

Minister Chance y e otro ministernan a proponé na, Mesa di Conferencia na 

Corsone 

Sefior Presidente ta pa esaki mi ta bisa cu nos ta indigná pasobra den e 

Raad aki aínda ayera nos por a scucha den reunion doméstico eon Seäor Joe 

van der Linde tabata hopi indigná cue asunto a bay di tal manera, Raad 

a duna e delegacion cua peticion di e lider di fraccion di Movimiento Blec= 

toral di Pueblo mester a worde presidiá pa e Diputado di Turismo kende cu 

no por a bay pa via di un estadfa den exterior a worde reemplazá pa Sefior 

Leo y cu aki nos ta bisa tabatá un sorpresa grandfsimo despues di e reunion 

bo ta tende e Diputado ta bisa, Diputado Leo ta bisa, e ta mashá contento 

y satisfecho cu e reunion hibá na Corsow y cu Aruba por participá den ICT, 
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Pero ta esaki ta e problema, Sefior Presidente, akinan a worde expresá cla= 
ramente cu pa nos e ta un punto di prineipio, nos no kier tuma parti don 
ningun ICT, cu ta worde manehá pa Gobierno Central. 
Nos a bisa cu Aruba nester haya mesun fondo pa e lanta su mes Charter Maat= 
schappij pasobra e ta un punto di principio pasobra una vez bo aceptá di 
tuma parti den e ICT aki, kier meen bo ta duna man na Gobierno Central pa 
nan bay hinka nan mes den e maneho di turismo aki na Antiyas, es decir cu 
nan lo bay trata di cambia hasta e beleid encuanto e turisno aki na Aruba 
y ta pesey Raad a keda principieel riba e punto aki, es ta cu nos Aruba lo 
no participá den ningun ICT pero cu e delegacion mester exigf e mesun fondo 
di Gobierno Central pa asina nos tambe lanta nos propio Charter Maatschappije 

Esaki tabata e comprendimiento cu tabat reina entre e delegacion cu mester 
a hiba palabra na Corsow, Pero diripiente Sefior Presidente, sin cu e otro 
miembronan di delegacion a worde ponf na altura, e delegatie leider a camm 
bia e strategfa di negociacion cu e congecuencia cu awe nos ta haya nos mam 
rá cu ICT y cu por tin consecuencianan grave pa e turismo di Aruba, 

Nos kier ta principieel, Sefor Presidente, Nos kier pa declará den e mocion 
aki cu e diputado en cuestion no a tene su mes na e opdracht cu a worde duná 
door di e Raad den su totalidad na su persona y tambe nos kier condená e mam 
nera di actua di e Diputado y tambe nos kier pa manda un carta pa Gobierno 
Central den cual ta bísanan eu nos lo no cumpli cu e acuerdo cu a worde ale 
cansá entre e Minister=pregidente di Antiyas y Sefior Leo, 
Te asina leu den eerste ronde Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERS Sefor Trinidad, 

DE HEER GP ERINIDADe Sefior Presidente, mi por ta relativamente corto riba 
e mocion aki siendo parti di e delagacion cu a bay atende e asunto di ICT, 
mirando e notulennan cu nos a ricibi, considerando cu ayera nos a tene un 
reunion aki inserno ariba e asunto aki caminda nos a papia ampliamente, mi 
ta kere cue impresion cu a worde cred den e deliberacionnan na Corsow no 
ta cuadra totalmente cu e sintimentonan y e punto di bistanan cu tabata vei= 
na aki den Eilandsraad, dia cu nos a condené e maneho di Gobierno Central 
pa cu ICT, caminda cu claramente ta keda mustrá cu nan ew ta mete cu turismo 
cu ta toca na e isla nan. 

Mi no sa ainda kiko ta bira precies e carta cu Bestuurscollege ta bay man= 
da pa Gobierno Central, manera e diputado a splika nos ayerag pero mù ta 
haya parti positivo di e moeion aki ta pa Rilandsraad expresá su mes. 
Pakiko Sefior Presidente? Pasobra den e deliberacionnan nos por a tende cu 
e Ministro Presidente a bisa cue por papia cue delegacion cu a bini na 
nomber di Eilandsraad, pero eu eingelijk e no tin nada di haber directamente 
cuné,‚ cu e ta atende di gobierno pa gobierno. Awor lo ta bon pa Eilandsraad 
un bez mas, apropando e mocion aki, expresá pa tanto Bestuurscollege, mi 

ta kere cu Bestuurscollege ta necesario pa poné na altura di esaki, pero 
especialmente pa Gobierno Central comprondé cu epunto di principio cu nos 
no ta permití pa den e temponan aki " dwaaá de klok terug? y pa Gobierno 
Central cuminzá entamá proyectonan cu ta mustra cu nan ta mete den asunto= 
nan cu ta toca exclusivamente na e islanan y ademas tambe pa no worde kerf;, 
pa nan no kere cu e hecho cu a bay di acuerdo pa traha un package, caminda 
Aruba tambe ta participá adén, cu esey lo kita mfnimo di e claim cu nos tin 
pa haci uso di e mesun suma cu Gobierno Central kier hinca den e corpania 
aki, cu ta promové turismo pa algun isla só di Antiyas, 
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Pesey Sefior Presidente pa e dos motibonan ey mi ta firma e mocion aki y mi ta 

vota pé, pasobra mi ke pa nan comprondemí cu si nan a gasta 200 mil florin caba, 

eu nos ta claim mes tanto pa si nos kier nos lanta un compania akinan, un char 

ter, ademas nos tin e derecho manehaado nos mes turismo pa usa e suma ey pa’ 

cualkier otro forma di promocion y tambe sí bin volstorting despues cu nan ke 

gasta mas placa ariba e compania aki, cu nos tambe ta haci uso y Loke haci uso 

di e mesun sumanan y keda ariba e punto di principio, pasobra e ta cuminza cu 

turisno, nos no sa ariba ki tereno mas nan lo bini cu cierto asuntonan asina aki. 

Nos sa cu pe, awor aki mes tin un proyecto andando encuanto di e Algemene Ont= 

wikkelings Brigade cu tambe ta hole den e direccion ey, caminda nos ta mira 

decentralisacion di cierto cosnan cu ta toca na e islanan, sorto di Werkverschaf= 

fing op Lands-sniveaue 

Nos kier keda principieel di bisa, nó, Nos ta contra cu nan ta traha ariba un 

tereno cu ta toca na e islanan, promocion di turismo semper tabata, toca na cada 

isla aparte, Y pa enfatisá irrespecto di Loke Bestuurscollege lo manda hisa Go= 

ticipä aden, Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER EeJ,VOS: Sefior Presidente, mi tambe lo ta relativamente corto den trata= 

mento di e mocion aki, pa motibo cu ya nos colega Sefor Rudy Frank a trece de= 

tayadamente padilanti tur e basenan, e consideractonnan y ela argumentánan, a 

base di cual e mocion eki ta sintae 

Colega Trinidad tanbe a trece algun punto padilanti, Sefior Presidente, pesey Lo 

mi no kier bay den ripiticion, Solamoute mi kier a enfatisí locuel cu e acepta= 

eion di participacion den ICT ta nifica pa nos turismo Sefior Presidente 

Nos a ripara cu den dos mooion anterior, es ta na afia “16 y na afa “7] a worde 

trecf padilanti den Parlamento enfátbicsmento cu nos Parlamento no ta di acuer= 

do pa tin ningun clase di participacion den ICT, pa motibo cu nos ta rechaaá 

y condená formacion di e compania aki den su totalidade 

Mas aleu aìnda nos a dicidi cu e comision cu bay Corsow mester enfatisá esaki 

screa Gobierno Central pasobra cu esey ta e notibo pa cual e comision a bay 

Corsow, es ta en bez di nos manda simplemente un copia di e mosion aki pa Gobier= 

no Central, pa bay aya personalmente y enfatisf locual cu ta poní den e moeion 

akie 

Naturalmente, Sefor Presidente, cu ta asina aki cu ora cu nos a trata e asunto 

den huishoudelijk vergadering dos biaha a worde trect padilanti muy en particu= 

lar door di e presidente di Huishoudelijk vergadering, Seflor Bislip, algun pelie 

gro cu ta sintá den tardamento di ehecusion di e mocione Y ela bisa entre otro 

Seäor Presidente, pasobra si mi no ta herá tin un voorstel awor aki na Staten pa 

Krediet, mi no sa si ta berdad, asina ta pa nos no tarda, pasobra e ora ta mos= 

tar na de maaltijd, 

Despues un biaha mas ela bolbe enfatieë y ela bisa, paschzr 

e 

a soiamente mi a trece 

padilanti tin voorstel na Staten pa Krediet, ela entatisá e eredito aki 

Awor kiko nos ta weita como e peligeut 
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Sefor Presidente nos por a tende colega Trinidad cu Gobierno Central a 
pone mas o menos 200 y pico mil florin disponibel pa forma e compania ICT 
aki, Durante tratamento di e mocion aki den huishoudelijk vergadering a bi= 
ni padilanti cu Gobierno Central tin idee di invertt 100 mil florin mas den 
ICT y nos tabata kier ta na ora cu nos protesta pa asina Gobierno Central 
no bay over na duna e crédito adicional aki, 

Pero kiko ta resultá, door di expresion entre otro di e lider di e delega= 
eion aki, Sefior Presidente, pa motibo cu nos manera e oradornan prome cumi 
a trece padilanti, cu e asunto aki no ta un asunto polftico gino asunto 
principieel, pasobra mi no ta kere cu tin un hende den e Parlamento aki cu 
ta di acuerdo cu participacion den ICT, pero a resultá lamentablemente cu 
door di conversacionnan na Corsow, a resultá cue lider di delegacion a bay 
asina leu di accept participacion di Gobierno Insular den TCT y tambe taba= 
ta tin otro miembro di e delegacion di e mesun partido cu ela bisa cue ta 
di acuerdo pa aceptá participacion den ICT pero a base de igualdad, 

Seflor Presidente, ni a base di igualdad, ni si nos tin meyorid di accionnan 
den e compania aká mi no ta kere cu e ta consehable pa aceptá participacion, 
pa motibo cue peliger di mas grandi aki tras ta ora cu nos ta sinti cu nos 
turismo ta worde centralisá y aceptando un participacion den ICT nos ta acep= 
tá tambe cu Gobierno Central ta mete su mes den asuntonan insular, cu wa otro 
palabra den e caso concreto aki den asuntonan di nos turismo cu ta e promer 
pilar di nos economiá, 

Naturalmente cu a worde trecf padilanti door di un miembro di Parlamento, 
di MEP cu nan a cambia estratégia, e desicion cu Parlamento a tuma nan a 
cambiele pa motibonan comercial, Sefior Presidente ora cu bo ta papia di 
motibonan di principio, naturalmente motibonan comercial lo no por tuma meg= 
un Lugar eu motibonan di principio, sino bo ta bende bo principioe 
Bo ta bendé, pa motibo e ora ey bo tin algun ganashi ey banda, pero ningun 
hende no a ripara e ora ey cu e consecuencianan lo ta funesto pa nos turismo. 

sefior Presidente y esaki nos kier enfatisá cu pa nos e punto akí no ta un 
punto politico, pasobra meskos nos por a keda sin bin cuné, Sefior Presiden= 
te, pero e ora ey kiko lo sosodé, Nos consenchi lo remordé nos pa motibo 
eu Gobierno Central e ora ey ta aceptá, e ta keda bao di e impresion cu e 
Parlamento aki ta di acuerdo cu locual cu e diputado a bisanan aya, locual 
eu ta leu di berdad, Sefior Presidente, 

Den mas cu un ocasion e Parlamento aki a bisa eu nos no ta di acuerdo cu 
participacion den ICT pa motibo cu participacion den ICT ta nificá centrali= 
saeion di turismo, e ora ey bo ta bay di acuerdo pa centralisd e turismo. 

ì E Redge 
Mi ta corda hasta den e huishoudelijke vergadering colega Frank Croes a tre= 
ce padilanti, mi por lesé un rato, ora cu ela trece padilanti, Sefior Pre= 
sidente,ela bisa Sefior Presidente mi ta kere como den e caso aki toch e 
Diputado ta uitlandig, mi ta kere cu Sefior Bislip ta presidente di Huis= 
houdelijk vergadering, lo ta mas mehor e ora pa Sefior Presidente ( esta Sem 
flor Bislip) tuma parti den tal delegacion como hefe di delegacione 

Mi no sa si e momento cu Sefior Frank Croes a trece e puato ey padilanti lo 
e por ta tin cualkier indicacion Sefor Presidente cu e asunto aki. lo no bay 
bon na Corsow cu ela stel voor na e monento ey pa e presidente di Huishou= 
delijk vergadering dirigf e delegacion aki, 
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Pero naturalmente pa nos di imvortancia ta Sefior Presidente, pa ora cu Gom 

bierno Central haya e notieia di locual cu e Parlamento aki a dicidí pa 
nan sÁ aya cue Parlamento akí ta condená y rechasá e formacion di ICT 
aki, pa motibo cu nos ta considerele como un metemento den asuntonan ine 
sular y tambe, Sefor Presidente, tin errornan pee, cu hende por cometé 
como mandatario, bo ta aceptá e errornan aki cierto momento pasobra bo por 

coreg{ nan, pero ora cu bo ta comete error den bo principionan, error den 

principionan Sefior Presidente, pasobra aki no ta principio polïtico, aki 

ta principio di un pueblo, anto e ora cy sí mi ta kere cu e exrornan aki 

ta inperdonable, Mi ta kere cu ni e partido cu bo ta forma parti di dje 

no por permit{ pa bo comete e errornan ey, ta pesey nos ta lamentá esey, 

Sefior Presidente, pesey mi ta spera tembe cu miembronan di Parlamento lo 

considerá e importancia di e mosion aki, pasobra e importancia ta cu nos 
ta kita tur duda for di den Gobierno Central como sí fuera cu nos por acep= 

tÁ un eventual centralisacion, Nos ta rechasá y condená por completo e 

aceptacíon di participacion aki, Sefor Presidente, Te asina Leuwe 

DE VOORZITTER; Sefior Bislipe 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente nos ta tratando un mocion cu a worde 

presentd door di oposicion encuanto e delegacion cu a bay Corsow pa deli 

berá ariba e asunto di ICT cu Gobierno Centrale 

E delegacion ey tabata consisti Sefior Presidente di Sefor Leo, Sefior Cay 

Odor, Sefior Reggie Henriquez, Sefor Frank Croes, Sefior Pieters, Sefior 

Guillermo Trinidad y Sefior Ralph Richardson, Mi kier a cuminsá pa trece un 

caminda aki den caminda Sefior Ralph den un couranteeseeeseoseee 

DE HEER E‚J.VOSs Punt van orde, sí Selor Presidente ta permitimi, pa mo= 

tibo cu Sedor Ralph Richardson a duna di conocé e tempo ey cue dia e no 

por a bay pa motibo cu eta tin un caso pa atende na St, Maarten, Isla 

Ariba, pendiente y door di esey e no por a forma parti di e delegacion, 

pesey e no a forma parti di e delagacion aki. 

DE HEER P,BISLIP: Mi a kier a cuminga Sefor Presidente, na unda Sefior 

Richardson a declará den #* extra " di diagabra 8 di october 1977 ta paras 

Ralph Richardson ta considerá ICT amenasa serio pa turismo di Aruba, 

Despues di esey Seüor Presidente nos a trata e asunto aki cu tur seriedad, 

Sefior Vos ta bisa berdad awor aki cu Sefior Ralph Richardson tabata tn 

otro quehaceres, mi persona e no a participá y den e reunion interno ey 

nos a deliberé, nos a papia formacion di e comision, Te awe Sefior Richarde 

son no a participa mi e seriedad pakiko ela laga di bay Corsow y bay otro 

caminda, Esey mi kier a trece djies pa claridad, 

Sefior Presidente mi kier a bay over Sefior Presidente riba declaracion cu 

a sali di e Premiér, caminda ta pará den “ extra “ di 8 di November lo de= 

liberá pakete gepará pa Aruba den ICT, Ey don ta pará, siman pasá un dele= 

gacion dí Rilandsraad di Aruba a biní Corgow pa hiba conversacionesnan cu 

Gobierno Central relacioná cu e hecho cu Aruba lo no ta incluf den e pake= 

te di ICT, Durante e conversacion cu Premiér Rozendal nan, kier meen e de= 

legacion, a trece padilanti un hecho cu Aruba a ser excluí for di e pakete, 

lo por perhudicá turismo pa Aruba, E ta sigi bisa, esey Premier Rozendaal 

a speika e delegacion di Conseho Insular di Aruba, esta e delegacion, cu 

e intencion di ICE ta pa tur isla worde incluí den e pakete, Aruba tambe, 
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Esey a kita e mayor preocupacion di e delegacion, Mi kier a enfatisd Sefior Presidente di e delagacion segun e Premiere 

Manera mi a bisa caba mi a menta e nomebrnan di e personanan cu a bay den e delegacion y e mocion aki, mi ta weita entre otro cu e ta firma pa Seflore Guillermo Trinidad, Awor ey mi a tende un otro tono. Sefior Guillermo Trinidad a trece padilanti deliberacion no ta cuadra cu gentimentonan den Raad, Bestuurscollege tabata un di e personanan cu a form ma parti di e delegacion, si acaso cualkier miembro na e momento ey por ta desvia, ta bo obligacion di treoé, na lugar y mustra cu ta esaki ta e op= dracht eu nos a haya di Eilandsraad, no bay aya nan, né Ministerraad papia, keda keto, mihor bisá, laga otro hiba palabra, anto despues bo ta bin cu moeion aki den nan pa condená un Diputadoe 

Mi ta trece padilanti Sefior Presidente, e diputado no a haya ningun opdracht e delegacion a haya opdracht, Y si nos ta bay asina leu nos mester bisa tambe, si ta a&inag "wie zwijgt, stemt toef!, 
Tur loke otro a trece, bo a aceptá anto kier meen cu bo ta medeplichtig, tur loke pasa bo tambe ta medeplichtig, esey mi ta trece bon clá padilenti Sefior Presidente, Y lo tabata, bunita e ora ey pa e besluit di e mosion bie sa asina akis * te verklaren dat de delegatie inkwestie zich niet gehouden heeft aan de opdracht aan haar verstrekt, Si ta asina, laga nos poné M delegacion “, tur ta carga culpa e ora ey, no pa tira culpa ariba ningun awor aki pasobra bo ta keda keto den nan, anto aki sf. bo ta bin firma un moeion cu bo ta condená e diputado kiko ela bisa, 

Esaki no ta cuadra Sefior Presidente, ora cu nos ta pone hende den delegacion ta hende gerio, nos tur ta bay genper tin un delegatie=leider, nos tur ta bay pa nos deliberá y nos ga e punto di bista cu nos ta bay cuné, ami lo ta trece padilanti tambe e ora ey, pero no keda keto si allanan, anto des= pues bin akinan bin firma mocion, Te akinan Seïor Presidente, 

DE VOORZITTERS Sefor Frank Croes, 

DE HEER FH, CROESs Sefior Presidente, en torno di e mocion aki, ayera den e reunion doméstico mi a trece bon Clá mi punto di bista padilanti, encuan= to di e delegacion cu a bay papia na Ministerraad tocante di ICT, 

Seflor Presidente mi kier bisa manera ayera mi a participá aki den cu e Dre paracion, a pesar cu a ser bisá eu ta algo urgente, a tuma basta dia PLO mer cu a dicidf pa e delegacion bay toch Corsow, 

Na di dos lugar e reunion cu ta ser yamá pa prepará pa tal delegacion hibe deliberacion na Corsow, ta ser ponf diahuebs anochi y ta diahuebs merdia ta ser yamá e miembronan pa pidi nan bin tal reunion, Pa tal motibo tambe mi a avisá cu mâ no por ta presente pa motibo di otro compronisonan, mi no por ta presente na tal reunion di preparacions 
Sinembargo Sefior Presidente mainta baymento pa Corsow pa deliberá cu Minie sterraad, mi a bisa cu mi ta bay teniendo den mente e mocion cu e propio partido MEP a trece aki den, es ta pa pidí Gobierno Central pa duna e mese un suma pa Aruba por lanta su propio Charter Maatschappij. 

Cu tal idea ey y pa bringa tal punto mi a aceptá pa diabierne mainta bay toch Corsowe. 
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Sinenbaxrgo pa mi asorbro ora di yega unda tabata tin un Vóór vergadering na 

Hotel Plaza, mi mester a ripara cu tur esaki a cambia y cu lo bay papia pa 

participa den ICT, Awor mi por tende aki den colega ta bisa cu si esun cu 

no tabata di acuerdo ou tal politica y kier a defendé e punto di bista mam 

nera cu Eilandsraad a duna e opdrach”, mi ta kere cu e ta sali gran ekibo= 

cá, Sefior Presidente, como cà lo tatata mucho mas mahos si den Minister 

raad ora disoutiendo e‘agsubto aki au den e propio geno di e delegacion lo 

mester tabatin pleito e momento ey y desunion, 

Pa tal motibo mi a limité mi mes golamente na tende locual a ser trec{ pe= 

dilanti di parti di e delegatie leider y tambe di parti di otro niembronan 

di tal delegacion,s 

Naturalmente mi por a. lanta ey den protestá y mustrando cu nos mester tene 

nos na e moeion eu e propio partido MEP a trece aki den, pero sÂ mi haci 

esey lo ela sali mashá ridiculo y kiko prensa lo a bisa maan di delegacion 

di Eilandsraad, di e Parlamento Arubamo, cu ta e Órgano di mas halto, lo 

n haci e ora ey na Corsow, esey lo tabata mucho mas mahos y dafiino pa Aru= 

De 

Pero en todo caso mi punto di bista ta keda cu mi no por concordá cu e ma= 

nera, cu e politica cu a ser stipulá akì den door di Parlamento, a ser 

cambia durante di reunionnan di preparacion y tambe sin pone na conocemenm 

to di e otro miembronan cu tambe ta forma parti di tal delegacion, Como 

cu mi ta kere cu esnan cu a bay den tal delegacion varios di e propio par= 

tido MEP tabata contra e sistema aki di participacion den ICT, pero mi ta 

kere cu nan tambe pa motibo di no trece den bista pafor, pleito y desunion 

den un propio delegacion di Raad, a diecidt na keda keto, Y pa tal motibo 

Sefior Presidente, mi no por ta di acuerdo cu e colega Sefor Bislip ceaminda 

cu e ta bisa cu mester a lanta protestáe 

Sefior Presidente ta sali bon clé unda cu a ser poní enfasis door di, laga 

mi bisa, e delegatieeleider y otro miembro cu a gostené den tal cambio di 

e politica en torno di ICT ora cu nos por a tende caminda cu co propio Mie 

nistro di Husticia ta reaccioná bisando cu Aruba por participá awor mes den 

ICT, cu solamente nan kier sa kende nan mester acercáÁ na Aruba pa por haya 

sa e package etc, pa nam teumbe, pa Aruba pues tambe por tin un deal den 

ICT y hasta na ultimo camirta cu ta ser papiá di e perticipacion den ICT 

tambe, es ta cuanto hende Aruba lo haya den, 

Pur esaki ta mustra claramente cu e politica a ser totalmente cambiá y no 

a bay segun a ser votá aki den riba e propio mocion di e partido MEP, 

Mi ta kere Sefior Presidente, enberdad colega Bislip tin razon ora e bisa, 

eu un delegacion di Bilendsraad mester ta un delegacion serioe 

Y pa tal motibo Sefior Presidente, tuaando en seriedad ey na euenta mi a 

aceptá a pesar cu e reunion di preparacton tabata riba man, eu mi no por 

tabta ey pa otro compromiso, mi a acepta toch di bay den e delagacion Cor= 

sow pa deleberá cu Ministerraad, pero pa mi duele mi mester a ripará cu ta 

eynan e seriedad a caba tambe, Si mi tabata sa di antemano cu e seriedad 

no tabata tey y cue politica di Parlamento Arubano a ser cambid, lo ni si= 

kiera lo mi bay Corsow, Sefior Presidente, Danki, 

DE VOORZITTER: Sefor Clive Lacle,s 
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DE HEER C,F,IACIEs Sefor Presidente, cu hopi atencion na studia e moeion entregá door e shete miembronan. 

Sefior Presidente mi kier haci un aclaracion ariba e duda di algun, ora cu partido MEP ta bisa, e mocion a worde entregá door di oposicion, ela pidi bo atencion, 

Sefior Presidente laga mi duna un introducion, despues mi ta bay over pa e overweging. 

Seïor Presidente, ta berdad nos ta forma parti di oposieion, MEP tin full responsabilidad pa e destino di nos isla di Aruba Sefior Presidente, 
Pero nos tambe den oposicion tin e responsabilidad pa controlá y regulá e actividad di Bestuurscollege. Den e cago aki, Sefor Presidente, a bini asina leuw cu e shete miembronan mencioná, Sefior Ciro Pieters, Sefior Figaroa Sefor Trinidad, Sefor Juan Noguera, Sefior Spanner, Sefior Watty Vos, Sefor 
Rudi Frank a pidi un reunion público, es ta e reunion aki, cu nos ta pa= piando ariba djele, cu autorisacion di Sefior Pieters tambe ta un di e firmantenan como miembro ci oposieion, pero e no ta un di e Firmantenan di e oposicion, Mi ta rectificá, mi ta mira ci no ta asina, Scfior Presidente mi por papia di mi mes y di Sefor Frank Croes eu nos no ta forma parti di oposieion, nos ta completamente independiente y berdad ta cu nos no a firma, mihor dicho awor e aclaracion +a bin, pa no firma e reunion aki cu ta tunando lugar, aunke cu nos ta participá nos eriticanan den e reunion yamá dos siman pasá, pueblo por a tende nos Sefior Presidente, y actualmen= 
te tambe, 

Seflor Presidente, mi ta papia pa mi mes, Ora cu nos a kibra cu PPA, pa principio Sefior Presidente, nos a bira independiente, E momento cu 
ora haci apelacion pa forma of firma un reunion yemá door dá oposicion en= cuenta e beleid di turismo, Sefior Presidente, mi a bisa y mi ta bisa esaki publicamente, mi no ta firma ningun sorto di reunion ora cu ami ta sinta hunto na mesa cu PPA ta bepaal un beleid, mi ta nenga redondamente, Sefor 
Presidente, PPA no ta un partida cu mi kier sinta na mega cuné ni su exe ponente, ni su representantenan. A pesar cu otro miembronan kier sinta na 
mesa cu PPA ta nan asunto, pero mi responsabilidad ta cu mi pueblo Sefior 
Presidente, mi a kibra cu PPA y loke ni a gumentá mi no ta traha back, 
Esey ta mashá claro pa un y tur. Awor esunman cu kier hunga política bao 
di capa di PPA, nen ta sigi Sefor Presidente, Pero ami tanten cu mí ta aki= 
den mi no ta sinta na mesa cu PPA, pa bepaal ningun sorto di beleid, paso= 
bra PPA no tey pa bienestar general, Sefor Presidente, Si bo ta sinta of bo 
ta forma parti di un comision cu PPA, ta fariseo bo ta, Sefor Presidente 
pasobra PPA ta goberná na Gobierno Centrale 

Seflor Presidente asina ta, asina leu, E bienestar general pa mi ta prinor= 
dial, 

Mi ta bay un tiki mas leu, Sefior Presidente, Tempo cu nos no por yega na un 
acuerdo cu diferente miembro ora cu e miembronan e tempo aki den ta repre= 
sentá PPA awor nan mes Vaan nen ene 

DE VOORZITTERS Sefor Laclé, mi ta kere cu bo a modificá bo firmamento tanto ppm em en e À ee il je gj 2 dl. @e reunion cu di e mocion suf icientemente caba y awor akinan ta ariba e 
moeion nos ta papiandoeseess 
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DE HEER C.F,LACIEs Mi ta bay over na e overwegingnan, Y cu Bo permiso mi 

ta bisabo esey, mi tabata tin mí introducion y lo mi bin ariba djé poco= 

poco Sefior Presidente, 

Ta cosnan cu nos a expresé nos mesg nos ta contra e decentralisacion di tu= 

rismoe Nos ta contra e preuicato ICT, nos sabi tambe ken a crea ICT, pero 

den e Sala aki bo no ta tule e creador di ICT cu ta PPA, cu antes tambe 

a yuda crea e monster aki cuné‚ Sefor Presidente, nos ta boga berdad pa 

e oprichting Arubaangche charter Maatschappij, nos a elaborá basta hopi den 

reunion doméstico y al fir al cabo e comision a worde formá, Berdad ta cu 

mi tambe a worde sorpresá di tende na television Minister President y tam= 

be e Diputado cu mi a puntra mi mes, unda nos ta bay di e forma aki, 

Semper mi ta papia aki den y mi ta bisa asina cu Bestuurscollege tin deren 

cho pa informa nos promer, despues su medidanan, pero Bestuurscollege a 

bolbe corre informá via e medio cue tin pa e pueblo en general. y tambe in= 

directamente na nos. Pasobra preguntanan ta worde lansá y creá den nos 

cabes cu ningun no por contestanan na e momento ey, Gracias a Dios den 

Huishoudelijk vergadering nos a papia hopi, a bin aclariacion di parti di 

e Diputadoe 

Tambe mi ta lamentá, Sefior Presidente, e miembronan cu no a tuma parti den 

e conbersacion mi por bisa ningun sorto di protesta al momento. Sefior 

Frank Croes a splica su parti, su parti of su punto di bista, pakiko e no 

por protestá al momento si acaso cos ta bay den mal direccion, esta ora 

cu e Diputado coneerní lo por a desviá di su tarea, Den Huishoudelijk ver= 

gadering ela hací su mes claro unda cu ela splika nos su punto di bistae 

mambe reunion anterior nan ma bisa, pa bepaal mi standpunt mi kier haya 

hopi informacion di e diputado den su splicacion na nos den huishoudelijk 

vergadering. 

Seor Presidente, e forma di e mogion aki mi ta constatá cu nos, bo ta sine 

ti e sabor cu no tin un eensgezindheid entre e parlamentarionan, entre e 

Arubianonan, laga mi bisá asina, pasobra Aruba a bay na isla di Corsow pa 

bay protestá, protestá ariba e asunto di centralisacion di nan banda y e 

comision a haya un tarea specif ica pa bay busca of pa busca e posibilidad 

pa crea un Charter Maatscleppij pa Aruba, Pesey mi ta haya e actitud di al= 

gun miembro poco strafio, cn ta tuma responsabilidad di Raad ariba nan mes 

curpa y ora bay aya den nan no ta pidi pee pa e cago aki, pa pidi un 

schorsing, si acaso ora cu bo ta constata cu tin desciamentog si acaso, 

pasobra ami te ainda ninguna hende no por convencemi cu e wega a worde hun= 

gá door di PPA via su representante den Rilandsraad pa trece disturbio den 

nos pueblo Arubano Sefior Presidente, 

Mí ta bisa un biaha mas enfaticamente Sefior Ciro Pieters ta un miembro res= 

petouso dî, Wilandsraad, cu a haci su huramento pero, politicamente Sefior 

Presidente nos dos no por pensa meskos, politicamente e ta mi enemigo, pero 

personalmente e ta mi amigo, personalmente nos no tin nada cu otrog pero 

politicamente e mester sigì doetrina di su partido y su partido ta den 

Gobierno Central y e ta ua verlengstuk mi por bisa, di su paxtidoe 

E partido ey nunca por haci bon, e momento cu PPA ta den nos comision pa 

repregentá Aruba, Sefior Presidente, mi ta kere cu e@ Arubianonan mester ha= 

la cabez, wak bon pa no mira un partido bin bisa nos, of hinka nos den un 

rumbo cu ta cogiendo mal direccion, 
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Tambe Sefior Presidente, den e besluit ta protesta naturalmente e handele 
wijze di e Diputado, pero mi no ta mira di otro kanda kiko nos mester pone 
aden esta den e besluit, si Eilandsraad lo sigi papia cu Gobierno Central, 
no ta pará aden, kiko ta e pasonan cu nos lo tumag tampoco no ta pará aden, 
Sefior Presidente y mi tin cu bisa cu ta un hilaridad den eimunidad Antiya= 
no e moeion aki lo trece, pa mustra nos con e Arubianonan nan debilidad un 
eu otro ta, Cu tin fout a cay, esey mi ta lagé completamente pa mi tende, 
pero mi no por bay di acuerdo cu e strekking di e mocion aki, 
Te asina leuw Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Henriquez. 

DE EEER R‚V,HENRIQUEZ: Sefior Presidente, hopi miembro a comentá ariba e 
mo je aki cu mi ta haya proforma, Ningun momento mi comentario ta, e dele= 
gacion a bay pa buska un acercamiento serca, ICT, Y manera mi a bisa ayera, 
cue verslag, bao di e omstandigheden cu ela worde trahe, mi ta culpa e 
persona, e ambtenaar cu a haci nan trabao, pero e ta hopi incompleto, 

Seflor Presidente manera cu mi a bisa ayera tambe mi no ta satisfecho y mi 
ta bin cuné mas despues. E verslag caminda pee, pakiko nos no por aceptá, 
ta ora cu Minister Iarmonie ta bisas experto di ICT a haya Aruba caro; 
Americanized ete, No ta mi prueba cu Aruba ta cara, Mi ta bisa e palabram 
nan letterlijk manera mi a scibiele, Hotel y ICT tabata tin problema, ey= 
nan mes tabata tin woordwisseling y tambe cu e Minister President mester 
a bula pa e scapé af ó, 

Ningun momento a bay cu e intencion di cambia e idea y join ICT. 
Ora cu a bin, cu AIM ta e cariere, ora a bin cu tin nobenta lugar habrí;, 
nos a mustra cu ICT, su propaganda ta un flop cu pasobra tin lugar habrí. 
É ora nos a mustra cu Aruba kier tin su mesun of icina di turismonan sera 
rá for di ICT, Y pa cwainza trece turismo Aruba, nos a bisa cue carrier 
cu ta trece ICT nos ke igual lugar pa Aruba den dje, Te cue minister a 
drei contesta, por trece un scheve verhouding cu un lo carga mas cu e otro, 
Nos a draai bisa cu nos no ta interesá den turista di geis dollar, Mi ta 
splica esey den eerste ronde, diputado Leo lo sigui splica mas. 

Awe tin hopi papiamento aki den nan Sefäor Presidente, y ni ta bisa awor 
mi no ta satisfecho cu e asunto cu a bay, pasobra pami e momento cu tam 
bata tin algun miembro cu a weita minister Chance cana drenta e vergader 
zaal, ta meskos cu bina a tende e tiro. Si e porta ta será, nan a coro sam 
li, pesey nan no a papia nada, Masha Danki, 

DE VOORZITTERs Seftor Betico Croes, 

DE HEER G.,F,CROESs Sefior Presidente, durante di e suspension di e reunion 
aki, nos a tuma profundamente nota di e mocion y nos a yega na e conclu= 
sion cu den e caso aki ningun momento por worde papiá cu un diputado a fam 
Jae Y ta pesey ningun momento nos por bay di acuerdo pa aprobá tal moeion, 
Mas aun pa motibo cu e delegacion aki a consistf di varios otro miembro y 
si acaso nan a worde nombrá door di Eilandsraad, aunke cu ta bao di hefe 
di delegacion a fungí un diputado, tur miembro por tabata capas y no degra= 
dá nan mes como onvolwaardige leden pa nan por defendé e causa di Aruba 
na Corsow den reunion, 
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Y ta pesey Sefior Presidente nos ta desea di sá di e diputado cu tabata he= 

fe di e delegacion si entretanto no tin un carta a sali pa pone def inidas 

mento e puwito di bista no solemente di Bestuurscollege pero di Eilandsraad 

tambe. Mi ta sugerf Sefior Presidente, pa e diputado por duna pa e contem 

nido di un carta cu ya nos ta ns haltura di dje, pa despues nos por bay 

over na duna aprobacion dí e carsa aki, pa asina e reflehá na Gobierno 

Central cu e no ta solamerte e purto di bigta di Bestuurscollege, pero cú 

e ta worde respaldá tambe pa e Conseho Legislativo di Aruba. 

Y ta pesey Sefior Presidente, nos lo sugerf na esnan cu ta purba saca probe 

cho polftico partidario, pa enbez di bruha tera forma un bloke cu nos pa 

nos bay lucha contra e intervension di gobierno central den asuntonan in= 

sular, Nos ta pone nos mes ariba e punto di bista cu ICT mester a worde 

financik pa Gobierno Insular di Corsow, turismo semper tabata algo di go= 

biernonan insular, pero ya cu gobierno central a invertá tanto placa y cu 

ta mas bien na e probecho di e isla di Corsow, nos ta exigí cu tal Fondo 

nan ta worde ponf disponibel tambe pa Aruba, pa asina nos por promové atrac= 

cion di turismo for di Europa pero na nos sistema, no manera cu ICT ta ha= 

eiendo, pasobra envez cu nan ta haciendo un propaganda positivo pa e turis= 

mo di e isla dí Corsow y como cu na e momento aki aínda nos ta partiecipé 

den Antiyas, nos tambe ta worde afectá aden, nos ta preferá na un sistema 

mas positivo y eficiente, pa asina nos por vega na diversificacion di mer= 

cado di nos turismo, Masha Danlci, 

DE VOORZITTER: Sefior Figaroae 

DE HEER TH. Je. FIGAROA: Sefior Presidente, aki nos tin un moeion nos dilans 

ti pa desaprobá y condené e actitud di diputado Leo como Presidente di e 

comision cu a bay pa trata e caso di ICT na Corsowe 

Eilandsraad mas cu un biaha a declará nan mes cu ICH notin derecho di exis= 

t{ y e comision a haya pa su encargo pa duna di conocemento esey na gobiez= 

no di Corsow y alavez di trata di haya e mesun capital cu nan a invertí 

den ICT pa Corsow, pa Aruba lanta su mes compania di charter, 

Pero kiko nos ta mira sosodé? EB comision ta tene un reunion cu otro advie 

sornan y nan ta cambia e decision di Eilandsraad y esey ta probá aki, 

Pero no ta e caso aki só te. yenani cu temor, Cuento otro biaha cu nan ta 

bisa cu nan ta bay pa defendé Aruba jy ora cu e leonnan akiden cu ta ronag 

aya ta bira lamchi, Pasobra esey ta loke a gsosodé, Aki den tanto grito nos 

no kier tende nada di ICT y aya ora di yega na Corsow sí nos ta reconocé 

ICT, Y tin e declaracion aki den y lo mi kier weita nan degment{e 

De Heer ReHenriguezs MEP toch tabata tey, voor deelneming in de ICT is on= 

der voorwaarde van igual partnerschip, Tambe lo mi kier mira palabra di 

desmens{t cu Sefior diputado Leo ta informá cuanto representante e isla di 

Aruba lo haya den ICT, Door di esaki ta probá cu nan tabata dispuesto pa 

participá den ICT den flagrante contradiceion cu e encargo cu Raad a duna= 

nan, B ta probá aki y lo mi kier weita si nan ta bay desmintiele, Na e mom 

mento cu nan no por desmintiele e mosion aki ta na su lusar, pasobra ta de= 

ber di Raad pa condená tal accion door di cualkier comigion cu a baye Pasom 

bra no ta bon pa aki den ta rona manera Leon y ta degaczedita tur loke ta 

ICT y ora ta yega aya dilanti e mandatarionan di Corsow ta bira lamchi, ta 

dobla rabo y ta bisa, lo nos tuma parti den ICT, 
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Ningun momento akí den un hende a meneioná tumamento den parti den ICT, Pero ora cu a yega na Corsow, mi no sabi si ta pa interes personal, manera cumi a tende den e raad aki, ta pa motibonan comercial e encargo di Raad a worde cambiá, Awor lo mi kier sabi tambe ta cual interesnan comercíial ta mas halto cu un desicion di e Raad aki, 

Fesey Sefior Presidente, ami ta pard full tecas di e mocion aki tanten cu nan no por desmentí cu nan a buy di acuerdo pa tuma parti in principe den ICT, 
Mashá danki, 

DE VOORZITTER: Sefior Spanner, 

DE HEER S,A,SPANNER: Sefor Presidente, tocante di e mocion aki, mi tambe kier a bisa cu ayera den un reunion interno nos a discutí e asunto aki cam minda diputado Leo a prininti cu Bestuurscollege lo manda un carta pa Gom bierno Central, diarazon, pa informa nan cu Bestuurscollege of mihor dicho 
cu pa e Bestuurscollege di Aruba cu e compania ICT no ta existi mas, 

Durante un reunion interno di dia 27 di Oktober di 1977 Eilandsraad den su 
totalidad contra establecimiento di e compania ICT aki Sefior Presidente, 
pasobra na promer lugar nos ta di opinion cu esaki lo centralisá nos turismo, 

Durante e mesun reunion interno aki Sefior Presidente, manera a worde trecf padilantí caba, un comision di Raad a worde formá pa bay Corsow y protesté na Gobierno Central contra di oprichting di e compania aki y na e mesun mom mento participá na Gobierno Central cu Aruba kier un suma pa fonda su prom 
pio charter Maatschappij pasobra Aruba kier promové su propio tuecismo y na di dos lugar cu nos ta di opinion cu cada isla lo mester keda cu turismo den 
su man pasobra cu nos turismo no mester worde centralisá, 

Sefior Presidente eu otro palabra e tarea di e comision tabata pa splika Go= 
bierno Central cu Raad no kier pa nan mete cu asunto di turismo di Aruba, 
Pero kiko a sosode Sefior Presidente? BE comision den su totalidad a desviá 
totalmente for di e desicion aki y sin informá Raad kiko tabata e motibonan 
kiko pues a pone nan cambia di opinion, Y aki mi kier a bisa cu no obstan= 
te ken tabata forma parti di e ecomision, forma parti di e delegacion, e 
comision aki Sefior Presidente, mi ta condená e hecho aki, Y pesey mi a firma 
e mocion aki. 

Naturalmente Sefior Presidente, como cu Sefior Leo ta diputado y hefe y e ta= 
bata hefe di e delegacion y e Sefior aki por defendé e maneho dí su Bestuurs 
college, e peso maximo a cay ariba dje, Pesey pues Sefior Presidente, mi tam= 
be ta keda principieel den e asunto aki y mi ta di opinion, mi ta keda di 
opinion eu nos turismo no mester worde centralisá y pesey mi ta encerá mi 
mes cu e mocion aki, Te asina leuw. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Seïor Diputado Boekhoudt, 

DE EER C,B,BOEKHOUDT, GEDEPUTBERDEs Sefor Presidente encuanto e mocion aki, 
prese Té y relacfoni cu c asunto ICT mi kier cwainga na bisa den nomber di 
Bestuurscollege cu nos ta completamente contra e moeion aki, Nos no por 
acceptá ningun momento pa condená e handelswijze aki diputado Leo den su 
maneho aki e caso akinan di ICT, Bestuurscollege ta rechasá e mocion aki 
den su totalidad, 
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ICT Sefor Presidente a worde papiá ampliamente den e Parlamento akinan, va= 

rios biaha den reunionnan interno tur miembro di parlamento gabi cu Bestuurs. 

college tambe ta pensa di henter e caso di ICT akinan, Ningun momento nos 

ta aprobá pa Gobierno Central mete cu asuntonan cu ta ‘Loca teritorio Insu- 

lar di Azuba,. Turismo ta e pilar principal dí nos economiá y pa tal razon 

nos no ta aceptá ningun momento pa Gobierno Central ta mete den turismo, 

Pa e mes razon nos a bini aki den sala di Parlamento pa discutí y trece tur 

eproblemanan akinan pa miembronan di Parlamento tambe ta na haltura di e 

situacion pa nan contribuí tambe, Y aki ta unda cu a sali cu un delegacione 

Miembronan di parlamento mes a, dicidí ken nan ta bira miembro di e delega= 

eion aki pa bay protest na Gobierno Central, Nos tur sabi cu ICT ta un 

compania trahá principalmente pa yuda e isla di Corsow y esaki nos di Aruba 

no mester tolerá y esaki a worde trecf debidamente padilanti, 

Sefior Diputado Leo den e tarea cu el a haya como leider di delegacion a 

demostrá y esaki tambe ta claramente padilanti den e notulennan cu el a bay 

y ela trece padilanti e punto di bista di e parlamento aki na e reunion 

na Corsow. Mi ta heya lamentable sí cu awe ta haya mes miembronan di dele= 

gacion cu awe sintá den e parlamento akinan, ta firma pa condená e beleid 

di e comision, pasobra aki mi no ta bisa cu el a condena e beleid solamen= 

te di e diputado, pero ta condená e beleid di henter e delegacion y tambe 

mes ta toca parti e miembro manera Sefior Trinidad, 

Sefior Presidente bo ta parti di e delegacion, bo ta bay na Corsow bo tin 

derecho di papia o parti di e delegacion y no sinta keto aya anto awor bini 

eriticá pa su maneho y su beleid durante e reunion ey nan, 

E mocion aki Sefor Presidente, den nos opinion no tin ningun seriedad cuné. 

Un biaha mas e miembronan cu a firma e mocion aki ta solamente bin cunele 

pa haci politiek, trata di desmeritá un di nos diputadonan y mi ta haya cu 

esey no ta meoesarioe Esaki ta locual cu ta dafa e ambiente di turistica 

aki na Aruba, Nada conereto a bini afor door di e mocion aki, nada di su= 

gerencia pa mehorá, pa drecha e situacion a bini padilanti, nada, concreto 

solamente critica diputado Leo, 

Cu e delegacion a cambia e desicion di parlamente, ningun momento Sefor Pre= 

sidente e delegacion aki nan no ta autorizá pa tuna desicion, e por cambia 

ningunsorto di desicion di Parlamento di Bestuurscollege, nan a atende e 

asunto akinan y diputado Leo despues di e reunion aki a bolbe yama tur par= 

lamento den e gala di reunion akí nan, pa splika con e reunion a bay, a 

percura pa tur miembro di parlamento keda na hafia e notulennan pa nan Lesa 

y sa debidamente con el. a worde descutíf na Corsowe 

Miembronan di parlamento ta debidamente informa, no bin haci politiek ba= 

rata cu e agunto akinan den sala di parlamentoe 

Cu esaki ni ta bolbe bisa Sefior Presidente, cu Bestuurscollege, diputado 

Teo hunto cu nos ta di acuerdo cu e desicion di parlamento, ta di acuerdo 

cu nos no mester permiti Gobierno Central di eentralisá turismo y bo ta mi= 

rele tambe den varios caso unda ta trece padilantí segun e notulen cu e 

ta trece padilanti na e ministernan presente cu Gobierno di Aruba no ta ac= 

ceptá con Gobierno Central ta atende cu e asunto di ICT aki, e ta bisa mes= 

kos cu e mocion a duné autorizacion cue ta desea pa tambe bin cu e oprich= 

ting di e Arubaanse Charter Maatschappij pa stimulá esaki, 
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Diputado Leo tambe cu a trece e caso padilanti unda cu e ta bisa con tristo ta cu Aruba ta worde excluf for di henter e package di ICT, Esaki un ta parti di e notulennan tambe Seflor Presidente, 

Seflor Ciro Pieters tambe den un caso aki nan ta menciond cu benter e opzet di e asunto di ICT akinan ta Solamente pa facilitá e isla di Corsowe Ora cu nos ta condená tambe henter e asunto aki Sefior Presidente, mi ta haya lamentable eu miembronan di Parlamento akinan cu a firma e mocion akinan tambe ta conden e hecho cu AHATA tambe ta participá den e comision akinan 

Den su conclusion Sefior Presidente, durante e reunion eynan, diputado Leo debidamente a trece padilanti cu e ta lamentá con Aruba ta worde excluf door di te cu Juli “78 Aruba ta keda poco di e reis.paketnan aki ye ta prem sentá padilanti cu Aruba mester haya un compengacion pa locual a worde hacf akinan, con Aruba a worde perhudicá, Esaki ta parti tambe di con diputado Leo a trata di defende e cago di Aruba durante e reunion eye 

Enberdad ta asina e parti di e mocion aki ta meneioná cu ICT no mester existf, Tur miembro di parlamento ta di acuerdo cu esey, Bestuurscollege tambe, diputado Leo meskos. Y e mes ta bin defendé esey mas oró, Bestuurscollege a tuma e desiecion tambe cu di acuerdo cue deseo di e par= lamento cu nos ta bay sigi protestá ariba e cos di ICT akinan, nos ta bay desaprobá e henter e asunto di ICT akinan y mi ta supone aki nan tambe nos ta bay haya cooperacion di Hotel Accosiation pa texmmina cu e asunto di ICT akinan y pa unda cu nos ta demostrá cu nos no kier permitf Gobierno Central pa centralizá turismo, laga e turismo pa e teritorio Insularnan, Si Gobierno Central ke contrubut na engrandesé turismo, anto laga e contri= buf na cada isla, pa cada isla por haci uso di e fondo ey pa e por promové su turismo manera e isla ta desea, Mi ta empefia Sefor Presidente, na bolbe bisa cu Bestuurscollege ta desaprobé e mocion akinan, Bestuurscollege ta di acuerdo cu mester mantené e desicion di miembronan di parlamento cu ICT nos ta keda contra di djle, especialmente despues cu Bestuurscollege a haya informacionnan cu e prome tour cu ‘a bini pa Antiyas por worde considerá como un fracaso, Y esaki lo mester mustra gobierno Central tambe cu e direc= eion eu nan ta hiba, no ta e direccion adecuado, cu e ICT aki no ta cuadra cu tealidad y meskos cu nan manejo den diferente otro aspectonan, nan manem ho tambe den asunto di turismo akinan ta un fracaso total, Masha Dankí 
Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior diputado Leo. 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUIEERDE: Seüor Presidente, awe e parlamento aki nos ta haya nos cu un moefon, un moeion cu, laga nos bisa, ta overbodig paso= bra ayera den e reunion doméstico nos a, deliberá ariba e punto aki di ICT y den e reunion di ayera Bestuurscollege a duna di conocé cu nos ta, bay manda un carta pa Gobierno Central mafian, Un carta cumi ke sé Sefior Prem sidente, e ta bay sali mas lihe cu mayan pasobra di ayera caba, ayera tardi caba nos a traha ariba djele despues di e reunion cu nos a sali di aki den nos a bay traha ariba djele, e carta a worde traha y ela worde pasá caba arie ba un besligsingsblad asina ta cu e carta aki ta clá pa bay Gobierno Central. Manera cu nos a priminti ayera, nos ta hacié Sefior Presidente, pasobra ta traha nos ta traha nos no ta sinta warda te otro dia, 
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Sefior Presidente, awe mi por a scucha aki den miembronan di parlamento cu 

ta condená, condená diputado, cu e diputado no a haei bon, otro,miembro di 

partido parce a papia algo, nan a tende algo y nan ta acusele cu parce aki 

lo tabata tin bedemente, Esakinan Sefor Presidente, ta cosnan cu nos ta 

custumá di cierto miembro di parlamento pasobra hende cu ta custumá den 

e cos nan ey ta kere cu tur Hende ta meskos y esey nos no ta den pasobra 

nos partido no conocé e cosnan aki Sefior Presidente, Nos no ta worry, nos 

ta traha, si nos tin un cas nos ta contento, si nos tin algo pa cria nos 

famia nos ta contentoe Nos no ta den cuanta di bay bende pa haya placa 

pa traha cas na cantidad pa show, nos no tin nada di show pasobra nos ta 

hendenan Sefior Presidente di pueblo, nos kier biba mescos cu e@ pueblog nos 

no kier bin cu nada extra cu nada di e cosnan ey Sefior Presidente, cuatro 

cinco cas cu podiser despues, casnan grandi, dos pigo, nos no ta den e 

cosnan ey no nada di e cosnan ey Sefior Presidente, Nos ta traha pa nos pue= 

blo, nos ta contento si nos por logra pa nos pueblo, cu nos hendenan, cu 

nos trahadornan por haya un trabao, si nos por haya den direccion pa yuda 

cu turismo por engrandesé pa nos pone mas turismo aki riba Sefior Presiden=- 

te, sigur lo nos haciele, Y aki no tin cuenta di bay papia cu compania di 

aviacion pa haya placa, nada di e cos nen ey pasobra no ta interesá nose 

Ta interesf cu é püeblo ta haya placa, cu e pueblo ta haya trabao, cu mas 

hende ta bin aki riba Sefüor Presidente, tur esunnan cu ta traha den tereno 

di turismo cu nan por haya pan of un miho pida pane Asina ta cu e cosnan ey 

nos no ta gusta bin riba nan pasobra ta cosnan di gaya y nos no ta gusta 

cos di caya, coy hanchi, nan tin un nomber ta Corsow cuenta di hanchi, e 

coí hanchinan ey no ta di nos, nos ta straight nos ta bay cu e pueblo, nos 

unta cos di bin aki den papia e cosnan ey pasobra e parlamento di awor ta 

muché néchi, Sefior Presidente, pa nos papia e cosnan ey aden, Mi ta siei 

awor Sefior Presidente manera mi compafie diputado Sefior Oduber su palabra 

ta, nos ta bay lamá, 

Seor Presidente nan a bini, kiko nan a tende, kiko nan a lesa, pero e paï= 

ti na unda cu nos a trece padilanti na ultimo pagína di e notulen, página 

shete ariba, na unda cu e momento cu mi a haci e pregunta, ta ken cu boso= 

nan, es ta Gobierno Central ya a prepará pa Corsow haya turista pa Costa= 

Rica, pa Bonaire nos ta contento pero busta nos kier sí kiko lo sosodé 

tras di cortina, Nan a laga nos sa cu ta te Juni, Juli “78 caba e paket ta 

trahá. E momento ey mi a trece padilanti cu nos kier compensaciorn, es ta 

e parti financiero cu nan a gasta, cu nos Aruba lo kier a haya e placa aki 

pa nos gasté y nos promové nos turisno, Mi ta corda cu mi a trece padiian= 

ti cu mia haya masha strafio cu nan ta bin cu un paket di seis dollar pa 

anochi, dobbel room $ 12,=- cu dos cuminda cu mi a bisanan ta imposibel 

pasobra ni pa desayuno e nO ta yega,.Y cu Aruba ya a prepará algo, nan sa 

cu $ 22,50 ta mfnimo pa un persona cu awor por ofrecé | 22,50 esta | 45e 

pa dobbel room, Esey nos a papiele cu Sefior de Ruyter y nan tabata tin 

822,50 mfnimo pa kamber, nos a bisenan cu nos kier papia mes di e asunto 

di $6e- , nos no kier tende cu nan ta traha package pa Aruba, Aruba lo kier 

haya su parti pa Aruba traha su package, Esey nos kier, Y nos ta trahé aki 

na Aruba hunto cu Hotel Association, es ta e departamento di turismo, y 

tambe cu otro ingtancianan cu nos por traha algo pa ofrece e turista cu nos 

ta kere cu nos ta bay busca na Europa, esun cu ta koopkrachtig y kapitaal= 

krachtig, Pa nos no bini cu hendenan aki cu a haya un posibilidad awor com 

mo cu e pasashi y hotelnen ta sali nan asina poco, cu nan ta bin, pero cu 

no ta hendenan cu ta bin haci compras akinan y cu ta bin gasta extra na nos 

pueblo 
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Nos ta kere cu na Europa por tin, es ta Europa occidental nos ta kere cu: tin pa afa ta sali bastante personas turista, nos ta kere cu den nan si nos por haya algun mil di nan cu ta hendenan cu por paga un bon trip pa aki banda, paga e hotel locual cu nos ta e traha hunto eu Hotel Association es ta cu hendenan cu ta bini pa gasta akinan y pa nos trahadonan por haya mas trabao of keda gana un satario bon. 

Asina ta cu ningun momento nos a bisanan dal bay, ICT ta elá, pasobra mi ta corda cu minister Chance a trece padilanti, pasobra akínan ta pont des= pues cu mi a caba di bisa esey el a “ regeert hierop met de mededeling dat Aruba nu reeds kan participeren", Pero no ta esey nos a papia, nos a papia di compensacion cu nos kier e placa esta e parti financiero pa nos gastele y pa nos weita ki sorto di turista nos ta trece Aruba y asina yuda promové e turista for di Europa pa Aruba na nos sistema y manera nos ta kere cue ta bon pa nos pueblo.Asina ta ningun momento nos a bisanan, dal bay ICT ta clá, laga ICT bin Aruba. Tur e cosnan aki ta redo y peor ta Sefior Presi dente, cu tin miembro di delegacion cu a sinti nan, awor bo ta tende cu nan no por a lanta ey den bisa tal cos, kiko tin di lanta bisa cu gobierno di Aruba keda e instancia pa laga gobierno Central sa cua ta e instancia aki na Aruba cu mester worde benaderd acerca. 

No ta bisa cu mester acercá pa ICT, Nos a keda responsabel ora cu gobierno di Aruba ta bay manda e carta, nan ta warda riba e carta, nan ta bay hayele;, e carta ta clá pasobra ayera nos a Ppriminti aki den cu lo bay un carta diam razon, pero mi ta kere cu te awe tardi caba e carta ta sali pasobra nos a traha ariba dje ayera tardi di biaha, ye carta aki ta mustra Gobierno Central cu Gobierno Insular di Aruba no ta di acuerdo eu locval e ICT ta y tambe cu Gobierno di Aruba ta, mustra cue carta aki ta sali awor despues eu e prome cuelo a tuma lugar y na Europa nos a haya sá kiko e vuelo tabata táe 

Sefior Presidente, un vuelo cu a sali nan a paga diferente aereopuerto;, 
Canario, ata nan pegá na Mexico, ata nan mester bula Merca cada bez pa bus= ca contacto cual compania por transportanan, y hayanan den problema, Asina ta cu ICT su vuelo e resulté un fracaso y na Europa nan ta tratando awor aki pa dreché pasobra nan a Tipará cu e package ta mal trahá, 

Anto ey den nos lo bay? Nos a splikanan na Europa cu nos ta interegá pa nos lanta nos oficina na Europa occidental pa nos hende persona of mas cu un persona cu ta bay mové, pone hende cu por move y pa bende Aruba na Europa 
Occidental na un sistema cu nos ta kere cu ta bentahoso pa nos pueblo. 
Asina ta cu aki ta keda cl cu Gobierno di Aruba no ta accepté e package 
di ICT tampocoe 

Asina ta cu laga nos cuminza conprondé, saca cos for di den cabez, pasobra 
ora cu nan haya e carta aki, nan por compronde cu Gobierno di Aruba no ta 
acceptá ICT ni tampoco Gobiermo di Aruba ta acceptá un package manera nan 
ta traha, Nos mes ta bay traha nos package hunto cu AHATA y si tin mas in= 
stancia cu mester yuda nos, nan lo yuda nos pasobra nos ta kere cu nan tin 
hendenan cu ta traha ariba djele pasobra di parti di gobierno no tin expom 
riencia di e tereno aki pa bisa con nos ta bay calculá kamber cu kiko, nos 
tin nos hendenan cu ta yuda nos, nos yamanan nos advisor y ‘ta pesey mi 
kier a defende dos advisòrnan awor aki cu no ta miembro di pearlamento, 
E advisornan aki, pasobra ora cu e besluit ta, bay cu tur e verklaringnan cu gediputeerde manera Sefior Bislip a trece padilanti cu ta delegacion nan kier condená anto e dog personanan aki miembro di e delegacion cu ta advie sor ta condena na un di cÁmara di comerecios 
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Un di e hotel association ta worde atacá, nan a duna brevet van onvermogen, 

aki den Sefor Presidente, algun miembro pasobra nan kier meen cu e personae 

nan aki lo acepté cu ami lo a overrulenan, lo tami lo a bisa nan cu ta aöi= 

na aki ta dicidf y ta dos persona Seïor Presidente, cu ta conoef como tram 

hador, como hendenan cu sa kiko nan ta haci nan ta haya un atake asina aki, 

nan no ta aki den pa defende nan curpa, ami ta heya mi awor responsabel pa 

defendenan pa bisa cu e personanan akì ningun momento ni nan a overrule die 

putado, ni diputado tampoco no a overrule nan, Nos a sinta anochi den un 

reunion eu nos tabata tin aki na Bestuurscollegekantoor y nos a sinta ey 

nan te laat di anochi y eynan tabata falta algun miembro cu no tabata prem 

senta e dia anochi, tabata Sefior Trinidad, Sefor Frank Croes y Sefior Ralph 

Richardson no a bay Corsow tampoco Sefior Presidente, berdad cu den dia mi 

a haya for di e secretaria di conocé cu Sefior Richardson lo bay otro isla, 

En todo caso ta asina cu nos ta discutí eyden Sefior Presidente, trece pa 

dilanti locual cu Raad a pidi den su moeion y raad no a bisa cu delegacion 

ta bay tuma desicion na Corsow, Pesey ayera un di e advisornan ta bisa ta 

con raad por bisa cu nos a bay Corsow pa tuma desicion, nos no a bay tuma 

desicion, nos a bay combersá cu Gobierno Central y hiba protesta y mustra= 

nan cu nos no ta acceptá ICT, Esey nos a bay haci, nos no a bay pa bisa den 

e reunion nos a acceptá, nos a haci kiko, Nos ta bin back Eilandsraad y e 

Gobierno di Aruba a keda dicidf eyden cu lo ta e instancia cu Lo manda e 

carta y ata e carta ta bay, Asina ta cu e dos personanan aki manera cu mi 

a bisa awor ey, mi mester defende nan, pasobra nan a worde atacá y nan no 

ta aki den y mi ta kere cu e mienbronan cu a atacá nan no sá mihó pasobra 

e personanan akì no ta presenta, pero nan a haci nan trabao y por a lesa 

den notulennan, nan a dirigi palabra y algun bez palabranan pisá a cay pa 

parti di nos advisornan cu no tabata miembro di parlamento, Tabata tin pa= 

labranan pisá ta cay‚ palabra nan cu a pone eierto ministernan djindja, pa= 

sobra nan a atacánan fuerte na nan lugerm y asina no tabata tin nada di 

overrule cu nos a bisa nan kiko nan tabata tin di haci of kiko nos a cambiae 

Awor bo ta tende cu sí, bo ta tende grito pa parti di ex=PPA no tur, e@ 

driemanschap di e miembro di driemanschap, dos di nan en todo caso, ta 

trece padilanti cu a dobla rabo kiko, Tempo cu ICT a worde lantá Sefior Pre= 

sidente tabatá tempo cu nan tabata hincá den scochi di e personanan ey, ta= 

bata afia ‘76. Nan tabata ta den nan scochi den partijraad, míi ta kere cu 

e cosnan aki mester a worde descutí, pero nan tabata spantá, pasobra ta 

largu bay bo ta lesa den courant nan ta dal un gritu, tur hende na spantoe 

Y ta esey a pasa cu nan a dicidí cu ICT ta lanta, ta bay Staten, cu tempo 

cu nan ta den PPA e dosnan cu a habri boca awor ey, a paria Sefior Presiden- 

te, Sefor Trinidad cu Sefor Dodo Figaroa tabata miembro di PPA dia cu ICT 

a worde lantá, E dia tur hende a zwijg Sefior Noguera tambe, pasobra ta drie= 

manschap, e dia ningun protcsta, e dia ey no tabata tin ningun protesta, 

Tur cos tabata bon pero awor aki cu pleitamento, esey mi no kier bay arìba 

dje Sefor Presidente, pasobra eseynan ta cosnan cu no tÁ conta pa nos awor 

aki, pero en todo caso e dia ey si tur cog a pasa smoothe 

Awor aki cu un mocion a binì pa parti di Movieion Elektoral di Pueblo cu 

mester a bay Corsow, no pa tuma desicion, awor aki gritonen ta salie 

Pero ora cu ta sintá den reunion, ta awor mi ta tende di un otro miembro 

eu e no kier haci desorden den reunion, Con bo por haci desorden? Si bo a 

drenta ey den topa cu e minister cu ta zundra boso di partijraad y boso tur 

cay sinta, wak e homber gpantá, cay sinta, e cosnan ey Sefior Presidente, 

anto e ta keda sin bay, si sa cu e persona ey ta bay sinta den reunion wak 

bo cu un cara rabid anto bo ta sak bo cara, bo no ta lanta bo cara ni pa 

wak kiko ta worde papiá, anto mîho no bay tampocoe 
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Bisa un otro hende bay cu tin mas curachi, cu por lanta para e homber ey= nan, Leo Chance, Asina ta cue persona ey tabata wakman hopí rabiá mes pero tur hende a spanta dobla warda. 

En todo caso nos di parti di nos Sefior Presidente,sabi esey tambe, cu nos carta ta clá pa bay y cu Gobierno di Aruba ningun momento no ta acceptá Lom cual cu ICT ta, Asina ta cu lubidá ICT, Nos mes nos ta basta grandi, si nos ta bringa pa independencia, nos a pasa den candela na luna di augustus Se flor Presidente, den candela grandi, nos no a bende, nos un haci nada, nos a pada den cosnan grandi, nos ta sigui lucha y nos sa nos responsabilidad, nos ta sigui bringa Sefior Presidente, Pa parti di Gobierno Central nos ta bay exiegi pa nos haya parti, es ta pa nos haya financia pa nos traha ariba nos turismo for di Europa, tambe di nos parti Sefor Presidente, nos ta bay habri ariba turismo, mi no por papia esaki den nomber di e diputado, pa= sobra e diputado ta su trabao, su departamento en todo caso nos ta sintá basta rato of den e dianan aki en todo caso nos a combersá hopi y e diputado Sefior Casper Boekhoudt ta mustra cu nos ta bay pone turismo ariba un pedee stal pasobra di ey riba nos no ta lague cay. 

Asina ta cu turismo ta bay haya un empuhe den e simannan venidero, lunanan venidero cu hopi hende lo spantá y mi ta kere cu algun cos por a leak y nan a tende y awor ta core bin Raad pa bisa cu ta nan ta bringa, pero nos sá cu den e dianan aki ora cu e cosnan cuminza sali afo, ora eu nos mester bin Raad bin pone mas erédito pasobra ta algo grandi ta bin pa nos pueblo, pam sobra nos ta bay pushele door en door, pasobra nos sé cu nos ta bay habri no solamente pa Europa, pero nos ta bay habri pa Sur=/merica, pa paisnan cu no a worde bon informá tocante Aruba ainda, Tin païsnan grandi, tin Brazil, un pafs cu cientos millones di habitante Seftor Presidente, llo millon si mi no ta ekiboeá, e cuidadnaa grandi manera Rio de Janeiro, Sao Paolo y otro lugarnan cu tin hendenan pisá cu nos por trece aki banda, sí nan por bay, miles di nan ta sali pa Merca, Miami, mi ta kere cu di nos parti nos por trece e hendenan aki Aruba cu un package traha pa Aruba, No pa Gobierno Cen= 
tral, Nos ta traha package aki na Aruba pa trece turista for di Sur America y traha mas duro ariba Venezuela y otro lugarnan cu nos ta kere cu nos por 
haya turismo y asina demostré cu esaki ta conta pa nos, Pero no manera bo 
ta tende, nos ta condená, esaki si nos no por acceptá, raad tin di condená, 
Mi kier bisa nan condená, vota, laga votacion bin weita con e condenacion 
ta sali, aki ta mayoria ta manda, mi no ta papia di e cotacion completo, pa= sobra tin hende den oposicion verdaderamente pero cu ta usa nan sintí, Ora 
bo scucha nan papia, bo ta sinti kiko nan kier meen, nan ta sinti pa nan lu= 
gar, nan no tin cuenta di redo, den cuenta di caya, pasobra e cosnan ey no 
ta conta pa nan, pa nos nan ta persona sgerio y cu sinti pa Aruba. Asinta om 
ra cu bo ta sinti pa bo lugar, bo ta papia sense pa bo lugar, bo no ta pam 
pia coy loco. 

Sefior Presidente pesey e mocion aki mi no ta weita nada den djele, tristo 
ta sf cu un miembro di e delegacion ta firmé, kier meen cu e mes ta bruha 
su curpa un brevet van onvermogen, kier meen cu e ta acceptá anto cu e no 
a haci nada den e delegacion, Ta tristo, mi a bisa caba, ta tristo cue cos= 
nan ta sosodé pasobra mi ta kere cu hende grandi serio manera cu nan mes ta 
bisa, nan ta bay den un comision y despues nan ta biga, parcé curpar:a wore 
de overruled, Psey mes mi a defende dos advisornan pasobra nan a traha cu 
nan consenchi limpíi, nan a mustra atencion pa e reunion di anochi, nan a 
mustra atencion pa e reunion prome cu esun cu e gobierno a tuma lugar y pe= 
sey mi ta haya cu ta tristo cu akiden nan como miembro di e delegacion ta 
worde atacá y esey ta tristo Sefior Presidente, 
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Asina mafian bo ta bay lanta un comision of delegacion, bo no ta haya perso= 

na di sector privá pasobra nen ta bisa cu nan no ta bay wanta crítica for 

di eilandsraad, Asina ta ta tristo esaki Sefior Presidente, 

Manera cu mí a bisa na principio e moeion aki ta overbodig y e notulennan 

ta keda Sefior Presidente, ya cu nos a trecé den reunion publico mi ta kere 

cu pa parti di prensa, radio nan por hayele pasobra aki no tin nada di scon= 

de, Toke cu nos ta bisa cu Aruba ta bay traha ariba promoeion y ta sigui 

traha ariba promocion di su turismo, Aruba lo kier traha ariba su charter, 

es ta si Gobierno Central ta hîinca placa den esaya, nos kier hinka placa 

den esaki, pero nos ta esun cu ta manehé, No tin cuenta cu ta bin hinka man 

of bini trata di bin entremete den asuntonan interno di nos pueblo y mi no 

kier pa ningun isla, pero nan mes defendé nan caso, pero nos sí kier pa tu= 

rismo keda pertenece na Teritorio Insular di Aruba, eu gobierno di Aruba 

ta sigui ariba promoecion di turismo y Aruba conhuntamente, es ta Gobierno 

eu Hotel y cu otro organisacionnan cu tin di haci cu turismo, cu nos conhun= 

tamente mester sigui traha riba e package pa asina trece e turistanan cu 

nos ta kere cu ta na beneficio dá nos pueblo, Y no solamente manera cu mi 

a bisa for di Europa, pero for di otro paisnan cu nos no & aceroa ainda of 

nos no ta hayando turista ainda, Asina ta cu den e dianan of simannan veni= 

dero lo tin basta noticia ariba asunto di turismo pero esey ta keda pa e 

diputado Sefor Casper Boekhoudt, comokiere e tin turismo y manera el a spli= 

kami cu e ta bay bira un paket bastante grandi y raad lo haya mas informa= 

eion despues, Danki Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER Sefior Rudi Franke 

DE HEER J.ReFRANKe Sefior Presidente, papia un, papia dos, Awe nos por a 

gcucha e discurso di e miembro dí raad cu ta sostené e Bestuurscollege aki, 

nos por bisa cu nan discurso ta indéntico cue discursonan cu nan â hiba 

den e reunionnan anterior, es ta den e reunion di begroting caminda nan tur 

a fulminá, contra e lantamento di e compania ICT, Pero locual ta worde bie 

sá aki den nan, locual a worde bisá den e reunion den pasado, no tabata e 

locual nan a usa den nan deliberacion nan cu Gobierno Central, 

Nos por a tende con un miembro ta bisa cu na e momento cu Sefor Rozendal 

a bisa cu no ta intencion di duna Aruba un posicion menos cu e otro isla= 

nan den ICT, esaki a kita tur e preocupacion cu por ta reinante aki na 

Aruba, Sefor Presidente, den pasado hopi cos a worde bisá door di Gobier= 

no Central, den pasado hopi cos a worde bisá door di e premiersnan di An= 

tiyas y cual palabranan Sefior Presidente, y cual espresionnan toch al lo 

largo a laga nos cu hopi preocupacion, Ta con por ta vogibel cu na e momen= 

to cu Sefior Rozendal habri boca bisa algo, e momento cu Sefior Chance, con= 

tra cual persona semper ta worde Fulminá Sefior Presidente, na e momento cu 

nan bisa cu Aruba lo no worde maltratá den ICT, na e momento ey‚ esaki a 

kita henter e preocupacion cu pa henter e resto di e miembronan di fraccion 

di Movimiento Electoral di Pueblo, Esaki ta “ ra ra ra Seior Presidente, 

hoe kan dat'', 

Seior Presidente awor cu a worde bis kiko cu e mieobronan di MEP kier pero 

hecho ta Sefior Presidente, cu den e reunion domesticó pa parti di Sefior Be= 

tico Croes a worde expresá na un manera claro cu e delegacion aki mester 

cay bao di guia di e diputado di Turismo of su reemplegante y e demas miem= 

bronan di e fraccion di MEP, 
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Y esaki a sosodé, e la bay Corsow, a bay bao di e liderazo di Sefior Teo ya bay bao di liderazo di e otro miembronan di MEP cu a forma e comision, 

Sefior Presidente, ta worde bied awor aki pa forma bloke, pero na e momento cu bo forma bloke den raad aki nan, na e momento cu nos tur expresá nos mal= contento cu ICT, otro palabra ta cay dilanti di e premier di Antiyas y die lantí di e minister di Justicia di Antiyas, cual ta Sefor Leo Chance, Esaki tambe ta algo cu ta linea recto contra henter e posicion tumá den som no di Eilandsraad, 

Â worde bisd Sefior Presidente, den un reunion pasado cu nos mester ta contra, di ICT tin un minister Arubiano akinan eu tin interesnan comercial den ICT, Awor mi kier a bisa cu na e mämento cu e delegacion a bay Corsow, na e mo= mento cu Sefior Leo a hiba palabra na Corsow, e no a pensa ariba e intereg= nan comercial cu Minister Arubiano tin aki na Aruba? Cu tin e interes com mercial cue tin di ICT na Corsow Sefior Presidente? Hsakinan ta preguntag= nan cu ta worde bisá y cu nan ta trata di stroba, trata di pone un kapa aribanan, pa asina nan no sali na claridad, Sefior Presidente mi ta kere cu e momento eu Raad aki tuma un desieion, ta e deber di e delegacion pa hita e palabranan cu por expresá locual a worde bisá den Raad, Sefior Presidente a worde bisa ou Huishoudelijk vergadering no por tuma un decision, e digi= eion a worde tumá den un reunion público, E desicion a worde ponf netamente den e mocion presentá pa e mesun fraccion cu awe ta sostené e gobierno aki, e mesun fraccion cu ta trata di scapa e pifianan comet{ na Corsow. Hasta Sefior Presidente, si nos por a lesa e verslag bon, cu a worde trahá di e conbersacion na Corsow, e mesun partido cu a fulminá contra ICT ta bay Cor= Sow y ta pidi un iqual partner ship locual ta igualidad, Íguolidad nos sá Selor Presidente, ta algo cu no ta realisable y hasta tabata un di e puntos nan di principio pakiko tabata tin kiebra di e partido PPA. 

Seflor Presidente awor cu den boea di diputado Boekhoudt ta worde bísá cu 
Bestuurscollege ta contra e existencia di ICT. Si Bestuurscollege ta conm 
tra existencia di ICT, ta con ta posibel cu nan ta trata di scapa e pifia= nan cometf na Corsow? Pasobra nos por bisa kiko cu nos kier, nos por bisa eu kiko eu nos kier, nos por bisa cu ayera a sali un carta pa Gobierno 
Central, un carta cu mester a gali no ayera pero mas cu un luna y mei pasá 
pa pone un biaha mas preto ariba blanco, kiko ta e posicion di Aruba den 
henter e caso di ICT. Y Sefior Presidente, mi no ta kere tampoco cu si enca= 
so tin conseheronan cu a bay cu e delegacion cu nan no por overrule un miem= 
bro di Bestuurscollege y ningun atake a worde lansé riba e personanan aki, 
Ta pasobra e porta voz di e delegacion aki tabata un diputado y no e miem= 
bronan cu ta di Kamer van Koophandel y di AMATA, ta pesey mes Sefior Presie 
dente, nos ta trata pa drecha locual a worde cometf malamente ariba e bis= 
ta di Corsow den presencia di e Minister President Sefior Rozendal y den 
presencia di Sefior Leo Chance Minister di Husticia, Sefior Presidente ta 
parce mi cu e momento cu cada ken topa Sefior Chance eynan e lenga ta para= 
lisá y nan no ta expresá locual sf semper nan ta expresá den Raad aki, 
Y hasta a worde bisá Sefior Presidente, cu durante e combergacion ey tabata 
tin vn ambiente, un esfera masha agradabel y cu no tabata tin existencia 
di un eierto enemistad polftica den e sala eYe 

Sefior Presidente ta worde bisá un biaha mas cu nos no por tolera ICT paso= 
bra e ta pro e isla di Corsow. 
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Ta worde bisá aki den nan pero Corsow ta bay di acuerdo pa Aruba tuma par= 

ti den e pakete di ICT y no cu un mayoria absoluto pero cu un minoriá, es= 

ta cu lo bin algo di bisa, pero e demás den men di Gobierno Centrale 

Enberdad si nos lesa e verslag cu vn ambtenaar a traha di e negzosiacione= 

nan entre Minister President, Minister Chance y e delegacion, enberdad 

Sefor Leo na principio a cuminza bon tratando na defende e caso di Aruba, 

pero finalmente el a acceptá algo cu Eilandsraad no kier a mira, Es ta 

ela cuminza defende cu Aruba tambe mester haya un suma igual pa lanta su 

mes charter, pero mi ta kere door cu e no a pensa bon locual. a worde bisá 

aki den Raad, cl a bay di acuerdo pa asina acceptá totalmente ICT y pa 

Aruba cuminza di participá den e compania aki, 

Sefior Presidente nos tur vor bisa aki den nan cu ICT, si Aruba participá 

aden djele, e ta un punto dá principio pasobra na e momento cu nos bisa sf 

esaki kier meen cu nos a bisa sí pa cuminza centralisá turismo, Y nos no 

kier pa turismo worde centralisá, Nos no kier gobierno central tin algo di 

bisa den e maneho di turismo, Pero esaki a worde presentá caba, Y ayera 

un carta a sali pa Gobierno Central, Sefior Presidente, Mi por imagina mi 

caba cone contesta lo ta di e Primier di Antiyase Sefior Presidente, bo 

por imaginabo ora bo ta manda un delegacion Corsow enbez di defende asunto 

di Aruba, nan ta bay di acuerdo cu algo cu ta contra Aruba, anto mafian 

bo ta bolbe manda un carta pa protesta contra esakie Mi por imaginami ca= 

ba na e momento aki ta kiko lo ta pasando den e pensamento di Sefior Rom 

zendal y tambe den e pensamento di Sefior Minister Leo Chance pasobra nan 

lo manda un carta pa Bestuurscollege y nan lo bisa, please un otro biaha 

manda un otro portavoz pa asina boso nan no bolbe akiboca bogo nan MES Am 

trobe den asunto di ICT, Sefior Presidente esaki lo ta e contenido di e 

carta cu Selor Minister President di Antiyas lo manda Bestuurscollege. 

E lo bolbe inculcá den nos orea e lo bolbe recordá nos cu e portavca di 

eilandsraad aki dilanti di su persona a cata un otro cantica y a bay di 

acuerdo cu locual e a propone y locual a sali claramente padilanti den e 

intervieuw ‘tumá despues cu Sefor diputado Leo caminda nan mes a haci algun 

pregunta y e contesta tabata nos ta completamente satisfecho, nos ta con= 

tento pa Aruba pasobra Aruba a logra toch di por participá den e reispakel 

di ICT, 

Seor Presidente, awe e mesun portavoz a cambia di opinion, Na promer in= 

stancia e tabata contra ICT, despues el a bira pro ICT y awe e ta contra 

ICT, Esaki mester a sosodé den sala di reunion di ministroe 

Sefior Presidente, e carta por a sali ayera, nos por imagina nos mes con @ 

contesta lo táe Hasta a worde bisá cue carta lo sali awe tardi, 

Seäor Presidente e carta mester a sali un luna y mei pasá caba expresando 

e deseo di e raad aki. 

Sefior Presidente, mi ta kere cu e mocion aki ta pa kita di un biaha tur dum 

da cu por ta existí den seno di Eilandsraad, Nos kier kita e duda cu e Raad 

aki lo duna e. portavoz di e delegacion un otro mandato pa cumpli cuné na 

Corsow, Hos kier pa rectificá Llocual a worde hacf malo yv e rectificacion 

aki ta pa condená henter e acuerdo cu a worde deliberá ariba dje na Corsow 

y pa manda un carta na Gobierno Central pa informanan cu Raad no ta di acuer= 

do cu e participacion di Aruba den ICT y cu pa bolbe habri conbersgacionnan 

ariba un otro nivel, pero mi ta spera cu un otro portavoz di eïlandsraade 

Masha Danki, Seöor Presidente, 
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DE VOORZITTER; Sefior Trinidad, 

DE HEER G,P,IRINIDADs Sefior Presidente, mi por a scucha diferente miembro 
hiba palabra ariba e mocion ak. Mi kier a referf na promer lugar na un 
expresion di colega Sefior Pedro Bislip, caminda e ta bisa Sefior Presidente, 
eu un delegacion, refiriendo na e delegacion aki ta un asunto serioe 
Y tambe e la papia cu nos no mester papia di acuerdo cuné cu un delegacion 
manera, cu nos a forma asina aki ta algo sumamente serio, pero e seriecdad 
mester ref lehá den tur e trabaonan di e delegacion,Y aki mi kier trece pam 
dilanti e prome parti di un delegacion asina cu ta e preparacione 

Mi ta corda Sefior Presidente, cw durante e voorbesprekingnan cu tabata tin 
aki den eilandsraad, ami tabata un di e personanan cu a pidi pa tin un 
preparacion debidamente Sefior Presidente, Ora cu nos a tuma e desicion cu 
e biaha aki no ta bay simplemente Raad ta pasa un moeion encuanto ICT, ma= nera a yega di pasa biaha pasá caba, pero ora bin na un proposicion pa bay eu un delegacion, spliké y defendé e mocion, mi a bisa cu mi ta completa= mente di acuerdo cuné y mi a para ariba pa nos prepará e asunto bon. Nos a pidi Sefior Presidente, nos a pidi rapportnan cu tabata toca e asunto aki Rapportnan cu Bestuurscollege no tabata tin na e momento eye Mester a fia for di otro miembro di Raad, Pakiko? Pasobra nos kier tabata debidam mente prepará ora cu nos a haya sa cu tin tres rapport ariba asunto di tu=— rismo cu Gobierno Central kier entaná, anto nos a bisa wel nos bay bon pre= pará pa ora nos yega ayanan y cay sinta, pa nos no sinta net een mond vol tanden eierto momento manera mi a bisaa Nos a pidi e rapportnan aki y Bee stuurcollege fia aki, fia aya a logra duna nos e rapportnan ey, Ora cu nos a haya e rapportnan Sefior Presidente, mi a pidi aki den raad tempo pa stu- dia e rapportnan ey. Atrobe ta indicá cu nos kier a prepará nos mes bon. Tempo pa por studia e rapportnane Nos a schors e reunion pa tur hende por studia e rapportnan ey, atrobe ta indicá cu nos kier a prepara nos mes teme po pa por studia e rapportnan, nos a schors e reunion pa tur hende por a studia e rapportnan y despues bini back, 

Sefor Presidente nos ta bay mas leuw ma pidi pa e preparacion pa e delega= cion reunf na tempo pa prepará pagobra e telegram cu nos a manda pidi un reunion op zeer kort termijn riba un dialuna y tabata biabierna nos a bisa, imaginabo cu Gobierno Central bay di acuerdo y acceptá e combersacion aki, acceptá e delegacion ariba dialuna, bo mester ta, prepará, mi a pidi pa pre= pará na tempo, Awor Sefior Presidente, cierto momento ariba un diarazon mi ta kere, pa mas o menos 5 ‘or di atardi, si no ta mag laat, mi ta haya un yamada cu ta invitamií pa un reunion 8 “oe Sefior Presidente, un reunion asie na aki bo mester ga di adelantá, nos no ta hendenan cu ta sinta pornada, Kier meen bo tin diferente cos di haci, bo ta haya un notificacion a corto Plazos 3 ‘or bo ta worde 1lamá pa 8 ‘or, Awor mi sá pasobra mi a yega di tendé den otro gremionan di LOS comunidad cu e Bestuurscollege aki ta su sistema di ‘traha asina, nan ta kere eu na momento cu nan mester di un hen= de of na e momento eu nan mester un orgenisacion, ta djies yama ta yana bie sa bini, ta clá, Nan no ta imagina cu tin hende cu tin otro cos tambe di ha= ei, pues Sefior Presidente, pamí tabata imposibel e obligacionnan cu mi tam bata tin e anochi ey pa por a atende e reunion di preparacion, Ademas bo ta prepara un anochi promer cu bo mester bay Corsow pa su maan, Mi no ta haya esey un preparacion debido, Locual mi a haci pa su mafian Sefior Presie dente, ta informá kiko tabata, regultado di e preparacione Y ora cu mi a tende resultado di e Preparacion, mi a ripará cu ni sikiera nan no a boek mi pa bay den e delegacion, un miembro di e delegacion cu a duna di conocé delantá cu e no ta bin e reunion pasobra e no por, e ta mucho corto pero cue ta interes sf pa bay cu e delegacion como eilandsraad a designé den e delegacion ey, nan no a boek mi pasashi ainda Sefior Presidente, 
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Nan a bisa mi cu nan a kere cu mi ta na Corsow cabae Ken a duna nan e sabi= 

durfa ey mi no sá Sefior Presidente, pero e momento ey mi a pidi pa boek mi 

pasashi e ora mainta ey, Y ademas mi a tende di e desicion cue strategfa 

a worde pont caba y e strategfa ta encerá cu lo no bay atacá IC, 

Esey a worde comunica nami, cu e strategfa pa e combergacion nan ey a worde 

prepará caba, tabata vastgelegde Sefior Presidente, ora cu nos a bay Corsow 

tabata tin un preparacion tambe caminda tabata tin mas consehero cu tabata 

pertenecé na e delegacion y nan tembe mester sinta y mi a ripará cue estra= 

tegfa tabata plantá caba, Lo no atacá ICT. 

Awor Sefior Presidente, mi no ta bisa cu no a worde trecf padilanti e asunto 

di pidimento di placa pa lanta e propio compania, pero manera mi a papia 

aki den ayera den Huishoudelijk Vergadering, nos no mester staar nos blind 

ariba e 200 mil florin cu tin gestort awor aki pa lanta e compania, e por 

bira mucho mass A worde expresá tambe cu nos ta contra centralisacion pero 

ningun momento manera eilandsraad a bisa, mi a ripara durante deliberacion 

nan cu cierto momento hasta nos a bay asina leuw di accepta participacione 

Y eynan ta e manera ou asunto a bay ora cu nos a reclama cu no solamente 

Gobierno Central ta lanta un compania, ora cu Gobierno Central ta lanta un 

compania cu ta toca turismo, pues maneho di e islanan, e ta lanta un compam 

nia, y ademas nan ta excluf Aruba afor, Na e momento ey nan a tira ariba 

mesa Sefor Presidente, e asunto ta participacion y awor nos & tende cu mes= 

ter a reclamá na e moemmtbo eye Sefior Presidente no tin nada mas mahos 

cu na e momento ey den un delegacion pa bo trece padilanti cu laga ripara 

cu e delegacion no a prepará debidamente na prome lugar, cu e delegacion no 

ta completamente di acuerdo cu un cu otro manera cu esun cu ta bay y demos= 

trá desunion contra den e caso aki, un contrapartido, Tambe a ser trecí 

padilanti cu e diputado no a haya opdracht, ta e delegacion a haya e opdracht, 

Pero sí e diputado tabata hefe di e delegacion y nos sa cu no ta cuestion 

cu bo ta degradá bo mes na un miembro manor di e delegacion pero un hefe 

di un delegacion esun cu ta para dilanti, ta esun cu den henter e delega= 

eion tin mas peso cu e otronan, Nos por a mira esey Sefior Presidente, has= 

ta e hefe di e delegacion aki ta diputado y e ta representá gobierno al 

mismo tiempo, Nos por & mira pusiocion Pele di e hefe di delegacion cu a bay 

Hulanda, cantidad di miembro pero e hefe di delegacion ta esun cu a hiba 

tur combergacion, esun cu mes peso, No ta pornada a pone vn diputado como 

hefe di e delegacion, Ademas caminda ta mustra cue hefe de delegacion tin 

mas peso cu otro, ta caminda cu e hefe di delegacion despues di e comber= 

sacion a sinta hunto cue minister president pa duna relato na prensae 

Eynan tambe e ta mustra cu e ta un miembro di mas importante cu e otronan;, 

cue ta portavoz di e delegacion, cu loke e trece padilanti ta loke henter 

e delegacion a cumbinf pa trece padilanti Seïor Presidente, Eynan mi ta bie 

sa mi no sá con a yega na e desicion cu no ta atacá ICT y cu planea un stram 

tegfa contrario na loke a worde expresá den eilandsraad, 

Sefior Bislip a trece vadilanti cu mi no a papia nada na Corsowe Mi a bisa 

eaba mi no a participá den e preparacionnan, no pa mi falta, pero pa motie 

bo di e sistema di traha di Bestuurscollege cu ta entama mayoria di su cos= 

nan laat y den e caso aki tambe mi ta considerá un notificacion a corto pla= 

go mi ta congiderá masha hopi laat mes, Kier meen cu fuera di ni deseo mi 

no a participá den preparacionnan y ora cu mi a tende cue motbibo cu nos a 

bay pe a ser desviá di dje, mi a econcluf cu mi no tin nada di bisa, manera 

cu mi a bisa mi ni kier trece division pasobra, manera Sefior Frank Croes a 

trece padilanti, nada lo mustra mas mahos cu un delegacion ta yega pa en= 

frenta un Gobierno Central reprenta door di diferente miníistro y eynan bo 

ta mustra cu tin division den e pensamentonan y esaki. su origen lo tabsta, 

e falta dá preparacione 
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Manera mi a bisa, mi kier a prepará mi mes bon, mi no kier participá den nada eu tin e sabor di amaturismo y mi a pidi semper pa nos tin un bon preparacion y cualkier cos contrario na, loke tabata worde trecf padilanti lo a mustra cu tabata falta di debido preparacion y desunion den un delen gacion asina aki ta fortificá e posieion di e Gobierno Central, E ta Form tifiecá pasobra Sefior Presidente Abo un hende cu hopi expreriencia, Bo sé cu un contra partida e cos cue ta gusta di mira ta mira eu contricante dividí su dilanti, esey di mes automaticamente ta fortificá su posicione, Loke sí mi por trece padilanti J e miembronan cu a participá no por des= mentf cu directamente despues di e reunion, cu cos a caba mi a trece padi= lantí cu manera e cos a bay e no ta cuadra cu loke Eilandsraad a dicidíf, Y ora nos tabata den otro ambiente despues di reunion, mi a nota esey dia cu nos a bini Aruba, mi a papia cu e mesun Sefior Bislip conté con cos a bay y el a bisa cue ta hafa cu mester yama un reunion pero di eilandsraad pa delegacion por duna cuenta di con e asuntonan a bay pasobra a parce como si fuera cu e delegacion a bay pa busca participacion na ICT, loecuel ta nificá cu bo ta aceptd ICT como compania y cu bo ta aceptá cu gobiermo ta mete Gu asuntonan cu ta toca extrictamente ne e islanan, Y mi a papia, masha poco, ta berdad cu mi no a papia nada e no a sali den notulen, Pero cierto momento ora cu mi a mira con e asunto ta bay anto mi a bisa, si bo kier ta consequent y bo kier aceptá pa bo participá den e package, bo mester mira pa bo partieipá den e compania tambe, caminda ta worde die eidf ariba e package, No cu solamente Bestuurscollege mester manda carta pa manda bisa kiko e ta deseá pero e mester tin partieipacion den e compa= nia, si bo ta aceptá e compania, bo mester participá den dje. Pera gi bo ta aceptd e compania kier meen cu bo ta accepté centralisacion tambe Som 
Äor Presidente, 

Y condena diputado o condená delegacion, esey no ta e punto importante Sefior Presidente, importante ta cu na e momento aki y mi a bolbe tende 
tur e sonidonan aki, ta cu nos mester laga Gobierno Central sa cu nos no ta aceptá centralisacion di turismo den ningun forma y cu nos ta reclamá sumanan igual pa lanta un compania di charter of hasta nos mester tin e 
derecho pa e placa ey nos usele pa promocion na un otro manera, Nos no meg= 
ter obligá nos mes tampoco pa lanta un compania di charter cu e placa ey . Pasobra nos a caba di mira kiko ta sucede cu un compania di charter ora 
eu e no tin bon conexion, ora cu e no worde hacf door di hende di saber, 
Kier meen podiser si nos pidi gobierno placa pa lanta e compania di char= 
ter, mirando e dificultadnan cu nos ta bay encontra podiser nan lo bisa, 
nen ta bay di acuerdo basta nos por haci un Charter Maatschappij cu ta 
funeioná bon y egey ta masha dificil, Nos mester tin e derecho di haya e 
mesun suma pa nos usele den promocion, Sea ta compania di Charter of cual= 
kier otro manera cu nos ta kere ta combinf turismo di Aruba Sefior Presie 
dente, 

Mi a tende Sefior Henriquez, cu tambe a participá cu nos den delegacion, 
ta trece padilanti cu ora nan a mira Leo Chance ta meskog cu un biná cu 
a tende tiro, Awor Sefior Presidente, mi no sa ta ken e ta referf pero di 
otro banda si e ta trece observacionnan di cosnan cu el a nota, mi tambe 
ze trece obgervacionnan di cos cu mi a nota, caminda mi ta mira hende cu 
ta para aki den sala aki fulminá, zundra, caba cu e persona en cuestion, 
anto den sala di ministerraad Sefor Presidente, nan ta shake hands, hari, 
habri diente cu otro, brasa otro, anto mi ta puntra Sefior Presidente, ta 
na unda credebilidad ta keda Sefor Presidente? 
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DE HEER R.V, EENRIQULZs Persoonlijk feit, Ora cu bo a menta mi nomber, shake 

hands, brasa otro, hamas y nunca mi a sintá den PPA te pa'mi brasa mi inte 

grantenan di PPA, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefor Presidente, mi no a mencioná nomber di Sefior 

Reggie Henriquez, pero el a reacciona, mi no a meneioná ken ta ken. 

DE HEER R,V,HENRIQUEZs El a manciona cu Reggie Henriquez a bisa cuenta di 

tiro di bind, El a shake hand cumi y mi ta shake hand cune back, Cuestion 

di brasamento, esey mi ta lague pa e mes socionan. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Seîior Presidente, mi a tende e contenido di e carta 

cu lo bay pa Gobierno Central, Mi ta spera cu aki rato diputado Leo lo por 

sikiera ripitié pasobra mi kier tende, mi ta interesá den e contenido di 

e carta cy : 

Y Sefior Leo a reclamá tambe cu Trinidad y Figaroa tabata den PPA dia cu ICT 

a ser lantáe Sefior Presidente nos a tende di ICT aki den e sala aki, den e 

sala di REilendsraad nos a tende di ICT, e tempo ey nos tabata den PPA Sefior 

Presidente Sefor Ralph Richardson a bin cuné‚ ela mustra nos e statuutenan 

y tabata tin un moeion di MEP riba ICT, anto Sefior Presidente ta nos e tempo 

ey tabata perteneeé na fraccion di PPA, ta nos a bin cu e proposicion pa 

pone acerca cu si ta lanta un compania anto Aruba tambe mester por lanta 

un cormpania, Anto asina nos por a sostene e mocíone Kier meen nos tambe a 

reclamá y a condená e compania aki na prome instante, E por keda motie dá 

MEP, pero e idea pa pidí e mesun cos, ta nos a biníi cuné y nunca nos a ripa= 

ra cu Bestuurscollege no a haci nada ariba dje, te na e momento cu mester 

a bolbe bini un otro mocion y e segundo moeion tambe nos a vota na favor 

di dje, tambe nos a condená e asunto dà ICT, Y no solamente ICT, podiser tin 

hende ta mira ICH sé como compania, podiser tin hende cu ta gusta haci po= 

lftica pero no tin bista largo, nan ta miré e compania só, e origen e idea 

su tras no ta e compania, e idea su tras ta e centralisacion di e turisnoe 

Y nos a vota pa e noeion y ora a bini e idea pa no solamente vota pa un mo= 

eion ecu nada no ta sosodé euné,‚ pero bey den un delegacion, bay Corsow bay 

splika e motivo pakiko nos ta contra y boga kiko nos ke en cambio, eynan 

tambe nos a duna aporte, nos a bay di acuerdo cu e idea y nos a acoptá e 

puesto den e comision Sefior Presidente, Contrario na otro personanan cu aki 

den tambe ta fulminá pero ora cu bo stel nan vóór pa bay den comigion, nan 

ta core pé, nan no ta participá den dje, Nos sl a tuma parti den comisgdone 

Mi no ta comprondé pakiko ta bin bisa awor cu nos mes tabata aden como si 

fuera cu nos tabata di acuerdo cu e cómpania aki a ser lantáa 

Mi ta bolbe ripiti Sefor Presidente, mi ta interesá pa tende eontenida dá 

e carta cu lo bay Gobierno Central, pasobra manera e Minister President ta 

bisa, e ta papia gobierno pa gobierno e no tin mucho di atende cu Bilandse 

raad, e ta papia di gobierno pa gobiernoe Wel e carta ey cu ta bay di Go= 

bierno pa gobierno, mi ke tende di dje, pero di otro banda mi kier pa raad 

tambe expresá su mes tambe mediante e moeion aki raad por expresá su mes 

atrobe cu nos no ta acepté centralisacion dí turismo y cu nos ta reclama e 

mesun sumanan, sea pa charter of en todo caso pa e forma di promocion cu 

nos ta heya necesario pa turismo di Aruba, 

Y tambe ta ser trecl padilanti door di diferente miembro cu ami a firma e 

moeion mtientras cu mi mes tabata parti di e delegacion, 
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Sefior Presidente, como miembro di Eilandsraad mi conocé mi obligacionnan y 
mi deber, mi ta haci mi trabao,. E deliberacionnan na Corsow caminda cierto 
caminda a worde acepté pa participá den package, esey ta duna un indicacion 
cu nos ta di acuerdo, ora bo participá maske ta pa un término eu bo ta bisa 
wel ta na Juni bo participá den un compania, es ta aceptá e compania, bo 
aceptá e compania bo a aceptd centralisacion di turismo, ba aceptá cu gobierm 
no eierto momento ta mishi ariba un tereno cu ta toca solamente na e islanan,. 
Y esey mi kier pa sali na elá atrobe door di Bestuurscollege na nan manera 
ey y tambe door di Milandsraad eu nos no ta acceptá nada di centralisacion 
Sefior Presidente, y mi ke specialmente pa nos keda para ariba cu e asunto 
di turismo pasobra e gobierno aki tin mas cos in petto ariba e tereno aki. 
Mi sá di Antilliaanse Ontwikkelings Brigade cu tambe ta toca cosnan cu ta 
mishi cu ta toca na e isla, Nos por a tende caba di un Antilliaanse Verdede= 
gingsgarde, tambe nos mester bay inform que hubo di Aruba su posicion den 
esey, Pesey mi kier pa nos keda para riba e asunto di ICE of laga nos yamé 
centralisacion di turismo cu a cristalisá su mes cierto momento den lanta= 
mento di un compania, mafian nan por hacié cu un otro cos, mi kier pa Raad 
tambe expresá su mes atrobe cu e ta contra y laga mira cu si tabata tin pa 
cualkier motivo desviacion di nos pensemento, cu nan no mester kere un cos 
pa otro cu ora nos bini asina aki ta duna un tiki partiaipacion, bosonan ta 
bay den e package y tur cos ta keda clá. Nos kier mamtené nos punto di prin= 
cipio cu nos no ta aceptá e asunto aki. Te asina Leuw Sefior Presidente, 

DE VOORZITDER: Sefior Vos, 

DE HEER BJ, VOSe Sefior Presidente, mi kier a aclarea un cos aki, pa asina 
no bin ningun clase di complecacion pa interpretacion di e mocion, 
E moeion ta bisa lo siguientes * Besluite lette verklaren dat de gedeputeer= 
de in kwestie zich niet gehouden heeft aan de opdracht zoals aan hem ver= 
strekt door de eilandsraadleden van Aruba en derhalve weinig eerbied heeft 
betoond voor dit college, 
2, De handelwijze van de betreffende gedeputeerde ten streneste te voroor= 
delen, 

Se De landsregering te berichten dat het eilandgebied Aruba niet akkoord 
gaat met de voorgestelde regeling zoals overeengekomen door de Minister 
President van de Nederlandse Antillen en gedeputeerde D,I,Leo' 

Esaki pa kita tur clase di insinvacion Sefior Presidente, cu e moecion aki 
por ta dirigf contra actitud of accion di cualkier otro miembro di e dele 
gacion, Y esaki Sefior Presidente, nos por a ripará ayera den e reunion dom 
méstico caminda e verslag cu a worde trahá door di e secretario di e delega= 
cion cu ta un ambtenaar, ta pesey mi ta lamentá, cu un criticá ta worde 
lansá contra e persona aki Sefior Presidente, e persona aki ta un persona cu 
no ta den polftica, el a bay nombrá door di Bestuurscollege pa atende e 
reunion aki, traha su verslag pa nos, Y ayera nos por a ripará Sefior Guile 

lermo Trinidad ta bisa cu considerando e consicionnan bao di cval e persona 
akì mester a notulá, considerá e verslag aki bon, Y tur miembronan di dele= 
gacion y Raad den su totalidad a aceptá e verslag aki Sefior Presidente, com 

mo esun legftimo, Naturalmente e no ta trahá manera cu nos tin notulennan 
di Eilandsraad, esey ta woordelijk weergegeven, Esaki ta un verslag di un 
reunion manera custumbra ta cu ta worde trahá. 

Na e momento cu e mienbronan di delegacion a aceptá e verslag aki Sefior 
Presidente, y parlamento a aceptá den su totalidad, naturlamente nog tur 
mester aceptá como e parti legítimo di locual a tuma lugar den e reunion, 
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Mi no ta bay den detalles cu no ta pertenece na e reunion aki Selor Presi= 

dente, e cometarionan cu ta worde treo, pa motibo cu nos no Por permitf pe 

ningun smoke=screen worde trahá dilanti di locual cu por ta funesto pa nos 

isla. Y na e momento cue verslag aki a worde aceptá, tur Locual cu tin a= 

den Sefior Presidente, ta cuadrá, ta acepté cu e ta cuadra cu locual cu a Lu= 

ma lugar aya durante e reunion cu Gobierno Central, Naturalmente Ci otro 

banda ta worde trecf di banda di MEP Sefior Presidente, cu no por papia cu 

un diputado a faya, cu ta e delegacion a falla, Naturcalmente bo por weité 

di un manera asina ey pero, manera mas colega a trece padilanti, ora cu bo 

tin un lider di delegacion anto e Lider di delegacion ey deliberamento ta 

worie nombrá for di seno di Bestuurscollege, pa motivo cu nos ta corda ainda. 

ora cu colega Frank Oroes a bini cu e proposicion pa nombra e Voorzitter di 

Euishoudelijk Vergadering, Sefior Bislip, como lider di delegacion, di parti 

di MEP non mes a bini voznan contra, nan a bisa un nó, Un miembro di Be= 

stuurscollege ta bay econo lider di delegacione Mi no sé cu si colega Frank 

Croes por tabata tin cualkier indicacion cu a mustré kiko ta bay sosodé pe= 

ro sí vor ta cu ela weita cosnan cu nos no a weitea, el e weita cu di adelane= 

t& eu e cos aki lo no a bay bon si el a bay bao di guia di e diputado cu a 

guiele, Pero den acoptacion Sefor Presidente, cu MEP tanto e lider di ME 

como Sefior Bislin a treee padilanti ta bisa cue delegacion a faya, cu ot 

malebra bo ta considerd y aceptá anto cu e diputado a fayae Pero bo ta bi 

nó, no ta su so a faya, wr resto di delegacion a faya, Nos ta biga cu 

e so a faya, nan ta bisa tur resto a faya, 

8 
J 

el 
La 

Awor e mocion ta bisa cue diputado e faya Kiere decir cu e diputado ta 

encluf den esunnan cu a faya anto den nan conoeptó, e ora ey Seilor Presiden= 

te, ta izposibel,pa nan por vota contra e mocion aki pa motivo cu nan nes 

ta aceptá e fayo ey, Y si vota contra e mocion anto e ora ey e consecuencia= 

nan lo ta mas grandi pa nos, pa motibo cu nos a bisa cu e tenor cu a worde 

treef padilanti duzante di e reunion donéstico pa formacion di e comision, 

Sefior Presidente, a worde streef padilanti, ban pura cu e delegacion aki pa 

mobibo eu tin un eredito di 700 mil florin pidí na Staten si en casco nos ta 

laat, nos no por protesté contra e dunenento di e placa ey na ICT, 

Pero kiko a susedé Sefior Presidente? Net contrario a gusedé, groen light a 

worde dun door Ci e diputado na Gobierno Central pa duna ICT e 700 nil 

florin ey. Pa motibo cu ora cu bo ta bisa cu ni ta aceptá pa participá den 

ICT anto e ora ey bo ta aceptáÁ tambe pa ICT haya e erédito cu el a pidi 

Gobierno Central, Y esey tabata un di e temornan cu a worde expresá den c 

Huishoudelijk Vergadering cy Sefior Presidente, Pesey naturalmente por worde 

troef padilanti dilanti cierto pretextonan pa defendé ce diputado concerní 

Setor Presidente, pero nos tur aki cen sá cu locual cu el a haci ta contra 

principio no di nos como polftico só, pero contra principio di e pengamento 

di nos pueblo, Esey ta locual cu nos mester rechasá y condená na e miesun mom 

mento, Pa notivo cu ora bo ta bisa Sefor Presidente, cu nos mester forme un 

Bloke pa lucha contra intervension di Gobierno Central cen aguntonan insular, 

ora eu nos a evoyá e mocion cu MEP a bin cuné‚ nos a forma e bloke ey, A0S 

a forma e bloke pa bay biga Gobierno Central pa condená e hecho cu nan a for= 

ma ICT, Hasta di nos seno a bin padilentí den vox di e M-:, Inge Sefor Ralph 

Richardson Seöor Presidente, pa no lague solamente na un moeion, ban ecu un 

conision va mustranan ayanan ki paso, ki peligro nos ta weita den e formacion 

di ICT aki, Ta pesey nos a bay mas aleuw cu un mocion, nos a bisa pa laga un 

delezacion di parlamento bay y kiko a gosodé Sefior Presidente? 
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Delegaeion di parlamento a bay cu un solo opdracht, pa notibo cu ami perso= 
nalmente a puntra den e huishoudelijk vergadering, laga nos determind e en= 
cargó cu e conision aki ta haya, e ora e presidente di huishoudelijk verga= 
dering, Sefior Pedro Bislip, a bisa cu # Sefor Vos ya caba den e mocvion ‘ta 
ponf duidelijk kiko e comision aki mester bay haci’, Y e ora ey el a lesa 
e besluit Sefior Presidente, caminda nos ta eondend e hecho aki di Gobierno 
Central, Kiere decir tur mononto nos a duna tur clase di cooperacion, par= 
lamento tabata unánine riba e asunto aki en particular, pa notivo cu nos 
tur ta contra di e metemento di Gobierno Central den asuntonan insular, 

Y esaki Sefor Presidente no ta manera e diputado di turismo ta bisa cosnan 
aki ta dafia turismo, pasobra awor a bira eu tur loke cu oposiecion bini cuné 
ta dafa turismo, Absolutanente, aki nan ta princinio nos a pone na proner 
lugar y e diputado a laga e principio aki cay na Corsow ba un of otro notie 
voe Bi ta motivonan conercial, manera cu un mietkro di e fraccion di MEP a 
bisa, cu va pa motibonan comercial a ceambia e strategia, nos kier tende cual 
ta e motivonan comercial, Pasobra colega Figaroa a trecé caba padilanti, a 
trocé den e proné instanté, nos a haci e pregunta ey Sefior Presidente, pa 
nos tende di Bestuurscollege kiko tabata, cual tabata e motivonan comercial 
eu a induef e diputado concermf pa yega na cambia desicion di parlamento 
di Aruba, e organo naxino di nes isla, Naturalmente el a bini cu algun cos 
nan personal Sefior Presidente, cu mi no por bay riba aan pa motibo cu mi no 
kier pa nos atencion, ni ateneion di e pueblo kita for di e Fracaso aki, 
fracaso cu un mienbro di e gobierno di Aruba a propina nos den e caso aki, 
Pasobra cu nos ta considerá eu na e momento cu Parlamento di Aruba tuma un 
desicion y ta noubra un hefe di delegacion pa bay bisa esaki personalmente, 
e ta cambia e encargo cue Parlanento a duna. Y esaki nos no por aceptá 
Selor Presidente, Te na e momento aki nos no a tende hustificacton pakiko 
e encargo cu Parlamento a duna e persona aki a worde cambiá, nos no a tende 
esey, Solamente nos a tende ken tin esaki, ken tin esaya, ken a shake hand, 
ken a core ete, Pero nos no a tende kiko a induct e representante di Gobier= 
no pa caubia e desicion di Parlamento aki, Pasobra nos no kier bay den dee 
tayes cu no ta pertenece na loke cu nos ta tratando aki pa no kita e aton= 
eion di e pueblo riba e fracaso di e persona aki, 
Pa motivo cu bo por papia kiko eu bo ke, nos ta dese pa Gobierno Gentral 
no atende nada di asuntonan inguler manera nos deseo ta Sefior Presidente, 
pero ora yega aya anto e diputado ta haci net contrario, Pagobra si nos 
kier bay den detayes kiko a sucedé despues di e reunion ey Sefior Presidente, 
anto e ora ey nos no ‘ta keda na shake hands so, Tin diferente otro cosnan 
cu a tuma lugar despues di e reunion ey, ambientenan hentoramente oto, 
Pero pa nos no ta di importancia na e momento aki, pa motivo cu nos kier 
mantene na e momento aki nos ateneion ariba loke cu nog ta tratando, Y esam 
ki ta di importancia pa nos pa motibo eu si encaso na e momento cu nos ta, 
duna Bestuurscollege un opdracht, Parlamento den su totalidad ta duna un 
mieubro di Bestuurscollege opdracht y e no ta cumpli cuné, anto ni ta pune 
tra mi mes si e carta aki eu ta bayendo ta cvadra cue degeonan Ci e Parla- 
menos 

Pascbra ayera colega Frank Croes a trece padilanti den e huishoudelijk ver= 
gadering ela trece padilanti Sefior Presidente, ora cue diputalo a bisa cu 
ora e carta ta clá e ta yama un reunion domóstico pa bespreek e carta, awe 
nos va tende cue carta ta bay awe tardi, Sefior Frank Croes a bisa ayera 
pero e ora ey nos ta bolbe perde tempo, pa motibo cu mafian nos tin un reu- 
nion, 
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Ban weita con nos ta yama e reunion mes ora, Pa bespreek e carta prome cU 

e baye Pero nos ta tende cu e carta ta bay awe tardi, lider di MEP a bisa 

cue carta a bay caba Sefior Presidente pasobra el a bisa cue carta di 

Bestuurscollege cu a sali, y e Diputado ta Pisa cue carta ta bay ave tar= 

Ei, Awor aki caba bos tin 2 of. Hi no sa awe tardi zi ora e carta ta bays 

pero Perlanento no a weita e carta monera e diputado a cenvení cu Parlanmen= 

Loe 

Y esaki ta un otro muestra atrobe Befior Presidente, also ta worde prinin= 

tim ayera ní. 24 ora vasá, e la worde prinintf, y no ta cuupli cunele, 

Quere decir e wespet mansra cu ta vont den e mocion aki, e respet pa Par= 

lamento no tey Sefior Presidente, Y cu e mocion aki ta worde aceptá of e 

ta worde rechazd,s anto e ora ey neturalmente nos mester aceptele, pasobra 

no ta calicad ta vota, ta cantidad ta vota y door di esey ora cu bo tin 

un carntidad, bo por rechaza un moeion, Dero esey HO kier meen cu bo ta 

haciendo un cos cu ta cuadra cu bo consenshi, 

Pasobra esey ta dos cos Ciferente, Sedor Presidente, bulldoze un mocion 

of vota contra un moeion ta dos cos Ciferente si encaso bo ta vota di acuer= 

do cu e realidad of no, Pa motibo cu nos a weita cu den e verslag tur e 

reelidad ta worde ponf, dus e parlamento a acepté e verslag manera cu e@ 

ta, asina ta esun cu vota Sefior Presidente, contra e noeion aki, ta vota 

contra e principio Ci e Parlamonto aki y e principio di e pueblo, es ta 

eu Gobierno Central no por entremeto su mes eu easurtonan Insulare 

Asina ta cu no ta agunto cu bo ta bay defende Setior Tresicente, un miembro 

di partido pa motibc cu atsinen mi ta kere interes di e isla ta wucho :as 

halto cue interes di un persona, B interes di e isla nester ta musho mas 

halto, Si bo mester condena un miembro di bo partido na e momento ey, pa 

mosibo cu el a laga prineipionan, no solamente di bo partido, principio= 

an cu a worde establecf den e Parlamento aid, principionan di e pueblo 
A 

di Aruba, anto ta imposibel bo para atras di un miembro asina akia 

Ta pesey nos no kier haal aan ningun clase di loke cu a worde treef padi= 

lenti, ningun cos, ningun materia, ni un factor cu a worde treci padilan= 

ti pa Fungi corno uw smoke screen, nos no kier haalnan aan, pasokbra nos 

kier mantene nos mes ariba @ principio pa no kita e ateneion di pueblo 

for Gi riba e hecho cu locual e diputado aki a haci, tabata aceptá cu Gom 

bierno Central ta meve su mes CU asuntonan Insular, Te asina Lleuw den se= 

gundo ronde. 

DE VOORZIDPER: Sefior Bislipe 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente, lo ni ta corto den tweede ronde, mi 

ier a cuminze na haal aan leke Seïor Vos a trece tocante di e smoke screen, 

pasobra nos a weita bon cla con Sefior Trinidad a trece e smoke screen Pa 

dilanti, con el a busca di defende su nes, E tabata un di e firmantenan y 

den eerste ronde cl a bay den ofensivo, manera cu mester ta ora bo ta dien 

in ua moeion, Den tweede ronde completamente den defensa e tabata, como cu 

e tanbe a forma parti di delegacion y su contribucion tabata nada den tal, 

El a trece patilanti Secior Presidente, cu nester tin seriedad den tur e 

trabaonan, claro cu mi mester ta dí acuerdo cune, y tanbe eu a pidi tempo 

pa studia e rapportnane. 



12 189 

1 
&i 

Enberdad esey a worde pidf Sefior Presidente, pero sf mi tin di trece 
padilanti cu su persona lo mester ba uno di nan cu lo mester a conschá e delegaeion como ta recientemente el a sali for di PPA y manera Sefior Iacle a trece, PPA ta e monster di ICT asina te el a ‘cuna parti na cuminzamento na nacenento di e monster ey, e tabata supose di ta mucho mas na, altura cu e otro miembronan di e delegacion, 

Tambe el a trece padilanti Seftor Presidente cu e Gonierno tin mas cos in 
petto, Si bo tabata cu nan te recientemente y bo sé cu nan tin mas cos in petto, ta bo obligacion como Fepresentante di pueblo como miembro di e Raad 
aki, dâ pone Raad na haltura di tur cos eu e Gobierno Central aki tin den 
pettoe Nos ta spera di haya tende nan for di dje, Te akinan Sefior Presiden= 
te. 

De HE F.E,CROUSsSefior Presidente, den gegunda tanda como cu a ser papia 
hopi di e vorslar manera cu el a ser entregá na Raad encuanto di ICE, corec= 
temente tambe ayera den reunion domestico ni a trece padilanti e punto cu 
e no por a ser haci verbalmente, es ta palabra pa palabra, como cu e secre tario, bao di sercunstancia cu el a notula e reunionnan, a haci un job su= 
Dlime, 

Loke sí a sali na cla di tal verslag Seffor Presidente, ta caminda cu e Bee 
stuurscollege, mediante su vocero Diputado Leo, a laga di aceptd e centra= lizacion di turismo, Mas ainda ta remaxkable Seiior Presidente, ora cu nos por a nota durante deliberacion na Corsow den Ministerraad, kendenan a hiba palabra mas tanto, y kendenan a pone esfuerzo y erpuhe pa yesa na equal perte 
nership ICT, Si nos a ripara bon, por a nota den e verslag cu ta Scfior Leo 
y Selior Ciro Pieters ta esunnan cu a encabeud y a haci esfuerzo maxino pa 
por a haya participacion den ICT. Y aki ta strafani Seflor Presidente, como e propio partido cu ta papia hasta di periodo di 79 pa 81, pa completa In- dependenecia di Aruba, mes ta sinta na mesa eu Gobierno Central y ta purba 
partieipá den un compania formá pa Gobierno Central, cual ta yuda e otro 
islanan en todo caso Corgow, pero Aruba sf no te haya nada afor. 

E dos personanen aki locual ta streïöa ni ta, con por a sali un cooperacion 
asina mutuo entre un representante di partido PPA cu tin Ministernan den 
Gobiezno Central y representante di MEP eual ta c partido eu ta boga asina 
tanto y bati man asina duro aribva pecho cu nan ta sali solamente pa condena, 
Gobierno Central, nan ta condena tur centralizacion pero aki nan sf nan ta 
mara hunto cu representante di PPA y hasta aceptá ofertanan dá Minister di 
Husticia cu tambe ta di PPA, pa por yega na un acuerdo pa partiecipa den ICT, 

Nos por a tende caminda Diputado Leo ta trece padilanti door di e moeion aki 
tambe critica ta ser lanzá ariba otro miemvronan di e tal delegaeton eu no 
ta Parlamento, pero cu a bay conhuntamente como advisor, 
Esaki no ta e caso Sefior Presidente, pero sf si nos wak e verslag bon, nos 
por a weita eamindta te hasta banda di advisornean nan a mustra suavemente 
manera cu mi a bisa caba, pakiko, pa no cerca un impresion dilanti di Minis 
terraad, cu den e propio delegacion tin desunion, pero suavemente e advi 
sor a hala atendion di e delegacion leider ora cu el a bisa eu e ta contra 
di ECE door di haya ICT amateuristisch, 

Sinembargo toch e delegatie leider no a compronde ce hint, pero a sigui den 
direeeion y apoyá pa e representante di PPA y otro miembro di MEP pa sigui 
forza pa haya un partiecipacion den ICT, 
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Y no manera den e mocion cu a ger aceptá aki den ta bisa, pa Aruba haya e 

fondo necesario igual cu Corsow a haya, va lanta sû propio charter maatschar= 

pije 

Mas ainda ta strafiemi Seflor Presidente, como cu den e verslag bo por zipará 

caminda cu a ser trect padilanti cue yega na un acuerdo door di e delega= 

tie leider hurto cu e micnbro di PPA y otro nierbronan di MEP den tal delo= 

gacion, caminda a yega na un acuerdo cu lo manda carta pa Gobierno Central 

aceptando asina pa participa den e package di ICT y cu Aruba lo mando, carte 

ta y hasta ayera mi por a tende cu si ta necesario, un telex pa e package 

entorno di turismo di Europa pa inclui Aruba tambe den tal viajenan. 

Hasta eyten a ser remarlÁ e berdad pa Diputado Leo, cu lo biza un poco laat 

pasobra e ora ta te na Juni “/8 of Juli e ora Aruba por cay den tal deale 

Mientras cu di biaha atrobe door di PPA a ser tree dilanti cu esey no ta 

e caso, vero cu awor unbez nan por drenta den tal package, 

Pues Sefior Presidente, awor mi por tende Diputado Leo trece padilanti cu 

e certa na prome instancia el a bisa cue ta sali nafian, despues di dos 

minuut el a bisa cu nó, awe tardi nes e ta sali, mientras cu ayera aki den 

e Diputado concermf ariba mi propio pregunta a bisa cue carta ey lo ser 

trata den un reunion conhuntamente cu e miembronan di delegacion, Te hasta 

mi a vustré ariba e factor cual ni a protesta den prone tarda, ora cu nan 

ta corre yama reunion e mesun dia ey, invitando e miembronan e merdia pa 

bay reunion e anochi ey, Y hasta mi a mustrele cu si e biga ayera, cu ave 

nos lo tene reunion probablemente, e no a bisa cu sigurenzea cu esey ta tuna 

lugar, eu esey lo ta hopi ariva aan cu e mester duna sí ta posibel di aye= 

ra caba Xi ora y con, Awor pa mi asombro mi mester tende cu no tin cucstion 

mas di consulta cu delegacton, pero cu Bestuurscollege arika su propio ini= 

ciativa lo mande, carta pa Gobierno Central, Co otzo palabra nos por CON= 

celui y detuci cu Bestuurscollege ta acoptá totalmente e cuestion Ci partie 

cipacion di ICT eomo cu nan ta aceptá totalmente e pronesa di delegatie= 

leider ne Gobierno Central pa manda e cartae 

Scfior Presidente, mi ta kere cu aunque pa pueblo ta hustificá si ser ripití 

locual cu mi a biga den di prome tanda, pero mi ta kere esey lo a sali bon 

na cla ora eu mi a mustra con e preparacion a tuma lugar y tambe con a ser 

desvia for di e opdracht cu Parlamento a Cuna e delegatieleicer, cede 

Bestuurscollege, den e caso aki, como cu e parsona aki a ser bisá aki den 

cu ta bay como cu mester bay un representante di Gobierno di Axuba, Como 

tal ni ta consideré vocero di Bestuurscollege y locual el a concorda na 

Corscw cu Gobierno Central mester ser aceptá como aceptacion di e Bestuurs= 

college ali, Y esaki ta strafiami enorme Sefior Presidente, ora cu md por 

weita cu ta e propio partido MEP a trece e mocion, pa condena e sistema di 

ICT y hasta pa bay deliberd pa yega na un propio charter maatschappij pa 

Aruba cu e vocero, pues Bestuurscollege mes ta caubia e beleid aki y ta di= 
. 

eidi, sin pone al tanto otro miembronan, yv dieidi pa yega na participa toch 
En 

den ICT sabiendo cu esoy lo nifica centralizacion di turismoe 

Tocual si ta strefiani Sefior Presidente, manera cu mi a bisa awor ey cu si 

nos por nota con e advisornan cu a bay conhuntanente eu e delegacion a hint 

diferente vez, e delegacion cu nan desviando di rumbo, yamendo ICT amateu= 

ristisch, locual ta strafiami e ora ey ta di unda e influencia a sali den 

e reunion pa cambia e beleid totalmente y envez di busca un charter maatschap= 

pij pa Aruba, of en todo caso fondonan va promove turisno pa Aruba por dici= 

di ariba su mes con promove turismo, ta straäami con e beleid aki y di ki 

parti e influencia a sali pa camvia tal beleid, 
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Locuol cu mi ta kere Sefior Presidente, ta cu e propio partido cu MEP ta cris 
tica asina fuerte, cu ta contra Aruba cu ta stroba Aruba su derecho, cu ta 
trapa e derechonan di Arubianonan, es ta e propio PPA, via di su representan= 
te, toch a sá di convence Bestuurscollese via su vocero, pa nan aceptá cen= 
tralizacion, pues pa reconocé un Antillas Unf, lubidando nan propio meta cu 
semper nan va bati ariba nan pecho, cu Aruba, esta bira Independiente, 
Y mi ta kere net door di aceptá eentralizacion, e no ta ni sikiera decentra= 
lizacion mas ta nan lucha, corda pa nan por a pensa si’ kiera ariba un Aruba 
Independiente, Danki Sefior Presidente, 

DE VOORZITLERe Sefior Tacle 

DE HEER Cel, LACIEs Sefior Presidente, lo mi ta corto den di segunda tanda, 
y mi ta desa di bin cu algun pregunta adresa pa Bestuurscollege, 

Mi kier a puntra e Bestuurscollese, despues di a sigui e deliberacionnan Be= 
stuurscollege cu miembronan di Raad, si Bestuurscollege a pensa di sigui 
cu e deliberacionnan tocante di e moeion eu nos a tuna, esta e mocion tocan= 
te turismo y ICT cu Gobierno Central? Pasobra mi no ta haya e af immaecion di 
e continuacion di e tarea loke cu nog a duna e Bestuurscollege, 
Tambe manera cu mi a bisa den e moeion, no ta papid nada di Cjele pa s 
un continvacion, pesey mi ta puntra Bestuurscollege a temmind cu ce del 
racion of no? 

Dem 

E delegacion cu ta den su existencia actualmente lo sicui cu su tarca? 
Especialmente e advisornan? Mi kier tende dâ Bestuurscollege aria e aspec= 
to aki? 

Tambo Sefior Presidente, por ultimo mi kier duna un suverencia na e Staten= 
ledennan cu ta representa Aruba den Staten, pa apesar cu nos aki di Aruba, 
e Bilandsraadledennan, ta expresá nan nes den forma cu nos por tende awe, 
pa nan entama e caso aki di turismo ye tan afamada ICT, laga nan papiele 
y sali na vanguardia directamente den Staten di Antillas Hulandes. 
Mi kier tende nan stem Sefior Presidente, pasobra tanten cu nos ta den con= 
stelaeion Antillano, manera cue ta akâ, mi kier sf con e statenledennan lo 
defende Aruba, Pasovra ta bunita akiden pa nos tende e statenleden papia y 
expresa, pero ani ta haya cu ta aya den nos mester tende nan stem, pasobra 
ta directamente nan tin e peso pa tuma un desicion, Seïor Presidente esey 
ta buzz, 

Di VOORZITMNg Setor Henriquez - aen Je 
en 

DE HEER R‚V.EENRIOUNZs Seüïor Presidente, mi a tende un miembro di Raad dis= 
culpa su mes masha hopie Reunion a worde yam 3 ‘or, e ta masha ocupé, e 
por bini anochi etc, etc, 

HE cos ta di asina ta importancia pa Aruba cue ta asina ocupá cue no por 
bini, Mi no ta duda Sefior Presidente cu e ta ocupá, desde augustus e afie, 
aki e ta hopi ocupá, Den e sentido Scfior de Voorzitter si rai weita courant 
e di cue ta pensando ariba 3 alternativa: le Lenta partido nobo. 
ll, Bay back den e mesun partido, lll, Join un otro partido? 

Y mi ta compronde cu e ta hopi ocupa, Di augustus pa awor aïnda e ta ven 
sando ariba dje. 

E va bisa cu cos ta bay camvia e stategia y no bay ataca ICT, 
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Bay ataca ICT bo no a gana nada, Bo por zundeé pa kiko cu bo kier pero e 

ta bisa e ta cambia ec stategia, Ta e mes ta bisa, mi no a visa cu no a wore 

de pidf placa pa lanta nos mes un compania, fa esey ta e palabra cu el a 

uza,. Y ta esey nos a bay haci, Nos a bay pidi pa lenta placa pa nos mes un 

compania, Y esey ni ta di acuerdo cuné, 

Cu ICT no ta bon, si bo lesa e notulen, e minister di Corsow mes a aceptáe 

Loke cu nos a bay, ta pa pidi placa pa lanta nos mes companiae F ta bisa 

despues directamente di e reunion, mi a bisa tal y tal, 

Sefior Presidente, nos ta fadá di tende e cosnan ey directamente despues di 

reunion, durante di e rounion bo a zwijg als een graf steen. 

Despues di reunion no bin ma bisa tal y tal y tal, despues di reunion ho 

ta spanta bo no sé kiko bo a papia, durante di e reunion bo a zwijge 

Bo no a papia naca, Ni cu ta voor, nì cu ta tegen, U e notibo cumi ta bie 

sa cu nan no a vapia nada ni voor ni tegen, pasobra nan tin miedo pa minis= 

ter bisa nan, cu boso den e partido aki aa paaá of e afia aki ainda prome 

cu augustus y bosc a aproba ICT den partijraad, Esey ta e motibo cu nan no 

a papia nada, Despues di reunion, Cual reunion? Despues di reunion unda 

a bay? Otro miernbro di Raad ta bisa pa mi no paria despues di reunion ke 

ambiente, papié numa e peublo a custuma cu e shisheria, Un no ta e prome 

biahae Tapia numa despues Ci e reunion cu ambiente, bo no tabata tey, ya bo 

sé caba degpues Ci reunion cual ambiente, Ta puro shisheria, Ta for di ken= 

de bo a tende redu? Cu ki redashi bo a bin? Sefior Presidente, ey bo ta com 

nose e miembronan. Han to pidi respet pa Parlamento, respet pa Parlanenatoe 

Scfior Presidente, ta e mesun miembronan ta pidi respet pa Parlamento, a 

yega di trece aki den defunto, cu nos mester a haya un cable di un exmai= 

nister pidi zespet, 

Geäor Frinidad a bin cue shake hand dí Leo Chance, legaai bisa cu ta bere 

dad, ami a shake hand cu Sefior Chance, Awor aat ‘ta bay bisa un COS. 

Ors. eu mi ta pará Sefior Trinidad y Sefior Frank Croes banda dimo, lageni 

conta con a pasa, Seflor Leo Chance a cana bin, un a corre teompica, un a 

corre soonde tras di mi Lomba, cl a suca man mi a cohe tene, y mi a ohake 

hand pa e no dal man, Ta pesey mi a shake hand cuné‚ Mi a copy su man ma 

tene y mi a shake hand cuné‚ amto mi di cu nan dos, trankilizá bosoe 

Esey ta loke cu a pasa Sefior Presidente, Y si encaso e mester bolbe goso= 

de, va mi kita susto di hende, mi ta bolbe tene su mon, shake hand cuné, 

Sefor Presidente ora cu mi a tende cu PPA tin mas in petto, geor Prinidad 

ta bin ariba e mesun ICT aki e ta trece e Antilliaanse Omtwikkelingsbrigadee, 

E Antilliaanse Ontwikzelingsbrigade e bin cune liher, pasohra mi kier puntré 

di despues di augustus PPA a bin cu e cos aki of prome cu ausustus. 

Den tweede ronde nan no a bin nada, tur loke a bin cu un minister a biga cu 

tin 90 lugar pa Aruba, ye te, bin eu miembro di Raad a aceptá esaki y esaya. 

Pero si CO lugar pa turista bin Aruba den un epoca cu nan a jama reunion 

pa turismo, cual hende ta bay nenga 90 lugar pa turismo trece Aruba? Si tin 

un avion eu tin 90 luger havrf? Pero nos no ‘ta acepta ICT, 

gefor Presidente nos por a bisa e Mynistro su kier,boso manda turista Arum 

La, pero nos a bisá bon ela, nos no ta interesá den turismo pa & be- 

Sefor Presidente, mi a tende hopi den eerste ronde, manera cu mi a cualificé, 

mi por bisa atrobe gewoon in de ruimte nan ta sinta papie, nada conereto, 

neda di aceptá ICH, 
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Pasobra manera Sefior Trinidad a Disa e tino a habri un Poco, mi no a bisa eu nos a bay pidi placa ra lanta nos mesun compania, nos a bay pa lanta un compania, nos a bay pa def'ende Aruba, y nos tin cu bay nos ta bolbe lan= ta un compania pa Aruba, si nos mester Didi Diabel mes, nos ta bay pidi Diam bel pa un conpania pa Aruba, y nos no tin miedo pa topa Diabel tampoco, Masha Danki, 

DE VOORZIPEER: Seïtor Croes, Kmer nen. A anni 

DE HEER G.F,CROESe Sefor Presidente, nos por a ripara, tratando e mocion aki, con varios miembro a trata di trece e palabranan y muy principal mieme bronan eu ta sali for di seno di oposieion, Unda cu ta worde trecf padilan= ti como sifuera nos ta bisa cu e Diputado a faya, si acago e Diputado a fa ya, wa no ta e so a Faya, ta tur a faya, 

Ningun momento Sefor Presidente, nos por a scucha ni palabra for di seno di Bestuurscollege ni for ci seno di cualkier miembro di e fraceion di Movimien= to Blectoral di Pueblo, cu e delegacion a faya. Pero como el a worde trecf padilanti e nooion como sifuera cu e Diputado den c caso aki, no a hiba e mensahe corecto padilanti, anto a worde bisa, si acaso e Diputado a faya, un=- da e otro miembronan ta? Unda e otro miembronan a keda? Y muy en principal nos ta bisa, unda e otro miembro politico nan a keda? Pero si nos weita, Sefior Presidente, nombernan di Sefior Frank, Trinidad, Vos Noguera, Sranner, Figaroa, nos ta vega na e conclusion cu neturalmente Sefior Trinidad lo mester yuda Pa coopera pa siembra discordia pasobra aungue cu na e momento aki, ta di aplaudi eu e no por a continuá respaldando e polim tiea di PPA, un hecho cu nos ta aplaudí, pero o tempo cu ora e asunto di ICT a worde presentá dia 17 di Juni na 1976 door di Minister Max Croes, na Staten, nos a hala su atencion? Nos no a hala etencion di Sefior Dodo Figaroa? Nos no a hala atencion di Sefior Noguera? Y awe nos ta weitanan, y cu gren satisfaccion nos ta bisa, porfin, unque cu el a tuma tempo, nan a realiza cu bezrdaderamente e persona eki ni su Persona, corda su hechos, mestor wor= de repudiá, Pero lamentablemonte ta Sefor Presidente, cu e personanan aki awor den e moeion ta bolbe purba bruha tere. Si berdaderamente e tempo bo no tabata di acuerdo cu Max Croes, Minister Max Croes, y bo ta desaprobá, desaprobá e caso. Pero no bin busca manera di bruha terae No bin busca manera di bin purba pisca den awa troebel, pasobra e ora e ine presion ta worde ereá como sifuera nan ta purba saca probechonan polftico den cago di Sofior Trinidad, nos no ta pepia partidario ainda, pero en todo caso personal, 

Di parti di Sefior Vos cu Sefor Spanner, ta incomprendibel Sefior Presidente, pasobra nan tambe ta esunnan cu tabata, continuamente contra e caso aki, y manera cu Selor Leo a trecé pactilanti y di acuerto cu informacionnan cu a worde duná ayera den e reunion Ci comision, cual ni no tabata presente, mi a worde informá, y ademas e carta, e contenido di e carta cu nos a tuna no= ta di dje cu a bay pa Gobierno Central, nos ta considera cue mocion aki ta superfluo pues cu e moeion aki no ta na su lugar, 

Pero sí Sefior Presidente, lo mi ta desca di remarká eu na e momento eu nos ta forma un comision, pee. e temmo cu nos a bey Hulanda, nos por a tende, aungue un tabata tin un problema za prinecipio den e cuestion di e constem= lacion di e comision, despues na e momento eu nos ta na Hulanda, nos a stele le nos mes op como un team, aunque cu mi bersona a worde nonbrá como hefe di delegacion, tur persona tabata tin su aporte y nos tur a papia defendien= do e causa di nos pueblo, 
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Pero den e ultimo comision aki, cu a worde delezá va Gobierno Central, e ta 

duna e impresion como sifuera ta poco pottenkijkers a worde nombrá den e 

comision ey, Pa egunman cu sá kiko ta pottenkijkers, ta esunnan cu ta bay, 

y ta solamente pa weita, tin un fout ta worde hacf, of mare un fout por 

worde haci pa mi corre bay saké aya ne Aruba. 

Pero Scfior Presidente, esey no tabata e intencion y su acaso cu ta esey ta 

e opinion, anto di awor en adelante nos bor bisa, e Gobierno aki, cu tin 

e respaldo di nos pueblo, ta forma su comision, consistiendo solomente di 

e partido cu ta respalda Gobierno, Nos lo laga oposieion afor, pasohra nos 

no tin mester pottenkijkers den cualkier comision, Y esaki ta idem dito 

pa e miembro Sefior Frank Crocs cu tambe ta cantando completamente otro 

cancion, un cancion caminda e ta eriticando e Bestuurscollege, un cancion 

eu na unda e ta criticando e Diputado, pero e tempo su voz sonora no por 

resona pa desaprobá e actitud di Sefior Max Croes, na € momento cu e desi 

cion ta worde tumá pe funda e ICT, 

Pescy Seïor Presidente, nos ta desaprobá e meeion aki, y si acaso cu Be= 

stuurseollege ta hiba di gusto, esaki nos ta lagué pa Bestuurscollege si 

nos por a tuma nota di e contenido Ai e mocion, Bilandsraad por a duna su 

aprobacion, na e contenido despues di cual e carta por bay of kizas el a 

bay cava, Bestuurscollege a mandé pero ora Gobierno Central sí cu e ta 

worde vegpaldá completamente tabe door di Bilandsraate 

Una vez mas Sefior Presidente, aki nos no kier trapa ningun principio demo= 

eratico, Den cualkier formacion di eomision, nos ta desea pa miembronan di 

oposieion tambe participá, Pero considerando e actitud di miembronan di 

oposiecton den e casco aki, nan a stelle nan mes op eomo vottenkijkers, y 

si acago cu nog só mester bay carga e responsavilidad, afas largo nos & 

carga e responsabilidad pa un causa sagrado di nos pueblo, y cu te awe mien= 

tras cu nos nester a bay den accion Scüor Presidente, y cierto personanan 

a seconde, aunque na fabor di Independencia, pero a seconde durante e tempo 

nan ey, nes a demostra eu nos a habri e cemino, nos a haya e@ eomprendion 

na Hulanda, y nos ta digpuesto pa continua di carga e responsabilidade 

No kere Sefior Presidente, cu ne e momento cu miembronan dí oposicion ta 

worde nonbeé den un comision, ta miedo e Gobierno aki lo tin, of ta miedo 

e partido Moviniento Electoral di Pueblo tin, Seimper bay nos a demostrá 

con Moviniento Electoral por a goterná tor di den oposieion y Moviniento 

Electoral di Pueblo su só por goberna awor aki, tendiendo e deseonan di 

oposiecion, pero nos no mester di pottenkijkers, y si actitud di pottenkij= 

kers continuf den eonisionnen den futuro, ami lo sugeri Bestuurscollege 

y Eilandsraad pa exclui oposieion, Nos kier un yudanza, 208 kier cualkier 

oposieion loyel, constructivo cu ta yuda pa lucha pa um caso pa Aruba, 

pero no stellenan mes op den um gentido cu ore nan mester haùri nan Voz 

pa respalda y pa defende cualkier asunto na bienestar di Aruba, cu nan ta 

keda keto yv despues bin purba di kibré den sala di Eilendsraae 

Masha Danki Sefior Presidente. 

DE VOORZITTERS Seäor Figaroa, 

DE HEER TE, Je FIGAROAs Sefor Presidente, na prome ronde mi a remarka kiko 

a worde papië na Cersow door di Sefior Henriquez y door di Diputado Leoe 

Nan no a degmenti cu nan a bisa e palabranan ey CU tabata acceptacion di 

tumamento di parti di ICT, Seäor Leo ta bini eu argunentonan infantil, cu 

nos den PPA tempo cu ECT a worde trahá, Loke cu a pasa den nos partijraad, 

mi no tin nodi di duna cuenta aki den, pero mi ta biga cumi tabata contra. 
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Pero aki den ta na unda cu Eilandsraad di Aruba ta traha, na unda Parlamen= to ta tuma desiecion, mi a vota pa tur dos mocion cu tabata repudia ICT, Asina ta cu nan no por tira nada na ni cara, cu aingun momento mi tabata pro ICT, Pero naturlamente tin ta bisa sf mi tabata, PPA, mi tabata PPA mi no tin nada Ci nenga, mi tabata UNA, mi no tin nada di nenga, mi no ta ma= nera Selor Henriquez cu cùa largo a lastra tras di VPA, awor ta nenze cam tegoricamente cu ningun momento e tabata PPA 

Pero den e caso aki mi a tende con nan ta bisa cu e otro miembronan di Pare lamento di e comision no a paria, Na Hulandes tin un palabra ta bisa, spre= ken is zilver, zwijgen is goud, Berdad Sefior Reggio Henriquez a papia pero loke eu el a papia no ta zilver tampoco, pero segun mi ta lodo el a paria, pasobra el a bay cormpletamente contra e enearsso eu a worde duná akiden, es ta pa no tuma parti den TCT y busca placa pa nos mes promove nos turismo aki, 

Fero naturalmente e no por haci mihor, pesey tambe ora cu nos nonbra comi= sionnan, tàabe mi ta duna un sugereneia, nombra hendenan eu ora nan bay pam pia, tuma e Raat aki haci ridieulo, nos ta duna un orde, y aya otro ta wore nd 1 # 
de Nacl, 

Pero tambe mi a tende cu ningun momento a worde accepté pa bay den ICL, wor aká con e partide di Gobierno por spliceami, e dos cosnan aki eu Daniel Leo a puutrag Cuanto miembro ‘ta haya pa participá den c companie, y cu Rege gie Tenriquez a bisa cu ta eens pa partiecipá bao dâ condieion di igualdad? Y tanten cu nan no por desmentt esey, e mocion aki ta keda valido, pasobra aki e principio di independencia a worde kibrá, Pasobra aki nan a coopera eu eentralizaeion di nos turismo, Y ningun hende no por bisa cu esey no ta berdad, pasobra nan no a desmentf loke cu tin aki den, Pegey lo mi keda pa= ra ariba e moeion aki y tur esunnan cu voha contra e mocion aki, ta vota contra e principio di respet di Raad, y e principio cu nos ta trahando pa nos independencia, Masha Denki, 

Dii VOORZITTERs Sefior Spanner. 

DE HEER S,A,SPANNER: Sefior Presidente, mi ta haya e moeion den descucion 
Ta na su lugar, pasobra te na e momento aki no obstante cu Bestuurscollege a priminti eu un carta lo bay pa Gobierno Central, te na e momento aki 
Bestuurscollege no a drecha e locual cu tabata e desicion di Raad durante di e reunion interno cu a worde tenf, 

YX scuchando Sefior Croes, Seor Betiäco Croes, cu a hiba palabra awor ey, 
mi kier a bisa tambe cu si na Corsow na un dado momento Diputado Leo a rie 
pará cu e no por a conta cu respaldo di cierto miembronan di e comision, 
e Diputado siendo miembro aparte di Bestuurscollege cu conoeé y por defendé 
mancho dà Bestuurscollege, mester a cumpli eu e tarea cu Raad a duné, 
Ta di compronde Sefior Presidente, cu si pece Sefior Ciro Picters kende no 
ta presente na e momento aki, kende tambe a forma parti di e conision, si 
e persona aki na un dado momento mester a defende maneho di ICT, cu esaki ta di compronde, pasobra e iniciativa di Gobiezno Central den e asunto aki, 
tanve ta e iniciativa di su partido, Pero escy no mester kita afor ningun 
momento Sefior Presidente, cu oe Diputado eu a bay econo hefe di e delegacion, 
no mester a para ariba cue desicion cu Raad a Tuna. 

Pucs Seflor Presidente, mi preocupacton ta keda cu nos turismo no mester 1 
worde centralizá, Te asina Leuwe 
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DE HER CB, BOEHOUDT, GEDEPULKERDEs Scfior Presidente, den e segunda tanda 

akinan no a bin nada en particular mobo di e miembronan di Parlamento, nos 

ta sigui protestá contra cualkier gorto di contralizacion, nos va sigui 

protestá cu miembronan di Parlamento ta acusá miembronan cu & participá 

na e delegacion, eu a worde aprobé e mesun Parlamento akie 

Bestuurscollege Sefior Presidente, ta por ta Voz di e Farlamento aki, por 

ta voz di e Parlamento, Nos ta akí nan pa ehecuté e degeo di e Parlamenta= 

rionan y esey nos ta hacié debidamente cabalmente, 

Bestuurscollege ta contra participacton di ICT y esaki nos ta poné clara= 

mente pactilanti un biaha mas, y nos ta bisa tambe cu Bestuurscollege ta 

completamenle bras di Diputado Leo, kende noe tin completamente conf ianza 

den su personae Bestuurscollege ta sigui oponé cualkier tendencia va centra= 

lizá y cn esaki Seîior Presidente, mi ta termina cu e asunto di ICT akie 

DE HEER D,L. LEO, GEDEPUNGERDE: Sefor Presidente, den di dos vuelta nos por 

a tende atrobe cierto critica, cosnan eu no ta al caso, Pero en todo caso 

Seor Presidente, como cu tin algun preguntas cu a worde haci, lo mi bini 

ariba nen, y tembe ariba e comontarionan cu ta tine 

Seffor Rudy Frank ta trece padilanti atrobe cu e delegacion a bay, e no a 

haci su trabac bon, Wanera cu mi a bisa den di prome ronde caba, den pro= 

me vuelte caba Sefior Presidente, nan representante cu nan kier a bay of 

nan miembro cu mester a bay, no a bay, y ya eynan caba e interes di nan ban= 

da tabata POCOg Yevcsceesesoe 

DE HEER BeJeVOSs unto di orde, Si ho ta pemaitini un rato, cu e Diputado 

mes n bisa den prome iastante cu Sefior Ralph Richardson a participá na e 

secretaria, cu e no por a Day, Pa motíbo e partieipacton na su persona ta= 

bata asina laat, eu e no por a rogla e compromiso mas cue tabata tin na 

Sint Maarten asina ta pa evita cualkier misunderstandine den e caso akie 

DE HEER Der. IEO, CEDEPUIEERDE: (vervolg) Scfior Presidente, vanera cu Sefor 

Bislip a teece padilanti cu Sefor Bislip no tabata sá nada di esey, pasobra 

si nan a bisele, nan por a pone un otro mienbro cu por a bay na su lugar, 

pero e interes di e banda ey tarzbe tabata pocoe 

Sefior Presidente, despues nos a tende di e mes Sefor Frank cue sa Sigur 

Kiko Sefor Rozendal ta bay contesté, Esey nos sa, pasobra nos tin bon in= 

formacion cu cos ta bayendo bon, e contaetonan cu nan ta nasha bon mes, 

asina ta cu ni ta kere nan sa caba kiko e ta bay contestá, 

Nan tin asina bon contactonan, cu nan sá tur cos cu ta gosodiendo den e 

Gobierno, y no tin moda di drenta, pero en todo caso tene contacto cu nane 

Pasobre esaki nos por a ripará durante e luna di augustus, cu di nan parti 

nan no a haei nada, pero at all nada den luna Ci augustus pa bisa sikiera 

cu nan por a saca, vn man pa @ pueblo di Aruba, ora cu su derechonan ta wor= 

de trapáe 

Sefior Presidente, nos por e, tende eierto critica nan di otro niembro cu 

reunion a worde yamá di atardi pa anochie Mi por bisa esaki Sefor Presidente 

eu nos tabeta warda eriba un telegram di Gobierno Central, un telegraa cu 

a yege Cos dia prone cu e reunion ta worde ten{, pa nan bisa nos cu e Tet= 

nion ta worde tenf diabierna, na tal ora, e tabata berdateranente un tele= 

gram cu a yega ariba man di Gobierno Central, pero nos a dicidi ta bay toch, 

conokiera pa nan bisa cu weita con nan a haya e telegram, nan ta keda sin 

bay y door di esey nos 4 cuninza yama e reunionnan, pesobra nos tabata sé 

caba kiko Sa worde papiá of lo worde papiá, pasobra ta den es Raad aki el 

a worde discutí, 
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Tanbe Sefïor Presidente, a wote trect padilanti, con mi persona lo a sinta den e Raad di Minister, na Corsow, banda di Sefor Rozendal, Sefior Pre idente, bo por sinta banda di ken cu ta, basta bo no ta bira su amigo, pasobra nos no kier e hendenan aki econo nos amigo, comokiera cu ta nos enemiso nan ta, lagando un pueblo eornpletenente nospor bisa afor, for die Gobierno di e mayoria di e pueblo, y ultimo tempo Pee, ariba tereno internam= eioral nos por a ripará cu pPerscnanan dá 26 afia, cu nan pais ta brinsando cu otro a sinta cornbersa, Mi no ta kere pa conbersacion 1o no ta bisa cu ta ami= go bo a bira, pero esey ta va discutf cierto problemanan cu abo no por logzra si bo no bay serca nan, comokiera cu nos ta hincé ainda den un constelacion Antillano, ta esey mes nos ta bringa, e mesun pesonan cu ta trece esaki pen dilaati, ta e vesun pesonen aki ta contra tambo pa Aruba haya su independen= cia, nan ta contra dje, nan kier pa nos keda den un constelaecion Ântillano, of cen un federacion, Asina ta eu nos di nos banda pa conbersa cf pa papie cu Minister, no ta berguenza, pero si amigo e no ta di nos, pasobra nan ta keda pa nos mare como nos enenigoe Y nos ta cu e pueblo nos ta, nos no ta bende pa nada Sefor Presidente, asina ta cu nos lo sigui tuma cierto contac= tonan eu cierto ministernan, pee. pa proyecto, cosnan cu nos mester dicutí= nan pasobra di otro manezre nan no ta yega Hulanda pa worde Ciscutí Sefor Pre- sidenve, 

Befior Presidente, Sedor Mrnidac ta sigui y trece patilanti, berdaderanente tempo den PEA ta den Raad nan a bin tende cu ICT a worde lantá, Esey Sefior Presidente, ta tristu, bo ta den un partida, ni sé bo no sá, kiko bo partida of kiko bo Gobierno ta haciendo, comokiera ni bisa nan ta bisanan ta den Raad aki bo ta bin tende eu Gobierno Central cu Ministernan di bo a lanta un ICT y cu Aruba ta for di djele,. 
Asina ta un %a cos pa trece aki den mes comokiorn eu va un versuenza cu bo partida ta haci ecierto Cos, ye terpo cu bo tabata den y bo no sá kiko nan ta haeiendo, 

Tambe Sefior Fizaroa a treco padilanti eu lo mi a uz axgunentonan infantil, Seflor Presidente, nos conoecé basta, bon, ri a vega di bisé alziden cada, cu e ruman di dje, cu ta ariba nos lista Sefior Presidente, un caballero tur afo, pero Scfior Figaroa si den PPA kiko a pasa cuné‚ ningun hende no sa, por ta cue ta perde mente of ta eon, pero e ta un persona cu hopi bez nos no ta bin ariba dje nes, comokiora cu nos ta lague pa su cuecnta, Nos ta sinti an= to cu bo splicé un cos, e ta bolbe bin back cunele, e no ta comprondele, am sina ta mihor laguele, lage e mes pensa kiko ol a vapia, laga e mes contog= ta su curpa, pasobra bo no ta bay gasta tempo Sefior Presidente bay contesta un persona asina, B ta aki den, berdad como mienbeo di e Parlamento. Si e haci un pregunta bo tin di duné su contestanen, pero e ta un persona, su mente mi no sa kiko pasele, un nente poco troef, pero en todo caso nog ta lagvele te na unda eu e ta Sefor Presidente, 

ie) 

Â worde trecf padilanti cu na Corsow, nan a bolbe bin beck cunele, a worde papia di algun motibonen comercial y cu vrincirio a Cay, pero mancra mia bisa den Ci prome vuelta Sofor Presidente nos no ta bende pa ningun cen, nos no ta bende Principio, nos no ta bende nos pueblo, nos no tea bende tereno, nada di e cosnan ey, nada nos no va haci Sefor Presidente, Fur cos cu nos te, haei pa nos pueblo, locual cu nos por duna c pueblo nos ta dunele, pasobzra nes no kier pa bende algo, of bende e pueblo pa haya cen, pasobra esey no ta interesá nos, Loke nos ta haci ta, manera nos ta haciendo na e momento akis ta pa Gobierno Central compronde bon cu ICE no tin derecho di existf, y cu nos mes ta bay traha ariva nos mes package pa Aruba, es ta cu turisno for di Europas 
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Y asunto dâ respet no tey Da Raad Sefor Presidente, cu e moeion aki mester 

worde accepté, cu mester vota pé, mi a bisa den di prome vuelta caba Sefior 

Presidente, mayoria ta dieidi aki den, Mayoria di Raad ta diciäf, y ta asi= 

na ta keda, Nan ta papie cuenta di calidad cu kiko, 

Sefior Presidente, nos no tin euenta di bey den calidad cu eiemso personas 

pasobra manera cu mi a biga den di prome vuelta caba e cosnan ey ta cosnan 

manera cu nan ta yamanan cos di hanchi y eseynan nos no ta den, nos no ta 

bay den e tereno ey Sefior Presidente, Nos ta tene nos afor Gi djele, partida 

Ei nog no ta asina cu nos ta bay papia e cosnan aki, trecenan cen un Parla= 

menko, va Jugear cu na unda bo mester trece bò discurso of pa parti di Go= 

bierno cosnan mester worde treci padilanti y cu ta al cast. Pero en todo 

caso bo ta lagué va e personas, pasobra si bo no sé nihor, bo no Dof vrece 

_mihor padilaati tampoco Sefior Presidentee 

mocente mas miembro Seior Presidente, ta trece padilanti tocante centrali= 

gacion y cu nos ta papiando di eierto direccion, es ta di independeneia,s y 

awor nos ta haye eu e Gobierno di Aruba of e partido na mando ta yuia pa LAY 

centralizá. Aki tambe Selor Presidente, mi no sá ta di unda, e palabranan ta 

bini, pero nan a sali for di boca, cu bo ta haya si bo ta pensa cu bo kier 

papia, bo ta papia sur gorto di cos, tur cos bo pof papia, pero en todo ca= 

so tur hende sá kiko nos lucha ta sefior Presidente, cu e pueblo sé kiko nos 

lucha ta, asina ta cu e afia aki nos a bisa nan dos biaha kiko e lucha ta, 

y e pueblo a compronde kiko e lucha ta, den futuro tambe e pueblo lo com= 

pronde kiko nos lucha, ta. Hos Tucha no ta bende nos pueblo, AOS lucha te pa 

nos pueblo vor haya su Libertad. Esey ta nos lucha, nos no CONOC& uingun 

otro luchr,  Sefior Presidente, goeante di loke cu a worde trec{ padilanti 

tambe cu ta pont den e notulen, na unda Sefor Henriquez lo a bisa ciervo 

cos, cu Seiior Henriquez ao ta corda bon, corda trece padilanti cu igual 

partnersbip cu a worde pon aki nan, e tabata kier meen loke cu mi a trece 

padilenti tombe cu NOS kier cornpensacion igual cu nan & duna pa ICT pa Aru= 

ba hayele y asina gsele pa promove turistoe qa no ta nada cue la bay bisa 

cu ICT, el a acepté ICT anto cu ta bey tuma igual vartnershipe 

TPocemte locual a worde tree pveadilanti na e ultimo pagina 7 akinan, di tres 

alinea, na unda cu a worde troef cu nos lo a aceptá, door cu mia biga cuan= 

to represcrtante nos lo A haya eyden Sefior Progidente, Sefior Figaroa & bin 

eune padilanti, esaki Sefior Presidente tabata e momento eu nos a bisanan si 

acaso nos a bay den djele, lo ta cuento nos lo a haya? Aki nan nan a duna 

nos contesta, nan di mescos cu tin uno di AIM, nos tin representante den 

djele, asina lo e bay, anto e ora nos a remarká cu ni bisa boso no a bisa 

nos, ta con pof ta posibel eu boso nor bisa nos ta mescos cu Alle Asina ta 

cu akinan el a keda, pasobra ta informa nos a bay informa y busca di saber 

di Gobierno Central nos no & bay oa tuma ningun desicion, pasobra e la kee 

da pa Bestuurscollege Gi Aruba nanda e carta, asina ta cu ningun desicion 

no a cay‚ ta tur loeual cu a sogode ta, cu nos & busca nos informeacionnan, 

nos a haci nós protesta y nos a bisa nan kike nós ta pensa y kiko nós kiete 

Esey a worde nacf ne Corsow, Esunnan cu no a papia menera cu AOS & bisa ca= 

ba, mi no kier bin back ariba dje, nan tabata spant, y otro a keda sin bays 

pero en todo casonos cu & bay, esunnan cu & dizrigi palavra Por duna dà cono= 

ce kiko a worde papiá eyden, 

Y tocante di notulen Sefor Presidente, berdaderamente cu bo no por sinta scir= 

bi tur cos, pasobra ta un rewmion cu giferente hende ta papia door di otro, 

of tras di otro liher, bo no Por bay sinta haci tur locual cu e personanan 

a papia, haci nota Ei nan, pa bo bay traha Un notulen, 
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Pero manera tin biaha ta sosode bo ta hayé completo door eu e ta grabá, anto bo ta draai e bo ta hayé completo pero den un reunion cu na, unda bo ta sinta y bo tin Ci haci nota, nunca bo no por trahé cada palabra pa pa= labra pasobra esey ta imposible, Asina te eu den eierto reunionnan den fu= turo ni ta kere cu lo ta bon sf pa nos bay cu sgrabador y nos ta graba e reunion pa asina nos ta haya e relato completo, comokiera un hende no por haciele manera cu un granator ta haciele, 

Tocante e carta Sefior Presidente, cu nan a bin ariba dje, e carta di Be= stuurscollese, Sefior Presidente, e carta a worde fimmá el a worde traha ayera caba ariba djele, nos a traha ariba djele, E carta a worde firmá pa Gezaghebber y secretario, y Cen e carta aki Sefior Presidente, na unda cu nos ta duna di eonoce na Gobierno Central locual cu Bestuurscollege di Aruba ta pensae Y e carta ta ter inzage cerca, Eilandsekretaris, En todo caso den dje nos a demostrá, y nos a mustranan ta kiko ta e desi eion di Gobierno di Aruba, Bestuurscollege tocante di ICT, Sefior Presidene te comokiera eu den di dos buelta no tabata tin mucho cos mas, mi no ta kere cu lo tin alzo mas pa mi contesta ariba, Danki, 

DE LEER J.R.FRANKe Sefior Presidente, ta posibel pa e geeretario lesa e car= men ee 

te prome cu nos sigui den derde ronde cu a worde manda pa Gobiermo Central? 

DE VOORZEDMERs Mi ta schors e reunion un rate, pa nos tuma kennis di e car= ta, pasobra mi no ta haya ta bon pa un carte cu mester yega di reeipiente ainda, cu e ta worde publicá Prone cu e recipiente nes hayó, 

Mi ta schors e reunion un rato pa duna ocasion pa lesa e carta, 

in in 

DE VOORZINTER: E reunion ta continuf. nae en 

DE IER J,E,FRANK: Nos por a tira un vistazo den e carta di Bestuurscollege den Pura pura, desde awe mainta a compila pa manda pa Gobierno Central, 
Y nos por biga Secor Presidente, cu e strekking di e carta ey, locual cu 
oposieion ta pili den nan mocion esta pa desaprobá locual a worde convent 
na Corsow, y pa splica un biaha mas na Gobierno Centzal, cu nos ta contra 
ICT y eu nos ta eximi un igual suma pe asina lanta nos mes Arubaanse Char= ter Maatschappij. Mi ta contento di tende eu Bestuurscollege a coy curva y nen a compronde cu e pifianan cometi na Corsow no por sigui, y tin di 
busca un manera pa drecha e pifia aki, 

Sefior Presidente, ta dificil pa imaginabo cu bo ta bay Corsow, anto bo ta 
sita na mesa cu locual bo ta yama, enenigo politiconan, bo ta shake hand 
un rato y despues bo ta lubida tur locual cu a worde bisá dì ICT y bo ta propagá hasta igualdad, Tgualdad ta un ralabra Sefior Presidente, cu nos sé eu igualdad entre Corsow y Aruba a keda na aroz y koko, y cu bo tin di brin= ga pa un otro cos hopi diferente pa saca nas probecho pa Aruba, 
Sefior Presidente, mi no por imaginami cu un miembro Ci c delegacion aki ta 
bay Corsow y bo ta shake hand cu c Minister di Justieia, cu e paersona cu 
a manda e riot eommando aki na Aruba, Con ta posibel cu un miembro di Raad vor a degenerá su mes na tal manera® Sefior Presidente, esaki ta inconpren= 
dible,. 
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Scfior Betico Croes ta bisa cu e moeion ta pa bruha tera, Sefior Presidente, 

si e moeion aki ta bruha tera, anto e contenido eu ta worde mandá door di 

Bestuurscollege tambe ta pa bruha tera pasobra e comtenide ta mescos cu den 

locual ecu ta pará den e mocion aki, Si encaso e moeion aki ta supérdluo 

manera cu Seïor Croes a bisa Selor Presidente e palabzra supórfluo ta nifica 

overbodig, kier meen eu nen ta di acuerdo eu e comtonido dà e mocion akig 

es decir nan ta pidi pa nos hala atras e mocion, como cu ya nan a tuma ne 

hi 
dida caba contra tal persona, y tal convenio na Corsowe 

Seftor Presidente Scüor Croes destilando su palabranan, ta di acuerdo cu e 

moeion aki, pero e lo desaprobí ou Bu voto, pasobre, politienmente no ta con= 

veni su partido esaki, 

Sefor Presidente, un biaha mas mi ta bisa ta dificil dempel e pos, ora cu 

ya un hende a hoga den djele, Pasobra bo ta tuma vn medida despues cu su 

consecuenoianan ya a sali na claridade Mi vor imagina Misseseesecees 

DE HEER G,F.CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Scîior Rudy Frank ta 

mi no sd cu e ta sofia lantá, pero ningun momento ni a bisa cu mi ta di acuer= 

do eu e moeion alie Donkie 

DE HEER JeR,FRASKe Sefior Presidente, Sefior Croes di cu e mocion ta super= 

fluo, ora cu un mocion ta superf luo kier meen eu e moeion no ta bon, Pero 

ya Bestuurscollege a tuna ya eierto medidanan cabas 

Mi ta coda den pasado Sefior Presidente, un moeion a worde entregá door di 

Raad, es ta oposicion e tempo ey, ami. eu te diputado a bisa cu e ta overe 

bodig cu ya medidanan a worde tuma caba, pero toch e moeion ey a worde aan 

genomen zonder hoofdelijke stemming, pasobra ma bisa cue ta superfluo, esa= 

ki Sabata un indicacion cu Raad caba eu e ta bon, pero um HO ta bale la pe= 

na vota ariba djele, pasobra cierto medidanan a worde ‘tuma cabae 

Sefior Presidente, mi por imaginami berdaderamente e carta cu Sefior Rozema 

lo manda e Bestuurscollege, B lo manda uno, @ lo manda dos carta mi ta su= 

poné. Uno pa Bestuurscollege den su totalidad, bisando pa otro biaha nen 

manda un otro portavor cu por trece ce asunto di Aruba mas mihor padilanti, 

pa no pifiá, Y na e otro bande lo e manda un carta personalmente pa e por= 

tavoz den e cago aki, Sefior portavoz bo a lagmvni na caya, vasoura locual 

nos a convent amistosenente awe ta worde halá atras door Gi bo propio per= 

tido, 

gefior Presidente, un biaha mas mi ta kere cu nos tur tin di aprvobá e moeion 

aki, pasobra si nos no aprobele, esaki lo nifiecá cu Read den sy mayoria lo 

ta pro centralizacdon di nos turisno, Y centralizacion dá nos turismo La 

algo cu semper nos a bringa cunele, nos a sakele for di man di Gobierno Cen= 

tral hopi tempo pasá caba, y nos tin intencion pa keda cunele hopi tempo 

largo mas. 

Pegey Sefior Presidente, mi ta gpera cu otro biaha cu bey un delegacion pa 

deliberá cu Gobierno Central, en todo caso, nanda hendenan den djele for 

di e partido ey cu por representá nan isla, y cu por hiba palabranan cu ta 

na probecho di nan isla, Y no manda personanan cu ta spanta unbez cu Seflor 

Chance bin padilanti, ta shake hand, y ya ta papia di igualdad, 

Masha dankie 
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DE HEER GeP, TRINIDAD Sefior Drestúenhey mt Wriar a haet uzo, di palabrea den derde ronde pagovra mi Pee a tende cierto renarckarea vv ba, mesten, mi eu e sentido di e mooion no ta ser capsíe Por ta hopi hende ta haya e moeten gan ta lesé, y nan no ta mira kiko ta e inteneion di e moeion, manera cu nos a trece padilanti, cu di parti di Raad nos kier mustra claramente cu nos ta di acuerdo cu e centralizacion 43 turismo, y ningun hende no por rFazoná pa mi, cu aceptá di participá den un package, ta aceptd un compania y ta aceptá e procedura di eentralizacion, Y door cu nan no ta corpronde e contenido, tin biaha nan ta papia di cosnan di menos importancia of partinan cu no ta substancial pa cu e idea, 

Pee, mi por atende Sefior Bislip bisa eu den di prome rondte mi tabata den di ofensivo y den di dos ronde, mi tabata den defensivo, 
Sefior Presidente, mi no tabata den ofensivo ningun momento, Mi tabata cone tinuamente bay den defensivo. Mi tabata defendiendo e interes cu mi Ta zo presentá aki den y mi no ta bisa cu ta di mala fe, pero vodiser pa falta di saber of pa falta di e procedura cu mester a worde sigui, mí no kier bisa te hasta barco a worde pegá, pero e carta cu ta bay worde mandá pa Gobierno ta papia pa su meg. Pesey mi a pidi e carta, mi kier a tende e contenido, pero e carta cu Bestuurscollese ta manta ta cuadra completamente cu tur Loe ke cu a worde bisd den e Raad akie 
Sefior Presidente, mi tabata den defensivo pasobra mi mester defende e hecho eu henter e Raad ta pará tras di dje cu nos no mag acepta eemtralizacion di turismo den ningun forma, Ni den forma di pPpromocion, ni den forma Ci charter, ni den ningun otro formas 

Mi kier bisa Sefor Bislip eu e otro casonan cu mi sabi cu ta in petto, ta eosnan cu mi a mencioná y eseynan no ta cos cu mi sa manera cu ta bisa, ta cosnan cu e tambe por sf pasobra zan tambe tin 5 miembro den Staten Sefior Presidente, 5 miembro e partido tin den Staten, y nan tanbe mester sá cu tin awvor aki un Algemene Ontwikkelings brigade, biniendo, nan tambe mester a tende cu tin intencion ci lanta un Antilliaanse Verdedigingsgarde, ta cos= nan cu ta cay bao di e mesun ORLeEOPTA Ale rsenssseis 

DE EER P,BISLIP: Punt van orde Sefior Presidente, ANS ES ev Ee: N . . Mi ta kere cu manera Seïor Trinidad ta bisa cu e miembronan di Staten mester sa, e mester sa mas mihor, pasobra e tabata miembro di partido tempo cu PPA ta den Gobierno y cu nan a cuminza eu ICE, e tempo ey e mester a cumin= za defende e interes di Aruba, 

DE HEER GeP.TRINIDADe Sefior Presidente, nos a defende, nos a defendé, Pasobra nos a vota pa e moecion akiden cu ta desacreditá e asunto ey. 

DE HEER G.F,CRES: Persoonlijk feit. Sefior Presidente, nos ta duna Sefior Trinidad Ye henter e pueblo di Aruba eu nos lo saca nos alia pa evitá cu un Ontwikkelingsbrigade Central cuel nan a originá, lo worde realizá y den cual Aruba bambe lo worde incorporá, 

DE TUR G.P.TRINIDADe Sefior Presidente, aunque eu Scüor Bislip ta papia otro e sä cu dia e asunto aki a presentá aki. den, ta É mes a mustrani e statuten= nan, E personalmente a mustrami e statuten y ui a bisele cu nos no ta ne, haltura eu e corpania a ser lanté. 

DE HER P,BISLIP:s No tabata tin ningun statuut cu mi a mustré Sefior Pree 4 rg k jz . n . Kord 
x sidente, e homber aki awor aki si ta soîa lentá, 



Pasobra ta akiden, ata Seflor Vos tur ta testigo aki denman, ora eu rapporte 

nen a bini aki nan, Sefor Pieters a facilitá nos cuné‚ y Sefor Richerdson 

eu ta un experto cu ta viaha bugoa infromaciorman, no ami, mi no tabata 

tin ningun statuut, ningun gorto di cos. Por ta Leo Chance bo a hayés ho 

a kere cu ta amie Bo ta bruha primo, completamente bruháe 

DE VOORZINTER: Scfioresnan ora neos caba, pasovra sezUun mi opinion, si boso 

ta permitini ni opinion, mi kier sa e reunion su duracton, y podiser pa 

loke e ta bay dura mas, nos pof a lanta un otro compania, nos ta siguie 

DE HEER G,P, TRINIDAD? Si Sefor Prosidente, Sefior Bislip ta na altura y 

mastte cu e haci parecer otro e ta perde haya, dia cu e asunbo a bin alde 

den prone biaha, Sefior Richardson a produeci e statutennen di e cormpania, 

y Seïor Bislip a mustra mi, bo no sa di dje, ata e statuutnan, y @ dia ey 

nos a vota pa un mocion afia pasa, 

DE HEER P,BISIJPS Pergoonlijk feit, Ningun momento mi tabata tiné, mira 

5 homber mester papio serio Seüor Presidente, como miembro di Raad pap 

serio, y vapia vordad, si bo tabata tin nen proné, bisa cu bo tabata tin 

nan, si bo a haya nan for di Leo Chance, bisa awor CU ta for di dje bo a 

heye nen, anto nos ta keda ela Sefior Presidente, No tin nodi di discutié 

mas, no sona lantá, corda bon, 

DE HEER G,P.TRINSDAD: Sefior Presidente, maske cuanto e trata di desvia mi, 

mi ta bisa cu te a mustraui e statutennan, y atemas te a yama e reun mn 

aki tarmbe di huishoudelijke vergadering ayera, pasobra e NO tabata di 

acuerdoe 

e 

DE HEER P,BISLIP: Persoonlijk feit, Esey tabata mi obligaeion ora CU B 

asunto a bin na mi conosemento, 

DE HEER GePe TRINIDAD: Naturalmente a bin na su conosenento Seor Presie 

dente, cu e asunto nc a hay wewera Raad a principié, el a yana e huis= 

houdelijke vergadering pa e delegacion duna cuenta, 

Pues Sefior Presidente, mi a bigele cu ami tin saber di eierto cognan, € 

mester ta na haltura dá dje pasobra nan Lambe tin no mas cu 5 miembro di 

zaten, Mi ta contento tabe Selor Presidente, cu Selor Henriguez a admi= 

tf cu e la shake hands, of manera € Ja bisa nan a saca men e la cohe tene, 

no pa e parti comico, no pa @ parti comico di henter e asuntoe Pero mi 

ta contento cu e la admits pa Sur hende sá cu aki den tin biahe. cierto 

actitud ta worde demostrá, y si bo mester kere loke cu ta worde vapiá y 

manera cu ta worde actuá, vo ta kere un cos, pero ora cu e persona nan aki 

topa cu otro, ta completanente otro. Sefior Presidente, aki den ta worde 

zundrá fulminá eriticá y yaná pa tur sorto di cos, ante ayanan casi nan ta 

praza otro Sefior Presidente, Manera CU mi a bisa, nan a shake hands y e 

no mester bin trece nada cu ora cu OFA mira Leo Chance nen ta spanta, pe 

sobra ora e topé nen ta shake hands, ela sali na television, nan a saké 

na television Sefior Presidente, E tabata masha preccupa pa @ pida di telc= 

vision ey pasa na Aruba. 

Sefior Presidente, Sefior Betíco Croes ariba e mocion aki a bisa cu nos ta 

desaprobdá e caso en todo caso ce ta di acuerdo si eu tin algo di desaprobás 

ye carta cu ta bay tanbe te un desaprobacion, pasobra cos cu A worde ad= 

mití, cos cu a worde principiá awor a geza un final na dje, talvez door 

di e actitud cu oposicion a tuma, 
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Pero mi a tende un zonido masha strafo eu Seïor Croes ta bisa, eu di awor padilanti ta laga oposieion afor, Seïor Presidente ainda MEP tin mayoria aki den, y ta nan deber do goberná, nos deber ta pa zorg pa nan goberná bon, naturalmente nan por traha tur sorto di delegacion lagando oposicion afor, ta nan deber, Solammete mi tin sigur sf cu ora ta trata di celegacion= nan cu nan mester yega na Hulanda anto nan mester bisa nan mira aki e dele gaecion aki no ta Fepresentativo pa Raad, nan ta corre bin back serca oposie cion e ora ey sf, pa duna © delegacion un toque representativoe E ora ey sí e no por papia di laga oposieion afor, Y ora e bisa di potten= kijkers, Sefior Presidente no tin naca di pottenkijkers, nos a bay di buena fe, pero bay den un delegacion no kier meen eu bo a bira partido di zobierno bo a bay den e delegacion bo ta keda oposieion, si tin critica di lanza, arie ba manera e asunto bay, bo ta lanzá, si tin cos pa trece padilanti pa remo= dia e asunto bo ta trecé, no tin nada ci pottenkijkers, Ata e notulennan cu Sefior Bislip a faga traha manda pa nos, notulen cu c presidente a laga traha manda Pa nos, nos a hayanan y tur hende a mira con e combersacion a bay, nada di pottenkijkers Unico cos cu c por referi di pottenkijkers ta cu mi a bisa cu Reggie Henriquez a shake hands cu Leo Chance, mientras cu aki den e ta zundré, esey podiser e por yama pottenkij= kers, pero ta Sefor Henriquez mes a bin bisa ken ta spanta ora cu nan mira Leo Chance serun e, Bsey ta unico cos e por bisa di pottenkijkers, Pero loke a worde papid na Corgow tur hende tiné ariba papel y e carta cu Be= stuurscollege ta manda pa Gobierno Central ta spreekt boekdelen. Ye ta cuadra precies cu loke nos a trece padilanti y e ta cuadra cu Loke ta worde desaprobé den e mocion aki, 

Kier meen laga nos no gaiia otro Sefior Presidente, y por ultimo mi kier bie sa Diputado Leo, eu talvez un otro biaha e por tene cuenta cuné‚ manera den e caso akì, manera cu mi a bisa un di e foutnan ta cu e preparacion no tam bata debido, pa falta di tempo, No tin mester di warda te ora eu Gobierno Central manda e telegram, pa biga cu e por ricibi nos, pa bay prepará e asunto, Directamente ora pidi un combersacion, por cuminza prepará, pe ta debidamente prevaré, 

Cuanto tempo ev delegzacion cu a bay Hulanda no a prepará? 
Nan ta bisa cu nan tabata tin unanimidad, pasobra nan a prepara bon, aunque poco dia ey mi a tende cu tabata tin toch desunion, pasobra tabata tin Dee lea, despues mi a tende cu miembro di delegacion mes a nanda hende pa bus= ca pelea, pero en todo caso nan a prepará bon, e delegacion aki lo tabata mihor preperá si nos a cuminza mas trempan, 

Sefior Presidente, mi ta keda pará tras di e mocion aki, mi kier bisa ma mira persona di e Diputado, pero laga Raad expresa banda di e carta cu 
Bestuurscollege ta manda, cu Raad ta keda para ariba e puntonan di princi= 
pio cu nos no ta accepté e eentralizacion di turisno den ningun forma y especialmente cu nos kier claim, eu nos kier tin e derecho di haya placa mes tanto cu nan gasta den TCT pa nos por uza manera cu nos kier den pro= 
moeton di turismo, 

DE VOORZITTERS Sefior Vos. 

DE HEER B,J,VOS8 Sefior Presidente, manera mi a bisa den eerste y tweede 
ronde, ta dificil pa mi bay den detayes ariba locual eu e Diputado a tre= 
ce padilanti, pa motibo e oza ey nos no ta mantene e ateneion di e pueblo 
ariba e kern van de zaak, 
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Ke decir locual cu ta di inportancia pa e pueblo va na altura di djele, 

Pa notibo Seïor Presidente, cu aki ta trata di un asunto hopi serio, un 

asunto hopi serio cu a Dolbe worde zefleha door di e carta cu Bestuurscol= 

lege awor aki ta maadando pa Gobierno Central, Pakiko Bestuurscollege 

mester manda un carta cu e contenido ey pa Gobierno Central awor Sefior Pro= 

gicente pakiko?f 

Pa motbibo cue hefe di delegacion no a cuapli cu su tarea, y ta pesey nos 

a pidi prome cu nos bin den derde ronde, pa nos sá eontenido di e cartaà cu 

ta bayendo pa Gobierno Central, Naturalmente nos no por a haya e copia 

di e carta ainda, pero mi ta spera sf Sefior Presidente, cu Bestuurscolle= 

ze lo publiecd e carta aki, of manda un copia pa tur miembro di Raad pa C 

pueblo weita si enberdod loke ta poní den e moeïion aki ta berdad of nóe 

Nos no kier huzga, laga e Dueblo huzeé, laga e pueblo lesa e notvulennan, 

e verslag Loke cu a tuma lugar durante e reunion eu Gobierno Central y la 

ga e pucblo Lesa e carte cu Bestuurscollege ta mande Gobierno Central awor 

caminda Bestuurscollege ta bisa nos a 46558 boso toe, eu e delegacion a 

zegge toe, cu € delegacion lo bin cu nomvernan pa e participacion Seüor 

Presidente, den ICT pero n pij nader inzien zijn wij tot de volgende con= 

clusies gekomen! Fsakinan ta mustra claramcnte cue hefe di e delezacion 

a faya Sefior Presidente, y avor aki Bestuurscollege ta hayele pasobra mi 

tin sigur Sefor Presidente, conoeiendo bo personas cu UR carta asina ey 

hopi biaha lo bo lamentá di firmé, va motibo cu »o no te tin arte nì parte 

den loke a tuma lugar aya Pascbra esaki awor aki ta gogode cu nos tur ta 

cara e culpa pa notivo cu Gobierno di Aruba pester manda un carte pa 

Gobierno Gentrel, Y siendo Si e hefe di delegacion Scíior presidente, a ha= 

ci su trabao debidomente, lo awe nos nô tabata tin nodi di manda ua carta 

cu e comtenido ey, Pesey mi ta pidibo Sefior Presidente, pa duna pulicidad 

na e caxta aki pa pueblo mes lesa e carta, Pa vueblo sé, pa pueblo por 

huzga no va nos bisa e pueblo, Pero pueblo por huzgja den e caso aki, kiko 

a, worde cometí na Corsow, Nos no kier den detayes ariba franjes Seflor Pre= 

sidente, ariba comentartonan eu no ta al caso, Da motibo cu nos ta consi= 

derd e usunto aki di suna inportanciaas 

Hi ta contento cu un rato pasa e lider MEP Seäor Presidente, a bini cu 

un comentario ariba delegacion, Ye ta Diga pee. C ta mustra ua ehempel; 

e delegacion cu a bay Hulanda nos a stelle nos op eormo uno, pa nos Por 

a deliberd aya etc, etc. Pero nos a tende dí un otro miembro di Parlamen= 

to Seor Guillermo Trinidad, caninda cue ta bisa el a Lesa den courant 

cierto cognan. Scfior presidente, mi tambe Sa lementá eseye 

Pa motibo cu nos ta bisa berdad, cu nos ta stelle nos op como UNO, Y ta, 

regulta despues cu mes miembronan di e gobiermo te bin insinva cosnan CU 

no a tuma lugar, Pa motibo cu mi a lesa den courant cu e diputado ta decla= 

rá, mi no sa kiko esey tin Gi haci cu ICL Sefor Presidente, mi ta bolbe 

papia di un smoke screen, mi no ta weita kiko esey tin E&i haci cu ICE, eu 

e ta bisa cu na Hulanda tabata tin personanans estudientenan, cu kier a 

bati Watty Voss Da motíibo cu nan no tabata kier pa e papias {sta e miembroe= 

nan di e delegacion aki Sofior Presidente, Selor Fetico Croes tabata presen= 

te, Sefior Spanner tavata presente, ami no a nota esey ning momento. 

Mi ta corda s{ cu tin un Persone a lanta den e sola y el a expresá su des 

acuerdo cu mi a bendona @ filanan di ME, Y ta Sefior Bebico Ucoes mes a 

bisa mi Sofior Presidente, no hay den detayes, Do no baha bo nivel pa e per= 

sona ey. E persona di Betico Croes a bisami, Ora cu cierto momento mi a 

contestá y mi a duna mi opinion mi a bisa e personas, cual di DoSOeesoeese so 
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DE HEER G,F,CROESs Persoonlijk feit Sefior Presidente, 
Naturalmente mi a duna Sefior Vos cierto recomendacion, pero e no mester 
worde traduce den tal sentido cu e mester regond eu mi a papie denieraate 
pa cu e otro persona, Pues no haha bo nivel na nivel di e otro persona ey; 
mi ta refuta esey, mi a duna Sefior Vos cierto recomendacion, ningun momento 
mi kier a bisa cualkier palabra denigrante na adres di e otro personae 
Nunca di e combersaeion den e sala, como cu nos ta sinta banda di otro, Der= 
sonel aki a sali nada na publieidad, como cu Sefior Vos ta trece prome biaha 
den publicidad, mi kier a vectifiqué, 

DW HEER He‚J,VOS: Mi ta contento cu Sefior Betico Croes ta infatizé Sector 
Presidente, naturalmente cu loke cue ta bisa e la duna un recomendacion, 
y mai a trece padilanti locval cu a worde recomondá. 
Pero mi no a nota, laga mi bisa Seftor Presidente, ninzun momento mi a noba 
cualkier amenaza, y ademasdi esey pa persona ey no tabata un estudiante tam= 
poco, e no tabata un estudiante, Y mi a duna mi declaracton caba den courant 
pa mi refuta e parti ey‚ pero esakinan ta un muestra cu ora un persona ta 
cubri un posieion ehecutivo, bo moster por keda mantene bo defenge ariba e 
posioion cu bo ta cubri, pa motibo eu akinan Seor Presidente, nos ta tra= 
tendo un caso cu ta di suma imvorteneia pa nos isla, 
E caso di ICT ta di swaa importancia, pasobra awor aki e carte aki ta bays 
e carta ta bay vero manera cu a worde bisd door di e presidente mes di ec 
huishoudelijke vergadering, # ta mosterd na de maaltijd" pascbra e ta laat, 
Pasobra e intencion tabata pa evita pa Staten no duna ICT e F1. 700,000 cu 
nan tabata tin peudiente cu e presidente di e huishoudelijke vergadering a 
trece padilanti, cu nan tabata tin pendiente pa duna ICH y door cu e delega= 
tie=leider a bisa cu nan ta di acuerdo pa vartieipd den ICT Sefor Presidente, 
directamente bo ta duna greenlight na Gobiemo Central pa duna ICT e placa 5 Es 

aki, Ta eyden e peliger granti ta sinta, 

E hecho ta Setior Presidente, no ta contra Sefior Daniel Leo e cos aki ta, si 
ta un otro Diputado cue hacié tambe nos lo a eritiguele, Quere decir un 
persona den e posicion, mester sabi ora cu e ta worde encargf cu cierto en= 
cargonan di e Ózrano mas halto di nos isla, e mester cumpli cuné tambe debian 
damente, Si e no eumpli cunele, anto e ora ey ec ta descualificá e órgano cu 
a duné e mandato Seïor Presidente, Y ta esaki nos ta lamentá pa motibo cu na 
e momento aki e Bestuurscollege, Gobierno mester manda un carta caminda cu 
ta bisa cu nos a zegge bo toe cu nos ta manda bo e nombernan pero nos a di= 
eidi bij nader inzien, nos a cambia y pa motibo Ci esey nos ta bin cu cicr= 
to conclusionnan, Sefior Presidente, nos ta keda vara ariba, cu e moeion aki 
ta un mocion cu por gscara nos di e conseeueneianan cu. por tin ainda pendien= 
te di locuel cue delegatieleider aki a cometé. Asina leuw, Dee 

a particular, e hecho cu en principio participacion cen ICT a worde aceptá 
no a worde desmentí, Solamente Soor Divutado Leo ta tapa su frasaso den 
hibamento al cabo di e encargo aki, a bin cu remarkanan personal, bisando 
cu mi ruman ta un eaballero como sifuera ami nó, Esey mí ta laga pa e por 
huzsga« Pero enberdad semper mi a conoce mi ruman como un cavallero, vero mi 
ta cuda cu e lo por sigui, Pasobra mal compania ta dafia e mihor caracter, y 
siguramente mi ta convencf cu e ta den mal compania, y especialmente den un 
corpania dí un diputado eu a worde condená door di huez pa bringamento den 
e edificio di Parlamento, Esey ta un banda, Pero tocante di baymento di Cor= 
sow aki atrove mi ta bisa, aki nan ta ronca mescos Leon vero aya nan ta bie 
ra lamchi, 

DE HEER TH, J,FIGAROAs Sefior Presidente, den segunda ronde nos no a tende na= 
d 
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Pasobra despues di e reunion ey‚ tento zundramento di tur e ministeznen di 

e Gobierno Rozendal, tabata tin dalmento di bitter di e Dipvtado cu un di 

e Ministernan di e Gobierno Rozendal, asina ta eki nan ta grita un cos, 

pero aya nan ta haci diferente, Masha Danki, 

DE HEER D.t, LEO, GEDEDULHERDEs Persoonlijk feit, Mi kier pumtré cu cual 

Ministro? 

DE HEER UH, J,FIGAROA: Asina leuw cu mi ta compronde ta cu tHinister Larmo= 

nie, tavata Sin dalmento di bitter, na cas di ruman di Seïor Diputado Leo, 

DE HEER D.I, LO, GD LUTEERDE: Scüor Presidente, parce cu mi no tin mag 

di bishita mi rwian sampoco na Corsow, ta Seïor Figarca ta pone unda mi 

mester bay 

DE HER TE.J.FIGAROA8 Bo tin tur derecho, bo tin tur derecho pa dal bittor 

eu kende que sea, pero mo aki, bin zundra nan y aya ta man eriba barice di 

otro, Esey ta loke cu emi ta repudia, 

DE VOORZITTER: Sefores e inteneion ta pa nos trata cierto puntonan, pero 

mi ta notando cu e reunion ta tumando um rumo caminda cu nos ta leuw di 

e mivel di locuai ta pertenece na va Parlamento e Érgano di mas alto di 

nos isla, Mi kier a pidi pa e resto di e reunion cue por a sigi den un es= 

piritu di serietad y di resvet y laga nos keda consecuente solamente na e 

topico cu nos lo worde tratá, sino mi ta sintimi obligá di sera e reunion 

tot nader order, 

DE HEER S.A.SPANNER: Sefor Presidente, den e ronde aki mi kier bisa sola= 

Hente cue carta cu Bestuurscollege lo manda pa Gobierno Central ta confia= 

mÁ locual e mocion eu ta den discusion ta condená. 

Sinenbargo mas aleuw den e mesun carta Seïor Presidente, ta worde moneioná 

cu pa Bestuurscollege e compania ICT no ta existi mas. 

Y cu esaki mi ta contento cu Bestuurscollege ta expresá esaki pasobra di e 

manera aki nan ta cumpli cu nos degeo, pues ul degeo pa nos curisno no WOL 

de eentralizá mes, Mesha Dankie 

enntnkendsnl 

college mi kier a bisa den extra ronde akinan cu nos no ta mira ningun La 

zon pa existencia di e mocion aki, Nos ta completamente contra di e mocione 

Ayera Diputado Leo a mustra claremente cu e Bestuurscollege ta prepará un 

carta pa Gobierno Central, e miembronan di Parlamento a haya e oportunidad 

pa mira e contenido di e carta, akinan cu unda Bestuurscollege ta mustra 

claramente cu e ta contra centralizacion di turismo, unda cu Bestuurscolle= 

ge ta dicidi cue ta contra tambe honter e esunto di ICT y tur esaki cu ta 

cuadra cu e desco di e Parlamento, cu esaki nos por bisa cu nos ta clausu= 

ra henter eo asunto di ICT aki, Pa varti di Bestuurscollege nos a expresa 

nes opinion tambe Ji acuerdo cu miembronan di Parlamento, Tos ta spera vane 

be cu e miembvronan di Staten, cu ta representa Aruba, tamve di nan vervi lo 

contribuf den esaki, eu por pone um fin na centralizacion Ci turismo cu por 

afectá Aruba negativamente, Aruba ta sigui protestá, nos Bestuurscollege ta 

sigui protestá fuertemente contra cualkier sorto di centralizacion, Masha 

Deniis 

DE HEER C,B,BOEKHOUDI, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, di parti di Bestuurs= 
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DE VOORZITNR: Hos ta trece e mocion den votamentoe Algun miembro lo kier hoofdelijke sterming? Gef.Croes wenst hoofdelijke stemming, No, 16 Esnan cu vota vóór, pro, ta vota na favor di e moeion, esunnan cu vota con= tra, lo vota pa recheza e moeion, 

VOOR STEMMEN Di} LEDEN FeHeCroes, JeReFvank, BeAeSpanner, GePelrinidad, ne ann 

JeNoguera, HeJeVos, Th.JeFigaroa, 

TEGEN STEMMEN Di LEDEN: HeAngela, Mej. GeBarefio, P,Bislip, Ge Croes, ReVetienriquez, P.Pekelly, velie Odor, Celacle, C„Be Boekhoudt, Dee Leo, 
J.D. V/D Linde, J.Croes, 

Mi ta constata e mocion aki a worde rochaza cu 12 voto contra y 7 voto vóór, Mi ta compronde cu tin 2 mocton mese 

DE HER J.R,FRANKe Un punt van orde, mi ta compronde cu Raed a desaprobá e mooion aki, pa protestá na Gobierno Central, pero di e mesun banda ec Bestuurscollege ta manda un carta,. 
Ávor segun mi e instancia ras halto ta Raad, kier meen cu Bestuurscollege 
no ta tuma na considereeion un moeion di Raad, es ta protestá contra di 
Gobierno, na e mesun instancia nan ta manda un otro carta, cu ta cuadra cu 
esaki, ta incounprendible Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs BE moeion a worde treci na votamento, el a worde rechaza cu enne LD 
12 voto contra dje, 

Mi ta compronde cu tin 2 moeion mas, mirando e tempo cu ta bayendo, mi 
kier a propone Sefior Vos, si nos por a trata tur dos e mocionnan aki humto? 
It 

E.J. VOSs Geen bezwaar Seior Presidente, eee, 

DE VOORZIPDERe Sefor Trinidad, AAE EA 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, nos tin e sieùiente mocion, ete ENE . k k ' Le Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, heden 13 December 197 in open= 
bare vergadering bijeen, 

Overwegende 

= dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba bij Eilandsbesluit 
dede 17 Maart 1976, Nr, AJZ/110 een commissie van advies heeft ingesteld 
met als taak het Bestuurscollege te adviseren inzake hes ter hand nemen 
van de zorg voor de toeristenindustrie op Aruba op een professioneel= com= 
merciële basiss 

= dat deze commissie op korte termijn heeft uitgebracht een rapport ceti= 
telde # De reorganisatie van het Toeristenbureau Arubat 3 

— dat genoemde rapport bevat: het resultaat van een gedegen onderzoek 
met betrekking tot de bevordering van het toerisme op Aruba met de daar= 
uit te trekken conclusies en de nocige aanbevelingens 

= dat velen die belang hebben hij een floriserende Arubaanse Toeristen= 
industrie hun medewerking hebben verleend aen het onderzoek, terwijl met 
grote belangstelling is uitgezien naar het resulvaat ervans 
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… dat de commerciële sector uit onze gemeenschap, met name de AEATA, de 

Kamer van Koophandel en de Vereniging van Handel en Industrie hun grote 

verontrusting hebben uitgesproken met betrekking tot de huidige gang van 

zaken in onze toeristenindustzrieg 

— dat genoemde instanties hun misnoegen hebben geuit ter aanzien van het bee 

leid van het Bestuurscollege voor wat betreft hat toerisme; 

… dat een verdere achteruitgang van onze toeristenindustrie fatale gevolgen a 

zal hebben voor Ce werkgelegenheid en de commerciële activiteiten op ons 

ei lands 

… dat in de huidige situatie algemeen wordt erkend dat uitvoering van aan= 

bevelingen bijdragen tot een verbetering van de min of. meer kritieke si= 

tuatie waarin onze toeristenindustrie zich bevindt 

Besluits 

1, Het Bestuurscollege op te dragen onverwijld over te gaan tot het uitvoe= 

ren van de eanbevelidgen gedean in het rapport “ De reorganisatie van het 

moeristenbureau Arubaft onder 15,2 op blz 36 en de Eilandsread te benaderen 

Ale 
voor de goedkeuring van bet nodigde krediet. 

2, Copieön dezes te verzenden aans 

— Aruba Hotel end Toerism Association 

… Arubaanse Kamer van Koophendel 

— Arubaanse Vereniging voor handel en Industrie 

En gaat over tot de orde ven de dare 

Fm moeïion aki ta worde sostenf pa oeho miembto di oposieion, 

DE VOORZITTER: Laga nos lesa e di dos di biaha, 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, mi kier a bay over na lesa e ultimo no= 

eion di e reunion aki Scfor Presidente, despues lo mi dune. un toelichting 

ariba djele si ta necegario, 

Eilandsraad van Aruba in openbare vergaderins bijeen op heden 15 December 

AIT Te 

KENNISGENOMEN van de noodtoestond waarin het toerisne van ons eiland momen= 

teel verkeerts 

Overwegende $ 

… dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba duidelijk gefaald heeft 

een goed toeristisch beleid te voerens 

… dat dit falen als volgt ken worden geillustreerd; 

1, Op 19 augustus heeft het Bestuurscollege het Arubeense Parlement een 

brief doen toekomen, inhoudende een voorstel, cm het oog op het streven naar 

bevordering ven het toerisme op Aruba het Bestuurscollege het gewenst acht= 

te dat er een krediet ad f, 56,700.--= diende te worden gevoteerd, opdat de 

MAV een noodgebouw voor de afhandelins van Ferry-passagiers kon oprichten, 

Tot op heden is zulks niet geschied, 
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2, in april 1976 heeft het Arubaanse Parlement een motie aangenomen opdat 
er mede in het belans van het toerisme een gedeelte van het strand nabij 
Palm Beach bestemd kon worden voor hot publiek en dat het Bestuurscollege 
zou zorgen voor de nodige faciliteiten aldaar, 
Tot op heden is zulks niet geschiet, 

Se In December 1976 heeft het Bestuurscollege beloofd het transportprobleen 
voor toeristen on te lossen, doeh tot op heden is dit niet geschied, 

4, in het voorjaar van 1977 heeft het Bestuurscollege tijdens een vergaden 
ring met de AHATA, KvK, ATIA, FTA en vertegenwoordigers van alle politieke 
partijen beloofd dat er een einde gemaakt zou worden aan het transportyprom 
bleem voor hotel=employé’s, Tot op heden is zulks niet geschied, 

De Het Bestuurscollege heeft tijdens cen vergadering met de AHATA, KvK, 
ATIA, FTA, in Februari 1977 beloofd dat het Rapport # De Reorsanisatie van 
het Toeristenbureau Aruba * onverwijld zou worden uitgevoerd, 
Tot op heden is zulks niet geschiet. 

6. Het Bestuurscollege heeft beloofd een Eilandelijk Structuutplan te in= 
troduceren waarin bijzondere eandacht zou worden besteed aan het fFoerisme, 
Tot op Leden is zulks niet geschied, 

T. Het Bestuurscollege heeft beloofd te zorgen voor een plan, inhoudende 
recrcatiemactiviteiten voor toeristen, 
Tot op heden is zulks niet geschied, 

8, Het Bestuurscollege heeft steeds tegen alle adviezen in nie genoeg geld 
beschikbaar zesteld voor de promotie van ons toerisme, 

9. Het Bestuurscollege heeft beloofd om ook deel te gaan nemen in projecten 
op toeristisch gebied door de oprichting van een Project=Ontwikkelingsmij, 
Aruba N.V, Lot op heden is bedoelde N.V, niet opgericht. 

10. De SEACCG ( Servicing Hotels and Caribbean Community) heeft bij monde van 
de heren Johm Beel en Adrea Wibere belansrijke adviezen gegeven in verband 
met de groei van ons toerisme, doch het Bestuurscollege heeft deze adviezen 
nimmer gevolgd, 

ll, De Heer Jack Gold van de CHA heeft zeer belangrijke adviezen gegeven 
op toeristisch gebied, doch het Bestuurscollege heeft deze adviezen niet 
gevolgde 

12, De AUATA is in Februari 1977 overgegaan tot de benoeming van een Pfull- 
timer? om de zaken professioneel ean te paken, doch dit was voor het Bee 
stuurscollege niet voldoende om het onder punt 4, vermelde rapport uit te 
voeron, 

15, De AA heeft haar naam veranderd in AHATA om optimaal te kunnen funo= 
tioneren in het belang van ons toerisme, doch de door het Bestuurscollege 
aangekondigde Stichting bleef achterwege. 

14, De AHATA is overgegaan zelf een maandelijks tov. programma te houden, 
uiteraard in het belang van ons toerismegs dit voorbeeld heeft het Bestuurs= 
college evenmin gevolgd, 



12 = 220 

15, Het Bestuurscollege heeft beloofd aan het Golfcourseproject prioriteit 

te geven, doch tot op heden is het project niet gerealiseerd, 

16, Het Bestuurscollege heeft beloofd zo spoedig mogelijk met de bouw van 

de Hotelvakschool een eanvane te meken. Tot op heden is zulks niet geschied, 

17, Het Bestuurscollege heeft niet voldoende voorbereidingen getroffen om 

voldoende beschikbaar hotelpersoneel te hebben op het eiland, met het gem 

vole dat thans roof bouw gepleegd op de andere hotels, hetgeen ernstige 

consequenties heeft voor ons toorismeg voorss moeten vele niewelingen hier= 

door zonder de betreffonde voorbereiding in de hotels tewerk worden gesteld; 

terwijl mede hierdoor tevens de markt gedeeltelijk is opengesteld voor bui= 

tenlanders, 

18, De Voorzitter van de AHAMA heeft reeds in Februari 1977 naar voren fe 

bracht dat er een “ bouristeboard" in het leven moest worden geroepen, doch 

tot op heden heeft het Bestuurscollege niets hieraan gedaan, 

19, Het Bestuurscollege heeft belooft dat de hotels in 1977 voldoende water 

zouden krijgen, doch tot op heden zitten de otels hierop te wachten, Tere 

wijl het water tkans van mindere kwaliteit is, 

20, Het Bestuurscolleze heeft een # energeney=plan beloofd, ingeval van 

rampen vooral met grote viegtuigen en ingeval ven brand bij de grote hom 

tels, doch hieraan is nicts gedaan, 

21, Het Bestuurscollege heeft van een plaatselijke toeristenpronotor een 

brief ontvangen waarin zijn bezorgdheid werd geuit voor wat betreft de 

vele klachten, die men ontvangt van toeristen omtrent de vuile toestand 

waarin ons eiland verkeert, In bedoelde brief werd het Bestuurscollege te= 

vens medegedeeld dat een grote organisatie uit Chicago voornemens is in 

1978 een conventie van 5000 á 6000 personen op ons eiland te houden, doen 

dat dit niet zel plaatsvinden indien het eiland vuil blijft, Doch dit boe 

richt was voor het Bestuurscollege niet voldoende om zelf over te gaan tot 

een schoommoakcanpagze en heeft dit in henden van vrijwilligers gelaten. 

22, Het Bestuurscollege heeft verschillende keren de eanleg van een jacht= 

haven aangekondigd, doch tot op heden id hieraan niets gedaan, 

23, Het Bestuurscollege heeft beloofd op St, Nicolaas een promonade aan te 

leggen uit eigen begroting, doch tot op heden is zulks niet gescheid, 

2A, Het Bestuurscollege heeft beloofd de Nassaustraat te moderniseren om 

het gezelliger te maken bij het winkelen, doch tot op heden ken men hier= 

van niets merken 

25, Het Bestuurscollege heeft eansgekondigd van Fort Zoutmen een museum te 

zullen maken, doch tot op heden is dit niet geschied, 

26, Het Bestuurscollege heef t beloofd voor de Heer Mario Odor ruimte be= 

schikbaar te stellen, opdat hij zijn muntbeollectie kan exposeren, doch tot 

op heden is dit niet geschied, 

27, Het Bestuurscollege heeft beloofd een Menumenten Cormissie te benoemen 

opdat aan de restauratie en vescherning van onze monumenten, mede in het 

belang van ons toerisme, kan worden begonnen, doch tot op heden is dit niet 

geschied, 
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28, Het Bestuurscollege heeft beloofd de ZSe ANWB borden ( richting-aanwij= 
zers ) aan te leggen, om onze toeristen wegwijs to maken, doch tot op heden ies) 

is dit niet geschied. 

29, Het Bestuurscollege heeft beloofd mede in het belang van ons toerisme, 
de te Grapesf ield aanwezige pitch, die ors strand op dat gedeelte van het 
eiland ontsiert, e doen opruimen, doeh tot op heden is dit niet geschied, 

30, Het Bestuurscollege heeft beloofd cen hoge druk tank te laten aanleggen 
in ons ziekenhuis, waarin zowel lokalen als toeristen, die het duikersport 
oefenen, ingeval van decompressieziekte ( duikerseziekto ) kunnen worden 
geplaats, doch tot op heden is zulks niet geschied, 

51. Het Bestuurscollege heeft beloofd de markthallen, die thans in vorval- 
len toestand verkeren te restaureren dan wel te vervangen, doch tot op hee 
den is zulks niet geschied, 

= dat de KvK en de ATIA ín een vergadering gehouden op 30 November 1977, 
waar tevens de gedeputeerte voor Toerisme aanwezig was, hun ontevreden 
heid hebben geuit over het toeristenbelcid van het Bestuurscollegeg 

= dat de gedeputeerde in dezelfde vergadering van november 1977 heeft verm 
klaard dat het Arubaanse Woerisme niet zoveel aan Njunkets® had en zodoen= 
de te kennen heeft gegeven van het Arubaanse Toerisme niets af te wetens 

= dat de gedeputeerde voor Loerisme, zijnde prosident=cormisgaris van de 
Aruven NV, mede verantwoordelijk dient te worden gesteld dat er geen 
maatregelen zijn getroffen voor de sanering van de financiele toestand 
van de N.V, Aruveng 

=_ dat tengevolge hiervan de N.VeAruven een schuld heeft van ongeveer 
Fe 22,000,000.==, waarvoor er dagelijks een interest van ongeveer FP, 700. 
wordt betaald, 

— dat mede door de nalatigheid van het Bestuurscollege om een strengere 
eontrole uit te oefenen op het onderhoud van het Sheraton Hotel, bedoeld 
hotel thans ín een zeer vervallen toestand verkeert, hetgeen funest ís voor 
ons toerisme, aangezien de naam Sheraton in de hele wereld enorme bekendheid 
geniet, 

= dat gezien hat feit dat men geen zekerheid heeft omtrent het voortbestaan 
van het Sheraton Hotel, de onderhandeling tussen de betreffende vakbond en 
Sheraton omtrent een nieuwe CAO thans is vastgelopen, waardoor er momenteel 
een arbeidsconflict in ons tooristensector dreigtg 

= dat het voorgaande de opmerking rechtvaardigt van zowel de KvK, de ATTA 
en de AHATA, dat het Bestuurscollese nog steeds riet bewezen heeft te boe 
soffen dat toerisme onze belangrijkste industrie iss 

— dat het onverantwoord zal zijn indien het Parlament, ons toerisme, dat 
de belangrijkste peiler van onze economie is, laat lijden onder het wanbe= 
leid van een onverantwoordelijk Bestuurs 
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1, Het Toeristenbeleid van het Bestuurscollege van het Hilandeebied Aruba 

ten streneste af te keuren, 

2, De gedeputeerde voor toerisme te verzoeken in het belang en het welzijn 

van ons eiland, zijn portefeuille ter beschikking te stellen. 

En gaat over tot de orde van de dag, 

Seäor Progidente e mocion aki ta firma door di shete persona di oposicione 

Sefior Presidente ni ta kere cu e puntonan aki nos a trecenen, mi ta kere cu 

1o ni duna e toelichting mas oro como cu bo a bisa mi lesele Sefior Presiden= 

te, esaki nos ta entreguele y despues lo nos bini cu toelichting, 

DE VOORZIEWERs Mirando e tog moetonnan aki eu a worde entregd y a worde ge= 

steund pe e hendenan cu a fiemá aki bao. Micando e strekking di e dos mocdon= 

nan aki nan, 1 caninda cu e besluit pa siai cierto recomendacionnan den un. 

capport evalnen te, hopi y cu segun mai ta dificil pa bo tumanan asina, 

rirando e strekking di e otro mocion aki nan cu mas o menos teinta y pico 

punto, mi ta propone pa manca e dos moeionnan akinan huishoudelijk vergale= 

rings ceminda nan por worde studiá debidanente, 

DE HEER G.F,CROES: Sefior residonte, di parti di fraccion di Hovimiento 

Flectoral di Pueblo no solamente esun mocion cu Sefor Presidente, ta men= 

eioná y gustösamente nos ta desea pa Ai ante=mano nos haya copia di e imo 

eionnen sino tembe e otro moeion eu nos por yama letanfa di Sefior Watty 

Vos, Nos kier ta di acuerdo pa manda tur dos huishoudelijk vergadering. 

HEsun prone primordialmente pa motivo cue rapport den tur su facetanan prac= 

ticamente lo no worde ehecutá y na di dos lugar e letanfa dí Sefior Watty 

Yos na e momento cu nos bay traté den bkuishoudelijk vergadering, e lo bay 

keda babucí euanto Bestuurscollege akí a trcha caba ariba varios Gi e pun. 

tonan aki y otronan practicamente pa zotivo di tempo fisicamente no taba= 

ta posibel pa ya cada Por worde realisá, pero cu nan ta den fase di realie= 

sacion, Pesey Seïor Presidente, nos ta bay di acuerdo pa manda nan huishou= 

delijk vergadering 

DE VOORZITNRs Sefior LPrinidad, 

DE HEER G.P.TRINIDADS Sefor Presidente, nos no ta di acuerdo cu e proposie 

JL Stet ein rik K ‚ 

sion cu bo a haci pues nos ta contra, a parti di e moeion cu md a presenta, 

mi ta contra pa mandé huishoudelijk vergadering. 

DE VOORZECTERs gefior Vose 

DE HEER W.J,VOSs Sefior Presidente, meskos cu mi colega a trece padilanti, 

naturalmense Bestuurscollege y umiembro di e fraccion cu ta respaldá Be= 

stuurgcollege por bisa y nos & tende durante di e reunion aki caba, kiko ‘ta 

worde hací, nos a tenté aöa vasá tombe Sefior Presidente, kiko ta worde hacf, 

pero esakinan ta cosnan conereto cu no a worde hacf aindas Asina ta cu e asun= 

tonan aki lo mester worde tratá, Ta cosnan cu no a buna lugar ainda Sefior 

Presidente, 

E VOORZINMRS Mi »roposicion ta micanto e egsun prome mocion dus e verstrek 

De Ne S k met k oe 

kendste motie e ta pa motivo cu ta diferente proposicionnan tin cu mi va ke= 

re cu nos tur por bay di acuerdo cu no ta tur por tuma klakkeloos over, un 

no ta tur, cu tur ta bira respect di e rapportnan, cu bo ta haci nen mes se= 

cuencia of con cu nan tae 
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den e besluit so dus di afkeurig ye ter beschikkingstelling di e porten feuille tampoco ta haci cu c cos akinan lo worde, cu esey ta haci tur e cog= nan alinan eu loeual no mester worde hací y caba aki nan di un solo tiro, 

DE WUR G,P,IRINIDADs Mi kier trece padilanti mi kier sigui bo pensemente, mi por bay di acuerdo cu e pPproposieion di Sefor Presidente, si Sefior Presie dente kier pone acerca cu nan ta worde tratá op korte termijn den huihouden lijk vergadering. 

DE VOORZITTERS Wel loke a mi por bisa ta cu lo mi pidi e presidente Cie Tuis= houdelijk vergadering pa por tenele lo mas pronto cu ta posibel, te eynan mi „or yega na haci un peticion na e presidente di huishoudelijke vergadering, 

DE HEER B.J,VOSs Si ta asina Sefior Presidente, mi tambe ta bay di acuerdo, zee 

DE VOORZITTER: Mi ta spera cue President di Huishoudelijke vergadering lo por cuapli eu esaki. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, naturdl nente desde cu e Bestuurscollege OE DEELS 
aki a sinta y eu Movimiento mlectoral di Pueblo a trece un reorganisaeion den nos presidente di Huishoudelijk vergadering cu ta sali for di geno di raad pa nos traha mas eficiente, tur trabao ta bay cu eficiencia, Pero no cu nos ta aceptÁ eu minorig ta bin imponé ariba mayoriá. Nos ta trata tur c asuntoe nan na debido deligencia segun e concepto di gobernantenan, 

DE HEER G,P,TRINIDADs Sefior Presidente, ni a bisa cu minorie ta impone aribe mayorid, pero minoria no ta acepta tambe cu mayoria ta manda cos huishoude= lijk vergadering sin trata nan. Ainda mi tin peticion na Bestuurscollege 
pa duna nos un lista di kiko ta e cosnen pendiente den huishoutelijk VELzie derins, te awe nos no por hayé, afa pas nos a pidié y nan a prinmintié, 

DE Hir ze. CROES: Sefior Presidente, pero ninoriá por expresd su desapro= bacion pero minoriá no por kere cu expresando su desapzobacton e ta vin dieidi pa mayorid,. 

DE VOORZIETERs No mi no ta kere ningun momento cu tabata inteneion pa dicie df, mi fa kere cu tratando e cos aki serianente manera mi a bisa, mi ta kee re cu si ami por haci un proposieion mi ta kere eilandsraad tanto como Be stuurscollege tin hopi huiswerk pa haci ariba e tópico di turismo aki nane 
Y mi no ta kere cu ta cos cu ningun hende por bisa ta cos cu bo por cava di dia pa anochi, Y si cada remarca nan cu nos a tende den ultimo temponan aki di ecual banda eu nan a bini, si nos mester duna nan debido atencion, nos tin suficiente trabao pa e afia venidero ariba turismo so, 

DE HEER F,H,CRORSs Punt van orde Sefior Presidente, ni ta lere si cu si toch ta inteneion pa mandé huishoudelijk vergedering cu prone cu geza e reunion 
aki Sefor Presidente por laga percura pa nos haya copia dâ e mocion aki. 

DE VOORZIDTERs Bueno mi ta gradief tur hende y mi ta sera e reunion, E miem= AE 
bronan por haya nan copia despues di e reunion serca e bode, 

De vergadering wordt gesloten, 



PF 

12 — 224 

Aldus vastgesteld in de vergadering van gesesesersooesssenseeever 

De Voorzister, 

De Sekretaris, 


